有效的课堂提问是提高课堂教学效率的关键
宁夏盐池县第一中学 黄 忠
  【摘 要】 课堂上，老师提问学生回答问题这一环节，表面上看似简单，实则关系到课堂教学有效性的一个关键环节。一个经过精心设计，恰当而富有吸引力的问题，往往能拨动全班学生的思维之弦，奏出一曲耐人寻味，甚至波澜起伏的动人之曲，从而使课堂教学事半功倍。

　　【关键词】 有效 课堂提问 效率

　　在平时的听课过程中，我发现一些教师的课堂提问存在问题：随意性大，设计不精细；提问不准确，实效性不高；让学生阐述观点、答案开放的问题比较少；几乎没有为学生留出提问时间，也很少有学生主动提出问题，学生的学习主体地位得不到落实等。其实，课堂上老师提问，学生回答问题这一环节，表面上看似简单，实则关系到课堂教学有效性的一个关键环节。一个经过精心设计，恰当而富有吸引力的问题，往往能拨动全班学生的思维之弦，奏出一曲耐人寻味，甚至波澜起伏的动人之曲，从而使课堂教学事半功倍。但是，在实际的教学中，有效的提问并没有引起老师们的足够重视。下面，我就平时的上课、听课过程中对课堂提问有效性的认识，谈谈自己的一些体会。

　　一、课堂提问要把握好适当的“度”，力争做到恰到好处，提高课堂教学的有效性。

　　1、教学要严谨，把握提问的精度。 

　　表意模糊这个毛病，并不是学生的专利，在日常教学的过程中，我们教师也有时会犯。缺乏精度的提问，往往误导学生，甚至让学生无从下手，达不到设题意图。而且课堂上教师的语言习惯会对学生造成潜移默化的影响，教师自己的表达不到位，又怎么能够要求学生到位呢？所以，在备课的过程中，我们不但要思考“问什么”“怎么问”，还要思考学生会“怎么说”，甚至可以预设学生回答的情况，以便进行有效的点拨、引导。因此，在日常的教学中，教师要时时提醒自己注意语言的准确度，提问力求表述清楚、详实、具体、准确,切忌笼统、含混不清、模棱两可。

　　2、设计要精细，把握提问的密度。 

　　语文课的内容多而杂，要在四十五分钟内让学生理解消化，作为引线作用的提问，就要注意处理好“密度”的问题。课堂提问要问得适时，问得巧妙，问得有趣，问得有价值，才能真正体现学生的主体地位和教师的点拨作用。一节好的语文课单靠一两个提问当然不能解决问题，可是提得过多过繁又会让学生有被老师牵着鼻子走的感觉。因此教师应该根据教材特点和学生实际，设计出一系列有计划、有步骤的、既科学又系统的提问，做到有的放矢，逐步引导学生向思维的纵深发展。适时、适量，富于技巧性的提问能培养学生思维和各种综合能力，极大地提高教学效果。

　　如《湖心亭看雪》的教学，可以设计这样一组问题：“谁去湖心亭看雪？看到什么样的雪景？看雪中有着怎样的奇遇？为什么要在看雪中写奇遇？”只是这样几个问题，便可以使学生了解到文章写什么，为什么写，又不让学生有茫然的感觉，因为这样的问题有明确的指向，意在使学生从整体上把握文章内容结构——赏雪、奇遇，同时去深入思考作者所表达的“痴”的深层含义。避免了繁琐而简单的提问，又能较好地完成教学任务。

　　3、把握教材，挖掘问题的深度。 

　　深度指的是课文中本质性的东西，学生由于年龄和经验所限，对问题的认识只会停留在表面，因此教师向学生提问的时候，要由浅入深，引导学生层层深入的发现本质性的东西。例如《丑小鸭》这篇课文，文中的故事许多学生都听过，其实这样的课文最难上，因为学生会自以为什么都已经懂了，所以在设计问题的时候，一要能够吸引学生的注意力，二要能够引导学生看到情节背后的东西。在引导学生讨论丑小鸭从老太婆家里出走这个情节的时候，我设计了这样的问题：“假如丑小鸭没有离开老太婆家，它会不会长成天鹅？”有些同学就会喊：“不会。”但一定有学生会有不同意见：“会。它本来就是一只天鹅蛋。”紧接着我又继续问学生：“如果它没有离开老太婆家，结果会怎么样？”学生的思维顿时被激活了，课堂气氛也活跃起来，有的说它会因为不想像母鸡和猫儿一样讨好老太婆而被宰杀；有的同学说它可能会顺应环境像母鸡和猫儿一样讨好老太婆，成为老太婆的新宠物；有的说它也许终身就在木屋里看不见自己在水中的倒影，始终认为自己是鸭子。我抓住这个时机进一步追问：“你怎么来理解丑小鸭的这次出走？或者说，为什么安徒生一定要安排丑小鸭出走呢？”学生领悟到，这次出走是因为它渴望自由，它不愿意依附别人失去真我，如果不走，即使它的外形成为天鹅，它的内心依旧卑微，不会是那只最美的天鹅。

　　当然，在挖掘问题深度的时候，教师首先要研究教材，把握好教材的重心，向哪挖，要挖到什么程度，心中要有数。其次，教师要了解学生，对学生可能出现的问题有个大致的猜想。课堂千变万化，教师要控制好自己，掌握好学生，不让学生偏离课堂的主题，更不能被学生带歪。最后，教师要机智，针对学生在课堂上的具体表现，灵活引导，巧妙设问，以实现预设的课堂目的。 

　　4、面向全体，把握提问的广度。

　　有的老师为了确保课堂进程顺利，喜欢提问几个学习好的的学生，这样容易造成其他学生的失落和怠惰心理，自己就不用动脑筋了。长此以往，会使大部分学生的积极性受挫，主动性淡漠，人为地造成两极分化，使课堂提问的效果大打折扣。所以，教师在课堂提问的过程中要注意广度，要面向全体学生。 

　　但值得注意的是，教师不能把面向全体学生简单的理解成问全体同学，这里常见的误区是有些老师喜欢问全班“好不好？”?“对不对？”“是不是？”“懂不懂？”好多同学会根据教师的语言神气，揣摩答案，还有一部分属于条件反射，随声附和。这种问答表面轰轰烈烈，实则效果甚微。

　　要想使课堂提问有效，教师首先要对学生区别对待，所有的班级都会存在优生、中等生、学困生这三个层次，因此教师在提问的时候，要因人而问。一些基础性的题目，要多提问学困生，这样能够帮助他们巩固基础，集中注意力，树立学习的信心。一些操作性较强的题目可以多提问中等生，让他们得到实际锻炼的机会，中等生在回答过程中暴露出的问题一般都具有普遍性，以便老师针对全班进行点评纠正，这样由点及面，也能够提高课堂效率。一些拓展性的题目，可以多问优生，活跃他们的思维，带动全班。总之，课堂提问要让每个同学都有启迪，要使人人主动进取，使课堂变成学生施展才华、相互竞争的场所。 

　　5、把握时机，找准提问的角度。 

　　陶行知先生说：“智者问得巧，愚者问得笨。”课堂提问无固定模式，在学生能够接受的前提下，根据学生的注意力容易集中在新鲜事物上的特点，方式可以多样（比如可以用设问、自问、反问等），还可适当变换角度提问，增加提问的新颖性，同时也可训练学生思维的灵活性。例如一位老师上《金色花》一课时，引导学生品味“你到哪里去了，你这坏孩子？”“我不告诉你，妈妈。”这两个句子。先引导学生变换句式：“你这坏孩子，你到哪里去了？”“妈妈，我不告诉你。”然后细细读一读，再和原句比较着读，学生领悟到原文的句式强调“你到哪里去了”，妈妈的着急之情跃然纸上；强调“我不告诉你”，表现出孩子的顽皮，自以为得意。这些改后的句子无法体现。此时老师还不满足，紧接着问道：如果语序不变，将原文第一句句末的问号改为感叹号（你到哪里去了，你这坏孩子！）将原文的第二句句末的句号改为感叹号（我不告诉你，妈妈！），好不好？教师充分激发学生的生活体验，学生意识到不能换：原文第一句重在问，而改后重在责怪，这里的坏孩子不是真的坏孩子，妈妈只是嗔怪。原文第二句改为感叹号，孩子是不是真的不想让妈妈知道呢？她不想让妈妈知道自己曾做过的事，自以为得意；得又不希望妈妈明白自己曾做过的事——那是自己的杰作。改为感叹句后，就变成绝对不想让妈妈知道了，不符合孩子的心理。这样变换角度的提问，既增加了提问的新颖性，同时又可训练学生思维的灵活性，使学生真正走进语言的品味、赏析中，准确地把握了人物的形象，从而使学生感受到字里行间透露出来的深深情意。

　　二、课堂提问要动之以“情”，具有亲和力，为学生营造宽松的的学习氛围，增强实效性。

　　心理学的研究表明，任何一堂课都会形成一定的“情感场”，这种情感场是以教师的情感为核心，去影响学生的情感，从而形成师生对教材及师生之间的情感体验，去影响教学过程的效率及效果。

　　有效的课堂提问少不了教师的“动之以情”。在教学活动中，教师应注意自己语言措词、语气语态及体态语言，特别是在提问时，要有一种亲和力，拉近师生之间的心灵距离，形成一定的“情感场”。这样学生也才会抛弃思想顾虑，走进文本的情境中，便于师生之间的情感交流。有经验的教师都重视创设良好的课堂气氛，特别是在提问时，能通过富有感染力的语言及语气语态等方式，使学生的情感处于最佳状态。此间，学生没有精神压力，没有心理负担，心情愉悦，注意力集中，师生有效的进行智力活动和情感交流，教学过程中的两条信息交流回路有效地交相辉映。教师教的轻松，学生学的快乐，教学效果良好。前不久，吴忠市教育局组织的“五地会课”听课活动，语文、地理学科分会场在我校举行，我有幸听了三位语文老师的课，深受启发。特别是杨燕老师的课，给我留下了深刻的印象。她的成功，除了她有很好的素质，能够高效驾驭整个课堂外，很重要的一点是她的教态极具亲和力，特别是提问的措辞及语气恰到好处，语言的赏析很到位，使课堂富有“语文味”。很多时候她在提出问题时会说“你知道吗?你想说吗？谁来告诉我？谁愿意告诉大家你的想法？……”看似很随意的几个字，听起来却特别亲切，不给学生高高在上的感觉，而成为学生的姐妹朋友，这样才能让学生乐于走近教师，乐于倾听，乐于表达，相互借鉴，共同成长。

　　三、设计课堂提问时应注意的的几个细节。

　　1、问题要一个一个的说，一个问题尚未做出明确的结论之前，一般不要提新问题，以免干扰学生。更不能把所有的问题一股脑儿全都丢给学生，这样容易造成他们无处下手。 

　　2、提问之后要耐心等待，让学生有思考的时间。有些老师害怕耽误课堂时间，提出问题之后就不断催促学生回答，学生回答得不尽如人意，便抢过学生的话头，自问自答。须知思考一需要安静，二需要时间，连声催促，打断了学生的思维，往往学生的回答就会偏离题意，而教师的抢答实际是剥夺了学生思考的机会，还会打击学生的自信心。

　　3、对学生的发言，要及时给予评价。在评价过程中，对学生要以鼓励为主，但切不可为了鼓励，而有意忽视学生回答中存在的错误。是错的，就应该马上指出来，帮助学生分析错误的原因，并及时进行纠正，这样才有利于学生的正确成长。 

　　总之，课堂提问是一种教学手段，更是一种教学艺术。在实际的教学中我们要不断优化课堂提问的方法、过程、内容、途径、角度，通过科学的课堂提问，多角度、多层次地调动学生学习的内动力，加强教与学的和谐互动，充分发挥提问的有效价值，从而极大地提高教学的有效性，真正激发学生的思维。当然，课堂环境的多变性，也会使实际的课堂提问活动表现出更多的独特性和灵敏性。教师只有从根本上树立课堂提问的正确观念，在实践中充分发挥课堂提问的灵活性与有效性，才能事半功倍，更好地达到自己的预期目标。
