初中化学课堂如何创设情境培养学生发现问题意识
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  问题是科学研究的出发点，没有问题就没有解释问题和解决问题的思想、方法和知识。现在教学论研究指出，产生学习的根本原因是问题，没有问题就很难激起学生的求知欲，学生也就不会去深入思考，学习也只能是肤浅的。所以在初中化学教学中通过培养学生的发现问题情境的能力来培养学生的问题意识，使学生能够通过问题来进行学习，把问题当作学习的动力，同时把学习过程看成发现问题、提出问题、分析问题、解决问题的过程；这样才会激发学生强烈的学习欲望，他们才会勇于探索、勇于创造。

　　那么，化学课堂如何创设情境培养学生发现问题的意识呢？以笔者多年的教学实践，认为要从以下几个方面入手：

　　1. 利用实验创设情境，让学生发货问题

　　化学是一门以实验为基础的科学，因此教师注意利用实验内容设置问题，引导学生通过对实验的观察、研究和分析去发现问题、分析问题、创造性解决问题。如讲金属的活动时，只要将备好的铁、铜、镁、锌等金属向稀盐酸和稀硫酸中一放，学生就会自动提出许多问题：为什么有的气泡多，有的少？有的反应剧烈，有的不反应？反应的剧烈程度跟什么有关系呢等等，只要教师因势利导，学生就会带着问题去探究，去解决。

　　2. 利用生活经验创设情境，让学生发现问题

　　教师从化学在实际生活中的应用入手来创设情境，如日常生活中一幅熟悉的场景，一次亲身的经历，一个生动的自然现象，一件有趣的化学事实等，都可以让学生体检化学与日常生活的密切关系，感受化学知识学习的意义与作用。如讲述铁的锈蚀、酸雨的形成等都是能创设问题情境，有利于激发学生理论联系实际、学以致用的好例子。

　　3. 利用化学史料创设情境，让学生发现问题

　　在化学课堂教学中利用化学史料创设情境，不仅可以使教学不再局限于现成知识本身的静态效果，而且可以追溯到它的来源和动态演变的过程，揭示出反映在认识过程中的科学态度和科学思想，使学生学到形成知识和运用知识的科学方法。如讲授质量守恒定律时，我抛出了两位大化学家波义耳和拉瓦锡的不同实验和观点，激起了学生的认知冲突，使学生头脑中产生了疑惑，提出相应的问题。

　　4. 利用知识的联系，让学生发现问题

　　学生思考问题时，往往受原有知识和经验定势影响，对新知识往往用已有的知识进行分析和推导，有时产生错误。在教学中我们有意识的设计问题，让学生走进“错误”，让学生自己发现错误，是他们感到惊讶、困惑，于是产生问题情境。例如，讲授分子的知识时，通过“十毫升水和十毫升的酒精混合体积小于20毫升”的实验，引发学生讨论，让他们自己产生“为什么会小于20毫升”的疑问，从而激发学生学习有关知识的兴趣。

　　5. 利用生动故事创设情境，让学生发现问题

　　激起学生浓厚的学习兴趣，使学习者产生探究的动机，并以渴望和愉快的心情去学习。激发学生学习兴趣的方法和手段很多，利用生动有趣味的化学故事是最常用的一种方法。如讲授“食物中的有机物”中“维生素”时，就可讲述探险家哥伦布的船队在航行途中，有船员脸色暗黑，牙龈不断渗血，浑身出现青斑，甚至死亡。患病的船员被留在了途经的一个荒岛上自生自灭时，由于他们采摘红红绿绿的野果调节口味并用以充饥，过了几日，奇迹出现了，这些船员不但没有死去，反而恢复了健康的故事。引导学生提出问题︰船员们患的是什么病﹖野果为什么能使他们恢复健康呢﹖“野果”的成分﹖…从而引导学生对维生素的结构，功能及对人身体健康有何益处探究的好奇心。故事或其他途径创设问题情境，激发了学生的认知好奇心，培养了学生问题意识和创新精神。

　　总之，初中化学课堂创设情境培养学生发现问题的途径是多种多样的，既要结合化学学科特点，又要结合生活实际；既要结合科学家发明创造的经历，又要结合学科内知识间的联系，还需要利用古今中外一些有趣、生动的故事，等等。只要我们用心去发现，精心去选择，课堂创设情境的素材是非常丰富的；假如我们天天去做，持之以恒，那么学生发现问题的意识一定会得到良好的培养和提升，学生的探索精神、创新意识也一定会增强；我们的化学课堂也会更加活泼，学生的素质也会得到相应提高。
