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  【摘 要】 在应用题教学中要注意和加强学生思维的训练，坚持以“教师为主导，学生为主体”的原则，紧密结合学生年龄特点和知识实际，开拓学生思路，激发学生探索热情，从而发现规律，运用规律。帮助学生理解应用题的结构及数量关系，培养学生分析思维，独立解答应用题的能力。

　　【关键词】 浅议 小学数学 简单应用题 教学方法

　　《数学课程标准》强调：使学生能够运用所学的知识解决简单的实际问题，这实质上包含了培养学生解答应用题的能力。简单应用题就是只包含一组基本的数量关系，只用一步计算来解决的应用题。简单应用题是小学生学习应用题的最初类型，它能使小学生初步学会掌握应用题的结构、基本的数量关系，并能使学生加深对四则运算意义的理解。对简单应用题的掌握是学生进一步学习复合应用题的基础。简单应用题有图画式、图文表格式、图文叙述式和文字叙述式。图画式及图文表格式通常是低年级开始应用题教学时所采用的初级形式，它具体直观，使小学生能逐步通过对图意的理解，向文字和符号抽象过度。它一般在以例题出现的应用题教学之前，而图文叙述式与文字叙述式以例题出现，是作为简单应用题教学的正式开始。那么，如何教学简单应用题呢？下面结合我的教学实践谈几点方法，供老师们参考。

　　一、搞好应用题的启蒙教学。

　　在应用题的开始阶段，由于儿童认知心理特点所限，不太理解应用题的文字含义要求。这时就应以具体直观的图画或实物来表述题意，看图口述，然后再逐步过度到半图半文，直至全部用文字叙述。具体可分三步进行教学：第一步，指导学生观察插图，看懂图意，引导学生用完整的语言比较有条理地叙述图意。例如，“老师左手拿着一个苹果，”“右手拿着两个苹果，”“老师一共拿着三个苹果。”学生回答后，把条件和问题的三句话连起来，就成为一个口头应用题：“老师左手拿着一个苹果，右手拿着两个苹果，老师一共拿着几个苹果？”第二步，教师口述图意的前两句话后，用问题的形式说第三句话，要求学生回答。第三步，可以结合20以内数的加减法教学，指导学生看懂半图半文的表格式应用题。让学生在叙述题意的过程中，着重弄清题中有哪些条件，问题是什么。知道一般应用题当中，至少有两个条件和一个问题，初步了解简单应用题的结构，有了这个基础，就可以过度到教学完全的文字叙述应用题了。

　　二、培养学生学会分析数量关系。

　　分析数量关系是解答应用题的一项基本功。即使是简单应用题也存在着一定的数量关系，绝不能因为应用题简单而忽视对数量关系的分析。分析清楚题里已知条件和问题之间存在着什么样的数量关系，才好确定解决问题的方法。有些简单应用题的数量关系是明显的，学生容易弄清的。例如，“有5只黑兔，又跑来3只白兔，一共有几只兔？”学生很容易弄清，把原有的5只和跑来的3只合并起来，就可以知道一共有几只兔。但是有些简单应用题，学生分析数量关系就困难一些。例如，“有5只黑兔，白兔比黑兔多3只，白兔有多少只？”有些学生往往不清楚题里的数量关系，简单地看到“多3只”就判断用加法，结果与遇到求白兔比黑兔多几只的题发生混淆。因此，教学时最好通过操作、直观使学生弄清题里的数量关系。操作和直观能在学生的头脑中形成表象，能初步形成概括性的规律性认识。这样教学，学生有了一定的分析思路，就不容易发生混淆。

　　三、帮助学生掌握解答简单应用题的步骤，初步培养良好的解题习惯。

　　培养学生认真读题，养成仔细理解题意的习惯。读题是解应用题的第一步，一道应用题能否解答的出来，决定于对应用题的内容是否能准确的地把握住。因此，必须让学生把应用题读通、读懂。学生读题有了一定的基础后，还可以训练他们用自己的话来复述题意，并且引导他们学会整理、划出或摘录题中的条件和问题，以加深对题意的理解。培养学生分析数量关系并根据运算意义选择算法的习惯。在学生理解题意以后，要引导他们进一步弄清条件与条件、条件与问题间的联系，进行数量关系的分析，并且根据四则运算的意义来选择算法。简单应用题大多结合运算的概念进行教学的。教学运算的概念时，要通过具体的实物使学生了解运算的意义和应用，并且有意识地把直观手段（摆弄实物、观察图片、描述情境等）和语言联系起来，边做边说，用直观的形象支持认识概念和数量关系。

　　四、培养检验的良好习惯。

　　解答简单应用题同进行四则计算一样，也要注意培养检验的习惯，这样一方面可以提高解题的正确率，另一方面可以为培养检验复合应用题的能力打下初步基础。检验应用题要比检验四则计算复杂一些，首先要重新读题，分析已知条件和所求的问题之间的关系是否正确，然后再看列式、计算、答案是否正确。较高年级还可以通过改编应用题并解答来进行检验。通过检验还可培养学生思维的深刻性，对解答结果的负责态度和自信心。

　　总之，在简单应用题的教学中，每一题的算法，教师要认真说理，也要让学生说理，使学生牢牢记住算法都是有根有据地选择的，而不是猜想得的。培养学生认真计算、正确选择算法的习惯。学生在正确地选择算法以后，一般都能列出算式和计算，对计算要强调认真细心，不要写错数字和符号，计算后要指导学生正确选择量词作为得数的单位名称，培养学生检验和作出答案的习惯。教学简单应用题主要是在低年级进行，从小养成的好习惯，往往能终身保持。在教育学生有步骤地分析和解答应用题时，老师自己也要有良好的解题习惯，言传身教，才能使学生养成良好的解题习惯。
