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  【摘 要】 课堂提问是初中数学课堂中一个极其重要的环节，有效的课堂提问可以调动课堂气氛，促进积极思维。提高初中数学课堂提问的有效性是提高初中数学教学质量的关键。然而，在教学实践中，许多教师不能有效进行课堂提问，从而大大降低了数学的教学质量，针对这些现状，本文将提出一些可行性建议，以提高初中数学课堂提问的有效性。

　　【关键词】 初中数学 课堂提问 有效性

　　课堂提问是初中数学课堂中不可或缺的环节，有效提问是联系学生、教师、教材的枢纽，是激发学生的学习积极性的有效手段。在提问的过程中，教师要注意提问的方式、方法。这样，就能充分调动学生思维的每一根神经，就能极大地提高数学课堂的教学效率。初中阶段是学生从小学数学的感性数学观过渡到高中数学的理性数学观的转折点，只有在这个阶段将学生引导到一个正确的数学观上，才能让学生对数学的研究和运用有正确的认识。因此，课堂提问是教师向学生传递数学思维方法的最有效途径。但是在目前的数学课堂中教师的提问现状并不乐观，归结起来有以下几个方面：

　　一、数学课堂提问的现状分析

　　（1）提问缺乏目标性

　　随意提问是现代课堂教学中的一种普遍现象，有的教师盲目追求活跃的课堂氛围，不顾学生的实际情况，使提问停留在浅层次的交流上，最典型的就是那种满堂脱口而出的“是不是”、“对不对”之类的问题，学生也只是简单回答“是”，“不是”，“对”，“不对”等。缺乏针对性，这种简单的问答方式，没有达到启发学生思维的目的，很难达到教学目标。问题的答案就在表面，影响了学生回答问题的积极性。

　　（2）提问缺乏梯度性

　　课堂提问不从每个学生的实际出发，未能考虑不同水平层次学生的个性要求与求知欲望，达不到教学的最终目标，优等生活泼浮于表面、后进生趣味索然。课堂提问时机不适当，留给学生思考的时间不够，过早或过迟提出问题，反馈效度不及时。所以教师必须把握好课堂提问的梯度性。在课堂中，教师要面对几十个学生，他们的知识背景不同，学习水平有很大的差异。要想提高课堂教学的效率，我们除了提高学生个体对问题的兴趣之外，也要考虑到每个学生参与课堂提问的积极性。

　　（3）提问缺少互动性

　　当今课堂中，提问，很自然的被人们理解为“教师提出问题，学生回答”。这样一来就将提问的意义片面化了。实际上，提问应该是双向的，现代课程理念中，学生作为主体，课堂中既应该出现教师向学生发问，也应该出现学生向教师提问的现象。有些老师在课堂中设计的问题过难，或过于笼统，学生难以理解和接受，茫然不知所云。而教师只好自问自答，唱独角戏，这就缺少了师生间的互动，造成了教学低效。

　　（4）评价缺乏有效性

　　在课堂中有些教师对于学生回答错的问题不可置否，或者直接说回答错了，马上让另外的同学回答，这样伤害了回答问题学生的积极性，事实上，初中数学还处于过渡阶段，教师应提高对学生评价的有效性和多元性。评价是为了改进，教师仅重视问题的提出与学生的回答是不够的，还应重视和加强课堂教学的诊断、导向、激励等功能，针对学生学习实际给出恰当的评价。这样才有可能对学生的持续发展和提高进行有效指导，才能实现学生的全面发展。

　　二、初中数学课堂提问有效性策略探究

　　（1）课堂提问要有明确的目标

　　提问要有明确的目的，这是课堂提问成败的先决条件。因此，教师的课堂提问，要针对教学的重点，难点，热点，还要针对学生的实际认知水平。从教学目标出发精心设计问题，这些问题的应该围绕教学目标巧妙提出，要有利于解决该节课的主要教学任务。在实际的课堂教学中，提问要做到有的放矢，才能够确实提高数学课堂效率，提问是为了引导学生积极思维，提的问题只有明确具体，才能为学生指明思维的方向。随着新课改的深入，需要教师树立有效的课堂提问理念，与时俱进，积极主动地转变数学理念。这就对我们教师提出了更高的要求，要用新课程的理念时时审视我们的课堂提问。

　　（2）创设情境，鼓励学生质疑

　　问题情境是数学“问题解决”的出发点。课堂提问要把学生引入问题情境，使学生的兴趣和注意力集中到某一特定的专题或概念上，最终解决问题。因此，要使数学课堂具有生机和活力，就需要教师去创设问题情境，让学生在自由和谐的气氛中解决问题。例如在讲“增长率的问题”时，可这样创设情境：某服装店老板为了吸引顾客，打出一律六折的招牌，其实六折的价格比原价还多10%，问此时的服装标价是把原价提高了百分之几？在教“增长率问题”之前，学生是不知如何解答此题的，而引入这一具体的实际情境后，调动了学生的积极性，很容易过渡过本节课的学习。

　　（3）分层提问，循序渐进

　　一节数学课中，一两个课堂提问是远远不够的，教师要能从整节课、班级的实际情况出发来谋划、设计出一组有计划、有层次的系统化的提问。这样的提问才能启发学生的思维和想象能力，才能够做到在提问时面向全体学生，优等生、中等生、后进生各类档次的学生都照顾到，真正做到面向全体，因生提问。在实际的课堂操作中，教师可以根据学生的学习水平和教材的特点，分析教材和学生，把难问题分解成由易到难，由浅入深循序渐进的小问题，层层深入，一环扣一环地问，逐步引导学生思维达到最近发展区。例如，教师在讲《循环小数》这一知识点时，在设计课堂提问的时候，可以先从学生熟悉的知识点切入，循序渐进的引出循环小数。有了前面问题的铺设，学生回答起来也不会太费力。

　　（4）开展有效评价，促进师生互动

　　在教师提出问题后，学生经过思考会发表自己的看法，这时候对学生的回答给予及时有效的评价是尤为重要的。在课堂上，面对教师的提问，学生没有给出准确的应答，是很正常的事情，教师不防给予其适当的点拨和鼓励，不要让其产生因为不能正确回答问题而认为自己不行的想法。对于回答正确或者有创造性的学生，应充分肯定，可继续追问学生是否还有更好的方法；对回答不完全正确的学生，应肯定其正确的部分，并引导学生完善问题的答案。教师在评价时应以激励为主，保护学生的积极性和自信心。教师在对学生的回答准确与否做出评价的过程中，不能仅仅从学生是否正确回答了问题入手，还应着眼于是否通过提问又激发了他的想象，进而产生了与之相关的一系列新问题，这样才能判断提问是否有价值。

　　综上所述，课堂提问是初中数学课堂中不可缺少的环节，它的重要性不仅在于调节课堂气氛，而最重要的是引导学生主动发现问题、思考问题和解决问题，使学生质疑精神、创新意识都得到发展。在全面推进素质教育的今天，探究与素质教育相适应的课堂提问，促使全体学生全面、主动的发展，是我们一线教师们义不容辞的责任。
