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　【摘 要】 高中英语教学要求培养学生听、说、读、写、译等基本技能及提高学生运用英语进行交际的能力。英语课堂中播放优秀影片能使学生产生如临其境、如见其人、如闻其声的感觉，在培养学生语感的同时，也给学生带来美的享受，从而大大激发学生学习英语的兴趣，提高英语教学效果。

　　【关键词】 高中英语 优秀电影欣赏 教学效果

　　一、利用优秀电影欣赏是高中英语教学的需要

　　1、课程改革的需要

　　教育现代化的进程使多媒体辅助教学成为不可阻挡的趋势，成为推进英语教学改革的必然选择。看大片学英语成为深受学生喜爱的学习方法之一。高中英语教师必须确立新的教学理念，学习并探讨在教学的各个环节上使用多媒体来改进高中英语教学的方法和手段以取得最佳的教学效果。电影教学以其集声、形、貌于一体的特点在英语教学中的运用正体现了这一点，它是教学改革的需要。

　　2、学生心理认知的需要

　　电影作为一种综合艺术，具有浓烈的艺术感染力，它本身具有集自然与社会、文化与历史、科学与艺术、宗教与道德、理想与现实于一身的特点，融语言、音乐、美术等艺术形式为一体。英语电影欣赏的运用能将学生的注意力集中起来，把视觉和听觉调动起来，将单纯的言语描述转变为直观的语言交流。给学生创造语言环境，将英语学习演变为一种自然的交流活动，让他们自觉地参与到英语教学中来，提高了学生的学习兴趣和实际运用英语的能力。那么学生在短时间里，就可以感受到其他国家的历史，文化，习俗等，就可以接受到最直观，最生动的文化教育。

　　3、创造性使用新教材的需要

　　电影的另一特点是体裁多样性，有人物传记、民族史诗、科学幻想、战争风云等，是生活的浓缩，人生的艺术再现。高中英语教材从语言的交际功能出发，重视语言的使用功能。使用电影欣赏来进行教学可以把讲英语国家的真实的语言环境引进课堂或给学生创造一个语言环境，使学生全方位地感受语言的刺激，很好地掌握语言知识，进一步提高语言的应用能力。

　　4、素质教育的需要

　　素质教育需要英语教学中应以学生的发展为宗旨，寓思想教育于语言教学中，在教学过程中有机地渗透爱国主义、社会主义和思想品德教育，帮助学生形成健全的人格和良好的品德。电影被称为“第七种艺术”，它兼容着其他艺术的知识含量和文化弹性，其真实的语言文化环境是介绍外国文化的最佳媒介。电影中语言国家的文化背景知识和通过作品所传递的文化信息及学生观看时所感受到的中外文化差异都有助于学生直接了解文化、比较文化差异，增强其语言使用的跨文化意识。通过优秀电影欣赏，还能提高学生的审美情操，激发爱国热情，培养独立的人格。

　　二、电影欣赏在高中英语教学中的辅助作用

　　1、激发学生学习兴趣

　　兴趣是最好的老师，是推动学生探求知识，获取能力的一种动力。学生有了兴趣，才会有学习的动力。在教学中，只有改变以往主要靠口头语言和文字符号传授知识的传统模式，打破封闭的教学状态，将与教学有关的影视作品应用到其中，才能抓住学生的心理特点，提高学生学习英语的兴趣，从而提高教学质量。

　　2、创造良好的语言环境 

　　欣赏优秀电影能营造出一种地道的英语环境让学生用耳朵接受英语，在轻松愉快的氛围中学习英语。刺激听觉视觉，使学生全身心融入，激发学生的模仿行为和语言实践，这样原本单调无聊的课本英语学习就逐渐转化为妙趣横生、轻松自如的积极学习，从被动听说转化为主动听说，从而提高学生的听说兴趣。

　　3、潜移默化渗透文化

　　电影被称为“第七种艺术”，它兼容着其他艺术的知识含量和文化弹性，其真实的语言文化环境是介绍外国文化的最佳媒介。电影中语言国家的文化背景知识和通过作品所传递的文化信息及学生观看时所感受到的中外文化差异都有助于学生直接了解文化、比较文化差异，增强其语言使用的跨文化意识。 

　　4、培养学习者直接用英语思维的能力

　　英文电影创造了一个理想的语境，学习者身临其境，体察不同地区的习俗，感受不同层次人物的心态；从感情上进入角色，与角色同呼吸、共命运，产生场景感觉。他们不再拘泥于语言的翻译、思维、表达过程，而是借助于图像和语言信息，展开用英语思维的活动，学习者学到了活的语言，思维越过了中转过程。

　　三、电影欣赏在高中英语教学中的应用

　　1、电影欣赏在教材课文处理中的应用

　　现行教材课文的体裁多种多样，涉及天文、地理、人文等诸多方面，而有一些内容是学生们不太熟悉的。在讲授课文知识的过程中利用电影欣赏就能使学生们对教材讲述的内容有深刻的印象也能更好地理解课文。如高中英语第二册Unit 10 At The Shop，通过电影《百万英磅》的放映，学生们对课文中的人物形象刻画就更为深刻了。高中第二册Unit 22 A Tale Of Two Cities，通过播放《双城记》这部电影，学生们了解了故事的前因后果，对当时法国的社会及人物之间的关系就清楚了。高中第二册Unit 5(Lesson 19)讲述的是卓别林在《淘金记》中所扮演的角色，在讲解完课文后通过欣赏影片《淘金记》，学生们对课文中提到的当时美国的淘金热就有了进一步认识。相应影片的播放能加深学生的理解及提高学生的审美情操，也提高了他们的鉴赏力。

　　2、电影欣赏在培养学生听说能力过程中的应用

　　在对学生英语听、说能力的培养过程中，要创造一定的听、说环境。听、说是一种语言交流，若没有一个语言环境要想提高学生的听、说能力则很难。电影欣赏在高中英语教学特别是听、说能力教学中的应用，可以实现文字、图画、声音、影象的有机结合，创造一个立体的语言环境，为学生提供了一个活动而真实的场景，使学生身临其境。让学生能够充分利用视觉、听觉的认知，产生对语言学习的兴趣，从而更加激发学生对英语学习的热情。

　　3、电影欣赏在学生文化背景知识学习中的应用

　　语言是社会文化的反映，二者同时产生，相互依存并行发展。离开特定文化背景的语言是不存在的。要真正掌握好这种语言，必须了解产生使用这种语言的特定的社会文化背景。否则，就不能真正掌握好这种语言。因此英语教学不能只局限于语言系统本身（语音、词汇和语法知识）而应把和英语有关的文化背景知识系统地、明确地纳入教学中。在上高中第二册（下）Unit 2 Body Language时给学生讲解中西方语言中身势语的区别，告诉学生在跨文化语言交际中身势语也存在文化差异。如cross one's fingers（食指和中指交叉）是西方语言交际中特有的动作，它表示祈祷希望某件事的发生。学生对此不是十分理解，通过电影教学，身势语在真实情景中的运用使学生们对诸如此类与中国的文化背景有差异的身势语及西方特有的身势语就有了直观和深刻的了解。

　　通过原版片来学英语是英语学习的极好途径，学生们通过欣赏英语电影不仅可以学到地道的英语，而且能了解英语国家的生活、文化、风俗和思维方式，从而摆脱母语的束缚，学到真正能用来交际的英语。
