联系生活实际教数学、用数学
河北省徐水县安肃镇迁民庄小学 陈洪梅
  【摘 要】 生活中处处有数学，在教学中教师应有意识地把一些生活素材与教学内容有机地结合起来，并让学生在生活实践中加以运用。从而使数学融入生活。变枯燥的数学为“听得见、看的着、摸得到、用得上”有趣的活动。

　　【关键词】 联系生活 融入生活

　　数学源于生活，应用于生活。学习数学的最终目的也是为了能用所学知识去分析问题、解决问题。在教学中，教师就应该是建构数学与生活的桥梁，让学生体会到数学就在身边，感受到数学的趣味和作用，体验到数学的魅力。为此，我在教学过程中，结合学生的心理特点和教学内容的特点，使学生在掌握知识、形成技能的同时，培养学生的数学应用意识及用数学知识解决实际问题的能力。

　　一、让学生感受到数学来源于生活，培养学生的数学应用意识。

　　在我们的生活中到处都充满着数学，在教学过程中，从学生的生活实际出发，把教学内容与“与现实生活中的数学问题”有机地结合起来，能积极主动地尝试着从数学角度，运用数学思想去寻求解决问题的策略。例如，在教学“面积单位”时，我创设了这样一种情境，让学生比较一下课桌的面积和黑板面的面积，学生可以直观地比较出它们的大小；再出示面积差不多的一个长方形和一个正方形，让学生计较它们的大小，学生通过画方格的方法比较出它们的大小；最后出示两个方格数相等，但面积明显不等的图形，引导学生讨论，方格数相等为什么面积不相等，从这个现实问题中得出：方格的大小必须有统一的标准，这时引出“面积单位”可以说是“水到渠成”。

　　二、把数学知识应用到实际生活中，培养学生解决问题的能力

　　因为现在的学习就是为了将来的应用，所以教师应注重联系实际生活，培养学生灵活应用所学知识解决实际问题的意识和能力。

　　1. 联系实际，增强学生的数学应用意识。

　　要让学生走进生活中，在生活中学习数学，就必须让学生用数学的眼光去思考。因此，在数学中要重视数学知识与现实生活的联系，让学生有意识地学，有意识地用。例如，学习了射线后，让学生观察生活中那些现象是射线；学习了长方体表面积后，让学生帮助家长计算自己房间的粉刷面积等等。通过了解数学知识在生活中的广泛应用，培养了学生用数学眼光看问题，用数学头脑想问题，运用数学知识解决问题的能力。

　　2. 开展数学活动，创设实际应用情境。

　　培养学生应用数学的能力，只靠课堂教学是远远不够的，还要把数学学习邮课内延伸到课外。例如，在数学“元、角、分”的认识后，支队学生的年龄特点我开展了“小小营业员”的活动；学习了“10—20各数的认识”后，我开展了“数学的应用”活动。

　　3. 加强课外实践，提高应用能力。

　　实践对于知识的掌握、理解和熟练应用起着重要的作用，任何知识只有亲身体验，才会理解深刻、运用自如。因此，要培养学生应用数学知识的能力，还要加强课外实践。例如学了“比和比例”后，我有意识地把学生带到了操场上，让学生测量旗杆的高度。同学们一听，大多只摇头，少数窃窃私语：可以爬上去量，可是旗杆高且光滑怎么爬？这时，我取来了一根2米长的竹竿立在了旗杆旁，在阳光的照射下，旗杆和竹竿的影子并列排在一起，我让学生仔细观察旗杆和竹竿的影子，同学们恍然大悟，在同一时刻物体的实际高度和影长石成正比的。通过这次实践活动，同学们不仅增长了知识，而且锻炼了能力。

　　总之，数学知识来源于生活实践，又服务于生活实践。在数学教学过程中，我们不能只看学生掌握了多少概念、法则，会解多少道数学题，更重要的是要注重学生应用数学知识解决实际问题的能力培养。只有这样，才能真正提高学生对数学知识的理解、分析和应用能力，真正体现素质教育的要求。
