浅论小学阅读教学之“本”
甘肃省高台县合黎学区五一小学 万增明
  【摘 要】 以生为本、以文为本、以导为本的阅读，是提高阅读教学实效的好方法，三者互为依托，实现阅读教学的最优化。

　　【关键词】 小学 阅读 教学 方法 探讨 

　　作为小学语文教学主要内容之一的阅读教学，因其教学效益不高，一直困扰着语文教师。他们从未停止过对阅读教学的思考与实践探索，希望能找到一条提高阅读教学的路径。那么怎样才能提高阅读教学的有效性呢？窃以为，要想提高阅读教学的实效，需要以生为本、以文为本、以导为本，才能达成阅读教学目标。

　　一、以生为本

　　阅读教学的主体是学生，“教”是为“学”服务的。教师在教学前一定要具有以生为本的意识，知道自己的教学目的是促进学生的学习，培养学生的能力。阅读教学的最终目的是培养学生“自能阅读”的语文素养，基于这个目的，个人觉得：传统的教师先备好教案，然后在课上按照自己备好的教案一步步引领学生进行阅读，这样的教学并不能最大限度地培养学生自主阅读的能力。所以，在设计教学时不管用什么方法都要考虑到学生的需求、知识背景和理解能力等，在教学时则要关注到学生接受知识的情况，必要时还要随时调整教学方法。总之，一切以学生为本，不能面对不同的学生还在反复使用同一篇教学设计，使得课堂教学千课一面、缺乏创新、高耗低能。要达到以生为本的目的，教师要学会换位思考，时时处处替学生着想。

　　二、以文为本

　　阅读教学除了教学对象不一而同之外，教学的内容也有很大的差异，课文的体裁、表达的方法、中心都有差别，每篇文章都有它的特色。作为教师，还应做到“以文为本”，注意到每篇文章的特色，根据文章鲜明的特色设计独特的教学环节。要做到这一点，教师在教学之前就一定要对文本进行深入地阅读，挖掘文本的内涵，从教学的角度对文本进行再加工，思考如何最大限度地利用文本的特点，发挥文本的价值，让学生得到更多的收获。

　　以文为本就是要让学生充满阅读期待，让学生原有的旧知识与新发现的问题产生激烈的冲突，唤醒学生学习的内驱力和主动性，点燃学生兴趣的熊熊火焰，达到对文本的个性化解读。以文为本，要求教师有效地调动并运用学生各方面的知识，引导学生用好奇的眼光审视文章，提取有用的信息，引导学生深化对文本的认识和对人物性格的把握。

　　以《珍珠鸟》为例，同样的，教师的教学中也能看到“以文为本”的教学本位观。《珍珠鸟》这篇课文是一篇情感波动细致精微，蕴含诗情哲理的美文，教师在教学中为了让学生感受文章的诗意美和哲理美，引导学生找出了文中许多描写小珍珠鸟的句子，特别是拟人句，感受小珍珠鸟一会儿可爱、稚气，一会儿天真无邪，一会儿灵气十足，一会儿顽皮淘气，一会儿又胆小害羞等多变的形象，体会了作者对小珍珠鸟的喜爱，也感受到了文章诗意的美感。同时，结合文章最后一句富有哲理的句子：“信赖，不就能创造出美好的境界吗？”让学生寻找文中“美好的境界”有哪些，感受这“美好的境界”就是人与自然和谐相处的境界，学生一下子就感受到了文章的哲理美。这样的过程，既能凸显文本的特点，发挥文本的价值，也能让学生在感悟文本之美的同时培养语感，对所学的知识留下深刻的印象。

　　三、以导为本

　　阅读教学要考虑到学生、文本的不同，但教学毕竟还是要“教”的，如何更好地利用文本，让学生更好地掌握所学的知识，教师的引导也是十分重要的。要更好地发挥教师的作用，做到“以导为本”，这是我所认为的阅读教学第三个本位观。这里的“导”一定要有艺术性，不能由教师直截了当地灌输给学生知识，一定要发挥教师的聪明才智，讲究教学艺术，做到潜移默化、不露痕迹的引领，把自己的阅读思路巧妙地转化为指导学生阅读的思路，把自己的阅读行为转化为课堂上的导读行为，把备课时了解到的一些资料、信息不着痕迹地巧妙“溶解”到课堂教学中去，引导学生进入文本，更好地实现文本对学生的人格构建、情意濡染、思维创新以及能力养成等方面的价值。

　　如教学《桂花雨》一课时，一位教师的引导就很有价值，他利用文中“摇花乐”这一精美的细节描写引导学生体会作者对童年生活的留恋和对家乡的怀念，在引导学生深入地阅读、分析后，文中那种绵绵的乡愁的情感基调就极真切地传递给了学生，学生的内心泛起了缱绻之情、依依之意，真正感受到了母亲“外地的桂花再香，还是比不得家乡旧宅院子里的金桂。”这句话里所蕴含的浓浓的乡愁。

　　在小学阅读教学中，教师必须转变教学观念，把教学的立足点转移到引导学生以读为主的教学实践上来，将朗读训练贯穿于阅读教学始终，落实到每个教学环节。让学生在朗读中识字，在朗读中理解课文内容，品味课文语言。

　　叶圣陶先生曾说过：“文字语言的训练，我以为最要紧的是训练语感，就是对于语文敏锐的直觉。”吕叔湘先生也说：“语文教学的首要任务是培养学生各方面的语感能力。”可见，语感的训练多么重要。

　　但是也要值得注意的是，学生虽然很小，但已具备了一定的语感能力，而语感能力本身就包含认识功能，想象功能和情感体验功能，或者说，这三者本来就是语感能力的组成部分，有些课文有些段落，学生以他们的语感能力就已经能认识、能想象、能体验，那么在朗读中训练时，就不必再在这方面下功夫，否则，就多此一举，枉费时间了。

　　总之，阅读教学以学生、文本、教师的引导为本位，就是倡导教师对学生的因材施教，珍视学生的个性化阅读，重视对文本意蕴的独特体验，以及用教学智慧创造艺术的课堂，三者互为依托，才能实现阅读教学的最优化，培养学生探究、创新的能力。
