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  随着我国教育体制和人才机制改革步伐的加快，以知识为核心的教学方式已不能适应时代的需要，普遍呼吁一种新的教学模式来取代，于是科学探究式教学以一种全新的教学理念应运而生，并且日益成为当今物理教学模式的一种主流，新的课程改革把探究精神和实践能力的培养作为整个教育改革的灵魂，重点在于变革学生的学习方式,并将探究性学习置于突出地位。实施探究性学习有利于开发学生的大脑,调动学生的积极性,使学生在“问题”中思考,在“探究”中创新，使学生在教学中的主体地位得以充分体现。笔者对探究性学习的内涵、教学模式以及在教学中的应用做了一些探讨。

　　1、探究性学习的内涵

　　探究式学习，是指在教师指导下,学生运用科学探究的方法(即学生用以获取知识、领悟科学的思想观念、领悟科学家研究自然界所用的方法而进行的各种活动，包括观察、测量、制作、提出假设、进行实验、提出模型和交流)进行学习，主动去获取知识、发展科学探究的能力、形成科学概念、培养探索未知世界积极态度的实践活动。探究性教学的目的在于培养学生的创新精神和实践能力，因而知识与能力的获得主要不是依靠教师的强制性灌输，而是在教师的指导下由学生通过主动探索、主动思考、亲身体验而获得的。

　　1.1应重视科学态度和创新意识的培养

　　探究性的学习过程对于培养学生的科学态度有着重要的作用。特别是在初中阶段，它培养学生尊重事实、严肃认真、按科学规律办事的态度；培养学生从实际出发，独立思考、脚踏实地研究问题。探究性学习，要尽量选择能促进学生独立思考的内容，以唤起学生的好奇心；还要创设有悬念的内容，让学生思考，以培养创新意识。

　　1.2不可采取“一刀切”的做法

　　在进行探究性学习的教学过程中，并不是所有的问题都要探究。应根据实际情况，将探究学习与接受学习相结合，教给学生常用的探究方法。有些探究活动要求教师设计严密的结构，有些则较松散，可根据需要选择不同的探究方式。教师应尽可能地、更多地创设情境，使学生能充分发挥自己的潜能，能在物理探究性学习的活动中真正得到锻炼。

　　1.3把握提出问题的时机和方法

　　进行探究性的学习时，教师首先必须提出所要探究的问题，而在提出问题时要注意时机和方法。问题提得水到渠成，才能充分调动学生的积极性。

　　1.4对猜想要进行筛选和加工

　　当教师引导学生提出问题时，鼓励学生对问题大胆提出假设，进行科学猜想。学生的猜想可能是五花八门，所以教师要对学生的猜想进行筛选、加工，除去一些非本质的因素。

　　1.5应重视过程，不要只看结果

　　探究性学习是学生自己动脑、动手解决问题的过程，不能简单地用对或错的结果来判定学生的思维，而应注重学生探究问题的过程。由于学生之间有差异，学生遇到的情境不同，结果会有差异，甚至出现相反或错误的结论，此时教师也应充分肯定学生的探究过程，以增强学生自信心。

　　2、探究性学习的教学模式

　　物理学是以实验为基础的、对大量物理事实、现象进行科学探究和概括的一门自然科学，观察实验和理性思维是物理学的两种最基本的方法，鉴于物理学科的具体特点，其探究性学习的教学过程可设计如下：

　　可以看出，探究性学习强调的是“探究过程”。在教学中它不是让学生去“读”科学，而是动手去“做”科学。这样，传统教学的“教材中心”将让位于“方法中心”；“教师中心”将让位于“学生中心”，使学生作为探究性学习的主人。

　　3、探究性学习的应用

　　3.1教学思路设计

　　3.1.1以实验为手段，挖掘教材中蕴藏的探究因素

　　物理是以实验为基础的科学，在教学中物理实验也是学生进行探究活动的重要手段。而实验又是一种有目的性的操作行为。通过实验进行探究活动可以发展学生的发散性思维与批判性思维。

　　3.1.2以学生为主体，在探究过程中培养思维能力

　　在知识更新速度加快的今天，学会学习是可持续发展的根本保证。因此，在教学过程中要以学生为主体，注重教给学生获取知识的过程和方法，并注意学生收集资料信息能力的培养。在整个教学过程中教师仅引发学生的探究思路，只在学生思路出现障碍时给予适当点拨。目的在于培养学生自主学习能力、思维能力和从事研究的探究能力。

　　3.1.3以方法为主线，在探究过程中掌握科学研究方法和培养科学态度

　　科学方法是人们进行科学研究所采取的方法或手段，它是在科学认识活动中逐渐形成和发展起来的。在初中物理教学中教师应充分利用教材中的方法论原理，对学生进行科学研究方法教育。而全面的教育还要包括科学态度的培养，因此，在物理教育中同时也要培养学生实事求是、严肃认真的科学态度。

　　3.1.4以情感为动力，在探究过程中注重情感教育

　　教育专家认为，情感不仅指学习兴趣、学习热情、学习动机，而且还指内心体验与心灵世界的丰富。因此，注重对学生的情感教育有利于激发学生的学习热情，形成积极主动的学习态度，而且有利于学生主体性的发挥。

　　3.2教学过程设计

　　探究性学习的教学过程可分为以下七大步骤：提出问题→猜想与假设→制定计划与设计实验→进行实验与收集证据→分析与论证→评估→交流与合作。这个像完全和你一模一样吗?是与物体等大还是小些?像在什么位置？当你距离镜面1米时，像离物体多远？你可以根据直觉和生活经验做猜想，然后设计出实验来检验。尽量利用家中的物品做，也可以列出所需器材到实验室做。争取在下一节课前完成。探究性学习就是引导学生在“学习中探究,探究中学习”的系统中，让学生逐步走上“学研”的轨道，达到促进学生由“被动接受”向“主动猎取”转化，教师由“讲授灌输”向“启发引导”转化的目的，使教与学达到本质性的转化。因此，实施探究性学习势在必行。
