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  【摘 要】 人的教育由家庭教育、学校教育和社会教育三个部分构成。家庭教育是教育的起点,亦是教育的基础,对孩子的身心健康有着重要的影响。本文从培养孩子良好习惯、家庭的氛围、家校联动几个方面探讨了家庭教育对孩子身心健康的影响。

　　【关键词】 家庭教育；学习习惯；家校联动

　　教育不仅影响个人的发展,家庭的和谐,甚至关乎国家及民族的命运。在大力提倡优化国民教育体系的时候,我们应该关注家庭教育在基础教育阶段的重要性。因为长期以来,在培养孩子的过程中,我们更加强调了学校教育,而忽视了家庭教育。

　　古人云:“养不教,父之过。”从这样简单的一句话中,也能窥见我国古代时很强调家庭教育。从“修身、齐家、治国、平天下”到“望子成龙,盼女成凤”,也告之了我们家庭教育在社会中的重要性。同时,随着人们对家庭教育关注度的提高,我们发现良好的家庭教育能够使孩子的身心得以更健康的发展,能够使孩子更好地接受学校教育。在我们生活中,一个人的成长,首先受到的影响就是来自家庭、来自父母,家庭是孩子的第一学校,而父母则扮演了孩子第一老师的角色。家庭对孩子身心健康成长的重要性真是不言而喻了。我国当代著名教育家马弘毅说过：“做家长，教育好孩子是人生最幸福的选择，是人类最伟大的一项事业，这是为人父母不可推卸的今生使命与重大社会责任，官当的再大，钱挣的再多，孩子没培养好，这辈子也是输家。”为此家长了解家庭教育的重要性是十分必要的。

　　下面就从营造良好的家庭氛围、养成教育、教育方法、家校联动几个方面来谈谈家庭教育对孩子身心健康的影响。

　　一、营造理想的家庭氛围

　　家庭与社会相比，前者对他们的影响更大，因为家庭是他们主要的生活场所

　　和赖以生存的地方，所以，创造一个良好的家庭环境，营造一种快乐和睦、温馨甜蜜的家庭氛围，对孩子的身心的健康成长相当重要。

　　那么，什么样的家庭氛围才适合孩子成长呢？

　　孩子在场，父母不要吵架；任何时候都不能对孩子失信或撒谎，说话要算数；

　　父母与孩子之间要亲密无间；对孩子不能忽冷忽热，更不能动不动就发脾气；家庭应重视文体活动，星期天到户外玩半天；父母有缺点孩子也可以批评，应该欢迎孩子提不同意见。

　　作为父母，应该给孩子营造一个充满关爱的、和谐的、快乐的家庭氛围，这是最基本的责任，也是培养孩子身心健康的保证。

　　二、培养孩子良好地学习习惯

　　作为一名小学生，养成良好的学习习惯至关重要，要激发起孩子内在的学习动力。明确地告诉他学习是自己的事，什么时间该干什么，什么时间不该干什么，要心中有数。家长承担的职责不是陪读，不是代替，而是培养孩子专注细心的好习惯，如果家长在孩子的生活学习中包办太多，孩子的自理能力势必就会减弱，对家长产生一定的依赖感。结果家长觉的很累，甚至身心疲惫，孩子反而不向家长预期的那样优秀。

　　小学阶段是孩子记忆的黄金阶段，平常让她们多读一些课外书籍，在家里建立一个图书角（可以借一些，也可以买一些），孩子作业做完了可以坐下来阅读，孩子读的书越多，她的知识面就越广，思维就越清晰，智慧就越活跃，学习新知识就会变得越容易。长此以往，孩子的阅读和写作会在潜移默化中得以提升。我们家长还可以做一个谦虚忠实的倾听者。每次读完书后，鼓励孩子讲给父母听，这样既培养了孩子的语言组织能力，又考察了她的读书效果，一举两得。

　　三、与孩子平等相待，把孩子当朋友

　　现在的孩子大多数是独生子女，孩子很孤单，活动空间也很小。所以我们家长应该找到适当地时间跟孩子好好沟通，互相了解，换位思考，多理解，多表扬，多鼓励，少批评，少指责，和孩子平起平坐，把她当成“小大人”来对待，平等交流，了解他们的需求，他们的想法，再进行正确地引导。可以把家长小时候的事以及发生在自己身边的事例讲给孩子听，比如同学之间怎样闹情绪了，怎样不听话让老师批评等等。孩子会觉得特别新鲜，特别好奇，原来平时严厉的爸爸妈妈小时候也是这样的，这样一来形成了一种互动效果，她也就畅所欲言，把自己的心里话讲出来了，愿意向父母倾诉了，这样家长就可以更多地了解孩孩子，对孩子存在的问题对症下药了。

　　四、允许孩子犯错误，考低分

　　平常，当我们的孩子犯错误时，作为家长不要横加指责，不要过度批评，不能伤害他们幼小的自尊。要正确地加以引导。人非草木，孰能无过？考试下来，我们做家长的不能以一次成绩论成败，主要帮助孩子分析失分的原因，查找不足。让她在以后的学习中尽量克服。不能说你看你才考了这么点分数，这次下降了多少个名次？多丢人等等，不能用嘲讽的口吻对孩子说话。这样的话孩子心里就有压力感了。每次考试就紧张。适当的时候，还要告诉孩子，你考的还不错，如果换作爸爸妈妈的话，我还不如你呢，肯定考不过你，我相信下次你会考的不错的。

　　五、形成家校联动的合力

　　对孩子的教育活动，场所主要是家庭和学校，因此，学校要和家长密切配合。家庭教育和学校教育各有所长，各有各的特色。家庭教育具有亲情的影响力，学校教育具有权威性、规范性。只有学校、家庭两者的教育一致才能收到较佳的教育效果。这就要求学校、家庭互通学生的个性情感、行为表现、兴趣爱好等情况，共同制定教育目标。

　　家庭教育是一门科学，有着内在的规律性和科学的方法；家庭教育也是一门艺术，运用之妙，存乎一心，只有掌握科学的方法，进行因材施教，才会望子成龙、望女成凤。
