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  课堂教学效率是学生的学习收获与教学活动量在时间尺度上的比率。衡量一堂课的教学效率如何，主要看在有效教学时间内，即在教与学活动过程中学生学习知识、掌握技能、形成能力和提高认识真正起作用的时间．因此，教师在课堂上必须千方百计地提高40分钟的利用率。

　　自从全面推行素质教育以来，为了减轻学生的课业负担，学习数学的课时大大地减少了。对于减时不减量这一问题，对教师来说，最迫切的就是如何提高四十分钟的课堂效率,尽量在有限的时间里,出色地完成教学任务。那么怎样提高课堂教学效率呢？就我多年教学经验谈几点看法。

　　一、突破重难点

　　一节课40分钟，对于学生来说，真正可以集中精力的只有20分钟左右．这就是为什么老师在讲课的时候要突出重点的原因，也是现在课堂教学逐渐调整的原因．大家都知道每一堂课都有一个重点，教学时要围绕着重点来逐步展开。为了让学生明确本堂课的重点、难点，教师在上课时，可以在黑板的一角将这些内容简短地写出来，以便引起学生的重视。学习重点内容，是整堂课的教学高潮。教师可以通过声音、手势、板书等变化或应用模型、投影仪等直观教具，刺激学生的大脑，使学生兴奋起来，还可以适当地插入与此类知识有关的笑话、故事等，让学生把所学内容在大脑中刻下强烈的印象，激发学生的学习兴趣，提高学生对新知识的接受能力。尤其是在选择例题时，例题最好是呈阶梯式展现。如在学习《三角形面积的计算》一课时，其教学的重点是在理解的基础上掌握求三角形的面积计算公式，难点是求三角形的面积为什么要除以2，教师让学生利用学具中的两个相同形状的三角形来拼，看看可以拼成哪些图形，哪些图形的面积我们学过？结果同学们会发现两个相同三角形可以拼成一个平行四边形，从而得出三角形的面积计算公式为底×高÷2，这样通过动手操作，学生对三角形面积计算公式的推导就会有深刻的印象，也明白了要除2的道理，解决了教学中的难点。这样教学效率就会提高。

　　在数学教学中，让学生自主探索，是促进学生素质全面协调发展的有效途径和方法。教师要随着教学内容的变化、教学对象的变化，教学设备的变化，灵活应用教学方法。例如，在教学《整数小数四则混合运算》的知识时，可以运用讲授及演练法来教学；而在教学《多边形面积的计算》这部分内容时，又可以通过操作、观察、推理等来感知，理解。总之，教会学生掌握解题方法和技巧，是学生数学课堂效率提高的重要途径。

　　二、借助多媒体

　　小学生好奇、好动，利用多媒体教学可以为教师解决课程的重点和难点。多媒体课件直观性强，生动有趣，通过声情并茂的文字、图像、声音、动画等形式对学生形成刺激，容易激发起学生的学习兴趣，有利于提高学生的学习主动性。课堂上将内容在瞬间跃然“幕”上，使学生进一步理解和掌握本堂课的内容。如《求相遇问题的应用题》，对于例题的板书、线段图的画图及演示物体的行进情况、可以借助于投影仪或电脑课件来完成。这种生动形象的演示及板书形式，不仅增强了学生的学习兴趣，也便于学生对解题思路有一个更清晰的了解。又如在《平移与旋转》的教学过程中，利用计算机制作动画，再现生活中平移和旋转这两种常见物体运动方式，比起看图直观形象多了。在《圆与圆的位置关系》教学中，使用多媒体课件展示两圆在相对运动过程中的各种位置关系，通过观察两圆的运动，学生能很快地得到两圆处在每一种位置时圆心距与两圆半径和、半径差之间的关系。这样既加强了学生对抽象数学概念的理解，又使形象思维的发展得到了飞跃。

　　三、巧举例题

　　根据课堂教学内容的要求，教师要巧举例题，按照例题的难度、结构特征、思维方法等各个角度进行全面剖析，不一定都照搬书本上现成的例子，因为书本例题学生一般都进行了预习，等到教师讲解时，他们已经没有了新鲜感，不容易引起兴趣。如果选择贴近生活的事例，将会收到更好的效果。如在学习多边形面积的计算时，选择教室的粉刷面积为计算的对象，学生一边观察一边思考，学生就会看出应该减去黑板、张贴画的面积，加上横梁面积。举贴近生活的例子，每个学生都能主动参与、积极探究，学习热情很高，效果很好。另外，课堂还要留有足够的时间让学生做练习，或思考教师提出的问题，以进一步强化本堂课的教学内容。若课堂内容相对轻松，也可以让科代表来当小老师，引导其他学生的学习，更好地调节课堂气氛，也能激发更多学生上讲台的欲望，促进他们主动学习。还要关注学生在课堂上的表现，及时进行评价，多加鼓励，帮助学生认识自我，建立学习数学的信心。

　　总之，课堂教学是一种艺术，是艺术就得有点生活气息，教学过程就得有点波澜，有点吸引力，使学生欲罢不能。只有这样，才能真正提高学生的参与意识，寓教于乐，提高教学效率。
