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  作为教师在教学中一定要激活主体，最大限度地激发和调动学生学习的主动性、积极性和自觉性。?首先，精心设计课堂教学是教师课前必备的环节，几乎所有的教师课前都能做到认真备课，都知道要吃透教材，也知道要有沉着、自信的心理状态去面对学生，更重要的是教师要能做到尊重事实，敢于超越教材，做到在课堂上遇到突发事件要准备好保持镇定、随机应变、从容应对的教学机智，以及克服困难需要具有的耐心、恒心、意志力和执着精神。记得，一次全省青年教师优质课竞赛，听一位教师的公开课。那是一堂《测定值电阻的阻值》的实验课，课堂上所有的程序进行的很好，学生设计实验、动手操作，课堂棋风气氛活跃。最后，交流实验结论时，一个小组的学生说，他们组测得的电阻值一次比一次大。这显然不是老师想要的结果，因为书本上的结论是：定值电阻的阻值是不变的。原因是“电阻的材料、长度、横截面积都没改变，电阻的大小也不变”。老师听到这个结论后，愣了一下，马上说“你们的实验肯定有问题。”当时，那一组的学生很委屈的辩解道：我们测了几次，结果都是一样的。最后，老师武断地说定值电阻的阻值是固定不变的。作为一名物理教师，应该知道金属的电阻随着温度的升高而变大。如果，老师当时不拘泥于教材，而是，大胆的引导学生分析实验现象，找出发生这个现象的原因。那么学生的潜能、学习积极性就会大大的被激发出来。所以，教学不能根据教师的事先预设，按部就班地进行，而应该充分发挥师生双方的积极性，不断对话、动态生成资源，随着教学活动的展开，教师、学生的思想和教学文本不断地碰撞，创造火花不断迸发，新的学习需求方向不断产生，学生在这个过程中兴趣盎然，认识和体验不断加深，就可能生成各种有利于学生后续学习的资源，在这样的课堂上，学生获得了多方面的满足和发展，教师的劳动也闪耀着创造的光芒，师生都能感觉到生命活力的涌动，这是课堂教学的理想境界。

　　我以为，现在提倡的在生本教育就能很好，最大限度地激发和调动学生学习的主动性、积极性和自觉性。?如何做到组织、领导、调动学生积极参与教学过程，是当今课程改革的一个重要方面。针对当今学生的思想特点，教师要放下架子，不要怕讲错了，学生会看不起自己，经常在教学中有针对性的“错”讲，是调动学生听课积极性的有效方法。为什么呢？因为如果老师在课堂上讲得一板一眼，顺理成章，学生则听得轻轻松松。他们只是放心地听，记下来就行了。而对常讲错的老师的课，学生们往往很警惕，怕原来的知识不准，甚至错误，所以用心听，边听边想，特别注意老师讲得是否正确。为此，他们会自觉地听课前先看看教材，预习并带着问题听课，久而久之，学生就养成了良好的自主学习习惯。

　　教师如何在教学中用好“错教”的策略呢？通过近几年的教学实践，我认为可以从以下几个方面进行：

　　一、呈错诱思，前馈控制

　　学生理解物理概念，进行计算和解答问题时，所出现的问题常常是有规律可循的，在未发生认识偏差之前，先把这些错误呈现给学生，诱导学生思考，分析，比较。从而预先实行控制，教师可设计一些易错题，把潜在的错误诱发出来。及时给予更正。例如，在加速概念教学中，可设计如下问题：

　　①加速度是物体增加的速度

　　②物体运动的速度随加速度的减小而减小；

　　③加速度是描述物体速度变化的物理量。

　　上述错例，学生通过思考，明确错误的原因，从错误中认识自己的不足，从而加深对概念的理解，将可能发生的错误消灭在萌芽状态，防患于未然。

　　二、纠错思辨，反馈矫正。

　　学生的学习是从无知到有知，从知之片面而肤浅到知之完整而深刻，这是学习发展的一般规律。但学习上的负迁移现象也是一种客观存在。因此，学习差错的发生有具必然性，教师在分析错误的原因时，及时地有针对性采取措施，帮助学生认识错误，并加以娇正。这种“反馈矫正”具有突出的针对性，可以有效地治错、防错。例如在圆周运动的教学中，先讲例1以后，再让学生练习例2，学生由于知识的负迁移，得出的结论与例1的结论一样，最后师生共同分析错误原因，得出正确的结果。

　　例1、用细绳拴着质量为m的小球，在竖直平面内做圆周运动，则下列说法正确的是　　　

　　Ａ、小球过最高点时，绳的张力可以为零

　　Ｂ、小球过最高点时的最小速度是零

　　Ｃ、小球过最高点的速度是

　　Ｄ、小球过最高点时，绳对小球的作用力可以与球所受重力方向相反。

　　例2、上例中，把细绳换成细杆，又是哪几个正确的答案？

　　学生在亲自参与找错、议错、辩错的过程中，明确了错误的原因，认识到了细绳的细杆模型的不同，才能从中吸取教训，体验到成功的快乐。而且对于发展学生的比较思维，培养思维的深刻性也是有好处的。

　　三、研“错”导悟，重组建构。

　　认知心理学家奥伯尔认为，原有知识的可利用性，可辨别性和稳定性，清晰性，是认知结构影响学习与迁移的重要变量。教学实践表明，由于思维定势和知识的负迁移所导致的错例，对学生来说，会使他们从内心产生一种寻根求源的强烈愿望，一般来讲，这种“错”例都是促使学生认真思维的强有力杠杆。例如，在匀速运动的教学中，为了防止学生乱套公式，可设计如下例子：汽车以36km/h的速度行使，刹车后得到的加速度大小为4m/s2。从刹车时开始计时，6秒钟内汽车通过的路程是多少？

　　许多学生直接用s=vot+1/2at2,把t=3s,a=-4m/s2,vo=10m/s代入公式得到s=-12m出现了位移为负的情况，不符合实际。

　　为什么呢？学生通过讨论，得出结论：先要判断刹车时间后，才能根据实际情况用公式计算。

　　由于“错”例有较鲜明的直观特征，容易引起学生的注意，所以是消除思维的定势作用，促使学生积极思考的有效方法之一。在教学实践中，如果正确利用，将有利于调动学生学习的积极性，加深对知识的理解，发展学生思维的深刻性，全面性。提高教学效率和质量。构建有效课堂是我们教育工作者需要长期探索的过程。只要我们在教学中本着“一切为了学生，高度尊重学生，全面依靠学生”用“生本教育”的理论去认识教育的本质，使我们的教育回归学生的本位，使学生愉快求知，快乐成长，健康发展。用我们的信任和赞美去发展学生的个性，发现学生的才能，激扬人的生命。那么，我们的课堂一定是有效的，而且是高效的。
