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  【摘 要】 随着社会经济的不断发展，我们山区的经济也受冲击，大批的山区农民工不断涌向城市和沿海地区。使得山区教育受到很大影响。许多家长不管小孩的学习，只顾外出争钱。造成了许多留守儿童无人管教，或者由公、奶管教，但是现在这些留守儿童没有充分得到母爱、父爱。无论公奶怎样教育，这些留守小孩在很大程度上是不听。这些孩子在学校表现出现很多极端的行为。教师耐心教育他也是口是心非，很多老师都想通过家访来改变他们。可是多次家访都没有效果。究其原因是什么，下面就个人的几点看法谈谈。

　　【关键词】 教育 家访 平等 修养

　　因为客观因素，在很大一部分偏远地区的基础教育相对来说依旧较为薄弱，不论是师资还是设施配置，都存在着很多差距，而山区的自然条件和观念对教育改革的推进都是不小的障碍。因为山区生活条件的坚苦，造成了外地优秀人才不肯过来，当地师资力量又大量流失的现象，同时，家长们对教育重视程度不够，认为孩子上学不如帮助家里干些农活来的实际，孩子因为接触不到外面的世界，缺少好奇心以及学习的主动性，而且山区学校基础设施的严重缺乏，山区的教育已经不仅仅是一个教育问题，与城市的巨大鸿沟演变成了社会问题。

　　一、家访要有目的

　　教师在家访前，首先要知道要去家访的目的，要做好家访前的功课，不是随意而去，随便跟家长说说小孩在学校纪律如何，如何不听话啊等等，要注意他的孩子在学校的闪光点。本来山区学生大多胆小，怕见老师，不大主动找老师寻求解决心中的疑问。如果家访的过程一味的说学生的不是，家长心里也不舒服，很大程度上都难与教师沟通。这样就增加了家访工作压力和难度。在家长面前也要有赞扬他小孩词语，要让家长感觉到你也在呼他的孩子。建立一种平等、可亲的关系。教师和家长给予孩子更多的帮助和鼓励，多表扬，少训斥，注意循循善诱。要让家长知道你家访不是告状，而是共同寻找学生的问题，共同寻找解决问题的策略。让家长从心里佩服你接受你，家访才能达到效果。

　　二、家访过程要平等

　　在家访过程中，一要注意平等对待，不要存在我是老师，唯我独尊，你们得听我的。这种家访是达不到效果的。唯有平等对待家访，才能形成和谐、宽容、科学的人文氛围，这样交流起来才能达到目的。通过创造和谐互动的家访氛围，才能获得您所要的信息。回来时要及时把家访获得的快乐信息传递给学生，及时与学生交流加以赞扬，让学生感觉老师，家长都在关心他们。让学生不再觉得学习是“枯燥无味”的，这样就会以愉悦的心情融入到学习中，就会敞开心扉，欣然接受老师教给他的知识，从而达到消除自卑、嫉妒、逆反等不健康的心理。

　　三、家访不只是对家长

　　教师家访不只是对家长交流，在家访的过程中也要注意与学生交流。教师也要主动地找学生沟通，关心学生在家的情况，让学生乐意亲近自己，也才能得到一些在学校无法得到的信息。教师应该尽量发现他们的闪光点，因为每个学生都渴望自己被别人肯定上，尤其是教师的肯定，当他的某一优点被肯定后，会激发出他更多的热情，可能使他的缺点改正，对于同学，有优点要给与恰当的表扬，从心理上改变学生害怕交流，害怕发言的习惯，曾强他们的自信和勇气。

　　四、家访要注意社会、家庭、学校教育紧密结合

　　很多家长认为教育学生是学校单方面的责任，学生交到学校就不管了。认为教不好是老师的事，社会上也只看老师最后的教学成绩，根本没有看老师的管理过程和学生的发展情况。学生发生什么事故一味追究学校教师责任，导致教师在教育教学管理过程中，存在顾虑。山区大批留守儿童让学校的教育成了“5+2＝0”学习的现状，在校的5天正规学习，星期六、日休假在家中缺乏成人的正确引导，收假之后，学生的学习、行为习惯、思想认识都又回到以前的起点。所以教师在家访要注意社会、家庭、学校教育紧密结合，让家长知道孩子的健康成长不只是学校的事，还有社会环境、家庭教育有机结合，

　　五、教师家访也要注意自己的素修养

　　教师在家访前，首先要注意自己的修养，思考自己在学生面前的表现，是自己在教育教学过程中不足。不要把学生说得一无是处。山区的教师素质参差不齐，中坚力量不足。有的教师观念不新颖，见识浅薄，视野狭窄，对教育未来发展无先见之明，对学生现行的管理混乱，严重挫伤了学生的积极性。有的教师在工作上无创新、无突破，抱着书本“死教书、教死书、教书死”，没有丰富的知识储备，更不用说先进的教育方法，年轻的老师刚从学校毕业，工作经验不足，对本地教育现实理解不够深刻，不能很好的把自己的知识、理念与实际相结合。所以在家访的时候，要低调一些，不能夸夸其谈。高高在上，这样的家访家长是无法接受的。

　　六、家访不能忽视学生思想道德探索

　　现代学校教育不仅要关注学生的知识学习、智力的发展，而且还要时时关注他们没有成熟的内心世界，促进学生德、智、体、美、劳全面发展。然而，偏远山区农村中学教育条件差、教育观念落后，学校对待学生的成绩“一丝不苟”，“管”学生的思想“避重就轻”。所以家访中要及时记录家长对学生在家里的思想表现。与家长一起探求解决学生的思想表现的方法。不能一味的推给家长。如果这样家长会在心里认为你不是一个好老师。

　　七、家访重视阶段性，不能忽视系统性管理

　　对学生的家访工作不是一朝一夕的事，不能一次两次就能解决问题。学生在学校，受时间、空间、环境、学校班级等有关纪律要求的影响，阶段性特点很明显。要注意长期的计划和联系性的管理。学生每段时间在学校的表现，要及时电话或走访家长，让家长知道孩子在学校的表现。同时让家长在内心知道老师随时都在关心他的子女，让家长也共同积极来配合学校教育孩子，让他们健康成长。

　　总之，家访中要注意策略，不能是告状式的家访或者走过程式的家访。否则家访工作成为空谈。
