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  “教育回归生活”是新课改提出的基本理念，要求思想品德教师在课堂教学中充分关注学生的生活实际，力求让学生带着现实中的问题和主动探索生活的兴趣走向品德课堂，鼓励学生自主探究，通过自身道德实践和生活实践，促进思想品德的知行统一。近年来，我在思品课堂教学生活化方面做了一定的探索与实践，并取得了一定的成效，下面我结合教学实践对初中思想品德课教学生活化浅谈如下几点见解。

　　一、教学设计生活化

　　新课标下的思品教材给教师和学生留下了很大空间，供教师和学生自由地发挥。如果只是简单地照本宣科，课本上根本就没有多少个字，只要几分钟就结束了。故在设计教学环节的过程中教师要注意对教材要进行适当地处理，增删甚至变更，所选用的材料必须是与课堂教学内容有着内在联系的、贴近学生生活实际的、真实的、典型的、有代表性的材料。例如，在教学鲁人版八年级上“生命健康权” 时，收集了近几年发生在我国的学生安全事故的材料，根据教学内容设置了教学情境，让学生在真实的案例中思考怎样珍爱生命，尽管教师没有说话，但发现学生们一直在沉思，我因势利导，将平时学生生活中容易忽视的安全问题一一讲述，学生们因真实的事例而百感交集，平时在课堂上大讲特讲时，学生们的不理解、不满甚至叛逆都随之烟消云散。紧接着我让学生探讨在实际生活中如何维护健康权进行交流，学生们说了很多实际有用的方法。就这样，巧用教材内容，根据学生生活体验设置教学环节，通过潜移默化的影响教化学生，达到了“润物细无声”的效果。

　　二、教学情境设置生活化

　　思想品德课理论性较强，如果教师只是照本宣科地讲授知识，课堂教学就会枯燥无味，学生的参与积极性不高，学生所学到的也只能是抽象的理论知识，具体有什么用，如何指导实践根本无从谈起。因此，在教学中要注意创设生活化的情境，以激发学生的求知欲。创设教学情境是模拟生活，使课堂教学更加接近现实生活，使学生身临其境，如见其人，如闻其声，突出重点，突破难点，激发思维。因此，在正式讲授教学内容之前，创设与教学内容有关的情境以引起学生的好奇和思考，是激发学生求知欲和内在学习兴趣的有效方法和手段。

　　如在进行鲁人版七年级下《自觉抵制不良诱惑》教学时，我设计了生活化的情境：

　　教师拿出自己的手机，把刚刚收到的一个短信的内容告诉学生，他的手机号码中五万块钱的非常6+1幸运奖，并叫他去汇一万元的个人所得税，然后再领五万元。然后创设问题：“假如是你，你会去汇款吗？你怎样认识这种诱惑？”

　　这样的教学情境紧密联系社会生活，贴近学生生活，提出了学生关注的话题，能激发学生的兴趣、学生对问题的质疑和探究。既加深了学生对课本知识的理解，也提高了他们分析问题、解决问题的能力。在情境活动的开展中学生进一步明确身边的不良诱惑，表示要做一个自觉抵制不良诱惑的公民，从而实现认知与行为的统一，使本课程也实现了学生道德教育的生活与社会化。

　　三、教学组织形式生活化

　　课堂是学生获取知识的主阵地，要使学生主动学习，教师必须在组织形式上贴近学生的生活，使学生感到生动有趣，使学生成为学习思品的主人，教师真正成为学生学习的组织者、引导者、合作者。为此在教学实践中，应根据不同的教学内容，依据学生心理特点和个性差异，采用，采取学生课堂辨论赛，模拟法庭，自编自演小品、调查报告、采访、今日说法、名人事迹介绍、生活体验交流等生活化教学组织形式。如在鲁人版八年级上《财产属于谁、留给谁》教学中，“以王某和李某等四人打麻将赌博，李某输给王某1200元，由于李某钱不够，王某便让李某写下欠条，事后李某拒不给钱，王某一怒之下凭借欠条将李某告上法庭，”组织学生搞一次模拟法庭。让学生自己扮演法官、原告和被告，教师仅仅起到引导的作用。这样的生活化教学组织形式必将大大调动学生的学习热情，深化所学知识，而不仅仅停留在背书的低层次上。同时，通过亲身参与，学生们必然会清醒地认识到要想走好人生之路，就必须先学会做人，树立起正确的世界观、人生观和价值观。

　　四、教学活动生活化

　　新课程标准提倡自主、合作、探究的学习方式，思品教师在教学中应充分考虑学生，不能让学生成为听众，应组织他们多看、多做，多参与合适的活动，从正在发生的、活生生的生活实践中检验和丰富所学知识，引导学生建构正确的世界观、人生观和价值观，并让他们明白生活即教育，让学生真正成为学习的主人。例如：在鲁人版八年级《依法保护人类共有的家园》教学中，我带领学生到我们附近的社区和造纸厂，当学生很不情愿地走在满地都是垃圾、废纸和塑料漫天飞的街道上，捂着嘴站在纸厂的废水渠边。于是我对学生说面对这些现象你想说些什么？我们应该怎样做？学生议论纷纷，很快就把影响环境问题的因素主要是人为因素，人类保护环境刻不容缓，青少年应自觉参与依法保护环境的行动也说出来了。借助活动所获得的亲身感受和体验，理解了抽象的理论知识，使学生实实在在地体验到了环保的重要性，使他们自觉在现实生活中落实环保行动。通过这种零距离的现实生活的实践活动参与，扩大了学生的认知视野，拓宽了学生的思维空间，既满足了学习和理解思想品德知识的需要，又体会了思想品德的价值，培养了学习思想品德的兴趣。

　　陶行知先生说：“教育只有通过生活才能产生作用并真正成为教育。”因此，构建生活化的思品课堂，是顺应新课改，调动和发挥学生主体性的多样化的学习方式，是让思品课堂回归生活的必然要求。思品课堂教学生活化，可以帮助学生在丰富多彩的学习中，与社会、自然相融，在生活中学习，在学习中生活，真正成为生活的主人。
