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  班主任是学校教育中最基础、最主要的而且是第一线的教育者。班主任工作既是一门科学，又是一门艺术。要真正做好班主任工作也不是一件容易的事。长期从事班主任工作的老师认为，要做好班主任工作必须抓好下面几个方面：

　　一、要细心选拔培养班干部，切忌班干部选拔任用简单化。要做好学生各方面工作，单凭一个班主任是绝对做不好的，必须有一个工作能力强，有号召力、凝聚力、威慑力、影响力的班委会。班干部在班级中超到核心骨干的作用，他们是班级各项活动的组织者和倡导者。班级的兴衰与他们的工作密不可分。班主任可以通过委任、竞选、自荐等多种渠道把那些表现突出，愿为同学服务，有一定组织能力的学生选任为班委会干部，并在工作内容。工作方法、工作艺术上对他们进行指导，使他们真正成为班级建设的排头兵。同时不要束缚他们的手脚，让他们充分探索搞好班级工作的新路子。对他们工作中的不足班主任要及时指出，对工作中的困难班主任要予以鼓励，对工作中的失误班主任要承担领导责任，对工作的成绩班主任要给以表扬和奖励。如果没有一个强有力的班委会，班主任就变得非聋即瞎，纵有天大的本事也无法施展，更谈不上做好班级管理工作。

　　二、对班级管理工作要常抓不懈，切忌忽冷忽热、有始无终。班级纪律和班风学风建设要常抓不懈，不要抓一段时间，放松一段时间，如迟到、早退、学习、卫生、安全等等讲一次两次不行，要时常讲。班主任应做到腿勤、眼勤、嘴勤、脑勤。要经常深入到学生学习、生活的教室和宿舍，勤与学生沟通，勤向科任老师了解，勤与学生家长联系，从而做到及时了解情况、及时发现问题、及时解决问题，防患于未然，解决问题于萌芽状态，不使问题与矛盾扩大和激化，不给管理工作留下隐患。在管理上体现一个“严”字，以严格的要求、严明的纪律、细心的爱护、恒心的坚持和做好学生的表率来管理班级。努力做到从严要求，从严管理，从严衡量。要严格按照校纪、班纪班规办事，做到严而有恒，善始善终，不能有头无尾，半途而废。只有具有爱心和耐心的班主任，才能成为成功的班主任。

　　三、要一碗水端平，切忌厚此薄彼、赏罚不明。班主任对全班所有同学都要一视同仁，公平对待，不能有男女之别、贫富之别、亲疏之别，不管尖子生还是后进生都要不偏不倚。“一碗水端平”是班主任在学生面前树立威信做好工作的重要前提。尤其是那些表现较差的同学，班主任更要热情主动的接近他们，让他们真正体验到教师真诚的爱，使他们认为老师没有偏见，而且把老师当作可以倾吐心声的好朋友。这样可以使班级的整体素质大大提高。平时在处理问题时应了解清楚谁对谁错，切忌按印象办事，主观片面，偏听偏信，更不能带有个人成见，武断处理问题。

　　四、要做好细致的思想工作，切忌只图省事，武断专行。教育的关键在“育”， 如果靠管、压、训等简单粗暴的家长式的管理，只能引起学生的抵触情绪和逆反心理，在管理上很难取得好的效果。当学生还没有完全意识到自己的错误时，一定要靠理论引、行动导，耐心细心，循循善诱，使他们逐渐明白，心服口服，以变成自觉的行动。所以，班主任要经常和学生友好交谈，拉近和他们的距离，使他们认为老师的批评是友善的，对同学们是关心和爱护的。

　　五、要以表扬为主，经常鼓励，切忌动辄处罚，批评过繁。欣赏和关爱每一个学生是我们班主任必须掌握的一门艺术。班主任对学生的教育应该用爱心去寻找和发现学生的闪光点，多鼓励，多表扬，善于发现每一个学生的长处，坚持正面教育，使每个学生都学会一分为二地看待自己和别人，也使学生心悦诚服，自觉克服缺点，发扬优点，不断进步。即使有时必要的处罚和批评也要讲究方式和艺术，也要讲究走进学生的心灵。

　　六、要综合管理，切忌唱独角戏、搞一言堂。常言道“教育不是万能的”。对于个别双差生要实行班主任、年级组、学校和家长的综合管理，班主任不能唱独角戏。在班主任做细致思想工作的同时，还须时常和家长沟通，及时反应其在校情况，取得家长的配合和支持。和家长取得联系的方法主要有召开家长会、家长来访和教师家访。另外，在班级管理上班主任也不能搞一言堂。要让学生畅所欲言，把班级里潜在的问题说出来，以便于教师解决。要变班主任的“独唱”为师生“合唱”，从而融洽师生关系。

　　七、要有效利用班会时间，切忌敷衍了事，流于形式。班会是解决不同阶段班级存在问题的最好时机，是班主任向学生进行思想品德教育的一种有效形式和阵地。班主任要充分利用班会课的作用建立正确的舆论导向。班主任要走下高高在上的讲台，与学生融合在一起，让学生在班会课上充分表达自己的思想和感受，通过学生群体内部的批评与自我批评，实现自我发现、自我反省的最佳教育效果。每次班会课，班主任都要周密部署，精心设计，根据各学习阶段的特点或者班级出现的问题来确定班会主题，采用学生乐于接受和易于表达的形式来表现主题，如才艺展示、榜样示范、大事通报、班务论坛等等。

　　总之，班主任工作是一门综合的班级管理艺术，不但要身入，而且还要心入，才能真正掌握，成为一名优秀的班主任。
