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  在知识经济时代，人们的生存要依赖于终身学习，课堂教学仅靠“传道、授业、解惑”，已是远远不够。在教育要面向现代化，面向世界，面向未来的今天，实施素质教育，培养具有创新精神和教育是一种主体性教育，是一种着眼于学生可持续发展的、更科学的面向二十一世界的崭新教育模式。

　　区别人的重要特点的与其说是悟性，不如说是人的自由主动者的资格。马克思也认为，人的特性恰恰是自由的自觉的活动，他强调“人始终是主体”“主体是人”。因此，在现代教育中，教师应亲着力于运用素质教育目标引导学生自主学习，实现主体生成，促进学生基本素质全面发展和自由个性的形成，培养学生的主体意识、学习能力和实践能力，促进学生主体发展。

　　目前，我国初中外语教学目标是在义务教育小学英语教学的基础上，巩固、扩大学生的基础知识，发展听、说、读、写的基本技能，培养在口头上和书面上初步运用英语进行交际的能力，侧重培养阅读能力。传统英语教学偏重语法和语言知识，忽视了英语作为语言是基本的功能——交际。针对这种情况，英语教学实施素质教育应充分运用传统与现代媒体技术手段，把录音机、电视机、录像机、投影仪乃至多媒体计算机等引进课堂，充分发挥其优势，增加教学密度，创设适宜情景，调动学生的积极性、培养学生的学习能力、获取和处理信息的能力、生存和发展的能力，使教育真正成为发展人的主体性的教育。基于此，谈若干点看法和尝试：

　　一、优化投影教学，开发学生潜能

　　在以课堂教学为主的电教媒体的应用上，投影依然是目前应用的十分广泛的电教媒体之一，被誉为电化教学的“常规武器”。它以媒传知，以媒生情，不但具有高度的反馈性，而且能直观形象的呈现感性材料，对于促进学生认知过程与情感过程的统一，想象未知和验证已知的发散思维训练，形象思维和抽象思维的结合，具有独特的功效，从而可有效开发学生的思维潜能。但在投影实践教学中，还存在着认识不充分，操作不到位等问题。因此，有必要优化投影教学，使之在教学过程中最大限度地发挥作用。

　　1、着眼于激发主体兴趣，设计精美投影片

　　投影片是需要演示脸学生观看的视觉直观教材，要富于吸引力和感染力。因此，投影片的设计，应着眼于激发学生的兴趣，发展学生的智力，以启动学生的观察力与记忆能力为锲机，要提高学生的思维能力作为设计的基本出发点，根据教学目标、教学内容，依据教育心理学的原则，按照注意规律来精心设计制作，要运用恰当的艺术形式，做到形象生动，重点突出，主次分明，色彩鲜明。

　　针对英语教学实际，可以灵活机动，采用不同的课堂教学投影片。如在英语新目标下册Unit 5中section A主要讲的是现在进行时的用法，我就把学生在校的一些动作制成投影片，呈现出来，熟悉的面孔，动作的夸张，非常形象、直观，让学生兴趣大增，更有利于教学。总之，灵巧的投影片是课堂教学的重要辅助手段，对于促进学生积极思维，努力获取和转化教学信息并在转化过程中培养丰富的想象力与联想能力有着十分大的能动作用。

　　2、明确教学流程主线，把握灵活投影教学法

　　设计好的教学过程对发挥投影教学作用至关重要。它的重点应是教学流程主线的设计。主线的设计没有定规，可以从促进形象思维和抽象思维协调发展角度设计学生的思维发展线，可以因认知过程和情感过程的互渗互促特点设计学生的心理发展线，也可以利用投影媒体的交互性设计学生的参与创造线。但作为主线，一定要明确化、明晰化，作为贯穿一节课的指导思想，最终应以是否能够促进学生主体发展作为评价标准。

　　投影作为一种视觉媒体，在教学中要着重引导学生者观察投影画面中传递的教学信息，最大限度地理解画面内容并指导思考画面的内涵。在放映过程中，为避免信息量过大，导致刺激过多，强度过大，引起学生者的疲劳，影响有效学生，教师有必要灵活机动，运用多种投影教学法。

　　二、发据语言实验室功能，突出视听说实践训练

　　1、多媒体语言实验室的构成

　　我校多媒体语言实验室由主控制台、个人电脑、数学投影仪、耳机话筒、实物投影仪、录放机和VGA分配器等组成，并有各种接口用于连接各种媒体。

　　主控制台与学生座位上的控制台及耳机话筒相接，通过学生座位上的控制台可反馈选择判断答案。主控制台与个人电脑相连，通过VGA分配器把信号分配到各个学生座位的显示器上。个人电脑通过多功能卡及相关接口与数字投影仪，录放机连接，输出音频信号到学生的控制台，同时亦可输出视频到数学投影以上投影。个人电脑可用网络联接，实现远程教学。

　　2、语言实验室在外语教学中的应用

　　在学校的语言实验室教学中，普遍存在的一个现象就是高档设备的低档使用。许多学校的语言验室主要是在上听力课，设备的许多潜能没有被发挥出来。其实，语言实验室常用的课型，除了听力课外，尚有以辨音、正音为主的语言训练课；以替换、转换为主的基本句型训练课；以角色互换为特征的情景会话练习课；以口译练习为主的综合训练课等等。语言实验室就其本身而言，是为学生创造一个局部的语言环境，力求暂时摆脱母语的干扰，同时为学生的语言实验室这个课堂教学环境，挖掘其潜在功能，依据科学性和实践性统一原则，突出视听说实验训练，发挥其语言训练方面的独有效能。比如说听力训练；视、听、说训练；远程教学等等。

　　三、结束语

　　在任何教学模式中，学生处于极为重要的地位。因此，研究学生的性理特征，把握策略的设计，科学的选择和组织多种媒体技术进行教学，通过调动学习者的多感和通道，才能使教学更有效，学生学得更轻松，效果也更好。
