如何培养学生学习物理的兴趣
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  【摘 要】 针对当前学生对物理课不感兴趣的现状，初中物理教师如果能从学生刚开始接触物理就注意激发和培养学生的物理学习兴趣，并因势利导把兴趣转化为乐趣，那么就能保持学生对物理经久不衰的求知欲。
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　　心理学教学实践表明，就大多数学生而言，其智力因素相差悬殊并不大，而导致成绩分化的一个重要原因是，非智力因素的发展存在较大差异。“兴趣是最好的老师”，浓厚的学习兴趣，使学生感到极大的吸引力，自觉地把握注意力集中在学习上，主动愉快的努力学习，对提高学生素质有极大的促进作用。初中阶段的物理，很多学生难学，也不愿学，学生对学习物理毫无兴趣。所以在教学中，提高学生兴趣是问题的关键。初中物理教师如果能从学生刚开始接触物理就注意激发和培养学生的物理学习兴趣，并因势利导把兴趣转化为乐趣，那么就能保持学生对物理经久不衰的求知欲。

　　一、引言课时激发学习兴趣的“基石”

　　俗话说“良好的开端是成功的一半”，上好引言课对学生今后学习物理起着至关重要的作用，它是通向物理殿堂的奠基石。初中生第一次上物理课总存在好奇心。因此，列举日常生活中的典型例子说明物理研究什么，是否有趣，是否有用，这些都是学生急于知道的问题，把这些问题解决了就把学生引入了一个正确的轨道。例如：你坐在汽车上车突然启动，你会怎样；夏天，打开风扇为什么感觉凉快；我们每天照镜子利用了什么物理知识等等，这些都是物理要研究的问题，由此可见物理就是我们身边的问题，学好物理可以帮助我们解释生活中的很多现象，它是有趣的，有用的，这样就大大激发了学生渴求物理知识的欲望。

　　二、物理实验是一个进一步激发学生学习兴趣的重要途径

　　物理是一门以实验为基础的科学，生动有趣的实验是诱发学生学习兴趣的重要途径。对初中生来说物理是新开设的一门学科，本身对它就有好奇心和求知欲，加上学生早已枯燥了书本理论知识，迫不及待的把所学的知识应用实践，利用实践进一步激发他们的好奇心和兴趣，让他们在实践中学习，是他们的兴趣所在。在认真做好课本上的演示实验和学生实验的同时，要多安排一些学生感兴趣的实验如给烧杯中的水加热，虽然温度已经很高但水中的鱼儿却安然无恙的游来游去；在学习大气压强时，首先通过吸管向空酸奶杯中吸气，杯子变得很扁，瓶吞鸡蛋、空中取水、吸盘吊物然后再引入新课。这样学生在物理课堂上就会精神饱满，注意力集中，对物理课就会表现出浓厚的兴趣。

　　三、丰富多彩的物理活动是激发学生学习兴趣的重要手段

　　丰富多彩的物理性趣活动既能让学生在紧张的学习之余轻松一下，又能让学生在轻松愉快的气氛中获得知识，物理兴趣活动的内容和方式很多，如“物理知识讲座”、“内能的利用和环保知识”、“光污染知识”、“中国是火箭的故乡——火箭的历史”、“物理知识”（如爱迪生发明电灯，瓦特通过开水盖动发明蒸汽机，牛顿通过苹果落地发现万有引力定律）等等，“物理课外活动”可带学生到附近的工厂或生活小区发现生活中的物理,还可利用一节课的时间组织物理晚会，设计与物理相关的相声、物理、小品、谜语和笑话等，“物理实践活动”如模拟汽油机火花塞点火，做工，简单小火箭制作及孔明灯制作比赛。

　　四、“从生活走向物理，从物理走向社会”激发学习兴趣

　　新课程教材注重到了在每章、每节的开始尽量以学生日常生活中见到的事物或现象引入，引发学生的共鸣、激发他们的兴趣，逐步引导学生探究事物或现象背后隐藏的本质规律。因此我们的教学设计也应力争从学生熟悉的事例出发，这样既拉近了教学内容与学生之间的心理距离，同时也有利于培养学生关注生活、关心社会的科学情感。比如在《汽化和液化》的教学过程中由于学生刚刚开始接触物理，因此在这一节的教学之初，我们就应该避开那些比较抽象的、一般化的物态变化和那些非常严密的物理概念，而应该从学生比较熟悉的日常生活当中的实例（比如晒衣服的问题）出发，认识到一种具体物质——水的物态变化过程。“水从衣服上跑掉了！”跑掉的速度与什么因素有关，水蒸气能不能看见。从这样一个学生很熟悉的生活现象中来认识汽化现象。再比如《光的反射》的教学，我们不能仅仅把教学的重点放在知识的落实上，只关注如何掌握光的反射定律，如何提高学生的解题能力和解题技巧，而应该从实际的问题出发，使学生感到物理知识就在自己的身边、物理知识在实际当中是很有用的。再比如《流速与流体的压强》的教学我们用洗菜池，冲马桶等生活经验来指导学生探究学习。在生活中用物理知识解决问题来激发学生学习兴趣。

　　五、用爱启迪学生心灵，从而激发学生的学习兴趣

　　要想学生对你所教的学科感兴趣，必须爱他们，面向全体学生，不歧视每一位学生，用诚挚的爱关心他们，做学生的真心朋友。因此，对“后进生我总是晓之以理，动之以情，用事实去说服、用爱去启迪心灵，寻找他们的“闪光点”。后进生对简单的问题容易回答，我总是给他们留下成功的机会，使他们品尝成功的喜悦。

　　总之，兴趣是第一位老师，在物理教学中，应积极采用各种有效的适应学生心理的教学方法，以培养学生的学习兴趣，使学生积极主动的学习物理，学好物理。
