略读课文教学之我见
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  《小学语文课程标准》（实验稿）指出“加强对阅读方法的指导，让学生逐步学会精读、略读和浏览。”那么什么是精读？什么是略读？什么是浏览？我们当老师的应该心中有数。由于我们这里要谈的是略读，所以，我想首先要思考并解决好这么几个问题：什么是略读？在略读课文的教学中教师可以做什么，不能做什么？可以采用什么样的程序引导学生学习，可以做哪些训练？

　　一、什么是略读

　　现代著名教育家叶圣陶老先生在他的《略读指导举隅》前言中明确指出“学生从精读方面得到种种经验，应用这些经验，自己去读长篇巨著以及其他的单篇短什，不再需要教师的详细指导，这就是‘略读’。就教学而言，精读是主体，略读只是补充；但是就效果而言，精读是准备，略读才是应用。学生在校的时候，为了需要与兴趣，须在课本或选文以外阅读旁的书籍文章；他日出校之后，为了需要与兴趣，一辈子须阅读各种书籍文章；这种阅读都是所谓应用。使学生在这方面打定根基，养成习惯，全在国文课的略读。如果只注意于精读，而忽略了略读，功夫便只做得一半。”

　　李德成在他主编的《阅读辞典》中对略读如此解释道：“略读，就是泛读，是一种不求深入精研，只求概览大意的读书法，其基本特点是‘观其大略’”。

　　在《小学语文课程标准》第二学段课程目标中要求学生：“学习略读，粗知文章大意”；第三学段课程目标要求学生：“学习浏览，扩大知识面，根据需要搜集信息。”

　　从以上捕捉到的相关信息，对于略读，我们可以做如此诠释：略读，是以抓住文章主要信息为基本目的，大略地、非精细地读。

　　叶圣陶诗云：“天地阅览室，万物皆读书。”在现代信息社会里，很多场合需要“读”得粗一点，快一点。由此我们可以看出略读能力的培养十分重要。

　　小学中高年级学生略读能力可以通过多种途径来培养：教师自选材料阅读；儿童课外阅读；精读课文中也有略读的因素。我们这里讨论的是基于教科书中略读课文的教学。

　　在不少的时候，由于我们的教师觉得课文文质兼美，什么都舍不得放弃，容易把略读课文上成精读课文；由于我们太熟悉精读教学模式，容易把略读课文上成精读课文；由于过于注重人文内涵的开掘，容易忽略阅读能力培养这个主要目标。

　　为了避免以上“悲剧”式的情况发生，我们的语文教师一定要牢记略读课文教学的三个关键词：粗略，抓大放小，有所侧重；应用，以点带面，迁移运用；自主，放手阅读，体现个性。

　　二、可以做什么，不能做什么

　　要搞清楚在略读课文的教学中，教师可以做什么，不能做什么，首先需要弄明白略读课文教学三个的基本任务，即：1、了解“写了什么”；2、说说“有什么感受”；3、看看“哪些地方印象特别深”。

　　1、了解“写了什么”，即把握略读课文的大意。

　　把握大意涉及理解能力、思维（概括）能力、表达能力，是一项非常有价值的训练。

　　把握大意可以从填空开始，抓住要点，逐步从讲得比较具体到比较简练。

　　2、说说“有什么感受”——交流感受。

　　教师再次向训练中要根据课文内容，把握主要倾向，让学生多角度地谈感受。

　　3、看看“哪些地方印象特别深”，重点赏读。

　　教师可以选一个或几个角度，也可以选一个或几个点；可以赏读内容，也可以赏读表达方法，具体需要根据学情而定。

　　研究了略读课文教学中教师引导学生该做的，那么，哪些可以不做呢？我个人以为以下三点可以参考：

　　1、生字会认就行，词语大致理解即可，不必细究。

　　2、以默读为主，一般不需要进行有感情朗读的指导。

　　3、一般不做模仿写作的练习。

　　三、可以采用什么样的程序引导学生学习

　　教材中的略读课文，一般可以采用“三读”的方式加以引导学习，即“一读知大意；二读抓重点；三读谈感受。”我们的教师可以巧妙地充分利用略读课文前的“连接语”，明确略读的重点。譬如：

　　常规模式一：《槐乡的孩子》：1、读课文，看看槐乡的孩子有什么样的快乐；2、和同学交流一下读后的感受；3、把喜欢的句子多读几遍。

　　常规模式二：《世界地图引出的发现》：1、魏格纳发现了什么？2、魏格纳是怎样发现“大陆漂移”的？3、把你阅读课文的感受讲给同学听。

　　在此需要说明的是，略读课文教学有一定的模式，但我们的教师在具体的教学活动过程中需要尽量避免模式化。可以根据略读课文的特点做到“常中有变”，尽力让我们的略读课文教学富有情趣。

　　四、可以做哪些训练

　　关于略读课文可以做哪些训练问题，可以说是智者见智，仁者见仁。这么说的原因是具具体的学情而言，可以写下大意，写下感受，写下自己对内容或语言的看法；也可以选择、判断、填空和回答问题，都是可用的题型；譬如：《假如没有灰尘》（节选）

　　灰尘颗粒的直径一般在万分之一毫米到几百分之一毫米之间。人眼能看到的灰尘，是灰尘中的庞然大物，细小的灰尘只有在高倍显微镜下才能看见。灰尘的主要来源是土壤和岩石。他们经过风化作用后，分裂成细小的颗粒。这些颗粒和其他有机物颗粒一起在空中漂浮。

　　灰尘在吸收太阳部分光线的同时向四周散射光线，如同无数个点光源。阳光经过灰尘的散射，强度大大削弱，因而变得柔和。假如大气中没有灰尘，强烈的阳光将使人无法睁开眼睛。

　　这两个自然段采用的主要说明方法是（  ）。

　　Ａ．比较、列数字、举例子

  Ｂ．列数字、引用、打比方

　　Ｃ．举例子、引用、比较

  Ｄ．打比方、举例子、列数字

　　还可以扩展阅读，提升能力，即限定时间让学生快速阅读类似文章，提取主要信息。台湾的“群文阅读”，也是一种可以采用的做法。譬如《刷子李》群文阅读：《张大力》；《泥人张》；《苏七块》；《大回》。
