新课标数学课堂“问题教学”探论
贵州省铜仁市玉屏县朱家场镇混寨小学 吴光恒
  【摘 要】 《新课程标准》理念下的数学教学结合课程改革的要求，笔者在本文中个人认为应从“从面了解教材和学生，精心设计是关键”：“问题要有启发性”，“问题要有层次性”；“有利于改变学生的学习方式”；“有利于让学生提出更好的问题从而转换师生的角色”；“将知识、实际相结合”六个方面进行教学。

　　【关键词】 数学课堂 学生领会 问题教学

　　新课程理念下的数学将由“关注学生学习结果”转向“关注学生活动”“重塑知识的形成过程”。引导学生主动探索，自主学习，合作讨论，体现数学再发现的过程。要想达到这一目的，良好的课堂提问就是一种行之有效的方法，把课堂中所要达到的目的，按学生。学习情况分成若干个问题，利用问题激发学生研究，进行探索，使学生在探究活动中不断总结，并尝试到成功的喜悦。

　　一、全面了解教材和学生，精心设计是关键

　　教师应全面了解教材的方方面面和学生的学习情况，根据学生的心理规律，紧和教学目的，将教学的重点与难点成层设计成问题，激发学生的求知欲，并利用身边的具体事实成与同学讨论或与同学共同操作。来挖掘问题的结果并思考，寻找科学规律，总结规律以。问题的设计不应只注重结论，应注重体现动态的过程，问题的设计在学生已经具备的基础知识的基础上引导学生主动思考，或用操作的方式去寻求问题题关重要的一类问题的高驻地更应注重其发现的过程，问题的才是出要有针对性。对不同层次的问题要选择不同层次层次的提问要选择对象，提问的时机要成熟，让学生通过回答问题探索其中奥秘体验探索的乐趣，获取成工感和自信心。

　　二、问题要有启发性

　　亚里士多德说过；“思维从对问题的惊讶开始”。首先要给学生思考的时间，数学学习是通过思考进行的，没有学生的思考就没有真正的数学学习，而思考问题是需要一定的时间的。值得研究的是，教师提出问题后应该给学生多少思考时间。实践证明，思考时间若非常短，学生的回答通常也很简短，但若把思考时间延长一点时间，学生就会更加全面和较为完整的回答问题，这样，合乎要求和正确的回答率就会提高。当然，思考时间的长短，是与问题的易难程度和学生的实际水平密切相关的。目前在课堂学习中，教师提出问题后，不给思考时间，要求学生立刻回签。当学生不能立刻回签时，便不断重复他的问题，或者另外提出一些问题来弥补这个“冷场”。其实，这是干扰一的思考，“冷场”往往是学生正在思考，表面冷静，实际上思维活动却很活跃。

　　其次是启发要与学生的思维同步。一般要让学生先作一番思考，必要时教师可以作适当的启发引导。教师的启发要遵循学生思维的规律，因势利导，循序渐进，不要强制学生按照教师提出的方法和途径去思考问题，甚至让学生大胆地猜相，猜测自己认为的好的方式方法，用学生的思路去引导学生，顺其道而行之。

　　三、问题要有层次性

　　要根据内容设计，循序渐进启发学生，使学生达到逐步理解，由浅入深，由已知风吹草动未知进行迁移。又因为学生的基础不同，理解能力不同，思维方式也不同，所以提问应充分考虑，让每个学生的思维都受到触动，都体会到成功的喜悦，都参与思考的积极性。

　　四、有利于改变学生的学习方式

　　改变学生的学习方式，如合作学习，交流讨论，让学生在独立探索的基础上，彼此互通独立见解，展示个性思维的方法与过程，在交流中反思，使自己见解更加丰富和全面，培养学生合作精神和交流的能力。同时用数一的语方发表自己的想法和观点；倾听他人的思路，从中得到启发，进一步改善和完善自己的思维。

　　五、有利于让学生提出更好的问题，从而转换师生的角色。

　　转变师生的角色，其本质是课堂教学中新型师生关系的形成。把学生的“学”作为教师“教”的基础教师的教学设计以如何让每个学生积极主动地学为主。主动学习以后完全预测的，学生之间的讨论会在哪此方面发生争执，产生困惑，是否会冒出连教师都没有想到都十分有意义的建议和聪明的方法，同样也不能完全预测，这就使原来具有极强确定性的课堂教学，变得相对有更多的不确定性了，在这样的课堂中，教师的角色不仅仅是“教”者、“述”者、“问”者或指导者而且是“学”者、“思”者、“听”者，更是整体活动进和的灵活调度者和向部障碍的排除者，是课堂信息的捕捉者、判断者和组织者。学生也从单纯的“听”者、“答”者的规定角色，还可以承担组织部分学生间共同活动的任务。由于增加了学生间不同形式的学习活动，即耐用消费品先学生主要承担的“听”的任务也发生了变化，学生不只是听教师教师“问”与“说”，还要同学生的“问”与“论”。会对教师的教提出建议，他们的主动性已经。从“学”的领护展到对“教”的参与。发生“教师听学生指挥”的现象。教师也在与学生的交流中逐渐养成从善如流的豁达态度。

　　六、将知识，实际相结合

　　将书本知识与学生生活世界相融合。而不是认识生活世界本身就充满知识和需要知识。在教学中让学生感受到知识不只是在书本上，而且也在生活中；学习不只是为考试，也不是简单的应用，更重要的是通过实践检验，并发现问题，产生新的知识内容，同时，提高和完善自己。

　　总之，提问与被提问灵活运用，是组织好课堂教学的门艺术，在提问过程中忌烦“燥”更忌不考虑学生的学情，盲目提高、提问，或者说，盲目地追求课堂的“热闹”，其实，有时恰恰是“此时无声胜有声”。对予学生的答案和结果，要有理智的评价，允许学生有不同的见解，求同存异。用自己的行为证明科学。让学生领导探究问题的机智，勇敢，将教学实实在在的延伸。
