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  随着新一轮课程改革的实施，大多数学校越来越重视生物课的实验教学，把生物实验作为培养学生创新精神和实践能力的一个重要阵地。但是在生物课的实验教学中也存在许多的问题，如教师演示多，学生动手机会少；实验课只看重实验的结果，忽视实验技能和探究能力的培养。这些现象降低了实验课的效果，压制了学生对生物实验的兴趣，也影响了学生综合素质的提高。生物课是一门实验科学，大力提倡实验教学，这也是生物学科本身的特点决定的，也是当前对学生进行全面素质教育的需要。为了更好地发挥实验在生物教学中的作用，本人在几个方面做了一些改进，收益匪浅。

  一、增补，改进实验内容，丰富实验教学

  教科书中的实验设置有许多缺点，并不能完全满足实际教学的需要。主要表现在两个方面：

  （一）教科书中的实验相对较少，有时候不能满足教学的需要；还有的实验过程过于简单，缺乏直观性，比较抽象，造成了一些复杂而抽象的生理过程并不能直观演示出来，基础差的学生很难理解。为此我适当增补、改进了一些实验内容，突出了生物课的实验性和直观性。

  例如：讲蒸腾作用时，原有的演示实验很容易使人误解。认为塑料袋内表面的水珠是枝条原有的水分，体现不了蒸腾作用的全过程。经过思考研究，我在原有实验的基础上，增加了一些实验内容。用两只同样大小的玻璃瓶，装上一样多的清水，在瓶上画好刻度，用开着两个孔的木塞塞住。取二根带有几片较大叶的嫩枝，把它们分别浸在两瓶内，都套上塑料袋，分别标记为甲瓶和乙瓶。然后把甲瓶放在日光下，乙瓶放在阴暗的地方，几个小时后让学生观察。学生通过对比观察很容易看到：甲瓶的清水减少很多，同时塑料袋的内壁上有明显的水珠。而乙瓶清水几乎没有减少，也没有明显的水珠出现。学生对比分析就会得出：甲瓶内的水分的减少并不是全被植物本身吸收，而是大部分上升到叶片并散发到了外界并形成了水珠。这样通过设立对比的情境，增加了实验的科学性和直观性。又如讲叶片时，我自己又设计了一个实验：采一片植物的大叶子，将叶子的叶柄插入打气筒的橡皮管中，四周塞紧，勿使漏气，把叶子放进盛有水的玻璃缸中，然后打气。这时就会看到有许多的气泡从叶子的下表皮不断地向上冒出来。通过观察，学生对于气孔的作用，有了直观的印象，自己就能总结出：气孔是气体进出叶片的“门户”。

  （二）由于许多实验为由教师进行的演示实验，因此学生的自我实践机会少，影响了实验技能的提高。于是我把一些简单的演示实验改为学生实验。如讲植物的呼吸作用时，让分成几个组的学生在课前把萌发的绿豆种子放到塑料瓶或者塑料瓶中，密封好。然后在课堂上自己演示蜡烛在其中的燃烧情况。通过这些改进更好地发挥了生物实验在教学中作用，激发了学生学习生物的兴趣。

  二、考核实验操作技能，提高实验教学的效率

  在实验教学中进行考核可以有效地提高实验课的效率，并且教师可以依据反馈回的信息来改进实验教学。考核的方面很多，如观察力、思维能力、绘图能力、操作能力等。其中最容易忽视的是操作技能的考核。而实验教学中应培养的各种能力中，实验操作技能是最基本的，是进行科学研究的基础。我尝试在实验中实施实验技能的考核，有效地促进了学生在实验中熟练、规范地运用各种实验器具和掌握科学研究的一些基本方法。考核主要从两方面进行：

  （一）考核实验结果。实验结果的考察最能体现实验的目的性。例如：使用显微镜观察玻片标本时，可在实验时让学生一边观察，一边画简图。对于一些解剖实验，象解剖鲫鱼、家兔等，我拿出实验前印制好的有关简图，让学生一边观察，一边解剖，并对照实际观察结果填图。实验完成后教师通过对图的检验，就可以知道实验操作是否规范、准确。

  （二）考核操作过程。主要从专项能力和操作过程的熟练、规范程度两方面进行。专项能力主要是指学生对实验教学要求熟练掌握的器具的使用能力，例如最基本的显微镜的使用。操作过程的熟练、规范程度更能直观地反映出学生的实验操作水平。如我在上“观察叶片的结构”这个实验时，一方面看切片的过程是否熟练、规范，另一方面看学生对切片刀的使用能力，切片是否切得薄而均匀。同时也要看学生对显微镜的使用能力。

  考核时，我把这两个方面进行量化，用分数来体现，并列为平时的成绩。这样能在实验教学中充分体现竞争意识，可以使实验的操作更有方向性和目的性。可以使实验内容更加充实，大大地提高了实验教学的质量。使学生在实验中获得的感性认识很容易上升到理性的认识。

  三、大力开展探究性的实验，培养学生的科学探究能力

  新课程改革提倡重视学生获取知识的过程，而不是结果。通过探究实验，能使学生自主、独立地发现问题，并通过自己设计实验去解决问题。使学生能主动地获取生物知识，体验科学过程与科学方法。除了课本规定的探究实验外，我充分发挥教师的主导作用，增加一些简单的探究实验，来启发学生的思维，培养学生的探究能力。

  例如：讲完光合作用后，我让学生研究光照的多少对植物生长的影响。学生们设计了各种对照实验，分析实验结果时，他们惊讶地发现在暗处植物茎的生长反而比光照强处的植物茎的生长快，然后让他们交流讨论其中的科学道理。学生深刻理解了实践才是检验真理的唯一标准，深刻明白了实验在生物学研究中的重要地位。

  我们生物教师要紧跟新课程改革的步伐，积极推进生物教学的改革，更新自己的教学观念，积极改进和创新教学方法，充分提高生物实验教学的质量，使实验教学真正成为对学生实施全面素质教育的一个重要“阵地”。
