记叙文的开头方式
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  常言道：万事开头难。有的同学面对作文题，常不知如何下笔，既费了许多时间，又阻滞了思路。开头顺了，行文才能顺畅。任何事物都有一定的规律可循。记叙文的开头也不例外。下面介绍几种易于掌握和实用的开头方式。

  一、描写型开篇法

　　描写是记叙文最基本的表达方式之一。运用此法，读者虽没见到被描写的事物，但通过这些文字，能如见其人，如临其境。按照描写的内容可划分：

  （1）景物描写法 景物描写主要包括自然风景描写，社会环境描写和场面描写。自然风景描写主要指对山川平原，草木鸟兽、烈日星空、风花雪月、城镇村落等景物的描写。例如杨朔的《雪浪花》开头写的“浪花”的描写。运用景物描写开篇，必须注意以下几点：第一，要寓情于景。景物描写必须从表达中心思想的需要出发，必须同人物的思想感情相一致，做到寓情于景，情景交融。第二，要有效地渲染环境气氛。有些同学为了想使文章生动，不顾中心和人物感情，开篇胡乱来一通景物描写，这样反而会弄巧成拙，使文章结构散乱。第三，要抓住景物特点。各种景物都有自己的特征。如泰山的松石，华山的险峻，庐山的瀑布，黄山的云海，都形成了它们各自的特色。山林原野，江河湖海的景色，也都有自己的个性，甚至四季的变化，也都会使景物改装换貌。所以，景物描写开篇，必须反映其特色。

  （2）肖像描写法 肖像描写法就是文章一开头就对人物外貌进行描写以引出主人公，使故事发展下去。这里的“外貌”是指人物的容貌、身材、神情、服饰、风度、气质等方面。

　　在写作中，运用肖像描写开篇其作用可归纳以下三方面。首先，对于记人类文章。开篇通过描写人物外貌，树立主人公形象，能有助于表现文章的中心思想。其次，肖像描写开篇使文章一开始给读者一个鲜明的人物形象，从而为人物的活动作下铺垫。第三，肖像描写开篇，还能吸引读者，甚至造成“悬念”。

　　肖像描写开篇常用以下几种方法：

　　1）抓住人物的外貌、身材、服饰、说话的声调、动作、神态等来描写；2）抓住人物的性别、年龄、职业、身份、经历等特征来描写；3）抓住人物的心理状态、情绪变化、性格特征来描写；4）抓住同一人物在不同时期的外貌变化来描写。

　　当然，人物的肖像是千差万别的，写的方法也多种多样，但不管如何，应注意两点：第一，肖像描写开篇要简洁，切不可堆砌大量的漂亮词。第二，要抓住关键，切不可从头到尾通篇都是，但也不能蜻蜓点水，泛泛描写。

  （3）歌曲描写法 歌曲描写法就是文章从叙写歌曲内容落笔。这样，能以倾注真挚深厚的感情来打动读者，激起共鸣，调动起读者的阅读情绪。如你写《母爱》，不妨以歌曲《妈妈的吻》开篇，也可以《世上只有妈妈好》开头，这样，让读者一“听”歌曲，就想起来《妈妈的吻》给你什么样的爱等等。

  （4）先声夺人法 先声夺人法就是说在文章开头时用主人公的个性化语言来摄取读者，再使之以实例来完善说明。这种未见其人，先闻其声的开篇法，给人对主人公以一个总体的感觉和印象。象我国的古典名著《红楼梦》中写王熙凤的出场，是描写先声夺人法的典范。

  （5）悬念设计开头法 有一类文章，开头提出悬而未决的矛盾和问题，引起读者的思考，诱发读者的好奇心，造成读者某种急切期待和热情关注的心理状态，在读者极为关注的条件下铺文叙事，展开情节的手法，我们称之为悬念设计开头法。

　　悬念设计的成功与否与文章的好坏有极大关系。扣人心弦的悬念，不仅能使读者感情上有所触动，而且有一种急于想摸根寻底的冲动，随着文章内容的揭示，残留在读者心中的疑团渐渐消解、融化，到文章结尾处“包袱”一抖，读者心中便会产生一种释然和愉悦的感觉，从而收到引人入胜的艺术效果，颇有一种曲径通幽的意味。如果读者欣赏完这种悬念类型的文章，产生了相似的感觉，说明悬念设计是成功的。假使悬念的设计落入俗套，或者老调重弹，那就不成为“悬念”了

  （二）叙述性开篇法

　　叙述性开篇，就是用叙述的方法，按照记叙顺序的要求，安排文章开篇，叙述，既把人物经历、行为或事物的发生、发展变化表现出来。它是记叙文使用频率最高的一种表达方式。运用叙述式开篇常用以下方法：

  （1）回忆开篇 即一起笔就对往事用回忆性的文字叙写。这类开篇在记叙文多是写过去的事，往日的人，追思过去，追述往事，追忆故人。

　　这类开篇用简洁的词语直接写出是何时、何人，或直接先写与主要事情相关，相似的一幕或一件。但开篇所写内容不是结果，常在开篇中用到“回忆”、“回想”等词。

  （2）顺叙开篇 即开篇交代故事发生的时间、地点、人物、事件或交代人物活动的环境等，然后按故事的发展（高潮）、结果记叙、结束全文。但在特殊的情况下，有的开篇便直接写明故事的起因，省去“时间”、“地点”两个因素。顺叙开篇有几种情况：1）如果全文是以时间的推移为纵线来记叙，则落笔写的是最早、最先观察到的材料。2）如果全文以事情或事物的发展作纵线来记叙，落笔先写事情的起因或发生或背景。3）如果以作者的认识发展的过程做纵线来记叙，落笔先写最初的认识。4）如果全文以空间、地点的变换作纵线来记叙，落笔先写第一个观察所得到的材料。

  （3）倒叙开篇 即把事件结局或事件中最突出的片段提到前面来叙述，然后再从事件的开头说起。当然这不是把整个事件倒过来叙述，而是在写完事件的结局或事件中最突出的片段以后，仍然要按顺叙的方法来写。这种叙述方法除了把某个部分提前以外，其他和顺叙没有什么区别。

　　运用倒叙方式开篇应注意两点：一要根据内容表达的需要，不宜故弄玄虚，不能为倒叙而倒叙。因为事件的结局或“精体”已经在开头揭示，故必须注意追根溯源的技巧。二要注意“倒叙”与“顺叙”部分的衔接，就是由倒叙转为顺叙时要交代清楚，过渡自然，有所照应，避免突兀，令人不解。过渡的方法一般需用过渡句或过渡段。

  （4）直抒胸臆开篇 即作者先用直接抒情方式表达对所要叙述事件的主观感觉的方法。在直抒胸臆开篇中，我们可以表达自己对事情或人物所持的看法、态度。直抒胸臆开篇抒情性强，感情色彩浓烈，表意直露，作者爱憎之情溢于言表，感染力强；叙述简略，不详细，不具体。它展现的是一个感情世界，一开始就把读者带到感情氛围中去，让读者在作者的引领下去细细地体验，感受，从中领略到一种情态美。

　　直抒胸臆开篇写作时，必须注意两点：一是作者必须有真情，感情不能矫揉造作，有真切的体验、感受才能写好开篇。二是感受必须饱满，只有一种饱满的感情，才能真正地感染读者，打动读者，即所谓的“以情动人”。不做到这两点，直抒胸臆开篇也就不太成功。

  （三）议论型开篇法

  在记叙文中，文章的中心主题是从对事物的具体描写中表现出来的。但是，也常常在记叙中运用一些议论性的文字，以抽象的语言，表达自己的感情增强文章的表现力和感染力。最常见的是在记叙文的开篇就以议论入题，给整篇文章定下基调，以启发读者在关键性的内容上进行思索，常见的议论型开篇法有：设疑开篇、引用开篇、抑扬开篇和评述开篇。

  （1）设疑开篇 即在文章开头故意设置疑问，提契关键，以激起读者阅读的兴趣。它一般有以下几种形式：1）问句设疑；2）反诘设疑；3）对比设疑；4）描写设疑。

  （2）引用开篇 即在文章开篇运用引用这种修辞格来增加文章的表现力和艺术感染力。运用这种开篇方法，要言不烦，似信手拈来，它体现了作者的一种巧妙的艺术构思，能产生更加生动、形象的艺术效果。

 　引用开篇根据所引用的内容，大致可以分为两类：一类是引用名言、格言、俗语、诗歌等开篇，以增强文章的表现能力。另一类是引用作品中人物的语言，影视广播的语言，增强文章大艺术感染力。

  （3）抑扬开篇 抑扬开篇手法或欲扬先抑或欲抑先扬，是一种虚虚实实的艺术技巧。欲扬先抑，抑是为了扬；欲抑先扬，扬是为了抑。起先不过是虚张声势，撩人耳目，至后才真是衷情所寄，实指所归。这种由虚“开场”，是为了文章最终的到实“亮相”，是能产生出奇制胜，出乎意外而又合乎情理的艺术效果的。

　　抑扬开篇的写作方法，一般可以分为：1）在文章以“抑”的方式描写所要记叙的事物，然后再提出作者不同的观点，这种写法，直接体现了作者认识上的转变，感情上的转折。2）先在文章开篇点出所要写的对象，然后退一步，盛写其他事物以作铺垫，再逆转笔锋，回到文章所要描述的事物上来。3）文章开篇以“抑”的形式出现，极力压低所要叙写的对象，然后缓缓道来，感情由低谷直升顶巅，完成感情上的转折。

  （4）评述开篇 即在文章开篇直接运用评定性的语句，以概括人物品行、性格或结论事物的性质。在记叙文中运用这种开篇，能使人物形象更加鲜明，所论事物的中心更加突出。

　　评述开篇一般可分为：1）直接评述。这种方法可起到画龙点睛，点明文章主旨的作用。2）对比评述。它可起到突出所记事物，给人以不可磨灭的印象。3）比较评述。在文章开篇通过人和物的比较，或同一事物的几个不同方面的比较，引出所要叙写的事或物，通过比较，更能体现出作者的写做主旨。运用手法常以排比的形式。
