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  【摘 要】 在语文教学中，最难的是作文教学，在作文教学中要培养小学生的创新精神就更难了。笔者在本文中从三个方面浅议“作文教学中如何培养殖小学生的创新精神”。

　　【关键词】 态度 情感 意志

　　语文教学中，对教师而言，最难教的是作文，对学生来讲，最难的也是写作文。近几年，作文教学改革的呼声越来越高，许多作教学的改革者也进行了反复的尝试，但至今作文教学仍没走出陈旧的天地，笔者认为，目前的作文教学忽视了对学生作文心理的疏导，其结果，试图以师之昏昏，使师之昭昭，难怪多年的作文教学始终走不出怪圈。

　　其实，作文教学必须有源头活水，才使作文之渠“清如许”。作文教学只有切入学生的情感世界，切入学生的精神领域，切入学生的心理需求，才能激发学生旺盛的写作欲望激发学生蓬勃的写作热情，激发学生的写作动务。通过这样努力，让学生达到：“自能”阅读，不待老师讲；自能作文，不待老师改的新境界。那么，如何才奶达到这样的境界呢？笔者认为可以从以下几个方面入手：

　　一、让学生端破正作文态度

　　作文态度是指对作文目的和意义的认识。我们应该首先让学生明确作文的目的和意义，否则作文和作文教学就克然不知所措，浅者让学生机械地重复进行“课堂作文”或者是为学生专门讲授作文技巧的“技巧作文”或者是围绕中考高考指挥棒转而进行猜题、押题的“应考作文”。总之，学生开设有从根本上认识作文的目的地和意义，我们应该加强对一的引导，让学生真正明确对作文的认识，端正作文态度。

　　作文的实质到底是什么呢？作文其实是一种自觉、自愿、自娱、自乐的心理活动过程，而不是理解为一咱表面应付或心理负担。学生带着一双聪慧的眼睛，用心观察生活，用心体会生活，用心感受生活，要做大千世界的感受者，要作正义真理的实践者。经过感司，他仍发现“风景这边独好”。学生明确了作文目的的，端正了作文态度，并且坚持日常的作文训练，如果持写日记、周记，片段作文、半命题作文、全命题作文、想象作文只有养成了良好的作文习惯，从作文中感悟到真正的乐趣，这样的作文教学才受学生欢迎。如果能最大限度激发了学生的作文兴趣和热情，那么，学生在写作过程上就会文思泉涌，他们就会“我笔写我心”，描写美好的芸芸众生，刻画丰富多彩的大千世界，抒发激越豪放的内心情感。

　　二、帮助学生验作文情感

　　作文情感是伴随看作文态度而产生的一种心理体验。学生作文也要进入体验状态，这种状态其实就是伴随学生作文过程中所出现的一种情感体验，这种体验越深刻，越能激发学生的创作灵感。他们有时会有苦涩的回忆，有时会有美丽的幻想，有时会有疯狂的发泄，有时会有冷静的思考。

　　小学生的写作活动也如此，怎样让学生进行作文的情感体验呢？可以让学生写自己的心得体会，写自己的心理历程，写自己的所见所闻。写好后，择先优秀习作，译讲好作文，在班级设置作评议张贴栏，刊登学生的优秀作文：或者将学生作文复印出来，学生人手一份，让大家使阅同学生间的作文；或者自办文学刊物，由学生自己编辑出版，或者推荐优秀作文给报刊杂志社，争取公开发表学生作文；或者组织学生参加各级各类的作文大赛，争取使学生作文能获奖。经过多种形式的努力，学生们跃跃欲试，有的已经小试牛刀，崭露头角。同学们的作文热情激发出来了，创作才华发掘出来了，作文个情显示出来了。

　　三、帮助学生培养作文意志

　　作文意志是学生在作文过程中自觉调节自己的行为，努力克服困难唯达到学习的目的，提高作文效率的一种心理活动。学生在写作评议过程中总会碰到这样或那样的困难。因此，培养学生的作文意志，显得非常重要

　　1、正视困难，培养学生定作自觉性

　　笔者每时每刻让学生明白，作家一生下来就成为作家的，除端正写作态度，体验作文情感外，很重要的一点，就是作家在写作过程中，大都能培养殖顽强的作文意志。学生在写作过程中遇到这样那样的困难也是正常的，不必大惊小怪。古今中外有成就者大部经历艰难坎坷介他们决不泄气，而是坚持不懈朝着即定目标奋勇前进，直至取得成功，因此，笔者经常教育学要以乐观的态度对待困难，对作文中上的困难要有清醒的认识。我特别注意加强培养学生自觉作文的意识，努力培养学生的作文意志。

　　2、寻找亮点，树立学习自信心

　　小学生在写作过程中遇到一此困难，这样很正常的现象，但如果教师不及时引导，学生往往会外于写作的十字路口，思想上处于低迷状态。针对这种情况，笔者总是及时找学生谈心，帮助他们树立自信心，扬起他们进取的风帆，笔者会刻意表扬学生一次精彩的发方，也会“夸大赞许学生一次完整的构思，同时也大声朗读学生作文中的优美片段，也还会发动学生和笔者一起摄取他们作文中的精彩语句，及时让这此“亮点”闪亮登场，最大限度的激发学生的作文热情，激发他们的作文兴趣，树立他们的自信心。

　　3、送句名方，激发学生积极性

　　在写作过程中，热情高涨时，他们会非常认真刻苦；热情降温时，又会一曝十寒。笔者会每天送学生一句名人名言，激发他们的作文热情，勉励他们正确对待作文过程中的胜利和失败，鼓励他们“胜不骄，败不馁”送上一句“宝剑锋从磨砺钻研的精社：送上一句“笑到最后的人提是笑得最美的勉励他们坚持不懈地作文。在报上开辟“每日名言”专栏，每天送学生一句名言，激发学生的作文热情，同时，让学生收集优美的作文片段，摘录名言警句，背诵精彩篇章，培养学生的感悟能力。

　　经历实践，学生终于明白了“失败是成功之母”的道理。那么写作能力强，写作水平高的学生，他们坚持长期练笔，即使有挫折，也能正确对待，注重写作过程中点滴积累，注重写作能力循序渐进的提高注重在失败中寻找心得机遇，因而他们在失败之后能尝到成功的喜悦，体会到与困难斗争过程中培养作文意志的乐趣，让写作自信心鲜花越开越鲜艳。
