浅谈如何激发初中生学习历史的兴趣
山东省昌乐县乔官镇中学 冯希兰
  爱因斯坦曾说过“兴趣是最好的老师”,这句话一直激励着我探索如何激发初中生学习历史的兴趣。众所周知，历史本是鲜活的、有生命力的,可是载入课本,进入我们的课堂以后就变得沉闷、压抑。以至于大多数中学生对历史课失去了兴趣,进而产生厌倦的情绪,历史在学生的眼里变成了死板的、纯粹的记忆材料。为了激发学生学习历史的兴趣，我在课堂教学中实行了一些方法，效果不错。

　　一、精心设计导语，诱发学习兴趣

　　如何导入新课是上好一节课的关键。成功的导入在课堂教学中具有先声夺人的作用，它可以激发学生的学习兴趣，调动学生学习的积极性。俗话说：“万事开头难”、“良好的开端是成功的一半”。所以每节课的导语我在课前都要经过精心的设计，导入新课的方式多种多样，选择要根据教材和学生的需要，依据学校教学资源而定，不管采取什么方式，只要能迅速抓住学生的心弦，立刻提升学生的关注度，就不失为成功的导语。“设置悬念”是一种激发学生学习兴趣的有效方法。此外，在教学中我还经常用“讲故事”导入法和“歌曲”导入法。例如，在讲《难忘九一八》一节时，就播放了歌曲《松花江上》，取得了很好的效果。

　　二、用心营造教学情境，激发学习兴趣

　　若想长久地保持学生的学习兴趣，教师一定要精心设计教法，我们历史课教师要把培养学生学习兴趣、学习热情和良好的情感态度作为重要的教学目标。新课程改革要求教师要依据学生资源和教学内容开展教学活动，营造优良教学情境，让学生在历史情境中走入历史，感受历史，产生兴趣。例如，我讲两汉对外关系时，我告诉学生汉武帝派张骞出使西域的目的是为了联络大月氏，东西夹击匈奴。在讲到张骞带着100多人刚走出汉朝边境，就被匈奴兵抓住时，学生为张骞的安危担忧；当听到匈奴人想让张骞投降，把他拘留了十几年，而张骞始终保持汉节，忠于汉朝时，学生被张骞临危不惧，忠心报国的爱国主义精神所感动；继而听到张骞终于找到机会逃出时，学生又为之欢欣鼓舞；当再次得知张骞历尽千难万险，从大月氏返回汉朝的途中又被匈奴人捉住并扣留一年时，学生又一次为张骞的命运担忧；当知道张骞好不容易在经受13年的磨难之后，终于回到了长安时，学生的高兴之情溢于言表。对这个故事具体情节的生动描述，不但使学生产生了极大兴趣，尤如身临其境，为张骞的命运时忧时喜，同时又加深了对张骞这个历史人物的了解，深深地被张骞的爱国主义精神所感动。这时我又强调张骞是中国历史上著名的探险家和外交家。在他第二次出西域后，汉朝和西域的经济文化得到频繁的交流，并为后来西汉政府设置西域都护府，使新疆地区正式归属中央政权的统治和开辟“丝绸之路”打下了坚实的基础。这样以情感人的教学，使学生对张骞在历史上作出的重大贡献有了更进一步的了解，为解决课文中提出的“张骞对我国历史上作出了什么贡献”奠定了坚实的基础。

　　三、巧变史实为故事，激发兴趣

　　初中学生对历史小故事很感兴趣，因此，针对所讲课文内容有的放矢地选用一些小故事，对于活跃课堂气氛，提高学生学习兴趣能收到很好的效果。比如，在讲授人教版《秦王扫六合》的时候，我会给学生讲孟姜女哭长城的故事，以此来提起学生的学习兴趣。其他章节中还有很多历史成语典故，我在新授课的过程中，充分利用这些成语典故，经常把这些成语故事用幻灯片的形式展现给学生，极大地调动了学生学习历史的兴趣。例如，在讲《甲午中日海战》这一课时，为了增加趣味性，突出重点，我便给学生讲了邓世昌在黄海战役中为国捐躯的故事，充分调动了学生的学习积极性，并且适时加强了对学生的德育教育。

　　四、巧搭成功平台，培养学生兴趣

　　成功是兴趣的源泉。学生克服困难时，教师要调动学生所有的经验和智慧，去积极攻破难点，在教师的帮助下，一旦攻破，学生就会异常兴奋，这时，教师要引导学生把兴奋上升为体验。成功的体验，将给学生带来无尽的兴趣。教师要面向全体，注意关心每一个学生，尊重每一个学生，特别关注性格内向的学生和学困生，让每一个学生都能得到发展，让每一个学生都能品尝到成功的快乐，从而提高学习的兴趣。

　　五、采用多媒体教学，调动学习兴趣

　　多媒体教学的优势在课堂中越来越明显：充分利用图片，增加学生对于历史的亲近感，使学生身临其境的感受历史；充分利用音像资料，增加课堂的感染力和真实性；充分利用网络信息，讲好时事热点问题。总之，多媒体把文字、图形图像、声音、动画及视频影像有机结合在一起，使历史教学以生动活泼的形式呈现在学生面前，刺激了学生的多种感官，有效地克服了学生在课堂上学习不投入的现象，在调动学生学史积极性方面有着不可忽视的作用。如，在讲红军长征时，我在屏幕上展示《中国工农红军长征示意图》，在江西瑞金的位置出现一名红军，这名红军沿着当年红一方面军长征的路线行进着，这样就把复杂的路线问题通过动画的形式生动形象的展示出来，克服了教师单纯讲述的枯燥无味。

　　总之，激发学生的历史学习兴趣是一门教学艺术，教师在教学过程中只有从教材和学生的实际出发，用多种形式增强历史课堂教学的趣味性，让学生能在轻松愉快的气氛中牢固掌握知识，才能更好地提高教学质量。
