游戏英语课堂探究模式的创新和应用
江西省赣州市上犹县第二中学 钟苏萍
  【摘 要】 生动有趣的游戏形式，为学生创造丰富的语言交际情景。

　　【关键词】 游戏教学；自主、合作、探究模式的创新和应用

　　一、游戏活动的作用：游戏活动要具有创造性。游戏活动有了创造性才有了它在课堂中的生命。要有新意，能引人入胜，如果游戏呆板，不能激发学生的兴趣和热情，游戏就不能达到设计的效果。怎样有效地吸引学生的兴趣，使他们能够学进去而且不感到累，注意力集中，这就需要游戏来辅助，真正能够做到学中玩、玩中学。在课堂教学中开展的游戏活动应让每个学生成为游戏活动的主体，让他们在教师的指导下积极地活动，教师要使每一个学生都参与到活动中去。要尽量安排集体游戏，特别是那种需要集体配合、体现协作精神的游戏，这样既可操练语言，又可以培养学生的集体荣誉感。这也是新课改所提出的合作、互助、协作。这样的游戏能创造良好的教学氛围，使师生关系更融洽。

　　二、游戏活动的选择：初中英语教师，应富有激情与朝气。因此，选用的游戏活动应比较活泼，让学生在蹦蹦跳跳、玩玩笑笑、紧张而又愉快的氛围中习得知识、掌握本领。当然，在这些游戏中，既有惯例的项目，也有根据课本内容新编的游戏。惯例游戏，不用多说，学生都知道该怎么进行游戏。而对于新游戏，只要在将游戏规则说清楚的条件下，学生一样兴趣盎然，甚至效果更好，而教师当然也乐在其中。如在一次英语游戏教学中，有一个教师让学生做了一个叫“Mr. wolf”的游戏。因为学习了时间的提问，学生中一个扮演Mr.Monkey，其他学生都扮演小动物，用“What time is it，Mr. Wolf？”向Monkey提问，而Monkey则由“It's one o'clock.”一直说到“It's twelve o'clock.”到“twelve o'clock”时，Monkey就醒来抓小动物，被抓的动物表演一个英文节目，以表惩罚，然后扮演Mr. Monkey，学生的兴致都很高，而且在户外，他们能尽情地欢叫，这样不仅提高了学习兴趣，巩固了知识点，而且让学生喜欢学英语，喜欢用英语交流，真正发挥语言的交际功能。

　　要成功地组织好一次游戏需要丰富的知识和教学经验。为此，针对组织工作，应注意以下几点：

　　(1)适时适度，组织教学。课堂中游戏不宜过多，时间不易过长，以帮助和记忆教学内容为主题为宜，否则就会喧宾夺主、华而不实。

　　 (2)组织得法，严谨有序。学生天天玩，提到游戏不免就会飘飘然，课堂很容易失控，教师必须在游戏前讲明游戏方法、游戏规则及一些奖惩制度等，同时，教师要根据时间掌握好游戏的长短。此外，教师的语言很重要，以鼓励和赞赏为主。

　　 (3)面向全体，分层教学。游戏的内容及方法可根据班级学生特点而进行适当调整。可以是师与生，可以是生与生，可以是少数人，也可以是多人结组进行，但要注意：第一，要让全班同学都积极行动起来，参与其中，体验快乐。

　　三、游戏活动的实现：游戏实现过程：唱歌热身——游戏引入——新知学习——边玩边练——角色表演——竞赛巩固。

　　(1) 唱歌热身主要是在上课前唱一两首英语歌曲，唱歌时还可以配上适当的动作，通过歌声营造英语学习的气氛，并通过唱歌集中学生学习的注意力。

　　(2) 游戏引入，利用恰当的游戏引入新课是激发学生兴趣的有效途径，也是一节课成功的关键。例如，一位教师是这样引入新课的：

　　T：Hello，boys and girls. Let’s play a game，OK？

　　Ss：OK!

　　T：Now,please guess,What's in the bag？

　　S1：Is it an egg       T：No,it isn't.

　　S2：Is this a pear？   T：No，it isn't.

　　S3：Is this a tennis ball ？   T：No，guess again.

　　 S4：I think it's a tennis ball.

　　T：Now，let's have a look.Oh，it's a tennis ball .You are very clever.

　　S4：Thank you very much.

　　这种引入新课的方法不但复习了大量的词汇和句子，为学习新课做了铺垫，而且由于学生急于想知道教师手里的东西究竟是什么，从而促使其动脑、动口。这种引入新课的方法比以往那种教师交代该节课任务的做法要来得自然和轻松。

　　(3) 新知学习。要求教师在这个环节中尽可能采用实物、图片、挂图、简笔画和手势等直观教学手段及电教等媒体，使语言教学更加直观、更加生动有趣。

　　(4) 边玩边练开展游戏活动的好时机。经过新知学习，学生对本课的内容有了一定的了解，必须通过练习来消化。用边玩边练的方法，可以使枯燥的练习变得趣味十足。该阶段可以开展许多生动活泼的游戏，如猜谜、开火车、打电话、找朋友、击鼓传花等。教师在组织学生活动时要活而不乱、动静有序，要使每一个学生都参与学习，摒弃那种只顾少数尖子学生而忽视大多数学生的做法。要注意尽量安排集体游戏，特别是那种需要集体配合和体现协作精神的游戏。这样既可以操练语言，又可以培养学生的集体荣誉感。

　　(5) 角色表演是学生最兴奋的时刻，也是训练学生运用英语进行交际的机会。学生此时可以尽情发挥自己的交际能力。教师应抓住这一契机，努力营造英语表演气氛。教师可以准备一些简单的道具和头饰，让表演更加有趣。

　　(6)竞赛巩固是一节课的小结。竞赛是学习、练习的一种好形式。

　　结束语：兴趣是最好的老师。合理地运用游戏辅助完成教学任务，也是新课改所倡导的自主、合作、探究模式的创新和应用。教师要根据不同的教学内容，巧妙设计实用、有创意、多样性的游戏。让学生积极参与，乐于参与，让学生在轻松愉快的氛围中学好英语，从而达到良好的教学效果。
