浅谈初中思想品德课教学中学生综合素质的培养
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　　当今世界，科学技术日新月异，国际竞争日趋激烈，国际竞争主要表现为综合国力的竞争，归根到底是人才综合素质的竞争。为此，国家实施人才强国战略，而人才的培养不可能一蹴而就，有赖于教育发展的各阶段全面推进素质教育，全面提高受教育者的综合素质。加强初中学生综合素质的培养是全面推进素质教育的需要。学生的综合素质是多方面的，具体包括政治思想素质、科学文化素质、身体素质、心理素质，以及适应社会生活的能力素质、独立思考和创新的能力素质、文化知识应用和解决问题的能力素质、收集处理信息和获取知识的能力素质等。初中思想品德课程作为初中课程体系的重要组成部分，肩负着培养学生综合素质的重任。因此，思想品德课教学，必须在传授文化知识的同时，引导学生参加社会实践活动，提高适应社会生活的能力；在课堂教学中发挥教师主导作用的同时，培养学生主体参与的能力和自学的能力；在培养学生识记能力的同时，提高学生的理解能力、比较鉴别能力、逻辑思维能力、辩证思想能力和应用能力；在提高学生单一学科能力的同时，注重提高学生多学科、多层次的综合能力。

  初中思想品德课教学中培养学生综合素质的几点做法。

　　1、思想品德课教师自身素质的提高，观念的转变，是学生综合素质培养提高的前提条件。

　　思想品德课教师在教学活动中处于主导地位，学生综合素质的提高关键在于教师的培养和引导，但由于各种因素的影响，现在从事思想品德课教学的教师基本上都存在着知识面狭窄、单一和教育观念、教育手段滞后的问题，教师自身素质和观念与学生综合素质培养的具体目标、要求之间存在着较大的差距，如果这一问题不能尽快解决，势必影响其教学改革的深入进行，因此，加快教师素质的提高和观念的转变刻不容缓。这就要求思想品德课教师自身要加强业务学习，多角度开拓思维，系统掌握各学科知识，进一步提高对本学科和跨学科知识的理解与运用的综合能力。要勇于更新观念、勤于钻研，积极开展教学科研活动，掌握科学的教学方法，从单纯业务实践型过渡到实践科研型。

  2、转变教学观念，深入进行教学改革，充分调动学生学习的积极性、主动性和创造性。

  学生作为认识和能力发展的主体，在课堂教学中的主动参与，体现了教学过程中科学实践观和主体能动性的统一，如果没有学生的主体参与，也就谈不上综合素质的培养与提高。为此，必须构建学生积极参与的教学模式，通过学生的主体活动，使其深刻、灵活、扎实地掌握所学知识，完成认识发展的任务；通过学生的积极参与，发挥其学习的主动性，拓展学生发展的空间，引导学生自我挖掘潜能，自我开发创造力，自我培养创造性学习，从而实现学生主体性发展。

  3、培养学生具有良好的学科能力和心理素质，引导学生学会科学的思维方法，是综合素质培养与形成的基础。

  学科知识、学科能力是综合能力发展的前提，学生在学习过程中，在积极自觉地掌握学科知识的同时，也就逐步发展了观察、记忆、想象和思维能力，形成了综合能力，而综合能力的形成和发展，又反过来促进、影响学生学科基础知识和学科基本能力的掌握与形成，综合能力越强学科能力也就表现得更充分。正因为学科知识，学科能力与综合能力之间有着密切的联系，因此，在教学过程中必须引导学生认真学好学科基础知识，培养良好的学科基本能力。

  综合能力的培养与形成离不开学生良好心理素质的培养与形成。学生良好心理素质的培养，主要体现在意志品质的培养：这就要求教师引导学生加强目的性锻炼，激发学生完成任务的强烈愿望，胜不骄、败不馁，再接再厉。要引导学生积极参与社会实践活动，培养敢于面对困难、战胜困难、坚韧顽强的精神。要善于激发学生的自信心，树立大胆、勇敢、果断的精神。

　　综合能力的培养与形成离不开良好的思维品质、科学的思维方法的培养与形成。良好的思维品质，是指学生在思维活动中能比较好地运用概念、判断、推理，对客观事物进行抽象和概括，从而把握住事物的本质以及事物之间的联系。初中学生随着年龄的增长，知识结构的变化，其思维活动发生着重大变化。主要特点是：抽象思维在思维活动中逐渐占据主导地位，他们试图对各种知识进行理性概括，思维的独立性和批判正在迅速发展。如果教师只片面地进行应试教育，而不是进行素质教育，就会对学生思维活动的发展，良好思维习惯的形成产生误导或不利影响。因此，在教学活动中必须重视对学生思维品质、思维方法的培养，要培养学生认真独立思考的良好习惯和能力，引导学生灵活运用学科知识，学会运用迁移规律，激发学生的创造性思维；要引导学生掌握解决问题的科学途径、方法和步骤，培养学生思维的逻辑性和推理的严密性；要加强学生的思维训练，鼓励学生去观察、质疑，培养学生的归纳、类比、综合、抽象、概括以及系统化和具体化等能力，引导学生善于从不同角度、不同层次、不同侧面，发展地联系地、全面地、辩证地看问题。
