浅谈语文教师怎样才能上好语文课
·武兰英，吉林省榆树市五棵树镇中学
  语文课的基础性、工具性和人文性，决定了语文课在课程体系中的重要地位和重要作用。可以说，学生学习好语文课是学习好其它课程的重要基础；教师上好语文课是提高教育教学质量的可靠保证。因此，如何上好语文课，是值得我们每一个语文教师探讨的话题。那么，如何才能上好语文课，结合自己几年来的工作实践，我认为应该从以下几个方面做起：

　　一、博览群书，做好知识储备

　　语文课程其知识含量大，涉及面广，包含着天文历史、地理、科学等许多方面的知识，与教育学、心理学、伦理学、社会科学等等也都息息相关，这就要求我们语文教师必须养成博览群书的好习惯。只有博览群书，才能在对新时代的学生释疑时，不至于出现知识性错误。

　　也只有博览群书，才能使我们的教师不断地丰富、充实和发展自我，我们才会有上好语文课的能力，拥有上好语文课的自信心，我们才会把上语文课当成是一种享受，而不是一种包袱。

　　也只有我们语文教师通过博览群书，让学生感受到我们无所不通，无所不晓，我们在学生心目中的地位才是崇高的和神圣的，学生从我们的身上看到了博学多才的希望和渊博的知识，学生才会对我们所教的学科感兴趣，才有信心学好语文课。

　　二、培养欣赏的品质

　　人们都说“热爱是最好的老师”，一个语文教师，如果自己都不热爱自己所教学的语文课，不欣赏自己所教学的语文课中的教学内容，我们就无论如何也上不好语文课的。因此，我们要培养自己欣赏的品质，学会欣赏语文课程体系，欣赏语文课程中的每一篇文选，欣赏语文课中的每一个知识点，欣赏学生学习语文课中的一些优良细节，欣赏学生学习语文课当中的每一点感悟，欣赏学生的作品等。只有我们用欣赏的眼光看待语文课的一切过程和素材以及活动，我们的心情才会愉悦，我们的精神才会饱满，我们才愿意以百分百的热情投入到语文教学工作中去。

　　也只有我们教师首先能够欣赏语文课，我们才能对学生产生潜移默化的影响，让学生也用欣赏的眼光，欣赏的心态对待语文课，让学生在学习语文课的时候，充满乐趣，而不是枯燥无味，从而学好语文这门基础学科。

　　三、提高驾驭教材的能力

　 语文教师要建立起自己的藏书，使之成为自己的老师，每天向它们请教。这样，随着时间的推移，科学知识会都变得更加丰富，若干年以后，教科书则就显得就像识字课本一样了，这样在教学中就会得心应手、运用自如了。

　　要提高教师驾驭教材的能力，只有平时博览群书。这样，课上才能信手拈来旁征博引，用“一览众山小”的恢宏气势影响学生，促使学生学习好语文课，从而提高语文课的教学质量。

　　四、开发和利用课程资源

　　课程资源是指形成课程的要素来源以及实施课程的必要而直接的条件。课程改革呼唤教师的课程意识。

　　人们常说“语文的伸缩性大”，其实就是说语文的课程资源丰富而多样，广泛而富于变化。语文教师要能够积极主动的有创造性的开发和利用课程资源。要学会把各种资源充分利用于语文的教学工作之中。如相关的课程，社区环境，人文素养，社区文化，校园文化，宣传媒体，历史典故，历史文物，旅游景观，以及学生自身的生活实践，教师的自身素养、气质、风格、品性、作风等等都是可供开发和利用的语文课程资源。

　　教师平时要善于开发，善于积累，在必要时为已所用，为语文课所用。我们切忌将语文课上成是一门孤零零的专业课，教师唱独角戏，学生听天书。当我们能够将语文课于一切可供利用的课程资源融合在一起的时候，我们的语文教学水平将大大提高。

　　五、激发学生的学习兴趣

　　“伟大的行动只为伟大的目的而产生”。要想让学生学好语文课，就必须要学会激发学生学习语文的兴趣。教师要凭借语文的课程资源，让学生感受语文的韵律美，铿锵美，情韵美，修辞美，跌宕美，意境美，语言美和精神美，从而唤醒学生学好语文的强烈愿望。

　　要创设宽松、自由的课堂教学环境，让语文的课堂闪发着学生的灵性。让学生在课堂上自由的问，自由地读，自由地想，自由地答，自由地评价，自由地选择。我们要怀着一颗宽容地心，以一种善意的、平等的姿态，同我们的教育对象一起渡过愉快的成长的生命历程。只有这样，我们的语文课堂才会生机盎然，学生才会兴致勃勃。

　　六、善于写作和善于指导学作

　　写作是学生学习语文的一个重要环节，也是一个重要的组成部分，更是检验学生学习语文效果的有效途径。学生在学习语文基础知识的基础上，有感而发，进行写作，在写作中进一步充实、丰富、学习和巩固基础知识。因此，教师必须学会自己善于写作，进而更好地指导学生写作。

　　语文教师要养成善于写作的良好习惯。要及时总结教学的经验和心得，用以提升自己的教育水平，升华自己的人格。并且凡是要求学生习作的，自己首先动手写下作文，这样才能有的放矢的指导学生作文。同时，教师在自己的写作过程中，自己的语文水平也得到了提高。

　　精妙绝伦的花园需要独具匠心的园丁，绮丽多姿的语文课堂需要博才多学的教师。在课程改革的今天，要想真正上好语文课，不仅要改造我们传统的教学方式，而且要改造学生传统的学习方式。要给学生创设最大的展示自我的空间，改善教师的知识结构，及时更新教育理念，提高教育教学手段。学生才会对我们所教的学科感兴趣，才有信心学好语文课。
