聋哑学生体育教学的现状及策略
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  【摘 要】 作为特殊学校教育工作者，我们都明白：通过学校教育,残疾人获得必要的知识和能力,成为德、智、体、美全面发展的人,是一项极有意义的工作。本文从二大方面阐述了聋哑学生的体育现状及一些教学途径，以期对我们的教学起到抛砖引玉的效果。
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　　根据有关资料统计显示我国有各类残疾人8900多万，占总人口数的6.34%，其中听力语言残疾（聋哑）居各类残疾之首。作为弱势群体的聋哑孩子也应该受到教育，体育教育作为教育的重要组成部分，对聋哑学生进行体育教育，有助于聋哑学生的增强体质，扩大他们的生活范围，改善和恢复他们生理和心理上的功能，提高他们的社会活动能力。怎么才能更好的上好聋哑学生的体育课，这需要我们广大教师共同努力研究。

　　一、聋哑学生体育教学现状。

　　1、学生对体育课的认知情况。 

　　现在的聋哑学生对素质健康的认识在逐步加深；而对养成终身体育意识和提高社会适应能力的认识很少，第一他们受到体育教师的影响，体育教师的身体素质一般是比较好的，大多数学生还是喜欢体育老师，他们就把体育的作用归结到提高身体素质上；第二聋哑学生本身与外界接触较少，没有真正理解体育在培养学生心理、社会适应能力、功能缺陷补偿与康复等方面的作用。因此在以后的教学中应该多一点的让学生接触一下社会外界，多组织一些校外的体育活动来增加聋哑学生对体育的理解。

　　2、学生对体育课的喜好程度。 

　　聋哑男生和女生在增进健康、提高学习效率和喜欢体育老师的选择上是一致的，特别是增进健康方面，他们对健康还是很重视。但是他们的展现自我的意识不强，这主要是与他们的学校教育管理方面有关，聋哑学校都是全封闭式管理（主要是考虑他们的安全）。通过访问一些聋哑学生了解到，体育是聋哑学生非常喜欢的一门课程。这主要是由于体育活动比较符合广大聋哑学生的生理、心理特点，深受他们喜爱。分析其原因主要是：聋哑学生生活比较孤独、封闭，与人交往的机会比较少，体育活动使他们之间相互交往的机会增加，满足了他们交往的需要；聋哑学生对体育运动的意义、作用已经有了一定的认识和体会。 

　　3、部分学生不喜欢体育课学生的原因。 

　　在对聋哑学生的不喜欢体育课的调查中了解到：他们对上体育课的积极性还是很高的。究其原因发现排在前三位是学习任务重，没时间、体育课太累和身体素质差，可见这些聋哑学生有共同的原因，分析其原因，第一他们由于生理条件的限制学习知识比正常人慢很多，当他们懂事之后，都抓紧时间学习；第二是有些学生认为自己身体有缺陷或体质太差而不愿上体育课或体育活动，思想上对体育课的作用缺乏足够的认识，因而在行动上就表现出不愿意参加体育活动。

　　二、对聋哑学生实施成功体育教学的途径。

　　1、继续加大对特殊教育人群的关心和投入。

　　各级政府要加大对特殊学校的经费投入，自治区应每年拨一定的专项资金，用于每个学校的体育场地的新建和扩建工程，并对个别学校设立专项补助经费，用于建设和设备的购置，各地政府应加强监督，把资金能真正的用到实处。

　　2、提高师资水平。

　　建设一支高素质的特殊教育体育师资队伍是特殊教育学校体育改革、发展和不断提高教育质量,保障成功体育教学模式实施的关键。目前我国特殊教育学校的体育教师虽然具有一定的体育专业素质,但普遍缺乏特殊教育的职业培训。鉴于我国特殊教育学校体育师资的实际情况,必须鼓励和支持特殊教育学校的体育教师利用寒暑假参加各种形式的特殊教育进修班、提高班、培训班、函授班;为体育教师提供机会见识观摩各个规模的残疾人能够参与的体育活动。使特殊学校的体育教师具有丰富的文化知识、专业知识和良好的教学技能,给特殊教育学校学生以更多的人文关怀和正面影响。

　　3、提高聋哑学生体育学习兴趣。

　　虽然聋生存在着昕力和语言障碍，但他们也有其自身的优势，如他们不易受外界声音干扰，视觉优势突出，通过观察，认识世界，增长知识，获得信息。因此，培养聋生观察力是补偿听力缺陷，发挥视觉优势的一项重要措施。针对这种情况，平时教育学生多看、多想、多提问。教学中结合挂图，建立初步印象，慢慢领会，再练习。在室内课中图文并茂宣传讲解党和国家对残疾人的关怀，我国残疾人参加世界、全国残疾人运动会所取得的优异成绩，以及我校学生参加市、区运动会的成绩，充分证明残疾人和正常人一样可以参加各种活动，从而让学生体验到自己的价值，树立自强、自信、自尊和积极进取的精神，激发上课兴趣，增强学习信心。重视聋哑学生体育兴趣的培养，达到终身受益的目的，作为特殊教育学校体育工作的基本任务和体育教学的目标之一，也就是将聋哑学生的个体行为纳入终身体育行为方式，拓宽了特殊教育学校体育培养目标的内涵，在培养聋哑学生个体行为的基础上发展体育特长，使聋哑学生掌握体育锻炼的知识技能，培养和提高聋哑学生的体育能力。体育能力提高了，自然就提高了他们对体育的兴趣，使他们养成经常参加体育锻炼的习惯。

　　4、改革教学方法。

　　（1）摸清学生的相关体育基本知识、技术、技能和心理准备的实际,把起点放在学生努力一下就能达到的水平上。体育教师可以通过谈话、口头提问、诊断性体育测试等方式了解学生的体育运动能力水平,确定适当的体育教学起点。

　　（2）根据学生的实际,确定能达到的实际进度。体育教学的步子要小,把体育教学内容按有易到难、由简到繁的原则分解成合理的层次,然后分层渐进,使学生层层有进展,处处有成功,处于积极学习的状态,从而不断曾强学习的自信心和动机。

　　（3）针对特殊教育学校学生普遍学习注意力时间短,记忆容量小,概括能力差的特点,体育教师应少讲解,叫学生多练习。学生参与大量的体育教学活动,自我表现的机会多了,运动能力的发展也通过逐步积累得以提高。

　　总之，聋哑学校学生的生活一般比较封闭,对他们实施成功体育教学不仅能向他们传授科学锻炼身体的知识和方法,养成经常锻炼的意识和习惯,而且通过体育锻炼还能使他们享受到运动的乐趣,克服自卑心理,培养了自尊、自信、自强,敢于拼搏等心理品质。因此，我们所有特殊学校教育工作者都要认真钻研，总结出最好的体育教学方法。
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