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　　在我们的教学实际中，历来古典诗词教学效果往往不尽人意，老师在安排上花费了大量的时间，学生也做了大量训练，但多数学生学完古诗词后，眼中只有文字没有“诗情画意”，表情木然，完全缺乏领悟和激情。笔者认为其主要原因在于，我们在教学中过分偏向于老师讲读词句和分解归纳诗歌的思想感情，造成了学生的思维活动受制于教师预制好的思维和环节、学生获得的是教师隔靴搔痒似的情感体验的结果。

　　普通高中《语文课程标准》指出：“注重个性化的阅读，充分调动自己的生活经验和知识积累，在主动积极的思维和情感活动中获得独特的感受和体验”；“古代诗文的阅读，应指导学生学会使用有关工具书，自行解决阅读中的障碍”。在高中课程改革理念指导下，结合近几年古诗词教学实践，我思考并探索了古诗词教学这个问题，觉得应该让学生走出教师的重重包围，回归到古诗词文本中。基于此，我认为古诗词的鉴赏不应采取讲授性学习方式，而应该实施体验性的学习方式。

　　体验性学习就是在教师组织和引导下，充分发挥学生个性特征，让学生根据现有的生活经历和情感经验，实现自我学习和领悟，在反思中重组自己的情感和经验，形成自己的行为方式，从而获得知识。我国古诗词自身的特点也证明了实施体验式学习的可行性，因为古诗词蕴含了丰富精粹的、需要个体主动去意会的诗人的思想感情。在探索古诗词体验性教学这种方式的过程中，我根据入选教材的许多古诗词的意象及其象征意义包含相对稳定的人性美、人情美的特点，尝试了这样的做法：

　　一、学会创设情境，体验诗人情感

　　入选高中教材的古诗词是典范佳作，的确是“诗中有画，画中有诗”。教学中教师要想方设法创设情境、渲染气氛，引导学生如临其境地体验作者传递的情感。而创设情境的关键是要激发学生的想象力，具体方法是：

　　1、调动学生多重感官，变抽象的语言为形象生动的画面。古人作诗，往往诗中传情，而更多的是因景而生，寓情于景，因此在领悟古诗词思想情感时应注重引导学生进行“诗画转化”，即借助想象力循着诗词的语言文字，让学生自己在脑海中想象出一幅幅生动可感的画面，甚至可以让学生画出一幅幅简图。然后依照画面回想诗词的内容，反复诵读体验，例如杜甫《登高》可想象出两幅画面：一是萧萧的秋景图，画面应包含啸猿、飞鸟、落木、长江等意象。二是杜甫孤病登高图，画面应呈现诗中应有的详尽意象。我曾作过一个实验，将学生分成两组，A组看文字诵读唐诗两首，B组通过“诗画转化”诵读全诗，结果一周后抽查：B组大部分学生熟记全诗，而且对意象、意境、表达的情感或诗歌主旨了如指掌；A组不足一半学生能记住全诗。可以说“诗画转化”创设情境能为学生进一步鉴赏诗歌奠定了基础。

　　2、充分利用课程资源，尤其是多媒体信息资源。网络、动画、录音、演示等媒体资源是创设情境的最直观可感的手段，将其恰当运用在古诗词教学中可产生画龙点睛的作用。可以为学生创设可歌可泣、可感可观的氛围，进而酝酿学生的情感。例如我在教授辛弃疾《永遇乐·京口北固亭怀古》这首诗时，一方面要求学生自行在课外为诗词配上与诗词感情相关的音乐，辅助学生进入动情的境界；另一方面在课堂上利用多媒体画面的声光形影激发学生的感情，让学生仿佛融入诗词的那个“情境”。豪壮的感情基调表现了作者忧愤深广、忠义无限之心，若配上豪壮乐曲，甚至动感激越的战争兴衰的画面，学生情感一旦与诗词贴近必然获得共鸣，为进一步鉴赏此词铺垫了深刻的基础。从而能更好的引导学生找到贴近作者作品的感情的契合点，为共鸣奠定基础。

　　二、学会美化吟诵，体验诗歌语言

　　优秀的古诗词音韵和谐，琅琅上口，经常诵读，能陶冶情操，感人肺腑，激人奋发。古诗词独具一格的语言特征和情感形象，颇具启迪心智的功能。学习古诗词，应该指导学生美化吟诵，感受其中美的境界。因为循声入情、声情并茂可以自然而然地把诗人内心思想情感揭示出来的，也可以让读者自然而然地融入到诗作的情感境界里的。为了达到此目标，我尊崇美化吟诵这一说法，美化吟诵不同于一般的字正腔圆的诵读，它应该是在有充分的情感酝酿准备前提下进行的。可以群体吟诵或个体吟诵，可以示范吟诵或竞争吟诵，也可配乐吟诵或表演吟诵。利用多种形式让课堂成为学生自己的“舞台”。尽情让学生吟诵，体验古诗词的语言美感。

　　三、学会品评交流，体验诗歌内涵

　　普通高中新课程学习方式，特别强调“表达和交流”。教学实践中，可让学生走进自己的情感世界，反刍自己的与诗人相关的情感，或借助与师长的沟通中获得间接情感经历，进而在鉴赏古诗词时找到某种类似的感情。这种教学方法，简单说来就是帮助学生找到感觉。在让学生对古诗词产生兴趣和真情后，教师应该引导学生开放自己，通过学生的“写和说”互相品评交流，共同分享经验、体会诗词优美的意境和形象等特征。引导学生品评交流，可以是主题集中的，也可以是主题开放的。其关键在于要求学生一是有充分“备讲”，写好讲稿，二是大胆“敢说”，态度真诚，仁者见仁、知者见智。大家在彼此认同或求同存异的过程中产生思维互动，发表意见。整个过程可以将学生分散的、静态的知识和体验转化为系统的、动态的知识和体验。它会使学生与教师之间的交流个性化，可以充分把思想智慧展示出来，表达出来。这个过程同时也是最具有生成性和建设性的，它往往会冒出和形成很多有价值的新见解。

　　四、学会比较反思，体验古诗词的博大精深

　　古诗词的学习鉴赏不能停留在“这一首”，而要延伸到“那几首”；不能停留在现在的认知理解，还要升华到发觉过后的认知理解。据此老师必须指导学生进行比较反思，在比较中发现异同，发现认知的多少和深浅。具体可划分成两种主要形式：自我反思和相互反思。自我反思是学生对自己学诗前后的认知进行比较思考，学生是参与这个过程的主体。它应该发生在学生的经历和体验之中，不是强加于学生的，如李商隐《锦瑟》给人一种迷惘的感觉，历来解此诗的结果，众说纷纭，莫衷一是，此诗写诗人还是写佳人，感慨“年华”抑或“旧情难忘”。学生学习时有这样的理解，学习后有那样的理解，只要言之有理，即可鼓励。

　　相互反思则应体现在学生的品评交流中，即可对这首诗求同存异，又可延伸反思到相关或相对的其他古诗词佳作当中。如学习《定风波》(苏轼)后联系《锦瑟》(李商隐)确定“人生困惑与旷达”为话题进行反思品评，学习《念奴娇·赤壁怀古》(苏轼)和《水龙吟·登建康赏心亭》(辛弃疾)以确定“报国明志”为反思话题。经过比较反思，学生明白了两个作者“壮志难酬”的不同点，一个是“羽扇纶巾”的宦海感慨；另一个是“把吴钩看了”的战场激愤。总之，古诗词教学中组织引导比较反思能使教学与探究“共生互补”，时间和空间“相互交融”，扩大了学生视野，体验到古诗词的博大精深。

　　总之，我们只有在教学过程中，不断激发学生对诗词的兴趣和欲望，鼓励学生自己主动参与到研读诗词的过程中来，才能高效出色地完成我们的教学任务，真正提升我们学生的语文素养。
