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  【摘 要】 面对中学生对化学学习不感兴趣的尶尬局面，广大的化学教师必须知难而上，想方设法去激发学生学习的兴趣，为学生提供学习上的内驱力。怎样才能使学生由“老师要我学”转变为“我喜欢学”。在教学实践过程中注意培养学生学习化学的兴趣，因为学生有了学习的兴趣，才能给学习提供持久的动力，才能有学习的主动性和积极性。

　　【关键词】 学习兴趣 激发 艺术性 学习目的 延伸   

　　托尔斯泰曾经说过：“成功的教学，所需的不是强制，而是激发学生学习的兴趣。”努力激发培养学生学习兴趣，使学生享受学习的乐趣，是化学教学的任务之一，也是减轻学生课业负担提高课堂教学质量的有效途径。学习兴趣是学生渴求获得知识、探求某种事物或参与某种活动的积极倾向。

　　怎样才能使学生由“老师要我学”转变为“我喜欢学”呢？相信每位化学老师都会遇到学生“学化学究竟有什么用”的疑问；社会是现实的，生活在社会中的学生也是现实的，学语文、数学、英语科目，对升大学所起的贡献比重比化学高得多，能主动地拿起数学、语文书来看的学生比比皆是，而能自动自觉地拿起化学书来看的学生少之又少。现实的情况和新的高考方案都不利于化学等所谓“次科”的，因而对中学化学教师来说，无疑增加了提高教学质量的困难程度。面对不利的局面，是知难而上，想方设法去激发学生学习的兴趣，为学生提供学习上的内驱力呢，还是无所作为，吃老本呢？相信不甘落后的老师，都会选择前者吧。本人在教学实践过程中注意培养学生学习化学的兴趣，因为学生有了学习的兴趣，才能给学习提供持久的动力，才能有学习的主动性和积极性。怎样才能做到提高学生学习化学的兴趣，使学生由“老师要我学”转变为“我喜欢学”呢？以下是我在这方面的几点做法。

　　一、重视化学实验教学

　　化学对于初三学生来讲是一门新学科。学生的好奇心与求知欲较强,对于变幻莫测的化学实验现象,往往有浓厚的兴趣。首先要认真做好每一个演示实验。兴趣盎然的观察能活跃学生的思想,形成积极思考的氛围,从而使学生学到化学知识。例如讲到初中化学“缓慢氧化和自燃”时,不是先讲概念,而是设计一个非常有趣的演示实验:将滤纸浸到溶有白磷的二硫化碳溶液中,然后把滤纸挂起晾干,不到半分钟,就会看到滤纸先冒白烟,最后发火燃烧。不用火点燃,滤纸为什么能够燃烧呢?这个实验引起同学们浓厚的兴趣,他们很想知道这是为什么?此时水到渠成,要解开这个谜,答案就在课本的某页里。同学们争先恐后地打开课本,比平时百倍认真地看着,之后加上老师的适当点拨,最终找到了答案。通过这样的教学,一种强烈的印象在学生的脑海里是一辈子也不能忘怀的。比起老师硬性要学生枯燥无味地死背概念要省事很多。其次,在教学中,除了做好演示实验、学生分组实验外,还应设计一些培养学生发散性思维的实验。例如讲到铁的氢氧化物时,有意设计一个成功制得红色铜而另一个未制得的实验,学生感到很奇怪。经师生分析讨论,找出原因后问:“采取哪些措施可制得铜?”学生发言后再由老师点评,课后由学生分别去探索、验证。总之,化学很多内容都可以以实验演示情境,创设“愉快教学”气氛,激起学生兴奋、惊奇的情境,使学生在快乐的情绪状态下,把“强制性”的教学活动变成主动参与的教学活动。

　　二、加强课堂教学语言的艺术性

　　教师生动形象的语言，往往能使学生听得入神、想象丰富。首先，讲课时语言要准确科学；其次，讲课时要生动形象。

　　例如，从微观角度解释化学变化前后物质总质量不变是质量守恒定律的核心内容。将化学变化中原子的重新组合比作学生调座位，有助于对这一核心内容的理解。联想调座位过程中，学生的类别(男、女)、人数、体重不变，很容易理解化学变化中原子的种类、数目、质量不变。通过运用比喻，使抽象知识变得具体、生动，学生更易于理解所学知识。

　　三、设计优美的电脑课件，激发学生学习的积极性

　　化学是研究分子、原子、离子等微粒的基础学科，看不见，摸不着，在理解上有一定的难度，不好懂。而初中生的年龄特点又决定了他们具有好奇、勇于探索的个性，乐意接受新事物，容易吸收新知识；多媒体教学软件中丰富多彩、引人入胜的视频图像，优美动听的音乐，色彩鲜艳的图片，生动活泼的文本文件，都是能吸引学生听、看、动手和思考问题的兴奋点，对这些因素加以综合运用，加上教师及时讲解，能大大地激发学生学习的兴趣、提高学生学习的主动性和积极性，从而提高课堂教学效果。 

　　四、开展课外活动，延伸学习兴趣

　　化学教学要真正提高学生的素质，培养学生的能力，还应该重视兴趣广泛性的培养和兴趣持久性的协调。一方面利用化学知识与物理学、生物学、数学、美学等学科的密切联系，拓展学生的视野，培养学生兴趣的广泛性。还可通过对一些科学家事迹的介绍，让学生了解科学家们正是由于兴趣广泛，博览群书，善于从不同的角度观察思考问题，才攻克（下转第32页）（上接第33页）了一个又一个的科学难关，从而懂得兴趣广泛性的重要。另一方面开展丰富多彩的课外活动，教师可收集大量的趣味化学片断、化学与社会、化学与生活、化学史、化学魔术、化学谜语、化学游戏、化学趣味实验等，通过讲座、表演、比赛等方式丰富学生的课余生活。第三方面直接让学生参与做好家庭小实验。在布置作业时，也让学生做适量的练习题，但这些是次要的，主要的是注重挖掘教材中与生产生活紧密相连的知识，结合教材中出现的家庭小实验，把实验让学生“搬”回家里，三五人一组，充分利用家庭中的器物和用品（例如厨房中的一些用具和调味品），去重新探究和验证在课堂上或实验室里所做实验的结论，注意让学生把实验的步骤、现象、结论以及出现的问题等做好记录，等第二天课堂上再让各小组相互讨论、横向比较，不能解决的问题老师要一一解答。这样做，既巩固了所学知识，又锻炼了学生动脑动手的能力，可谓一举两得。

　　五、进行化学史实教育

　　化学史知识对学生有巨大的教育意义。在教学过程中，结合教材，适当插入有关的生动史实，创设诱人的知识情境，可以很好地激发学生的学习热情。

　　例如，在讲空气的成分时，插入氩的发现史实：英国科学家瑞利从测定出来的氮气密度的微小差异中，经过进一步研究，发现了一种新元素———氩，这充分体现了科学家诚实的科学态度和精益求精的思维方法。再如，学习碳酸钠的有关性质和用途后，接着向学生介绍我国著名化学家侯德榜在改进碱的生产方面所做出的重大贡献，从而增强学生的爱国热情、民族自豪感，引发学生学习化学的兴趣。

　　六、强调学习目的性教育

　　教学实践表明，学生对某些学科缺乏学习积极性，往往是由于对学习这门学科的重要意义缺乏深刻认识造成的。学生学习化学的目的性不强，学习没有压力，也没有动力。对此，本人在教学中，通过典型实例，根据教材自身的特点加强引导，通过教学让学生了解化学科学是现代科学的重要组成部分；是协调人与自然关系的纽带；是可持续发展战略的依据；是21世纪的希望。帮助学生明确学习化学的目的是为了更好地利用自然、改造自然，最终提高人类自身的生存质量，而不是背了多少书，考了多少分。让学生了解化学的现状和将来发展的前景，使他们明确无论从社会的需要和将来个人发展的需要都应该学好化学。

　　总之，在教学中，兴趣的激发和培养、兴趣的持久性和广泛性是互相联系和互相依存的，只要把它们有机地结合起来，巧妙地运用到具体的教学工作中去，就能使学生不仅掌握知识，而且发展智力，提高能力。
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