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  【摘 要】 《普通高中物理课程标准》指出：“科学探究既是学生的学习目标，又是重要的教学方式之一”。物理探究式教学是我国基础物理教育改革的取向，它为实现学生的“知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观”教育目标提供了重要的教育途径。

　　【关键词】 高中物理 探究式教学 发展意义

　　笔者针对探究式教学法在物理教学中的价值，谈谈自己的一点看法。

　　一、探究式教学的涵义

　　探究，从广义上说泛指一切独立解决问题的活动，而狭义探究专指科学探究或科学研究。科学探究按《美国国家课程标准》解释是指：“科学家用以研究自然界并基于此种研究获得的证据提出种种解释的多种不同途径，也指学生用以获取知识、领悟科学的思想观念、领悟科学家研究自然界所用的方法而进行的各种活动”。其目的在于发现并描述物体和事物之间的关系。其特点是采用有秩序的和可以重复的过程，简化调查研究对象的规模和形式，运用逻辑框架作解释和预测；其基本过程为：形成问题、建立假说、制定研究方案、检验假说、分析总结。

　　探究式教学就是把科学探究引进教学，其目的是希望学生能像科学家搞研究那样独立地通过探究过程活动来获得知识，而不是由教师安排好一切，让学生顺着预定的途径走下去或把学生径直引向答案。探究教学的实质应该是一种模拟性的科学研究活动，探究教学的重心和出发点在于学生方面，探究是学生探究，教是为学生服务，所以现在探究教学的研究大多集中在探究学习上。

　　结合对探究学习的研究，可以认为探究教学包括两个相互联系的方面：一是有一个以“学”为中心的探究学习环境。这个环境中有丰富的教学材料、各种科学仪器及设备，教学材料都是围绕某个知识主题来安排，而不是杂乱无章的；有民主和谐的课堂气氛，让学生很少感到有压力，能自由寻找所需要的信息，自己作种种设想，以自己的方式检验自己的设想。二是要给学生提供必要的帮助和指导，使学生在探究中明确方向，这种指导是通过安排有一定的内在结构，能揭示各种现象之间的联系的各种教学材料，以及在关键时候给学生必要的提示等。

　　二、物理探究式教学的价值

　　1.物理探究式教学的教学价值

　　（1）加强理论与实践的联系，培养学生的学习兴趣，激发学生的求知欲

　　探究式教学是物理教学模式之一，在物理教学中运用探究式教学的目的主要在于给学生学习物理创造一个良好的环境，培养学生学习物理的兴趣，激发学生的求知欲，进而掌握知识，发展能力。这种教学方式是在教师引导下，根据学生原有认知水平，通过“创设问题情境→引发问题→提出假设→设计实验→探究实验→分析总结→评估交流”等一系列具体实践活动，调动学生学习积极性，吸引学生注意力，唤起他们直接兴趣，实现知识和技能的掌握、巩固和迁移。

　　中学生天生好奇、好动，让他们观察、探索有趣味的实验，他们的注意力会高度集中，新奇的实验现象和结果会使他们兴趣盎然。通过动手亲自操作实验，不仅可以满足其探究知识的愿望，还可以提高兴趣，增强信心，增强学习欲望，使其转化为一种热爱科学的素养。

　　（2）实现学科教学知识的有机整合，培养学生的探究意识和各种能

　　传统的以学科为载体的分科教学存在许多弊端，其中之一就是不能使学生对所学到的知识进行必要的整合，而采用探究式教学可实现学科教学知识的有机整合。随着社会发展，人类进步，各种知识的不断增长和更新，物理学科自身分化越来越细，而且还表现为学科之间的交叉融合。

　　在解决实际生活问题时，往往需要综合思维、综合性知识、多种能力，单一知识和能力很难解决。只有实现各学科知识的有机整合，培养具有高素质、全面发展的人才，才能满足21世纪社会发展的需要。虽然实际教学中我们所研究的问题可能侧重于物理学科，但也需要学生综合运用已有的知识进行问题研究。

　　2.物理探究式教学的发展价值

　　（1）物理探究式教学有利于学生主体性发展

　　所谓发展，是指在认知价值基础上对学生整个精神世界全面发展的促进作用，主要包括道德情感、创造精神、审美能力、和谐人格等方面的发展。教学目的就是为了实现学生的发展，学生发展的核心是其主体性发展。能否培养与发展学生的主体性是衡量教学是传统教学还是现代教学的一个重要标志。

　　在物理探究式教学过程中，教师只是提出问题或创设条件，对问题进行假设论证或利用教师创设的条件，通过探究性学习，发现什么是学生自己的事。其教学目的不仅仅是让学生学习物理知识和技能，更重要的是通过探究过程，培养学生提出和发现问题的能力，搜集和整理资料、信息的能力，合作交流的能力以及对学生的情感态度和价值观产生一定的影响。这种探究式教学不同于原来的物理课教学，它是一种较佳的培养学生主体性的教学模式和教学策略。近两年来，我国许多学者和教育工作者已敏锐地意识到培养学生主体性的重要性，特别是中学物理教育教学工作者，已从物理探究式教学与学生学习的角度思考物理教学问题，设计教学程序和策略，用这种新的教学理念改革传统的教学模式，以实现学生真正意义上的全面发展。

　　（2）物理探究式教学有利于学生的科学素养和可持续发展能力的培养

　　学生的科学素养和可持续发展能力主要包括：是否学会学习；是否具有提出、分析、解决问题的能力；是否具有健康的社会情感；是否具有创造精神等。学会学习的一个实质性含义就是不管是在学校还是走出校门，学生都能自主地、自觉地学习。探究式教学就是在教师指导下，让学生进行探究性学习，进而让学生搜集资料和信息，学会沿着科学探究过程探究实验现象和规律，学会自我调整和自我评价等。

　　通过演示实验、学生实验、设计实验、小发明、小课题等一系列探究性实践学习活动，加强了学生与社会、生活和科学技术的联系，激发了学生的求知欲和探索兴趣，由此会形成对科学、对社会、对自己的积极情感。特别是在实验探究过程中，学生通过创设问题情境，通过发现和解决问题，通过带着问题去寻求解决的策略等，这种以问题为中心的探究活动，符合学生的认知规律，能有效提高学生分析、思考和解决问题的能力，能有效培养学生的探索精神和创造才能。

　　总之，探究式教学模式较传统讲授教学法更能得到学生对物理课和物理教师的认同，更能增强学生对物理的学习兴趣，增强科学探究的意识。同时更能有效发展学生，解决物理问题的能力，表现在实验设计和探究物理问题的能力大大增强，从而大面积提高高中学生物理课的学习成绩和物理能力培养。
