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  科学研究表明，人的思维活动是在直观感知的基础上产生而运作的，对事物的直观感知是人们进行思维活动的动力和源泉。初中生由于受抽象思维的限制，形象直观的实践活动便是学生获取知识的有效途径。在化学教学中，各种类型的化学实验，具体形象地揭示了化学知识的形成过程和发展历程，既为学生的思维加工提供大量的素材，强化了学生的直观感知并能纠正在感知中形成的错觉，又可以达到丰富学生头脑中感性材料的储存及发展智力、培养能力的目的。也为学生动手能力和创新能力的培养创造了良好的条件，打下了坚实的基础。

　　如何使实验操作更成功有效的服务于教学,更好地促进学生思维的发展，提高动手和创新能力，我认为，就必须打破现有的教学模式，让学生走出课本，走出教室，走进实验、走进生活！

　　一、正确引导学生观察实验现象，规范学生实验操作技能，培养学生严谨科学的求知态度

　　初中化学对于学生来说属于启蒙阶段的学科，是进一步学习化学的基础。初学者对于化学实验操作可以说是非常陌生。所以说，对于这一阶段，我们教师应该充分利用各种教学手段，包括：投影、电视、多媒体以及实际操作等来规范学生的操作行为，养成正确规范的操作方法和操作技能，既要让学生学会正确地“看”，更重要的是让学生能准确地“做”。为以后的学习打下一个坚实的基础，使他们懂得科学的严谨性、规范性。

　　培养学生敏锐的观察力，激发学生思维的积极性，是实验教学的一个重要环节。通过对实验准确细心的观察，能够培养学生分析问题和解决问题的能力。众所周知，兴趣是一个人在学习过程中最好的老师。那些新奇的、与生活生产密切相关的各类实验，足够引起学生强烈的兴趣和共鸣。在实验操作时，教师要引导学生观察整个实验发生的前后过程，从实验准备，到实验结束；从实验目的、原理，到实验现象、结论。都要仔细观察思考。如在做“镁带燃烧”实验时，要提示注意：①镁带为什么要用砂纸打磨光亮？②仔细观察在用砂纸打磨前后镁带的颜色有什么不同？③镁带燃烧时会发生什么现象？④镁带燃烧前后的状态有什么不同？通过观察，引导学生自己得出了“镁带燃烧前后的状态和颜色不同，属于两种不同的物质，说明镁带燃烧后生成了新物质，从而得出化学变化与物理变化的本质区别”的结论。再比如：在做“测定空气中氧气的含量“的实验时，要让学生在观察实验时，注意以下几个问题：①选择什么样的铜丝？粗一点的可以吗？②为什么要把它绕成螺旋状？③加热时为什么要同时交替缓慢推动两个注射器的活塞？④注射器内气体体积如何读数？⑤反应过程中发生了什么现象？⑥铜丝的颜色前后发生了什么变化？⑦理论数据与实际数据不符，是那些原因造成的？⑧能用其他药品代替铜丝？⑨可否换成铜粉等等。通过这样细致全面正确地对实验现象的观察分析和实验操作，不仅成功地激发了学生的学习兴趣，也满足了他们的求知欲望；同时也提高了学生的观察能力和思维的缜密度，规范了他们的操作技能。使他们逐步养成严谨、科学的世界观。

　　二、引导学生自己动手做实验，切实感受实验的魅力，从而提高学生的实践技能和创新能力

　　课本中各种各样的“实验探究”和“活动天地”大多与我们的生活紧密相连，对于这一部分实验，我们教师应把主动权让给学生，与学生一样努力去做实验的设计者和参与者。要尽可能地给学生创造条件，让他们走出教室，走进实验室。独立完成实验操作，积极探究实验现象和发现、总结实验规律。当然，老师也应从旁加以指导和提示，确保实验的安全性和时效性。学生动手操作，实际上就是一次高效的学习和实践过程，是对所学化学知识的再现、提升和拓展。比如 在做“净化黄泥水”的实验时，我在让学生进行实验操作的同时，增加了“如何分离黄豆和小米”以及“淡化盐水”这样两个小实验，通过原理的分析对比让学生明白了过滤的实质——是“颗粒大小不同”的两类物质相分离的一种方法，而不是单一的认为过滤只是固液分离。使学生的思维得到了很大程度的拓展和开发。同样，在氧气的性质和制取实验、二氧化碳的性质和制取实验以及酸碱盐的部分实验，我们都可以让学生动手操作，亲身体验化学之奇妙，领略揭示大自然奥秘的乐趣。既极大地调动了学生学习化学的兴趣，同时也最大程度地提高了学生的实验技能和培养了学生的综合素养和创新能力。为他们将来的可持续发展奠定了一个坚实的基础。

　　三、鼓励学生积极开展化学课外兴趣活动，努力做好各种课外小实验、小制作，促进学生对所学知识的补充、升华和拓展

　　作为一门自然科学，化学本身离不开生活，生活中的很多趣味现象我们都可以用实验的形式展现给学生。所以，开展课外兴趣小组活动，是对课本知识的延伸和拓展。是巩固学生学习兴趣，提高学习能力的又一重要举措。诸如“水点酒精灯”、“烧不坏的手帕”、“探究碳铵的化学性质”、“鸡蛋‘沉浮’录”、“金属生锈的原理探究”、“自制净水器”、“气体制取简易装置的制作”、“香烟灰的妙用”、“自制碳酸饮料”、“铁树“开花”、“真假金元宝”、““1+1≠2”、“水面下燃烧的蜡烛”、“点不着的“纸”、“鉴别塑料袋是否有毒”等等小实验、小制作。与学生的生活十分贴近，有很强的趣味性、知识性。符合初中生好奇、好动的心理特征。我们在让学生完成课本要求的实验的同时，要尽可能创造条件鼓励学生多做这样一些课外小实验、小制作，并有意识地在教学中加以讲评、拓展。这样，既可以活跃课堂气氛，给学生提供更多的参与学习的机会，又能使不同认知水平的学生的求知欲都得到满足。达到了知识的互补、拓展和升华。同时也能让学生感受到知识的科学性、实用性；更能增进学生对化学的学习兴趣。逐步挖掘学生潜在的创新意识和创新能力，培养他们的创新精神。使他们养成终身学习的好习惯。

　　综上所述，准确观察化学现象，正确使用各类化学仪器，进行各种化学实验操作等，都是发展学生思维，提高学生能力的有效方法。我们教师应该把精力从单纯传授化学知识转到对学生综合能力的全面培养和训练上来，切实加强化学实验教学。只有这样我们才能够紧跟时代的步伐，适应素质教育的要求，培养出新时代所需要的高能人才，为我们国家的建设和发展做出更多更大的贡献。
