通过反思培养学生的生物学实验设计能力
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　　《生物学新课程标准》倡导对学生实验能力的培养，尤其实验设计能力。因为生物学实验设计过程渗透着学生对实验内容的科学认识、思维方法的正确应用、操作方法的合理酝酿等，为他们以后的科学探索活动乃至科学研究至关重要。从近几年来的生物高考对实验的考查中可知，设计型实验题是考试的热点。如何培养学生的生物学实验设计能力，笔者认为反思是一种好方法，对此本文浅谈自己的一点看法。

　　何谓反思？杜威认为反思是“对任何信念或假定的知识形式，根据支持它的基础和它趋于达到的进一步结论而进行的积极的、坚持不懈的和仔细的考虑”。[1]它反映了反思的对象是信念或假定的知识形式；反思的方法从支持反思对象的基础和趋于达到的进一步结论入手。

  反思在生物学实验设计中有十分重要的作用，表现在（1）有利于学生正确把握实验设计的原则。生物学实验设计主要遵循整体性、客观性、科学性、单一性、对照性等原则，学生通过反思可以正确地把握它们，比如对整体性原则的把握，学生所设计的实验是从实验原理、目的、实验方案、结果等方面的整体上构思还是局部构思；再如实验中自变量是否单一，其它实验条件是否前后一致，设计对照是否排除无关因素的干扰等，通过反思把握其单一性、对照性等原则。（2）有利于学生对实验设计经验的积累，反思是学生对实验选材、设计实验方案、操作的可行性等经过思维的分析、综合、比较等加工后的思维，学生能从中总结经验教训，有利于实验经验量的积累。根据质量互变规律，学生经过长期的量的积累必有质的飞跃。（3）有利于学生实验设计能力的提高，学生设计实验本身是一个思维过程，经过反思对其又有一个思维加工，使学生尤其对实验选材的科学性、实验设计方案的逻辑关系性、操作的可行性等有深入的思考，提高了他们对生物实验的设计能力。

  正如反思概念表明的，学生应该在生物学实验设计的每个环节中渗透反思。首先，理解实验原理方面，由于学生的个体差异对实验原理的理解程度不同，实验设计的方法就不同，如：可溶性还原糖加斐林试剂有砖红色沉淀产生，若对糖的还原性理解不透彻，则会导致设计的偏差，学生通过反思校正这个偏差。其次，明确实验目的方面，如“探索温度对淀粉酶活性的影响”实验中，明确实验目的对确定自变量、因变量以及其它实验条件的一致性起重要作用，这个过程中反思所起的作用很重要。第三，实验选材方面，在生物学发展史上有许多伟大科学家成功的原因之一就是实验选材的正确，例如单克隆抗体的发现是科学家巧妙地选择能产生抗体的淋巴细胞和能无限增殖的肿瘤细胞进行融合，成功获得了单克隆抗体，科学家正是通过反思科学地选择了试验材料而获得成功。在生物学实验中要求学生要科学地选材，如“DNA的粗提和鉴定”实验中要求学生选择很不容易取得的鸡血，而不选择很容易取得的哺乳动物的血液，这个过程需要学生进行反思，懂得这样选材的道理。第四，设计实验方案方面，因为实验方案是否符合科学逻辑性，实验操作是否具有可行性，实验过程是否有重复性等要经过反思的思维加工后，才能使实验方案符合客观事实，更具有科学性。第五，实施实验方案以及实验结果的表达方面，实验实施是基于实验设计，实验结果是基于实验实施，实验结果的表达、分析、归纳必须对实验设计、操作进行反思，方可使实验实施合理，实验结果表达科学。

　　通过反思培养学生生物学实验设计能力的方法、途径：正向反思、负反思、及时反思与延时反思结合等方法。[2]首先，用正向反思的方法，所谓正向反思就是学生对成功的生物学实验进行反思，可以从整体正反思，也可以从关键的几步反思，如学生对实验假设的反思；或对实验设计对照的局部正反思等，使学生从成功的体验、积极的情感中强化实验设计的方法，培养学生生物学实验设计能力。

　　其次，用负反思的方法，负反思就是学生对失败的生物学实验进行反思，可以从实验整体也可以从实验局部反思，即整体负反思、局部负反思、对关键设计进行方法上的、技巧上的反思，如实验对照的设计、无关变量的控制、实验结果的分析、实验原理的应用等方面是否科学、合理，学生从失败中吸取经验教训、科学总结，培养学生的生物学实验设计能力。

  再次，及时反思与延时反思相结合的方法，及时反思即边设计边反思做到设计实验前后一致，逻辑严密；延时反思即整个实验设计完成后或实验完成后的反思，这样学生可以休整不足，找出优点，培养他们的生物学实验设计能力。

　　第四，有益反思与有害反思相结合，以及与实验前反思、实验中反思、实验后反思相结合的方法、途径，培养学生的生物实验设计能力。

　　在反思的思想指导下，通过不同的反思方法对学生生物学实验设计能力进行培养，使学生在这方面的能力得到培养和提高，因为实验设计过程本身是思维加工过程，通过反思又进行了一次思维加工，经过这样的思维加工使学生设计的实验更加合理、科学，培养并提高了学生的实验设计能力。

  综上所述，在学生进行生物学实验设计的实践中渗透反思的思想，有利于实验设计能力的培养和提高，反思是培养学生生物学实验设计能力的有效策略。
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