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　　【摘 要】 教育理念对历史学科文化建设具有思想导向的作用，而要形成具有学校特色的历史学科文化需要正确的理念引领，而理念的确立需要考虑中学历史学科的特点与任务以及各校的学校文化。在中学历史教育中，要牢固树立公民教育的理念、以人为本的理念、关注现实的理念、校本文化的理念，以夯实历史学科文化的根基。
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　　近日读《夯实学校发展的根基——学科文化建设的探索与实践》（杨云生著，浙江大学出版社出版），颇有感触。“理念是一种思想，一种观念，一种追求，一种信仰，教育思想的最高境界就是教育理念。”“教育理念是教师人生观价值观的一种体现，是教师实现自我的一种表现形式。”

　　作为一名中学历史教师，更要关注教育理念在历史学科建设中的作用。“她对历史学科建设具有思想导向的特性，对历史教师的教育教学的实践反思具有规范和指导的特性，同时对历史学科的教育教学和学科组特色的形成有制约作用。”可以说，要形成具有学校特色的历史学科文化需要正确的理念引领，而理念的确立需要考虑中学历史学科的特点与任务以及各校的学校文化。就我校而言，具体有以下几点。

　　第一，公民教育的理念。

　　现代公民素养，是以平等为核心的政治素养、法律素养、道德素养和文化素养，包括政治的、经济的、法律的、道德的和文化的多方面的知识、规范、行为习惯等等。这些素养主要是来自后天的习得、养成和教育。新课程改革开启后，比较关注公民素养的培养，在中央教科所所长朱小蔓教授设计的课程改革方案中，特别强调公民素养中核心价值观，诸如正义、平等、宽容、公正、尊重、国际理解等价值理念，同时，还有一些理性思考的方法也融入学科课程之中。

　　作为人文社会学科重要组成部分的历史学科在公民素养提高方面承担着不可推卸的责任，因而历史教学要遵循公民教育的理念，要基于当前的社会变革与需求，在历史新课程标准体系下，探索现代公民素养教育的路径，以培养符合现代公民身份的人。要注意加强公民基本的政治素养和法治素养，要渗透关注人类社会命运、主动承担社会责任、积极维护公平正义和努力探索无穷真理的道德素养，要形成人类文明发展统一性和多样性的世界意识，要增强人与自然和谐相处的正确的环境观。

　　第二，以人为本的理念。

　　《国家中长期教育改革与发展规划纲要》指出“将育人为本作为教育工作的根本要求。以学生为主体，以教师为主导，充分发挥学生的主动性，把促进学生成长成才作为学校一切工作的出发点和落脚点；关心每个学生，促进每个学生主动地、生动活泼地发展；尊重教育规律和学生身心发展规律，为每个学生提供适合的教育，培养造就数以亿计的高素质劳动者、数以千万计的专门人才和一大批拔尖创新人才”。这是以人为本的理念在教育上的体现，强调了“以学生为主体”“关心每一个学生”“让学生主动发展”的教育思想。

　　历史教学也必须遵循以人为本的理念，注重人文教育，体现人文关怀。在教学中要把学生当人看，不能作为一个被动接受的容器；要关注学生的发展，关注学生的心灵；要关注学生的选择；要培养学生的人格独立和精神健全。历史是一个个动人的故事，是一句句发人深思的哲理，要充分利用历史学科的特点，对学生进行人文的教育，让他们心存美好，奠基人生。

　　第三，关注现实的理念。

　　《普通高中历史课程标准》中对课程性质的定位是“用历史唯物主义观点阐释人类历史发展进程和规律”，“从不同的角度揭示人类历史发展的基本过程，通过重大历史事件、人物、现象展现人类发展进程中丰富的历史文化遗产。”可见历史学科是以“人类的过去”为研究对象的学科，但是过去、现实与未来是密切联系的，历史是过去的现实，现实是未来的历史。人类从事每个时段的社会实践，无不需要以已经具备的历史条件作基础，无不需要借鉴有关的历史经验。因而历史教学不能仅仅限于分析人类的“过去”，要引导学生关注对今天有用的“过去”，对未来发展有益的“过去”。

　　在历史教学中要把历史现象定位在它特定的历史环境中去认识，通过对历史现象的科学分析，对现实社会做出比较正确敏锐的认识和判断，要从历史问题中找出规律性的东西，为现实提供借鉴，对未来发展做出科学的预见。要通过历史学习，不仅使学生了解人类社会发展的基本脉络，更要能继承优秀的文化遗产，总结历史经验教训，学会从历史的角度去了解和思考人与人、人与社会、人与自然的关系，进而关注中华民族以及全人类的历史命运。”让学生能牵手历史、直面现实、心向未来。

　　第四、校本文化的理念。

　　学校文化是学科文化的指导，学科文化是学校文化的具体体现。因而构建历史学科文化时离不开学校文化。就我校而言，就是不能离开作为学校文化核心的“弘大刚毅，胜重致远”的弘毅精神。在历史教学中要注意培养学生胸怀宽广、意志刚强的弘毅品质，这不仅仅是列举一些历史上的典故名言，也不仅仅是以校史上的杰出人物来论证，而是要在教学实践的层面上践行弘毅精神。教师首先提升自身的文化道德素养和专业水平，率先垂范，以“弘大刚毅，胜重致远”的精神感召广大同学，让他们在学习过程中切身体验到这种精神，并将其内化为一种品质，以谋求发展，克难求进，立志成才。

　　当今社会，人类未来的前途已成为人们普遍关注的问题。培养跨世纪的具有当代历史意识和未来意识素质的人才已成为人类社会发展的迫切需要。在这方面，中学历史教师要充分利用学科本身的特点，肩负起这一伟大而光荣的历史使命，树立正确的理念，为培养具有新世纪素质、适应新时代要求的人才做出自己应有的贡献！

　　参考文献：

　　杨云生著《夯实学校发展的根基——学科文化建设的探索与实践》，浙江大学出版社出版
