浅谈高效课堂的几点理性认识
贵州省石阡民族中学 廖明娥
  2012年，在我们石阡民族中学全体教师和学生的共同努力下，我们成功的升级为省级示范性二类高级中学，在升示过程中，有一个指标是要求我们教师上课80%优良以上，在这个目标下，我们老师必须打造出优质的课堂，并且要求教师之间相互实行推门听课，于是我也就听了许多科目老师的课，在听了二十多节课中，本人受益匪浅，但也发现了不少问题，在此针对课堂教学出现的误区，结合自己的教学实践，对如何打造高效课堂谈几点认识，以供同仁交流。

　　一、高效课堂教学的误区诊断

　　1、穿新鞋走老路，机械灌输严重。

　　①没有把课堂的主动权还给学生，课堂由老师主宰现象严重。尽管新课程理念“尊重学生主体地位”已经提了很多年了，但课堂上教师滔滔不绝地讲，学生死气沉沉地听；教师接二连三地问，学生断断续续地答，这种“师讲生听，师问生答”的现象，没有摆脱传统的阴影。②课堂没有让学生充分参与，自主学习、合作学习、探究学习流于形式。③、课堂上老师自问自答、包办学生回答的现象严重，不给学生留够思考的空间，忙于处理课堂的进度。

　　2、穿新鞋走错路，课堂模式走入误区。

　　（1）压制学生的思维，不相信学生。有老师在引导学生思考“作为一名中学生应该如何履行受教育的义务？”问题后，提问学生有几点答案，有学生说有五点，老师反驳：“三点才正确，书上说的，五点错误”，可悲的老师就那么相信教材不相信你的学生？学生的思维就这样被扼杀，这样的课堂又怎么去发挥学生主体作用？

　　（2）课堂活而无度、闹而无序，教师不作为，主导作用没有体现，课堂上学生乱作为，主体作用被异化。有个老师在课堂上向学生提问：“当你的合法权益受到侵害的时候你是怎么办的？”有个学生这样答道：“有一次我的权益受到了侵害，约了一帮人以牙还牙，打晕了他”，有学生马上起哄：“我们支持你”，课堂乱成一团，老师一时解释不清楚，应付式的说了一句：“这种做法可不可以，你们自己去思考”，自主学习变成自由学习，老师的“主导”哪里去了？

　　（3）合作探究流于形式，拉开桌子表演做秀。有的教师为了“互动”、“探究”，安排学生“抽签”分组等机械讨论，课堂看似热烈，掌声不断，并满堂表扬，把“合作探究”等同于“课堂讨论”。

　　（4）死守《导学案》，滥做习题，出现假学、伪学，课堂上按照导学案上的流程按部就班。本人认为：导学体现了课堂的预设性，但很难体现生成性，更不能体现学情差异，?“导学”的设计应该是把“教案”与“学案”有机结合，导学案的问题设置应该有梯度，做到层次化、情景化和探究价值，不是随便弄几道题目，让学生提前做做，老师上课对对答案，否则，就变成了滥做习题，假学、伪学。

　　3、问题产生的根源分析

　　（1）对新课标、新理念下的课堂内涵和特征理解不透。

　　“相信学生、依靠学生、解放学生、发展学生”是新课标的灵魂，要达到“教得有效、学得愉快、考得满意、充分发展”的结果，凸显“平等、合作、竞争、互动、参与、快乐”的特点特别重要。由于贵州新课改时间较短，很多地方对新课程理念还没有落到实处，对这一内涵和特征不认真研读理解，课堂教学就容易走入误区。

　　（2）对新课标考试认识不够

　　新课标考试要求：“能力化、生活化、情景化”，考试命题指导思想是：“能力立意”，将知识、能力、素质的考查融为一体，促进“知识与技能”、“过程与方法”、“情感、态度与价值观”课程目标的实现，注重知识的综合运用和解决问题的能力。不正确理解新课标的考试要求，课堂教学也容易走入误区。

　　（3）师生角色不当

　　教师并不真正了解自己和学生在课堂上的真正角色，课堂上放不下自己作为“统帅”的架子，把主动权还给了学生，好不习惯，《孙子兵法》说得好：“知己知彼，方能百战不殆！”由于师生没有真正认识和处理自己的角色，没有充分知情，最后走入误区。

　　二、打造高效课堂需要注意的几个问题。

　　（1）转变师生关系。“对话、合作、互动”是师生关系的主体，尊重学生、赏识学生，做学生信赖的朋友，就要放下“统治者”的架子，改变居高临下的“发问”习惯，搭建民主的平等“对话”平台，师与生之间都处在一种融洽和谐的气氛中，在这样前提下，课堂才能获得高效。

　　（2）打造学生喜爱的课堂。“教学有法，但无定法”，教学模式多种多样，但不管什么方法和模式都要让学生手动脑动，让学生在动中产生求知欲，产生兴趣，在趣味中“明其旨、悟其理”，做到依学定教，具体问题具体分析，要相信适合自己学生的教学方法才是最好的方法。

　　（3）正确对待《导学案》。编写《导学案》要注意解决学情差异，体现学生的“个性化，要适度关照不同层次的学生的不同需求，课堂是千变万化的，老师之前设计的学案要随课堂的变化而做不同处理，《导学案》切莫有名无实、流于形式、走走过场，导致顾此失彼。

　　三、打造高效课堂应该在“引导、设问、合作探究”这几个词组上下功夫。

　　首先，谈谈如何引导学生进入课题。一堂课堂是否高效，首先看开头的情景创设是否合理、生动，激起学生学习兴趣，并紧扣该节课的主题，很快将学生思维引导在我们要学习的知识上来。例如：我在讲化学反应速率这节内容时，这样创设情景：

　　用多媒体播放了一段节日放烟花的录像视频，烟花燃放时非常漂亮，可是烟花很快消失了，再让学生看铜仁地区风景区-九龙洞里那些漂亮石柱的图片，引起学生的兴趣，然后给出学生[思考交流]的问题：“请同学们根据自己的生活经验说说，还有哪些化学反应比较快?那些化学反应比较慢呢? ”这样把学生引入思考，然后抛出问题：“如何定量的比较化学反应进行的快慢呢？”这样层层递进引入课题。

　　其次，课堂上设问题要讲究质量和艺术。我国教育家陶行知先生就曾经说过“造始于问题”，有了问题，才会想办法解决，才有了思考，才有问题解决的办法，才有找到独立思考的可能。所以课堂提问能够激活学生的问题意识，形成基于问题解决的学习任务，从而展开提出问题、分析问题和解决问题的学习活动。课堂是否高效，看你设计的问题是否精练，激起学生有益思考，达到培养学生思维能力成效。

　　例如在“中和热的测定”实验中，为了帮助学生弄清实验原理和实验操作的关键，笔者引导学生对实验用品和实验步骤进行质疑:①为什么用0.55mol/l的氢氧化钠溶液，而不用0.55mol/l盐酸?②为什么大、小烧杯的口要相平?③为什么用环形玻璃棒搅拌，而不用铁丝等金属搅拌棒?④确保实验成功的关键是什么?通过从平常处生疑，向细微处问难，引起学生惊讶，激起思维的浪花.这样既帮助学生理解实验设计的思路和实验操作的原理，又培养学生质疑问难的精神。

  总结平时的教学，我认为教师在课堂提问中要注意以下几个方面：（1）课堂提问要做好充分淮备，从形式到内容，从时间到人选，从收听反馈信息到讲评，都要心中有数。切不可有口无心，随意而问，把提问流于形式，把课堂当做过场。（2）学生答错或回答离题太远如何往回引导等等，都需要精心策划，认真考虑，特别是课堂应变提问，更应该有的放矢，绝不能随意发问，仓促上阵。（3）只管提问，不管效果如何，那么设计的再好的问题都会大打折扣。（4）课堂提问应该面向全体学生，内容要有梯度，要有层次；要不拘一格。总之，课堂设问要让每个同学都有启迪，要使人人主动进取，使课堂变成学生施展才华、相互竞争的场所。

　　第三，课堂探究突破重难点，培养学生创造能力和合作精神。

　　没有探究的课堂，就不叫高效课堂，可以说合作探究是课堂的灵魂，通过探究活动，不仅培养学生的创造能力，还培养学生的合作精神和团队意识。比如:就化学这门学科来说，它的实验性很强，化学概念的形成和定律的建立，离不开实验事实的探讨和论证。化学实验对于学生掌握知识，形成能力具有重要意义。所以课堂教学中，让学生做一些探究性的实验，可以通过实验引入概念，得出规律，检验假设，发展思维，激发和培养学生探究知识的兴趣和能力。

  打造高效课堂是每个老师追求的目标，但如何提高课堂效益？要求我们老师必须认真领会新课标内涵和实质，课堂上还要因“生情”而定，努力寻找适合你的学生的课堂才能高效课堂。
