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  实施素质教育，全面提高中小学生的素质，是培养二十一世纪人才的需要。在小学数学教育中，我们应以素质教育为宗旨，以开发学生的身心潜能，提高学生的素质为核心，面向全体学生，全面提高教育教学质量，使学生的各种素质都获得培养与提高。在教学中，应增加学生自主学习的时间，让小学生能够积极主动地参与到教学活动中；应广泛地以学生的活动为主，使知识技能的学习不仅成为素质形成的基础，而且成为素质培养的过程。 

　　一、教师要相信学生，敢于放手

　　学生是学习的主体，他们有自己的思维方式，有一定的知识积累。我们每一位教师都应相信学生，一般知识学生独立或通过合作是能够解决的。如果不相信学生的这种能力，课堂中是无法放手的，学生的主动学习也就无法落实。作为教师要相信学生，敢于放手，为全体学生创设一个主动探索的空间。在教学中，要求教师给学生平台，让学生唱戏展示自己，这个“台”搭得要大，四周不能有“框框”，教师应该像听众那样仔细倾听，抓住关键进行点拨，为学生的表演‘加油喝彩”！如在教学“乘法的初步认识”时，可让学生用六根小棒随意分成几堆，然后按各自分得的情况用加法算式的形式口述，教师有目的、有意识的分块。板书：把1+5，5+1，2+4，4+2，1+2+3，2+3+1，1+3+2，2+1+3，3+1+2，3+2+1，写在一块；3+3，2+2+2，1+1+1+1+1+1写在上面这些式子的右边，以示区别。引导学生观察，让学生说说右边这组算式有什么特点。然后进一步问：这两组算式哪些地方相同，哪些地方不同？（突出第二组相同的加数连加），接着提问：“像这样相同的加数连加的算式还有吗？”每个学生都争着发言，在学生兴致勃勃的基础上，师问：“谁能用算式表示100个1连加？”此时，学生仍然充满信心，争着表现自己。教师指名板演，当1写出一大串时，下面的学生开始议论起来，这时教师追问“你们是不是想学一种能表示100个1连加的简便方法？”就这样，教师有意识地给学生提供了探索的空间，唤起学生强烈的求知欲望，教学乘法的意义也就水到渠成了。这样教学，教师“扶”得少，学生创造得多，学生学得积极，学得主动，学得快乐。 

　　二、教师要立足学生，善于放手

　　我们的教学不是无目的地放手，教师在备课时要立足学生，要从学生的角度着想，设计贴近学生实际的内容，创设激发学生兴趣的情境，培养学生的数学情感意识。学生对发生在自己身边的事情最容易产生兴趣，如果发生在身边的事情还能用所学的知识来解决，就不但能激趣，而且能增加学习数学的自信心。例如，在学习了数据这一知识后，设计一次“我帮妈妈管家”的教学实践活动，让学生回家了解家里一周的油、粮、煤气、水、电等基本生活的各项开支情况，再将搜集的数据在老师的指导下整理，并提出有关的问题：你家一周共开支多少钱？照这样计算，一月的基本开支是多少？家里每月的收入是多少？家里每月的结余是多少？如果家里要购置一台2000元左右的空调，根据家里每月的结余，几个月后可以买一台？学生能用所学的数学知识解决发生在身边的数学问题，能极好地激发儿童探索的兴趣和求知的欲望，并在解决问题中获得学好数学的自信心。作为教师，要立足学生，善于放手，要善于抓住学生学习的有利时机，让学生在充分的自由、充分的空间和充分的选择权力的情况下学习，努力培养自主意识，自主精神和自主能力。

　　三、教师要创造机会，乐于放手

　　提供学生自由思考的机会，对于深化、理解、掌握所学知识尤为重要。每个公式、法则的推导，每一解题方法的确立，教师应在方法上引导，在关键处点拨，绝不能给学生思维设置框框，要放手让他们运用自己喜欢的方式在可能的条件下亲自去发现尽可能多的东西。如，学习民商中间有零的除法后，出示三道巩固题：3105÷3、4008÷8、7217÷7。结果全对的同学不多，怎么办？我采用让学生在展现自我中求知——学生教学生。首先，我把普遍出现的错误归类、板书。随后，请自愿当老师的学生上台讲评计算情况。教师要求他们说清楚上面计算是对还是错？错在哪里？为什么？怎样改？为什么？并解答同学的质疑。“小老师”一上台，同学们可来神啦！他们讲的讲、问的问，全体同学都有了展现自我的机会。“小老师”精彩的讲解，同学的追根问底，加上同学们对“小老师”的评分，学生愉快地学到知识，突破了教学重、难点。作为教师要创造每一个机会，乐于放手，给学生提供展现自我的机会，在学生的思维与知识之间架起桥梁，真正调动学生的积极性，创造出一种宽松和谐、互学互励的课堂气氛，从而达到获取知识、培养思维能力、发展智力的目的。 

　　四、教师要精心组织，巧于放手

　　教学质量的高低取决于教师的组织，一个完美的设计方案并不代表能取得高效的结果，平时教学中我们要精心组织教学活动，巧妙地安排教学环节，为学生提供探索创造的空间，促使他们去探究、去创新。因此，教师应多设计一些非常规的开放性问题，引导他们多思多问，教会他们善于打破常规去分析、去思考，从而培养思维的灵活性和创造性。比如引入竞争机制，组织数学擂台赛、征题、征答及评奖等系列活动，利用学生的好胜心放手让他们独立活动。

　　相信学生是放手的前提，立足学生是放手的保证，创造机会是放手的方法，精心组织则是解决放手的形式问题。只要我们每位教师在课堂上把学生的主体地位得以落实，学生的兴趣定会空前高涨，教学效果也必然会在减负的情况下大幅度得以提高。
