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  【摘 要】 语文是小学生学习的重要内容荣，在教学的过程中，课堂提问是教学的形式的一种体现，采用上课提问的方式，能够帮助学生进行有效的学习方式。这种方式如果采取不好，容易使学生产生反感或者害怕，影响了教学的效果，本文主要分析小学语文课堂提问教学的方式。

　　【关键词】 小学语文课堂 提问教学  

　　小学语文课堂是活跃的，学生是课堂学习的主体，老师在这个过程中进行提问教学都是围绕学生学习状况展开的，是帮助老师全面了解学生的一种方式。老师通过课堂提问的方式了解学生之间存在的差异以及在课堂中学习语文知识的程度，能够帮助老师建立全面的教学计划。

　　1、语文课堂提问注意的问题

　　由于小学生学习知识的习惯还没有培养成，所以在语文课上进行提问教学需要注意提出的问题要难度适中，学生听到问题以后，能够有兴趣去回答。如果学生回答错了也不要品评学生，批评会对学生的积极性产生一定的影响。另外对于那些积极回答问题的学生老师要经常鼓励表扬，可以进行精神上的表扬或者物质上的表扬。在语文课堂上，设置的问题不能够太深奥，造成孩子们没有办法去理解乃至难以回答问题。问题设计这方面需要能够激发学生的想象力，不要求太过于精细，但是能够激发学生兴趣的问题也是需要进行系统的研究。 

　　2、提出问题要向全体学生以及问题目的要明确

　　老师在语文课提出问题的时候需要考虑到全体学生，问题的设置不要只是针对那些成绩好的学生，冷落了那些成绩不好的学生，让每一个学生都有共同拥有回答问题的权利，让他们体会回答问题成功以后能的愉悦感。另外在教学过程中，问题的提出要具有一定的目的性。

　　例如：在语文课文中《半截蜡烛》这片课文的教学中，老师要引导学生自己去分析，分析文章这样写实为什么。蜡烛在生活中能够起到照明的作用，这里写到了半截蜡烛具有怎样的特殊意义。这些都需要学生自己去分析，自己读懂整片文章之后，细致的去考虑这些问题就能够得到答案，小学生经过分析得到了问题的答案之后能够体会到成功的喜悦。

　　小学语文中的《船长》这篇课文，老师也可以通过提问的方式，引导学生去学习，掌握课文的知识点。可以把问题设置成这样，当船发生撞击的时候，所有人的生命都命悬一线。船长看到这种在状况，他是怎样想的，又是怎样做的，表现了船长什么样的品质。采用不同的方式进行提问能够得到不同的答案，得到很好的学习效果，具有很好的价值和意义。

　　3、提问要有重点和层次性

　　小学语文的提问教学需要抓住内容的重点，在重点这两方面下手。把一篇文章分成几个段落，每个段落中都需要具有重点，要抓住重点总结文中的的中心思想，让学生把握这些重点，在分段的分析中，可以提出一些问题，例如什么人什么事等，这篇文章写的重点是什么。其中对内容进行归纳主要注意两点，一方面要准确判断其中的重点。归纳重点需要注意简洁明确，归纳的语句内容要语言要简练，恰当的组织归纳的语言，在认真的基础上进行提问，保证语文课堂的提问要具有很好的效果。

　　在问题这方面需要具有一定的层次性，引导学生进行逐渐的深入学习，在提问这方面进行研究，帮助学生提高学习的欲望，在面对有层次的问题时要找到自己发展的问题。这样才能够增强学生学习的信心。

　　例如：在学习《回自己的祖国去》这篇课文的时候，要结合一些文章中的关键词及逆行那个学习，在文章中有“斩钉截铁”这个词，在文章中能够体现出华罗庚斩钉截铁态度的句子。什么词语能够体现出华罗庚“斩钉截铁”的精神状态，对这些问题进行层层推进，帮助学生研究这些问题，深化学生对学习内容的了解。

　　4、其他方面的问题

　　在小学语文提问的教学中要注意对文章的“补白点”提问，找出其中的故事情节，对故事情节和人物对话等方面都要进行描绘，帮助学生增添更多的学习兴趣。对文章提问的问题中，要找出文章中的研究，表达出文章的思想感情，揭示文章的主题，设计一些耐人寻味的问题，在关键词提问这方面，要找出文章的关键词，可以抓住这样的词语，设计恰当的问题，采取层层剥茧的办法，帮助学生弄懂文本的要点。如果老师问题设计得巧，学生往往会对这样的段落印象深刻,重难点会迎刃而解。

　　在问题明确这方面，问题需要更加明确，寻找问题的答案，如果设置问题的范围过大，学生没有办法下手。在问题的实施过程中，需要研究思考过程。在这种情况下，要给学生尽量多的学习空间，提问的时间需要尽量的找准时间，抓住时机进行提问。

　　结束语

　　小学语文提问教学需要进行层层递进，诱发学生深入探究，深化对文章内容的认知和了解。总的来说，教学提问是一项艺术，更是一门艺术。作为教师应合理地运用提问，推动学生之间、师生之间开展有效的互动，进而培养学生的发散思维，诱发其自主探究，在实践过程中不断提升自身的语文素养，形成语文综合技能。
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