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  【摘 要】 在信息化时代，初中历史教学应该改变传统的灌输式教学法，而应以培养学生思维能力为首要教学目标。为了有效培养学生的思维能力，课堂教学，首先就要确定教师是主导、学生为主体的课堂原则，其次，要明确学生思维能力培养的目标，最后，要制定系统的思维能力培养计划和方法，要让学生真正学有所得。因此，本文根据笔者多年的执教经验，以确定以教师为主导、以学生为主体的课堂原则开始，从明确学生思维能力培养的目标和制定系统的思维能力培养方法和计划两方面，对初中历史教学中思维能力的有效培养进行探讨，以供同行参考借鉴。

　　【关键词】 初中；历史；教学；思维 

　　一、确定以教师为主导、以学生为主体的课堂原则

　　在新课程理念倡导下，要确定以教师为主导、以学生为主体的课堂原则，把握好师生之间的平衡。所以，教师要转变教育观念，要不断学习和提高自己的理论和教育水平，这样才能在实际教学中突破传统思想束缚，进行真正意义上的以学生为中心的教学活动，才能真正提高课堂教学效益。

　　增强创新意识，提高创新能力。只有创新型的教师才能培养出创新型的学生。因此，为了有效地实现培养学生思维能力的教学目标，初中历史教师在规划整体教学任务之前就必须明确以教师作为课堂的主导力量，而学生拥有课堂的主体地位的课堂原则。这样的原则既要求学生以高度的热情和注意力参与到历史课堂中，也要求教师必须掌握课堂上所需要的一切知识和技能，并且能够很好的控制课堂的气氛和节奏。另一方面，根据初中学生的学习能力和课堂表现力，教师还应该将课堂原则明确告知学生，让学生领悟到教师课堂设计的用意，真正以主人公的姿态参与到历史课堂学习中。

　　二、明确学生思维能力培养的目标

　　根据新课标的规定，结合初中学生的领悟水平和自身特点，初中历史教学在训练学生的思维方面应该关注以下三个要点：历史思维、质疑能力和创新能力。

　　历史思维能力主要是指对历史事件进行分析、判断和综合的能力。每一个学科都有自己的特点，也有属于自己独特的思考方式和解读角度。历史学科主要以史实为基础，以历史事件的剖析为重点。因此，初中历史教学应当引导学生形成注重史实以及“论从史出”的历史意识，养成涉猎和学习史料的习惯，增强解析历史事件的技能，从而培养一定的历史思维。

　　质疑能力主要是指敢于对历史事实和结论提出质疑。对于已经发生的历史事件而言，由于各方面因素的影响，目前我们所掌握的史料不一定完全属实，所以，从史料中分析而出的历史结论也有可能站不住脚。鉴于历史学科的这种特点，教师在课堂上应该引导学生以陌生化的视角，慎重地对待史实，敢于对史实和已成定论提出疑问，从而让学生在学习历史的过程中养成怀疑精神。

　　创新能力主要是指学生在独立思考历史事件中形成自己与众不同的看法。任何的学科都有自己的沉淀积累，也有一些定型的结论和思考的角度。然而，世界是发展的，历史学科也在不断更新。因此，教师在课堂上应该引导学生养成独立思考的习惯，在认真探索的基础上善于提出自己的观点和看法，从而在初中历史教学中培养学生的创新能力。

　　三、制定系统的思维能力培养方法

　　根据多年的教学经验和对历史学科特点的深入理解，我认为，培养学生的思维能力可以采纳以下三个方法。

　　1.“问题导向法”

　　“问题导向法”即教师要善于适时抛出问题，引导学生深入思考，在“问题”与“回答”中培养学生的思维能力。例如在讲述“鸦片战争”之时，教师可以充分地调动学生的情感体验和生活经验，让学生身临其境地进入到历史情境中，然后抛出问题，让学生体验历史人物是如何做出历史选择的，历史中的事件是按照怎样的逻辑发展起来的，从而真正地培养学生的历史思维能力。另外，教师在对历史事件做出独立思考的同时，要善于引导学生发现史料和已有结论中存在的漏洞，将一个又一个的问题抛给学生，促使学生独立地发现其中存在的种种问题，从而培养学生的质疑能力。最后，为了培养学生的创新能力，教师应该加强自身的修养，增强自身的创新能力，然后以问题来引导学生从不同的角度对史实进行思考，从而得出学生自己的结论。

　　2.“思维拓展法”

　　“思维拓展法”是指不拘泥于历史事实，而以更加详细的史实来佐证目前所讨论的历史问题，从而在扩散性的讨论语境中锻炼学生的思维能力。这种教学方法要求教师本身要具备渊博的知识和敏捷的反应能力，才能够带动学生打开思维拓展的维度，从其他方面加深对历史事件的理解以及加强自身的分析能力。例如在讲解“鸦片战争”这个历史事件的时候，除了运用以上的“问题导向法”，注重对基本史实的分析，还可以对学生补充讲解当时的经济情况、社会情况和国际情况等。学生掌握了这些辅助性史料，就会对“鸦片战争”有更加深入的体会。同时，学生在辅助性史料的帮助下，能更加全面地分析历史发展的逻辑，从而形成自己的历史观。

　　3.“跟踪分析法”

　　“跟踪分析法”是指教师要在整体培养学生思维能力的基础上对学生进行个性分析，跟踪每位学生的培养进度，从而制定出更加完善的培养方案。在学界已有的研究中，学者们往往停留在探究宏观的思维能力培养方法。然而，在整体培养之外，教师们不应该忽略教育是一种个性化行为。不同的学生具有不同的思维特点，接受教师的思维能力训练也有快有慢。因此，教师在制定了宏观的培养方法之后，还应该时刻留意班级学生的接受情况。教师可以通过课下交流、书面写作等途径了解同学们在训练思维方面的具体情况，同时要分析每位学生在训练过程中的特点和进度，做好相关的备案，并且在有条件的情况下为特定的学生配制特定的培训方案，从而让学生在思维方面能够真正受益。

　　四、结语

　　总之，教师在教授初中历史的过程中，应该根据学科的特性、教学任务以及教学方法形成理性且系统的认识，充分挖掘历史学科的趣味，提高自身的分析能力和思维能力，从而真正地感染学生，让学生在与教师接触的过程中感受到历史的趣味，感受到培养历史思维能力、质疑能力、创新能力的重要性，将思维能力的培养从外在的要求演化成学生内在的需求。教师在教学的过程中，应该始终坚持将学生以及学生的需求放在首位，认认真真地提升自身的专业水平和教学水平，为学生学习历史营造一个良好的环境，让学生真正学有所得。
