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宁夏盐池县大水坑第二小学 钱秀玲
  如何提高课堂效能，这个问题已经不是一天两天了，要在最短的时间里提高学生的成绩，是摆在当前大多数老师面前的一个重大问题。面对着当前既要减轻学生过重学业负担，还要提高教学效率这个问题，我们一方面认为和社会、家庭、学校的共同努力有关，但是另一方面，作为教师，我们有着不可推卸的责任。如何才能通过提高学生完成学业的效能，来进一步提高教育质量，进一步减轻学业负担？我认为应该是教学的核心环节——课堂，因为高效课堂是高效学习的核心所在。下面我就结合自己在教学中的得与失，，与各位同仁共勉。

　　一、课堂的首要工作—备课。备课是上课的前提，是上课前的一个关键环节。近年来，有许多教师逐渐认为上课又不按照教案来上，备它有什么用处，而且给老师带来许多麻烦。那么我要说，你完全曲解了备课的用处，备课是让你熟悉教材，熟悉你的学生，考察你是否与你的学生达成了默契。因为我们都知道，备课要备符合你本班学生的特点的课。这就是首先要了解学生。在课堂预设时，你就要大约知道，那些内容学生不可能学会，是部分还是全体，用什么方法来解决。其次，你要知道那些地方学生可能能够自己学会，不需要教师来讲解。第三，要用什么方法来暴漏学生的“闪光点”和“相异构想”，用什么方法来解决这些问题，特别是“相异构想”。并不是说，你教案上怎样写了就怎样教。

　　二、课堂是一个教师工作的阵营，也是提高教学效能的主要环节，教师在课堂中应该怎样将才能提高教学效果，我认为要从以下几点做起。

　　（一）课堂中要少讲精讲。在以往的教学中，教师主宰了整个课堂，学生只是被动地学习，教师怎样教，学生怎样学。这种不科学的教学模式，遏制了学生思维的发展。后来随着教学的不断改革，许多教师已经逐渐认识到这一点，所以也有意识的去克服，但是我观察了一下，大多数教师还是讲的太多。上海市静安区教育学院附属学校张人利老师指出，每堂课讲不能超过15分钟、10分钟。课堂中要讲，但要做到精讲，也就是要精选例题，可以按照例题的难度、结构特征、思维方法等各个角度进行全面剖析，不片面追求例题的数量，而要重视例题的质量。关键是讲解例题的时候，要能让学生也参与进去。我个人认为还是比较科学的，因为学生只听不练，算白听，没有当堂消化知识，还是囫囵吞枣。课堂中时间的安排就相当重要，新课前5分钟的复习巩固，新课后10-20分钟左右的时间练习是相当重要的。当然这要取决与你这一节课的内容。例如，在前一段时间，我们讲的小数乘法计算方法，过去学生已经对整数的计算方法了如指掌，所以这一节，我只是告诉学生点小数点的方法。其余的时间，全部用在了学生的练习上。课堂效果就非常大。

　　（二）要充分暴露学生的“相异构想”。传统教学中，学生往往不敢暴露真实想法，怕遭人议论；怕回答不符和教师的要求，惹人笑话。教师担心学生的“奇谈怪论”干扰既定教学程序。师生双方顾虑重重，导致本来可以生动活泼的一堂课成为死气沉沉、呆板单调的“一言堂”。我们老师就把一切错误都赖给学生，说学生不配合教师进行教学，其实，这种想法是错误的。是你在教学中没有给学生创造更多机会，激励学生暴露相异构想，分享彼此观点。

　　在我身上就曾经发生这样一件事。第二天上午要考试，前一天下午我感觉有一道题要考，在课堂上我就再三的讲，并且强调明天这一道题一定要考。第二天考试果然有这么一道题，当时，我很高兴，但是考完之后，还有相当一部分学生还是做错。什么原因，就是“相异构想”完全没有暴露出来。学生对于这一道题，还是一张白纸，还是停留在他原有的知识上。

　　因此，在教学中对不同构想做出比较、选择，自觉判断什么是科学的、有效的、最佳的，从而对正确观念认识更深刻，对错误观念纠正更彻底。当学生不敢或不愿暴露自己想法时，教师要善于洞察他们心理，未卜先知，采用有效方法，激励学生大胆表现。如创设一个引人入胜的情景，预设一个激发认知冲突的陷阱，鼓励学生参与小组交流讨论等等。

　　“分数初步认识”这堂课，我们大家都比较熟悉，教师通常的做法都是通过创设分苹果情境引入，教师先用4个苹果平均分给两人，每人分得几个?（2个），2个苹果平均分给两人，每人分得几个?（1个），1个苹果平均分给两人，每人分得几个?(半个)半个苹果，那么这时候学生就不能用以前学过的数来表示，那么怎么办？在生产劳动与生活实际中，往往会碰到许多不能用以前学过的数表示的结果。为了满足人们生产生活实践需要，需要引进一种新的数。上述教法设计严密，曾被认为是一种好做法，但其本质上还是牵着学生鼻子走的灌输式教学。因为教师没有想学生所想，没有给学生提供暴露“相异构想”的机会。学生是带着经验走进课堂的，他们学习分数前已具有形形色色的相异构想，教师不应把学生看成一张白纸，让他们用自己的方式来表达苹果的一半。

　　（三）课堂中的提问。课堂的提问是一门艺术，可以开启学生的思维，激发学生的学习兴趣，所提的问题要面向全体学生，根据问题的难易程度，应针对不同层次的学生进行提问，让学生达到言已尽而意无穷的效果。在教学中（下转第38页）（上接第39页）我们发现，如果教师所提的问题含糊不清，或者没有目的，学生学习起来就很难容纳到课堂中，学生的学习也就没有情趣。因此，教师教师的提问要目的明确，言简意赅，切莫摸棱两可，冗长罗嗦。

　　（四）课堂练习要有针对性。课堂练习是教师检查学生对这一节课知识掌握情况，是把所学知识内化为实践能力的基本形式。因此，所有的练习设计都应充分体现因材施教、因人施教、分层施教的原则，应该从教材和学生的实际出发，根据教学内容的要求和学生的心理特点，有针对性地设计练习。要充分估计到分层次的学生，既要照顾到学困生，又要充分体现优等生。那种盲目的、机械的、重复的练习往往是无益的。

　　上述观点，只是我个人的一些想法，也是我从教二十余年当中，不断汲取的营养，今天在这里提出来，和各位老师交流，希望能达成共识。俗话说：“教无定法，贵在得法”。只要我们充分地认识到学生的主体作用，把学生真正当成学习的主人，充分发挥教师的主导作用，善于及时引导、点拨，善于创设良好的情境氛围，才能提高课堂教学效果。
