农村中学生多元化综合评价在心理健康教育中的应用
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  【摘 要】 随着独生子女越来越多，父母对孩子的溺爱，导致很多孩子从小以自我为中心，唯我独尊。加上单亲家庭、隔代抚养、留守儿童等现象逐年增加，更是使很多孩子普遍缺乏良好的家庭教育。在学校，学生到了中学阶段，生理、心理会发生很大变化，加上青春期又缺乏自制力，就会产生各种不良行为，做出各种出格事件，令人触目惊心。这种现象在农村中学尤为突出。这与学校、家庭和社会只重视学科教育的考核评价，而不重视学生综合素质的多元化评价有很大关系，这对学生的心理健康成长极为不利。因此，我们应采取必要的多元化综合评价措施，积极引导农村中学生心理健康发展。

　　【关键词】 多元化综合评价的重要性 心理健康教育评价内容 措施办法

　　当前在应试教育下，由于片面追求高分，高升学率，只重视学科教育评价，忽略了对学生基础性发展目标，综合实践活动，爱好特长等多元化的评价，导致很多教师普遍具有以学科成绩优劣来评价学生好坏的心理偏见，对学科成绩突出的学生表扬有加，另眼相看；而对学科成绩差，又不遵守纪律的所谓“差生”，不加选择的批评，呵斥，甚至歧视。造成这些学生心理上产生阴影，继而破罐破摔，产生逆反心理，这对学生的心理健康发展极为不利。要改变这种不良现状，我们就必须打破传统教育观念的束缚，积极探索符合教育发展规律的评价措施，引导学生心理健康积极发展。

　　一、多元化的综合评价对中学生心理健康发展的重要性

　　长期以来，由于家庭、社会、学校都是以学科成绩为唯一的评价标准，结果导致我们的教育产生很多问题，学校被各种“问题生”所困扰。其实“问题生”的根源就是因为我们的评价单一，致使学生出现了心理健康问题。有的学生经不起挫折与失败，一遇到困难就退缩不前，没有自信；有的学生是留守孩子，缺乏应有的家庭教育，桀骜难驯；有的学生娇生惯养，唯我独尊，不尊重同学，对老师有偏见，甚至产生逆返心理等等，这些都反映出在学生中存在着严重的心理健康问题。就学生发展来说，没有什么比个性心理健全发展更为重要的了。及时、全面、综合评价能促进学生个性心理健康发展，能塑造学生良好的道德品质，能帮助学生建立自信，认识自我、接纳自我，从而促进其心理健康和人格健全发展。因此，多元化的综合评价，能促进学生全面健康发展。

　　二、对中学生进行多元化的综合评价的内容

　　对农村中学生进行多元化综合评价的内容可从基础性发展目标，学科学习目标，综合实践活动，爱好特长，奖惩情况等五个方面进行。

　　（一）基础性发展目标：

　　又可分为六个方面：

　　①道德品质与公民素养：以《德育评分》为依据，考核《学生守则》和《行为规范》。

　　②创新意识与实践能力。从平时课堂学习中、社会实践活动中考察其创新意识；课内外实践考核其动手操作能力。

　　③学习能力：主要看能不能独立思考，自主学习，对一些重点、难点自己查资料研究突破。

　　④交流与合作能力，通过在学校、家庭、社会中的表现考核能否与人健康交流，在社会实践活动中是否具有团队精神。

　　⑤运动与健康：考核是否具有健康的心态、自制力和意志力，是否具有良好的运动和卫生习惯，可结合文体活动和体育成绩评定。

　　⑥审美与表现：拥有良好的审美观念和审美意识，兴趣广泛，唱歌、跳舞、书画样样具备，可结合音美课，兴趣活动评分。

　　（二）学科学习目标：由于学科学习目标评价大家重视这里不再述及。

　　（三）综合实践活动，可从四个方面来评价

　　①研究性学习：在学科教师的指导下，主动探索科学知识，发现问题，解决问题，提高科学素养。

　　②社会实践与社区服务：积极参加校内外实践活动和社区服务活动，包括实验操作、集体劳动、公益性实践活动等。

　　③劳动技术教育：考察劳动态度和技能，以及劳技课成绩。

　　④信息技术教育，是否具有信息意识获取、分析、加工利用信息的能力，可结合信息技术课评定等级。

　　（四）爱好与特长：学生自主填写，有证明材料和评定组认可。

　　（五）获奖情况：学生如实填写，有证明复印材料，并由评定小组审核。

　　三、多元化综合评价的办法

　　（一）学校成立学生综合素质评价评定委员会。

　　（二）多元化综合评价根据评价内容设计出《中学生综合素质评价表》，并以班级为单位进行评价，从七年级第一学期开始，每学期评价一次。

　　（三）多元化综合评价采用学生自评、互评、任课教师评价、班主任评价和家长评价相结合的多元评价方（下转第55页）（上接第56页）式。以学生评价的意见为基础，首先成立班级评价小组，由学生自评、互评，形成学生的评价意见，然后由任课教师和班主任组成教师评价小组对学生评价意见进行认定。最后由学校综合素质评价认定委员会确定最终的评价结果。

　　2.评价结果的呈现：

　　综合素质评价分A、B、C、D四个等级。A等率不超过学生总数的30%，D等率要严格控制在10%以下。

　　综合素质评价结果分等级评定和综合性评语两部分：（1）等级评定由分项等级和总等级组成，均采用A、B、C、D四个等级。（2）综合性评语。对学生的综合素质予以整体描述，尤其突出学生的个性特点，特长和发展潜能.

　　四、评价结果的使用

　　多元化综合评价的结果可以作为毕业升学，甚至保送依据。综合素质评价等级为D的学生不发毕业证书。综合素质评定的等级达B等以上（含B等）的学生可以保送省、州级示范性高中。

　　五、评价材料的收集

　　平时注意材料的收集，这是多元化综合评价的主要依据：

　　①作品集：自主研究性学习报告、在校刊校报上发表过的文章、书法、绘画、电脑作品等。

　　②《中学生综合素质评价表》：该《评价表》每学期末由班主任填写，对学生本学期的各方面表现做出客观评价。

　　③综合实践活动材料：三年来参加研究性学习、社会实践和社区服务等课内外实践记录与考评情况。（附有学校或社区证明）。

　　④获奖证书，三年来参加省、州、县各类竞赛和评比的获奖证书复印件。

　　作为教育工作者我们不单要重视学科成绩，更要重视学生德智体美劳全面发展，让我们培养出适合时代发展的栋梁之才，而不是应试教育下的高分低能儿。
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