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吉林省榆树市城发中学 刘占林
  一、课题的提出与界定

　　（一）课题的提出

　　身心健康是人的素质基础。新时期，因为独生子女、留守儿童、单亲家庭等社会现象，导致现在的学生存在不同程度的心理问题。这些问题严重影响学生的身心健康，使他们出现心理和人格的缺陷，诸如自私、任性、缺乏同情心、没有自信及团队合作精神等问题。因此，当前中学生心理健康教育成为了教育工作要面对的具有普遍性的重要问题。

　　教书育人是要在传授知识的同时对学生的品质进行塑造，教学内容要与心理健康教育充分结合。学科教学是学生接受教育的主渠道，老师要有意识地把心理健康教育纳入其中，增加教学着力点，理顺学生的心理认知过程，让学生愉悦接受。基于以上原因，我们确定开展此课题的研究。

　　（二）课题的界定

　　本课题抓住学生成长发展的根本，立足于学科教学，将培养学生良好的心理品质、促使学生形成较强的心理自我完善能力作为研究中心。在学科教学中根据中学生生理、心理发展的特点，运用相关心理教育方法，培养学生良好的心理素质，促进学生身心全面和谐发展。研究的重点是在各科教学中渗透心理健康教育的策略，旨在找出学生心理问题的不同方面特征和教育应对策略。

　　二、课题研究过程与实施策略

　　（一）准备阶段 

　　1、成立课题研究小组，研究制订课题实施方案。

　　2、学生心理状况调查。

　　课题组以学科为单位，通过问卷调查、个别谈话等方式进行了数据统计。内容包括学生学习兴趣、意志品质、道德修养、应变能力等多个方面。

　　3、在教师中普及心理学知识，促进教育能力的提升。

　　在课堂上，学生状态和教师有着直接的关系。教师和颜悦色，学生就会产生一种幸福和友善的情感；教师充满信任的眼神会使学生更加自信；老师诙谐、幽默的语言会使学生产生愉悦的心理体验。培养学生良好的心理品质，教师要了解学生的心理特点及其发展规律，掌握实施心理健康教育的方式方法。

　　（二）实施阶段 

　　对每个心理健康教育切入点进行认真地研究，按计划、多层面、多角度开展心理健康教育活动。

　　1、心理健康教育工作科学化、专业化。

　　学校安排心理学资深教师分批次对全校学科教师进行心理健康教育知识培训，并开发设计了《心理健康校本课程》，形成了独特的教学模式。另外，学校还成立了心理咨询室，设有“心灵领航”图书角，学生可以通过阅读专业书籍，自我解决一般的心理问题。如果自己解决不了，可以通过“心灵信箱”及时把心中的困惑反馈给专业老师，由老师辅导解决。

　　2、建立学科心理健康渗透模式根据各学科特点，探索渗透心理健康教育的教学规律。例如，语文、历史等学科陶冶学生心灵，培养学生积极的生活态度；数理化对学生进行科学思维训练，让他们的思维更加严谨；音体美培养学生审美能力，塑造高贵优雅的气质和强健的体魄。对于学科心理健康教育的渗透关键要把握好契机，需要学科教师在备课中摆正学科教学与心理健康的关系，不同学科形成具有自身特点的心理健康教育渗透模式。

　　3、心理健康教育向学生的日常生活渗透。

　　通过开展“体育大课间”、创建“绿色学校”、悬挂名人名言等一系列举措，使整个校园给人一种书香悠淳的美感。自然风景和人文景观相得益彰，让学生受到美的熏陶和道德感悟，自觉地形成积极向上、和谐相容的心态。

　　4、以心理剧为载体进行心理教育。

　　以校园心理剧为载体，搭建心理互助平台。几年中，学校共演出40余幕心理剧，通过舞台把学生心理的各个层面展示出来，从而促进学生对自身心理健康问题的自我认知，从中得到感悟，受到教育和启发。

　　5、教师在备课、教学以及作业布置等环节中充分考虑学生的心理状态和个性差异。

　　教师在备课时，必须充分考虑不同学生的个性差异。在导言设计、知识讲授、难点突破、课堂调节等方面贯穿一条心理健康教育主线，形成一种轻松活泼、紧张有序、情境交融的氛围，既可以激发学生的学习内驱力，又可以在思维活动中获得能力，在和谐的氛围中得到升华。

　　在课堂上，教师要为学生创造更多的成功机会。学生亲自动手操作、完整的解题过程、有见解地提问、回答问题的勇气等等都是学生成功的表现，教师都应及时给予肯定，从而培养学生的自信心。

　　课后作业也是渗透心理健康教育的一个切入点。作业难度循序渐进，作业形式多种多样，努力培养学生的思维深度和创新能力。在批改作业中，教师的评语要温馨贴切，让学生受到鼓励、启发，产生良好的心理健康教育效果。

　　三、课题研究成果

　　（一）提高了学生的心理素质。

　　通过学科课堂教学中心理健康教育的有效渗透及各种心理健康教育活动的开展，学生掌握了基本的心理常识，学会了做自己的心理医生，自我调节控制情绪，也懂得了分享与合作，逐渐养成了良好的行为习惯，形成健全的人格。

　　（二）提高了教师的教学、科研能力，培养出了一批科研型教师。

　　经过多年的探索与实践，我校涌现出一大批心理素质好、教科研能力强的优秀教师。他们在教书育人的同时，也在不断地提高自身的教育科研能力和创造力。科研力量的增强有效促进了课题研究工作的展开。

　　（三）形成了一系列的学科渗透心理健康教育的方式方法。

　　1、活动激趣法

　　各学科教师通过教学内容向学生渗透心理健康教育，并进行了强化巩固。结合学生特点，设计了一些特色活动。如：角色扮演、辩论活动、警言提示等。通过这些活动，实现了学生的心理健康自我教育。

　　2、以学代教法课题组依据新课程理念要求做了大量尝试，通过协作学习、互动学习、反思性学习、开放式学习等方式的实践，大大提高了学生的自学能力。

　　3、相互协作法

　　目前在校学生中，大多都是独生子女，因为家庭溺爱和社会不良因素的影响，许多学生养成自私、唯我独尊的性格。我校在教学中组织学生尝试小组合作式学习，鼓励学生互相交流，积极合作。促进了学生知识技能的学习，形成了竞争与合作并存的良好人际关系。

　　4、成功体验法

　　自信是一种可贵的心理品质，它可以激发人的潜能，让学生学习的积极主动性发挥到最佳状态。因此，我们对学生充分理解和尊重、关爱和信任，让学生在学习过程中获得成功的体验，从而产生积极、愉悦的情绪。

　　（四）编辑心理教育论文集《心灵的呼唤》，各学科都写出有较高质量的课题实验报告。

　　《各科教学中的心理健康教育研究》课题的实践与探索，是改变传统教学方式、培养高素质人才的一条有效途径，为学校教学改革增添喜人的成果。
