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  【摘 要】 图表式课堂小结是数学课堂小结中常见的一种小结方式，和其它小结方式相比较，图表式课堂小结更加直观，更能调动学生的参与性，方便把细小知识点联系起来，突出一节课的重难点，区别对比类似定理或互逆定理。比较常见的有概念性图表、专题性图表和对比性图表。

　　【关键词】 图表式小结；概念；专题；对比

　　课堂小结是对一节课所学知识的归纳和总结。通常是对一节课所授知识突出重点的前期下，进行线条式的梳理，以使学生在已经学习和认知的基础上，理清头绪，把握重点。课堂小结是一节课教学的最后环节，它是教师对教学内容的总结和检验，是一节课的点睛之笔。

　　图表式小结通常是从培养学生归纳综合能力出发,通过图示或表格形式,将课堂讲授内容进行概括整理,突出重难点地进行一定的归类、比较,总结所学知识的一种课堂小结方式。

　　教育学和心理学的研究表明，可视化学习———通过直观图示表达信息，可将思维过程显化，借助直观图管理、鉴别各种信息，借助直观图提出创意，形成能够直接作用于人的感官的知识外在表现形式，对学习者提高理解能力和记忆能力，发展逻辑思维和创造性思维有着巨大帮助，有利于学生掌握学习方法，学会思考问题。在数学课堂小结中，巧妙借用图表工具小结课堂内容，展示知识间的联系区别，突出重点难，可以很好的实现以上的教学效果，将学生已有知识条理化。图表式小结的优点：

　　①和其它的课堂小结方式相比较，图表式课堂小结更加直观，接受率高，更好调动学生的参与性。根据美国哈佛商学院有关研究人员的分析资料表明，人的大脑每天通过五种感官接受外部信息的比例分别为：味觉1%，触觉1.5%，嗅觉3.5%，听觉11%，以及视觉83%。视觉教学媒体指实物、图表、板画、投影、幻灯及录象等。视觉信息渠道在各感官中效率是最高的，视觉媒体的变化能引起学生参与课堂教学活动的新鲜感和兴趣。从中可以看出简单的讲授（听觉）的效果显然不如图形和文字（视觉）的效果好，而同样作为视觉媒体的图形和文字，图形是三维立体的，文字是二维平面的，图形所蕴含的信息量也要大于文字，图形比文字更直观。

　　②图表式小结更容易把一些具有联系的细小知识点连接起来，便于把知识条理化，便于记忆。能够有效的把知识之间的网络建立起来。

　　③图表式小结更容易突出一堂课的重难点。在图形或表格中，能更方便的标注一节课的重难点。

　　④图表式小结可以把类似的概念，定理进行对比，比较它们的区别和联系。方便对互逆的定理，互逆概念的分析对比。

　　图表式课堂小结比较常见的有概念性图表，专题性图表和对比性图表。

　　①概念性图表是指对某一概念或单一的知识点用图形或表格方式来进行总结。概念性图表可以使学生理解概念本身，认识概念间的实质性联系，将所学知识结构化。这样就能使学生对习得的知识理解得更深刻。例如：实数的分类

　　本图以简明的形式总结了实数域范围内，各数域的从属和包容关系，让学生清楚掌握实数的分类。

　　一次函数和正比例函数的关系图：

　　②专题性图表是指对同一知识点的不同变化状态借助图表进行总结。有时一节课中会出现较多相近概念，这些概念之间的联系和区别是学生较难掌握的知识，可以通过绘制表格进行小结，将分散的知识进行归类，将类似的知识进行比较，找出概念之间的共性和个性，联系和区别，以加强概念的理解，避免概念间的相互混淆，使学生有效地掌握知识，形成知识结构。例如：一次函数的图像和性质

　　学生通过对表格的补充，可以清楚掌握一次函数的图像和性质，清楚了k和b对函数图像变化趋势的影响，很容易的掌握了每个图像的区别和联系。

　　③对比性图表是指对两种或两种以上相同或不同的定理公式等进行对比，从不同角度，方面，寻找它们的异同，加以概括，使知识条理化，培养学生分析和比较能力。

　　例如：

　　角平分线性质定理和判定定理的对比，让学生能较容易的分清楚两个互逆定理的题设和结论，以及不同的应用，并强调了点到线的距离是垂线段的长度。类似的还有垂直平分线定理：

　　课堂小结的形式多样，根据每节课的内容特点不同，可以采取不同形式的图表式小结进行小结，在使用图表式小结时要充分调动学生积极性，让学生参与小结，而不能总是由教师包办代替。如果学生不能自己总结，可以给出图表,让学生自己补充，在学生具备一定能力的基础上，可以放手让学生去做，会生成许多意想不到的资源。

　　我们要充分利用图表式小结，让我们的课堂更有效，更精彩。
