跳出教育谈改革
——教育专家热议“深化教育领域综合改革”
  一直以来，百姓对教育改革的呼声十分急切。党的十八届三中全会顺应民意，针对教育领域一系列热点、难点问题提出重要改革措施，深受各界欢迎。《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》特别强调要“深化教育领域综合改革”，并提出一系列具体举措，为新一轮教改指明了方向。　

　　何谓“综合”？下大力气推进教育领域综合改革的用意又在何处？　

　　“教育领域综合改革，就是要在经济社会整体改革的大格局下推进教育改革，就是要统筹协调各类教育进行改革，就是要动员多元主体共同参与教育改革，把教育办成人民真正满意的教育。”北京师范大学教育学部教授褚宏启认为教育综合改革势在必行，“当前，我国教育改革进入深水区、攻坚期，涉及面更广、关联度更高，破解深层次矛盾和问题难度更大，原有单项改革办法或局部突破思路已难以奏效。而且很多教育问题，本质上是社会问题，不是教育一家之力可以解决的。必须摒除过去那种‘头疼医头，脚疼医脚’的做法，跳出教育谈改革。”　

　　“教育改革正进入攻坚期和深水区，思想观念束缚、体制机制障碍、利益固化藩篱，形成多种多样的问题倒逼态势，若不深化综合改革，教育系统难以担当全面建成小康社会和实现中华民族伟大复兴和中国梦的历史使命。”教育部教育研究发展中心主任张力对《决定》中有关教育改革的内容进行了剖析，“在直接涉及教育改革的723字的篇幅中，总体部署和重点任务主要分为四层：一是以坚持立德树人为导向，创新育人模式。社会主义核心价值体系教育和中华优秀传统文化教育，都应从娃娃抓起，要形成爱学习、爱劳动、爱祖国活动的有效形式和长效机制，强化体育、改进美育，促进学生全面发展。二是以促进公平为重点，缩小教育差距。重点健全家庭经济困难学生资助体系，利用信息化手段逐步缩小区域、城乡、校际差距，多措并举，统筹城乡义务教育资源均衡配置。三是以考试招生制度改革为龙头，优化教育结构。从义务教育免试就近入学，直至高考进行一揽子顶层设计，试行不同类型学分转换，从根本上解决一考定终身的弊端，为学生成长成才提供多次选择机会，拓展终身学习通道。四是以管办评分离为重点，改革管理体制和办学体制。完善学校内部治理结构，形成有效监督制约机制，并通过创新方式、健全鼓励社会力量兴办教育的政策支持体系。”　

　　对于此次《决定》切实回应关切，提出“统筹城乡义务教育资源均衡配置，实行公办学校标准化建设和校长教师轮岗”“不设重点校重点班，破解择校难题”“探索招生和考试相对分离”“从根本上解决一考定终身的弊端”等群众关心的教育热点、难点问题，中国人民大学教育学院教授程方平认为与原来的教育改革相比，提法比较具体、不再拘泥于条条框框是此次改革亮点，“点出的全是改革关键、要害，关乎老百姓切身利益。仔细分析，句句有深意，每一句都隐含着很大的信息量，牵涉到很多方面的变革，关键在综合，但重点还是要深入。”　

　　清华大学教育研究院副院长袁本涛认为，《决定》用细微措施回应了“如何办好人民满意教育”的宏大命题，“虽然只有三段话，但其中的内在逻辑性很强：一是公平的教育，体现公共教育服务的易得性；二是优质的教育，扩充优质教育资源的覆盖面；三是尊重教育规律的教育，推行多元评价、拓宽终身学习通道，不再一把尺子量人，让教育真正回归育人本质。”　

　　尽管亮点纷呈、字字平实，但此前有声音表示，此次论及教育的举措大多似曾相识，很多是“改了多年依然如故”的老问题。这次教育综合改革，能否真正落地？　

　　褚宏启把撬动综合改革的突破口放在了提升教师队伍质量上，“无论是均衡还是优质、科学，改革关键在提高教师整体质量，这样的教师流动才有条件推动，否则只能变成强制的行政指令。还要注意，教育改革不同于其他改革，一定要在稳妥的基础上积极，千万不能大开大合。”　

　　中央教科所研究员储朝晖认为，此次综合教改要落地，一要真正解放思想，二要切实尊重法制，“教育改革往往见效不快，一定要打破很多根深蒂固的思想藩篱。同时，一定要摒弃依靠行政法令管教育的旧做法。这方面我们有过教训，回头看1985年的教育改革，很多目标至今没实现，就是因为过于依赖行政管理，没有激发出教育多元主体的活力。”
