让农村单亲家庭幼儿扬起自信的风帆
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  随着时代的进步，社会的变迁，传统的婚姻家庭观念受到了前所未有的冲击。离婚率大幅度上升，单亲家庭大批出现。由于单亲家庭对子女的家庭教育存在严重缺陷，因此生活在单亲家庭中的孩子往往智力和思想受到严重影响。更为严重的是，由于父母离婚给孩子的心灵造成巨大创伤，他们在心理上和情绪上难以经受父母离婚所带来的痛苦、挫折和失望，在周围人异样的眼光中,他们在心理上和感情上出现严重的不平衡，心理健康出现偏差，自信心大打折扣。

　　范德比尔特曾说：“一个充满自信的人，事业总是一帆风顺，而没有信心的人，可能永远不会踏进事业的门槛”。可见自信心是人类走向成功的重要条件。《幼儿园教育指导纲要（试行）》中也明确指出：“要为每一位幼儿提供表现自己长处和获得成功的机会，增强其自尊心和自信心。”因此，我们对那些心灵受到创伤的单亲家庭孩子的自信心的培养进行了研究。

　　一、农村单亲家庭幼儿自信心缺乏不容忽视

　　近几年来，农村家庭诸多不稳定因素的存在导致不少农村家庭的破裂，使年幼的孩子生长在单亲家庭或再婚家庭中。对于父母离异的家庭而言，孩子无疑成了受伤害最大的人；当看着别人的三口之家出现在游乐场、剧院、海洋馆时，不可避免的会让单亲的孩子羡慕、想念自己的亲人，有失落感，产生自卑、不自信的心理。他们容易受到同伴的歧视，老师的忽视，甚至受到家长的轻视。有时候父母情绪不好，难免会对孩子说些过激的言语，如，我一个人养你容易吗？类似这样的话虽然家长不经意，但却对孩子的心灵伤害很深，这对孩子一生的发展都有不良的影响。使他们有的躲避着别人的目光，躲在角落，小心地维护着自己的自尊，压抑着内心的情感；也有的看起来成绩优异，但是性格多内向、孤独，而且一到难题和困难，就不能正确面对。自信心的缺乏，使他们遭遇失败的几率要比其他人多得多。

　　二、农村单亲家庭幼儿自信心不足的主要表现 

　　农村单亲家庭幼儿自信心不足的状况主要表现在：

　　1.学习方面，主要表现为懒惰、缺乏热情。学习目标不明确，部分幼儿学习态度不端正。学习中时而表现出浮躁的情绪，时而反映出自卑心理。在日常管理中，幼儿纪律观念相对较为淡薄，自觉性自制力坚持性差。

　　2.生活方面，胆小、孤僻、敏感。

　　3.人际关系方面，不善于和他人交往，惧怕别人不接纳自己，自我封闭心理严重，交际范围狭窄。

　　4.情感方面，感情脆弱，遇事悲观，常常表现出无助、空虚、苦闷。

　　5.意志力方面，目标不明确，意志力薄弱，缺乏进取心和应有的自制力。

　　三、农村单亲家庭幼儿自信心不足的成因

　　1.家庭环境因素是影响农村单亲家庭幼儿自信心不足的首要因素 

　　心理学研究表明，缺乏自信产生自卑情绪总是与多次的失败经验相联系，而自信则是成功的必然情感体验。农村中许多的家长为了改变家庭贫穷面貌，往往成年累日地在外打工，而把子女交给姥姥。对于子女的教育培养只是单纯地下硬性指标，而对学习过程、日常教育则无暇顾忌。这极易产生父母对子女的期望值过高同现实中自身能力发展的矛盾。往往会让孩子体验到失落，自信心受挫。我们经过调查，在经济困难家庭、单亲家庭、离异家庭中不自信现象较为普遍。我们应该采取一定的措施来使这些孩子重塑信心，完善自我。 

　　2.幼儿园教育失误是影响农村单亲家庭幼儿自信心不足的重要原因之一 

　　由于家庭变故的影响，加上个体发展的差异，导致单亲家庭的孩子在学习能力和生活习惯方面的差异也是自然而然的。特别是由于学业成绩不佳所带来的老师同学的鄙视、教师有意或无意的言语的中伤，使他们的自尊心受到伤害，自信心受到打击。

　　3.自我认识不足是影响农村单亲家庭幼儿自信心的另一重要因素 

　　缺乏自信心的孩子往往只看到自己的缺点，而看不到自己的优点，他们的自我认识明显的存在过于依赖成人的看法和与同伴不当比较的倾向，他们常拿自己的短处和别人的长处比较，最后导致越比越泄气。主要表现是自我评价比较低调、自信心指数不高、有着比较自卑的倾向。

　　针对上述农村单亲家庭幼儿自信心不足的原因，我们应该怎样培养幼儿的自信心，找出自信心培养的方法与途径呢？

　　四、农村单亲家庭幼儿自信心培养的途径和方法 

　　（一）给家长开出的菜单

　　俗话说“解铃还须系铃人”，问题出在哪里，就要在哪里进行解决。单亲家庭子女的自信心缺乏，重要原因是因为家庭的不健全，父母教育的失误。

　　1．单亲父母必须走出的教育误区

　　（1）父亲与亲子生活，要避免粗暴管理

　　作为男性，性格的特点决定了父亲教育子女的方法多为直接、简练，甚至粗暴，因此在家庭教育过程中，父亲必须尽力避免粗暴管理的方法，保护孩子幼小的心灵不受伤害。

　　作为家长，父亲不能滥施家长权威，粗暴干涉孩子的活动，不要常对孩子说不行、不可以许多父亲主观认定不好的事，都会直接跟孩子说“不可以”，却并未告诉原因。在此提醒各位父母，在说“不可以”前，应先清楚说明为什么“不可以”。或者以聊天的方式引导孩子相互讨论、共同解决。

　　粗暴的干涉，只会打击孩子的积极性，逐步将孩子的自信心打击殆尽。

　　（2）母亲与亲子生活，要避免用孩子跟前夫赌气

　　作为女性，尤其是离婚的女性，有的往往因被前夫抛弃了，心里跟他较着劲，希望孩子离开他也照样有出息，因而对孩子的要求很高，常把孩子横向对比。在幼儿中使用横向对比不利自尊心的成长。家长都期望自己孩子比别人强，当他们看见别人的孩子比自己孩子好，他们就会对孩子说：“你看人家多能干，比你强多了，你怎么都不争气。”这种教育方式是对幼儿自尊心伤害最直接的。长期对幼儿采用这种教育方式会给幼儿形成“我比别人差”的潜意识，使幼儿自尊心处在一个受伤状态，孩子也很难有自信了。

　　2．弥补不健全家庭教育的缺陷

　　不管离婚后父母是否再婚，对于孩子来说，家庭教育往往不再健全，因为继父母对孩子的教育热情要比亲生父母的教育热情和耐心差很多。因此，培养孩子的自信心，还必须弥补不健全家庭带来的缺憾。

　　（1）避免单亲孩子的性格缺陷，让孩子感受同样的爱 

　　父母应该常去探望孩子。不仅在生活上多关心孩子，更要注意和孩子在思想上、精神上的交流。离异的父母亲常有这种心理，觉得很久没和孩子见面了，一见面就带孩子去麦当劳、肯德基。其实孩子更需要的是贴心交谈，孩子越大越是如此。其次，在看望孩子过程中，最忌讳议论攻击另一方。因为这会使孩子从小就无法辨别是非，偏听、忌恨父母中的一方。而且在这种环境中潜移默化长大的孩子，会认为人世间没有真情。连父母都在勾心斗角，那人与人之间还有什么友爱可言？ 

　　（2）让孩子在继父母面前有自尊心

　　与继父母相处时，孩子的感觉会很敏感，抵触心理会长期存在，父母亲若不好好协调，孩子的自尊心就很容易受到伤害。有时孩子说了错话，做了错事，如果父母一概以斥责解决，让孩子在继父母面前，颜面尽失，孩子的自尊心就会受到打击，自信心也会随之泯灭。

　　（3）多陪陪孩子，让孩子有依靠感

　　父母亲尽管担负着养家的重大责任，但也要抽出一定的时间和孩子坐在一起聊聊天，散散步，听听轻柔的音乐或交流一天的见闻。多接触，不但能使亲子之间的关系融洽，而且能够使家庭气氛在瞬时间内愉快起来。在与父母亲的接触中，孩子的失落感、被遗弃感会大大降低，家庭一份子的感觉对培养自信心大有帮助。

　　（4）信任自己的孩子，尊重孩子的人格

　　孩子出了问题，父母不能没有耐心，对其胡乱猜测，武断地下结论即使孩子真的做了错事，也不能粗暴处理，做到不放过第一次，好好进行教育，避免惧怕、疏远父（母）的事情发生，造成今后教育的障碍。

　　（二）给教师开出的菜单

　　1.爱心永恒，抚慰心灵的创伤。

　　有人说：“一切最好的教育方法，一切最好的教育艺术，都产生于教育者对学生无比热爱的炽热心灵中。”单亲家庭的孩子在家庭遇到变故时，往往心灵受伤，从而关闭与同学、老师交流的窗户。爱是打开他们心扉的钥匙，是缝合心灵创伤的灵丹妙药。

　　2.克服自卑，扬起自信的风帆。 

　　心理学家说过这样一句话：“人性中最深切的需求就是渴望别人的赞赏。”那何况是单亲家庭学生呢？他们更希望得到家长、老师和同学的理解、肯定和赞赏，尤其需要获得需求的满足和成功的激励。对他们多一点鼓励，少一点指责；多一点温情，少一点冷漠。

　　3.增强童心的交流，沐浴温馨的友情。 

　　单亲家庭孩子所处的环境，特别是他们每时每刻生活的班集体对他们来说非常重要。为此，我总是以身作则，从不在班上讽刺，挖苦学生。教育学生主动关心，帮助他们，多与他们玩耍，不允许其他同学嘲笑他们的家庭状况。让他们生活在一个充满真情友爱的班集里，享受充满阳光的生活。 

　　4.奉献特别的爱，师爱母爱同行。 

　　多数单亲家庭的学生只享受父爱或母爱，随着年龄的增长，他们渴望像正常同学那样获得两份关爱。多年的班主任经验告诉我亲情教育对这些孩子有巨大的的魅力。我尽量使自己成为单亲家庭孩子们的“母亲老师”，培养一股浓浓的亲子之情。

　　总之，农村单亲家庭幼儿自信心的培养是一个长期的养成过程，学生每一滴每一点的提高都在一定程度上与家庭教育、学校教育、自我成长有着密切的关系。我们作为教育工作者，应该采取多种途径，多种方法来达到“此时无声胜有声”的效果。
