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　1.前言

　　计算机是一门实践性很强的学科，传统的一般的教学方法不适宜应用于计算机教学中。而案例教学法是一种实践性较强的教学方法。对于计算机的教学具有极大的促进作用。所谓案例教学法是一种以案例为基础的教学法。教师于教学中扮演着设计者和激励者的角色，鼓励学生积极参与讨论，是一种相当有效的教学模式。下文主要就案例教学法的概况、计算机教学中案例教学法实施的原则以及案例教学法实施的一般过程三方面来探讨此问题，以期对初中计算机教学起到指导作用。

　　2.案例教学法的概况

　　所谓案例教学法是一种以案例为基础的教学法。教师于教学中扮演着设计者和激励者的角色，鼓励学生积极参与讨论，是一种相当有效的教学模式。案例教学法相对于其他的普通的教学方法具有以下几个特点：第一，明确的目的性。案例教学法通过典型的事件让学生独立思考，形成自己完整的思维模式，以此提高学习水平。第二，客观真实性。教师向学生提供的案例必须是真实发生的事。第三，较强的综合性。案例教学的实施，需要学生综合运用各种知识和灵活的技巧来处理。第四，深刻的启发性。案例教学目的在于提高学生思考问题的能力以及学生的发散思维，不会固定答案禁锢学生的思考。第五，实践性。学生在校园内就能接触并学习到大量的社会实际问题，实现从理论到实践的转化。第六，学生主体性。案例教学法强调学生的主体地位。让学生和教师在相互交流的过程中学到知识。案例教学法对教学质量的提高产生影响，主要体现在一下几方面：首先，案例教学法促进教师教学水平的提高，提高了教师的实践精神和创新精神。其次，案例教学法提高了学生的学习兴趣，提高了学习的积极性，从而促进了学生学习成绩的提高。最后，案例教学法大大缩短了教学情境与实际生活情境的差距。

　　3.计算机教学中案例教学法实施的原则

　　3.1重视问题情境的创设

　　在实施案例教学法的时候，教师要根据教学任务和目标来选取案例，选取恰当的案例之后，教师应该为学生创设与所教知识相关的具体情境。这样可以使学生在已有的知识和生活背景下更快更好的掌握知识，解决教师提出的问题。通过问题情境的创设可以使学生了解到学习计算机的重要性，可以使学生有更多机会直接接触计算机，这样就提高了学生的学习兴趣，从而有助于他们更快的吸收新知识。

　　3.2学生的主体地位

　　案例教学法必须充分强调学生的主体地位。在计算机教学过程中，教师一定要明确学生是这门课程的主体，是主要的参与者。因此，在计算机教学过程中教师一定要重视学生自身素质的提高，积极引导学生发现问题，解决问题。同时教师在教学过程中要充分尊重学生的习惯，维护学生的自尊心。而且要做到因材施教，对于不同的学生采取不同的引导手段，采取不同的教学方法。

　　3.3探究性原则

　　案例教学法要转变以往的教学观念，改变已有的满堂灌的教学方法。明确教学的目的不仅仅在于知识的简单掌握，更在于学生自主分析能力和自主思考能力的提高。从而提高学生解决问题的能力。因此，在计算机教学过程中，教师不能把问题的答案和结论直接告诉学生，而是应该通过提问或小组讨论等方法引导学生自己一步一步的探索，引导他们寻找解决问题的途径，找到最终的解决方案。进而鼓励学生不断扩展自己的思维能力、实践能力、创新能力。

　　4.计算机教学过程中案例教学法实施的一般过程

　　4.1案例教学法的课前准备阶段

　　在课前准备阶段教师的主要工作主要包括以下几方面：第一，掌握案例资料。在此工作中，教师应该对选好的案例资料做充分的研究。找到案例与计算机课程的契合点，对案例中出现的问题要及时找寻答案，以便向学生作答。第二，预测学生的反映。案例教学法实施之前教师应该尽可能想到案例的难易程度是否符合学生现有的知识水平，学生的思维能力能否顺利完成此案例的分析。同时还要预测学生对此案例是否感兴趣。第三，设计合理的案例教学过程。教师应该提前对课程进行详细的设计，如在课堂上每个时间段应该干什么，如何对学生进行引导等。

　　4.2案例教学法的实施阶段

　　在计算机教学过程中，教师若实施案例教学法首先应该向学生展示案例，为提高学生的兴趣，在展示过程中教师可以创设有效可行的情境，使学生在熟悉的情境中对案例做进一步的认识。或者教师可以让学生对案例进行激烈的讨论，集思广益。然后，教师通过案例提出本节课的教学内容，让学生围绕案例从各个方面进行深入思考和讨论，从而对课程知识有进一步的了解。最后，教师应该对学生所得出的成果进行点评和归纳总结，并组织学生进行交流。教师的评价要全面，既要对学生的学习效果进行评价，又要对学生在学习过程中的表现进行评价，尽量做到全面。

　　4.3案例教学法的巩固阶段

　　巩固阶段教师应该积极引导学生对所学的知识进行复习和巩固，如整理笔记、完成教师布置的作业，同时还要引导学生对自己的学习过程进行反思，对自己的不足及时改正，防止将不好的习惯延续到以后的学习中去。

　　5.结语

　　总之，案例教学法在初中计算机教学中起到重要的作用，它能够提高学生的积极性，鼓励学生积极思考，从而提高学生的实践能力、创新能力。
