励精图治谋发展 殚精竭虑育英才
山东省禹城市实验中学 齐维才
  【摘 要】 禹城市实验中学通过加强班子队伍建设管理、班主任队伍建设管理、教师队伍建设管理；通过两共竞争、赛课、学科教师捆绑、抓差生及注重文化引导、学生自主管理和丰富多彩的社团活动等措施来推行精细化管理。以“用心工作，用心管理，用心育人”为办学理念，学校一年一个大台阶，获得了长足发展。

　　【关键词】 队伍建设；精细化管理

　　一、加强队伍建设管理

　　1、抓班子队伍建设

　　一所优秀的学校离不开一支拼搏务实、求真团结的领导班子。我校一直在努力打造一支“学习型”、“业务型”、“服务型”的干部队伍。每学期一本管理书籍，每学期一次干部读书报告会，每月一次专题性集体学习，既提高了领导的业务素质，又提高了干事创业的能力。

　　校长经常同每位干部沟通交流，灌输成就教师就是成就学校的管理理念，鼓励他们工作上分，目标上合，团结协作，创造性开展工作。我校还把海尔集团在位监控理论引入到班子管理中，设立八大行政团队，从考勤、工作简报、反思周结、值班考核、日查周清报表、工作效能、校长周评七大方面落实周结管理考核，设立金标准、银标准两个考核标准，形成了层层有责任，事事有人管，时时有事做的良好运行机制。

　　2、抓班主任队伍建设

　　班主任是学校发展的脊梁，没有一支高素质的班主任队伍，就不可能有学校的大发展。为此，学校把每年十月份的第二周定为班主任节，并邀请名家和名校的名班主任来校作报告，为我校班主任搭建学习交流的成长平台，提高班主任的素质和能力；为使班主任队伍真正成长并成熟起来，学校制定了“名班主任培养计划”，通过外出参观学习、定期培训、交流例会、师徒结对、督促学习等措施促使班主任业务能力提高，通过名班主任评选来激励班主任们向先进看齐，使学校的班主任队伍呈现出比学赶帮超的良好局面。

　　3、抓教师队伍建设

　　我们倡导建设“学习型”组织，注重校本培训和校外学习相结合，促进教师全面发展，为高素质的师资队伍建设创设良好的平台。

　　首先，我校加强了教师队伍思想政治学习，定期组织全体老师认真学习《教师法》、《中小学教师职业道德规范》、《禹城市教育局关于师德建设的意见》等政策性文件，从而在政治思想上保障教师健康成长。另外，我们大力开展教师的借脑、富脑工程，每学年给教师精选一本书，引导教师静下心来认真读书，通过读书悟出管理智慧，养成良好的心态，同时也提高了专业水平。

　　其次，我校积极开展校本教研，除承担20个禹城市教育局的子课题研究之外，我们还实行了校本研修项目组管理，成立“理想学生研究”项目组、“高效课堂研究”项目组、“学生管理社团研究”项目组、“家校合作研究”项目组、“学校制度建设”项目组、“学校文化建设”项目组、“学生海量阅读研究”项目组、“中小学衔接教育”项目组等八大项目组，组织干部和精英教师成立研究团队，并设立重大项目建设公关奖。另外，我们还大力落实青蓝工程，教师结对、班主任师徒结对等工程，通过开展名师示范课，青年教师汇报课，校级优质课评选，两区教师课改对抗赛等各项业务活动，来提高教师自身业务水平。

　　另外，我们采取“走出去，请进来”的培训方式，提高教师的专业水平。先后选派80多名优秀干部和教师到东芦中学、洋思中学、杜郞口中学等名校，观摩学习并挂职锻炼；邀请齐鲁名校长张京文、教育名家郑立平、省名班主任宋丽婷、杜长德等到我校作报告；同时我们积极响应市局号召，派出多批次教师到基层学校送课，取长补短，互相提高。

　　二、推行精细化管理

　　1、用机制培育活力

　　（1）建两区竞争机制

　　我校实行两个学区竞争的管理格局，每个学区由34个教学班，等量的初三、初二、初一。在校长的领导下，由业务副校长抓两个学区副校长，两个学区副校长再带领各自独立的行政团队，按学校总体要求和部署去工作。学校成立八大管理中心（学生管理中心、考核管理中心、政务管理中心、后勤服务中心、餐厅管理中心、宿舍管理中心、安全管理中心、家校协调中心），重点对两个学区从教师常规到学生管理，从早自习到晚休全方位立体考核。日查日报两个学区的日常管理，每周学校方方面面的工作周结考核，评出每周业务管理最佳学科团队，周考核20名最佳班级管理团队、3名最佳年级管理团队、1名最佳学区行政管理团队，坚持周结月清期评、学校管理收到了奇效。

　　（2）建立赛课机制

　　为早日实现课堂教学高效化，学校坚持每天都举行大批教师赛课，赛后马上评课，跟进指导，然后二次听课检查整改效果，并把成绩纳入教师的常规考核。

　　（3）建立学科教师捆绑机制

　　实行同学区、同学科教师赛课捆绑、常规捆绑，增设绩项合作分（差值为30分）。建立同学科教师利益共同体，只有这样才能真正实现资源共享，群策群力，共同提高。

　　（4）建立教学抓差生机制

　　根据我校实际情况，我们推出了固本培基工程，在教学上以抓差生为主（尖子生优秀率得分占20%；中游生提升率得分占30%；学困生控制率得分占50%），通过教师对差生的关爱与关注、督促与检查、小师傅与小徒弟结对子等多种形式抓差生学习的良好氛围已初步形成。

　　2、德育工作精品化

　　（1）文化引导，自主式管理

　　学校处处皆文化，文化时时引导人。学校高度重视校园文化建设，把学校的楼房、墙壁、道路、花草都变成育人的文化阵地。每一幢楼房都赋予了文化气息浓郁的名字，教学楼叫博慧楼、润德楼，办公楼叫行知楼，实验楼叫致知楼，餐厅叫百味堂，男生宿舍楼叫正德楼，女生宿舍楼叫兰慧阁；教学楼内墙壁布置二十四孝、唐诗宋词、世界名人等传统文化箴言轶事；教育内容丰富的大小宣传栏遍布学校各处，道路两旁有秩序的排列着养成教育名言警句；学校的每一条道路,每一片绿地,每一棵树木都有自己美丽的名字。校园内弥漫的文化气息在不知不觉间改变着每一个孩子的精神面貌。

　　学校成立了由校领导和德育骨干教师组成的教育训导团，每人包两个班级，每学期至少作两场报告，重点进行理想教育、信心教育、感恩教育、安全教育、普法教育等，通过正面引导，让学生学会做人、学会学习、学会生活。

　　学校注重学生的自主管理。学校成立了学生会，按着职责分工对学生工作进行全面管理；各级部也成立了自己级部的学生会，来管理级部的学生事务。这样既保障了学校的良好运行秩序，又锻炼了学生的各种能力，使他们获得全面发展。

　　学校的班级管理也体现了自主管理的特色。学校要求各年级班主任老师追求“三精”意识，学生管理的每项工作要精细，每一个环节要精细，每一项工作都做成精品，要求各个班级形成“人人有事做，事事有人做，事事有人管”的局面，大力推行分工精细化，工作包干制。把班级管理工作分成若干块，一系列包干给学生，并保证考核与监督管理的正常运转，结合积优分、积差分管理办法，推行学生管理千分制考核，把它作为评选文明学生、少年君子、进步之星的依据。通过种种措施，我校基本形成了人人都是班级主人，人人都是班级服务者，人人都是班级管理者。另外，学校还提出班主任和任课教师情感管理要精细化，要求广大教师特别是班主任老师，对学生要怀有真诚的感情，尊重学生、关心学生、体贴学生，学生才会“亲其师，信其道”，自觉愉快地接受老师的教诲。广大教师以身作则，和学生签协议书、军令状，用自己对教育事业的无限热爱，以精益求精的态度感染学生。公正对待每一个学生，让每一个班级的上空飘扬着正义之旗、公平之旗和博爱之旗。无论是品学兼优还是品学均差，从不偏信偏爱，树立“没有最好，只有更好”、“进步就是好学生，提高就是一百分”的学生观。

　　（2）狠抓养成教育

　　我校建立四级监督考核机制：八大值班组每天负责制、八大管理中心日检日报制、值日班主任督查制、学校学生和年级学生会日查制，每天都把早操出勤率、早读出勤率、课间操整齐度、午休晚休安静度、课间楼道内排单排靠右行情况、良好就餐秩序作为检查的重点。

　　其次我们突出“五个一”日常养成训练：

　　①整顿一个阵容——升旗仪式要严肃、出操队列要整齐。

　　②建立一种秩序——课堂秩序（让学生主动、专注、积极发言、表现自我）、课间秩序（排单排、靠右行）、上学放学路队秩序要井然，校园内及校门外硬化路上严禁骑自行车。就餐时要努力做到排单队、食无语、无剩余。

　　③）培养一种习惯——穿校服、戴学生证、讲文明礼貌用语，校园内不随手扔垃圾、不破坏公物。

　　④树立一种意识——人人做少年君子，争当班级文明之星。

　　⑤坚持一项制度——班级管理日检月报制度。

　　3、社团活动多样化

　　学校本着“释放青春活力、陶冶高尚情操”的目的，对学生实施“自我锻造工程”，成立了丰富多样的各种学生社团。学校统一指导，学生自我管理、自我约束、自我教育。通过各种社团活动，让小舞蹈家、小演奏家、小歌星、小发明家崭露头角；让许多体育人才脱颖而出；通过书画摄影展室、宣传栏使小书画家、小摄影师有了展示的平台；校园广播、《云帆》校刊让小播音员、小作家有了锻炼的机会；学雷锋大队等志愿者组织让学生培养了责任心；每年一届的艺术节、体育节、读书节更是各种社团绽放风采的集体盛会。通过社团活动的扎实开展，既陶冶学生了情操，又增长了知识，同时使校园充满了青春活力气息。

　　4、教学管理精细化

　　（1）教学常规管理精细化

　　我校积极完善和落实常规检查的各项工作，对教师的教学计划、备课、上课、导学案的设计及导学案中达标题的难易比例（8：1：1），课后反思、作业批发、周结质量分析报告、月清质量分析报告、期中测评质量分析报告、期末测评质量分析报告等各个环节提出了明确的要求，并真正落实在实处。其次是每周形成抽测抽评教师常规制度，侧重于导学案、周结测试及周结质量分析报告，每月对教师的各项常规由教学管理中心普查一遍，记入教师的常规考核。考核管理中心每月抽测1/2的教师常规检查给两个学区计分考核。在此我们狠抓了集体备课，注重课堂教学的规范性和实用性。每个年级都配备了集体备课室，定计划、定时间、定地点、定人员。集体备课要努力做到“心中有本、目中有人、胸中有法”，以备资料、备中差生学法指导、备达标题、备周结测试为重点。通过狠抓集体备课，同学科教师之间互相协作、资源共享、共同进步的意识明显提高。再次是坚决落实“三清”：坚持“堂堂清”、“日日清”、“周周清”等过硬措施。“清”不是考试，“清”的对象不是所有学生，而是“清”尖子生、中游生、学困生中未能完成基本任务者；“清”的内容是基础知识；“清”的时间是学生在校时的边角时间。通过三清工作的坚决落实，学生的整体学习成绩明显提高。

　　（2）课堂教学精细化

　　“师友互助，合作学习”是我校重要的教学方式，这样做使学生做课堂的主人，培养学生学会自主学习，独立思考，自我表达，进而养成良好的学习习惯，促进学习能力的提高，最终为学生终身学习奠定良好的基础。我们的主要办法是：同桌两人为一组，两人有明确的角色分工，本学科学习优秀的是学师，较弱的是学友，学师一列，学友一列，课堂上通过学生帮学生，学生教学生，师友互助学习，最终实现师友互助共赢。

　　其次是建立小组考核机制，我们重点评价学习小组，强化学习小组的集体荣誉感，给每个小组集体量化加分点是：发言率、质疑率、展示率、纠错率作为重点。值日班长每天评价优秀组5名，学科教师每周评价最佳优秀组（各小组一周表现+周结测试前5名小组加分），凡是评上每周最佳优秀组的小组每名学生给本人以积优分的方式在学生千分制考核里加分，并由班主任给家长发周喜报。

　　再次，每月召开一次课堂教学解惑会，学科教师作好发言，共商解决之道。我们达成了几项共识：教师要“三讲、三不讲”，讲学生自己讨论不能理解的问题、讲易混易错的问题、讲学生质疑后其它学生仍解决不了的问题；学生不探究不讲、学生会的不讲、学生讲之前不讲。通过一年艰苦的探索，我校主流课堂教学模式固定为：三环节（自学、讨论、质疑）、三探疑（自学探疑、合作探疑、质疑再探）、一达标（当堂达标）。

　　我们2013—2014学年的目标是：管理全市一流，教学成绩先进。329名实验人同心同德、埋头苦干、扎实工作，我们有决心、有信心经过3——5年的栉风沐雨进入禹城市初中教育教学第一方阵，经过5——8年的顽强拼搏创建德州市现代化区域名校。

　　年轻的实验中学一定会在困难中求生存，在生存中求发展，在发展中求壮大，我们的理想一定会实现！
