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  【摘 要】 合唱是由若干人分成不同的组别,每组分别演唱不同的声部,然后每组又结合在一起,根据一定的演唱形式,同时演唱同一乐曲。笔者结合教学实践，从初中生歌唱的发音、歌唱的状态、歌唱的气息运用、歌唱的吐字咬字、音韵的归属、汉语语音的归类、合唱发音的触音、基点、训练直声的方法、气息的对抗作用、合唱声音的共性及呼吸的统一性等几个方面,来阐述自己在合唱训练中的一些方法与体会。 

　　【关键词】 初中生合唱；声音训练；歌唱状态；歌唱气息运用；歌唱吐字咬字

　　初中生不管是从年龄,还是身体发育上,他们都有不成熟的一面。但是,每当学校举行合唱比赛时,往往会因为要突出合唱队的水平而出现选唱相对较难的成人化歌曲的现象,比如《祖国颂》《保卫黄河》《太行山上》等适合大学生以上年龄组演唱的歌曲。虽然初中生也能勉强唱下来,但根本不适合其声音特点。处于这个年龄阶段的学生大多进入了变声期,音域太高、不科学的、超能力的演唱都对学生的嗓音有害。音准的能力欠缺在许多学校的合唱比赛中,笔者发现学生合唱中存在的严重问题就是音准问题。合唱时,无论是有伴奏合唱还是无伴奏合唱,学生在演唱时都会出现不同程度的“跑调”现象。因为这些学生往往在接触合唱时,对每个声部的齐唱独立性不够,这样合在一起就会乱七八糟,就会跟着另外的声部走。笔者通过几年的初中生合唱队训练,逐步发现中学生合唱训练中的一些问题并通过实践进行剖析,提出一些修正的对策，供大家参考。      

　　一、明确合唱艺术在人们生活中的作用及其意义

　　合唱是一种集体声乐艺术,是用个别成员声音的组合及集体的音响声音发出的总和来表达艺术的形象塑造。古人讲“丝不如竹,竹不如肉”。由此可见,人的声音所表达的感染力是如此的强烈和丰富。合唱演唱者要想完美地通过声音来提示作品的内容和含义,传达给听众一种美的艺术享受,就必须熟悉、了解和掌握产生美好的声音及音响的规律和要求,从而懂得在合唱集体里所发挥的作用及如何有效地运用自己的嗓音在集体的合唱队中能协调和控制并达到统一的共性。在音量、音色、音准上能把握自如,将声音的美在瞬间传达给听众。这需要多方位的音乐综合训练过程。
　　合唱训练包括了和声、复调、音色、音量、音准、气吸、吐字、声音共鸣、强弱的控制、动与静、纵与横、连与跳、松与紧、刚与柔、快与慢、起与收的统一训练。它是一种高度的艺术创造和综合艺术修养培训。因此,合唱队员的声音训练在某种程度上要比对独唱演员要求更高。在训练演唱一些中外经典作品中,我们不但能了解和掌握音乐创作的风格,也能从中了解到音乐的文化特点、风土人情及音乐创作的艺术手段。作品所表达的丰富的潜在艺术造型,往往会给人一种难得的精神享受和潜移默化对音乐修养的提高。对于合唱训练每个指挥都会有他的不同的侧重点,也是因人而异,因队而异。

　　二、注重学生歌唱状态与站立姿势的培养 

　　首先，歌唱的状态是打开声音通道的第一步。在生活中我们的面部表情和面部肌肉往往处于一种自然状态,而在歌唱中,我们要求是有准备的、积极的、内紧外松的歌唱状态。头腔、胸腔、口腔、鼻腔都呈一种向外膨胀的兴奋和积极的状态。我们把它比作是哭泣的微笑或者是微笑的哭泣。声音仿佛是从眼睛里流淌出来,上唇和脸颊的笑肌都要积极地向上提起,把打哈欠的瞬间状态保持下来。让你的脸与骨骼之间充满“空间”,这就是美声唱法所讲的“面罩”。另外歌唱的兴奋状态直接影响着声音共鸣的位置、音色的明暗与质量。所以在排练过程中每个合唱队员如果都能做到自身腔体的积极与兴奋歌唱状态,也直接影响着合唱队声音的整体发挥和演唱的质量。如一次教学，我先播放合唱歌曲《祖国颂》。这是一首但乐章的颂歌，通过欣赏歌曲，让学生感受人声的丰富表现力与美感，使学生了解用人声一样可以表达思想感情，同时也让学生初步了解了合唱的特点。然后，我结合自己的特长，在课堂上范唱了一首歌《啊！中国的土地》，使学生在现场了解了声乐的艺术。给学生范唱以后，激发了学生的学习兴趣，纷纷问我：“老师你的声音是怎么发出的啊？”“为什么你声音那么洪亮，而我却不能？”我笑笑说：“别急，同学们以后我会教给大家怎么发声，怎么运用自己的声音去歌唱的。”这就让学生进入了教学状态。

　　其次，歌唱时正确的站立姿势说起来很简单,然而实际上它并不是一个独立的站立,而是在歌唱站立时,它必须要作到一种“对抗”,包括身体上下、前后、左右的对抗,即胸与背的对抗,臂部与小腹的对抗,脊椎的直立,腰胸的直立,声音与气吸的对抗等。这些都是要在一种积极兴奋、内紧外松的自然状态下去完成的。脚要抓着“地”,头要顶着“天”,而内部肌肉的对抗,外表则是给人一种自然的放松。美好的声音和较好的呼吸都来自于一种积极的兴奋状态和正确的站立姿势,因为有了对抗才能找到支点和重心。 

　　三、合唱歌唱中的吐字与咬字要准 

　　完美的合唱总是以清晰、动人的音乐语言作为重要标志来塑造音乐艺术形象的。合唱队每个队员的吐字与咬字标准是以共性为基础的,集体的和声音响是所有个别成员声音的总和。而这个共性的基础是以把握吐字和咬字的统一和语音的音素来决定的。歌唱艺术在某种意义上是语言的美化与夸张。中国字的汉语发音单位是:音节、音素——声母与五音——介母、韵母与四呼——归韵、混合韵母与收声。我们必须要掌握一定的语言发音的规律和特征,才能更准确、更有质量地把握和发挥作品的思想内容及艺术感染力。 

　　我们通常把汉字的发音在歌唱中分为三个阶段即:起声、保持、收声。字头是声母为起声,字腹为韵母保持,字尾为收声。声母又分为喉、舌、齿、牙、唇五个部位,这五个部位叫做“五音”,我们要通过“五音”将单字的声母咬成不同的形态,通过“开、齐、撮、合”“四呼”着力,将单字的韵母吐出来,所以,咬字指声母,而吐字指韵母。在歌唱时我们要做到“说声母,唱韵母”,虽然声母不能发出乐音,但在开口发声时我们必须要做到用韵母的发声形态和口腔状态瞬间送出声母来,声母的发音状态保持在韵母中。声母就像一把钳子,韵母就好比一个被钳子夹住的葡萄,既不能把葡萄咬破,又不能让它掉下,所以,我们唱声母要做到准而紧,韵母做到长而润,收声做到齐而清。而归韵时口腔的韵母状态不能关闭。做到瞬间字头,保持字腹,短收字尾。由于中国的汉字太复杂,在训练时我们把它简化为:宽母音窄唱,如“啊”“花”“妈”“沙”“搭”等。窄母音宽唱,如“依”“七”“哩”“米”“于”等。扁母音圆唱,如“编”“偏”“天”“烟”“尖”等。横母音竖唱,如“山”“俺”“满”“班”“婵”等。后母音前唱,如“喔”“波”“国”“播”“卓”等。前母音后唱,如“擦”“洒”“塞”“思”等。唱低音想眉头。唱高音想脚下(即低音高位置唱,高音低气息唱),无论是前后、横扁宽窄的母音和子音一定要归位在头腔面罩里。 

　　四、合唱发声的触音要妙

　　触音即起音,就好比弹钢琴的触键,它关系到在瞬间发出声音的深浅、力度、音色和声音的位置。歌唱开口一定是要吸气的,而气息的深浅适度是靠你的意会来控制,我们把这一瞬间比作“穿针引线”,字先想到位,声音才能唱到位,否则就是“穿大麻绳”,声音就会粗制滥造。所以深呼吸和扩张是要有度的,否则会导致声音的僵化。歌唱者在进气的刹那首先是应该把体内的气吸排掉,只有吐干净才能吸深,在呼吸正常有控制的循环下,起音才能在正确的位置。在我们触音的一瞬间,我们首先要做到的是歌唱的状态,好的吐字咬字和高位置的共鸣都是在一种积极兴奋的状态和内紧外松良性的呼吸循环下而产生的。我们可做哼鸣的练习。哼鸣产生于面罩的高位置,我们不妨把所有的字头都要放在哼鸣的位置上去触音,这样可以让你放松喉头。触音要做到以下几点:音在高位、气在底点。气息“点地”,声音“点天”。笑肌上提、拉起上唇呈一线,字聚焦点。叹气触音、打开牙关。“纳米”点字、气声流动、自如循环。音走上像“风筝”,气走下像牵着“风筝”的“绳线”。咬紧声母,速推韵母。“笑掐”字音,“哭吐”母音。细腻精致,不留痕点。歌唱是在状态下产生对抗支点的,没有对抗,声音就没有支点,就会发空、发虚、发暗、发白没有根基。生活中对抗的作用很多,如起跳,搬重物等。所以体会对抗的支点对每个合唱队员的发声尤为重要。 

　　五、气吸的掌握与运用要活 

　　正确的呼吸是歌唱的命脉,呼吸与起音、触音、音量、音色、音质有直接的关系。虽然每个人的生理器官部位有大小不同的差异,但正确的歌唱方法是能解决共同存在的弊病和调整声音的不统一。离开了呼吸就无从发声,无正确的发声就不会有正确的声音高位置共鸣。生活中我们的呼吸是一种自然的,无需做任何准备工作的。由于歌唱有了乐句的长短,所以需要的气量相对就要更充足更深,需要一种胸腔肋骨的扩张,后背的腰腹的扩张。歌唱时多用急吸缓呼,我们要想刹那间把气量吸深吸足,一定要学会用状态吸气,不要张嘴大口吸气,吐净前一句,刹那吸进下口气,排气与呼吸是在同一时间里,用歌唱的状态去呼吸,少用嘴多用鼻子,呼吸时鼻梁仿佛长在鼻子外面,所有的发声起音是在状态里同时前后完成,我们可以把吸气分为以下几步：呼吸要在一种前后、上下对抗的状态下去完成。呼吸要随着音乐作用的快慢、力度、强弱而变化调整。呼吸在歌唱的音乐时值里,呼吸时要眉骨向上鼻梁向外鼻尖向下。吸气时喉头放松下沉,就像张开嘴喝水前的动作尽量用鼻子吸气。声带要有阻气作用。吸气时不易过满,即深不是满,足不是撑。声音与气吸同时走动循环,气向下声向上。吐干净前一句,才能更深地吸进下一句,而不至于把气吸得太浅,形成不良的循环。合唱队员要在指挥的统一乐句与气口上呼吸来控制速度的快慢和节奏的轻重缓急。

　　呼吸，光从理论上讲给学生，学生很难理解，就应通过日常生活中的某些事情加以引导，使学生能很快的理解和掌握。比如：让学生回家在睡觉前的20 分钟进行吸气练习。因为人躺在床上时，全身的肌肉都处于放松的状态下，这时的呼吸是最自然的，也是最放松的。用这种状态去体会胸腹式联合呼吸法。再比如：用闻花时的深吸气或用打呵欠进的吸气体验歌唱的深吸气；用哭泣或者哄笑的呼吸去体验歌唱的呼吸；用惊吓时的吸气或模仿狗喘气来体验歌唱的快速呼吸等等。

　　以上是笔者对中学生合唱训练的一些方法与体会，笔者认为,一切良好的素质都起源于基础的训练和提高,好的合唱艺术在于你对音乐作品的控制和把握,更重要的还有每个队员的听觉能力和欣赏能力的提高,好的听觉能判断声音的正确与否。所以,合唱队员自身的音乐修养提高尤为重要。声音是基础,但绝不是全部,在声音的基础上还要进一步在其他方面的逐步提高,才能使合唱艺术达到更完美。 
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