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  我国《义务教育法》要求教师在教育教学中，要尊重人权、尊重人格。严禁教师体罚学生，用鄙劣的语言辱骂学生。新的课程改革，教学模式发生了改变，学生和老师的观念也发生了改变，教师要注重关爱学生。教育强调学生的主体性，就在于启发学生的主动性和积极性。体罚只能压制学生的主动性和积极性，更不用说学生的创造性了，体罚有损于良好的师生关系。师生关系破裂了，学生就不愿意再向老师学习，这个问题在当前教育现实中非常严重，体罚是教训奴隶的方法，不是培养学生的手段。

　　新课改也需要对学生进行严格要求的，但是对于犯了错误的学生也应该批评甚至严厉批评，不能放任自流。但严格要求和严厉批评都是在尊重学生的人格为基础，只有更多地尊重，才能更多地要求。你尊重学生，认为他是会改正错误的，你再批评他，他就会理解并接受你的批评。严禁体罚和开展批评教育是不矛盾的，批评教育是在说理的基础上进行的。没有说理，任何批评教育都没有效果。体罚是压服，而不是说服，因为体罚有损学生的人格尊严。另外，如果你把他说服了，也就没有必要再体罚了。

　　在教育教学中，我们教师只要注重关爱每一位学生，尊重他们的人格，把他当着自己的孩子，我们的新的课改才能有效实施。关爱要在课堂教学中体现。

　　正确评价学生的表现。教师应设身处地的体会学生的实际情况，对学生给予适当的评价，保持对学生的期望感，学生的思维才能保持积极状态。一般情况，用鼓励表扬的方式激励学生，以期待的目光、信任的语言引导学生，更能使师生的感情融洽。

　　我们可以从学生的眼神、回答问题的语言、课堂气氛多方面了解学生的情感情绪变化。当发现学生的情感变化步利于师生情感交流时，教师应机智的调整教学。当从学生的眼神和表情中感到似乎意犹未尽、若有所思的情感状态时，应立即鼓励学生发表看法，以此了解学生的内心活动。但是师生的情绪及情感距离不能太远，否则不可能保持融洽的情感交流。教师应根据学生的认识过程，与他们的认识过程予以同步。才能引起教与学的共鸣，取得理想的教学效果。当学生遇到有难题、有畏难情绪时，教师应帮助寻找破题方法；当学生找到解题思路，感到愉快时，教师应和学生一样露出愉快的神色，以示赞扬；当学生完全解答，感到十分高兴时，教师不仅应该用愉快喜悦的心情影响学生，还应及时对学生成绩进行肯定。

　　教师的教态、形象、气质、风度要赢得学生的尊重和信赖，让学生感到教师既是良师，又是益友；既感到亲切，又由衷的佩服，从而学生对教师所教学科产生强烈的热情和兴趣，学生就会自觉去完成教师交给的学习任务。

　　用语言引导学生浓厚的学习兴趣，要遵循语言的规范性和科学性。教师的数学语言要亲切自然、生动形象、抑扬顿挫、流利简洁，使之具有感染力，并且具有启发性和逻辑性。以课堂教学内容为中心，变换不同的教学结构和过程，并不断采用新颖的教学形式，创造轻松活泼的教学气氛，把学生的情绪转移到积极思维和良好的学习状态上。

　　学生良好学习风气的形成，一方面受到外部因素的影响，另一方面也受到自身心理状态的影响和制约。数学教学中要重视调控学生学习心理，激发学生学习兴趣，促进学生形成良好的学习习惯。教师在教学过程中，应促使学生始终保持积极活跃的心理和勤奋学习的状态，让学生在喜悦之中获取知识。

　　学生是教育活动的主体，教育活动的机制在于正向引导。学生是教育活动的主体。知识技能的掌握、相应能力的养成、正确的世界观和价值观的形成都需要学生自己的主动参与。可以说，没有学生的主动参与就没有教育活动的发生，这决定了对学生的教育不可能由外部的强制和强迫来实现，而应以“晓之以理”、“动之以情”、“导之以行”的正向引导为主。这种正向引导正是教育活动不同于其他活动的独特的运行机制。

　　尊重学生与严格要求不是对立的，而是高度统一的。没有严格要求，学生不可能朝着正确的方向健康成长，也不可能实现义务教育阶段的教育目标。但是，严格要求绝不是教师凌驾于学生之上的苛刻，而是在尊重学生人格基础上的、对学生主动参与教育活动的意识与能力的肯定和认可。

　　正确处理尊重学生与严格要求的关系，既需要教师教育水平的提高，也需要相关法规的完善。大量的实践经验表明，当学生不愿主动参与教育教学活动或不能按照要求完航人生的引航人和助跑师。可叹的是，他们唯独没有坚信家长在教育孩子的问题上所起的作用不亚于教师和学校，即便他们认识到了这一点，也没有立刻行动起来，把家长纳入需要进一步学习的教育者的行列中，从而把与家长的沟通、对家长的教育也一并纳入学校的教育体系中。我的观点是，我国的法律已经明令禁止、不许体罚，小规定不能违反大法律，一定要维护我们教育理念的先进性，维护我们教育法规的严肃性。“体罚”在过去是权威的象征，被视为一种权力运用在教育手段中。但是其产生的问题、危害也是显而易见的，比如对孩子自尊心的伤害，孩子甚至有可能养成双重人格，更重要的是孩子如果长期生活在缺乏爱的环境里，可能会抑郁、不自信，甚至仇视社会。我们教师只有正确的善待每一位学生，在教学中循循善诱，与学生在教学中建立良师益友的关系，才能使我们的新的课程改革得以顺利实现。
