好作文是“练”出来的
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  根据多年的教学实践，我在作文教学中悟出了一个道理：好作文是“练”出来的。因为作文不仅仅是一门知识，更是一门技能，技能靠的事反复的训练。许多执教者都有这样的体会：给学生批改作文，明确指出了他作文中的不足，他按您的意见修改了，可是再写一篇，他还是会出现同样的问题。是学生不听老师的话吗？不是，是他没领悟到问题的所在。只有在他大量的练笔中，超越自我，真正悟出了门道，才能自觉避免。

　　由此，我想到了我教过的写作水平较高的学生，他们大都比较喜欢读书，也比较喜欢写作，但并不是喜欢老师要求写的东西，而是喜欢写日记、随笔等，因为写这些不受条条框框的限制，可以尽情表达自己的情感。正是这大量的练笔，使他获得了写作的切身感受，积累了丰富的写作经验，有了量的积累，才会有质的飞跃。

　　那么，老师因此也就可以逃避责任了吗？听之任之，让学生自由发挥了吗？回答是否定的。

　　文章是客观事物的反映。作文的过程，是一个“双重转化”的过程。什么叫“双重转化”？譬如，要让你在作文里记一件事情，那就首先得从生活中寻找事儿，然后将生活中发生的事儿客观地反映到自己的头脑中，这是第一重转化，就是从外界“事”，转化到头脑里的“意”。头脑，好比是个储物的仓库，仓库里货物充裕，写作时就会有话可说，头脑里空空如也，写作时就会东拉西扯，胡编乱造。但是，头脑里的“意”，要变成纸上的“文”，还得有一重转化。怎样构思，怎样立意，怎样将头脑中的材料进行剪裁、加工、组成一个整体，怎样遣词造句，这就是第二重的转化要考虑的问题。 

　　我个人认为，这双重转化，都要认真地“抓”，去“促”，但对于广大学生来说，抓好第一重转化更为重要。或者说，现在有很多同学，由于没有重视这从客观的“物”、“事”、“人”到头脑中的“意”的这个转化，因而头脑中比较空。“巧妇难为无米之炊”，要他们去完成那个第二重转化，怎么成呢？而现在在不少语文课上，对于第一重转化往往缺乏重视，而对第二重转化，则从纯技巧的角度搞得过多。结果，写出来的作文，往往时有架子而无血肉，有躯壳而无灵魂，有华丽、时髦的“外衣”而缺乏鲜活灵动的生命，作文，也就很难达到要求了！

　　怎样去抓好“第一重转化”？“读书破万卷，下笔如有神”，“熟读唐诗三百首，不会写诗也会吟”等等，说得非常明白。朱熹写过一首《观书有感》的七绝：“半亩方塘一鉴开，天光云影共徘徊。问渠那得清如许，为有源头活水来。”朱熹将书比作“半亩方塘”，把书中的知识营养比作“天光云影”，指出许多优秀的读物由于有“源头活水”，因而清澈可爱，使人得益。对于写作来说，读书，当然不是写作之“源”，但我们从许多优秀的作品的阅读中，能获得思想上的教益、写作技巧上的借鉴、语言文字方面的丰富，特别是从一些名家名作中，我们还可悟出名家们是怎样用自己的创作实践，来完成写作的“双重转化”，这将是一种最大的收获。 

　　因此，我们老师应尽的责任是，积极调动学生读书和写作的兴趣，让学生在兴趣中“练”，在“练”中学会作文，在“练”中写好作文。

　　我每接手一个班，我都积极做好两件事：一是做好“第一重转化”即：督促学生大量读书，凡是古今中外的有益的书都读，并要求他们做好读书笔记，每学期举行一次“读书报告会”；二是促进“第二重转化”即：鼓励学生用眼睛观察生活，用笔参与生活，并适时点拨。

　　平常老师们说，学生没有生活，所以选材单调，内容贫乏。其实不然，学生每天都在生活，关键是我们老师不把学生的真实生活当做生活，而把那些概念化的生活融入在指导写作的过程中，这样，学生写作的路子就会越走越窄，学生的写作兴趣就会越来越淡。我常常要求学生“说真话，抒真情”，让其写真事、真人，抒发真情实感。学生有话想说了，有事可写了，有情想抒了，才不会把写作当作负担，而把它作为生活的一部分。初中三年，我教过的每个学生所写的日记、周记、随笔等不下二、三十万字，他们用文章交流思想，用文章传递友谊，用文章宣泄情感，写作已成了生活中不可缺少的部分。

　　回顾学生写作能力提高的过程，不难发现是兴趣在起作用，正是浓厚的兴趣使学生有了量的积累，而教师的适机点拨又帮助学生完成了质的飞跃。

　　因此，我可以肯定地说，学生的好作文不是靠老师“教”会的，而是“练”会的。
