班主任转化后进生的实践研究
陈 雨
  课题主持人：陈雨

　　课题成员：陈安、陈华梅、钟娜、王坚、王玉丽、钟丽新

　　课题立项研究时间：（2011年11月——2013年11月）为期二年时间

　　一、课题的提出的背景和意义：

　　随着社会变革，新的教育观念的出现，教育工作者们都在寻求一种解决后进生的方法，后进生的转化是教学工作中不可缺少的一项重要工作；是实施素质教育和提高学生素质的前提和保证，它不仅可以提高后进生的成绩，而且对学生良好的品质形成，自信心的提高都有很大的作用。这些后进生不管在学校里还是家庭当中都表现为进步比较缓慢、水平比较低、性格比较孤僻，精力比较分散、沟通能力比较差等等。造成他们出现这样的问题的原因有很多：家庭的教育观、父母的日常言行、社会不良“细胞”的侵入、教育手段的软弱单一以及学生本身等因素，致使他们成为学校头痛、家长怜惜、社会憎恶的“另类”人本。

　　二、课题研究的理论和实践意义 

　　学校教育只要存在，后进生问题就必然存在。后进生的人数虽不多，但其不论对学生群体还是个体来说，就学生的身心都有着不可忽视的潜在影响和危害，所以后进生的转化有着不可估量的实践意义。在教育教学实践中，我们发现学生在德、智、体、美等方面都表现出不同的能力和水平。有的学生成绩好，但其实际生活沟通的能力差，成为“高分低能生”；有的表现出较好的品质，但却不擅长体育，成为“品优体弱生”；有的在音乐、美术等方面表现出特殊的才能，但学习成绩差，成为“低分特长生”；有的学生智商很高，很聪明，却管不住自己，导致成绩很差，我们称为“自律能力差群体”……因此，后进生具有相对性，只有从德、智、体、美等方面来衡量和考察学生，我们才能科学地做出判断与评价。

　　该课题不仅有上述实践意义，还有非常重要的理论价值，因为它倾注了所有研究成员的大量心血，我们都明白，怎样转化后进生是一个难题，转化后进生的效果怎样更是一个难题，我们希望在不远的将来能够准确把握后进生工作的重点，寻找突破口，提高转化的效率；期待我们的研究成果对我校的教学能产生指导意义。 

　　三、本课题研究的目标和难点

　　研究的目标：1、后进生形成的社会和学校因素2、这类后进生形成的过程；3、怎样能使后进生脱掉“后进”的帽子。

　　难点：怎样整合学校、社会和家庭的教育正能量。

　　四、本课题研究的基本内容：

　　1、用爱心灌溉后进生的心灵。

　　陶行知先生曾说过：“谁不爱学生，谁就不能教育好学生。”罗素说过：“凡是教师缺乏爱的地方，无论是智慧还是品格都得不到充分或自由的发展。”一个没有爱心的人是无法从事教育工作的。对于后进生的转化必须倾注你的真爱，也许他们是因为得到某一方面的爱不够才变得如此的。后进生因为成绩差，普遍存在自卑感，心理敏感而脆弱，更需要教师的厚爱和偏爱。而来自老师的关心、信任和激励，就是他们的阳光。作为教师，应该做一个“播种阳光的人”，把阳光的种子撒进学生的心田。苏联教育家苏霍姆林斯基认为：“教育的全部奥秘就在于如何热爱儿童。”关键在“如何”二字，溺爱、宠爱、偏爱都不是真正的爱。真正的爱是发自内心的正确的、恰当的，是能够被学生接受的、感动的。真爱就能做到对后进生真诚的呵护、关心；对他们的闪光点能给予及时的赞扬、赏识，对他们的缺点给予必要的宽容与帮助，把他们当作自己的儿女、弟妹，当作自己的朋友。因为只有对学生发自内心真挚的爱，才能给他们以鼓舞，才能使他们感到无比的温暖，才能点燃学生追求上进、成为优秀生的希望之火。对于老师来说，学生的事都是小事，但是在学生的心里，却从来没有小事，比如说举手回答问题、和同学吵架、自己能独立完成一个问题等都是学生的大事，所以要求老师一定细心，要让爱感化他，让爱转变他，把学生的每一件事都当着大事来认真解决，及时解决，这样才能得到学生的认可，你说的话学生才听得进。教育实践告诉我们，爱是一种最有效的教育手段，师爱可以融化心灵的坚冰。当学生体验到老师对他们的一片爱心和殷切期望时，他们就会“亲其师而信其道”。

　　2、善于用赏识性教育激励学生

　　赏识导致成功，抱怨导致失败。不是好孩子需要赏识，而是赏识让好孩子越来越好；也不是坏孩子需要抱怨，而是抱怨使坏孩子越来越坏。作为班主任来说，我们不应该总是喜欢指出班里存在的种种不是，批评这个，批评那个，而对班里出现的好现象轻描淡写或只字不提。因为一味地批评、埋怨、势必给学生造成颓丧情绪，甚至逆反心理，教育效果甚微。我认为班主任应该时刻对班级里出现的好人好事给予表扬，这样一来，班上的同学自然会觉得：班里的好人好事真多，优秀的同学真多，我也应该为集体争光。从而激发学生对班集体的热爱和信心，增强班集体的凝聚力。只要集体有了凝集力，学生热爱集体，能为集体着想，其行为就会规范。在这样的集体里，后进生们自然也会受到熏陶教育，对他们的转化工作自然也就能收到事半功倍的效果了。

　　3、善于发现闪光点，及时表扬和鼓励。

　　俗话说：“尺有所短，寸有所长。”每个人都有优点，只是或多或少的问题，美国总统林肯说：“人人都喜欢受人称赞。”大人也希望受到关注和表扬，何况小孩呢？班主任都鼓励过学生，尤其是那些优秀的学生。但是回想一下，对于那些后进生，我们给了他们多少的鼓励与表扬？后进生本来就自卑，得到的鼓励少之又少，所以他们对自己也越来越失望了。当你与后进生接触很多，感情较深时，你会发现他们身上也有许多闪光点，只是缺少发现。比如他们乐于助人、热情慷慨、思维敏捷、头脑灵活，或在某学科上面有优势，如体育、美术、音乐等等。此时，班主任要善于发现学生的长处，发掘其身上的潜能，充分肯定，别吝惜“好话”，这样更能够使后进生重新找回自我，获取战胜困难的更大勇气和信心。老师不光是发现后进生身上的闪光点，而且要学会欣赏他们每个闪光点，并不断地给他们以表扬和鼓励。平时夸一句“你真行”“好样的”“我为你而骄傲”，这对　于　老师是举手之劳，对于那些一直受冷落的后进生，也许是一次心灵的震撼。

　　4、发挥优秀学生在转化过程中的帮扶作用

　　优秀学生成绩的取得往往需要经历一个勤奋学习、刻苦钻研、孜孜不倦、持之以恒的学习历练，他们在学习过程中摸索出了比较适合自身学习特点的相对科学的学习方法和技巧，加上良好行为习惯的养成，促使他们把学习科学文化知识当成一种乐趣、一种需要，成为自觉的学习主体。优秀生学习成绩的取得令大多数学生敬佩和尊重，许多学生向他们而不是老师请教学习成功的秘诀，因为师生之间进行思想交流总是没有同学之间相对的融洽与和谐。因此，鼓励和邀请班级中的优秀学生参与后进生转化工作具有不可替代的重要性，也是取得后进生转化成功与否的重要参数。但是，在转化后进生过程中，如果有优秀学生参与，一定要进行科学的方法指导，作好他们学习计划的周密安排，避免优秀生学习成绩的滑坡，让优秀学生的适度参与产生最大的积极效果。

　　5、加强家校联系，及时对症下药

　　转化学困生还要老师多与其家长进行交流和沟通，共同关心帮助学困生。使其明了老师有信心，家长不放弃。彼此及时反馈学困生在校、在家的表现，以便及时对症下药，排除心理顾虑，同时有利于采取正确方式来引导激励他们，使他们体会到学校，家庭的期盼，认识到自己肩上的责任。所以学困生要是能在老师和家长的帮助下克服学困的自卑心理，自己想方设法迎头赶上这才是转化成功之关键。 

　　五、本课题研究的创新点

　　认真贯彻国家教育的理念，以培养二十一世纪德、智、体、美、劳全面发展的接班人为教育实践，打破了教师仅仅完成了学科的教学就能保证教学任务的彻底完成。因为教育内容应该包括教师与学生之间相互作用的一切内容，教育的目的不只是知识的掌握，而是培养人，培养学生的自信心、勇气、诚恳、尊重对方、使暂时“迷路”的学生找到前进的方向。这是本课题研究的创新点。      

　　六、本课题的研究思路和研究方法

　　（1）研究思路：1.整合一切正能量帮助后进生重拾对学习的信心。2.拓展社会和家庭对后进生的研究。3. 发挥优秀学生在转化过程中的帮扶作用。

　　（2）研究方法：1．制定转化的计划和措施。2．根据学生的情况，进行个案调查分析。3．利用家访、电话访问等途径，力争家长的更大配合和支持。4．?调查法：对后进生的成因进行有记录和调查。5．行动研究法：根据研究的情况不断加以完善。

　　七、课题组人员分工

　　陈雨：课题负责人，负责课题的总策划和制订各阶段的实施细则，主笔课题研究报告，调控整个课题实验工作的过程。

　　陈安：负责课题的协调、实施、策划及定期召开研究人员交流会、研讨会、学习理论，提高认识水平，交流经验。

　　陈华梅：负责调研工作，课题的调查报告。

　　王玉丽、钟丽新：定期订出阶段性研究计划和阶段小结，交流个人观点和收集的素材，汇总好，写出个案的分析报告。

　　钟娜：负责汇总、收集各种实验资料，完善档案工作。

　　王坚：对研究过程中出现的疑难问题进行再研究，确保本课题研究顺利进行，总结。

　　八、研究阶段

　　第一阶段：（2011年11月——2012年3月）学习相关理论，提高个人理论研究水平。制定切实可行的研究计划和方案，明确研究方向、研究对象和方法。了解与本课题相关的研究现状，为课题的研究提供科学依据。

　　第二阶段：研究实施阶段。（2012年3月——2013年8月）走进课堂，深入老师和学生中进行交流，获取第一手资料，组织问卷和走访等调查，将教学中行之有效的方法进行整理。对操作过程中出现的问题再加以分析。整理并分析学生后进的心理障碍，进行分类。完成相关资料整理，写好资料、经验总结。

　　第三阶段：总结与结题阶段。（2013年8月——2013年11月）汇集材料，整理分析研究结果，进行总结、归纳、论证，完成个案分析，加工完善调查结果，完成结题工作。

　　九、研究的保障条件分析

　　1、本课题负责人陈雨，本科学历,具有小学一级教师专业技术职称，是从事教学工作多年的小学语文一级教师，学校课改工作的业务组长，有扎实的教育和科研理论及较强的领导、组织、科研工作的能力和丰富的教学经验，是学校的骨干教师、课改精英。近年来多次荣获县先进教育工作者、优秀班主任、优秀少先队铺导员称号，年度考核常被评为优秀。从课题的实用性、可行性、前瞻性及培养21世纪创新人才方面具有较高的研究和推广价值，并且负责人具有较强的研探能力，充足的时间和饱满的精神组织相关人员投入课题研究工作。

　　2、本课题的参与者都达到了本科的学历，是学校的中青年骨干教师和课改精英，他们都有很高的专业水平、科研能力、工作热情，有上网收取下载资料的能力，有合作攻关协同作战的集体意识都有直接组织教育科研实验的实际能力和经验。便于我们对本课题的实验研究，能在学校切实地落实开展，形成科研，教育实践成果推广应用的网络。以上各位参加者均有时间、有条件、有精力进行课题研究实践，能保证本课题获得预期的成果。

　　3、配套资金

　　资金方面，学校给予大力支持，学校各种设施设备齐全先进，资料齐全，科研手段高明，能确保课题顺利实施。

　　4、、科研手段

　　学校建有电教室、多功能室、实验仪器室、图书室等，参加者均能上网查找、下载网上资料，这为课题的实验提供了必要的设备资料研究等现代化手段，可保证课题研究顺利进行。

　　十、经费预算：

　　购买书刊500元，购买有关软件300元，晒相和录像500元
，教师参观、考察、调研差旅费700元，带学生考察车费500
，会议费2000元，计算机录入200元，光盘、软盘等400元，稿件打印、出版补助费
600元，会务费和专家鉴定费
2000元，合计：7700元

　　十一、课题预期成果

　　1、教学随笔以及个人分析案例及研究反思。

　　2、整理好相关的“教育教学故事”、论文、小结。

　　3、写好总结，完成撰写课题研究报告。

　　十二、参考文献：

　　【1】殷建华.浅谈“后进生”的形成原因及转化策略[J].职业，2009，（02）：60-61　　

　　【2】石美丽.小学教育中后进生的转化策略[J].小学教学研究，2009，（02）:45　　

　　【3】吴万荣.《班主任如何培养学生抗挫折能力》，《素质教育大参考》2006年8月

　　【4】广西出版社 《魏书生班主任工作漫谈》

　　【5】孙玉洁主编《给班主任的100条建议》 开明出版社
