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  【摘 要】 教学是在以教师为主导、学生为主体的和谐有机配合中进行的，教师教的关键在于方法，方法得当，就能使学生学得容易，教师教得轻松。本人通过努力的学习再加上多年的教学实践与研究探索，获取并总结了一些经验。本文从正确培养学生的数学思维能力、把情感教育渗透在教学中、把反思应用到教学中三大方面进行阐述提高教育教学质量的思想方法，敬请诸位专家给予指导。
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　　教学质量是学校的生命线，是立校之本，它关系到千家万户，是家长和社会普遍关注的问题，教学质量的好坏，直接关系到学校的办学效益。我们知道，教学质量的提高主要是通过教学过程来实现的，而教学过程又是在教师的指导下，学生通过学习，认识客观世界的动态过程。调控并优化教学过程，主要是通过师生之间的信息联系和反馈来实现。这就要求各校积极、有效地提高广大教师的思想、业务素质，在诸位师生的密切配合下，搞好教学，提高质量。那么怎样能更好地提高中学数学的教学质量呢？本人总结了一些粗浅认识，在此提出与大家共同探讨，敬请诸位专家给予指导为盼。

　　一、正确培养学生的数学思维能力

　　新课程标准的数学教育观点认为，中学数学教学是数学活动的教学，也就是数学思维活动的教学。因此我们一定要通过一些合理、科学的教学手段，坚持不懈地努力，培养起他们正确的数学思维能力，从而提高数学的教学质量。

　　1. 教会学生思维的方法

　　在数学的学习中要使学生思维活跃，就要教会学生分析、解决问题的基本方法，这样有利于培养学生的正确思维方式，恰当地向学生表明学习与思考之间的辩证关系，这样才能取得更好的教学效果。要让学生善于思维，必须重视基础知识和基本技能的学习，有了扎实的双基知识，学生的思维能力就能更快地得到提高。教学过程中要提高学生观察分析、由表及里、由此及彼的认识能力，在具体的应用中，要让学生认真审题，细致观察，对解题起关键作用的隐含条件要有挖掘能力，学会解题的分析方法。如：在求证两个三角形全等时，让学生想三角形全等的条件有那些，题中又已知了什么，怎样使二者有机的结合，经过这样的思维，证明就容易多了。可见，教会学生恰当的思维方法，对顺利解题起着不可低估的作用。

　　2. 调动学生的思维能力

　　培养学生学习数学的兴趣，促进数学思维全面发展。兴趣永远是学生学习的最好老师，也是每个学生自觉求知的内在动力。所以我们要精心设计每堂课，使每节课都形象、生动，有意创造动人的情境，设置诱人的悬念，激发学生思维的火花和求知的欲望，并使学生认识到数学知识的重要性。把数学与生活实际联系起来，让他们用学过的数学知识解释他们所熟悉的现实问题。对于数学知识，适当分段，分散难点，创造有利条件让学生乐于思维，启发他们从错综复杂的关系中寻找各知识点的内在联系，会进行积极的分析思维，敢于发表不同的见解，并在此基础上进一步地得到提高。

　　3. 培养学生的思维品质

　　当学生学会如何思维和掌握一定的思维方法后，应加强他们思维能力的训练和思维品质的培养。培养思维的条理性与敏捷性，训练学生思维清晰，条理清楚，遇到问题能按一定的顺序去分析、思考，在此过程中，能迅速地发现和解决问题。培养思维的严密性和灵活性，每个数学知识都有它的来龙去脉，都有使它成立的前提条件和使用的特定范围，要做到言必有据。选择一些习题让学生先做，再针对学生思维中的漏洞进行教学分析。如：在复习时要精选一些有代表性、巩固性和灵活性的习题，对学生进行多方面的训练，充分调动学生学习数学的积极性，要对学生进行启发、引导、点拨、解疑，使他们变学为思，这是综合运用数学知识和方法提高解题能力的重要措施。

　　二、把情感教育渗透在教学中

　　情感是人对客观事物是否符合自己需要的态度之体验。心理学研究表明：情感教育是影响教学质量的一个重要因素，积极丰富的情感能促进认识过程、意志过程，使个性品质得到全面发展。在教学中应把认知和情感融为一体，使之彼此促进，和谐发展。

　　1. 通过师生的互爱进行渗透

　　教师情感生活的核心是热爱学生，教师只有真诚地关爱学生，对学生产生亲切感，学生也会反过来对他产生相当的尊重和敬慕感，从而师生就能形成愉快的心境和良好的教学情感，激起师生情感上的共鸣。在此基础上，学生能更多的参与，更多的感受到被人欣赏和关爱的温暖与幸福。爱学生是教师教育学生的起点和基础，教师对学生的挚爱和期待，会对学生产生巨大的感染力和推动力，激发他们刻苦、顽强的学习精神。如：教师可在课下抽取适当时间多与学生接触，谈心拉话，介绍学习经验。当他们遇到困难时，要积极主动及时地帮助，把他们当作朋友一样看待。教师要把深沉关爱和严格要求学生相辅相成地结合起来，才能实现我们良好的“双赢”效果。

　　2. 通过教学内容联系生活进行渗透

　　我们在教学过程中应确立以学生为主体的原则。数学教学是教与学的双向活动，是学生的主动认识过程，教师应充分认识学生的主体性，积极地培养学生的数学情感。教师应创造性地组织课时教学内容，充分展示知识的发生、发展和形成过程，让学生积极参与，使他们有情可发。如：在当今经济飞速发展的时代，我们可以给学生出一些关于获取利润的题目，让他们探求计算经济方面的问题，来适应社会发展的潮流。我们在教学上应以情景为手段，情感为纽带，发展为目标，通过创设情景，让学生在丰富的学习生活中进行体验，促进情感的发展，真切地体验到数学既来源于生活、提炼于生活，又在更高层次上应用于生活、服务于生活，学生会感受到数学在日常生活中的重要作用。

　　3. 通过多渠道的评价方式进行渗透

　　新课程中评价的主要目的是为了全面了解学生的数学学习过程，激励学生的学习和改进教师的教学，所以应建立评价目标多元、评价方法多样的评价体系。数学教学既是知识信息传递和反馈的交流过程，也是师生双方情感交融与共鸣的过程。有很多种评价方式，对于每一种评价方式都有它独到的特点，我们应注意，都要以真实、及时、对比、激励、表扬为主，委婉批评为次的评价方式进行，这对于我们广大教育工作者在评价中是要高度重视的。在数学教学中努力挖掘教材中的情感教育因素，把它渗透到学生的言、行、举、止中，则能起到事半功倍的良好效果。

　　三、把反思应用到教学中

　　教学是教师和学生教与学的“双边”活动，因此，作为活动的“双边”主体，积极地进行反思，一方面能够保证教学过程的有序推进，另一方面能够提高教学效果。

　　1. 课前反思能使教学成为一种自觉行动

　　课前反思，就是教师在结合教材特点和学生实际的情况下备好课。教师在备课过程中要研究教学内容与对象，确定教学目标、重点和难点，再对教材进行认真的分析和取舍，对它们进行深度的挖掘和加工，摆脱旧教案、学案的束缚。备课时，教师要研究每个学生的身心特点和个性需求，发挥主体优势，用符合教育规律和学生身心发展规律的办法，对他们进行教育和引导，因材施教，使他们各得其所。

　　2. 课中反思能使教学过程高效有序地进行

　　课中反思，就是教师要把教学的着力点放在学生的发展上，及时发现和处理教学过程中出现的问题，确保教学活动的正常开展。创设有效的课堂活动，使活动目的明确、内容适宜。明确教师的主导作用，启发学生的思路，引导他们进行质疑、探究和创新，使师生在教学反思中学会反省，学会发现。突出学生的主体地位，调动他们参与活动的积极性，密切地进行合作性学习，善于发现、分析和解决问题，从而提高教学质量。

　　3. 课后反思能使教学经验理论系统化

　　课后反思，是指总结教学目标的合理性，反思在整个教学过程中的教与学。教师要注重课后的自我反省，分析优点和不足，写好自己的“教学后记”。创设民主融洽的教学环境，及时获得同事和学生的听课反馈，敢于接受学生提出的合理化建议，敢于肯定和吸收学生发表的个人独特见解，及时调整自己的教学行为，使教学达到最佳效果。如：在课后与学生多交谈，问问他们在课堂上学到了什么，收获怎样，如何教能使他们的学习达到最佳效果。教师把获取的信息再加以整理，为以后更好地教学而服务。

　　教学过程是一个由教师和学生建立起的“教与学”交流互动的活动，我们各位教师应广开眼界，积极探索，努力学习，不断提高自身的诸方素质，带领学生在教学过程中获取新知识、发展高智力、培养强能力。最大限度地发挥学生的主体能动性和教师的主导性，密切和谐地配合，向高质量的教育教学效果迈进！
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