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  【摘 要】 孩子决定着祖国的未来，当今世界的竞争归根结底是人才的竞争，国家对于人才的培养要从幼儿时期开始。本文主要是先阐述了学前教师公费培养的实施方案和政策，之后详细概述了政策实施后引起的社会效应。
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　　近几年一项研究结果表明，到2020年全国各省份平均的学前师资缺口大约有3万多人，平均每年至少要培养上千名幼师，但是根据目前我国的学前教育发展的现状能够看出，这个缺口不但在短时间内无法得到弥补，而且还有扩大的趋势。因此，加大学前师资教育投入，推行学前教师的公费定向培养成为我国教育部门的首要任务。

　　一、教师公费培养的具体实施方案

　　“21世纪教育竞争的制高点不在大学，不在中学，而在学前教育。”学前教育的不足或者缺乏将会在一定程度上影响学生接受终身教育的顺利进行情况，幼儿教育是终身教育的起始点，是基础教育的关键。孩子决定着祖国的未来，当今世界的竞争归根结底是人才的竞争，国家对于人才的培养要从幼儿时期开始。为了防止具体开展学前教师培训过程中可能会出现的问题，本文笔者提出了一些具体的培训学前教师的方案，希望对我国学前教育事业的发展有所帮助。

　　（一）按需培养，适应发展的需求

　　每个地区的学前教育的具体发展情况不一样，各个学校的办学规模也不同的，为了满足学校长期高效的发展，很多学校都是根据需要组织教师培训和教育，补充农村学校教师队伍的发展需要。近年来，全国各省以及地方的市州地区都因地制宜的制订了相应的教师培养项目计划。省级的培训计划的经费全部是由省级的财政部门来承担，市州地方的培训费用是由当地的财政部来支付。所有的培养项目都是根据所在学校的发展需要，采取自上而下的统一方式来编制具体的实施计划，首先下达学校的招生计划、招生程序，之后统一的录取。湖南省的学前教师的教育主要采取的公费定向培养尤其是初中起点的五年制专科学历层次，这是一种五年一贯制的专科培养模式，根据培养计划来实施综合性的培养，设置学前教育专业，在全省内广泛招生，旨在培养农村幼儿园所需要的具有一定的教育教学实践技能和科研能力的学前教育教师。

　　（二）专业化的定性培养学前教师

　　我国教育部门为了全面的落实公费培养学前教师的培训计划，出台了一系列相关政策，并且投入了大量资金作为学习经费的开支。专业化的培养教师，要求设置专门的培训科目和教学大纲，根据自己学校的实际情况出版专门的教材。就湖南省而言特推出来的五年制专科培养的一贯制学习计划中，学生生源主要是初中生，初中生具有很强的可塑性，有利于定向培养。所谓的定向培养即招生时即通过合同形式明确其毕业后工作单位的人才培养模式，其学习期间的培养费用按规定标准由国家向培养单位提供。凡属国家招生计划服务范围的用人单位，即高等学校，以基础研究为主的科研机构，国家重点企业(由国家教委会商有关部门确定) ，由财政拨款的文化、医药卫生等公益事业单位，党和国家机关以及人民解放军对人才的需求，均可要求定向培养相关人才。除上述范围外的用人单位对人才的需求，不得定向培养，只能由用人单位提供培养费用，进行委托培养。培养单位或其主管部门均不得自行扩大定向培养用人单位的范围。采取定向培养的方式能够减少学校的教学开资，与此同时，还可以使大学生提前1年踏入社会；校方安排的厂出问题会得到法律保障，使得学生的个人权益得到有效保障。只要明确了定向培养的目标，就能很好的规范学前教师的培训项目，比如对学前教师的职业技能、艺术素养以及教育教学相关的专业知识的不断培训和教育，确保所培养的学前教师专业的学生能够真正的“用得上，留得下、教得好”，能够胜任农村幼儿园的教学工作。

　　（三）公费培养学前教师

　　国家下拨的教育经费是有限的，划分到学前教育培训方向上的经费更是有限，进而农村幼儿园的经费就更少了。因此，对于我国的很多学校来说，经费的欠缺严重的阻碍了学校长远发展的步伐，如果能够得到充裕的教学经费，则学校的办学质量将会得到很大的提升和改进。湖南省教育厅针对这一问题，提出了免费培养师范生的政策和计划，进而公费培养学前教师也得到了拓展，幼儿教师接受继续教育，所产生的所有教育费用都是由湖南省财政部门来承担的。这一政策的出台，激增了湖南省的学前教师接受培训的积极性，值得我国各省教育部门学习借鉴。

　　二、公费培养幼师后的社会效应

　　（一）教师公费定向培养的受欢迎度激增

　　教育部直属的6所本科院校是：北京师范大学、东北师范大学、华东师范大学、华中师范大学、西南大学和陕西师范大学，这些高校从2007年的秋季招生就开始正式实行免费师范生教育，同时也建立了相应的管理制度。6所师范大学每年的招生计划在一万人左右，自免费师范生的政策出台后，优秀的高中毕业生生源充足，并且被录取进入这6所学校的分数线都要高出同等层次的高校投档线至少30分。我国很多省份鉴于本省学前教育发展的现状和存在的问题，也推出了免费定向培养学前教师的计划，而且划分给每个省市地区公费定向培养的名额，每年师范学校的招生计划也在增加，但是学生毕业后的就业违约率得到了降低，这些都充分的说明了公费定向培养政策是正确的是很受欢迎的。

　　（二）缓解了学生为昂贵学费发愁的压力

　　近年来全国各省市自治区开始大规模的推广学前教师的公费培养计划，项目本身最吸引人之处在于它的免费教师培训。很多学校都在为有限的教育而发愁，许多高校的在校生为了支付昂贵的学费不得不去打零散工，不得不去找半工半读的活动去做。公费培养师范生这一政策使得免费培养学前教育阶段的教师能够在一定程度上缓解学生为很高的学费苦恼的压力和困惑，一旦解决了在校生的学费问题，他们就能够全身心的投入到学习中来，认真的学习专业基础知识，扎实教育教学技能，为教育行业培养大批的高素质的教师。

　　（三）提升了教师的地位和待遇

　　由于我国提出和倡导的公费定向培养计划，提高了教师自身的教学技能，为学校培养了一大批优秀的教师。一个学校的教学质量的高低一定程度上取决于学校所拥有的师资队伍业务能力的高低。学校发展进步了，教师所教的学生升学率很高，各方面的表现也都很突出，学生的优秀和进步换来的是人们对于教师的尊重和爱戴。湖南省的领导重视对师范生的教育和学习，提出免费培养师范生，旨在提高湖南省教师的待遇和社会地位，引导民众去尊重老师，慢慢的教师这个岗位被很多人认为是令人羡慕和尊敬的职业。此外，由于我国教师的地位和待遇得到了提升之后，就会反过来刺激老师要更加的努力争取做到更好。

　　（四）解决了中西部教师匮乏的问题

　　免费师范生的培养和招生时，一个重要的前提是签订定向就业协议，接受了免费的教育就要履行相应的义务，免费师范生四年后顺利毕业，可以回到自己生源所在地区从教，也可以选择去偏远的西部地区义务支教几年，有利于缓解我国中西部师资力量相差很大的问题。我国各所师范院校在培养国家未来栋梁之才的时候，更加的注重对其自身专业成长的学习教育，体现出师范院校的办学特色，促进优秀教师的专业化成长和发展。所以，实施免费师范生教育是改革教育的突破口，加强教师培训的重要机遇期。
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