班级管理从细处做起
山东省潍坊市昌乐外国语学校 丛湘云
  班主任是班级的组织者、教育者和管理者，学生习惯的好坏，决定了他学习成绩的优劣，也影响了个性潜能的发挥、发展。因而，从细微处抓好学生的习惯，是培养班级良好风气的一项重要工作。

　　一、建立良好的班风

　　（一）明确班级的奋斗目标

　　班风的建设必须从头抓起，七年级新生入学时，就要向学生宣传学校的各种规章制度，如《中学生日常行为规范》、《中学生守则》、校规校纪以及和中学生有关的法律法规等。同时对学生提出具体的行为规范要求，使学生做到心里有底，有明确的方向，为创建优秀的班集体而共同努力。

　　（二）培养学生的主体意识

　　每个学生都是班集体中的一员，都是班集体的主人，他们的一举一动都代表着集体的形象。为了培养学生的主人翁意识，我把班级各项事务分解后进行合理分工，使每个角落都有专人负责，让班内学生“事事有人做，人人有事做”。同时我们共同制定“班级公约”，每个同学写一条他认为作为中学生必须遵守的“公约”，收交汇总展示后最多的首先写入“公约”，其它的由全体同学投票决定是否用，最后形成真正的“公”约。

　　通过这些事，很多学生都认识到人人参与到班集体的规划建设中，人人都是班集体的主人，这才能充分体现了学生的主体性，使他们更加自尊、自律、自强。

　　（三）参加各种活动，形成班级凝聚力

　　每个学期学校都有各种形式的活动和比赛，我鼓励学生积极参与，努力为自己和班集体争光。如我校每年十一月份举行校园舞、健美操比赛，赛前我积极组织学生进行训练，一段时间后，让学生根据自身情况自己组织训练，每天放学后，需要训练的学生都自觉地留下来训练，做的好的同学在边进行指导，做“小老师”，为他们加油。最重要的是，同学们更亲近了，更互相关爱了。如今，我们班的学生已对班集体有了良好的认同感和归属感，他们都以班级为荣，为能在这个集体中学习生活而高兴，这也使我的班集体更具有凝聚力。

　　二、培养学生的自我管理能力

　　在班级管理中，班干部的作用不可忽视，但一个班级的管理仅靠班干部也是不够的，必须让所有的学生都行动起来，共同管理班集体，充分调动学生管理班级的主动性和积极性，这样学生的自觉性、纪律性就相对会好很多，集体就会比较稳定。

　　（一）充分发挥班委的作用

　　班委不仅是老师的眼睛，也是老师的助手，对班级管理起着举足轻重的作用。为了锻炼班委的管理能力，我把一些自习课和班会课交给班委，由他们决定如何安排活动，课前要求班委制定出教学活动计划，推选出组织者，在整个过程中，教师只起参与作用。通过这样的活动，不仅可以提高班委的管理能力和亲和力，还能丰富学生的课余生活，增强班集体的凝聚力。 

　　（二）实行轮流值日制度

　　在制定好班级公约、班规以后，值日生轮流负责日常工作。具体工作是：1.检查督促班级卫生工作；2.做好班级各类情况登记；3.组织开展活动；4.协助班主任处理突发事件。这些工作对每个学生既有压力，又是挑战，不仅可以展示自己的能力，而且可以锻炼和提高自己。

　　（三）对学生实行量化管理

　　我将我班级的学生分成9个小组，每组选出一名小组长，各个小组之间在学习、卫生、纪律、作业完成情况、回答问题情况等方面进行比赛，将比赛结果进行分数量化，评比的分数由执勤班委反映到我这里，我结合各科任老师反映的情况，及时将评比结果公布出来。同时，实行加减分制度，如：做好事、学习进步者加分，违纪者减分。两周总结一次，进行评比奖励，通过这项活动，培养了学生的自我约束能力。

　　三、齐抓共管，形成合力

　　在平时的班级管理工作中，班主任要主动与各科任老师联系，及时了解学生的思想动态和行为习惯。根据学科特点，从多方面、多角度激发学生的学习兴趣，让他们掌握科学的学习方法，提高学习成绩。同时，还要做好家校联系工作，及时向家长反应学生在学校的情况，也及时了解学生在家里的情况，达到共同管理、共同教育学生的目的。

　　四、因材施教，转化后进生

　　后进生对班级的管理有一定的影响，作为班主任，应及时了解和掌握班级中哪些是后进生，他们属于哪种类型，并分析其落后于其他学生的原因，针对其特殊性，因材施教。对他们要不断培养其学习兴趣，实施分步要求，善用“赏识”观点，慎用“批评”态度，从“爱”字出发，从“关心”入手，体察谅解，在他们身上花更多的时间和精力，坚持不懈地经常抓、反复抓，不可急于求成。“冰冻三尺非一日之寒”，幻想后进生一时改掉身上所有的毛病是不客观的。因此，我们必须有足够的耐心，正确的引导，持之以恒，循序渐进地做好后进生的转化工作。

　　五、把握角色定位，增进师生感情

　　师生之间始终存在思想、情感、兴趣、爱好等心理活动的双向交流。作为班主任，要定期与学生进行交流沟通，通过这种交流，师生之间可以建立起良好的心理关系，形成有利于教育活动的心理环境。

　　就餐也一直是我头痛的问题，班级里老是有些同学说闹，有些同学忙乱，还会出现相互碰撞，饭菜洒落一地的状况。这学期一开学，学校就开展“光盘行动”，我也就紧抓这个习惯。每次就餐时都到餐厅走一走，看一看，看看孩子们吃什么，怎么吃，有不礼貌、不文明的行为及时制止，配合生活老师管理、维持一下打饭的秩序，关心孩子们的“饭前喝口汤”。一声声礼貌的问候，一张张绽开的笑颜，文明礼仪的良好习惯慢慢在每一个同学身上养成，散漫的习气渐渐在摈弃，餐厅秩序好起来了。在教育过程中要掌握学生的特点，根据个人情况和心理需要，为师生情感融入新的内容。

　　在“细”上下功夫，做细做实学生的思想工作，有一双“明察秋毫”的“慧眼”才能够针对不同的学生采取不同方法，对症下药才能收到显著的效果。
