初中历史教学中学生自主学习能力的培养探析
山东省昌乐县外国语学校 秦光美
  当前的教学改革强调变学生被动学习为主动学习，突出学生为主体，为学生的未来发展奠基。因此在教学中必须树立以学生为本的观念，教育学生学会学习、学会生存、学会做人，并提倡学生自主、合作和探究式的学习。面对新课程、新理念,我们应该怎样引导学生学会自主、合作和探究式的学习呢？在此以我在历史教学中的做法谈谈自己的见解。

　　一、探索系统地掌握历史基础知识的方法

　　通过自主学习掌握课本基础知识的能力，是学生学习能力的首要表现，也是其它学习能力的基本保障。知识获取的迅捷性、记忆的持久性和再认再现的准确性，是学习效率的首要体现。每一个知识点、概念都有其不同的记忆方法，发现并掌握其规律，合理加工处理知识信息，探究便捷的记忆技巧，有利于提高学习和掌握知识的效率。一方面，教师可以提供一些相关技巧，供学生借鉴；另一方面，要引导学生举一反三，化抽象记忆为形象记忆，针对不同的识记对象，探索最佳识记技巧，相互交流和促进。

　　历史的每一部分内容并不是彼此孤立，而是相互联系的，共同构成完整的历史学科知识体系。学生在学习中，要把零散的知识纳入知识体系，进行系统的掌握。一是要掌握专题线索，如政治、经济、文化各大专题，在大专题下又可分为若干个小专题，如政治专题下的制度、政策、民族、对外关系等；经济专题下的生产力、生产关系、农业、手工业、商业等；文化专题下的自然科学及社会科学各方面等。再如英国史、美国史等也是如此。二是掌握历史阶段特征，要从政治、经济、文化涉及的诸方面进行抽象概括并掌握。学生可参照相关辅导材料中对知识体系的概括，结合自己的学习特点进一步加工改良，用“集合”的方法，确定层次和隶属关系，探索出系统掌握历史学科知识的最佳方法。

　　二、以质疑唤起学生学习的主动性

　　对学生来说，教师、教材、学习辅导材料等是“权威”，这些“权威”的积极作用不可否认。但“权威”不等于“真理”，总要受到时代或个人认识的局限。再者，随着历史学科研究的不断突破创新，历史教材的滞后性日益明显，特别是一些陈旧的历史观点和结论，已经明显过时。因此，学生要培养自主学习能力，就必须坚持实事求是的原则，对一些问题、观点敢于质疑，大胆提出自己的不同见解和主张，通过生生之间、师生之间的交流探讨从而真正获得“真理”。

　　在教学过程中，教师是“权威”，但教师的话并非句句是“真知灼见”。由于教师个人知识能力及认识的局限性，教师在教学中出现错误是在所难免的。为此，教师不要回避和掩盖，而是要鼓励学生大胆提出质疑，通过师生交流甚至争论解决问题。特别是随着近年来对学科综合学习能力要求的强化，教单一学科的教师与学习多学科知识的学生之间知识和能力的互补性更加突出，学生能对教师提出质疑，甚至反过来指导教师都不足为怪。这本身也会促进师生共同提高。

　　三、培养运用所学知识解决问题的能力

　　学习的目的是为了运用。历史学科知识的运用，一方面，是解答各类历史试题或与历史相联系的综合试题，这也是检测学生学习效果的最常用手段。另一方面，是指导解决现实问题，包括社会问题和个人问题，这也是历史学科作为“人文科学”作用的终极体现。

　　1.运用所学知识解答各类考题、练习题

　　当前，考试是检测学生知识水平和学习能力的唯一手段，或者说是最重要手段。因此，解答考题的技巧，也就成为体现学生学习能力一个重要方面，而进行各种题型的练习、考试训练，则是培养这方面能力的重要手段。因此通过练习、考试和讲评的不断重复和提高，能够使学生逐步形成适应命题考试的能力。这方面的基本做法各学校都相似，这里就不再分析。

　　2.尝试用所学知识解决一些现实问题

　　“读史使人明智”，历史的最终目的在于通过历史把握现在、预见未来。一方面，学生可运用所学的历史知识来分析现实社会政治、经济和生活中的一系列问题，加深对当今各种社会现象的认识和理解，并尝试对其发展趋势作出较为合理的判断或预测。另一方面，以历史的经验和价值观来剖析自我，客观地分析和理解自己人生道路上的成功与挫折，并进一步探索和调整自己的人生价值取向。如在学完苏联社会主义道路的探索一课后，我设计了这样一个问题：苏联的社会主义建设有成功之处，但也存在严重的弊端，你从苏联的社会主义建设中得到哪些重要启示？学生讨论热烈，有的说“应实事求是，根据实际情况制定恰当的经济政策”，有的说“应遵循经济发展的客观规律，不能急于求成”，还有同学说“应以人为本，注重农民生活水平的提高”等等。当时的气氛非常活跃，我认为原因之一，就是把学生从“历史”拉到了“现实”，学生既锻炼了独立思考的能力，又探讨了合作学习的途径，体会到了用历史知识解决现实问题的乐趣。

　　四、开发探究性、创造性学习能力

　　培养高素质人才的关键是创造力的开发。要开发创造力，就要培养学生的创造精神和品格，鼓励知识的运用和创新，指导正确的创造方法的和创设良好的创造环境。教学中，学生要由被动转为主动，思考方位的转换无疑是极为重要的。让学生转换一下角色，站在教师或命题者的角度，动手设计一些能力训练题，既是学生创造力开发训练的有益尝试，同时又可以加深对教师或命题者的认识和理解，对学习和考试都大有裨益。设计题目遵照循序渐进的原则，可先参照相关练习题或试题，对其进行适当“改造”，再发展到自己独立设计，要尽量突出其创新性、综合性、现实性，同时也可增加一些趣味性，以增强学生的学习兴趣。

　　总之，学生自主学习能力的培养，不能简单理解为由教师来“解放”学生，而应逐步培养学生“解放自己”和“自主”的能力。这就要求教师不仅应具备较全面系统的学习和研究能力，而且，更为关键的是教师要把这些能力通过教与学的互动过程，逐步转化为学生自己的能力，实现“教”是为了“不教”的目的，进而让学习成为学生自身的需求，成为一种乐趣，从而为其一生的发展奠基。
