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  初中学生普遍感到物理难学。其实，就初中物理来说难度并不大，很多同学觉得难学，大多是没有掌握好学习物理的方法和技巧，还有其他学科知识的基础薄弱和惧怕的心理因素造成的。其实，如果掌握了科学的学习方法，就能减轻学习的负担，轻松的提高学习质量。通过本人十多年的教学实践总结，我觉得要学好初中物理，可以从以下几个方面着手：

　　首先，要重视基础知识的理解和记忆。

　　基础知识包括基本概念（或定义）、基本规律（或定律）及基本方法。

　　要理解和掌握好物理概念，就要研究和思考这个概念是怎样引入的？定义如何？有什么物理意义？学到什么程度才能称为真正理解呢？而理解的标准是对每个概念和规律能回答出它们“是什么”“怎么样”“为什么”的问题。对一些相近（似）易混淆的知识，要能说出它们的联系和本质区别。能用学过的概念和规律分析解决一些具体的物理问题。比如：对于“凸透镜”一节概念的理解，“透镜”就是可以让光“透”过的光学元件，所以是用玻璃等“透明”材料制成的。关于“凸透镜”“凹透镜”的定义则从透镜的形状和“凹、凸”两个字的形状上找相似点。而关于“焦点”则是利用凸透镜会聚太阳光可以把地面上的纸“烧焦”这个角度去考虑。在理解的基础上，用科学的方法，把学过的大量物理概念、规律、公式、单位记忆下来，成为自己知识信息库中的信息。前面学过的知识是后面学习的基础，学过的东西记住了，到时才能从大脑信息库中将信息提取出来。

　　反复自我检查，反复应用，是巩固记忆的必要步骤。有人以为，理解了就一定能记住，这是对人的思维和记忆规律的误解。一个人一生要见过、理解过无数的事物，但只有极少数经常反复作用在我们的头脑中，而且反复应用的事物，我们才能记住。所以每次课后的复习、单元复习、解题应用、学期学年综合复习等，都应有计划做好安排，才能不断巩固自己的记忆。

　　其次，掌握科学的思维方法

　　物理思维的方法包括分析、综合、比较、抽象、概括、归纳、演绎等，在物理学习过程中，形成物理概念以抽象、概括为主；建立物理规律以演绎、归纳、概括为主；而分析综合与比较的方法渗透到整个物理思维之中，特别是解决物理问题时，分析综合方法应用更为普遍。

　　第三，要重视课堂上的学习。

　　开动脑筋勤于思考，没有积极的思考、不可能真正理解物理概念和原理。从初中开始，就要养成积极动脑筋想问题的习惯。上课要认真听讲，不走思。入门以后，有了一定的基础，才允许有一些自己的东西，学得越多，自己的东西越多。上课要以听讲为主，重要的东西要及时记下来。知识结构、好的解题方法、好的例题，听不太懂的地方等等都要记下来。课后还要整理笔记，一方面是为了“消化好”，另一方面还要对笔记作好补充。笔记本不只是记上课老师讲的，还要作一些读书摘记，自己在作业中发现的好题、好的解法也要记在笔记本上，自己学会收集一本“好题本”，并经常看且好好保存。

　　第四，重视对所学知识的应用和巩固。

　　要及时复习巩固所学知识。对课堂上刚学过的新知识，课后一定要把它的引入、分析、概括、结论、应用等全过程进行回顾，并与大脑里已有的相近的旧知识进行对比，看看是否有矛盾，否则说明还没有真正弄懂。这时就要重新思考，重新看书学习。在弄懂所学知识的基础上，要及时完成作业，有余力的同学还可适量地做些课外练习，以检验掌握知识的准确程度，巩固所学知识，要善于把学到的物理知识运用到实际中去。不注意知识的运用，你得到的知识还是死的。只有通过具体运用，才能扩展和加深自己对知识的理解，学会对具体问题具体分析，从而提高分析和解决问题的能力。

　　时间是宝贵的，没有了时间就什么也来不及做了，所以要注意充分利用时间，而利用时间是一门非常高超的艺术。比如，可以利用“回忆”的学习方法以节省时间，睡觉前、等车时、走在路上等这些时间，我们可以把当天讲的课一节一节地回忆，这样重复地再学一次，能达到强化的目的。物理题有的比较难，有的题可能在散步时想到了它的解法。学习物理的人脑子里会经常有几道做不出来的题贮存着，念念不忘，不知何时会有所突破，找到问题的答案。所以，解题要学会把握几点：

　　一是坚持独立做。我国物理学家严济慈先生曾说过一段话“做习题可以加深理解，融会贯通，锻炼思考问题和解决问题的能力，一道习题做不出来，说明你还没有真懂。即使所有的习题都做出来了，也不一定说明你全懂了，因为你做习题时有时只是在凑公式而已。如果知道自己懂在什么地方，不懂又在什么地方，还能设法去弄懂它,到了这种地步，习题就可以少做”。可见学习物理必须要独立且保质保量地做一些题。题目要有一定的数量，不能太少，更要有一定的质量，就是说要有一定的难度。任何人学习数理化不经过这一关是学不好的。独立解题，可能有时慢一些，有时要走弯路，有时甚至解不出来，但这些都是正常的，这是任何一个初学者走向成功的必由之路。

　　二是学会分析物理过程。学习物理要重视物理过程的学习，要对物理过程一清二楚，物理过程弄不清必然存在解题的隐患，题目不论难易都要尽量画图，有的画草图就可以了，有的要画精确图，要动用圆规、三角板等，以准确显示几何关系。画图能够变抽象思维为形象思维，更精确地掌握物理过程，有了图就能作状态分析和动态分析，状态分析是固定的、死的、间断的，而动态分析是活的、连续的。

　　三是整理自己的学习资料。资料要保存好，作好分类工作，还要作好记号。学习资料的分类包括练习题、试卷、实验报告等等。（下转第48页）
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　　四是向别人学习。要虚心向别人学习，向同学学习，向周围的人学习，看人家是怎样学习的，经常与他们进行交流、互教互学，共同提高，千万不能自以为是。也不能保守，有了好方法要告诉别人，这样别人有了好方法也会告诉你。 

　　五是归纳知识结构。要重视知识结构，要系统地掌握好知识结构，这样才能把零散的知识系统起来。大到整个物理的知识结构，小到力学的知识结构，甚至具体到章节。所以归纳非常重要而且必要。

　　六是要正确使用数学工具。数学是研究物理的重要工具，在学习物理时，我们一定要正确地运用好这一工具。应用数学工具学习物理，要注意以下几点：

　　（1）要把概念、规律的数学公式与用文字、语言叙述结合起来，真正理解式子的物理涵义，不要单从纯数学关系上理解公式，避免产生物理意义上的错误。例如，物质密度的定义式是ρ=m/v，我们能不能根据这个式子的数学关系，说物质的密度ρ与质量m成正比，与体积V成反比呢？不能。因为密度ρ是描述每种物质固有特性的物理量。比如铝的密度是2.7 X 103千克/米3，不管把铝做成小铆钉还是大铝块，ρ都是这个数值，怎能说它与质量成正比，与体积成反比呢？所以公式ρ=m/v只是提供了一种测量和计算密度的方法，即当测出物体的质量和体积，就可利用这个公式计算出构成这一物体的物质的密度。

　　（2）在进行物理计算、推理时，要把物理计算和简洁的文字说理结合起来，才能使解决问题的过程物理思路清晰，方法简明严格。计算得到的结果，也要明确它的物理意义。

　　（3）要养成用作图来表示物理过程和规律的习惯。如画物体受力图、简单机械图、晶体的熔解曲线、物体的运动情况图、光路图等。通过图清晰展现物理过程，现象、直观易理解。要学会按题画图，看图识义，提高正确用图的能力，克服做练习不画图、不用图的坏习惯。 

　　总之，学习物理就是学知识、学方法、长能力。在初中物理中，我们不但要掌握物理学的基础知识，还要掌握一些研究自然科学的方法，从而提高应用物理的能力，真正提高学习物理的质量。总之，只要按照正确的学习方法进行学习，在学习阶段就可以学得快而好。
