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  【摘 要】 本文现实英语教学的实际状况与现代信息技术的发展，明确作为英语教师在英语课堂教学中，使用多媒体技术辅助教学——畅言智能语言教学系统。这种新的语言教学软件，将信息技术合理的应用于语言教学中，优化课堂教学过程，丰富英语课堂，提高课堂教学效率。

　　畅言智能语言教学系统主要由电子课本，电子白板和备课平台三大部分组成。 电子课本是纸质课本的真实再现，使老师不拎课本也能上课，最大优点是在英语课堂上可以实现“即点即读”的功能。比如英语课文可以整篇读，分段读，分句读，读时可以随时暂停，非常方便。如果能将这种语言教学系统合理的应用于语言教学，不仅可以优化课堂教学过程，充分发挥学生的主体地位，提高课堂教学效率，而且在很大程度上会决定一堂课的教学效果。在英语课堂教学中，使用畅言智能语言教学系统教学，将极大地丰富课堂教学的表现手法和表现方式，它的基本特点是：使抽象的英语问题具体化，枯燥的语法问题趣味化，陌生的英语问题动态化，复杂的语音问题简单化等。这些特点对于激发学生学习英语的兴趣，以及创新能力的培养发挥着巨大的作用。根据我个人近一年的尝试和探索,就英语课堂中利用畅言智能语言教学系统教学浅谈我个人的一些做法和体会。

　　一、应用多畅言智能语言教学系统，把信息教育自然地融合在英语学科中。

　　1、利用畅言智能语言教学系统，激发学生学习兴趣

　　“兴趣是最好的老师”。没有兴趣的学习，无异于是一种苦役；没有兴趣的地方，就没有了智慧和灵感。对于八年级学生来说英语知识抽象、枯燥、难以理解，学习起来觉的没有意思，甚至感到厌恶，久而久之他们便失去了学习英语的兴趣。而畅言智能语言教学系统应用于教学，恰好可以丰富我们的英语课堂。它以鲜艳的色彩、生动的电子课本、直观形象地再现了客观事物。这些可以激发学生的学习兴趣，集中学生学习的注意力，把他们带入一个轻松愉快的教学环境中。这样有效的提高了课堂效率，最终达到“要我学”到“我要学”的转变。如：八年级上册第一单元教学过程中，现在完成时这个时态抽象不易理解，但我展示了一些有关图表后，学生看后兴趣盎然,思维活跃,顺势我提出问题:“这些图表清楚吗?请说出为什么?”.学生纷纷思考并且展开讨论,最终解决了这个问题。然后我总结现在完成时的概念,他们很容易就理解了。通过这节课他们不但学会了用现在完成时来表达句子，而且说英语的那种美。课后他们高兴的对我说：“英语课，变的比以前有趣多了”。

　　2、畅言智能语言教学系统，有效突破重、难点

　　畅言智能语言教学系统，我英语教学中的好帮手，过去的教学中我们通常有这样的情况，每节课英语教师都忙于擦黑板，特别是练习课，擦了一板又一板。这样既浪费了很大时间，而且重难点一擦就没有了。而现在有了畅言智能语言教学系统，对于课文中的重点句子你可以点击生成卡片，然后再用不同颜色的笔标出你要讲授的重难点，使本身复杂的句型瞬间变得通俗易懂。通过对该系统的使用，该系统生成的多媒体课件形象具体，动静结合，声色兼备，所以恰当地加以运用，可以变抽象为具体，调动学生各种感官协同作用，解决教师难以讲清，学生难以听懂的内容，从而有效地实现精讲，突出重点，突破难点。该系统巧妙的将电子课本与电子白板结合在了一起，发挥的他的最佳优势，使用起来方便，实用。“畅言”现在已经变得在我的英语教学中不可缺少了。我想无论一个老师多么善于讲解、比划，也难以把一些抽象的知识表达清楚明白，而这些知识又往往是一节课的重点和难点。电子课本与电子白板的结合恰好可以弥补这一缺陷，这一过程的再现操作，便可以轻松解决问题，达到突出重点、突破难点的目的，起到事半功倍的教学效果。

　　3、利用畅言智能语言教学系统，培养学生创新思维

　　学科英语就是用英语来学习语文，数学，科学等科目，而不是仅仅学习简单的日常口语对话。通过学科英语的学习，可以帮助孩子将英语知识转化为英语能力；达到将来真正能够使用英文进行工作的水平。英语教学过程不仅是知识的传授过程，更重要的是能力习惯的培养过程。教师要为学生开拓空间，帮助学生打破循规蹈矩的守旧的思想，增加语言思维的自由度，鼓励学生大胆用英语表达问题，启发学生如何解决英语问题。尤其是世界经济一体化的今天，英语交流显得越发突出。因此借助多畅言智能语言教学系统我们可以把抽象的问题形象化、把静止的图象动起来，更加具体的反映英语思维过程，开阔学生视野、激发学生灵感、开拓学生创新思维。

　　二、科学地利用畅言智能语言教学系统课堂教学

　　现代信息技术的迅猛发展,促使现代教育技术的迅速进步。作为高科技产物的计算机辅助教学也正融入我们的课堂教学。在英语课堂的教学中，利用计算机处理文字、图形、图象、声音和动画，给中学英语改革带来了新概念,打破了英语课堂教学的沉闷气氛，为英语课堂增添了不少乐趣。

　　1、运用畅言智能语言教学系统丰富英语课堂

　　畅言智能语言教学系统集文、图、声、画于一体，几乎无所不能。和英语教师的“一支粉笔一张嘴”形成鲜明对比。畅言智能语言教学系统中的电子白板的动画给英语课堂提供了色彩烂漫的情境，使原本枯燥的英语课堂变成了充满活力、魅力无穷的空间，调动了学生的各种感官，极大地激发了学生主动参与的热情。　　     

　　2、运用畅言智能语言教学系统优化课堂导入

　　兴趣是最好的老师，一堂成功的英语课，学生的学习兴趣一定是很高的，畅言智能语言教学是我们的好帮手。恰当地运用它比传统的教学手段更富有表现力和感染力，它可使学生快速、高效的获取知识，发展思维，形成能力。在导入新课时运用一个动画讲授一个故事，提一个问题,设置悬念,创设新奇的问题情境,这样会激起学生积极探究新知识的心里。如：我在讲说my future这一单元时，首先我用该系统导入一段关于卓别林的无声电影，同学们认真的观看着，个个脸上都带着微笑，我很欣慰，因为在我的指导下，同学们很快就进入了良好的学习状态，同时也提高了课堂教学的效果。

　　总之，在英语课堂教学中恰到好处地运用畅言智能语言教学系统等信息技术设备可以对讲授的知识进行形象、生动的描述，能从不同角度以不同方式展现英语知识，让学生充分感受学习英语的氛围，有利于学生创新意识和语言能力的培养。
