小学数学情景教学模式初探
陕西省白水县西固中心学校 杨仲德
  【摘 要】 《数学课程标准》中明确的指出：数学教学应该紧密的联系学生实际，从学生已有知识开始出发，可以创设各种的情境，来为学生提供从事数学教育的机会，并且激发学生对数学的兴趣因此产生要学好数学的愿望。所以，在课堂教学中，我们要创设各种情境，让学生产生学习的欲望。

　　【关键词】 小学数学；情境创设；教学模式

　　教学本身是比较抽象的，教师要善于采取丰富有效和多变的教学方法，用学生身边的实际事实为背景，结合生活事例教学，创设生动的教学情境，学生就能感受到学习材料与生活很贴近，对数学一旦产生了兴趣和亲切感，那么也就会爱上数学。

　　一、创设教学情境，激发学习积极性

　　小学数学新课标明确要求：教师要转化角色，要有过去单纯教知识转化为激励、引导，不但创设教学情境，激发学生的学习兴趣，在课堂上最大限度的调动学生学习的积极性，发挥学生的主体作用，使学生可以投入到充满活力的数学学习活动中去，促进学生自觉自主地学习，提高学习的效率和效益。在课堂教学过程中，创造一个让学生经历一个实践和创新的过程，从中亲身体验到数学的乐趣，并且使学生得到数学学习的信心，认识到数学的真正意义和价值，使学生不仅“喜欢数学”，“会用数学”，真正使学生在情感、能力、知识等方面获得全面发展。根据课标要求，教师要转变角色，善于设计和组织课堂教学，激发诱导学生进入学习境界，让学生发现问题，学会思考解决问题，培养学习进取精神，提高学生学习兴趣。

　　二、引入快乐游戏，体验学习乐趣

　　小学数学游戏式教学正好符合这一观点。小学数学游戏式教学，就是让学生通过动手做游戏引入快乐的活动课教学。运用这种教学，能最大限度的发挥学生学习的主体作用。让学生在活动中开动脑筋，积极思维，提高兴趣，扩大参与度，培养学生的创新意识，充分发挥了学生的主体作用，这样就可以改变过去满堂灌的局面，改变一言堂的单调枯燥的教学模式。爱玩、爱动，注意力集中不持久是儿童的天性，在教学过程中，根据儿童的性格特点，把有兴趣的游戏引入课堂，给知识以灵性，让知识火起来，让知识充满兴趣，寓教学于游戏中，可以使学生在活泼轻松愉快的学习情景中学习掌握数学知识。学生的热情高了，兴趣来了，苦事也会变为乐事。例如：在学习50以内的减法后，我设计了一个凑41点的游戏活动，这个游戏活动包括了50以内所有进位（不进位）的减法。将游戏规则交给学生并让其熟悉，其学习效果令人惊喜。这样一来学生不仅学得主动，而且学得轻松、学得快乐。长期以来，我的数学课都是开放性的课，学生的参与度很大，几乎一堂课人人都有话可说，人人都有事可做，说话声、讨论声、笑声等热闹非凡。学生没有一点约束，没有一点限制，有比赛，有竞争，最后问题得到了解决，知识学到了手，教学任务顺利完成，这样的教学是我们多少老师梦寐以求的啊！ 

　　三、增强成就感，提高学习兴趣

　　学生的学习与成人劳动一样，都有成就感。教学中，教师要善于发现学生的闪光点，哪怕是微不足道的见解和进步，也要给予充分地肯定和表扬，让每一个学生特别是学困生都感到自己有进步，有能力，能胜任，有独创性。从而进一步提高学生学习的积极性。例如，在教学千米的认识，土地面积单位，行程问题等和一些学生难理解的题目都可以采取室外数学游戏式教学。室外活动场地开阔，阳光明媚，空气新鲜，学生精神面貌好，热情高，很好开展活动。二年级第三册数学练习册有这样一道题：某班有21个小朋友在操场做老鹰抓小鸡的游戏，抓了一只还剩多少只鸡？学生都做成21－1=20（只）这道题看起来很简单，但对于二年级学生是难以理解的。为了突破这一难点，教师得寻找一种新型数学的方式——游戏式教学。当堂练习课，教师把全班学生喊到操场上排成两行整齐的队伍，从中选出21名学生来做老鹰抓小鸡的游戏。一个男生扮演老鹰，20名小一点的学生扮演小鸡，一个大点的女学生扮演母鸡在前面挡住老鹰。游戏开始了，只见扮演老鹰的那个学生左跳右跳，想找机会抓住小鸡。学生笑声此起彼伏，小鸡在母鸡的掩护下左躲右闪，由于他们求答案心切很快就被抓住了一只站到一边。教师要大家数一下还剩几只鸡，学生们感到很奇怪为什么只剩19只鸡了。学生思考了一会儿就领悟出原来大家都没有把老鹰除开，其实原来一共有20只鸡。也就自然而然地做出来了21－1－1=19（只）通过这次简单的数学游戏教学，同学们领悟了一些题目不单单只看几个数字的意思，还含有另外一层思维的道理，这也就训练了学生的思维能力，是学生学会了分析问题、解决问题的方法。学生学会了学习，懂得了用脑来思维，而不是遇到问题，凭简单的数字计算就能解决了问题。

　　四、引入奖赏，增强学生自尊

　　“赏识可以使人成功，抱怨却导致失败。”学生在赏识中得到关注，得到重视，得到肯定，学生的自尊心收到了尊重，自我价值得到了提高。赏识教育在新课程教学中有积极的作用。每个人都希望别人赏识，对于小学生来说更是这样。在课堂上，学生是主体，学生是我们教学培养的目标，教师要把学生当作平等的朋友来对待，关爱学生，循循善诱，最大限度地去挖掘学生的优点，寻找学生的亮点，进行“激励式”的评价、引领。在我的教学生涯中，几乎每天、每堂课中我都在赏识着某个学生，给学生以爱的熏陶，以赏识的眼光，以微笑的脸庞，以赞许的话语，用关爱生命来关爱学生，激发学生自信心，求知欲和积极向上的精神。许多学生愿意与我交流，喜欢上我教的课，教学效果极为良好，受到老师家长的好评。 

　　总之，小学数学教学，只要能不断的创设有效的情景，提高学生学习的兴趣，吸引学生的注意力，调动学生学习的积极性，撞击学生的心灵，放飞学生的理想，提升学生的智慧，学生自主性就会增强，主动性就会提高，思维就会活跃，问题意识就会增强，探究精神会得到锻炼，学生的解题能力会不断提高。学生变得想学习，爱学习，会学习，素质教育真正才能落到实处。
