学校运动会改革之我见
青海省大通县第一完全中学 傅利民
  【摘 要】 大多数学校现行的运动会仍然保持了以往的形式，其在学生的广泛参与性、寓教于乐等方面都存在着一定的弊端，无法实现《学校体育工作条例》和素质教育的预期目标，也不利于学生的健康成长。本文通过对学校运动会改革和发展的思考，并借鉴有些学校的成功经验，从而倡导学校运动会向既有竞技又有健康和娱乐的方向发展，更好的实现体育健体育人的功能。
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　　1.前言：随着体育与健康新课标的实施，素质教育越来越深入人心。新课标给学校体育工作提出了更高要求。运动会是学校体育工作的重要组成部分。然而，现行的学校运动会大多是以一年一次的田径运动会为主，通过观察和调查研究发现，从比赛项目的设置，以及规则的制定，既不符合学生的身心发展的需求，也缺乏群众性，成为“尖子”生的较量与表演。这样的运动会模式与新课标所要求的面向全体学生是大相径庭，导致了体质好的与体质差的、技术好的与技术差的学生之间的差距越来越大，在学生的参与性、积极性和趣味性方面都存在着一定的弊端。为了适应学校体育工作的改革，必需设计出科学合理有效的方法，使绝大多数师生都能参与进来，真正达到全民健身、正确健身的目标。因此，学校运动竞赛的改革迫在眉睫。

　　2. 对学校运动会改革的设想

　　2.1运动会的指导思想

　　以“健康第一”为指导思想，以全面育人为出发点和归宿点，把“重能力、多参与、共娱乐、促健康”作为改革思路主旋律，重视学生能力和综合素质的提高，把素质教育的要求贯穿于“体育运动会”的全过程，通过学校运动会激发学生运动的兴趣，培养学生终身体育意识。学校运动会要以促进全体学生的发展为中心，重视学生的主体地位，考虑到比赛的大众性、集体性和可参与性在项目的设置、组织形式和评价方式等方面关注个体差异与不同需求，确保每个学生受益，帮助学生养成良好的锻炼习惯和正确的锻炼方法。

　　2.2 运动会的设计思想

　　2.2.1 拓宽运动会内涵

　　传统运动会过分强调竞技体育项目，与新的体育课程标准改革和社会要求严重脱节，许多项目技术难度较大，在不经过较系统的技术和身体素质锻炼是不可能较好完成的。运动会的设计应当更加重兴趣、重参与、重能力。结合“健康第一”的指导思想和学生的实际情况，将运动会的内容设置为三部分：传统竞技内容、健身内容和休闲娱乐内容。再根据主干体系特征分成相关若干个亚类，为准确选项提供明确的依据。

　　运动会的身体锻炼功能无非与发展学生的六项基本素素质，即速度、耐力、力量、灵敏、协调和柔韧，发展这六项基本素质的途径有很多，并不仅仅局限与跑道上的机械式动作，可以将六项基本素质的练习溶合到各种参与性、娱乐性较强的体育项目中，再结合对学生的心理素质和社会适应能力的培养要求，合理选择并设计运动会的模式。从而保证学生能找到适合自己的项目。因此，我们要注重开发运动会的内涵，在运动会召开之前的一段时间内，可以通过征集运动会会徽设计、秩序册封面设计、运动会口号及宣传用语、举办体育知识竞赛，组织全校师生开展体育与保健的知识讲座，重视各班入场式方队设计，安排各年级段的大型团体操表演、文明啦啦队评比等，把这些成绩纳入班级总分；更重要的是征集运动会的趣味游戏项目以及游戏竞赛规则，通过这些活动的开展，能有效调动全体学生参与运动会，享受学校运动会给他们带来的无限欢乐，培养了学生动脑动手的综合素质能力，从而最大限度地吸引全体学生参与比赛、表演和活动，真正做到了“人人参与、人人受益”。

　　2.2.2改革运动会的项目设置

　　竞技部分的内容以传统的运动会项目为主，保留主要的田径项目，如100米、200米、400米、跳高、跳远等，竞技体育项目具有强烈的人文精神，具有育人的价值，需要给予重视。着重发扬和继承传统的体育运动文化和精神，提高身体素质较好的学生的运动能力和运动成绩，树立运动健身榜样，为学校竞技体育选拔和培养优秀选手。

　　健身部分可采取将运动能力与健康素质相结合的内容为主体，如迎面接力、拔河、武术、障碍接力跑等，着重发展普通学生的基本运动素质和健身素质，提高基本的活动能力和机体工作能力，培养和树立健康第一，终身锻炼的体育意识和自我锻炼能力，充分结合体育课教学内容，使学生的综合素质得以提高和反映。

　　休闲娱乐部分以高质轻负的运动休闲项目为主导，增加项目的娱乐性、趣味性，如足球射门、篮球投蓝、跳绳、体育舞蹈、韵律体操、棋牌类、游戏等，着重满足部分身体素质较差的学生的身体活动的要求和精神上的满足，丰富文化生活，培养体育活动兴趣，建立正确的体育审美观和价值观。（见表1）

　　2.2.3 改革运动会组织系统

　　学生作为运动会中的主体，不单单表现在他们是运动会的参与者、运动会自身价值的受益者，同时也应表现在运动会的组织者。学校可以让学生承办和组织运动会及其他各种赛事，提高学生的组织管理能力，打破在组织上以教师为中心的运动管理模式，积极为学生创设自己组织、自主选择、自我评价的时间和空间，让学生到实践中去锻炼才干，增长能力，教师在其中充当一个指导者的角色。

　　2.2.4因地制宜，创建特色运动会

　　学校运动会作为全校性的组织活动，具有思想教育价值。学校注意到学生在身体条件、兴趣爱好和运动技能等方面的个体差异与不同需求，并根据这种差异确定设置运动会的项目，在强调校运动会的全面性、娱乐性、趣味性时，因地制宜，根据每个学校的实际情况，按照学生的需求，改变传统、陈旧、不符合实际内容和形式，结合学校体育的总目标和办学特色，办学模式，以及地区特色创建各自学校的特色运动项目。项目的变化、师生共同参与，使运动会热闹非凡。学生们生龙活虎，跃跃欲试，参加的欲望高涨，因而给每个学生搭建了展示自我的平台。

　　3.结论

　　随着学校体育教育改革的进一步深化和发展，传统的学校体育运动会已不能适应学校体育教育发展的要求。学校运动会的理念和组织形式的全面改革势在必行。只有不断改革，顺应时代需求，满足学生知识、兴趣、健康和能力提高的需要，学校才能真正符合人才培养的要求，才能真正培养出身体健康、心理健康和良好社会适应能力的合格人才。
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