谈在初中体育教学中如何开展有效性教学
贵州省遵义市余庆县凉风中学 赖庆红
  【摘 要】 初中生正是长身体的关键阶段，加强体育锻炼有助于初中生的健康发展，因此初中生应该注意体育课的锻炼，作为一名中学教师我们应该重视教好每一节体育课。体育课给学生提供了一个重要的途径，初中教师如何充分利用好每一节体育课是一个值得思考的问题，下面我根据我的教学经验谈在初中体育教学中如何开展有效性教学。

　　【关键词】 兴趣；因材施教；生活情趣

　　一、采用多种教学模式，激发学生学习兴趣

　　首先要敢于创新教学，克服教法模式化，从课堂兴趣来说，如果教学模式化，课堂上没有特色，就会导致学生学习兴趣的下降，因此，教师必须重视教法的更新。在教学中经常变换教学方法，更能提高学生对体育课的兴趣。体育课的内容是实现体育教学任务的重要条件，也是体育课上教师和学生进行教学活动的依据，它直接关系到人才培养的质量。教学内容要对中学《体育与健康》课的具体内容进行“加”或“减”的调整，“加”主要是着重增加实用性、趣味性强，与全民健身运动一致的内容，走向综合化、多样化的生活化；“减”则是减去内容的简单重复、动作复杂和技术要求偏高但实际价值并不不大的一些体育内容或降低技术要求标准，如取消高低杠练习，降低竞走、铅球和跳高等项目在教学中的技术要求。

　　二、根据不同学生不同情况，因材施教

　　做好准备工作。准备场地、器材是体育课堂教学的前奏，是上好一节体育课的前提。场地、器材安排适当与否是激发学生学习的动机和兴趣。但初中生容易受外界环境的干扰，所以教学方法要新颖，把学生的注意力拉到课堂中来。例如：我所带的二年级学生，他们观察事物往往只注意事物的新鲜性、有趣性或较为明显的特征，以无意注意为主，不善于进行真正的学习活动。这就要求教师合理安排场地、器材，使之新颖化，运用无意注意的规律，吸引学生注意力，积极参与练习。由于环境的不同及身体素质的差异性，在教学中应区别对待。青少年学生的精力充沛，活泼好动，乐于接受新东西，喜欢新颖的变换多样的教学。

　　1、准备活动。结合课的任务变换运用矮子走、侧身跑、后退跑、转身跑、游戏队形变换的练习。还可作一些短距离的接力跑，这样以来学生兴趣高涨，教学效果好。

　　2、克服胆怯心理。例如：在跨栏教学中，素质好、跨栏技术好的学生是越跨越有劲，但那些体质差的学生，怕跨不好被同学笑话，怕教师指责，总是躲在别的同学后面或站在一旁观看。这时，教师可对跨栏技术好的同学提高栏架高度，提出改进和提高动作技术的要求；对体质差的学生降低栏架高度，增加一些辅助和诱导练习，耐心和蔼地鼓励、帮助、辅导他们。对于他们在锻炼中表现的一些不足之处，不讽刺挖苦，奚落嘲笑，而是及时注意发现他们身上微小的“闪光点”，随时加以肯定，进行表扬，做到以人为本，以学生为主，这样就能大大激发学生的学习积极性。

　　三、组织学生参加课外活动，培养生活情趣

　　课外活动是一个激发学生学习兴趣的重要方法和渠道，组织有效的课外活动有助于学生生活情趣的培养。课外活动如果缺少必要的引导和组织，会淡化学生对体育活动的兴趣，或者当做是一种累赘，从而导致厌学倾向产生。所以丰富课外活动是正确引导学生培养体育兴趣，消除厌学行为的重要方面。因此，学校首先应根据体育场地、器械、设备的能力，开展一些体育活动或比赛，由体育教师现场辅导，学生可凭自己的兴趣和爱好，自主选择参加各种体育活动。这样不仅可以激发学生积极运动，也能达到强身健体的目的。老师还应该考虑女生的体质和兴趣可以加一些踢毽子和跳绳的活动和比赛。其次是进行课外体育辅导作为体育课教学的补充，可以完成体育课授课计划内无法完成的任务。大大提高学生体育的能力和兴趣。学校还组建体育代表队，进行课余体育训练，是提高学校体育水平的主要手段，激发学生团结协作的能力，提高中学生的交际能力，培养学生努力拼搏的精神，培养学生不怕失败的精神等。

　　四、利用多媒体辅助体育教学

　　多媒体具有形象性、直观性、声情并茂等特点，利用多媒体来辅助体育教学，可有效提高课堂教学的效果。首先在体育理论知识的传授方面，传统的体育课堂，教师往往只是单纯地进行口头讲述，根本无法激起学生听课的兴趣，更别提快速掌握这些理论知识了。而利用多媒体辅助教学，教师可以一边讲解书本知识，一边用视频图片进行注释，这样不但可有效吸引学生的注意力，还加深了学生对知识的了解和记忆，尤其促进了他们对重难点知识的掌握；其次在体育技能的传授方面，传统的体育课堂，教师一般都是采用边示范边讲解的教学模式，这种方式取得的教学效果并不是很显著。而利用多媒体辅助教学，不但可创设丰富的教学情境，同时还有助于学生快速建立正确的视动表象。比如在学习篮球的相关技能时，教师可利用多媒体将篮球急、停、跳、投的技术动作以动画的形式展示给学生，并请学生反复观察体味其中蕴含的动作要领，从而自主练习起来得心应手。

　　以上是我对如何上好体育课的一些看法和总结，希望对各位初中体育教师有所帮助和启发，在今后的教学过程中能够灵活掌握教学方法，充分利用体育课，让学生得到正确的体育锻炼，养成良好的生活习惯。
