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  随着科技的发展和我国综合国力的增强，社会对人的素质要求越来越高。特别是对人的心理素质提出了更新、更高、更全面的要求。人们不但要有强健的身体，广博精深的自然科学与社会科学知识和精湛的技术，而且还要有远大的理想、很强的创造力、高尚的情操、坚强的意志、良好的个性，只有这种人才能适应时代的需要。当前的学生心理方面出现很多问题：厌学、孤独、自卑等现象。体育教学是对学生进行心理健康教育的主阵地，在体育教学中，如何根据体育活动的特点，将心理健康教育有目的、有针对性进行心理健康教育。

　　一、体育教师要掌握现代心理学知识

　　体育教师对学生进行心理健康教育需要在现代心理教育理论的指导下进行，因此，体育教师要认真钻研与现代心理教育学相关的知识，并在教学实践中不断探索心理健康教育的方法，提高心理健康教育水平。体育教师要对现有的教学方法和手段进行改革，使其符合学生的心理特征。在教学中切忌采用简单粗暴的教育方法，以免刺伤学生的自尊心，影响学生情绪，使他们产生自卑、焦虑、苦恼、抑郁的心理。要想培养和发展学生良好的健康心理，体育教师还要具有高尚的人格品质、健全的心理素质等。因此，体育教师在教学过程中要注重发挥自身的榜样作用，注意自己的一言一行、一举一动，严格要求，这样才能对学生的健康心理的形成产生潜移默化的积极影响，从而提高全体学生的心理健康水平。

　　二、加强心理健康理论知识的传授

　　体育教师要充分利用体育理论课，在室内讲授体育与卫生保健基础理论知识的同时，讲授心理健康知识。让学生掌握科学心理保健和心理疾病的预防常识，使其能够在必要时及时而恰当地对自己的心理状态进行调整。体育教师还要有目的地挖掘体育教材中有心理健康价值的内容，通过讲授、学生讨论等方法使学生树立健康的新观念，重视心理健康的维护，预防心理疾病。

　　三、根据学生心理发展特点和身心发展规律进行心理健康教育

　　学生年龄不同，心理发展特点也不同。儿童时期由于身体正处于快速发育期，身体各机能还不完善，特别是神经系统还不成熟，因此，儿童的情绪不稳定，比较活泼好动，易于小朋友相处但喜怒无常。这个时期应注意对少年儿童的人际关系和合作精神的培养，在体育教学中应采取一些活泼、欢快的游戏和集体项目，运动强度不能太大，以培养他们参加活动的兴趣。少年时期，由于身体的快速增长，特别是青春期第二性特征的出现，学生的社会角色越来越强烈，争取个性发展的要求不断提高。在这一时期，教师在安排体育教学任务时，不但要重视学生的集体协作精神的培养，也应考虑学生个性发展的需要。除了安排一些集体项目如球赛、接力赛等外，还可以安排一些可以充分发挥个人特长的项目。这样不仅可以满足学生的表现欲，使学生的个性得到发展，还能使学生保持较大的练习兴趣，促进心理健康发展。中学生随着性成熟，心理上发生急剧变化，存在着生理上迅速发育，心理上不成熟，情绪上敏感，不稳定等不协调、不平衡的状况，有的学生早恋，有的学生被性心理困扰影响了学习，也有的犯性错误的。因此，我们应对他们进行性生理教育，性心理教育，帮助他们理解什么是友谊、什么是爱情，同时进行性道德教育，美感教育，帮助他们用理智支配和指导情感。在体育教学活动中，我们着眼于提高审美情趣，培养健康的异性间情感，充分发挥体育活动的交往优势，采样基本体操、健美操、集体舞蹈等教材，合理组织男女生一起进行活动，让青春期的少男少女在群体活动中更好的表现人体健康美、体形美、姿态美和动作美，培养学生创造美的能力，提高审美情趣，让异性间的自然情感得到升华。

　　四、了解学生现状，教学中做到有的放矢

　　影响学生心理健康的主要因素有家庭、学校和社会。体育教师平时应对学生家庭情况，学生的个性心理特点、兴趣、爱好、习惯，心理健康状况，运动技术和身体素质现状等有一个全面的了解，并逐一进行认真的分析，切实做到心中有数。这样在教学中才能给予那些由于受家庭和学校不良影响的学生多一些关心、爱和帮助，并运用不同的锻炼手段和方法，有针对性地引导和缓解他们的不良情绪得不到发泄和正确引导而产生心理疾病，影响心理健康。还要关注那些身体素质差的学生，他们也会因多次练习后仍不能达到要求而产生失望和心灰意冷的情绪，失去锻炼的兴趣。体育教师要耐心辅导、不断发现他们的优点，以表扬、鼓励为主，保护学生在体育活动中的自信心、上进心，增强他们承受挫折的能力，促进学生心理健康。

　　五、根据体育课的特点培养学生的健康心理

　　体育教学具有鲜明的特点，它必须通过身体活动与思维活动来促进身体器官、机能的发展。体育课又为学生提供了独有的、广阔的学习和活动环境，学生有充分的观察、思维、实践的机会，对于促进学生健康心理的形成和发展，具有其它学科无法比拟的优势。因此，体育教师要利用体育课的教学特点让学生积极主动地参与到体育活动中来，使其消除封闭心理，克服恐惧、紧张心理，增强学生心理适应能力。在体育教学中多让学生互相交流，互帮互学，鼓励互相帮助，让学生体会到集体的温暖和融洽的人际关系，培养学生的协作能力。还可以通过丰富多彩的运动竞赛，给学生创造表现自我的机会，使学生从抑郁、焦虑、自卑、困难等心理阴影中走出来，产生积极情绪，努力完成学习任务。通过比赛还可以培养学生的竞争意识和集体精神，养成“胜而不骄，败不妥”的良好品质。

　　心理健康教育是学校教育的一项重要内容，体育教学是对学生进行心理健康教育的重要渠道，因此，要重视体育教学中的心理健康教育。体育教师在提高学生身体素质和运动技能同时，要充分运用体育课的特点，结合学生心理及身心发展规律，注重对学生进行心理健康教育，以促进学生健康心理的形成。
