体育教师在体育特长生指导中的作用
广西河池市第三高级中学 韦敏权
　　【摘 要】 学生既能提高体育成绩，也要重视文化成绩，顺利升上高校才是成功的；教师要以身作则，注重身教；慈母严父，做好学生的心理医生。

  【关键词】 严格纪律；心理教育

　　市场经济社会的不断发展，对人才的要求也更加的精益求精，更具专业性，作为社会输送人才的中学，也更注重调整人才结构，特长生在中学也应运而生，各高校也据此设立了综合性或各种有特色专业供社会选择各类人才，体育特长生就是众多特长生中的一类。这类学生因为有体育特长，也热爱体育活动，从小可能与一般的学生相比，看书的时间相对少些，学习成绩也相对差些，作为一名体育教师，仅仅只是盯住他们的体育成绩是不够的，要让学生既能提高体育成绩，也要重视文化成绩，顺利升上高校才是成功的。我利用自己与学生接触较多，有意识地作一些实践，下面我就我的实践作一些总结。 

　　一、严格的纪律

　　体育特长生入学时层次差异较大，各方面的自觉性、自控力较差。一般的传统观念都认为体育生都是四肢发达、头脑简单，在集体（文化科考生和部分教职工）和社会部分人心目中，体育特长生给他们的感觉是整天吊儿啷当、不思进取、纪律散漫。的确的部份体育特长生的思想道德、人品较差、自觉和自控能力也较差。如何改变这种状况，改变人们对他们的看法，如何引导他们朝积极上进，健康有利的方向发展？这样的一个问题就摆在了我的面前，我是这样做的：

　　1、制定严格的训练纪律。正所谓无规矩不成方圆，只有制定严格的纪律，迫使他们遵守这一纪律，从严训练到位的时间，严格服从指导，训练中要有顽强拼搏的精神，训练的质量，从而培养他们自觉、按时、按质、按量地完成训练任务的良好习惯。

　　2、严格的生活纪律，步入青春期的他们由于他们自身的生理特征和周边社会环境的影响下，最主要也是最潜在危害他们身心健康的主要有两个方面：一是早恋。由于生理特征的呈现和成熟，中学生早恋在他们当中就较为普遍和在所难免，这会极度影响他们的学习，造成他们整日沉溺在爱情的烦琐漩涡之中，因而造成他们不思进取，无心于学习和训练，甚至失恋之后会有不同程度走极端的行为，生理和心理的压力会使他们无法解决。在此我们要坚决杜绝此类事件发生，并确实做好这方面的思想教育。二是学生生活的恶习，这时期的中学生正处在身心发育不完全时期，很容易受到一些社会恶习所影响，吸烟、酗酒、看不健康的书刊、杂志、录像等生活恶习，这会给他们的身体和心理造成极大的危害。所以必需耐心教育从严要求他们遵守学校的各种规章制度，远离陋习。

　　3、要有严格的合作纪律（团体合作精神和允许个性发挥）在群体中只有相互比较，竞争以及集体合作、相互帮助。才能有拼搏，有奋斗目标和相互提高，所以让体育特长生成立合作集体，是全面提高他们专业素质的重要举措，在集体合作中又允许个性的发挥能带运全体队员的积极性和奋取性。

　　（1）体育特长生之间的合作训练学习，我们明确告诉他们合作的意义，合作有利于他们之间互补，既有利于个体的主动性，积极性的发挥，也是有利于群体的优势发挥。这样做的目的是为了合作、竞争、提高。在集体合作中相互竞争、相互比较，从而能在竞争中得到提高的良好循环。

　　（2）体育特长生与班内学生的合作学习，有此体育特长生平时只重视专业训练，而不重视文化课学习，出现厌学、逃避等现象。由于他们的基础较差，又不肯学，以致于有些老师视他们为后进生，从而对他们放任自流、自生自灭，这是一种危险的信号，我们应当及时发觉，要改变这种状况，强调与激发体育特长生对文化课的兴趣，提高及学习的积极性，要他们经常与科任教师和文化科成绩较好的同学交流如何提高和帮助他们的文化科成绩，要求他们要诚心、虚心地向老师和同学请教。

　　（3）在集体合作中允许个体的发挥，只有允许个性发挥，一定程度上肯定他进步，才能激发他训练的积极性，有了个人的飞速进步，才能刺激其他同学的积极奋起，迎头赶上、力争第一的干劲。

　　二、切合实际的心理教育

　　心理健康是成功的基础。心理健康对身心尚未完全发育成熟的青少年尤其重要，中学时代是人生发展的重要时期，中学生又处于青春发育期，心理发展尚未成熟和稳定，社会阅历也不够丰富，主要表现在意志力比较薄弱，动辄乱发脾气、唯我独尊、夜郎自大、缺乏自控力等等，因而对体育特长生进行心理健康教育势在必行，根据体育特长和的身心特点，我们采取如下几点做法，对他们进行心理辅导。

　　1、教师要以身作则，注重身教

　　教师在指导过程中的一言一行无不影响着学生，因此教师应该注重自身的品德修养，在指导中，教师要起重要示范作用，要正确引导学生进入正途。教师对学生要求严格，也要对自己要求严格。教师指导过程中要严厉与鼓励相结合，彻实理解学生，对在训练中学生出现散漫、不合要求的现象要立即严令停止，在其表现良好时，不失时机给予相应鼓励，教师要耐心说服，谆谆善诱，对学生训练中出现的各种困难不能不闻不问，不去了解情况。不要认为，一味地大声呵斥，声色俱厉才能带来更好的效果，而是应当帮助学生在训练中克服各种困难，多关心、体贴、鼓励学生，要做到言之有情、言之有据、言之有度、言之有理。使学生清楚地认识自己为什么要如此刻苦，他的（下转第35页）（上接第36页）意义所在，从而使学生心悦诚服，努力提高，增强和激发他们的训练、学习的积极性，明确人生的奋斗目标。

　　2、仔细观察、多渠道了解、及时解决与引导

　　体育教师不仅要着眼于体育特长生训练成绩还要及时发现学生的不良倾向，不良苗头，不良习惯，随之要进行调查、研究、分析，运用谈话，聊天等方式对学生进行引导教育、纠正错误、改正缺点。

　　3、慈母严父，做好学生的心理医生

　　作为一名教师，就要如同学生的慈母严父，古人曾说到“亲其师、信其道”其意思是，学生对教师产生了亲切感后，对教师讲授的知识和传播的道理也容易接受，因而教师要耐心、体贴、关怀学生。在这同时教师要做好学生的心理医生。我们的学生来自不同阶层，由于生活经历，家庭背景各不相同，心理状态也千差万别，正所谓“人心不同，各知其面”。教师此时就要象一个辛勤的园丁，要随时为学生修枝整叶，松土施肥，清除杂草，护其茁壮成长，教师应该细心观察学生的心理，对不健康的心理加以引导和纠正。作为学校主管德育方面的领导，我注意到有的体育特长生在高二分班之后，他们在新的班集体中一时难以适应，相当多的特长生也很努力学习，但由于集体差异较大，学生层次不同，教师的教学进度往往使占少数人的特长生难于接受，从而与别的同学差距越来越大，日积月累，一步步削弱了他们的积极性，表现出自暴自弃、自卑、放任自我，文化成绩也每况日下，我及时发现这个问题，通过我与他们的谈话与聊天，利用自己的亲身经历教会他们如何运用符合自身的学习方法，如何与集体中的同学交流，如何向教师请教，如何改进学习方法，总结学习经验，如何掌握学习的技巧性，经过我细心指导，耐心的引导与纠正，在以后的月考、统考中绝大部分的特长生在文化学习成绩上有了较明显的进步。

　　只要我们教师用“和风细雨”耐心体贴地对学生进行心理健康教育，了解他们，切身体会他们的感受，切实帮助他们摆脱困境，正确引导，对他们进行更有效的心理健康教育，对学生充满爱心，相信学生会朝着健康的方向发展，会取得“春满校园”的欣喜效果。
