体育教师在教学中应做到“六导”.

新疆库尔勒市第七小学 马 明
　当前的教育迫切需要教师去探究学生的身心发展，有了探究才能正确的引导学生的发展，那么如何去“导”，经过多年的实践，笔者认为：体育教师在教学中应做到“六导”。

　　一、导向

　　体育教师是体育课的设计者、实施者，在制定一系列教学计划时，应围绕培养新世纪人才的宗旨，紧扣体育教学大纲，向学生提出明确的学习目的、要求，评估目标要求。在开学前应制定导向计划，在课中应有导向措施。导向应体现三方面的要素：即教学目标——必须学什么；教学策略——如何教、如何学；教学评价——获得反馈信息，反馈评价意见。如一节课的“导向”包括：教学任务、教学内容、教学方法、教学评价等。

　　二、导趣

　　培养学生的兴趣，就是培养学生经常性地，创造性地获得知识的意向，并且使所学的知识逐步达到更高的系统化意向。如为引导学生逐步提高投掷能力，采用不同重量不同颜色的实心球，让学生根据自身的能力选择在练习中，鼓励学生区域间的自由流动，最后以“擂台”赛的组织形式进行练习，进一步提高学生的兴趣和投掷能力。因此，在教学中要挖掘教学内容的新颖性和情趣因素，精心设计场地器材，改进教法，从教学的每一个环节创造兴趣点，满足学生的生理需要和精神需要，使其“易学、乐学、善学”，从而系统地掌握体育知识和锻炼方法，养成终身锻炼的习惯。
　　三、导法

　　体育教学必须瞄准学生的未来生活，教会学生锻炼身体的方法，培养学生基本活动能力，让学生弄清锻炼的原理、价值和锻炼评估指标以及掌握体育锻炼的卫生知识等，让他们将来的自我锻炼更趋科学性和实践性。例如，在学习“跳远”教学时，采用引导、启发、诱导提问，怎样学得更好？练得更巧？玩得更乐？放手让学生自由结伴，自己动手，让每个学生都动起来。在“动”中学生自设方案、自设目标，并通过互练、互学去思考，去求知，促使他们学习兴趣的激发。

　　四、导知

　　传授体育的基本知识、技术、技能是完成体育教学任务的主要内容之一。因此，在体育教学中，应注意体育基础知识的传授。如原地双手前抛实心球为什么身体要形成反弓？学生的疑问一下子产生了，我就用示范动作和讲解加以说明：形成反弓能更有效的将实心球投向前方，产生的力量也较大，同时，我拿出一根橡皮筋作试验，轻轻一拉一放所产生的力量和用力一拉一放所产生的力量作比较，使学生在思想上掌握正确的动作概念，这样让学生能用体育的专业知识去理解体育的内涵，解释体育现象，领会体育动作原理，掌握体育锻炼方法，提高运动能力。

　　五、导思

　　我们认为体育教学不应只是让学生被动的掌握几种方法，而应让学生创造性地、积极地学习。教师在教学中积极启动学生的思维，不仅对学生掌握体育的技术有积极的促进作用，而且对开发学生的能力，发展学生的个性，有着其它学科不能替代的作用。在体育教学过程中应注意提高教师的语言艺术，经常采用提问、比较、总结、演示、纠正错误等方法，引导学生从多角度观察，多层次思考，启动学生的各种思维，从而让学生理解掌握技术动作，最终使受益者达到“知其所以然”并能“举一反三”的实际效果。

　　六、导德

　　体育教学作为向学生进行思想道德品质教育和建设社会主义精神文明的重要手段之一，应正确引导学生形成良好的品德。思想教育要结合体育的特点，渗透到体育教学的每个环节中去。如现在的学生吃苦耐劳的精神比较缺乏，在课堂中，动一动就喊累，我就会自己身体力行，和学生一起练习，特别是在练习中长跑时，我与学生一起跑，使学生在思想上产生“老师都能坚持跑下去，我为什么不能呢？”用自己的实际行动去感悟学生，同时教育学生不怕苦不怕累，热爱党，热爱祖国，不断提高为“四化”建设而锻炼的自觉性和责任感，培养他们热爱集体，朝气蓬勃、勇敢顽强等优良品德和良好的体育作风。

　　所以，从以上各个方面来看，一堂好的体育课，必须依靠教师有计划、有目的的组织教学来进行，只有充分发挥教师在教学上的主导作用，作为教学主体的学生，才能更好更快地掌握各种技能，发展智力，教学质量就得到了保证，我们的教学就可以达到更好的效果。
