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  一、新课标具有以下特点

  1、充分体现基础性、多样性和选择性

  高中生物课标把生物科学素养的培养作为高中生物教育的核心任务。因此，在目标设置上，强调基本知识、正面而积极的情感态度价值观和基本能力的达成，并把目标要求和内容标准结合起来，使目标达成更具操作性；在内容标准中，注重选择生物科学领域中和人们生活关系比较密切的基础内容；在课程结构上，高中生物课程由3个必修模块和3个选修模块构成，结果灵活，从而在注重基础性的同时，为学生提供了多样化的选择机会，有利于学生的多样化发展。

  2、适当反映时代特点和生物科学的进步

  高中课标注重生物课程的发展性，使之既能反应生物科学经典和核心内容，又能反应现代生物科学和技术的新进展。

  3、重新设定课程中理论和实践的平衡

  生物科学不仅是一个理论体系，而且更重要的是一个科学过程。因此，高中课标特别注重生物课程学习中的实践过程，更加重视实验和其他实践活动的开展。在内容标准中，针对每个具体主题都提供了2个以上的活动建议。在课程结构中，还专门把偏重于动手实验的生物技术实践作为一个独立的选修模块。

  4、重新设定课程中科学与技术的平衡

  在处理生物科学和技术的关系时，更加注重生物科学和技术的联系。在目标设定时，强调了解生物科学知识在生活、生产、科学技术发展和环境保护等方面的应用；正确认识生物科学和技术的本质，理解生物科学、技术和社会的关系。在课程结构上，还设置了生物技术实践和现代生物科技专题两个选修模块，有关生物技术的内容明显加强。

  5、重视学习方式的改变

  高中课标倡导探究性学习，并为探究性学习提供了参考案例和评价建议。鼓励教材开发者和教师在编写教材和教学过程中，采取措施，引导学生主动学习。

  6、充分考虑标准的适应性和可操作性

  课程内容的表述较为概况，因而具有一定的弹性。高中课标在设计生物实验和其他实践活动时，注意了普遍性和低成本。为了适应不同学校的办学条件，既安排了技术含量较高的实验，有安排了与日常生活联系密切的实践活动。

  二、立足新课标特点，必须更新能力培养理念

  1、注重实验能力的培养

  生物是一门以实验为基础的科学，生物实验对于生物课标的全面落实具有重要的作用，所以在教学中，除了做书上已有的实验外，尽量再增加一些对本节知识传授有帮助的实验，让学生参与到各种活动中来，使学生通过观察实验或亲身经历实验活动，能比较容易的接受知识，逐步改变记、背、练的学习方式。此外，在学生的课外作业中，给学生实验任务。无论是演示实验，还是分组实验，都尽量和身边的生物相贴近，都尽量让学生亲自动手，拉进了生物教学与生活的距离，使学生在生活实际和原有的认识水平上再次挖掘学生自身的资源来认识生物，感受生命现象及其规律。同时也培养了学生动手能力和主动参与的积极性。

  2、注重学生对生物学的兴趣培养

  爱因斯坦有句至理名言：“兴趣是最好的老师。”古人云：“知之者不如好之者，好之者不如乐知者。”如果一个学生对某一学科产生了浓厚的兴趣并保持持久，他就一定能学好这门课程，在教学中运用了一些手段，结合本学科的特点，采用适当的方法，激发学生对生物浓厚的学习兴趣。

  3、培养学生的探究能力

  积极开展科学探究活动，对于改变学生的学习方式和老师的教学模式具有重要的意义。在教学中注意调动学生的探究积极性，注意引导学生主动发现和提出问题，并通过积极的探究解决问题。通过科学探究，可以使学生在获得生物知识和技能的同时受到科学方法的训练，体验探究的乐趣，形成和发展探究的能力。在探究教学中，重视对学生进行科学方法教育。深入研究教材，提炼教学内容中某些方法要素，并且在教学实验设计中予以渗透，让学生在探究中体验科学方法的运用，如对生物现象进行分类，提出有关的假象，设计实验和控制条件进行探究等。让学生真正学会自主探究、自主学习。

  4、注重培养学生敢于质疑

  一位学者曾说过：中国的教育是把有问题的学生教的没问题。美国的教育是把没问题的学生教的有问题。究其原因，主要是教师的教和学生的学在课堂上最理想的进程是完成教案，教师唯恐制定的教学任务完成不了，从而扼制了学生提出问题的积极性，学生回答问题时，教师往往不给思考时间或给的很少。教师总是千方百计将学生的回答引到预先设置的轨道上来。所以一位有识之人说过：我们学校的教育，教师是真正的主角，好学生是配角，大多数学生只是群众演员。为了避免再犯传统教学的错误，在教学中，不要刻意去完成当堂的教学任务，而要鼓励学生积极动手、敢于提问，只要经过思考提出的问题就是好问题。课堂要看谁提得问题多、看谁提得问题质量高。这样，学生的积极性、主动性、创造性会明显提高。

  总之，“授之以鱼，不如授之以渔”。教师的职责不能只停留在传授知识的水平上，应在新教材的基础上。让学生掌握科学的学习方法，形成良好的学习习惯，激发浓厚的学习兴趣，对于他们将来走上社会大有好处。
