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  在新课标理念下的高中地理教学过程中，根据学生学习心理及地理学科的特点，如何激发学生学习兴趣，渗透地理教学艺术性，令地理课堂焕发异彩，让学生学习更有成效呢，我们在课堂教学实践中基于学生学习心理作了一些思考与尝试：

　　一、挖掘教材趣味因素

　　地理本身存在着许多趣味因素，选择恰当的教学方法，采取生动活泼的课堂活动形式，学生能学得轻松、愉快、生动、热情，越学越感到有意思，久而久之，地理就会对学生产生巨大的吸引力。挖掘教材的趣味因素，就是把抽象的地理概念形象化，把静止的东西动态化，以活泼的课堂教学形式，把地理的趣味因素表现出来。

　　1、紧密联系知识点适当介绍趣味地理现象。如，新疆八大怪：

　　第一怪：神秘湖里出妖怪（是指神秘的喀纳斯湖区流传有湖怪出没）

　　第二怪：男人爱把花帽戴（维吾尔族男人喜欢戴一顶象征和平、期望、生命的绣花帽）

　　第三怪：骆驼比车跑的快（骆驼是新疆大沙漠里最好的交通工具）

　　第四怪：春夏秋冬一天来（新疆地区昼夜温差大，“早穿棉衣午穿纱，围着火炉吃西瓜”）

　　第五怪：鞭子底下谈恋爱（“姑娘追”是哈萨克族青年人的一种马上体育游戏，是青年男女相互表白爱情的一种特别方式）

　　第六怪：风吹石头砸脑袋（地处风口的小草湖30里风区，最大风力可达12级）

　　第七怪：条条井水连起来（坎儿井是二千年前汉代根据新疆的地理条件，发明的地下水利灌溉工程，非常宏伟）

　　第八怪：鬼哭狼嚎谁作怪（每到夜幕降临时，克拉玛依东北110公里处，狂风呼啸，飞沙走石，怪异、凄厉的声音很吓人，被当地人称为“魔鬼城”。

　　2、巧用各种趣味语言——谚语、顺口溜、古诗文、形象等。比如：教学中抓住区域地理相互联系的规律，适当引用成语、谚语、顺口溜、古诗文等进行教学，通俗易懂，利于提起学生兴趣，加深记忆。如，在讲锋面雨时用“一场春雨一场暖，一场秋雨一场寒”，“云过山坡湿，雨过山头明”；再讲八大行星距离太阳由近及远顺序时用“水晶球，火烧木成土，天海边”，其中小行星带位置可看做是火（火星）烧木（木星）形成的灰烬；用唐代诗人李白的“飞流直下三千尺，疑是银河落九天”描写庐山挺拔险峻，峡谷瀑布的秀丽风景；用“人间四月芳菲尽，山寺桃花始盛开”来形容山地垂直自然带的分布；黄河含沙量大用“一碗水，半碗泥”；交通在国民经济中的作用“想要富，先修路”、“火车一响，黄金万两”。

　　3、穿插趣味故事教学。

　　形象生动的故事，对学生产生很强的吸引力，能激发他们的求知欲望和学习兴趣，根据这一特点，在地理教学中恰到好处地使用故事讲课，能令课堂生辉出彩。

　　如，讲到日界线时，引入“某一年，有一艘客轮从西太平洋向东航行。航行途中海上起了大风，船体剧烈摇晃。这时，一位孕妇耐不住轮船的颠簸而临产了。她先生下一个女婴，5分钟后船自西向东越过日界线，她又生下一个女婴。结果，一对孪生姐妹先后降生，后出生的妹妹却比先出生的姐姐大一天。这种罕见的情况，也只有在日界线两侧才会发生。”而在讲自然带时用侵越战争和海湾战争导入，在两次战争中，美国都打出了空军王牌，但结果截然相反，为什么呢？除政治原因外，两地自然环境同是很重要原因。越南地处热带季雨林带，在“胡志明小道”沿线，森林遮天蔽日，加上崎岖的山地地形，在空中很难观察到地面的军事动态。美军用电子监听等高科技手段来确定轰炸目标，也收效甚微。而伊拉克与科威特大部分地区是热带沙漠，地表平坦，植被极少，面对多国部队“地毯式”轰炸，伊军毫无隐藏可言，只有挨打的份。可见，自然带与地形，对于军事方面作用不可小觑。

　　二、设计新颖教学情境

　　新课程高中地理新教材，紧密联系当今人类生产和生活实际，版式新颖，图文并茂，案例和活动设计生动、详实，为地理教师提供了创设丰富的课堂教学情境的空间和素材。教师在研究课标、钻研教材、分析学情的基础上，积极设计富有个性魅力的教学情境。可以利用计算机动画演示、学生角色扮演或做实验等形式摸拟自然与社会的过去、现在和未来，使学生身临其境，获得直接经验。主要包括：计算机模拟实验、情境模拟、教师演示实验、学生操作实验等。

　　三、注重学生好奇因

　　哈佛大学校长陆登庭在“世界著名大学校长论坛”上所说：“如果没有好奇心和纯粹的求知欲为动力，就不可能产生那些对人类和社会具有巨大价值的发明创造。”好奇心是中学生重要的心理特征，它往往是对学习产生兴趣的导火线。通常在课堂教学中，有的学生出于对某个问题的好奇，产生疑问，总想得之而后快，因而产生强烈的学习欲望和兴趣，作为教师应改变学生好奇心为求知欲，促使学生积极思维。

　　四、创设学生主动探究的空间

　　在平时的教学实践中，教师可以鼓励学生独立探究，给学生自由探索的时间和空间；鼓励学生大胆猜想、质疑问难、发表不同意见，不要急于得到圆满的答案；给学生以思考性的指导，特别是当学生的见解出现错误或偏颇时，要引导学生自己发现问题、自我矫正，将机会留给学生。 

　　2、融合乡土地理进行教学。

　　乡土地理材料就在学生周围，既为学生所熟知，又为学生所喜爱，学生时常接触，但是，学生对于这些客观存在于他们周围的地理事物和地理现象，有的只知其然，不知其所以然；有的只可意会不可言传，只要经教师一点拨，便可言传，所以乡土地理材料具有易懂、亲切、富有生命力和感染力的特点。在初中地理教学过程中，结合得好，就可以培养学生学习地理的兴趣，还能起到集中学生学习的注意力的作用。

　　五、建立融洽的师生情感

　　教师和学生做朋友，建立融洽的师生情感，可以促使师生间缩短空间、心理距离，产生友好、亲近、共鸣、信赖的效应，教师及时掌握教学信息的反馈，鼓励学生敢想、敢说、 敢争论，敢于将自己的意见毫无保留地表达出来，了解学生的喜好和特长，了解学生的心声，不断改进教学方法，营造轻松、融洽的教学氛围，促使学生在成功的欢乐中充满信心地学习，令学生保持学习兴趣时间延长，从而大大提高课堂教学效率。

　　教学有法，但无定法。兴趣作为一种教学手段，不仅能使学生积极地、能动地、自觉地从事学习，而且起着开发学生潜能的作用。在新课标理念下的高中地理课堂教学中，根据学生学习心理，老师通过各种途径激发、培养学生学习兴趣，让学生成为学习的主体，感受地理学科的魅力，变被动学习为主动学习，从而形成教与学的良好循环，出色地完成教学目标。
