论合作探究在数学课上的运用
新疆博湖县博湖中学 严剑飞
　　新一轮基础教育课程改革提出：改变旧有的单一的接受式学习模式，倡导主动参与、勤于动手、乐于探究、合作交流的新型学习方式。针对这一要求，我们开展了多种多样的小组合作学习方式，使用较多的是采取小组小组合作学习，并在课堂中对小组合作学习进行实践和探究，一改传统课堂教学中的那种单一化、模式化、教条化、静态化的弊端，将学习当作学生生活中的一部分，促进学生生动活泼、主动全面地发展。

　　一、课堂“小组合作学习”教学的诠释

　　新课程要求学生改变学习方式，即改变课程实施过于强调接受学习、死记硬背、机械训练的现状，倡导学生主动参与、乐于探究、勤于动手，培养学生收集和处理信息的能力、获取新知识的能力、分析和解决问题的能力，以及交流与合作的能力。与探究学习一样，合作学习使学生的主体地位更为突出，更有利于培养学生社会合作精神与人际交往能力，是新课程实现学生学习方式转变的着力点，通过小组合作学习，还可以培养学生学会做人、学会做事、学会生存。

　　所谓小组合作学习就是以4-6人为一组，将同一班级的学生按成绩、能力、性格诸方面的差异组建成若干个最优化的“同组异质、组间同质”的合作学习小组。结合我校的实际情况，作了如下尝试：

　　二、小组合作学习的实施策略

　　1、小组合作学习前应留给学生足够的独立思考时间

　　波利亚指出：“学习任何知识的最佳途径是让学生自己去发现，因为这种发现理解最深刻”。小组合作学习是建立在学生个体合作需要基础上的，在学生个体解决某个数学问题遇到障碍，苦思而不得其解时进行小组合作学习才有价值，才有成效。但在实际教学中，有些课为了追求合作气氛，或是一味追求求异思维，教师呈现问题情境后，不留给学生片刻思考时间，就立刻宣布“下面开始小组合作学习”，这样学生还没来得及思考问题情境，更谈不上自己的独立方案，容易造成要么组内优生一言堂，要么使讨论流于形式，达不到小组合作学习的目的。因此，在小组合作学习前，教师一定要让学生有独立思考的时间。

　　2、小组合作学习应正确处理好组内优生与学困生的关系

　　小组合作学习的目的是要让人人参与学习过程，人人尝试成功的喜悦，但是如果处理不好优生与学困生的关系，非但达不到目的，相反会加剧两极分化，优生更优，差生更差。为此，教师可首先做好学困生的思想工作，鼓励他们积极动手，大胆发言，勇于说出自己的意见，即使说错了也要说出来；其次，在组内安排他们优先发言，让学困生先说出最容易想的解题策略，使他们体验成功的快乐；第三，要求他们认真仔细地听取别人意见，听完再动手操作，细致分析一下过程；第四，教师指导时，应重点指导学困生学习操作活动，了解他们的学习思维状况，我在教学中采取这样的方法：在学生独立思索时，如果有困难可以向老师举手示意，教师提供提示材料帮助他们解决困难。

　　3、营造课堂上良好的合作气氛

　　在合作教学活动中，教师与学生之间是平等的，不是服从与被服从的关系。营造宽松和谐的教学气氛，是培养学生创新意识的重要前提和保证。教学中要充分发挥学生主体作用，引导他们敢想敢问，创设自由空间。正如陶行知先生所指出的：“创造力最能发挥的条件是民主。”民主的教学气氛有利于学生减轻学习负担与精神负担，易于进入自由、自在、自觉的精神状态，使学生在教师热爱、尊重和期待中保持好奇之心，激发探究兴趣，激起创造欲望，激活创新意识，从而敢想、敢问，敢争辩，敢发表自己的见解。民主的教学气氛真正使每个学生“动”了起来，无拘无束，敢于说出自己的想法，在课堂上得到自由而充分的发展。教师应努力发扬教学民主，在分析问题、讨论问题中积极鼓励学生大胆质疑，提看法，畅所欲言，集思广益，使学生在小组合作学习中有“解放感”、“轻松感”，为学生之间、师生之间成功地开展小组合作学习，创设良好的教学环境。

　　4、合作教学课堂活动的操作

　　合作教学课堂活动操作的主要环节是：引、读、议、练、结。

　　(1)引：教师围绕教学内容，认真研究每节课的引入，创设情境。采用问题提出、设问引思、复旧引新等手法，为新课的导入铺路搭桥。“引”的目的是使学生明确目标，激发学习兴趣和求知欲望。

　　(2)读：教师给出阅读提纲，为学生自学定标定向，让学生根据提纲阅读教材或有针对性、有选择性地阅读教材的重点、难点。或者由教师引导学生发现新知识后，再由学生阅读教材，从而使学生对本节课的新知识有初步的认识。在阅读时，要求学生对于书中概念、定理、公式、法则、性质等，一定要边看边思，反复推敲，顺着导读提纲的思路，弄清知识的提出、发展和形成过程，弄清知识的来龙去脉。对自学中碰到的疑难问题，小组同学可以小声议论，互相启发，取长补短。教师必须来回巡视，指导学生阅读，了解阅读效果，掌握学生自学中存在的疑难问题和不足之处。

　　(3)议：对各小组自学存在困惑不解的问题以及新知识中的重点、难点、疑点，教师不要急于作讲解、回答，要针对疑惑的实质给以必要的“点拨”，让学生调整自己的认识思路，让全班学生合作议论，各抒己见，集思广益，互相探究，取长补短，通过再思、再议达到“通”的境地，解惑释疑。对积极发言的学生予以表扬，对有独到见解的给予肯定、鼓励。这样，即调动学生参与教学的积极性，促进学生的创造性思维能力的发展，又培养了学生表达问题、展开交流的能力和合作精神。

　　(4)练：这环节的目的是巩固知识，培养能力，发展智力。教师要精心设计练习题，突出解题的思路和思想方法，突出在练习过程所出现的难点、疑点，先让学生独立思考，小组共同议论，后由教师提问或学生板演的形式促进全班小组合作学习，创造性解决问题。

　　(5)结：就是对所学内容进行归纳整理，巩固深化所学知识。课堂小结也应师生合作参与进行。先让学生谈学习体会、学习心得，谈学习中应注意的问题，教师再予以“画龙点睛”。学生之间交流自身学习的体会，往往能击中知识和方法的关键点，更易于被同伴接受，起到教师单独小结不能达到的功效，同时也体现师生合作贯穿于课堂教学的全过程。

　　以上环节并非机械操作，要根据教学内容和学生学习实际情况而定，突出重点，合理调换环节顺序和合理安排活动时间，保证合作教学顺利进行。如单元复习课应以议、练、结为主；概念课则以读、议为主；练习课则以议、练为主。

　　三、小组合作技能训练和培养

　　训练和培养学生小组活动时所必需的合作交往技能，这既是合作教学的手段，又是合作目标的目的。要想使合作目标结构优于竞争目标结构和个体化目标结构，成为行之有效的方法，应该具备两个基本条件：小组奖励和个体责任感。激发个体责任感的方法有两种：(1)任务分工，小组中每个个体分管一项任务,人人对团体的成功都有着平等的贡献机会。(2)以小组成员成绩的平均数为团体成绩。为此，我们在实验过程中充分考虑、创设合作情景，培养学生的责任感与交往过程中的合作技能。合作情境涉及到为“共同目标”而工作，明显的特点是共同努力。学生之间存在着积极的相互依赖关系，因此常常出现“帮助行为”。在小组合作学习中，只有小组的所有成员都掌握了知识或技能，才是小组获得成功的唯一途径。因此，学生为了弄懂学习内容，都积极地进行互教活动，相互解释、共同评价，直至人人掌握。当发现小组中有不会的同学，大家就会义不容辞地去帮助他。因为在课堂上“小组合作学习”时必须养成“合作定势”：只有每一小组成员都完成了规定的任务，才算整个小组完成任务；每一个成员在学习中遇到问题时，先向小组其它同伴请教，不能解决时再向教师求助；小组成员之间要相互检查自己和同伴完成任务的情况和存在的问题，以便及时改正，共同提高。通过小组合作，那部分学习有困难的学生也顺利地完成了探究活动，使得整个小组合作活动显得有序、高效。在和谐的氛围中，学生自己去观察、推敲、比较，去寻找本质。久而久之，学生身上那种等待结论、记牢背熟的惰性慢慢消失了，取而代之的是学生的学习主动性、自己发现问题、敢于质疑、敢于探索的良好学习品质。帮助既是援助他人，也是承担合作任务中的工作，互相切磋的学习风气蔚然成风，从而使学生生动、活泼地发展。对于成功的合作小组成员来说，都认为同伴的帮助是取得成功的关键因素。这种协作关系会引起一种积极的自我评价，强调了“我们在一起”、“我们共同”的感受。尤其在能力的自我感知上，合作情境下注意力的中心放在个体特征之外的成就上，他们共同努力，共享成功的奖励。在合作情境中每个成员都尽全力为集体的成功而工作，积极承担集体义务（为集体效力），表现出了积极的团队精神。

　　为了培养学生小组活动时所必需的合作交往技能，我们根据初中生身心发展规律和班级特点，教给学生合作交往技能“七字诀”：坚持运用合作语言：

　　听取发言不插嘴，分析比较求领会；

　　说明理由要充分，启发大家同思索；

　　求助别人要心诚，注视对方稍欠身；

　　反思勇于承认错，肯定别人学着做；

　　自控发言尽量轻，服从集体留个性；

　　帮助同学要主动，诲人不倦情意浓；

　　支持对方心坦荡，高明见解倍赞赏；

　　说服旁人先肯定，语气婉转不批评；

　　建议之前多思考，分工合作效果好；

　　协调彼此求默契，交往合作争第一。

　　四、对进一步完善“小组合作学习”教学策略的几点思考

　　1、“小组合作学习”必须从重“教”向重“学”转变

　　我们在实践探索中构建的以学生自主探究活动和小组合作学习为基础的新型教学方式，让学生真正主动探索，在互动的基础上培养创新意识，锻炼实践能力。要深化“小组合作学习”的研究，必须从重“教”向重“学”转变，首先要从更新教师的教育理念上做起。教师在条件允许的情况下，应开发一些实用的学具、教具，让更多的孩子拥有操作的工具，享受亲身体验数学、探索数学的乐趣。
