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  探究性实验进入学生生活，打破了学生认识过程中的思维定势。教师在日常教学中把握好教材内容，加强学生探究性实验的设计和操作，可以激发学生的生物学习兴趣和参与意识，增强了学生的团结协作精神，发展了学生的创新思维，培养了学生的学习主动性，能够形成客观而实事求是的科学态度和不懈的进取精神。

　　一、探究性实验的含义

　　高中生物新课程倡导探究性学习，其中实验探究是一个重要方面。探究性实验是指事先并不知道实验结论，而是通过实验探究得出相应结论，从而获取新知识。该类实验重视知识的发生、发展及发现过程，从而培养创新精神和实践能力。探究性实验验重视实验在学习生物中的基础性作用，鼓励学生通过实验学习生物知识与技能，掌握科学研究的方法。

　　二、探究性实验与验证性实验的比较

　　新课标中的探究实验课教学模式，培养了学生的创造能力和严谨求实的科学创新品质，培养了学生善于运用科学的学习方法和主动积极参与学习的过程, 全面发展了素质。采用探究实验课教学方法可以起到验证性实验教学方法不能起到的作用。探究性实验和验证性实验比较，验证性实验的实验结果通常是已知的，探究性实验的实验结果是未知的，这是两类实验的最大区别。验证性实验往往是教师讲授生物知识在前,做演示实验或学生动手做实验在后,其目的在于验证巩固己学过的生物知识和培养操作技能。对于这一类实验，我们要理解、掌握实验原理、方法步骤、注意事项及结果分析等，在回答问题时，一般从两个方面进行，即“是”或“否”；而探究实验先尝试实验，然后在观察实验的基础上,通过科学抽象的逻辑思维,自己概括归纳实验现象,分析实验数据,从而揭示出物质变化特点及其规律。主要训练学生基本的实验设计能力、实验分析能力，对实验结果的预测和分析，要求从三个方面预测“是”“不是”“中间”。

　　三、探究性实验的基本程序

　　探究性实验作为发现科学事实、揭示科学规律的过程和方法，在教学中不仅要使学生获得一定的理论知识，更要使学生获取一种学习知识的方法，提高解决问题的能力，在教学中，应该让学生亲历思考和探究的过程，领悟科学探究的方法。实验探究是学生在课堂上进行的一系列科学探究活动，其基本程序一般包括以下六个方面：提出问题——构想假说——设计实验——实验操作——得出结论——交流反思。

　　四、探究性实验教学的组织

　　探究性实验教学并不是杂乱无章的，而是一种精心编排的教学活动。其组织工作主要包括以下三个方面：

　　(一)探究性实验要有明确的教学目标

　　探究性实验强调学习过程，但并不是忽视学习成果，而是对学习成果有更高的要求，每一次探究活动都要有明确的教学目标，有针对性的完成活动过程的设计，也便于在活动之后检验教学成果。例如我们在探究温度对酶活性的影响时，应引导学生提出问题不同温度对酶的活性有什么样的影响，有没有一个最适温度等。

　　(二)探究性实验要有值得探究的问题

　　高中教材中探究性实验的一些案例：比较过氧化氢酶和Fe3+的催化效率，探究淀粉酶对淀粉和蔗糖的作用，温度对酶活性的影响等，每个探究实验都有未知答案的问题，如果知道答案就称不上真正的探究。除教材外，学生也可以提出自己感兴趣的问题进行试验探究。

　　(三)营造实验探究的环境

　　在组织教学的过程中，要鼓励学生提出个人的想法、见解、问题，并展开讨论，讨论时教师和学生应处于平等地位，实事求是，客观的分析并讨论实验结果。教师在组织教学中应注意保护学生勇于探索的精神和自信心。

　　五、教学中重视探究性实验，激发学生学习生物的兴趣

　　在学习过程中，学生需要的是“指导”或“帮助”，不仅仅是“传授”或“教导”。探究实验课学习中，教师将是学习活动的组织者、参与者和指导者。老师的主要职责是创设学习情景和学习途径。在教学过程中，教师要重视帮助学生进行探究实验的学习，并创建自己的教学模式带领学生共同研究、学习，我在实践中体会如下：

　　(一)贯彻探究学习的意识，让学生充分体验探究的乐趣。

　　“重结果轻过程”是传统课堂教学中的弊端。现代著名教育心理学家布鲁纳也认为：“认知是一个过程而不是一个结果。”因此生物教学要重在“做”，只有学生亲自做了，亲身经历了，才能培养学生的能力。生物教学强调从过程当中获取能力和动手的经历，以此发展学生在面对自然现象时能发现问题并通过自己的努力寻找出答案的能力。

　　(二)设置情境提问题，充分激发学生探究的兴趣。

　　作为一种教学手段，问题情境的设置取决于教师运用恰当的方式方法，使学生处于探究的情境中，激发他们的智力和动作技能来分析和解决问题。创设学习情境，可增强学生学习的主动性，深入学习的探究意识，是在课堂教学中发展学生的探究能力的最好形式之一。课堂上应精心设计疑问，创设激发学生进行积极思维的学习情境。

　　(三)将演示实验改为学生实验，激发学生探究的意识

　　若将某些操作简易、现象明显的演示实验改为学生实验，能充分调动学生认识的积极性、主动性和探索性。由于受认识水平和实验能力的制约，学生在实验中难免会遇到这样或那样的实验疑难，这必然会引起学生极大的兴趣或对教材中结论的挑战，质疑激活创造性思维。

　　(四)鼓励学生探究，努力提高学生的探究能力

　　教师在教学中要利用有关内容和时机，让学生从多个角度去思考，对一个问题的结果作出多种猜想和假设，使他们的思维更加活跃，视野更加开阔，探究问题的方式更加多样。

　　(五)开展课外小实验，提高学生的生物学素养

　　在目前的课时安排和学校现有的条件下，不可能每个探究实验都要在实验课内完成，那么有很多简单的实验可以留给学生课外完成，如“探究酵母菌呼吸方式”，学生可利用注射器，气球等装置来完成探究过程，课外实验就是要去体验这种创新能力。利用活动课或布置家庭小实验，开展小制作等活动，不但丰富了学生的课外生活，满足了学生的求知欲望强、兴趣广泛、个性发展等多种需要，更有利于发展学生的智力，培养学生的创新能力，提高学生的生物学素养。

　　总之，教师在教学中应注重各种教学手段的应用，重视探究性实验的教学，重视学生实验的实际操作和设计能力以及观察能力的培养，并始终贯穿在教学活动过程中。学生通过探究，不但能加深学生对知识点的理解和记忆，而且能使学生对自主发现的新问题进行积极思考，并最终找出解决问题的方法，从而激发学生生物学习的兴趣，切实增强解决实际问题的能力，提高学生的生物学素养。
