初高中化学衔接之我见
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  【摘 要】 初、高中化学教学脱节的现象较为严重，能否进行有效衔接，教师的首要任务就必须搞好高一与初中化学课程教学中的几个衔接问题,引导学生拾阶而上,达到认识的提升。本文简要分析了产生困难的原因，并从抓好情感态度的衔接、基础知识的衔接、教学策略的衔接、学习方法的衔接几方面谈谈初高中化学教学有效衔接的一些思考。
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　　一、引言

　　“化学难学”是许多高一学生的感叹。高中一年级，是处于初、高中承上启下的一个重要阶段，由于初高中教师缺少交流，高中化学教师不太清楚初中的教学方法，初、高中化学教学脱节的现象较为严重，高中化学与初中化学相比，无论是知识的难度，还是对学生学习能力的要求都存在质的飞越，加上课本内容和所编选的习题与各类考题之间存在的较大差异，导致许多学生刚跨入高中，就感到难以适应高中化学的学习。所以学生从初中刚上高一适应不了高中的教学方法，才会出现学习化学的困境。　

　　想使学生走出“化学难学”的困境，就必须搞好高一与初中化学课程教学中的几个衔接问题，引导学生拾阶而上,达到认识的提升。下面就本人参与新课改中的亲身体验，从抓好情感态度的衔接、基础知识的衔接、教学策略的衔接、学习方法的衔接几方面谈谈初高中化学教学有效衔接的一些思考。

　　二、初高中化学教学有效衔接的几点措施

　　2.1做好情感态度的衔接

　　教师的教学方法和初中的教法不同，高中课堂教学的特点是教学过程容量大，进度快、知识点多，综合性强。高中老师的要求也与初中相异，注重方法的点拔而不会经常地、不断地“反复多次”。习惯了初中老师“唠叨式”教学方法，习惯了“多读、多记、多背”就能出好成绩的模式，一到高中随着学习内容的不断增多，老师教法的突然改变，知识难度的不断加大，学习兴趣很快出现了分化现象，有的学生从有兴趣变成无兴趣，成绩越来越差，以致丧失学习化学的信心；有的学生越学越活，成绩越来越好。因此在教学中如何通过情境教学，将初中学习化学知识的热情延续下来就显得尤为重要。

　　例如：在《二氧化硫》一节的课堂情境设计中，先通过多媒体播放有关酸雨引起的化学公害事件和给人类带来灾难的录像片，让学生在一开始就注意到二氧化硫对我们周围生活的影响，然后提出3个问题：

　　1、如何减少二氧化硫的排放？

　　2、酸雨是怎样形成的？

　　3、硫磺熏制银耳增白的原因是什么？

　　通过这样的情境创设让学生感觉到要学习的知识，与自己是息息相关的，而初中没有这方面的知识储备，于是就会产生迫切的求知欲，有了这样良好的心理准备，就能使学生顺利地进入教师预设的下一个情境，激发他们的学习兴趣。

　　2.2基础知识的衔接

　　教师教学时应把握好教学的起点和节奏，刚开学不要急于讲授新知识，更不能开快车。为使教有所依、学有所循，教师应对初中知识体系做个全在的了解，做到心中有数。认真找出初高中知识的结合点，完善知识的衔接，这项工作的成败将直接影响到高一学生对化学课的学习质量。

　　例如：在《物质分类》的教学中，设计下图对物质分类进行衔接教学：

　　（1）什么是酸性氧化物？碱性氧化物？两性氧化物？

　　（2）下列氧化物属于酸性氧化物的是       ，碱性氧化物的是       ，两性氧化物的是       ，不属于上述三种类型的氧化物是       。

　　A、CuO能与盐酸反应生成氯化铜和水

　　B、Al2O3既能与盐酸反应生成氯化铝和水，又能与NaOH溶液反应生成盐和水

　　C、P2O5与足量NaOH溶液反应生成磷酸钠和水

　　D、CO、NO既不能与盐酸反应，又不能与NaOH溶液反应生成盐和水

　　E、Na2O2能与盐酸反应生成氯化钠、氧气、和水

　　2.3教学策略的衔接

　　有的学生在初中化学成绩不错，但是到了高一学起化学就感到很费劲，化学成绩会出现严重的滑坡，所以就认为高中化学太难学，导致部分学生对化学失去了兴趣。事实上，学生感觉高中化学难学的主要原因除了除了高中课程的难度本身比初中大之外，还有高中教师的教学方法与初中的有很大的区别：初中化学教学方法由于受到初中生知识水平及初中化学作为入门学科的限制，较多采用灌输式的讲解方法和实物直观教学为主；而高中以启发式、理论和抽象思维为主，比较注重理论的指导作用和知识的灵活应运。因此在教学方法上教师应巧妙过渡，适当保留初中化学教学的一些基本方式。教师还应了解和研究初中化学教学和学生学习的一般情况，以免在高中教学中出现急转弯，而使学生不适应教师的教法。

　　2.4学习方法的衔接

　　根据高中化学知识的深度、抽象性等特点，教师应特别加强对学生学习方法的指导，以达到“授之以渔”的目的。　　

　　化学知识素有杂、乱、多、细、碎之称，如果不对它进行有序排列和系统分类，无疑会给学生的学习和掌握带来困难。教学过程中，可用联想、类比、归纳等方法帮助学生把表面庞杂的知识按照一定的规律，由点连线、由线串成面、织成网，以便进行有序贮存，同时也能让学生真正理解物质性质的内在规律性。科学的学习方法会使学生获取知识和提高能力而受益终生。掌握了科学的方法，大脑便能迅速地将知识块分解、选择、迁移、转换、重组，促进问题得以解决。　

　　三、结束语

　　初高中化学教学的衔接，既是知识的衔接，又是教法、学习方法、学习习惯和师生情感的衔接，以上有关高一年级与初中教学各方面的衔接问题，应是相辅相成、互为促进的。在教学实践中要重视其内在联系。特别是要寓学习方法指导于课堂教学中，能力培养要贯穿于整个教学过程中。只有综合考虑学生实情、课标、教材、教法等各方面的因素，才能制定出较完善的措施。
