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  文言阅读一直以来都是令学生害怕，教师头疼的问题，但作为传统文化的重要载体的文言文，在中学语文教材中却越来越被强化，那么我们应该怎样做，才能改变学生对文言文的畏惧心理，而愿意去走进它呢？以下是我平时教学的几点体会：

　　一、激发学生对文言的兴趣

　　俗话说“兴趣是最好的老师”要想消除学生对文言的畏惧心理，就得激发学生对文言的兴趣，我觉得可以从以下两个方面入手：

　　1.激情导入，激发兴趣

　　上课时，激情导入，能很快把学生的注意力引到教学内容来，在不知不觉中走进文言情境。如：我上《鸿门宴》一课，讲到：在我国古代秦末农民战争中有这样一位领袖人物，他骁勇善战，屡建奇功，沉重打击了秦王朝的统治基础。“力拔山兮气盖世，时不利兮骓不逝，骓不逝兮可奈何，虞兮虞兮奈若何！”这既有他英勇气概的写照，也有英雄末路的哀鸣，他就是西楚霸王项羽，既然他自诩为“力拔山兮气盖世”，那为什么还会落入穷途末路的境地呢？我们今天要学习的课文《鸿门宴》会告诉你其中的原因。

　　2讲述故事，激发兴趣

　　在文言分析中，若一味地翻译和分析，学生会觉得枯躁无味，这样，很容易走神。所以，我们可以适时的穿插一些与课文有关的故事，这样往往能让那些分心的学生注意力重回课本。如在教学《赤壁赋》时，我便顺势讲出“赤壁之战”的故事，这样就会使学生兴趣大增，在不知不觉中注意力又回到课本。

　　二、反复诵读，培养学生的语感

　　古人说“书读百遍，其义自见”。这说的就是诵读的好处。在文言文教学中，指导学生养成诵读习惯，这常常可以收到意想不到的功效。因为在诵读过程中，那些字、词、句会自然而然地进入到学生的头脑，文章的内容和主旨也会在读中被学生感悟出来。如：在学习《陋室铭》一文，在幽雅的配乐声中，放声朗读，读着读着，你便仿佛置身于那优雅的环境“苔痕上阶绿，草色入帘青”，“谈笑有鸿儒，往来无白丁，可以调素琴，阅金经。无丝竹之乱耳，无案牍之劳形”。从中，你便可以感受到那旷远致达，不同流合污的可贵品质，从而达到情与景会，事与心谐的境界。

　　当然诵读的形式可以有很多种，如个人诵读，集体诵读，还可以分角色诵读，但无论采用哪种诵读，教师都要在节奏、语气、语调、语速等方面加以指导，这样才能真正达到诵读的目的。

　　三、巧用技巧，分析推测

　　高考的文言阅读是对考生综合实力的考查。那么，在高考中怎样才能在文言阅读题中取胜呢？笔者认为可以从以下几种技法入手：

　　1.以题知文法

　　在高考那短时间里，我们要很快把握这篇文言文写了什么人，此人有什么生活经历，以及他有什么精神品质？那我们可以利用以题知文法。也就是先看试卷选择题的后两题，这两题一般都是考查考生对整体文意的把握，以及对主人公的品质把握，其中最后一题一般只有一项不正确。考生可以借助其他三项去把握文章的整体文意，而倒数第二题则会对主人公的精神品质有所提示。这样，考生可以借助这两题快速读懂此文。

　　2.新旧知识迁移法

　　高考试题中出现的一些实词，大多在课文中出现过，可联系课文对应文句相应迁移。如2012年湖北卷中“唯当就蚁封耳”一句，要想判断“就”的含义，可以联系《劝学》中的一句“金就砺则利”，意为“靠近，接近”。

　　高考对于文言文的考查，虽然“形”在课外，但根基仍然在课内。所考查的文言实词，其意义在教材中一般都是能找到落脚点。因此，我们要用好教材这块宝，善于由考试的文言语段中的实词联想教材中意义相对应的实词，通过比照，辨其异同，然后推断文言实词的意义。

　　3.语境推断法

　　文言文中，同一个词在不同语境中有不同的词意。虽然文言中词义是不确定的，但上下文的语境是相对稳定的，我们可以结合上下文来判断词义。以“焉”为例：

　　①“积土成山，风雨兴焉”语境是风雨从山上兴起，由此可推断“焉”是兼词“于此”即“从这里兴起”。

　　②“故为之说，以俟夫观人者得焉”的语境是交代写文章的目的是等待那些考察民情的人能够看到这篇文章。由此可推断“焉”是代词，代文章。“得焉”即“能够看到它”。

　　③“且焉置土石”中的“焉”用在疑问句中，由此可推断“焉”是疑问代词，可译为“哪里”。

　　④“圣心备焉”中的“焉”用在陈述句的语境里是语气助词。

　　4.结构分析法

　　文言文也要遵循语法结构，所以我们在文言翻译时，就要先判定句子的主、谓、宾、定、状、补等成分，特别是主谓宾。因为一旦分析出句子的语法结构，那么，文中的词类活用、文言句式就很好判断了。下面以“之”字为例谈谈：

　　1）吾欲之南海，何如？

　　2）夫晋，何厌之有？

　　3）蚓无爪牙之利，筋骨之强，上食埃土，下饮黄泉，用心一也。

　　4）久之，能以足音辨人。

　　例1）中“吾”是主语，“南海”是宾语，所以“之”只能做谓语，他只能是动词，相当于“去，到”，例2）“晋”是主语，“有”是谓语，“何厌”是宾语，从而可以得出本句是宾语前置句。“之”起提宾作用。例3）“利”是修饰“爪牙”，从而可以得出本句是定语后置句。“之”有定语后置之功能。例4）中的“久”是时间副词，充当句首状语，因此，紧跟其后的“之”可有可无；他只是起着调节音节的作用，没有意义。

　　四、重视归纳，积累知识

　　高中的文言文与初中文言文相比更加复杂，知识点更多，这就要求学生

　　要养成归纳总结的习惯，教师应该多指导学生及时归纳特殊句式及重点字词，让学生在归纳中找出规律，这样才能做到举一反三，触类旁通。在这部分里，即使学生归纳的不完整，教师也应多鼓励学生。当然，也可以根据需要适当给学生一些提示，但最后的结论还得由学生完成。这样可以使重点字、词、句更加的系统化，明确化，从而方便学生记忆。

　　总之，文言教学是一个复杂而艰巨的工程，其中的教学策略还有很多很多。但不管采用哪一种，都应该以激发学生的求知欲，提高学生阅读文言文的能力为主，只有这样，才能让我们的学生真正走进文言，亲近文言。
