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  引导之术贵在问。教师能在问字上下功夫，注重发问的启发性，是上好一堂语文课的关键。启发性，是指提出的问题要有思考的价值，无论是因文解道，还是因道悟文，都要给学生以思想的启迪。运用启发性的提问要注意克服三种弊病：一是提问过于简单，学生不假思索就能信口说出；二是提问高深莫测，学生面对老师的提问，丈二和尚摸不着头脑；三是提问无确定性，外延过宽，学生不知所云，苦思无路。这三种情况只能对学生启而不发。那么，如何在语文课堂教学中找准问题切入点，使提问富有启发性呢？

  一、要抓住知识的引发点

　　所谓知识引发点，是指从这一点知识可以引发出许多知识的地方。要想提出的问题对学生有启发作用，必须克服提问的随意性，找准引发点，斟酌好发问的深度。因为浅显的提问往往使学生收效甚微，只起到浮光掠影的作用。因此在发问之时，增加点深度，使学生嚼之有劲，品之有味，学生经过苦苦思索后又能茅塞顿开，甚至引发创造性的火花。如教《七根火柴》时，对于小说开头描写草地奇特恶劣环境的两段文字，设疑的重点应放在学生搞清这两段写景与小说故事情节的关系上，但又不直接以正面设疑，而是从已学过的《最后一课》中的景物描写切入，让学生进行对照、探究。这样，因为找准了“引发点”，学生不讲自明了，知道此处的两段景物描写是为后文记叙事件起铺垫，渲染环境，烘托气氛的作用。教《工之侨献琴》，我让学生自读课文后，适时提出了这样的问题：工之侨两次献琴遭遇为何不同？讨论完这一问题后，紧接着追问，现实生活中打假的力度很大，现在的人们对造假者是深恶痛绝，我们应该如何看待工侨这个造假者呢？问题一出，反响热烈，学生畅所欲言，因为现实中的造假者给了他们启发，经过一再启发，学生既认清了当时只看外表，不看实质的世风，又懂得了善良的人造假是当时的世风所逼，是迫于无奈。

  二、要抓住知识的关健点

  教师教学时大多循循善诱，启发思考，在关键处相机点拨，以使学生豁然开朗，起到“一石冲天”的作用。当然，要紧扣教学目的，抓住主要问题的关键点，且合乎学生的认知水平来进行提问。比如，教学《故乡》最后一段：“希望是本无所谓有，无所谓无的。这正如地上的路，其实，地上本没有路，走的人多，也便成了路。”是帮助学生理解，掌握课文的关健段落，这段具有深刻的哲理，学生较难理解。我试着把问题化难为易，并分成三个小问题。A、鲁迅先生所指的“路”，只是简单的地上路吗？（当然不是，这路还包含人生之路，社会之路。）B、“路”和“希望”之间有何联系呢？（路是靠人走出来的，希望也是靠人奋斗来的。）C、这句话的深刻含义是什么呢？（希望本来是没有的，只要为之奋斗，便有了希望。）这样，一个深奥、关键的问题解决了。

  三、要抓住知识的困惑点

  教学中的困惑处，也就是教材中的疑难之处。遇到疑难之处，学生要援疑执理，从师而问，这正好发挥教师的“解惑”作用。教师应预知疑难点，适时抛出“垫脚石”。课堂教学中，教师发问后常常会出现启而不发的尴尬之时，为了化解这种局面，教师在设计问题时，应当本着让学生跳一跳可以摘到果子，预知学生有困难，就给学生“垫脚石”的指导思想，迅速分解，化难为易。如教《从百草园到三味书屋》时设计一题，当讲课进入高潮时，把它端出来：“文章通过两种生活的对比，含蓄而深刻地批判了腐朽的封建教育制度对儿童身心发展的束缚，那么对文中写到的迷信传说赤练蛇和美女蛇的故事，又当怎样理解呢？”问题一出，有的学生被卡住了，有的学生抓耳挠腮，心理痒痒的，似能说出但又说不出。见此情景，我马上给学生以“垫脚石”，紧追一问：“你们爱听这样的故事吗？”大家异口同声地说爱听，我又继续追问为什么爱？大家不谋而合地笑着说：“这样的故事生动有趣。”这时，有一部分思维敏捷的学生连忙补充说：“赤练蛇和美女蛇的传说在文中是为发增强文章的生动性，和鲁迅讨厌的三味书屋的枯燥生活对比。”

　　在语文课堂教学中，找准问题的切入点，注重发问的启发性，能充分引导学生的自主探索。那么，语文课堂教学中的提问有哪些具体要求呢？

  （一）要学生重视知识积累，重视思考基础的储备。

　　语文是一门表现人的思想情感的一门学科，缺乏足够的知识储备是无法维护正常思维的。

  在课堂教学过程中，学生对课文内容的熟悉程度，对于开展有效的课堂教学是极为重要的。若没有充分的思考基础——语文基础知识和生活感受的积累，而欲展开有效的启发教学引导学生进行探究的，是无法想象的，每·个教师都必须充分重视学生的思考基础的储备。这是语文课堂教学中“问”与“答”的准备工作。

  （二）课堂提问要有明确目的。

  提问是为实现教学目标服务的。为提问而问是盲目的提问，这无助于教学，只会分散学生精力，偏离课堂轨道，误导学生。在课程改革的实验初期，我们也出现过一些老师提问盲目地旨在追求场面热闹，却导致了课堂主题偏移的现象。因此，备课时就要明确：每个问题的用意，是为突破难点，还是为调动学生兴趣，或者为引起学生争论，或是促使学生思维等等。要尽可能地剔出可有可无、目标模糊的提问。

  （三）课堂提问要符合学生的认知规律，深入浅出，一步步地实现预期的教学成效。设置问题，要环环相扣，循序渐进，由浅入深。避免提问后出现冷场，或者学生无须思考而异口同声的现象，甚至是启而不发。例如，学习《白杨礼赞》，我们设置：“第一、二段主要内容写什么?”问题不难，阅读原文就会知道：“前后分别写的是白杨树和高原景色”。接着问：“为什么第二段没有接着写白杨树而描写高原呢?是否离题?”两个问题环环相扣地引导学生体会作者的散文艺术。

  （四）课堂提问要适度适时。所提问题难易适中，不贪大求全。要防止缺乏吸引力，索然无味；防止高不可攀，听而生畏；防止内容空泛，无从下手。同时又要抓住课堂的恰切时机，让学生有进行思维的时间，在学生想求明白但又不能明白的时候提出问题，引导学生“释疑”，这样就可以达到对课文内容的理解和掌握的目的，收到预期的教学效果。

  总之，课堂提问是一门艺术，是调动学生积极性、活跃课堂气氛，启发学生思维，开发学生智力的重要手段和方法。所以我们应该认真地研究和探讨。
