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  【摘 要】 信息技术课程是一门集操作性，应用性和综合性特点于一身的新课程，课堂教学难度较大，信息技术教师要根据学科特点，认真做好课堂教学设计，应用多种教学方法调动学生积极性，因材施教，提高课堂效率，培养学生的创新能力应从每一节课做起。
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　　目前我国正在全面实施新的课程标准，信息技术课也已经成为初中教学体系中一个重要的组成部分，中学的信息技术教育旨在培养学生的信息素养及创新能力，创新是一种精神，也是一个民族的灵魂。但创新更是一种能力，它不局限于某一种具体操作能力，它是一种创造力，是一种思维能力，是一种实践能力。让学生在熟练掌握信息技术知识和技能的同时，还应该培养学生的独立获取知识及创造性的运用知识的能力，最终达到培养学生的信息创新能力。下面我结合教学实践谈一谈在信息技术教学中如何培养学生的创新能力。

　　一、从生活中积累学习素材，培养学生的创新能力

　　在信息技术课堂教学设计中，教师在遵循以学生为主体的原则下，引导学生到生活中去积累学习素材，使学生养成良好的探索学习能力。例如在七年级上册《电子小报》一课中，我先让学生欣赏一些制作精美的电子小报，然后让学生自己找感兴趣的主题，搜集素材（包括文字，图片）。利用文本框和自选图形设计出具有自己风格的作品，作业分为优，良，合格，差。作业认真设计的，体现创新意识的作业为优秀作业，照葫芦画瓢的作业只能为合格作业，这样学生对自己的作业质量也引起重视，我从初一开始就培养他们创新意识。

　　二、营造相互交流学习氛围，培养学生的创新思维能力

　　在初中信息技术教学中，教师应积极营造相互交流的学习氛围，在课堂教学中，应大力提倡学生在自我收集，总结信息基础上，积极与同学进行相互的交流与欣赏，得到共同提高。这种教学模式不但能够体现出学生对信息技术认识的进步，而且能够促进学生信息处理能力的逐步提高。

　　
创新离不开想象，创新必须以想象为基础。只有丰富学生的想象，学生的创新能力才能较好地发展。例如在信息技术八年级下册《flash影片剪辑》这一课时，除了要让学生理解相关的一些理论知识以外，还让他们根据本节课内容制作一张贺卡，里面包含文字，影片剪辑，背景等等，学生大胆想象，觉得自己想象中的贺卡是什么就画什么样，可以是任何节日的贺卡，如圣诞贺卡、生日贺卡、劳动节等等。结果令我万分惊奇，学生的画并不是千篇一律，而是百花齐放。有雪人，有雪花，棕子，我将他们这些作品展示给大家看，点评优秀作业，优秀的学生也有成就感，学生之间相互交流与欣赏得到了共同提高。

　　三、在信息技术课堂教学设计中，教师应遵循以坚持实践活动为原则，信息技术与我们的社会实践活动是密不可分的。在课堂教学中，教师应鼓励学生动手动脑，大胆参与，巩固课堂上所学的知识

　　例如我在上初中信息技术课七年级下册《图层应用》这课时，这课是photoshop比较重要的一课。我先让学生欣赏一幅学生的一幅获奖作品（ps格式的），让他们观看制作出一幅漂亮的图像，应该有许多图层组成的，在介绍图层的操作时，引入一个小游戏，拼装鸭蛋娃娃，学生兴趣高涨，对图层的新建，移动，重命名，删除，等操作都能熟练掌握。接下来我给他们介绍自由变换工具，椭圆工具，魔棒工具，让他们想想生活中你喜欢的标志或是学生照片做成大头贴，利用这些工具做出自己喜欢的标志或制作个性的大头贴。通过这样的实践活动，他们对这些常用的工具能熟练掌握，又对一些标志有了一些了解，后来辅导他们电脑绘画就很容易了，他们能力较强的可以完成一些复杂的作品制作。

　　初中信息技术教学中学生创新能力的提升，不仅与教学设计有关，更需要学生与教师目标的同时，进而迸发出学生的创新活力。通过平时课上对学生创新能力培养，收获也不少。比如我辅导的学生袁佳玉同学的作品《丰收的喜悦》获第13届全国中小学电脑制作初中组电脑绘画三等奖，杨舒蕾同学的作品《牧区风光》，袁佳慧同学的作品《新疆烤馕》分别在第14届全国中小电脑制作初中组电脑绘画三等奖。全国中小学电脑制作它的主旨意在创新，这些成绩的取得足以说明想让学生具有创新意识，应该注重对教学创新的思考，积极探索出适合新课标的教学方式，促使学生能够积极参与到课堂教学来，进而培养学生的创新能力。

　　总而言之，初中学生创新精神和能力的培养是一个受到多方面因素影响和制约的问题，要不断转变教学观念，并激发学生的学习兴趣，同时还要为学生营造一个和谐，民主轻松的学习氛围，从而引导学生积极，主动地学习与探究信息技术知识，最终达到培养学生创新能力目的。
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