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  【摘 要】 面对青少年体质下降的状况，2007年5月7日中共中央、国务院发布了《中共中央国务院关于加强青少年体育，增强青少年体质的意见》，该文件明确要求学校要广泛开展阳光体育运动，其目的吸引广大青少年学生走向操场，走近大自然，积极主动参与体育锻炼。培养体育锻炼的兴趣和习惯，有效提高学生体质健康水平．为了发挥“阳光体育运动”的抓手作用，使“阳光体育运动”更好的全面渗透到学校体育工作的各个方面，有效地提高学生体质健康水平，为此就阳光体育对校园体育文化的建设和和发展谈谈初步想法。
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　　一、校园体育文化的内涵及要素

　　校园体育文化是指：在学校这一特定的范围内所呈现的一种特定的体育文化氛围，是人们在教学和科研实践过程所创造的体育精神财富和物质财富的总和。按照一般文化层次的划分，体育文化可概括为三个层次：表层是运动形式（包括身体运动形式及所使用的场地、器材等物质形态）；中层是体育体制（包括体育的社会组织形态和教学训练体制等）；深层是体育观念（包括身体观、运动观、价值观、方法观等）。

　　校园体育文化也涵盖了体育物质文化、体育行为制度文化、体育精神文化三大类。这些文化不同层面的不同表现直接作用于学生的日常行为，对学生的终身体育理念的形成和发展发挥着重要的作用。我们要通过激发、营造、培育的方法构建一种和谐、大众、丰富的校园体育文化氛围，使其为校园文化添彩，为人才培养服务。尤其是体育精神文化是整个校园体育文化的核心，是学生参与体育活动的重要影响因素，也是我们所努力营造的校园体育文化的灵魂。

　　二、校园体育文化建设的支柱是阳光体育运动

　　1.“阳光体育运动”促进了校园物质文化的建设及行为文化的发展。长期以来，体育场馆、场地设施、器材等经费的投入不足一直是困扰着学校体育发展的瓶颈，随着阳光体育运动贯切及实施，对体育场地器材设施的建设提出了新的要求，各学校要根据实际状况，想一切办法，落实满足学生参与体育锻炼所需的场地、器材设施等，来完成“阳光体育运动”的目标：使85%的学校全面实施《国家学生体质健康标准》，85%的学生落实每天体育锻炼1小时，掌握至少两项日常锻炼的体育技能，形成良好的体育锻炼习惯，切实提高体质健康水平。这无形中推动了学校体育场地设施等建设，为学校校园体育物质文化的构建注入新的活力。

　　此外，“阳光体育运动”其目的之一就是重新引起各领导层对青少年学生体质持续下降问题的高度关注和重视，这也迫使学校必须加强组织领导，加强课外体育活动的组织与管理，不断完善学校体育管理制度、法规建设，深化学校体育教学的改革，提高学校体育在学校教育中的地位和作用，尽力解决青少年学生体质持续下降的问题。

　　2.“阳光体育运动”有助于学生提高体育文化素养。以积极开展课外体育活动为基础的“阳光体育运动”，使校园体育文化活动形式多样性，不管是竞技项目，还是休闲项目，营造了浓厚的校园体育文化氛围，迎合了广大学生的文化需要，为学生身体锻炼提供一个广阔的空间和适宜的环境，将有利于形成人人参与，个个争先，生气勃勃的校园体育锻炼氛围和全员参与的群众性体育锻炼风气，这些都对学生产生潜移默化的影响，对形成学生正确的体育态度、兴趣，养成良好的体育锻炼习惯以及提高学生的体育文化素养等方面都有着非常重要的作用，也会给国家带来旺盛的生命力和巨大的财富，为实现中华民族的伟大复兴创造有利条件。

　　3.“阳光体育运动”有利于校园文化的发展与创新。学生在紧张学习的间隙运用各种方法与手段进行阳光体育运动，为校园带来了活力与生气，如某些社会流行的余暇体育运动项目在校园里很快风行。另外，健康体育生活方式的倡导给校园带来了新的气象，为体育文化带来了新的动力。所以只要充分利用体育运动的自身特点，丰富活动形式，创造出丰富而生动的文化氛围，进而充实人们的精神境界，就会推动整个校园体育文化不断地发展与创新。

　　三、阳光体育运动下加强校园体育文化建设的措施

　　加强宣传及组织系统的建设，并进一步抓好体育资金投入和设施建设。利用校园内的广播、墙报、刊物等传播媒体积极宣传、广泛传播“阳光体育运动”的健康理念，使“健康第一”、“每天锻炼一小时，健康工作五十年，幸福生活一辈子”等口号能够深入人心，也可以结合举办体育文化艺术节活动的时机，营造体育锻炼氛围，宣传健康科学的现代生活方式，使校园体育活动融入良好的舆论氛围。此外，应制定好学校体育的各项规章制度，使学校的体育工作纳入法制化、规范化的轨道；充分发挥共青团、班级、辅导员、学生干部、体育骨干学生的主体作用，体育教师的引领和辅导作用；建立合理科学的评估体系。实现体育场地、器材等资源的最优化配置，从投入产生的效益方面来衡量开展阳光体育运动的内容、手段、方法等环节的实施效果。

　　贯彻以人为本的指导思想，文化的建设要贴近师生的真实需求。校园体育文化的建设首先是为了满足学生锻炼身体和体育教学的需要，尤其是项目的设置要充分考虑广大学生的参与性，避免过分竞技化和只有少数人感兴趣的项目，应大量引入趣味性强、时代性强、具有地方特色和民族特色、操作简单、大众性的体育娱乐项目，扩大直接参赛人数。活动形式也要多样化，比如请校内外专家配合“阳光体育运动”举办体育健康讲座，适当时机组织学生观赏体育比赛，运用录像、电视实况转播、现场观看等形式，在生动热烈的比赛气氛感染之中，享受体育的魅力以及竞赛中体现出的体育精神，增强参与体育运动的热情。

　　校园体育文化建设和传统学校建设相结合，形成特色。建设一支水平较高的、适合本校实际状况的竞技体育队伍，形成自己的校园体育传统，并在传统的积累过程中形成本校的传统与风气。这样，良好的校园体育传统与风气对学生会产生潜移默化的影响，对形成学生正确的体育态度、兴趣、爱好、养成良好的体育锻炼习惯，以及提高学生的体育文化素养等方面都有着非常重要的作用。

　　总之，“阳光体育运动”的推出是建设校园体育文化的一个契机，随着“阳光体育运动”工程的实施和全面推进，校园体育文化的建设将迎来新的快速发展时期。
