利用班级活动展示学生个性风采
贵州省三都水族自治县鹏城希望学校 陈国燕
  开展班级活动是学生全面发展、个性培养和实施素质教育的重要途径。班级活动的开展对学生的全面发展有很大的帮助。班级活动的开展，有利于学生个人的成长。如学生可以在游戏，演讲，唱歌，跳舞等活动中施展自己的所能，表现自己的特长，从而树立自信心，增强责任感。同时，活动的开展也利于学生建立良好的人际关系。班级活动的开展，有利于形成良好的班级体从而提高学习氛围。如我们班有些学生由于受各种影响毛病很多，学习好的学生就不愿意和他们相处，通过开展班级活动，同学之间互相了解，互相帮助，班级学习风气有了明显好转。作为一名班主任要利用班级活动展示学生个性风采

　　班级活动是学生学习、交往，扩大视野、丰富感性知识，促进身心健康发展的课堂，它能培养学生爱人爱己的优秀品质，培养独立能力和合作精神，养成团结友爱的集体主义观念。因此，班级活动成了学校开展德育工作的重要载体，成了对学生进行全面发展教育的重要手段。在新的时代、新的形势下，如何开展班级活动，使其富有鲜明的时代色彩并更好的为德育服务，是我们每一个班主任需思考的问题。

　　如今，生活水平逐年提高，但孩子的自理能力却在逐步下降。我们不难发现：学生上下学由家长接送的数量在逐年增加；“挑食”的学生越来越多；小学即将毕业的孩子没有独立做过饭；遇到困难不知所措，我们要想改变这些状况，就必须在活动中从我们学生的实际出发，多想想我们的孩子究竟在想些什么？他们缺少的是什么？他们真正需要的又是什么？他们向往着有怎样的少先队活动？什么样的活动才更有利于他们今后的发展？这样才更能体现学生活动的主体性，真正体现“以学生为本”的教育理念。下面是我近几年从事班主任工作总结出的几点经验，谈几点看法。

　　一、加强了解，活动具有特殊性

　　走进孩子的心灵，能够发现一片崭新的天空。只有深入了解他们的内心需要，有重点、有针对性地对他们进行帮助和教育，才能使班级活动符合孩子的心理特点，满足他们心理的需要。我通过代表会，悄悄话信箱，进行信息反馈，广泛地征求意见建议，对出现问题及时解决，这样既培养了每位学生参与管理的主人翁意识，又可以了解到他们的真实想法和切实的需要。如一名学生，通过悄悄话信箱提出：班上出现了大同学欺负小同学的现象，他希望老师能够帮助解决。通过孩子童稚的眼睛看到了我工作中的不足，也为我随时了解孩子不断出现的新问题、新情况提供了线索，以这些问题为切入点，我马上组织了“大手牵小手”、“比贡献”、“遇到困难怎么办？”等一系列主题教育活动，既满足了学生的心理需求，又解决了他们的实际问题，有的放矢，收效显著。

　　二、增强趣味，活动具有新颖性

　　在工作中，我曾遇到过这样的问题，自己精心设计的活动队员不感兴趣，活动不仅没有成效，而且成了学生的负担，往往出力不讨好。后来我才意识到再好的活动，如果不具备震撼力和冲击性，不能让学生产生新奇的感觉，就无法调动大家的积极性。所以，每次活动设计都应有一个“亮点”。为此，我在活动设计时，想方设法抓“亮点”，或以“创新”为主，培养学生的创造能力和创新精神；或以“实践”为主，让学生在体验中获得快乐，在体验中成长；或以“游戏”为主，寓教于乐，在活动中提高学生的全面素质，培养综合能力。我还经常有意识的组织一些有利于提高学生口语表达能力的活动，像开一些小小辩论会，经常性的评“交际之星”、“会话明星”、“演讲之星”、“小小口才家”等等。为学生展示自己的能力、尽显自己的风采创造条件。

　　三、主动参与，活动具有导行性

　　开展班级活动，首要的是体现学生的主体作用，发挥他们的主观能动性。因此，要调动他们体验学习的积极性，自觉地变“要我做”为“我要做”，就要提高他们主动参与的积极性，让他们在自主活动中受到教育，净化心灵，并切实指导他们的一言一行。

　　环境保护是班级活动工作的一大主题活动，为了增强学生的环保意识，指导他们的环保行为，我发动全体学生收集了许多数据，如：水资源现状、空气质量状况、环境污染程度等等，一组组触目惊心的数据出自队员之手，又通过他们自己的交流传到队员耳中，渗入队员心田，他们被震撼了，深感环保的重要和紧迫。在这种氛围下，开展了“环保小卫士”的班级主题活动。在活动中，学生们畅谈了自己对环境保护的改进措施；在活动后，学生从自身做起，从身边做起，争当“环保小卫士”。

　　四、优化环境，活动具有潜在性

　　班级活动的开展，目的就是要培养学生优秀的品质，引导他们健康发展。因此，不仅仅要注重有计划、有准备的主题活动，还要注意优化育人环境，建设高品质、多色彩的班级文化，进而对学生的身心健康以及智能的综合开发，起到潜移默化的作用。我们应充分利用学校的“潜在资源”和“隐形课程”。如：利用校园的红领巾广播站、黑板报、表扬栏等校园媒体去宣传学校的工作，反映各学生活动的动态，弘扬先进事迹，鞭挞不良行为，从而共同营造一个良好的校园文化氛围。

　　总之，新时期的班级工作，需要我们用新的理念、新的眼光、新的想法、新的做法去尝试、去探索。我相信：只要我们在实践中勇于探索，不断总结，班级工作会有新的突破。在开展班级活动时，只要我们坚持“以生为本”的理念，从学生的需要出发，使活动更贴近学生的思想、学习和生活，就能吸引他们广泛的、积极的参与，使班级活动更加多彩多姿，为学校德育工作的开展锦上添花，让学生的个性得到更好的展示，让学生智慧的火花得到点燃，从而创造一个生气勃勃、极富动态性的、能说会道的班集体。
