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　能力是获取、运用知识的必要条件。能力素质是教师渊博的知识、执教的热忱得以充分发挥，实现开发学生智能的实际工作本领。幼儿教师担负着全面贯彻幼儿教育任务，肩负着培养身心健康和谐发展幼儿的重任。提高教师素质是实现学前教育发展目标的关键，是推行素质教育的关键。幼儿教师在幼儿教育中是最直接、最重要的管理者和参与者，是提升高质量的幼儿教育教学创造者。幼儿教师要实现开发幼儿智力，培养幼儿智能的目的，就必须自己具备良好的能力素质，方能高效率地运用知识培养幼儿，从而完成社会所赋予全面培养幼儿教育的使命。

　　一、幼儿教师应具备教育能力和组织能力

　　教育能力是幼儿教师从事教育教学过程中所表现出来的的业务能力，也是其基本功力。幼儿园教育工作的原则是体、智、德、美诸方面的教育应互相渗透，有机结合。幼儿教师的能根据园里要求，制定阶段性的教育活动计划和具体活动方案，在实施教育活动时，能根据幼儿的表现和需要，调整活动，给予适宜的指导；能遵循幼儿身心发展的规律，运用幼儿教育学和心理学，根据幼儿的年龄特点，注重个体差异，因人施教，引导幼儿个性健康发展；要面向全体幼儿，坚持鼓励、启发、诱导的正面的教育；能合理地综合组织各方面的教育内容，以游戏为基本活动，寓教育于各项活动之中；能创设与教育相适应的良好环境，鼓励幼儿自主选择游戏内容、伙伴和材料，支持幼儿主动地、创造性地开展游戏，充分体验游戏的快乐和满足；能为幼儿提供活动和表现能力的机会与条件，从实际出发，注重幼儿的实践活动，充分利用与合理设计游戏活动空间，提供丰富、适宜的游戏材料，支持、引发和促进幼儿的游戏。

　　幼儿教师在开展教育活动过程中，不能体罚和变相体罚幼儿，不讽刺、挖苦、歧视幼儿，要关爱和尊重幼儿，注重保护幼儿的好奇心，培养幼儿的想像力，发掘幼儿的兴趣爱好，提高幼儿教育质量，促进幼儿在受教育过程中获得身体、认知、语言和社会性等多方面的发展。

　　组织能力就是幼儿教师的组织教育和指挥活动的能力，是幼儿教师十分重要的能力，是其完成教育活动的关键。幼儿教师所负责的班级一般有25-30名左右的幼儿，且幼儿性格差异各不相同，而他们的一日活动又是丰富多样的。教师要在教育活动中，科学合理的安排幼儿活动，充分调动幼儿学习和活动的积极性，启发幼儿的主动性和创造性，最大限度地促进幼儿身心健康发展。幼儿教师在组织教育活动过程中，要注意培养幼儿的团队意识，使幼儿小团队更有亲和力和凝聚力，团结学习，共同进步，促进幼儿教育教学不断攀升新的台阶。

　　二、幼儿教师应具备语言能力和沟通能力

　　语言表达能力是幼儿教师能力素质的重要内容和有机组成部分，是幼儿教师从事幼教工作的重要工具和必备条件。在幼教工作中，口语是教师和幼儿交往传达信息的载体，也是组织幼儿和教育幼儿的手段。幼儿教师语言表达能力的优劣、强弱，直接影响着幼儿的成长。学前期是幼儿语言发展迅速时期，模仿又是幼儿学习语言的主要手段。为了适应幼儿学习语言的需要，幼儿教师必须具有良好的口语表达能力，对幼儿谈话说口语应清楚简短、浅显易懂、生动形象、富有感情色彩；并运用肢体语言，伴有丰富的表情、准确的手势以及借助实物等，给幼儿传递通俗易懂的信息，促进和提高幼儿的学习能力。

　　沟通是传递良好信息的手段。沟通能力是幼儿教师与同事、与幼儿、与家长和社会融洽相处的关键。幼儿教师要掌握与人沟通的方法，要善于倾听幼儿的发言和提出的要求，态度要和蔼可亲，讲课的要大声、清晰、明了，帮助幼儿解决困难，做幼儿贴心人，与幼儿进行有效沟通；幼儿教师要善于与同事合作交流，相互通气，促进信息交流，分享教育保育经验和资源，共同发展；要与家长进行有效沟通合作，经常家访，保持联系，共同促进幼儿健康发展；要主动协助幼儿园园长与社区建立合作互助的良好关系，利用家长和社会有效资源，推进幼儿园健康、和谐发展。

　　三、幼儿教师应具备技术能力和艺术能力

　　技术能力是指幼儿教师运用计算机、多媒体和网络资源的能力。幼儿教育教学要达到趣味化、通俗化和易感知化，就必须要在教育教学过程中善于搭建教育信息化平台，运用丰富多彩的多媒体、网络资源等教育教学手段，实现教育教学的跨越式发展。所以幼儿教师要重视教育信息化对教育现代化的影响，掌握各种教辅手段及技术，能够熟练运用现代化教育教学技术手段进行幼儿教育教学。

　　艺术教育是素质教育的重要教学内容，也是有效的教育教学手段。艺术能力是幼儿教师必备能力。在幼儿教育实践中，弹、跳、唱、画、做、演能激发幼儿的大脑细胞，调动幼儿兴奋的神经源，提高幼儿学习活动兴趣。同时艺术教育能丰富幼儿的生活，开发幼儿的智力，增加活泼愉快的气氛，相互感染，构建和谐幼儿园。所以幼儿教师应努力学习，培养自己弹（琴）、跳（舞）、唱（歌）、画（画）、做（纸工、泥工、陶工）、演（表演）等艺术表达能力，更好地为幼儿服务。

　　四、幼儿教师应具备观察能力和保育能力

　　观察能力是幼儿教师首要的最基本的能力，也是了解幼儿内心活动的一扇窗口。幼儿教师要在教育活动中观察幼儿，根据幼儿的表现和需要，调整活动，给予适宜的指导；幼儿教师要关注幼儿日常表现, 及时发现和赏识每个幼儿的点滴进步，注重激发和保护幼儿的积极性、自信心。有效运用观察，通过对幼儿的言行、思维方式以及超乎寻常举动的细微变化，客观地、全面地了解和评价幼儿。如发现弱智幼儿，要关心帮助他们，克服各种困难，要求其他幼儿不歧视、不冷落，团结他们，共同进步；如发现早期先天超常智力的幼儿，幼儿老师要正确引导，潜心开发，主动和家长联系，指导家长开发其智力，助力幼儿“领先一生”成为现实。

　　保育能力是当今做好幼儿教育工作的必备能力。农村幼儿园教师和保育员配备不能完全按照国家标准到位，很多保育工作也是由教师去做，所以，幼儿教师必须会做幼儿的保育事情。做到把学前教育理论与保教实践相结合，科学照料幼儿日常生活，指导和协助保育员做好班级常规保育和卫生工作；要研究幼儿心理，遵循幼儿成长规律，提升保教工作专业化水平；要强化幼儿保护意识，制定活动安全防范措施，有效保护幼儿，及时处理幼儿的常见事故，危险情况优先救护幼儿。

　　五、幼儿教师应具备学习能力和创新能力

　　未来社会是学习型社会，新知识、新信息会层出不穷。幼儿教师为了适应学习型社会发展的需要，更好地为幼儿服务，就必须具备较强的学习能力，养成终身学习的习惯，做到“活到老，学到老”。一是不断学习专业知识，积极参加继续教育，更新教育观念，给自己充电；二是向幼儿学习，了解幼儿心理要求和掌握幼儿语言习惯，和幼儿零距离接触，提高教育教学实效；三是向社会学习，不断用社会知识丰富、充实自己，让自己的知识得到源源不断的“活水”，使自己成为一个适应社会变革的学习型幼儿教师。

　　创新是一个国家和社会进步的不竭动力。创新能力是一个人的诸种能力中很可宝贵的能力。幼儿教师的创新能力就是在前人的知识和技能的基础上运用求异性思维，提出创见和作出发明的能力。面对可塑性非常强的幼儿力，时代呼唤有创新性的的幼儿教师发掘创新型的幼儿。所以，幼儿教师要善于从平时的教育保育实践中，发现潜藏的科学原理和新鲜事物，扑捉最新最有开发价值的信息，发挥创新精神，探求前人从未探求的领域，开拓通向成功的道路；要从幼儿教育的室内外环境布置入手，根据其年龄、心理等特点，布置他们喜欢的图画，给他们以遐想的空间；在教学活动的开展、主题活动的创编、区域活动的安排以及游戏活动的引导等方面，都要有创意，给幼儿展示一个无限遐想的天际，为培养创新开拓型人才打下坚实的基础。

　　此外，幼儿教师还要善于收集资料，在观察中发现问题，在分析中解决问题，发挥创造潜能，使自己的研究成果资源得到大家的共享；幼儿教师要坚持实践、反思、再实践、再反思，以求知为趣，以进取为乐。在实践中收集相关信息，在反思中分析研究，不断提高专业能力，增长聪明才智，有效改进保教工作。

　　总之，幼儿教师的能力素质是实施幼儿教育教学保育工作，实现新时期人才培养的重要保证。幼儿教师为了做到让社会满意和家长满意，就应不断地更新现代教育观念，适应不断发展的社会需要，具备各种应有的素质能力，加强自主学习和终身学习的理念，不断提高自己的水平和能力，做一个合格的幼儿教师。
