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  军事地理学是根据国家政治和军事战略的需要，全面地分析同战争关系密切的自然地理因素和人文地理因素所构成的综合地理环境，与国防建设和军事行动之间的相互制约和相互影响的关系的学科。它是军事科学的组成部分，也是地理学的一个分支，又称兵要地理、兵要地志、国防地理、战争地理。军事地理学是研究军事与地理关系的学科。它主要探讨地理环境对军事行动与国防建设的影响以及军事上运用地理条件的规律。它是人们在长期武装斗争中认识、改造与运用地理条件的经验总结和理论概括，它对于科学地指导国防建设、军队建设和作战行动等方面的地理研究有着特别重要的作用，是各国军官教育的主要课程之一。

  军事地理学遵循军事学尤其是军事战略学、战役学的理论原则，同军事历史学、战争动员学、军制学、军队指挥学、国防经济学以及军事地形学、军事工程地质学、军事气象学、军事海洋学、军事交通运输学等学科关系密切。 

  军事地理学做为地理学的一个分支，以地理学的理论、方法为研究依据，主要以政治、社会、经济、交通、人口、地貌、水文、海洋、气象和气候、土壤以及生物地理的资料为研究基础。 

  军事地理学主要研究战争涉及的陆地和海洋的空间。军事地理学研究的主要任务是：研究分析国力、战略环境，为制定国防政策和军事战略方针建设武装力量、发展武器技术装备、规划战区和战场建设、拟制作战计划、指导军事训练、组织实施战略战役行动，提供可作准确判断的地理情报资料。军事地理情报资料一般以文字材料、军用地图、航空照片、录像等形式出现，供部队、司令部及国家有关部门使用。

  军事地理学通常由三部分构成：军事地理学概论、区域军事地理学、部门军事地理学。

  军事地理学研究的内容主要有：分析地理位置，确定一个国家或地区所处的战略地位；研究社会政治状况，了解国家或地区居民对战争的态度，战时兵员的动员潜力和劳动力保障程度；研究经济条件，判定国家或地区的军事经济潜力和经济日标的分布；分析交通和通讯设施，判断国家或地区的交通分布和运输保障能力；调查大中城市、军事基地、水库和桥梁等，为战时夺取和袭击提供战略战役目标；研究军事行政区域(军区)和战区的划分，军事力量及其部署，判断国家(战区)的战争准备程度；分析研究自然条件对军事行动的影响和作用；分析历史战例，考察地理条件对历史上重要战争的影响和双方利用地理环境战守攻取的利弊得失，为未来作战提供借鉴。

  军事地理学是随着战争的产生、发展而逐步形成的。历代的军事家都很重视地理环境的影响。早在中国春秋时代，著名军事家孙武就在军事名著《孙子·地形》篇中指出“知天知地，胜乃不穷”、“夫地形者，兵之助也”。三国时代的诸葛亮在隆中与刘备的问对中对当时的政治、经济、军事形势和地理条件进行了深刻的分析，史称《隆中对》，堪称军事地理论述。明末清初顾祖禹所捶《读史方舆纪要》一书，着重阐述了历史上各要塞地域的地理形势对用兵的影响。

  西方军事学家也很重视军事地理。法国的拿破仑一世曾指出要当一个胜任的参谋长，必须“熟悉军事地理”。普鲁士军事著作家克劳塞维茨在《战争论》一书中，把“地理要素”视为决定战斗运用的五个战略要素之一。19世纪中叶起，欧美军事地理研究发展很快，著作甚多中国也于民国初年出版了第一部军事地理学专著《兵要地理》。

  毛泽东在领导中国革命战争中，不论是选择、建立和发展革命根据地，还是做出战略决策和指挥战役行动都能充分利用各种有利的地理条件，并指出在研究国家之间战略关系时，必须着重分析“地理上的国际坏境”早在土地革命战争初期，中国工农红军就开始了军事地理调查研究工作。新中国成立后，各大军事院校都开展有军事地理的教学研究工作。

  随着现代科学技术在军事上的广泛应用，战争规模和作战方式不断变化，并将在海洋水下和外层空间建立战略导弹发射基地，使军事地理学的研究范围将由地面、水面进一步向地下、水下和外层空间扩展。采取航天、遥感技术和使用电子计算机，将使军事地理情报的收集、处理、存储、检索、传输和显示手段进一步提高。

  军队行军、打仗，都是在一定时间和一定地区的特有的地理环境中进行的。军事上，通常将影响战略、战役、战术应用、武装力量组成、训练，武器装备的研究、制造和使用，作战物资的储备和供应等与军事活动直接有关的自然、社会、经济等方面的地理环境，称为军事地理环境。它是一切战争和军事活动赖以存在的基本环境和物质基础，也是影响战争胜负和军事活动能否顺利进行的地理条件。

　　古代所说的“一夫当关，万夫莫开”，就是军事地理在战时的运用。其意义是在抵挡敌人进攻时，军队在一条敌军必经的狭路上设部队防守，就可以阻挡住敌军大部队由此通行。例如我国四川省剑阁县北面的剑门关，就是唐代在两边悬崖直立如门的狭窄道路上修建的关隘。战时，派兵在此关隘驻守，就可控制四川至陕西的交通，保障成都的安全。但如果剑阁关失守，敌方挥师南下，大军就会通行无阻，直取成都。例如，三国时期魏国将军钟会由陕西地区进军四川，因蜀国将军姜维率军退守剑门关，列营守险，魏兵虽众而终不能通过。

  军事地理是一定地区与军事活动关系密切的地理环境，是军队指挥部门准备和实施作战、行军的地理依据。为了夺取战争的胜利和保障军事行动的顺利进行，用兵者都要竭尽全力进行相关的军事行动区地理环境的勘测、调查、研究和分析，力图认识、改造和运用地理条件，从而趋利避害、扬长避短、克敌制胜。
