浅谈德育在语文教学中的渗透
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  【摘 要】 德育是素质教育的核心。而学科渗透是中小学德育的一种重要形式，也是中小学德育目标得以实现的重要保证。语文由于具有丰富的人文思想，自然成立众多学科中最利于德育渗透的学科之一。在语文教学活动中，德育渗透是一个广阔的空间，教师只要善于挖掘、利用教材中德育教育的素材，注重语文教学中德育渗透的方法，点点滴滴、实实在在地进行渗透，就能如春风化雨，使道德教育“无声胜有声”，深入学生的心田，从而正确指导自己的品行。
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　　随着我国教育改革由“应试教育”向“素质教育”的转轨，德育教育显得越来越重要。教育家徐特立说过：“教书不仅仅是传授知识，更重要的是育人，教育后一代成为具有共产主义思想品质的人。”同时《课标》指出：“语文课程丰富的人文内涵对学生精神领域的影响是深广的”。因此，在语文学科的教学中，应努力挖掘、利用教材中德育教育的素材，选择好思想教育的渗透点，采用多种形式让学生在学习语文知识，培养语文能力的过程中，潜移默化地受到熏陶感染，以达到“随风潜入夜，润物细无声”的境界。

　　一、重视心灵沟通，强调渗透 

　　教学本身就是一门科学，也是一种艺术，幽默性、亲切性、趣味性的讲读是沟通师生心灵的纽带和桥梁，是调动学生情感因素的有效方法，可使学生变“苦学”为“乐学”，“亲其师，信其道”讲的就是这个道理。

　　1、以人格育人。

　　教育的终极目标是育人，而不是知识技能的传授。语文教材中大量的人物身上都闪耀着光辉灿烂的形象美：《海伦·凯勒》中海伦·凯勒的不屈不挠、《司马迁发愤写史记》中司马迁的坚持不懈、《印度洋上生死夜》中皮埃尔的舍己为人、《大江保卫战》中人民子弟兵的奋不顾身、《军神》中刘伯承的勇敢顽强······可谓光照日月，感天动地。这些伟大人物的精神品性对学生具有极强的感化作用，在教学时需要语文教师自身以情引情，来感染学生，从而达到以人育人的良好效果。

　　比如在学习《半截蜡烛》一文时，教师若能抓住人物形象及人物所处的环境引导学生进行品读，那么伯诺德一家人身处德国鬼子中间，面对没有硝烟却异常紧张的战斗气氛，仍然勇敢机智地与敌人周旋，避免了一场危机，这种机敏、镇定、无畏的形象就一定会深深打动学生。通过文学作品中的优秀人物，教师只要善于启发，有意识地加强教育，就可以循序渐进地引导学生走近崇高，感受崇高，体验崇高，使学生的灵魂得到升华，心灵得到净化，人格得以完善。 

　　2、以美育人。

　　美育在德育教育中具有十分重要的意义。语文教材中蕴涵着丰富的美，可使学生身处教室之内，巡游宇宙之中，足不出户却能一次次领略大自然的美：《三亚落日》的奇妙瑰丽、壮观动人；《草原》一碧千里的北国风光；《黄山奇松》的潇洒挺秀；《九寨沟》的绮丽与神奇······“如果你对这美丽的景致也赞叹不已，流连忘返，那么你的心也将放出高尚的美的花朵”（苏霍姆林斯基语）。在语文教学中，教师应根据不同课文的特点，创设良好的契机和氛围，让学生通过美来完善品格，荡涤心胸，从而提升自己的审美情趣。

　　如教学《庐山的云雾》一课，教师应注重引导学生感悟文中美的形象、美的语言、美的意境，并让多媒体介入课堂，在舒缓、优雅的音乐声中重现庐山云雾的奇景，让学生体会大自然的奇光异彩和无穷魅力，体会社会生活的美好、温馨，并让学生明白作者之所以敏锐地捕捉到了生活中这些稍纵即逝的镜头，是因为他具有丰富细腻的感情，心中充满了对人类、对生活的挚爱。美学家朱光潜说过：“心里印着美的意象，常受美的意象浸润，自然也可以少存些浊念。”当学生具备了这种对美的感悟力后，就会“登山则情满于山，观海则意溢于海”，就会发现这个世界是美好的。自然美、生活美就会像空气一样包裹着他们，使他们“不知不觉而又自觉自愿地去感受、体会，吸进自己的肺腑，渗入自己的血液”，从而使学生心灵净化、情趣高尚。

　　3、以理育人。

　　在人类历史上，曾留下过许多晶莹璀璨、光芒四射的至理名言，这些古今中外、历久不衰的格言或名言，是人们从文学作品中挖掘、摘引、精选出来。语文教材当中有很多精彩的至理名言，如“学而时习之，不亦乐乎？”“权，然后知轻重；度，然后知长短”“ 功夫不负有心人”“海纳百川，有容乃大；壁立千仞，无欲则刚”、“穷则独善其身，达则兼济天下”等等，语文教师在教学时应该结合课文与生活实际引导学生进行学习。如结合阅读课《学会合作》辅读“三人行，必有我师焉。择其善者而从之，其不善者而改之”；在《给奶奶送阳光》一课教学中有机辅读“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”；教学《一夜的工作》、《周总理的睡衣》时吟诵“历览前贤国与家，成由勤俭败由奢”，以俭养德，以俭励志，以俭育人······倘若教师在引导学生背诵的同时，能让学生感悟其背后的深意，用这些先哲圣言来指导自己的为人处事，这样学生就能更好地完善自己的品德，德育也就能够获得事倍功半的效果。

　　4、以情育人。

　　在语文教学中，情感是一个十分重要的因素，因为语言文字，除了达意，还有传情的功能。这里的“情”，既指教材中饱含情感的内容，也指教师充满感情地引导学生感受教材中所蕴含的美。因此语文教师要通过师生间的情感交流，由情感驱动，引发情感共鸣，让学生对作品，对人物，对生活动情，生情，从而开启心灵的窗户，产生物我两忘、如痴如醉的境界。

　　例如，《卢沟桥烽火》课文第4、5自然段是全文的主要部分，紧紧抓住敌我双方的行动，描写了中国共产党号召全国人民团结抗战惊心动魄的场面。激昂的文字下面配以两个半页的插图，色彩鲜明，形象传神。为了让学生透过彩页插图，从语言文字中感受这悲壮的抗战气氛，我播放配有枪炮融入喊杀的混响音乐，渲染紧张的战斗氛围。通过音响的起伏运动刺激学生听觉，让他们在感性上获得体验，唤起心理上的反应和情感上的共鸣。学生边看文字、插图边听音响，在心驰神往之间走进战场。紧接着，我播放抗战歌——《大刀进行曲》，让这节奏强烈、蕴含抗争的歌曲进一步调动学生听觉感官，激起想象，获得深沉的感性形象，使他们仿佛看到了腰佩手榴弹、手举大刀的战士，听到了震天的喊杀声。学生凭借音乐的语言、插图的形象、文字的描述，在各种感官的综合协调下，听与读相辅相成、相互促进，感受到我国守军不畏顽敌、奋勇抗击侵略者的英雄气概，一股强烈的爱憎情怀、激昂的民族自尊油然而生。

　　二、抓住学科特点，进行渗透

　　有人曾经用雨水渗进墙壁的说法来诊释“渗透”，这是非常形象的，也是十分恰当的，只不过待到晴天时，墙壁会有明显的痕迹。而语文学科的“德育渗透”应当是一种有意识地去达成“无痕”、最终达到润物细无声效果的举措。要做到这一点，必须凸显以下策略。 

　　1、钻研教材，寻找德育渗选点。 

　　钻研教材是一个老生常谈的话题，笔者认为，新课程理念下，这一项工作尤为重要。要上好一堂好的语文课，最重要的应该是钻研教材，把握文本，寻找德育的渗透点。 

　　有的课文要注重抓关键词语的训练，如人教版《我的战友邱少云》一课可以抓住“一寸”和“一声”来研读，处于大火烧身的邱少云为什么不自求生存呢？为何不喊几声以减轻痛苦呢？他想的是什么？是战斗的胜利，是铁的潜伏纪律，是战友们的安全，宁愿牺牲个人也决不暴露目标。通过对词语的品味，让学生感悟出钢铁战士邱少云形象之崇高，精神之伟大，从而使学生受到巨大的感染和教育。从语言文字内容中挖掘丰富的思想蕴含，由表及里地探究语义，将理解与品德教育融为一体。这种渗透既节省了时间，又达到了提高教学效率的目的。

　　2、课堂互动，生成德育渗透点。 

　　课堂互动是教师教学智慧与学生学习智慧的碰撞，通过课堂互动，能够生成德育渗透点，成为文本价值的拓展和提升的引子。叶澜教授指出：“课堂应是向未来方向挺进的旅程，随时都可能出现意外的通道和美丽的园景，而不是一切都必须遵循线路而没有激情的行程。”作为一个优秀的教师，必须考虑课堂的互动。课堂上，只有围绕文本的价值趋向，做到有效互动，才可以及时生成、有效生成。这样，德育渗透也就会顺理成章、水到渠成。

　　如教学《徐悲鸿励志学画》一课中的第二自然段时，学生通过自主学习，纷纷从字里行间读出来那位外国学生的傲慢，对徐悲鸿乃至所有中国人的轻视。教师正欲指导朗读，一学生质疑：“那个外国学生为什么这样傲慢，这样看不起我们中国人？”面对这一意外的提问，教师很沉着，把询问的目光投向同学们。有学生马上回答：“因为徐悲鸿是个穷学生。”“有道理，仅仅如此吗？再去读读书。”很快，有学生在书上找到了答案：“因为那时是在1919年，当时我们中国很穷。”“对，当时中国很落后，经常受到外国人的欺负。”“当时的清朝皇帝很软弱，所以我们中国人受欺负！”通过教师的引导，学生有了深层次的理解，可教师并没有就此打住，“面对如此傲慢的外国学生，如果你在场，你会怎么做？”“我会对他说，你别得意，我会证明给你看我们中国人有多了不起！”“我会说，我们中国不会永远贫穷的，总有一天超过你们！”“我会告诉他，你现在这么说你会后悔的！”“我会暗下决心，一定好好学画，为国争光！”学生在不知不觉中已走进了徐悲鸿的内心世界，对理解徐悲鸿为国争光、励志学画的精神有了情感上的充分准备。

　　3、明理导行，落实德育渗透点。 

　　明理导行是指在语言文字的教学中逐渐明白道理，并内化为自己自觉的个人品德行为，在日常生活中得以落实。

　　例如，在教学《母亲的恩情》一课时，为了让孩子们深刻体会到母亲对子女的关怀爱护之心，教育他们不忘母亲养育之恩，我在学生感情诵读的基础上，趁热打铁地说：“‘谁言寸草心，报得三春晖’，同学们，母亲的恩情无以回报，我建议让我们一块儿动手做一张‘敬母卡’献给母亲吧！”孩子们一个个热情高涨，果真发挥出无穷的智慧，写写画画，又剪又贴，一张张充满童趣又饱含浓浓爱意的贺卡诞生了。我又叮嘱学生回家后，等母亲下班后先递上一杯热茶，道声：“妈妈您辛苦了！”再为妈妈朗诵《游子吟》，最后双手送上亲手制作的“敬母卡”。学生带着这份特别的作业欢天喜地地回家去了。第二天，有的学生告诉我，妈妈夸他长大了。妈妈说他真懂事；有的还告诉我他准备在妈妈过生日时，再动手制作礼物送给妈妈；有的则表达了自己将怎样去孝敬父母的决心。听着孩子们的真情表露，我感到无比的欣慰。看来通过这样的教学安排，不但出色地完成了教学目标，更让学生上了一堂生动的敬母课，让学生学会了表达谢意，学会了关心他人。

　　语文，不仅仅是学生学习知识的凭借；它以其自己独有的魅力，净化和陶冶着人的灵魂，展示着育人的风采，它是观照社会、观照时代、观照人生、观照自我的窗口。没有语文，德育像是没有绿叶的光杆；没有德育，语文也只是剩下河床的枯河。它们彼此渗透，有着相互融合、相得益彰的关系。在语文教学中渗透德育教育，既有利于学生学习语言文字，形成语文能力，又有利于陶冶学生的情操，使他们形成良好的道德习惯。愿道德教育和语文学科能和谐共生！
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