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  【摘 要】 新的课程理念倡导把激发学生学习化学的兴趣、培养学生科学探究的精神和实践能力、提高学生的科学素养作为教学思想的出发点，努力创设学习情景，启迪学生的科学思维，培养学生创新能力，从化学、技术、社会、环境的相互关系层面理解科学的本质，运用多媒体平台并结合生活实际及学科交叉，积极深入地进行化学教学研究。

　　【关键词】 新课程；高效课堂教学；素质教育

　　打造化学高效课堂是提高教学质量的主要途径，它可以让学生身心健康发展，全面发展学生的各种能力，更好地实现教育最终目的，也是现代教育的趋向。新的化学课程倡导从学生和社会发展的需要出发，发挥学科自身的优势，将科学探究作为课程改革的突破口，激发学生的主动性和创新意识，促使学生积极主动地学习，使获得化学知识和技能的过程也成为理解化学、进行科学探究、联系社会生活实际和形成科学价值观的过程。在新课程理念下，我对化学高效课堂教学的方式和方法、教师的行为、学生的学习方式和方法等问题谈一点看法。

　　一、更新教学观念，改变化学课堂教学方法，突显学生的主体地位，培养学生的创新能力

　　观念是行动的灵魂，教育观念对教学起着指导和统率作用。传统的化学课堂教学主要是讲解式教学。教师是讲师，学生是听众；教师是演员，学生是观众；教师是主体，学生是客体。学生通过听、读、记、抄、背达到学习目的。不应否认这种方法在短时间内能帮助学生理清教材体系，掌握大量的书本知识，在“应试教育”中有时很见成效，然而这种“填鸭式”的教学方法只注重呈现现成的结论而不暴露知识的形成过程和教师的思维过程，剥夺了学生的思维权利，削弱了学生是学习主体的地位，挫伤学生主动学习的积极性，使学生缺失创造的激情和灵感。创新教育要求我们尊重学生学习主体的地位，采取教师启发、引导和学生积极参与的方法，指导学生开动脑筋，帮助学生独立思考和探索，养成对问题、对新知识的好奇心与求知欲，以及对问题主动思考的质疑态度和批判精神，不在于传授本领而在于“激励、唤醒、鼓舞”，既要“学会”又要“会学”。化学课堂教学中尤其是实验教学中，应给学生必要的设计、发现、发明和创造的方法训练，使学生了解、掌握创新的规律和特点，以及创新主体必备的素质和条件，从而使学生自觉地培养创新意识和训练创造能力，使学生既能独立思考又能科学地思考，构建学生主动参与、师生双向互动，从而学会学习，学会探究创新。

　　二、激发学生学习化学的兴趣 

　　兴趣是最好的老师，兴趣是驱使学生去学好功课的内在动力，因此，在新课程教学过程中，必须调动一切因素，积极激发学生学习化学的兴趣，创设一种生动活泼，引人入胜的情景，激发学生强烈渴求知识的欲望，使他们自觉地、主动地探索问题，寻求知识目标用自己潜藏的内在动力去突破重点、难点，从而取得更好的成绩。 

　　（一）创设精彩的课堂引入，先声夺人，激发学生的兴趣。俗话说“好的开头是成功的一半”。一个新颖精致的开头，会给学生留下难以忘怀的印象，创造一个良好的氛围，吸引学生迅速进入本堂课的情景之中，掀起学生积极情感的浪潮，激发学生的学习兴趣。因此，教学情境的创设必须十分注重学生自身实际和实践活动。如讲酸碱指示剂时可让学生自己动手从花瓣或果皮中提取天然色素制作指示剂，观察它们遇酸碱时的颜色变化并做好记录。

　　（二）从联系生活入手，学以致用，诱发学习兴趣。心理学研究表明，学习内容与学生熟悉的生活背景越贴近，学生自觉接纳知识的程度就越高，在教学中，教师必须从学生已有的生活经验出发，找准学习内容与生活实际的切合点，把学生熟悉的题材引入课堂教学中，使学生体验到化学与日常生活密切的联系。如学习了大理石、石灰石的主要成分是，它们都可与醋酸反应，在做碳酸钙性质实验时可让学生带些家里的食醋、水垢和鸡蛋壳，引导他们自己设计实验，证明水垢和鸡蛋壳的组分中也有碳酸钙，在这些和生活密切相关的小实验中，学生知道了知识来源于生活，并可被用来解决生活和工作中的问题，明白了一些现象的化学本质，提高了学生的观察兴趣。 

　　三、注重科学方法教育，培养学生的探究能力

　　化学是一门以实验为基础的自然科学，化学教学离不开实验，化学实验生动直观有效，是培养学生观察能力、思维能力和动手操作能力最好的教学手段之一，也能使课堂呈现出创新活力和勃勃生机。例如：在绪言课中可给学生做一组化学魔术：将两瓶“白酒”（碳酸钠 酚酞）混合后就变成了“红酒”，“红酒”中加了另一种“白酒”（稀盐酸），“红酒”立即变成了“汽水”（产生大量的气泡），把“汽水”中产生的气体再通入另一种“白酒”中（石灰水），“白酒”又变成了“牛奶”（有白色沉淀），这样学生产生了浓厚的兴趣，产生强烈的探究欲望，保证课堂高效率地进行。积极开展科学探究活动，对于改变学生的学习方式和教师的教学模式具有重要意义。通过科学探究，可以使学生在获得化学知识和技能的同时，受到科学方法的训练，体验探究的乐趣，形成和发展探究能力。

　　自主学习是科学探究的重要特征。充分调动学生的探究积极性，培养和提高学生的探究兴趣尤为重要。教师要注重引导学生主动发现和提出问题，并通过积极的探究解决问题。如“将分别蘸有浓氨水和浓盐酸的玻棒互相靠近，出现‘空中生烟’的奇景”，教师可引导学生在感叹这一实验现象的同时，思考“为什么出现这样的景象”等问题，激发学生进一步探究的兴趣和欲望。

　　四、注意贴近学生的生活，联系社会实际

　　要注意从学生熟悉的身边现象入手，引导他们发现问题、展开探究以获得有关的知识和经验。要紧密结合学生的生活实际，使他们感受身边的化学物质和化学变化，增强学习的兴趣，加深他们对化学知识在生活实际中应用的认识。

　　五、优化课堂语言，调动情感因素激活课堂 

　　苏霍姆林斯基说过：“学校里的学习，不是毫无热情地把知识从一个头脑装进另一个头脑，而是师生每时每刻都在进行的心灵的接触”。教师的一言一行，一举一动，都会增进师生的情感交流，激活课堂。语言风趣，幽默，富有激情的老师会成为学生心目中的偶像，对老师偶像化的崇拜，容易转化成“粉丝”般的学习动力，从而促进教学效果的高效提高。
