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  高效课堂，一般而言，指在常态的课堂教学活动中，通过教师的引领和全体学生主动而积极的思维过程，在单位时间内高效率、高质量地完成教学任务、促进学生获得高效发展课堂教学。其实质就是引导学生主动学习，培养学生具有积极思维意识，创新能力和健康个性的一种新型教学方法。高考选拔人才也着重是测试考生如何运用知识分析、解决问题的能力，以及能否通过知识的迁移获得一定主动思维能力，也就是对考生综合能力的测试。这种考试模式要求生物教学和其他学科一样必须改革、必须突破、积极探索实施高效课堂，经过初步探索和体会，可以从三方面开展生物高效课堂实践。

　　一、强力推动教师更新教育教学理念

　　高效课堂要求教师把学生真正看成是学习的主人，以学生为本，充分调动学生的积极学习意识，开发学生的智力，促使学生由“要我学”转变为“我要学”，在课堂上始终处于主动学习的最佳状态。这就要求教师必须更新教学理念，树立以学生为主的教学思想，引导学生主动学习。传统教学总是以教师为主，老师总怕学生学不全知识点，认真细致地讲每一个知识点，不厌其烦地讲重点难点。虽然老师备课也讲备学生，但重点还是以老师传授为主，学生也只是跟着老师的思维走，被动、机械地进行知识的理解、记忆，缺乏主动思维活动，课堂显得千篇一律，难以出现思维碰撞的热烈气氛，教学效果不理想。思维活跃的学生可以跟得上老师的教学思路，学习一般的学生可能一知半解，理解不全面，而思维慢一点的学生可能在某一知识点卡住了，跟不上老师的思维进程，学习就落下来了。因此，推进高效课堂是教育改革新途径。它可以引导全体学生进行积极思维活动，迫使学生主动思考，从而学会主动学习，增强教学效果。因此，学校要强力推动老师要更新理念，采取必要的组织形式，推动学科教师积极实施高效课堂。生物学是一门以实验为基础的科学，更具备实施高效课堂的天然优势。生物教师要依据课程标准的要求和学生的实际情况，科学合理地确定课堂的三维教学目标。最大限度地面向全体学生，使其更好地体现教学目标的适宜性。在教学的过程必须让学生主动参与，要采取灵活机动的教学策略调动学生学习的积极性，引导学生积极思维，给予学生更多的时间和机会进行必要的合作和展示，使全班学生分享彼此的学习成果。同时，教学中要适时跟进、监测、反馈、消解，以多种方式巩固学生的学习成果，使三维教学目标的达成度更高。经过这样的逐步推进，教师适应高效课堂教学，学生自主学习能力增强，教学效果会明显提高。

　　二、创设有利于高效课堂的学生学习环境

　　学生自主学习能力的培养与积极思维的发展，总是通过一定的教学活动实现的，因此应在课堂上尽可能为学生创设有利于自主学习的教学环境。高效课堂要求教师是课堂的导演者，学生是课堂的主体。课堂中要求老师尽可能讲的少一点，启发学生多思考、多观察、多讲讲。倒底教师应该怎样少讲，怎样启发，这值得我们深思。作为一个生物学老师，要结合课程特点，引导学生从实验、前人的科研中理解生物学的实质。目前生物学发展日新月异，新发现、新理论层出不穷，而且有的理论颠否以前的知识，这就要求教师更应有开放的思想，鼓励学生积极涉猎新知识，主动学习，拓宽知识视野，在师生的相互讨论中提高知识水平，在讨论中激发学生的积极思维能力，碰撞出自主学习的快乐火花，从而引导学生自主学习、快乐学习。使学习好的学生不断地“出人头地”，不断地在自我感觉良好中成长起来的。而其他学生也能在自主学习中暴露不足，奋力追赶。这样创设自主学习的环境，让不同的学生感觉到成功感、优秀感、落后感，才能调动学生的非智力因素，激发学生自主的学习欲望。高效课堂的教学魅力就会逐步体现，师生共同成长的可喜局面才会遍地开花。

　　三、着力重视学生主动思维能力的培养

　　学生自主学习，就是要求学生积极思考，思维总处于活跃状态，积极地探索知识并试图将刚刚获得的知识转化为能力。作为生物教学，调动学生主动思维可以这样做：一是提出明确的学习目标。让学生知道学习目标，是引导学生主动学习和调节学生学习行为的一种好方法。创造“我要学”自主学习氛围，充分调动学生自主参与课堂的积极性，是高效课堂的基础。二是设置恰当问题，引导学生把握重点。教师设计恰当的问题激发学生的自主学习欲望，引导学生的思维处于活跃状态。适宜的问题可以引导学生掌握重点、难点，能引发学生的思维、兴趣的激发，的确能提高课堂效率。三是创造合作学习的氛围。学生是学习的主体，课堂教学是否高效自然也主要看学生学习的效果。在和谐的气氛中，学生的学习效果最好，效率最高。因此，要积极开展小组合作学习，从课前预习到课堂讨论和课后帮教，都要充分发挥学习小组作用，让课堂充满团队合作氛围。同时，要通过小组合作评价制度调动学生的参与，教师适当的激励，调动小组间形成竞争，激发全体学生主动学习，从而实现高效学习。四是结合课程特点进行学法指导。生物是一门实验科学，学生在高中刚接触生物学，感觉生物课的知识容量大，知识点小而繁多，识记内容庞杂，找不到学习的思路，苦恼难学。因此，教学中应结合课程特点引导学生学习，帮助学生掌握科学的认知方法，让学生理清生物的形态特点和与之相对应的功能特点，分门别类学习，好记易懂，逐步登堂入室。同时，要善于通过各种定性演示实验让学生了解生物学学习方法，了解实验对生物学的重要性。鼓励学生敢于探索，发现问题，使学生在思索中理解知识，提高学习效率。

　　高效课堂是基础教育的一场改革。需要教育界全体参与，尤其是教师与学生这一统一体的努力。教师积极实施高效课堂，带动学生树立自主学习意识，培养学生自主学习、合作学习，推动高效课堂深入开展。虽然多年来由于受传统教育体制的影响，高效课堂实施有一定难度，但值得欣喜是，实施高效课堂已逐步深入人心，越来越多的学校参与进来，以学生为本的教学理念已成为共识。让我们拿起批评与自我批评的锐利武器，转变教育思想，以新的教学姿态站在神圣的三尺讲台，培养自立、自强、奋斗不息的新一代！
