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　 有效教学，即教师在遵循教学活动的客观规律下以尽可能少的时间、精力和物力投入，调动学生的积极性激发学生的潜能取得尽可能好的教学效果。那么如何实现体育课堂教学的有效性呢，下面结合多年的教学实践谈几点拙见。

　　1、教学目标要难易适中，贴近学生实际

　　教学目标的难易直接关系到学生的兴趣，也就直接制约了体育教学的有效性。教学目标应着眼于学生的最近发展区，为学生提供带有一定难度的内容，可以调动学生的学习积极性，发挥其潜能，超越其最近发展区而达到其困难发展到的水平，然后在此基础上进行下一个目标的发展。所以，体育课堂教学的目标要贴近学生的实际，符合学生的能力水平，可操作性强，要让学生体验到成功的乐趣，教学目标不能太高，太高学生难以实现，会产生失败感，挫折感，丧失信心，容易使学生对体育学习失去兴趣，太低了又不能激发学生的兴趣。教学目标要巧妙的设定在使学生经过努力可以达到的程度，对不同层次的学生可以从运动知识、技能的深度、广度，接受新知识的速度，游戏竞赛练习应用的幅度等提出不同层次的要求，并划定各自的最近发展区内，做到同教材，同进度，异要求。教学目标分层设置要体现保底而不封顶，具有层次性和弹性，保证不同能力水平的学生有不同的目标，保证低层的学生“吃得了”，中层学生“吃得饱”，高层学生“吃得好”。尽可能给每个学生选择的机会，鼓励学生根据自己的情况，自主选择适合自己的挑战性目标。这样既有利于发挥其激励功能，调动学生的积极性，又有利于树立学生的自信，增强参与能动性，从而促进目标的有效实现。

　　2、因人、因时、因地选择教学内容

　　在体育教学中，教学内容的选择是为教学目标服务的。选择教学内容要更多地研究它的功能和价值，既能促进学生身体健康，也能改善学生心理健康和社会适应能力，从而有效地促进目标的实现。教学中，要克服盲目追求教学形式上的新奇、有趣，不惜成本地创设生动的情境，安排了许多游戏，然而却收效甚微。纵观体育课堂，在课的开始部分，好多老师都会设计游戏活动，期望通过游戏活动来调节课堂气氛，吸引学生注意力，活跃学生身心，为下面的教学做准备。但在选择游戏时却为了游戏而游戏，游戏内容与本节教学毫无关系。所以，选择教学内容要为主教材的教学内容做好辅助工作，为整堂课的教学起到承上启下的作用。例如在上弯道跑的教学课中，我先让学生做“反贴膏药”的游戏，初看这个是比较普通的游戏，但是联系到后面的弯道跑教学，就觉得这个游戏不是一般的小游戏，这个游戏中隐含了弯道跑的技术动作，为后面的弯道跑教学作了很好的铺垫作用，这样的游戏内容才具有真正的针对性。

　　3、激发学习兴趣，变“要我练”为“我要练”

　　知之者不如好之者，好之者不如乐之者。兴趣是最好的老师，要想激发学生的求知欲望，就必须建立在学生的兴趣之上。学生对体育有浓厚的兴趣，在学习中必然精神饱满，积极主动，由“要我练”变成“我要练”。反之，一个对体育课不感兴趣的学生，他会因为体育活动需要付出较多的体力而感到“枯燥乏味”。在教学实践中，我根据教材内容，找准学生学习兴趣点。如让学生做准备活动时，杜绝单一无味的练习，可以设置游戏性比赛、新颖的体操或舞蹈，有条件的还可配上优美的音乐伴奏，更能烘托课堂气氛，游戏性和娱乐性于一体，既有利于提高学生的求知欲，又能激发学生体育兴趣。

　　4、优化的教学方法

　　教无定法，贵在得法。这就要求教师根据教材的内容和学生的特点灵活安排、变化自己的教学方法，使教学组织形式更加优化、合理，充分调动师生双方的积极性，使体育课堂充满生机与活力。同时要注意因材施教。同一年级的学生虽然处于同一年龄阶段，但因学习基础，接受能力等方面不在同一水平线上，教学方法也不同：基础好且自学能力强的学生可以采用自学法、尝试法；而基础相对较差的学生则可以采用实际操作、设疑法等。并且同一个班级中针对不同个性的学生也要运用不同方法。如好动、爱说的学生适宜用讨论法；不善于表达，喜静的学生就适宜用发现法、自学法。处于不同年级的学生，因教学目标和教学侧重点不同，千篇一律的方法当然不能达到有效的教学效果，所以教师只有平时多关注学生，了解学生，从实际出发，具体问题具体分析，才能找到有效的教学方法，提高教学的效率。

　　5、适时评价，让课堂洋溢活力

　　教育心理学认为：“正确评价，适当表扬与鼓励是对学生学习成绩肯定或否定的一种强化方式，它可以激发学生的上进心、自尊心和集体主义感”。这就要求我们在教学实践中，适时对学生学习情况进行肯定和鼓励，让学生享受学习的快乐。例如我曾经教过的一个体重较大的男生，不喜欢参加体育活动，经常一个人躲在角落。在一次1000米跑的练习课上，我建议他可以不跑，但是他坚持要跑，我及时的给予他鼓励，他坚持跑完了全程，虽然是最后一个，我还是拍拍他的肩膀对他说：“你表现得不错！加油！”他很高兴，从此以后，上体育课时，经常会看见他参加体育活动的身影。巧妙地给予鼓励表扬和指点，让学生的潜能得到进一步地发挥，让学生在教师的评价中获得进步的动力。

　　总之，在体育课堂教学中，无论是教学目标、教学内容、教学方法还是教学评价上都需要广大同仁不断地探索和创新，才能更好地实现体育与健康课堂教学的有效性。
