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  【摘 要】 提出中学体育课教学组织形式应该适应新课改的需要，使体育课教学更好地完成促进学生体质健康发展的任务，贯彻落实“健康第一”的指导思想。
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　　近年来，随着新课程改革的不断深入，学生在体育课中的主体地位越来越受到人们的关注。新课改强调“自主、合作、探究”的教学理念，并要求与之相适应的新的教学组织形式。而学生个体差异的客观性和社会对人才需求的多样性决定了体育课教学组织形式的多样性和灵活性。随着社会的进步和体育教学设施的不断完善，我们应该改革传统的、单一的体育课教学组织形式，实现向更加人性化的，以学生为主体的，能促进学生身体、心理、社会适应能力全面发展的新的教学组织形式转变。真正实现以人为本的新课程理念，改革体育课堂上教师对课堂单向的垄断地位。因此，体育课教学组织形式的改革已是必然。

　　一、我国体育教学组织形式的现状

　　自建国至今，我国体育教学有了明显的改观，从教学组织形式上看，体育教学大多采用以班级为单位授课制，多数情况下是采用男女生同时授课或男女生分开授课的教学组织形式。大家知道体育课大多是在室外，多数是采用教师讲，学生听，教师示范，学生模仿的方法，固定的动作，固定的形式，多数学校就连教学的内容也是完全相同的，由此可见，体育课的教学组织形式是以行政教学班为单位的、单一的教学组织形式，这样的教学组织形式，已经不能适应现代教育的需要，因此改革是传统的教学组织形式是必然的。

　　二、三种常见的体育课教学组织形式分析

　　常见的体育课教学组织形式有三种，一种是传统的以行政教学班为单位的，第二种是在同一年级打破班级界限重新编班进行选项学习的，第三种是打破年级界限重新编班进行选项学习的。以上三种是目前较为常见的体育课进行组织形式，其中以行政教学班为单位的教学组织形式较为常见。

　　1、以行政教学班为单位的教学组织形式

　　该教学组织形式是传统的也是目前许多学校采用的教学组织形式，其优点是：

　　（1）简单易行，对场地器材要求不高。

　　（2）容易组织开展教学，即便是师资力量不足的情况下，也能开展教学。

　　其缺点是：

　　（1）不能适应不同能力的学生。在同一班级下开展教学,教师很难全面照顾到，造成能力强的学生“吃不饱”，能力差的学生“吃不完”，长此以往使学生逐渐失去对体育课的兴趣。

　　（2）不能满足不同兴趣的学生。在同一教材下开展教学，不喜欢该项目的同学一定是被动的学习或锻炼，学生很难集中精力、积极主动的展开学习，其效果可想而知。

　　（3）不利于学生的个性培养和发展。统一的教材、同样的教学条件，很难满足不同兴趣和性格的学生的教学需求，重视学生的个性发展，形成一种积极的进步的个性这对学校体育而言，本身就具有其它学科所不及的优势，因此传统的教学组织形式不利于学生的个性培养和发展。

　　2、在同一年级打破班级界限重新编班进行选项学习

　　该教学组织形式是目前新课改下，许多学校在探索的体育课组织教学的一种新的教学组织形式。其优点如下：

　　（1）更加人性化的教学。新课改强调的是“自主、合作、探究”的教学理念，分班选项学习就是根据学生兴趣爱好和能力，重新选项编班教学，充分尊重学生学习的自主权，使学生的学习心态是积极向上的。

　　（2）能满足不同兴趣的学生需求。在同一年级打破班级选项教学，就是根据学生的兴趣爱好选择自己喜欢的体育项目学习，这样即能进一步调动学生学习和锻炼的积极性，同时又能使学生长期系统的学习某一项目并进一步得到提高，真正让学生较全面的掌握一到二个体育锻炼的项目，保证了体育教学效果的长期性和实效性，让学生能体会到掌握一项体育项目的快乐与益处，使学生终身受益。

　　（3）能适应不同能力的学生的要求。同一项目的教学，可以根据学生的层次分组或分班教学，例如学生较为喜欢的篮球项目，可能会有较多的学生选项，教学时可根据学生的能力分成A、B两个班进行教学，以学生的能力来确定教学目标，这样学生的兴趣爱好会得到进一步的提高，潜力也会得到充分挖潜。

　　3、打破年级界限重新编班教学的组织形式

　　此教学组织形式由于对场地器材和师资力量要求比较高，就我国目前的国情而言，绝大多数学校是无法采用这样的教学组织形式，因此采用的学校不多，但作为一种教学组织形式也有优缺点，在此不作更多阐述。

　　三、实现体育教学组织形式的转变与教学方法的改进

　　体育教学组织形式是体现某种教学思想的教学秩序，学校体育素质教育的积极意义就在于抛弃旧的教学模式，使现代化教学模式更能适应教育的需要。传统的教学模式强调的是“教师、教材、课堂”三个中心，沿袭式和灌输式教育，而忽视了学生学习兴趣和锻炼习惯的养成。现代教学模式强调的是“学”，而不是“教”，强调是培养学生的学习能力，注重学生素质的提高。因此只有更新教学内容、方法及组织手段，才能更好地实现学校体育的素质教育。原有的教学大纲规定了每一节课应该上什么内容，教师只需按照教学大纲要求的内容去上课就行了。而课程标准只设置了学习目标和内容框架，并未规定具体的教学内容，选择内容的权利“下放”给了教师和学生。因此，教师应该在课程标准设置的框架内，考虑如何更好的选择更受学生喜爱的教学内容，去实现教学目标。

　　通过研究和比较不难看出，传统的体育课教学组织形式已经不能适应现代教育的需要，打破班级分班选项的组织形式是新课改下的发展趋势，随着社会的进步和发展，学校办学条件不断改，善越来越多的学校会采用这样的教学组织形式。只有那些“满足学生的需要和重视学生的情感体验等，始终把学生主动、全面的发展放在中心地位。在注意发挥教学活动中教师主导作用的同时特别强调学生主体地位的体现，以充分发挥学生的学习积极性和学习潜能，提高学生的体育能力”的教学组织形式，才能完成相应的教学任务和教学目标。
