发挥学生主体作用 激励学生主动学习
安徽省亳州市谯城区赵桥乡刘大庄小学 肖 锋
  在小学数学教学过程中，各人所处的地位、所充当的角色不同，直接产生的心理和行为活动也不同，直接影响着学生主动参与学习的热情，影响着教学效果。因此，我们在小学数学教学过程中要非常重视树立学生的主体意识，发挥学生的主体作用，让学生真正成为教学活动中的主体，也只有这样才能使学生好学、乐学、主动地学。下面谈谈本人在小学数学教学实践中的一些体会。

　　一、发挥语言的情感效应，激活学生主动学习的热情

　　教学中，教师教学语言的感情色彩如何，直接影响学生不同的情感效应和主体作用的发挥。过去在课堂上常听有老师这样说：“这些问题你们听懂了吗？”“现在就按老师讲的方法去练习。”等等，我们透过这些语言看到的是一个绝对权威的教师形象。教师是课堂的主宰，而学生仅仅是听众，只服从于教师的支配，因而学生的学习是消极的、被动的。若教师的语言能换一个角度，站在与学生亲近的角度上，如“现在我们共同来探讨这个问题好吗？”“请同学们按刚才我们总结的方法练一练”等等，这些语言，反映出在课堂上师生之间的关系是完全平等的，课堂是我们大家的，而教师由课堂的主宰者变成学生学习的协作者，从而促使学生自觉同老师一起对课堂教学负起责任，在民主、平等、和谐的氛围中主动获取知识。

　　二、创设自主学习与合作学习的教学氛围，激活学生主动参与课堂教学的意识

　　在教学活动中，努力创设一种既能体现学生独立思考与自主学习，又能体现师生之间、学生之间一起探索、一起体验、感受民主、合作的教学氛围，能有效地调动学生主动学习的欲望，发挥学生的主体作用。如教学“三角形面积计算”时，首先让学生自主学习教材中的三角形面积计算的内容，了解计算三角形面积的几种方法，比较哪种方法准确简便，领悟三角形面积计算公式的推导过程，提出自学中的疑难问题，这是自主学习的过程。然后进行小组讨论，互帮互学，实现学生与学生之间的互补，在此基础上再进行全班合作探讨，师生共同实验验证三角形面积计算公式的推导过程，归纳出三角形面积的计算公式，这是合作学习过程。这种采用“个人自主学习，小组合作讨论，师生共同研讨”的方法，既能充分发挥学生的自主性和学生之间的合作精神，又能有效地实施教师的主导作用，学生参与课堂教学的热情极高。

　　三、依据教材特点与学生实际，让学生大胆参与试教活动

　　在小学数学课堂教学中，不仅教师在教，也可以让学生试教。我认为，在教学中教师要依据教材特点，结合学生的实际，善于创设条件，让学生在利用所学的旧知识独立思考探讨新知识的基础上大胆参与试教。如教学“分数的基本性质”时，学生依据所学的“商不变”的知识和“分数与除法”的知识，就不难理解“分数的基本性质”这一知识了，这时就可以引导、鼓励先学会的学生来讲、来教这一知识。教与学是没有绝对分工的，许多知识的教学都可以让学生在自主学会的基础上来讲、来教，这种在教师指导下学生的教是学生最高水平的学，采用这种方法，既能充分调动学生内在的学习积极因素，激发学生主动求知的热情，又能培养学生参与教学活动的能力。

　　四、遵循个别差异的原则，充分发挥各类学生主动学习的潜能

　　学生各自的发展总会存在一定的差异，对某一科的学习总会有优、中、差程度各异的学生，要使每个学生都得到充分主动的发展，必须遵循个别差异的原则，根据学生的实际情况采用分类指导、分类要求的方法。分类指导就是在教学中，对程度不同的学生采用不同的指导方法，对于后进生的指导，采用以“扶”为主，“扶放”结合的方法，多给予个别辅导；对于优生的指导，则采用以“放”为主，“扶放”结合，放手让他们独立思考，自主学习，对他们在自主学习中出现的疑难问题给予引路、指导，指导引路时所提的问题要有思考性，以培养他们自主学习的能力。分类要求就是对各类学生在教学要求的深浅度、作业难易度、作业批改的方式、课堂提问、考试评估等诸多方面给予区别对待，最大限度的满足各类学生不同的学习需要。

　　总之，在小学数学教学中，学生是学习的主体，是受教育的对象，又是教学目标的承担者，要充分发挥学生的主观能动作用，让学生积极主动参与学习的全过程，使学生在轻松愉快的环境下学习。这样既激发了学生的求知欲与学习兴趣，活跃了课堂气氛，又能使学生掌握知识、发展能力，促进教学质量的全面提高。
