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  【摘 要】 近年来,世界各国校园火灾频发，我国国内校园群死群伤火灾事故也偶有发生。学校及其周边的消防安全成了当前消防工作首要解决的问题，本文从校园发生火灾的特点出发，提出了我们要努力并尽快构筑校园消防安全“防火墙”，从如何做好防火措施和方法，以及如何进行消防安全教育几个方面来遏制和杜绝校园火灾的发生。
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　　校园火灾

　　近年来国内外校园火灾频频发生。2000年以来,全国学校(含幼儿园)共发生火灾3700余起,全国学校平均每天发生火灾2.3起，造成44人死亡，79人受伤，直接经济损失达数亿元之多。一条条鲜活的生命就这样逝去了，一串串让人震惊的数字，一个个令人触目惊心的案例，一场场悲剧，令一个个家庭因此而陷入了痛苦的深渊。触目惊心的死亡人数令人深思！这一切都说明学生群体对火灾的了解匮乏，消防安全意识淡薄，火灾中的自我保护能力和救护能力极弱。教育事业是整个国民经济社会的重要组成部分，而学校作为承载教育事业的主要窗口，学校的健康发展和安全经营,对于经济社会的发展稳定有着重要影响,在当前构建和谐、文明社会,强调科学发展,以人为本的大背景大形势下,学校的消防安全显得更加重要。

　　火灾特点  

　　1、学校是人员集中场所,一旦发生火灾,极易造成群死群伤的严重后果。2001年6月4日,江西省广播电视艺术幼儿园发生火灾,造成13名幼儿丧生。2002年6月9日,云南省寻甸县三元庄回民小学发生火灾,烧毁校舍11间,造成8名小学生死亡。2010年11月13日，修缮中的清华大学百年标志性建筑之一“清华学堂”发生火灾，不少学生表示十分惋惜。有清华学子在网上发言感慨，“谁能赔得起这座百年老学堂？！”

　　2、火灾易发部位多为实验室、图书馆、教室等建筑。由于这些建筑内一般可燃物多,火灾荷载大,实验室还使用大量易燃易爆的化学危险物品,一旦发生火灾,蔓延迅速,难以控制。

　　3、发生事故社会影响大,传播范围广。学生多为未成年人,属弱势群体,年龄小,消防意识淡薄,自防自救能力差。一旦遇到火灾事故,疏散困难且缓慢,很容易造成群死群伤的严重后果,社会影响不可估量。

　　构筑校园消防安全“防火墙”

　　1、保证消防经费投入，完善消防基础设施

　　安全有效的消防设施是师生人身安全和学校财产安全的重要保障。因此教育管理部门要将消防经费纳入学校正常经费开支计划，积极落实专项资金，且能做到专项资金专用，配齐必备的灭火器材，对消防器材设施定期进行详细检查，每年都需要投入一定的资金对消防器材进行维修和更新，比如添置灭火器、维修灭火器等。

　　2、完善的消防管理制度，是做好校园消防安全的重要保证

　　火灾是无形的，我们应对的措施就应该在于防患，以不变应万变，尽量做到防患于未然。要做好校园消防安全工作有了完善的硬件消防设施是远远不够的，因此，科学化、合理化、细致化的消防安全管理制度必不可少。

　　（1）常规检查治理工作一刻也不得松懈

　　每周组织开展消防安全检查治理工作，及时消除火灾隐患；严格规范用火、用电等消防安全管理，形成制度粘贴在各个办公室；及时清理学校人员集中场所内封堵和占用疏散通道上的杂物，拆除疏散通道和安全出口设置的障碍物，保持畅通。?学校实验室、图书馆、教室应设置火灾事故应急照明和应急广播系统，损坏的要立即修复，确保有效使用。学校要利用暑假假期对学校电线、电话线、网络线进行改造。

　　（2）制定适合本校的灭火和应急疏散预案，将防火培训、疏散演练形成制度化

　　学校要制定适合本校的灭火和应急疏散预案，如，我校就制定了消防安全网格化管理实施方案，并落实了小网格管理负责人；消防演练方案；教学楼逃生线路图；校园消防安全责任书；清剿火患方案。经常性进行消防安全培训,开展灭火和应急疏散演练。学校定期开展消防安全知识讲座和培训、逃生训练、观看火灾警示片,让学生了解学校火灾发生的案例,认识到火灾发生的严重后果,加强重视和消除火灾安全隐患的强烈意识,知道如何发现火灾隐患,如何消除火灾隐患,如何逃离火灾现场,如何营救他人等等基本常识。

　　3、加强宣传教育，开展消防活动，为全校师生及员工拉起心理防火线

　　各级教学主管部门和学校要重视消防安全工作?，将消防安全教育课纳入正常教学计划,定期组织全体师生学习《消防法》。每学期开学第一周和寒(暑)假前安排不少于4课时的消防知识教育课程，每学期组织一次火灾疏散逃生演练，每学年参观一次消防队站、消防科普教育基地并布置一次家庭消防作业，每学期进行一次消防知识竞赛，抓住消防日，消防周等时机，通过广播、宣传栏、黑板报、手抄报、班队活动课等进行大力宣传。如，我们学校举行了班级消防技能趣味运动会,以班级为单位,设立扑灭油锅火灾、模拟火灾逃生等多项竞赛项目,我们学校还举行了“消防安全小卫士”进社区的社会实践活动。所有这些丰富多彩的消防活动对于孩子来说能起到事半功倍的教育效果，真正做到寓教于乐，吸引更多孩子的注意力，让他们一起来关注消防、学消防。让更多的师生有机会将所掌握的消防知识用于实践，切实提高消防安全意识，以防止火灾悲剧在校园里出现。

　　儿童是祖国的未来,而他们正在成长过程中,他们还不具备足够的安全意识和自我保护能力，需要学校、政府和全社会的精心爱护和保护。教育事业是整个社会的重要组成部分,学校的健康发展和稳定对社会的发展稳定有着重要影响,学校安全工作尤为重要。构筑校园消防工作长效机制必须坚持不懈的开展，全社会的消防安全教育决不能有丝毫懈怠与麻痹大意，必须未雨绸缪,搞好消防安全教育,研究制定切实可行的消防安全措施,不断加强教育宣传的广度和力度，强化消防意识，普及消防知识，使更多的人了解消防、重视消防,构建和谐的学习环境。
