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  随着之社会的进步，科学技术的发展，义务教育的全面普及和基础教育课程改革给每位教师带来机遇，同时也带来新的挑战。要求教师更新观念，适应时代的要求。所以学校教育除面向全体学生以外，要切实促使每一位学生德、智、体、美诸方面得到发展，尤其是每一位教师更应该注重后进生的转变工作。

　　一、导致后进生出现的成因

　　（一）由于长期受到“精英教育”、“应式教育”的影响，学校教育只是单方面的追求升学率，脱离顾全大局，于是学生则形成老师考试的机器，“考考考，老师的法宝”，“分分分，学生的命根”。从而老师就重优忽差，对于考试成绩高分的学生，老师则倍加关心，体贴，而对考试成绩低分的学生老师则漠不关心，置之不理，甚至还出现冷言恶语，考试分数低低的学生则被老师遗忘到角落，这样分数低的学生得不到老师的关心，就觉得孤独，自卑、没有上进心，对学习产生厌倦。于是原来考试分数低的学生就这样形成后进生。

　　（二）家庭和社会环境的影响，在农村里，由于经济收入微簿，给农民在生活上和送小孩读书困难。许多家长为了解决这一问题，纷纷外出打工挣钱，孩子就留给年迈体弱的公、婆带管，或者依托亲戚及邻居代管，这样，托管的亲属就没有父母亲那样周到管说，关心孩子学习。造成孩子父母亲不在身边，就感孤立，自卑、对学习不认真，甚至有些较顽皮的孩子就随意闲玩，跟随社会上不三不四的青少年混在一起学抽烟喝酒，致使这些孩子学习不努力，即使在学校老师也管不了。例如我所在小学，全校有800多个学生，父母外出打工的学生占80%以上，这部分学生父母不身边以后，部分的学生的学习都有所下降，在校纪律松懈，不爱听老师的教导，就这样出现后进生；另外，从当前的就业情况来看，社会上流行“读书无用论”。学生认为读书不就只为生存吗？难道唯有知识才能生存吗？才能找得钱吗？特别是受到社会上腐朽消极，颓废思想的影响，还有违法乱纪，社会不良分子的教唆利诱，使学生们在思想上不求进步，对学习不感兴趣，得过且过，导使学生成绩跟不上，变成后进生。

　　（三）绝大部分的农村教师的整体文化素质偏低，思想观念不更新，教学方法陈旧，教师的教育方法不恰当，有些教师教导学生的教法太死板，太教条，学生听得感到毫无滋味，只是学生对学习不感兴趣，产生厌倦，这也产生后进生的成因之一。

　　二、如何提高后进生学习兴趣的措施

　　从我个人的观点出发，就以下几点措施。

　　（一）和谐、公正：和谐是教师教育学生，管理学生的一剂良方。一个班级的学生是一个小社会，不管是班主任、科任老师，还是其他年级的老师对待每一个学生都要讲究和谐，不要动辄运用物质刺激、罚款、批评来伤害学生感情，影响师生之间关系，只有避免采用伤害学生身心的手段，每一个学生才会在一个良好的环境中学习生活，健康成长。教师对待每一个学生要一视同仁，优生人之爱，是人之常情；差生不是没有可爱之处。过分宠爱优生，轻薄差生，使优生产生优越感，不仅滋长他们不良行为，而且伤害差生的自尊。因此，教师在一个班级中，无论是优生还是差生，都应一律平等，力求客观公正，尤其对后者，爱的天平更应该倾斜于他们。

　　（二）应该注重对后进生的关爱

　　如果教师再把后进生丢在一边不理，后进生得不到老师的关爱，他们将对未来没有希望，就会辍学流入社会，直接影响他们的人生前途和提高国民素质的速度和要求。所以，关心和爱护每一个学生是教师的天职，热爱班级的学生，把整个身心扑到学生管理和教学上。由于以往的“精英教育”和“应试教育”思想的驱使，大部分的老师都把精力放在学习成绩好的学生身上，忽略给后进生的关照，其实每一个学生都希望得到了老师的关爱，尤其是后进生内心却很渴望得到老师的关爱，更需要老师为他们在学习上排扰解难，如果老师细心留意后进生，会发现后进生也有很多忧点，只要老师抓住他们身上的闪光点，多鼓励和表扬，多给他们一些爱心，和他们交朋友，多谈心，深入了解他们的生活，学习情况，为他们查缺补漏，主动帮助他们的实际困难，调动同学伸出热情之手，多关心后进生，让后进生在老师的关爱中重新树立起学习的信心。

　　如在2011年秋季学期我刚担任三年级（2）班班主任，班上的一名学生是全班学习成绩最差，最不认真学习，经常旷课，不守纪律。从其他同学中得知，该学生经常受到老师批评，责骂，跟老师关系不融洽。于是我并不放弃转变该学生，却信心十足，深入了解他的学习生活。摸清他的一切，对症下药，主动和他交朋友，多谈心，多交流关于学习方面的方法，帮助他在学习上或生活上遇到的困难。用关爱去推动他学习，当他有进步时就鼓励和表扬。我经过一个月的时间摸清他的心理，从他的不足为突破口，动之以情，晓之以理，用爱心从多方面激励他，致使他改掉以往的不良行为，学习有了很大的进步。

　　（三）善于培养后进生的自信心、成就感。

　　给后进生一份自信是转变后进生的一种有效途径。要提高后进生成绩只有关心是不够的，还要善于培养他们的自信心和成就感，后进生的智商是不精的，基础知识不扎实，缺乏自信心，于是，应该培养其有自信心，后进生是很害怕的老师提问的怕答不出来遭到同学的讥笑，为了矫正这种心理，老师要提问一些简单的问题，如果答错了也别介意，再鼓励他们的自信心，答对时要及时给予表扬，增强他们的自信心，奖励是培养学生能够自信心的有效方法，除了奖励成绩好的学生外，还奖励那些进步大的后进生，相反如果刚奖励优生，大多数学生就认为，反正奖励只是前几名而已，是轮不到自己的，再认真也没用。但有进步奖就大不一样了，就算是最后一名，他努力也照样能站到领奖台上，跟其他学生一样自豪，对那些从未获得过奖励的后进生来说，能站到领奖台上，他们就会获得前所未有的成就感，让他们觉得进步是很光荣的，这样就促进后进生努力去争取写一个进步。

　　（四）培养后进生的学习兴趣

　　形成后进生的原因多数是上课不专心，注意力不集中，特别喜欢搞小动作，对学习不感兴趣，那么作为老师应该培养学生的学习兴趣，教师的教学艺术不光在于传授，而是在于激励，特别是对学生有困难的学生，要给予他们成功的机会。“学起于思，思源于疑”，有疑问才能启发学生去思考，教师要创设问题情境，是学生很快进入思维最佳状态，变被动为主动获得。巧设富有情趣的教学游戏，改变枯燥无味的教学氛围，是学生在愉快轻松的环境中自觉参与，获取知识，用风趣的语言来表达，贴近学生的实际，创设更好的意境，喜宴后进生的注意力，充分调动他们的积极性，做练习时，表扬其中做得又快又好又对的前几名同学，识其自觉地产生一种竞争的氛围，增加他们学习兴趣。

　　（五）做好后进生的转变工作

　　在一个班中，好、中、差的学生总是有的，十个手指头有长有短，因此，老师和同学们商讨，制订切实可行的计划，采取“一帮一”、“一对红”活动。一个优秀生带一个后进生，分配到位，落实到人，定时找授课老师补缺补差，优生协同。这样给后进生树立了信心。在遵守纪律方面，抓两头带中间，若发现他们的“闪光点”及时表扬。使这样的同学认识自己的不足，同学们的关心与帮助有效地鞭策自己，明确学有方向，赶有目标。

　　（六）转化后进生要循序渐进，持之以恒。

　　后进生不是一朝一夕形成的，可谓是“冰冻三尺，非一日之寒”。后进生的转化工作常常会出现反复，对后进生的要求不能过快，过高、过急，要给足够的时间，循序渐进，持之以恒。后进生在学习上由于基础较差，底子较薄，对新知识接受能力相应也差。在课堂上他们的思想跟不上老师的诱导讲解，但老师提出问题时，他们发言少。针对这种情况，老师更不能急于求成，要让他们在课堂上多活动一些。鼓励他们做课堂上的主人，问题提得要简单一些，难度小一些，作出要分层次完成，唤起后进生的求知欲和学习兴趣，使他们的学习成绩得到逐步提高，变成一名优生。

　　总之，做后进生转化工作不是一两天的事情，要改变他们在长期的学习及生活中所形成种种不良习惯，使之正从思想上有所认识，产生转变之意，仅凭一两次的开导与教育显然是不够的，也是不可能的。必须有持之以恒，诲人不倦的育人精神。老师要善于爱护一个学生，用辩证的眼光看待后进生，发现他们身上的闪光点，及时耐心地进生物长避短的教育引导，扩大表彰范围，采取“人人都有奖”的激励措施。给后时生提供进步道路，成功的机会树立后进生奋发向上的信心，作为教师的，只要尽一切能力用心去关爱每一个后进生，他们一定会闪亮发光，将会变成一名品学兼优的学生。
