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  【摘 要】 信息技术与学科课程的整合与利用，是新时期基础教育教学改革的主旋律。在初中化学教学中如何将信息技术与学科课程进行有机整合，相互融合，达到整体优化，发挥出最大的效益，从而提高教与学的效率，改善教与学的效果。本文探究了信息技术在初中化学教学中的具体运用，以及分析了信息技术在初中化学教学运用过程中存在的误区。

　　【关键词】 信息技术；初中化学；资源整合；具体运用

　　教育部在《基础教育课程改革纲要（试行）》中提出：“大力推进信息技术在教学过程中的普遍应用，促进信息技术与学科课程的整合，逐步实现教学内容的呈现方式、学生的学习方式、教师的教学方式和师生互动方式的变革，充分发挥信息技术的优势，为学生的学习和发展提供丰富多彩的教育环境和有力的学习工具。”信息技术与学科课程的整合，是新时期基础教育教学改革的新亮点。它是指将信息技术融入到学科课程的有机整体中，将技术作为一种工具，使各种教学资源、各个教学要素和教学环节，经过整理、组合，相互融合，达到整体优化，发挥出最大的效益，从而提高教与学的效率，改善教与学的效果。信息技术与化学课程的整合深刻地改变着传统的化学教学模式，如何最大程度地发挥信息技术与化学课程整合的效益，是化学教师进行教学改革的重大课题。

　　一、什么是现代信息技术与初中化学教学的整合。

　　信息技术与课程整合，是指信息技术有机地与课程结构、课程内容、课程资源以及课程实施等融合为一体，成为课程的有机组成部分，成为与课程内容和课程实施高度和谐自然的有机部分。

　　信息技术与课程整合，不是被动的纳入，而是主动地适应和变革课程的过程，信息技术与课程的整合，将对课程的各个组成部分产生变革影响和作用。确切地说，信息技术本身不能自然地引发课程的变革，但是其却是课程改革的不可缺少的条件，正是信息技术的快速发展，产生了学习革命，诞生了知识经济，人类迈入信息化社会，基于信息技术的现代教育技术与课程的整合本身就要求变革人的传统的课程观、教育观和教学观以及学习观等，应该尊重人的独立性、主动性、首创性和反思性、合作性。信息技术与课程整合将有利于营造新型的学习型社会。营造全方位的学习环境。

　　现代信息技术与初中化学教学的整合是指将信息技术主要作为一种工具、媒介和方法融入到初中化学教学的各个层面中，包括教学准备、课堂教学过程和教学评价等。

　　二、现代信息技术与初中化学教学整合存在的误区分析。

　　信息技术在实践化学教学中的运用，既激发了学生学习的兴趣，又培养了学生实践能力、思维能力、自学能力，还提高了课堂教学的效果。但在现代信息技术与初中化学教学整合教程中，还存在许多误区：

　　１．不能为用多媒体而用多媒体。

　　信息技术与初中化学教学的有效整合，多媒体只能做为载体，不能为用多媒体而用多媒体。在设计和使用课件时，要主要考虑是否有利于激发学习化学的兴趣，学生学习能力的提高，养成对自然、对社会的责任感。以学生发展为本，关注学生感知、情感等非智力因素变化。

　　２．模拟实验不能取代演示实验和学生实验。

　　化学是一门以实验为基础的学科。可以说离开了实验，化学教学便成了无泉之水，无本之木。如果所有的实验都用模拟实验取代，这无异于抹杀了学生探究的思维，束缚了学生的双手和大脑。

　　3．师生交流不能被人机交互所取代。

　　教学是老师与学生所进行的一个双边活动，师生之间要进行思想情感上交流。如果以人机交互来替代师生交流，将无异于阻隔了师生之间的距离。这样培育出来的学生也将是不健康的学生。

　　４．传统板书不能被屏幕演示取代。

　　板书过程往往是老师思维过程的再现，对学生具有一定的启迪和示范作用；如分析、推理过程、演算过程、方程式的配平，在黑板上板书比用多媒体演示效果好。一节课的重点、难点、主干知识也要提纲式地板书在黑板上，学生对整堂课的脉胳才有一个整体的认识。若整个个过程用屏幕来替代，就难以展现教师教、学生学的思维过程，教学的效果也就大打折扣了。

　　三、现代信息技术与初中化学教学整合具体运用探究。

　　多媒体技术是非常有效的知识表达和信息传输的工具，利用其模拟功能把一些抽象的理论内容，或不易观察清楚、危险性较大、难于操作的实验内容，通过二维或三维动画形式，进行信息处理和图像输出，在显示屏幕上，进行微观放大，宏观缩小，瞬间变慢，短时间内调动学生多种感官参与活动，使学生获取动态图像信息，从而形成鲜明的感性认识，为进一步形成概念，上升为理性认识奠定基础。多媒体技术把视频、音频、动画结合起来，突破了时空、环境的限制，可进行逼真地模拟化学实验或再现（下转第7页）（上接第8页）化学过程。多媒体技术在化学课堂上的具体应用表现在以下几个方面:

　　１．运用信息技术展示微观世界。

　　我们知道微观世界的微粒是非常小的，凭肉眼是无法观察到的。在教学过程中，教师费了很大的力气也很难讲清楚，学生对微观的理解仍就是模糊的。运用多媒体技术就能很好地解决这一难题。例如，在教学原子内部结构以及原子中核外电子排布时，利用多媒体制作成CAI课件，进行放大展示，学生一目了然。

　　2．运用信息技术进行模拟实验。

　　化学是一门以实验为基础的学科，很多知识是建立在实验的基础之上。但是又有很多实验会受到诸多因素的制约，例如空间、时间、微观、安全等，无法很好的完成。例如：在做一氧气碳还原氧气铁这一实验时，一氧化碳有毒，存在危险。可以运用信息技术（FLASH或其它软件）制作成动画，既安全又节约了药品，并且直观效果好。

　　3．运用信息技术再现错误操作。

　　在初中化学教学中，对于某些实验的错误操作，教师往往只是告诉学生该实验怎样操作是正确的，怎样操作是错误的。偶尔也会告诉学生错误操作的实验后果。但是学生所接受的知识仍就是被动的，模糊的。学生没有亲自感触到，当然这类实验是无法做也不允许做的。这就成了一对矛盾。运用信息技术就能很好地解决。例如：在教学浓硫酸的稀释实验时，正确的操作是将浓硫酸缓慢倒入水中。如果将水倒入浓硫酸中会产生什么实验后果呢。我们可以运用信息技术制作成课件进行演示。学生一看就明白。

　　4．运用信息技术对学生进行环境保护教育。

　　我们可以通过Internet获取一些有关环境受到破坏的资料，诸如臭氧层空洞、水污染、大气污染等。以及产生的后果。从而激发学生对环境保护的意识，达到对学生进行环境保护教育的目的。

　　5．运用信息技术进行巩固提高与课堂信息反馈。

　　在教学过程中，需要对学生进行巩固提高与课堂信息反馈。利用信息技术将一些练习题做成课件呈现给学生，既可达到巩固练习的目的，又能及时反馈信息，以便及时调整课堂结构。

　　总之，信息技术与初中化学教学整合的过程中，要发挥信息技术在初中化学教学中的优越作用，但也有走出其误区。只有这样，信息技术与化学教育的整合才会在初中化学教育中发挥越来越大的作用。
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