回归根本，让儿童文学扎根小学语文课堂
广西南宁市上林县镇圩瑶族乡中心学校 蓝美英
  【摘 要】 随着现代教育手段的先进化，儿童文学越来越远离了儿童的生活。儿童越来越明显地只在被动性地接受大人给安排的一系列的功课，越来越繁忙地奔走于各种培训学校之间，他们失却了最为纯真的生活，失去了最纯真生活的源头。因此，本文主要从“儿童文学的特征及影响”、“儿童文学在课堂上的体现方式”两个方面来就如何让儿童文学扎根于小学课堂之上谈谈个人的看法。

　　【关键词】 语文课堂；儿童文学；扎根

　　“人生在小学的时期内，他的内部生命对于现世，都没有什么重要的要求，只有儿童文学，是这个时期最不可或缺的精神上的食粮。因此，我以为真正的儿童教育，应当首先注重儿文学。”——严既澄《儿童文学在儿童教育上之价值》

　　严既澄肯定了儿童文学在儿童教育中的重要地位，并呼吁学校教育都来重视儿童文学。是的，现代教育方式和手段越来越先进，各种各样的教育格局占据了市场，孩子们从小就开始穿梭于不同地点的培训班所构成的路线之间，用一句话来说，就是“他们忙死了！”然而，有心的人士逐渐发现，我们的孩子接受的教育越来越繁杂化，可是，我们孩子的各种养成并不见得就有多大的成就。归根结底，就是我们的教育太功利性了，违背了孩子最纯真的需求。因此，我们主张在小学课堂上，应该大量引进儿童文学，让儿童文学对孩子的性格、人格、知识面等方面进行全面的最基本的熏陶，让他们成长为一个个真正意义上的“人”！

　　一、儿童文学的特征及影响作用。

　　1、儿童文学具有教育功能。

　　儿童文学对孩子的那种潜在的、移人心性的作用一直以来都是我们所忽略的。一个在文学作品熏陶中成长的孩子，他的见识可能要比别人多些，他的视野也许要比别人更广阔些，他的心理承受能力也要比别人理大些，而一个能够在儿童文学熏陶下成长的孩子，他的情感一定是最纯真美好的，他对社会现象的认识也一定是带着某些无功利性的因素。

　　2、儿童文学里的形象有助于培养孩子的鉴赏能力

　　小学生的认识能力有限，他们仅仅依靠直观的外在理解和简单的内心认为来完成对事情的判断，但是一个杰出的儿童文学作家总是以适合儿童的优美形式和高度的艺术技巧，生动形象地描绘出一定时期社会生活的真实面貌，使作品具有强烈的艺术感染力，使孩子产生感情上共鸣，获得精神上的愉悦和满足，同时也以此影响学生的思想感情，陶冶和培养学生健康的生活情趣，发展他们欣赏美、创造美的能力。儿童文学的正面形象固然让孩子喜欢，让孩子模仿，如《水晶鞋》会让孩子相信生活是美好的，让他们尽量远离污秽，还他们一个充满童真的世界。同样，生活中的丑在作家笔下亦能变成具有审美价值的艺术形象。如《皇帝的新装》，就可以使孩子在讥笑、否定丑恶的同时，更加神往生活中美的力量。在各种形象的感召下，孩子的思维会集中于对善的向往、对恶的鄙弃之上，这样，就完成了对儿童鉴赏能力的培养任务。

　　3、儿童文学能够拓宽儿童的知识面。

　　小学生的知识来源除了父母、教师，就是大量的动漫影视，而部分动漫影视对孩子的正面引导作用正在引起人们的质疑，因此，孩子知识的最主要来源就是教师了。而作为一名教育工作者，我们的教师就不能再过着那种“一本书、一支粉笔”的教学生活了，我们必须要引导学生接触更多更全面的知识。而如果能把儿童文学引进课堂，就无形中增加了教师对学生引导教育的领域。儿童文学能以其生动的形象、有趣的情节、活泼的笔法，把小学生们引进那个他们欲探知的世界。未知的世界展现在具有强烈好奇心和求知欲的小读者面前，就能大大激起小读者观察世界、认识世界的兴趣。它既能把儿童引向他们幼小的足迹难以到达的遥远国度，使之增加见闻，开阔眼界；又能促进他们对人生的哲理思考，使之懂得应怎样对待社会和人生；更能激励儿童对社会以及整个世界的热情关注，以加深他们对生活的了解和认识。比如，我在读完瑞典著名女作家拉格洛芙的童话《骑鹅旅行记》后，以提问的方式来引导学生对文章本身的理解力，他们知道了许多有关瑞典的地理概貌、神话传说、文化古迹、工农业生产等知识。它不仅让学生得到了故事所带来美感，同时也让学生了解这个美丽的国度，获取了大量的知识。 

　　4、儿童文学有助于塑造儿童健全的人格。

　　儿童文学作为儿童认识世界的另一扇窗口，能弥补儿童人格的某些缺憾。打工潮此起彼伏，大部分家长都将孩子丢给年迈的老人，而老人只负责给孩子做饭、管孩子的穿着。而作为一个情感弱势群体，现在的小学生尤其是乡下的小学生，他们的感情更加脆弱，最容易受感染。他们需要正确地引导。而语文课堂上的儿童文学则让他们获取了除从成人和小伙伴那里寻求温暖和同情外的各种消遣和快乐，文学作品的感染力可以使得他们的感情更丰富、更充实，以抵抗生活中的孤独、苦恼与不幸，培养他们顽强的毅力和不屈的精神。

　　如：我在带着学生读完瑞典著名女作家林格伦的童话《住在屋顶上的小飞人》后，很多学生就会从孤独小家伙与小飞人卡尔松的故事中知道了如何不让自己孤独，如何让自己学会在与别人的交往中获取快乐的真谛。作品中对于两个小伙伴纯真友谊的描写，对于小家伙渴求亲情、友情的描写，给予现实生活中缺少情感交流的孩子们一种情感的补偿，使他们体验到了人与人之间的美好情愫。同时，各种各样的寓言故事也给予了学生这方面的影响，成为孩子们心灵成长中不可缺少的养料，培养他们正确的性格和健全的人格。

　　二、如何让儿童文学在小学语文课堂上扎根。

　　作为一名最先接受儿童文学、又最先将之传递给学生的个体，小学语文教师肩上担负着对学生不可推卸的教育责任。因此，如何让儿童文学在小学语文课堂上扎根是每一位小学语文教师所必须思考的问题。结合我自己这么多年的教学经验，我认为可以从以下几方面来推动儿童文学在课堂上的推行：

　　（1）积累和推荐法。

　　教师要随时留意权威机构与媒体对当下儿童文学热点图书的介绍和指引，经常走访专门的儿童图书馆和儿童书店，广泛阅读各个时期本土和域外作家的儿童文学经典作品，尽可能地充实个人的儿童文学资料库。并将这些儿童文学运用于语文课堂教学中，丰富教学的内容和形式，形成文学教学的特色，感染和影响学生的儿童文学阅读。同时，利用自己丰富的阅读经验和阅读资源为学生推荐书目。教师给学生推荐儿童读物时，要熟悉不同年龄儿童的心理特点，理解能力，兴趣爱好，有针对性地向学生推荐书目，从而让他们吸收多方面的知识。同时，要“博采百家、取其所长”，像蜜蜂那样，采过许多花才酿出蜜来。因此，综合起不同儿童文学的优势，并将之推荐给学生。

　　（2）故事任务驱动法。

　　教师以分派任务的方法，鼓励学生发掘读书的资源，例如图书馆、书店、阅览室等等。寻找、选择自己喜爱的图书进行阅读；或者让学生凭借自己的能力和各种渠道去获取一些儿童文学并将自己的读书心得体会分享给全班同学听，让全班同学在学习任务完成的同时从别人那里获取对故事本身的不同理解，增加学生对故事的理解的多样性，有助于培养他们从多角度看待问题的能力和水平。同时，定期检查学生对资料的积累。学生语言材料、写作素材的积累是一个潜移默化的过程，读书的过程可以让学生受到感情的陶冶，情感的熏陶。教师要指导学生整理、粘贴资料，摘抄优美句子和段落，记录新闻和读书感悟。要定期检查学生的读书笔记，指导学生进行续写、改写、扩写，拓宽学生的思路，让学生在循环练习中巩固知识。

　　（3）读书写作竞争法

　　教师拟定某些儿童文学作品，让学生阅读之后，从自己的认识角度出发，提炼自己的见解，并形成文字，写成读后感。然后教师就将之收集起来，以线挂的方式悬挂于教室之中，让学生阅读并尝试打分，教师采集学生的分数，并参考自己的分数，给那些读后感打分，并排列名次，告诉学生谁的文章好，为什么好，如何发扬优点和避开缺点。这样，学生的竞争无形中就带动了学生学生儿童文学的积极性。

　　（4）建立资源库法。

　　发挥师生的力量，在教室中建立班级图书角，发动学生把自己阅读到的一些好的文章带回学校互相交流，最大限度地发挥每一篇文章的功能，使之成为全体学生共同的精神食粮。教师可以定期抽阅，并作简单的点评，引起学生阅读的注意和积极性，营造班级学生学生儿童文学的浓厚氛围，培养学生的行为养成。

　　近年来全世界范围内掀起了儿童阅读运动，这些都说明了人们越来越重视儿童阅读的重要性。因此，以怎样的方式来促进学生对开儿童文学的学习都不是最重要的，最重要的是怎样让学生在学习儿童文学的时候获取哪些知识、人格、品性等方面修为的好处，这才是我们教育的根本。
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