浅谈如何正确实施“以生为本”教学理念
山东省东平县特殊教育学校 王绪征
  【摘 要】 “打铁还需自身硬”。教师是学生学习的引导者，在教学中要想达到良好的教学效果，既要立足以生为本，明确教育的根本所在，又要不断提升自我，具备先进的教学理念，创设有利于儿童主动参与、积极进取的教学环境，注重学生亲自体验学习过程，从中发展学生的创新意识和实践能力，让他们成为学习的主人

　　【关键词】 生本教育；学习；师生关系；主体活动 

　　改变学生被动的学习方式，培养学生积极主动的学习习惯是新课程改革的理念之一。在教学实践中，我深深体会到，要改革课堂教学，就应在教学活动中重视学生的主体地位，建立起开放、民主、活跃的新型课堂教学模式，带给学生愉悦的学习感受，消除学习的焦虑感和紧张感，最大限度地挖掘学生的潜能，调动学生学习的积极性，从而在教学中正确实施“以生为本”的教学理念。

　　一、把握正确的办学方向，立足生本教育而不是“升本”教学。

　　在当今高考应试政策不变革的情况下，考试成绩仍然是评价学生的重要甚至是唯一的标准。在新课程理念下，倡导打造高效课堂，没有课堂的高效，就没有教学的高质量和学生的好成绩。学生的以学为本和教师的以生为本都对，但问题是，如何处理好二者的关系呢？笔者认为：学生即学习的书生，学习是事，书生，是人！教师只有先把“以人为本，以生为本”落实好，其次才是“学”的问题，才能谈他们的学习成绩。

　　“教育本来是培育‘一颗参天大树’，现实中往往都只关注那一个果实”。试想，如果我们把学生都培养成一棵棵“优质的树”，结果我们肯定会收获一树树“丰实的果”。只关注“果实”，而不重视树的立体成长，到头来收获的可能是为数不多的几个“干瘪的果”。教育的本真是育人，“教育是让100%的家庭满意，让每一个孩子都得到关注，让我们关注每一个孩子的身心健康！”课堂是主阵地，教学实践只有真正成为“关注全人”的活动，才能说是实现了教育的“全程回归”。

　　二、明确教师的基本职能，自己要不断学习，提升自身素养。

　　“师者，传道授业解惑也”。这与其说是对教师的人格魅力、知识储备、教法技能方面的要求，倒不如说是鞭策教师不断提升自身综合素养的警示。二十一世纪是知识和信息爆炸的世纪，学习的重要性毋庸置疑。身负传道授业解惑重任的教师，学习自然显得尤为重要和迫切。

　　现在的知识和信息量大，且更新快，学生获得知识的手段也很多，所以，如果教师不能与时俱进，不经常充电加强学习，就不能站在高位水平上指导学生学习。我们只有树立“终身学习”的观念，不断提升自己的综合素养，才能以渊博的知识吸引学生，以高尚的品德引领学生，以独特的人格魅力感染学生，才能真正实现教书育人的目的。

　　作为一名教师，必须认识到不断学习的重要性，努力提高自己的专业水平和综合素养，只有这样，才有可能在教学活动中吸引学生，感染学生，引起学生的兴趣，从而，主动参与学习。

　　三、建立良好的师生关系，尊重、热爱、信任每一个学生。

　　师生关系是学校生活中的最基本的人际关系。师生关系的好坏，师生之间的情感交流是否顺畅，直接影响着教育教学的效果。

　　心理学家丁瓒指出：人类的心理适应，最主要的就是对于人际关系的适应。对于学生来说，特别是小学生，他们特别重视与教师的关系，甚至超过与父母的关系，因此，师生关系对于学生的发展有着积极深远的影响。在良好的师生关系中，学生被教师接纳和信任，他们享受师爱的温暖，感到自己的价值，因而充满力量，感到自信，师生之间情感的融洽交流，使他们相信人世间的真诚和美好，从而喜欢集体生活，喜欢社会生活，对人生充满无限希望。

　　成绩有优劣，体质有强弱，但学生无好坏。我们要尊重每一个学生，他们在人格上和我们一样，是平等的。首先，我们要一视同仁，平等对待每一个学生，要和学生多交流，多谈心，了解学生的各方面情况，真正的热爱、信任每一个孩子。只有走进孩子们的内心世界，才能真正感受到教育的魅力！要让每个学生都能感受到自己被尊重，自己和其他学生一样被老师欣赏和重视。其次，老师要多关注那些所谓的“差生”，因为他们需要更多的爱。当然，这要求教师要付出更多的时间和劳动，但是，这些劳动是有意义的，对那些“差生”来说，也许，我们一个关注的目光，一句认可的话语，都有可能激发他们积极向上的热情，从而改变他们的一生！

　　教师要有“对象”意识，要根据学生的差异，制定个性化的教育方案，让他们获得不同的发展，这个教育过程是他们逐步走向社会，个性逐步觉醒和彰显的过程，而不是按统一的标准，或者其它因素要求他往哪个方向去的。

　　四、提供丰富的展示机会，给每个孩子搭建自我操作的舞台。

　　人的一生所需要的知识绝大部分是依靠自己获得的。教学就要使学生成为真正学习的主人，把学习的主动权交给学生，让学生积极主动地探索。现代教育理论让我们懂得：学生学习水平的高低，关键在于学生学习的内驱力和主动性。课堂上，教师要尽量让学生动手、动口、动脑多种感官参与知识的形成过程，将学生的主体活动贯穿在课堂教学的每一个环节中。充分发挥学生的主动性是提高教学质量的关键，要真正让课堂教学从过去的讲堂变为学生学习的学堂，就必须让学生成为学习的主人。教师要善于给每个孩子搭建自己的舞台，让他们去主动读，主动想，主动说，主动去尝试，去操作。在自己的舞台上展示操作的过程,这是学生思维过程的体现。

　　按照弗洛伊德的理论，人生来就有“做伟人”的欲望，所以每个人都希望得到他人的尊重、肯定和认可。教师要多设计活动，从而为每一个孩子提供展示的机会和舞台，鼓励他们积极参与，享受成功的喜悦。这些活动的安排，可以提高学生的综合活动能力。

　　“以人为本”的人文理念是现代教学的灵魂所在。我们不难发现，已有的基础教育发展水平与现代社会发展对教育的需求不相适应的矛盾是基础教育变革的根源与动力。智商重要，情商亦万不可忽视，这就要求为师者要有“对象”意识和“全人”概念。只有先让每个学生喜欢自己的学校、班级，教师、师生关系搞好了，再说课堂上的“教”和“学”，这才是真正的“以学生为本”了，然后，再“以学为本”，学习效果肯定不会差的！
