浅议学生数学学习兴趣的培养
贵州省瓮安县银盏学校 曾庆芬
  【摘 要】 孔子说：“知之者不如好知者，好知者不如乐知者。”学生的知识和能力只能来源于自身的学习活动，我们试想一下：素质教育主战场——课堂上如果没有了学生的积极参与、合作、交流，哪来热情碰撞的火花，还谈什么发展创新呢？我们只有顺应孩子们的心理特征，循序渐进，导其志趣，才能有效的培养学生学习的兴趣，促进学生主动的学习。

　　【关键词】 数学教学；方法探究；学生学习；轻松快乐   

　　兴趣是孩子各种创造力、求知欲的原动力。只要孩子对某种事物发生兴趣，就会无止尽地去追求、去实践、去发展。在数学教学中，我们体会到，凡是能积极、主动地参与获取知识过程的学生，他们学习数学的兴趣浓厚，求知的愿望强烈，数学素质会得到较快的发展。因此数学教学必须从转变学生的学习态度、学习情感入手。使学生由机械、被动学习转变为创造、主动学习。然而在长期的应试教育下，我们有时候心里不免急功近利的片面认为只要习题答案正确，学生记住，考试就没有问题。于是在课堂上，学生一旦回答出错，我们就很难沉得住气，不免训斥几句。久而久之，造成课堂乏味，气氛沉闷。学生“碰壁”多了，也就不再愿意主动参与课堂，学习数学的兴趣也就荡然无存。通过这些年的教学探讨，我是从下面几个方面努力去做的。

　　一、以爱去保护学生学习数学的兴趣

　　心理学家指出：胆怯和过分自我批评的心理状态，是妨碍创造的最危险的敌人。而勇敢和自信是创造个性中最重要的特征。我认为给学生关爱就能增强他们的学习兴趣、学习信心、提高信心效率。因此，在教学中我努力做到尊重学生的意见，宽容学生的误见，鼓励学生的创造，鼓励他们独立思考，善于持赞赏的态度正确地评价学生，以表扬鼓励为主，让学生感到“爱”的温暖。有时，我们在课堂上一句不经意的话，一个不经意的眼神都会直接影响学生的心理。对能顺利完成训练的学生，给予表扬和鼓励，成功的喜悦让学生更有自信。对待在训练中遇到困难的学生，也不能选择批评，不要挫伤他们的信心，而应给予启发开导。记得有一次，我在教学《整十、整百数乘一位数的口算》时，引导学生从上到下观察20×4、200×4、2000×4这组算式的因数和积有怎样的变化？经过学生一段时间的交流后，我发现班里成绩较差、课堂上从不举手的张小园同学也举手了，我高兴的叫她起来，但她站在那里支支吾吾半天也没有说出一个字来，这时，班里学习好的同学开始讥笑她，很不耐烦的埋怨她拖延时间，再看张小园，脸涨得通红,低着头不敢看老师和同学，这时我并没有让她坐下，而是走过去亲切的对她说：“没关系，你在课堂上举手，老师很高兴，这证明你已经想和大家一起努力学习了，第一次起来发言难免有些紧张，慢慢地把你想到的和观察到的说出来。”当时，她结结巴巴的讲出了自己的观点，居然讲对了。顿时，教室里响起一片热烈的掌声。把关爱献给学生，把信心还给学生，这是培养学生学习兴趣的感情基础。

　　二、以情境培养学生学习数学的兴趣

　　一提到数学课，仿佛就是无休止的计算。其实，数学应该是小学阶段最容易吸引学生的有趣学科，因为它不仅有工具性、人文性，而且与生活密切相关。在教学中，我灵活地应用各种手段，如形体语言、课件、录音录像、简笔画、故事表演、手工等。引导学生涉境体验，都收到了较好的教学效果。如在教学《乘法口诀》、《认识长度单位》等课时，我借助教学课件，分别以生动的小故事，有趣的小游戏导入新课，学生在娱乐的同时复习了旧知，产生了新问题，接下来便主动的投入了学习中，教师和学生很自然地找到了自己的角色，学习效率很高。

　　三、以多彩的活动引发学生学习数学的兴趣

　　新课标提出了数学教学是数学活动的教学，强调学生在生活中学习数学。所以，我们的数学教学应跳出“书本—教室”这个小圈子，让学生从自己生活中，从社会生产实践中寻找数学问题，使学生从封闭的教室走向开放的社会大课堂，组织丰富多彩的活动，让学生通过自由活动，亲身体验如何做数学，实现数学再创造。如教学“分数的基本性质”时，在新授的开始是根据“猴王分饼”的故事引发出几个分数让学生猜想哪些分数的大小相等呢？于是学生就七嘴八舌地讨论开了，再请学生说说那些分数的大小为什么相等？然后让学生通过“模拟分饼”折纸的小组活动验证自己的结论，最后引导学生观察这些分数的分子、分母之间发生了什么变化，怎么变化的？小组观察、讨论、发现规律，总结出分数的基本性质。得出性质后，再让学生说出猴王的想法，并回答如果小猴子要四块，猴王怎么办？既前后照应，又让学生在帮猴王想办法的过程中，运用新知解决实际问题。在一系列的实践活动中让学生感受和体验生活中处处有数学。

　　四、以争论激发学习数学的兴趣

　　教师不应用“唯我独尊”的威严压抑学生的学习积极性、主动性，而应创造一个能让学生百家争鸣，各抒己见的宽松的学习环境。在争论中，寻找自我价值。在教学中，我抓住契机，适时点燃争论的“导火索”，尽量给学生一些表现自己的机会，尽好自己引导者的职责，如在教学分数的初步认识，讨论一个圆的四分之三和三个圆的四分之一相等吗？学生的回答不一，这时，我让学生展开讨论，一开始双方各有自己的观点，渐渐地答案统一了，这个过程完全是学生自己在讨论、交流，学习效果很不错。

　　五、以动激发学习数学的兴趣

　　教育之父赫尔马特说过，任何个体在获取知识时，都要发生四个阶段的变化即：注意、期待、探究和行动。我们的数学教育，让学生在实践活动中，增强学习数学的兴趣。我通过数学活动等形式，培养学生学习数学的兴趣。在教学《测量》时，我让学生测量教室及操场的长度。在教学完《秒的认识》后，我让学生动手制作钟表，在教完《长方形、正方形面积》让学生动手测量生活中的长方形和正方形，通过一系列的数学活动使学生感觉到数学与生活息息相关。消除了对数学的厌倦感，调动了学生的学习兴趣。
