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  数学是一门抽象性、系统性和逻辑性很强的学科，这对政治、经济和文化教育素来比较落后的农村学生，尤其是边远山区和民族地区的小学生来说，学习难度无疑是比较大的。由于难学，致使学生们失去了学习的自信心，一旦没有学习兴趣，就更学不好这门课程，这是相辅相成的。因此，如何培养农村小学生的学习兴趣，增强他们学好数学的信心和勇气，这对小学教师，尤其是小学数学科任教师来说，就显得十分重要与必要。

　　《数学课程标准》指出：“学生的数学学习活动应当是一个生动活泼的、主动和富有个性的过程。”因此，教师在课堂教学时，应从每个学生的文化基础水平和个性差异出发，让不同层次的学生都拥有同等参与学习活动的机会，实现同步发展。首先，必须要培养学生的学习兴趣，使学生对数学课产生“爱学”与“乐学”。笔者根据自身多年的教学实践，谈谈几点做法，以供同行们参考。

　　一、以生动的故事引入新题，激发学生爱学

　　每当上新课内容时，教师应该注意以有趣的故事来引入新课题，以唤起学生的好奇心，引起学生的注意。例如在教“乘法的初步认识”这课时，教师可带学生走出校门，开展一些有意义的活动。例如，可带学生到林业局去，参观林业公安科查获的珍贵野生动物。在本县林业局仓库里，有国家二级珍稀野生动物穿山甲6只，每2只装在一个铁笼子里，共装了3个笼子。教师即可引导学生列出“2+2+2=6”的算式。求几个相同数的和。除了用此加法外，还可用一种比较简单的方法叫乘法：即2×3=6。这样教学，很能吸引学生们的注意力，他们都感到很新鲜、很好奇，都学得津津有味，从而培养了学生学习数学的兴趣。

　　二、融洽师生关系，诱发学生爱学

　　融洽的师生关系是调动学生学习兴趣的前提。如果一位学生因受到某位老师的斥责而产生了畏惧感，那么他对这位老师所教的学科是绝对不会感兴趣的；反之，如果一位学生因为经常受到某位教师的青睐和赞赏，那么，他必定会因为喜欢这位老师而对他所执教的学科也会产生浓厚的兴趣。由此可见，教师应该注意全面关心和爱护每一个学生，多给他们表扬和帮助。在课堂教学中，要注意充分发扬民主，让学生敢于各抒己见、畅所欲言。作为教师，要放下“师道尊严”的架子，平等地对待学生，要和学生打成一片，与学生交朋友，要让学生敢对老师讲心里话，使师生在教学中产生和谐的共鸣，增进相互间的情感交流，使学生在融洽的师生关系和生动、活泼的课堂气氛中，由喜欢“数学老师”而喜欢学习数学，从而对数学产生浓厚的学习兴趣。

　　三、好奇是儿童的天赋，兴趣是最好的老师

　　教育学家亚里士多德指出：“思维自疑问和惊奇开始，好奇是小学生重要的心理特征，它往往是学生对数学产生兴趣的导火线。”因此，教师要善于抓住学生好奇的心理特征，在教学时，要积极创设充满趣味的故事情境，把学生的好奇心变为求知欲和学习兴趣，激发学生的思维。例如在教学商不变的性质时，教师可利用学生喜闻乐听的故事来进行导入：再如举当前热播的《西游记》作例子，孙悟空取经回来后，每天在花果山过着清闲舒适的生活，时间长了他就感到无聊，就想外出游玩一些日子，于是他叫来师弟猪八戒，说：“给你留下20个仙桃，让你吃5天，要计划着吃，每天吃的个数要相等。”八戒叫道：“太少了，太少了！”孙悟空又说：“好，那就给你200个，但要吃50天！”八戒一听200个，高兴得哈哈大笑，但又停下来抓了抓脑袋，嚷了起来：“这不是一样吗？你在耍我！我不干！”说到这里，教师的话题一转，问：“同学们，为什么第二次给200个吃50天跟20个吃5天一样呢？谁能说出理由来？”这样一来，学生的思维一下子被激活了，积极性马上被调动了起来，这就激起了学生对学习新知识的强烈兴趣和欲望。

　　四、注重因材施教，发展学生乐学

　　因材施教，就是要从大多数学生的数学基础和智力水平的实际出发，来确定教学的难度和进度。同时，还应根据学生的差异，灵活调整数学要求与进程。对能力不同的学生，教师应采用不同的教学方法，布置难度各有深浅和不同要求的作业，让每个学生都能得到相应的训练和提高。例如在学习“长方形和正方形周长的计算”后，对于那些数学基础好，成绩优秀的学生，教师则设计多种拼、拆图形求周长等难度较大的习题让他们做，尽量让学生的才能都得到充分地发挥与施展；而对于那些能力有限的学生，教师可要求他们完成一些基础题，让他们也能“摘到果子”、“尝到甜头”，体验到成功的喜悦。这样，就能使不同层次的学生，都能在体验自己成功的喜悦中，发展了学习数学的兴趣。

　　五、适当采用游戏来引导学生乐学

　　对农村小学生，尤其是低年级儿童的心理特征是好奇、好动、好胜，但注意力容易分散，不持久，理解能力差，但他们的记忆力强；形象思维开始发展而逻辑思维比较弱。教师应紧紧抓住这一特征，在数学教学中，应该不断变化教学手段，采用新奇多样的教学形式来培养和激发学生的学习兴趣，引导和培养学生乐学的心理。例如对一年级的学生，要用一个学期的时间来学习20以内的加减法。但天天重复这些内容，势必使小学生感到枯燥无味而产生怕学、厌学情绪，这时，教师可变化多种的教学方法，例如采用“找朋友”、“相对拍手”、“读儿歌”、“对口令”、“移火柴杆”等多种方式来进行数的组和与解练习；还可用有趣的“猜数”、“贴图案”等形式来不断深化学生对数的认识。这样，教学便可以克服了教师”满堂灌“的毛病。让学生从直观形式入手，以动手促进动脑，在有趣、欢快的游戏中，达到了认真学习的目的。

　　六、经常组织数学竞赛活动，引导学生乐学

　　为了培养学生的口算能力，让学生熟记乘法口诀表，教师还必须抓住学生好奇、好胜的心理特征，经常开展口算竞赛活动。例如教师可把全班同学分成若干个固定的“一对红”小组，经常开张“一对红”竞赛。每天抽出几对，让他们到讲台上来进行对台词表演式的训练，达到讲话迅速、流畅。这种方法能极大地调动学生的学习兴趣和学习积极性，有效地引导学生对数学学科的乐学与爱学。

　　教师的情感是学生形成积极情感的重要支柱。培养学生的爱学与乐学，更是提高学生学习积极性的必要条件。渗透学法的指导，是学生主动学习的重要措施。学习指导也包括学习心理素质的培养、学习习惯的养成以及学习能力的训练等。努力把学生被动地“要我学”，转变为“我要学”，这既是教师愉快教学的目的，又是快乐教学的手段。因此，教师一定要完成帮助学生实现由“学会”到“会学”的转变。

　　总之，在《新课标》理念下的数学教学过程中，我们要使学生爱学、乐学。培养学生的学习兴趣，就必须要让学生能够体会到数学的价值，学会运用数学的方式去观察、分析实现社会，解决日常生活中所碰到的各种问题。只有不断提高学生观察和发现问题、分析问题的能力，最终才能培养出具有创新和创造能力的优秀人才。
