浅谈初中数学教学中学习能力的培养
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  【摘 要】 随着我国社会经济的不断发展，也相应的促进了我国教育教学的发展。在教学中，教师更加注重采用各种教学策略不断的培养学生的学习能力，进一步促进学生的发展。因此，本文重点探讨了在初中数学教学中，如何培养学生的学习能力。希望通过本文的探讨，能够为相关方面的研究提供理论性的参考。 

　　【关键词】 初中数学教学；学习能力；主观能动性；教学目标；教学方式 

　　在初中数学教学中，要想培养学生的学习能力，教师应该做如下几方面的努力。一是，充分发挥学生的主观能动性。二是，教师制定科学的教学目标。三是，运用灵活的教学方式。四是，强调学生的主动参与。五是，教师提高教学水平。六是，注重对学生的鼓励。教师在教学中，通过运用上述6种教学的策略，不断的培养学生的学习能力，促进学生的发展。 

　　1、充分发挥学生的主观能动性 

　　在初中数学教学中，教师要想不断的培养学生的学习能力，应该充分的发挥学生学习的主观能动性。让学生在学习中真正的活跃起来，运用创造性的思维，提高自身的学习能力。教师应该将学生作为课堂教学的主体，教师成为课堂教学的引领者，通过为学生布置相关的课堂作业，让学生自己去思考，独立去完成，进而培养学生的学习能力[1]。教师通过在课堂上设置问题，让学生通过思考之后回答，与直接讲授重点知识更能够培养学生的学习能力。在教学中，教师通过各种教学策略，不断的发挥学生的主观能动性，提高学生的学习能力，为更高层次的学习打下良好的基础，促进学生进一步的发展。 

　　2、制定科学的教学目标 

　　在初中数学教学中，教学目标的定位不准确也严重的影响了对学生学习能力的培养。因此，教师应该进行科学的目标定位。在教学中，教师进行数学教学的目的就是教授学生数学知识，锻炼学生的逻辑思维，培养学生的学习能力和学习水平[2]。教师在这个教学目标的引领下，在教学中，通过一些教学的策略不断的提高学生的学习能力。 

　　3、运用灵活的教学方式 

　　在初中数学教学课堂上，教师可以采用灵活的教学方式从而使学生对于要学习的数学知识产生浓厚的兴趣，进而培养自身的学习能力。我们发现，一些数学教师在教学课堂中，常常是采用固定的模式，就是先概念，后定理，最后练习题[3]。通过这三步的实施，便是完成了整堂课的任务了。但是，这种机械的教学方式固定了学生的学习思维，阻碍了学生的创新发展。因此，教师应该应用灵活的教学方式培养学生的学习能力。在教学中，教师应该是课堂上的引领者，学生是课堂上的主角，教师通过引领学生，启发学生，进而完成教学。例如：教师采用小组合作学习的教学方法，就是充分的发挥学生的主体地位，让学生自主的去学习，去合作，教师在这个过程中只是起着组织的角色和解决学生学习困难的角色等等，教师是学生学习道路上的一个很好的领路人，但是在这个学习的道路上，学生自己应该不断的克服困难，获得知识，提高学习能力，促进自身的发展。因此，教师需要根据学生的实际的情况，运用多种教学方式提高学生的学习兴趣，学生只有对这一门课感兴趣，才能在课堂教学中，高度的集中注意力，最大程度的消化教师在课堂中教授的数学知识，从而不断的提高自身的学习能力。 

　　4、强调学生主动参与 

　　通过采用让学生主动参与的方式能够充分的培养学生对的学习能力。在传统的数学教学，学生只是一个听者，甚至是一个被动的听者，教师在课堂上，一味的讲，学生在课堂上单纯的听，毫无感情的进行学习，造成学习效率的低下，进而也造成了学生学习数学能力的缺失。因此，教师应该对数学课堂教师进行合理的设计，让学生进行主动的参与，在参与中培养学生兴趣，提高学生能力[4]。教师可以安排一些能够提高学生学习兴趣的游戏让学生进行主动的参与，学生在玩游戏的同时，会对学习产生浓厚的兴趣，自然而然的会爱上学习，不断的促进学生学习能力的提高。 

　　5、教师提高教学水平 

　　要想在初中数学教学中，不断的培养学生的学习能力，教师应该不断的提高自身的教学水平。教师通过不断进修和学习，全面的提高自身的专业教学技能，在教学中，运用更加科学的教学方法提高学生的学习能力[5]。教师通过到其他学校进行考察，与优秀的教师进行交流，进而了解更为有效的教学策略，并且结合本校的实际情况，结合学生的实际，将其应用到自己的教学中，更为有效的培养学生的学习能力和学习水平，进一步促进学生的发展。 

　　6、注重对学生的鼓励 

　　教师在教学中，还应该不断的对学生进行鼓励，以进一步增强学生学习的自信心。由于学习能力的不同，在学习上，也有些学生学习知识接受能力比较强，学习起来比较轻松，而有些学生的接受能力比较弱，学习起来比较吃力，因此，教师对于学习上较为吃力的学生，应该不断的给予学生适当的鼓励[6]。学生在教师的鼓励之下，能够不断的增强学习上的自信心，在学习中即使是遇到困难，也会努力的进行克服，不会轻易的放弃学习。这样，学生在学习中，会逐步的提高学习能力，慢慢的学习上也会变得越来越轻松，有利于学生更高层次的学习。 

　　7、结束语 

　　本文通过对初中数学教学中学习能力的培养进行了具体的分析和探讨，通过本文的研究，我们了解到，在初中数学教学中，教师应该采用多种教学策略，不断的提高学生的学习能力和学习水平。因此，教师在日后的教学中，还应该不断的提高自身的教学水平，不断的积累教学经验，多进行学习和交流，进而创新出更多有效的教学策略，不断的提高学生的学习能力。为学生进一步的发展奠定良好的基础。 
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