怎样提高小学生的写作能力
广西容县杨村镇六祥小学 陈惠萍
  【摘 要】 近年来，语文课程改革强调素质教育的真正实施，目标是培养高素质人才，而良好的语文素养是一个人素质高的外在表现。具有良好语文素养的人，无论在事业上或是在为人处事上均会取得成功。那么什么是语文素养呢？语文素养是以语文能力为核心，是学生语文能力、语文知识、语言积累、思想情感、思维品质、审美情趣、学习方法、学习习惯的融合，在生活中运用语文的能力和不断更新知识的能力，语文素养是整合，能促进学生德、智、体等方面的素质发展。要培养语文素养，就要提高学生的写作能力。那么如何提高呢？　　

　　【关键词】 课程改革；语文素养；写作能力

　　一、在教学中，让学生边学习遣词造句、边写片断。

　　如《燕子》一课，共写了燕子外形美和行动快两个方面的特点。第一课时可在读通课文的基础上，精读第一部分，读懂以后，可出示几样小动物的标本，指导学生观察，然后仿照课文第一段的写法，有顺序地选写一种喜爱的小动物的外形特点。有了课文范例和眼前的直观物像，学生思维踊跃，发言积极，信息反馈及时。第二课时精读第二部分，教学到““唧”的一声，已由这边的稻田飞到那边的柳树下了”一是让学生自读，说说燕子的特点。二让学生找出说明燕子动作快的词语。三请学生根据阅读积累给“一眨眼”换个词语来表达，学生能找出“转眼间”“刹那间”等许多词，再体会一下哪个词最恰当，并说出理由。四让学生继续到下文找出表示燕子行动快的句子，学生找到了最后一句时，再让学生用上一个表示快的词语改述课文这句意思。最后请学生观察教师即兴表演一个魔术动作，边用上一个表示快速的词语口述刚才的情景，学生也是饶有兴趣，争相表述，既培养了观察的兴趣，又得到了语言的训练。　　

　　二、培养学生的观察能力、思维能力和想象能力。 　　

　　口语交际是一个很好的培养语文素养，提高写作能力的训练手段。低年级可由看图为训练点。先由单幅图开始，逐步过渡到多幅图的训练，教师要教会学生仔细观察，培养观察力，还可在一些基本图示画面上进行自由贴画游戏。贴什么画，贴在什么地方，儿童根据其认识程度的差异自有不同的想象，正是培养他们创造性思维的良好时机。中年级进行多幅图说话写话时，可先打乱图序，再让学生展开想象，按事情发展顺序进行重新排列，最后连贯地表达图意。此外，看电视讲新闻、看无声录像讲故事等等都是很好的训练方法，既能激发学生兴趣，又能培养学生的思维能力和表达能力。高年级段，可根据某些片断，进行一些扩写和续写的训练。有时，还可录放一组模拟音响或音乐片断，让学生展开想象进行自由创作，把音乐画面用文字描述出来，有话则长，无话则短，既培养思维、想象的兴趣，又不加重负担。例如我在指导学生写《难忘的一件事》时，先让学生观看录像片《蜘蛛织网》，录像片中可爱的小女孩三次捣坏蜘蛛网，从中受到启发，至今难忘，播放完后，又出示了与之配套的文字投影《蜘蛛织网给我的启示》。此时，学生感觉到这件事情确实令我难忘，它给了小女孩启发，这样就激发了学生的习作兴趣，学生也由此想起了许多难忘的事情，这篇作文对学生来说不再是个难题，学生要写的内容多了，都想抒发自己的情怀，在这种氛围下写出的文章内容丰富，情感真实感人，学生就由不要写转变为了我要写了。　　

　　想象作文是当今作文教学的一大难点，更是学生习作的难点，现实生活中的人、事、物、景展现在学生面前，学生们都感觉不会写，何况说是要发挥自己的想象，去写一篇想象作文呢？利用电教，向学生们提供有效的信息，作为写作素材。　　

　　三、拓展作文视野，上好每堂作文课。

　　有的教师在作文教学中，往往注重书本范例，以本为本，致使学生视野狭窄。笔者认为要上好作文课，尤其要做好课前准备，优化观察过程，学会选材。例如：三年级上学期学写一处景物，教师一番常规性的指导后，就以校园一角为题，让学生自由观察，然后作文，学生往往会一窝蜂地涌向一处，写的内容也是大同小异。我在教这篇作文前，利用午休时间，分别带了几组学生在校园内从多角度进行了实地观察指导，同学们兴趣盎然，以前看似平常的景物，现在经过老师的引导，却是那么美好。学会了观察，也就有话可写了。从作文的结果来看，也确实令人满意。这些文章选材不同，描写有静有动，有声有色，栩栩如生。我在教学四年级的一个片断训练（写一个小动物）时是这样做的。教师打开电视以小鸡为例，着重指导学生按一定的顺序来观察小鸡的外形，抓住它的特点来写，包括小鸡的形体动作和生活习性，要求学生写出对小鸡的喜爱之情，接着我指导学生多次练说这一内容，使学生掌握写小鸡的方法，接着老师放录像出现了许多小动物，如小狗、水牛、小兔、小猫、小鸭等等，学生自己选内容，自己练说，然后指名学生说，学生说何、种动物教师就放出录像，共同来观察，学生们都喜欢小动物，再加上这些鲜艳的色彩，美丽的画面，学生们说起来绘声绘色，写起来也就生动有趣了，这样就培养了学生写作的独创性。　　

　　四、注重积累，持之以恒。　　

　　由于日记的内容广泛，可以是自己生活中感兴趣的事，也可以记下自己在某一方面的收获、体会，还可以记自然界中的风霜雨雪、日月星辰、花鸟虫鱼等，很容易被学生接受。而这些内容都来自学生的日常生活，日记的过程，本身就是一个由观察生活经思维加工整理，最后成为作文内容的过程，这一过程体现了学生认识能力和语言文字表达能力培养的一体化，最易实现作文教学的理想境界。因此，应积极提倡小学生写日记，并做到持之以恒。　　

　　在教学中，我们树立了以人为本的思想，倡导自主、合作、探究的学习方式，让“自主学习”进入课堂，精心培养学生的自主学习能力。“自主学习、合作探究”的模式始终把“培养学生成为独立的、自主的、高效的学习者”作为教学的最终目的，把教学的全过程尽可能安排成教师激励和指导学生自主学习的过程。其根本特点是课堂开放，生动活泼，寓教师主导作用于学生主体地位之中，留给学生动脑、动口、动手，思考问题，解决问题的时间。在积极、和谐、默契的思维状态下，获取知识，学会创新，体验成功。此模式的教学过程主要有这几点：落实先学，预习指导；创设情境，激发兴趣；伙伴合作，相互补助；读中自悟，自主探究；创造想象，开拓思维。　　

　　总之，培养健康的创造型人才，是时代的要求，社会发展的要求，是祖国兴旺发达的要求。要使学生全面、主动、充分发展，必须充分发挥他们的主体地位，重视学习潜能的开发，进行多方面、多角度、多层次的语言文字训练，提高他们的语文综合素质，培养实践能力、创新能力。
