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农村留守儿童家庭监护缺失的对策
甘肃省高台县第三中学 王治建
  随着我国社会主义市场经济的发展，大量的农村劳动力涌入城市务工经商，逐渐的形成了一批特定的社会群体——农村留守儿童。农村留守儿童的父母双方或至少一方恰恰不能够与子女在一起生活，这给留守儿童的成长带来十分不利的影响。父母监护的缺失和代管监护的不规范、不到位是目前影响留守儿童生存、保护、发展的最大负面因素。

　　一、农村留守儿童家庭监护缺失对儿童产生的不良影响

　　父母外出务工，孩子的监管不管是祖辈监护、上代监护、单亲监护，还是自我监护，都不利于儿童少年身心的健康发展和良好道德品行的形成。家庭监护的缺失会酿成极为不好的后果。

　　父母关爱的不足，从某种程度上造成留守儿童情感缺失。一是以自我为中心。有的留守儿童血总认为自己是对的，不能单独接受任务，不敢与同学正常竞争，经不起挫折与失败，常对长辈表现出不满。遇事总独自一人伤心落泪，甚至采取极端做法。二是行为障碍。许多留守儿童因失去亲情，心灵孤独，经常产生不明原因的消极情绪，有的行为偏执，不尊敬师长，不能与同学友好相处。对一些有碍健康成长的东西呈现出病态的顽固，如泡网吧、痴迷电子游戏等。三是逆反心理重，一些留守儿童常常拒绝亲人、老师、同伴提出的一些可以接受的要求。同时，出于好奇与探究的心理，他们会对学校、老师、家长禁止的行为屡屡犯禁，比如下河游泳、路途玩火、攀爬危险物等。四是自我封闭。有些留守儿童由于父母常年在外，相互之间既缺少语言交流，更缺乏情感沟通．他们不愿与同伴、家庭成员及老师沟通，对人役礼貌，对事冷漠。

　　二、解决农村留守儿童家庭监护缺失的对策

　　留守儿童家庭监护的缺失，对留守儿童造成了诸多危害。解决留守儿童家庭监护缺失问题是一个十分急迫的问题。解决此问题的关键，要提升家庭的监护意识，确保家庭监护职责切实得到贯彻和落实，最终形成家庭、社会和学校的教育合力，从而促进农村留守儿童的健康成长。  

　　（一）家庭方面

　　一是农村留守儿童要学会主动调适。在学习生活上，要培养自觉主动的学习习惯和学习能力，积极面对学习中遇到的困难，学会自我管理，自我保护；要理解父母为家庭付出的艰辛，主动与父母沟通联系，多交流情感，遇到田难和麻烦时要多与父母商量，同时积极寻求社会支持。二是家长要加强与农村留守儿童的亲情交流。父母要应尽可能地多的和孩子联系，如定期回家看望子女(回家间隔时间不要太长)，进行面对面的沟通，利用电话、网络、书信等通讯资源，随时同农村留守儿童保持联系，让孩子能时时感觉到父母的关心和爱护。在交流内容上，尽可能全面，除了督促孩子学习外，要对核子的生活、身体、心理等各方面加以了解，尽可能地多鼓励他们，增强他们的自信心。同时，家长要加强与学校老师、委托监护人的沟通立流，更全面准确地把握孩子的情况。三是要充分发挥亲属，邻里的作用。委托监护人要真正负起教养孩子的责任和义务。其他亲属也要尽可能给予农村留守儿童一定的家庭关怀，努力为农村留守儿童营造近似完整结构家庭的心理氛围和成长坏境。弥补他们在家庭关怀方面的缺失。邻里之间要发扬邻里互助精神，对农村留守儿童要真诚主动地给予关怀与照顾，不欺辱，不歧视，为他们的健康成长提供安定和谐的外部条件。例如：抚养人或监护人应尽可能地给留守儿童创造有利的学习空间和氛围，给他们足够的时间和空间学习，让他们有学习的氛围和意识：当他们学习遇到困难时，引导他们及时向老师或文化水平较高的邻居请教，帮助他们解决问题。

　　(二)学校方面

　　学校是儿童最重要的活动场所之一，为了让留守儿童健康成长。一是设立“代管家长制”，儿童可以根据自己学习爱好，对老师的信任等因素，选择自己的“代管家长”，建立一对一的帮扶机制，确保“代管家长”能真正担负起临时家长的责任。学校应对农村留守儿童的情况进行全面普查，登记造册，建立农村留守儿童档案库。二是强化教师的责任感。农村留守儿童的教师要对农村留守儿童给予更多关注。不仅在学习上给予鼓励与监督，还要在生活上多关照他们，鼓励班级同学用班集体的温暖去感染他们，让他们感受到自己并不是弧单与无助的。要加强与儿童父母或监护人的沟通，经常对走读留守学生家访，及时深入了解儿童的生活学习情况以及遇到的困难，根据不同情况采取帮扶措施。可以通过建立家庭联系卡向监护人反馈、打电话给外出务工的父母等形式，定期或不定期的将孩子的学习情况和思想动态及时向家长反映，密切家校联系。三是要建立健康和谐的校园环境。学校应尽可能改善办学条件、食宿条件、师资力量，为农村留守儿童创造一个良好的学习环境。要提供更多适合儿童的图书、报纸等读物，并且增加儿童的娱乐设施，组织丰富多彩的课余活动，以健康积极的方式充实农村留守儿童的生活。要多组织开展一些有利于留守儿童与留守儿童之间、留守儿童与非留守儿童之间、老师与同学之间交流、沟通的活动，在同学之间打造一个平等，畅通的沟通平台，营造友爱互助的氛围。

　　(三)社会方面

　　村社是农村留守儿童重要的生活场所之一，村社良好的人际关系和氛围能够使农村留守儿童得到更多的支持和帮助，村社中的一些风俗习惯也在影响着农村留守儿童。村委会应该建立起留守家庭的档案和联系卡，及时了解和掌握农村留守儿童的生活状况，以便进行跟踪服务；创办一些托管中心，配备专门人员，或者负责管理农村留守儿童的校外学习、活动和安全；要创造条件丰富农村留守儿童的课余生活，比如建设小型社区图书馆、体育场等活动场地，从多方面提高儿童的整体素质；要采取切实措施，开展村社治安防范工作．在村社一级建立治安联防中队和联防小组，将留守家庭的安全纳入保护的重点。 

　　留守儿童家庭监护基本缺失问题作为中国社会转型时期存在的问题，因其涉及家庭多、范围广、影响深远等因素，引起了社会的广泛关注和思考。解决农村留守儿童家庭监护基本缺失问题是一个长期、复杂的过程，也是提高全民素质、维护社会稳定、推动构建和谐社会发展有意义的工作。　
