课堂教学改革的新思考
山东省安丘市实验小学 沈秀珍
  课堂教学改革要立足把握三个要领：一是前置性作业的设计与完成。二是学习小组的组织与管理。三是课堂教学的组织与评价。

　　一、前置性作业的设计与完成

　　1、各学科前置性作业要围绕其金标来设计

　　新课标指出，教材是教学资源中的核心部分，不是课堂上唯一的法定文化。所以我们不能囿于教材，而应站在教材之上，融入自己的智慧，积极审视教材，重新整合教材，创造性地使用教材，变“教教材”为“用教材”。各学科前置性作业的设计，文科要有阅读，各科要有活动，要抓住根本、简单、开放，其目的是低入、多想、深思、高出。

　　（1）语文课堂教学的金标是推进阅读。所以我们要把传统的“语文分析策略”转向“语言文字实践策略”，解决好语文课文两个层次的问题：第一个层次是一般解决，读懂课文，搞清字。第二层次是深度解决，人人有点，点点有思，思思有文，文文可乐。写作要做到讲热了就写，写最热的点。

　　（2）数学是思维的学科，数学课堂教学金标是根本（知识形成处，能力成长处，思想发生处和情感涵育处），简单，开放。所以我们要把传统的“知识点策略”转向“思维点策略”，让学生通过自己的思维来学习，人人有网，网网有鱼，鱼鱼可比，皆大欢喜。

　　（3）英语是活动的学科，英语课堂教学金标是大活动的策略。所以英语要通过学生自主的活动来学习，开展好学生自己的、整体的、有意义的和强烈的活动。

　　2、学科前置性作业要在学科教师指导并监督下完成

　　各学科前置性作业学科教师必须在自己的晚自习和课堂上让学生完成，这样做避免部分学生吃等食，抄袭他人作业，有利于学生个人做好，主动发现问题。

　　二、学习小组的组织与管理

　　1、小组的划分

　　全班是一个班组，班组内帮形成合力与同年级其它班组竞争；班组划分为两个大组，每个大组内帮形成合力与另外一个大组竞争；每个大组划分为四个小组，两个大组下的八各小组内帮形成合力与其他小组竞争。组建学习小组时，组内成员都应有与之特长相应的职务，组内成员分层，教师明白即可，不要在班级公开宣布，以免伤害学生的自尊心。让学生知道自己是哪个小组的，与谁结对即可。

　　2、培养学科团队，担当课堂的主持人

　　各学科教师都要培养自己的团队，担当自己课堂的主持人。各学科团队一般班级有几个学习小组就由几个人组成。

　　3、课堂展示

　　小组展示要弱者先讲，中者补充完善，强者概括总结。由个人杰出到团体优秀。大组展示要解决整个班级普遍存在的问题，要有师生质疑、互动解决问题、生成新的学习成果的过程。展示时强调班级纪律，让学生学会倾听与思考。

　　4、课后反思

　　课后反思升华拓展问题，使课堂教学没有终点，只有一个接一个的新起点；没有完成时只有进行时。

　　三、课堂教学的组织与评价

　　1、评价的方法

　　（1）即时评价

　　即时性评价是有效课堂评价的主要方式之一，在有效课堂教学中有着重要作用。精准的有效课堂教学即时评价，能够激励学生进行创造性思维。即时性评价可分为定量即时评价和定性即时评价。定量即时评价可以采用百分制或级别方式，将评价结果及时反馈给学生。定性即时评价可以采用评语的形式，在评语中尽量使用鼓励性语言客观描述学生的学习状况，充分肯定学生的进步和发展。即时性评价既可以激发学生的自信心，又鼓励学生永远相信自己是最棒的。久而久之，课堂教学自然会“活”起来，“火”起来。

　　（2）课上常态评价

　　教师按照课堂流程安排好小组合作学习工作后，对以下环节进行评价：

　　①独立或合作学习完成学案情况。

　　②展示的学生的板书、讲解。

　　③回答讲解的学生声音、语速、准确。

　　④聚焦能否迅速、安静、认真听讲。

　　⑤组内互学及师友帮扶情况。

　　⑥抢答、纠错、拓展

　　⑦组内展示的学生是否机会均等，还要加大中低层学生的赋分权重，以激励他们的课堂参与。

　　（3）小结性评价

　　下课前教师公布各小组的得分情况，并根据各小组的表现做适当点评。

　　（4）总结性评价

　　每月召开一次总结表彰会议。班主任根据各任课教师的汇报情况进行汇总，然后向全班同学公布小组得分情况，并对表现突出的小组给予一定的物质奖励和精神奖励。班主任在分析总结时，既要肯定成绩，又要指出存在的问题，同时提出改进措施。

　　2、评价要求

　　（1）评价是加分，不能扣分，不能不给分。评分标准要明确，加分要有档次：最好的一般给3分，较好的一般给2分，做了的一般给1分。

　　（2）评价不能只看学生完成的学习内容，还要看表现，观察闪光点。

　　（3）评价要坚持公平、公正、公开的原则。

　　（4）评价不是死板的，根据学习内容的难易程度抓住重点环节评价，不是每一个环节都评价。

　　（5）要做到评价主体广泛性。阶段性评价范围要广，尽最大可能地涉及到每一个学生。要做到评价方式的多样化且具有激励性。

　　总之，教学改革的道路不可能一帆风顺，必然会遇到这样或那样的困难和挑战，这就需要我们爬一道道坡，过一道道坎。但我相信，只要我们以踏石留印、抓铁有痕的劲头抓下去，一定会创造出人生的辉煌。
