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  【摘 要】 在素质教育理念下，现代体育的一个重要发展方向就是终身体育，它是现如今学校体育思想发展的潮流，高中体育教学要注重培养学生的终身体育意识。本文就从终身体育意识的内涵出发，探讨了影响高中生形成体育终身教育的因素，并在此基础上分析了培养学生终身体育意识的对策。
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　　一、理解终身体育意识

　　所谓终身体育就是一个人终身进行身体锻炼以及接受体育教育。它是在人身体的发展规律、锻炼的作用和当今社会发展需求的基础上提出来的。人们形成终身体育锻炼的思想在很大程度上受终身体育意识强度程度的影响。拥有一个良好的体育意识，可以对人们的积极性进行调动，人们在生活与工作当中也会以充沛的精力以及愉快的心情去面对。对高中体育教学来说，积极培养学生的终身体育意识是时代发展的需求和社会进步的必然趋势，从这点上来说，高中体育教学中培养学生终身体育意识就显得非常重要。

　　二、影响高中学生终身体育意识形成的主要因素

　　第一，高中生自身方面的因素。高中生本身对于体育锻炼的目的和意义，对于体育锻炼的意识和认识不够，更不能理解体育锻炼是社会进步和发展的需要了，大部分学生参加体育运动主要是由于他们对于运动本身产生兴趣，这属于间接兴趣，因此，他们就不能坚持进行体育锻炼和体育活动，所以，一有外界的环境对其造成影响的话，他们就会停止自己的体育运动，不能很好的形成体育意识。所以，高中生本身存在一定的主要因素的。

　　第二，教师的因素。专业知识是体育老师进行体育教学必须具备的专业知识，教师的技术水平如果很高的话，体育锻炼的强度就会很高，所以，体育老师的技术高低和体育意识的形成是非常重要相关的。如果老师能够正确的给高中生进行技术上的指导的话，就会有助于高中生体育技能的提升，就会在运动的过程中获得成就感，就会很好的激发高中生对于体育学习的兴趣。如果老师的技术水平低的话就会使高中生对于技术的掌握很困难，运动技能的水平不会很高，使高中生不能有目的的进行锻炼，使高中生的运动造成损伤。时间长的话，就会使高中生对于体育课有厌恶情绪出现，造成体育意识的淡薄，所以体育老师一定要很好的掌握好高中生的身心发展规律，掌握一定的方法和技巧，就会更好的进行体育教学。

　　三、高中体育教学中培养学生终身体育意识的策略

　　1、确立“健康第一”的指导思想

　　《中共中央关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》强调指出：“健康体魄是青少年为祖国和人民服务的基础前提，是中华民族旺盛生命力的体现。学校要树立健康第一的指导思想，切实加强体育工作，使学生掌握基本的运动技能，养成坚持锻炼身体的习惯。”这要求我们不能狭隘地理解“健康”这个概念，必须充分认识到：健康不仅是免于疾病和衰弱，更是保持体格方面、精神方面和社会方面的完善状态，树立生理、心理、社会相结合的多维健康观，使学生理解和认识到在青少年时期打好体质健康的基础，不仅是我们在学生时期完成学业和幸福生活的需要，更是终身健康的需要。并进一步认到增进健康和增强体质不是一劳永逸的事情，必须通过长期锻炼和坚持不懈、持之以恒的努力，实现自身“健康”，不断提高自身的健康水平。

　　2、实施开放教学

　　在高中体育教学中实施开放教学要注重把学生作为教学的主体，以和谐的师生关系为基础，让学生掌握体育锻炼的技能，对学生的体育认知结构进行构建，以此来对学生的良好锻炼习惯进行培养。从这里可以看出，体育开放教学就是让学生自觉主动地参与到课堂活动中的教学，并依照自身的实际情况来制定目标。比如，在练习排球双手垫球当中，学生可以把自己的实际情况汇报给体育教师并对自己制定的目标个数进行商榷。这种教学方式打破了传统教学单一的教学模式，注重对学生的个人意愿进行尊重，充分发挥学生的个性特长，有利于培养学生的终身体育意识。

　　3、体育课的多样化

　　高中生要树立终身的体育运动思想，就必须选择自己喜欢的运动方式，因此高中体育教学除了完成教材的运动任务之外，还要进行个体选择。具体的做法就是提供给学生多元化的运动选择，让学生找出自己喜欢的运动模式。例如，除球类项目、体能类项目、体操类项目、游泳类项目等教学内容外，还可选择体育舞蹈、健美操、跆拳道、防身术、轮滑、爬山等多种体育项目。除了多种运动内容的提供之外，教师还可以将一项运动设计成为多种运动模式。例如，在进行足球运动的过程中，教师可以将足球运动设计成为舞蹈。足球舞蹈就是把足球和舞蹈相结合，大家围成一个圈，一起练习教师编排的足球舞蹈，或者改编成足球操，在足球的球性学习时就编一套足球操，以简单的抢断、拦截动作为主。另外，体育课堂也可以自主设计一些选修内容，以各种球类为主，通过一定时间的学习锻炼，使其成为学生的运动专长，以满足学生走向社会后参加健身、竞赛和社交活动之需要。需要注意的是，多种训练模式的实现要求学校培养更多的教练员，通过多种手段丰富体育课余训练的师资队伍，保证学生的训练内容有充沛的人力资源和设备资源。

　　4、体育课堂要向外拓展

　　终身体育运动意识和能力的形成需要教师将体育运动训练拓展到课外。首先，要加强课外活动的宣传，教师可以利用多媒体教学技术，宣传体育运动的优势，如剪辑、自制录像带，确定教法等，这一系列工作调动了学生的主动性、积极性，让学生自动自觉地投入体育选修课和体育课外活动中。其次，要组织节假日的运动活动。如，组织学生在假日里进行爬山、野炊、露营、体育集训等有意义的体育健身活动。这样不仅开阔了学生的眼界，提高了学生的团队精神，而且促进了学生体育意识的形成。另外，高中体育教师还要善于组织体育社团。对于高中体育社团来讲，不同于高校体育社团，应该重视多项目训练内容的综合，如，传授防身防卫术、擒拿与反擒拿、格斗与散打等都可以融合到一个社团之中。通过社团活动可以锻炼学生的意志力，让学生拥有顽强的精神，同时缓解紧张的学习压力，通过运动干预来转变高中生不良的应考状态。

　　四、结语

　　高中体育教学要摒弃应试教育的不良影响，注重发展学生的体育活动能力，以对学生体育锻炼的积极性进行激发为目的，以此来培养学生终身体育意识，从而让学生终身享受体育运动所带来的快乐。
