新课程改革下美术教师教学理念的转变
新疆第八师石河子150团中学 陈金文
  【摘 要】 随着新课程改革的不断深化和普及，人们对以往的教学理念不断进行反思，而教师，作为一名处在教学前沿的实践者，首先要明确新课程改革所包涵的基本理念，并能在教学中切实的贯彻这些理念，才能创造出一片新天地，不让课改成为一句空口号。大家都关心的是，新课改到底提倡了哪些新的教育理念？一名美术老师，在具体的教学实践中应如何应对？本文就新课程改革下美术教师教学理念的转变作以探讨和研究。

　　【关键词】 新课程；理念；科研能力

　　在美术教学中，常常有这样的思考，美术给了我们什么？是形象思维的能力，是整体思考问题的能力，还是把握表现空间的能力。新课改教育理念下的初中美术教学目标是间接性、指导性、弹性的“规范”，以学生为主，这就要求美术教师必须更新教育观念，提高课堂教学水平，创新教学方法，遵循以学生为主，把培养学生的创造性和发展思维放在首位。

　　美术教育有别于其他学科，他既有艺术属性，又有科学的内涵，所以作为现代美术教师，在搞好教育教学的前提下，必须努力提高自己的教改科研能力。

　　美术教师要提高科研能力，形式是多方面的，一方面从作品创作和教学论文撰写上体现，另一方面还可以在艺术实践，或在所教学生的艺术成就上体现。

　　一、努力提升教研能力

　　美术教师的科研范畴主要有绘画创作、论文撰写和美术教育等。

　　绘画创作：绘画作品的创作过程是美术教师的一种活跃的、丰富的、深刻的内心活动，它伴随着强烈的情感情绪，是作者对于生活的感受、观察和思考，而最后产生的绘画作品是作者借助一定的物质材料和艺术媒介，运用特定的艺术技巧和艺术手法，将自己的艺术思维表现出来。美术教师经常进行这样的艺术活动，可以提高自己的专业水平。我们应提倡美术教师结合自己的艺术实践进行科研，将自己对艺术创作，或艺术实践上升到理性分析层面上进行思考，从而挖掘出富有有艺术价值的新观点、新课题。

　　科研论文：新课程教育体制对美术教育的发展提出了更高更新的要求，和美术教学一样，科研也是教师个人的主体行为。美术教师要充分发挥自己的独立思考的能力，力求有所创见，论文是一种主要表达方式，所以美术教师应倡导提高论文撰写水平，运用论文这种理论性的文章，去探讨美术创作或美术教育方面的新问题。

　　由此可见，端正科研态度，全面提高艺术、文化和科研等方面的综合素质，是目前美术教师值得倡导的观念和学风。

　　二、努力构建先进的教学理念

　　在人类进入了21世纪的今天，面对知识经济时代信息技术、经济全球化带来的挑战与机遇，教师应该怎样肩负起时代的重要使命，让我们的学生真正做到“学会认知、学会做事、学会共生、学会生存”的背景下，教师不仅是科学文化知识的传授者，也是人类灵魂的工程师，教师随时随地都以自身的“身教”和“言传”对学生产生潜移默化的影响，因此，美术教师必须努力学习、钻研，不断探索和积累，构建先进的教学理念。

　　首先，作为美术教师要有整体的艺术观念，掌握正确的绘画技法，形成正确的艺术观念，尽可能多地了解各种风格的作品。其次，要有良好的视觉感官，美术教学是通过视觉来进行的，教师评判学生的作业也是靠视觉感官去把关，美术教师借助敏锐和有经验的视觉去准确指导学生创作中的构图、色调、表达方式、材料表现及技能技巧等，及时对学生的作品创作作出调整指导。再次，美术教师要能运用有效的训练手段解决学生可能遇到的众多难题，更重要的是必须要具有全面的文化基础修养和相关的科学知识，能使科研与美术教学相互依存、相互促进。

　　从人类文化发展史来看，艺术与科学之间联系很紧密，如古希腊的毕达哥拉斯学派就提出了“美是和谐”的思想，毕达哥拉斯学派把教与和谐的原则当作宇宙间万事万物的根源，提出了“黄金分割”的理论，并将这些原则运用到建筑、雕刻、绘画、音乐等各门艺术中去。这些生动的例子充分表明，当前美术教师，除了将自然科学的成果直接运用到艺术教学领域之外，更重要的是用科学的思维方法来促进艺术文化改变先进的教学理念，推动艺术教学更快更好的发展。

　　三、创建和谐的师生关系

　　在知识迅速更新的今天，教师根本不可能成为知识的全权代表，只有不断的学习，不断提高，在与学生平等、开放的交流中，教学相长，从而使自己成为站在教学前沿的一流教师。今天的教育要求把“学习”的主体交给学生，学生与教师享有平等人格，相互尊重、相互包容，所以，教师应真正和学生建立民主、平等的师生关系。

　　和谐的师生关系是一种和谐的教学氛围，有利于学生身心发展，有利于提高教育教学效果，实现教育教学目的；和谐的师生关系是教师献身事业的激励因素，也是学生奋发向上的重要因素，有利于学生努力学习；和谐的师生关系是教书育人的重要因素，有利于教学和教育和谐统一。因此建立和谐的师生关系是实现教育改革实施素质教育的关键。

　　综上所述，美术教师在工作之余，不仅要拓展科研，还要进行大量的艺术实践活动，从中培养自己的审美素质和创作精神，更重要的是在教学中要构建新的教学理念、和谐的师生关系并利用当代社会高度的信息化使美术教育在完善个性、培养创造力、增强学生独立性等方面有所作为，这些都是现代美术教师必须思考的问题。
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