甘肃省教育科学“十二五”规划课题研究成果
牧区学生自主管理模式下特色大课间活动的实践与探索
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  新的课程标准提出新的体育课程理念：全面提高学生在运动参与、运动技能、身体健康、心理健康、社会适应五方面的综合素质，正确把握体育的特点，积极倡导自主、合作、探究的学习方式，努力建设开发具有活力的体育。我校开展富有牧区特色的“大课间体育活动”从筹备到今天，已经走过了一年多的历程，在这短短的一年时间里，我们经历了曲折，也尝到了甜头。在实践中，我们学会正确处理课堂教学与大课间活动的关系，实践德育为首与教学第一的辩证关系，坚持各项工作协调发展。下面，笔者就我校结合牧区地域和实际特色，开展富有牧区特色大课间活动的实践与探索谈几点看法。

　　一、思想上统一

　　“大课间”活动是传统课间操的改革与创新，是提高学生健康水平的有力手段，是推进素质教育的重要举措。进行“大课间”活动，是学校全面推进素质教育的重要手段之一；是立足教学实际，对学生有步骤、多层次地实施综合教育管理的过程；是进一步全面提高体育教学质量，增强学生综合体质与健康水平的有效载体。正是基于这样的认识，学校大力加强了对“大课间”活动管理。建立了“学校统一领导、各年级全力支持、班主任积极配合、体育教师具体实施”的工作格局。在近一年多的准备过程中，全校师生群策群力，为活动开展提供了强有力的保障。考虑到学校场地的限制，制定了小学、初中分开活动，划分活动场地，把“大课间”开展成全校性的活动。成为除体育课、课外活动之外，承载师生身体健康、素质教育寓教于乐、艺术教育深刻体验、民族文化有效传承的重要载体，受到师生的高度重视。

　　二、制度上常抓

　　大课间活动是一项全校性的工作，要坚持课间活动取得好的效果，单是从时间上去增加是不够的，它需要全体师生及学校各个部门的协同配合，是校风校纪和学校管理水平的集中展示。为此，体育组牵头具体安排落实，承担技术策划与训练工作，在体育课、课外活动、体育大课间活动等时间内进行协调，具体组织实施。与体育课、课外活动的各项活动相互补充，充分发挥大课间这种课间活动的特质，既锻炼了身体，又调节了情绪，做到与课内活动的劳逸结合。

　　三、形式上常新

　　前期准备阶段包括确定主题，制定方案，选定音乐、分配任务等。前期准备阶段的实施步骤是：首先由体育教师制定方案，然后体育教师分头进行校园集体舞、藏族“锅庄”的排练。制定大课间活动的评比竞赛，并将评比结果与文明班级的评选挂钩，以促使各班认真对待，积极组织学生参与校园集体舞、藏族“锅庄”的推广与演练。

　　学习阶段主要由体育教师利用体育课、课外活动时间，按照各年级既定的任务进行训练。为提高效率，训练中选派部分学生中的体育骨干协助教师组织训练，发挥学生自主性，促进了学生对动作要领的理解和掌握，促使每一个学生的参与和发展。

　　四、内容上突显民族民间、现代创编特色

　　我校大课间活动内容分为五个部分，第一部分为集体跑步，第二部分为广播体操，第三部分为藏族锅庄舞，第四部分为趣味体育项目，第五部分为放松整理。中间三部分的内容可不断创新与选择。

　　1.民间活动：让大课间充满古典情怀

　　摔跤、踢毽子、拉爬牛、跳皮筋、拉棍、丢手绢、围老虎、跳长绳、跳房房、猫抓老鼠、老鹰捉小鸡、拔河、斗鸡等等的民间趣味体育项目高频率被使用，使得现在的学生能在原先的民间趣味体育项目活动中体会到古代百姓给他们提供的快乐与幸福。

　　2.民族特色：让大课间活动赋予民族风味

　　丰富多彩的大课间活动既有古代的游戏，又有极富民族特色校园锅庄舞。祁丰地处山区，是东纳藏族聚集地，东纳藏族是一个能歌善舞的游牧民族,在丰收和喜庆时,他们都会跳起欢快的锅庄来表达喜悦的心情,我校在校学生有90%以上是本民族的孩子,所以在“大课间”活动内容的策划上突出民族风情，是开展活动的指导思想。“锅庄”具有浓郁的藏族民族特色，深受全校师生和当地农牧民群众的喜爱。在选择活动内容的同时，根据活动的特点，选配优美的音乐，让动作与音乐融为—体，让学生在活动中既锻炼了身体，又陶冶了情操，受到了牧民群众的好评。在“大课间”活动期间，将中小学生校园集体舞、藏族锅庄等揉合在一起，精选了十首藏族舞曲，在选择活动内容的同时，根据活动的特点，选配优美的音乐，根据音乐变换舞蹈内容和形式，让音乐与动作融为一体。学生在参与活动中既锻炼了身体，又陶冶了情操，让藏族民间艺术在校园里得以弘扬。

　　3.现代活动：让大课间洋溢时代气息

　　首先派出体育专职教师参加了县级培训。其次组织全校学生学习。利用体育课、大课间、课外时间，采取集体辅导与班级小组、个人自学练习的形式使全体学生在极短的时间内掌握了第九套广播体操的动作要领。

　　4.创编活动：让大课间展现智慧火花

　　以学生为主体，在活动中给予学生主动探索、自主支配的时间和空间，放开他们的手脚和大脑，让学生自由发挥。学生面对现有体育器材，创编活动内容，使一种器具玩出多种花样，充分展示他们的聪明才智。

　　五、时间上充足

　　学校根据牧区学校学生的情况将原来大课间活动时间由15分钟改为30分钟，从时间上保证了学生有充分的时间去参加体育锻炼。在充分保证时间、师生共同参与基础上，为使活动更能充分体现学校鲜明的特色，重视学生的情感体验，让学生自主参与、激情投入，充满自信、活力和青春，帮助学生树立“我是好孩子”的自信，找到“我是好孩子”感觉。坚持采用比赛的形式，以班级为单位，开展赛舞等活动，激发学生活动的兴趣。充满民族特色和具有优美动感的校园集体舞蹈交替进行，使孩子们不再感到内容陈旧、枯燥、单一、乏味。每次活动结束，都会给孩子们留下美好的感受，带给孩子们好的心情，并受到教育界领导和同行的好评。

　　体育大课间活动正如摇篮里的婴儿，需要我们全体牧区教育工作者共同去关心、培植，只有让它先动起来，才能好起来、优起来。我校对大课间体育活动都在实践和探索中，今后还将会出现许许多多的问题，等待我们去思考、去解决。学校今后将根据本校的办学特色、文化底蕴，开展校本化的大课间体育活动。
