浅谈幼儿教师的语言
江西九江市武宁县第一幼儿园 李 芳
  【摘 要】 幼儿教师的语言技能是教师运用已有的知识经验，通过练习和自己多年的实践形成的。幼儿教师的语言策略是教师对幼儿进行教育时，为达到教育目的，完成教育任务而采取的手段。

　　【关键词】 幼儿教师；语言技能；语言策略

　　在幼儿园教育中，教师对幼儿的指导主要有两条途径，即言传和身教。言传就是教师通过口头语言对幼儿进行指导、教育、传授知识的教育过程；身教则是通过示范、演示等有目的的方式进行指导的过程。由于幼儿所具有的身心各方面的特点，幼儿园教师是以语言指导为主的，当幼儿对活动的内容不理解，有畏难情绪时，或者是对幼儿进行个别指导时，教师往往采用示范或演示的方法。因而相对说来，语言指导在幼儿园活动中发生的频率最高，起的作用也更大，在教师的教育教学中显得更为重要。在某种程度上可以这样说，幼儿园教育教学活动的成效，往往取决于教师的语言技能的水平高低及其运用方式。

　　在教师通过语言对幼儿进行指导的教育、数学活动中，教师使用语言的技能和语言策略是影响其效果的两个重要方面，二者既有区别，又相互联系。

　　一、幼儿教师语言技能的要求

　　1、教师语言应具有层次比较丰富的适应性。

　　所谓适应性就是适应各种不同类型的幼儿。因为即使是处于同一年龄阶段的幼儿，由于其个性不同，家庭生活背景等方面的不同，所以幼儿在接受教育，获取知识等方面的可接受性也不同。教师语言的选择和应用，应当必须选定在幼儿现有语言接受能力的起点上，并能够促进幼儿语言的提高和语言思维发展这个范围之内。这当中就蕴含了教师在语言上要“因人用语”，对不同的幼儿所使用的语言在表达上应有所不同，这样才能使教师的语言起到良好的教育效果。

　　2、教师的语言应当做到口齿清晰，表达鲜明准确。

　　语言的表意达情，首先要让幼儿听懂、听清教师在说什么，只有听得清楚，才能逐渐理解。教师的语言发言必须准确，力求做到字正腔圆。众所周知，幼儿语言的获得多由模仿而来。在家庭，幼儿主要是模仿家长的语言习惯，在幼儿园，幼儿的模仿对象主要是教师。因而，只有听清楚教师每一个词汇的发音，幼儿才能准确地模仿，幼儿的语言也才可能得到良好的发展。同时，在这个过程中也使幼儿得到对语言形式美的体验。

　　3、教师的语言要用词准确、规范。

　　教师的用语必须准确规范化，用词要求准确，符合科学性。在遣词选句上应当力求达到炉火纯青。准确、鲜明是教师语言技能中不可分割的因素，离开了准确，表意就会扭曲；离开了鲜明，再准确的语言也变得苍白无力，缺乏效果。学龄前儿童正是积累词汇的最佳时期，此时的幼儿表现出对词汇极大的兴趣，他（她）们关注新词，愿意利用一切机会使用新词，因此幼儿教师使用词汇的水平直接影响幼儿对词汇的积累和使用。

　　4、教师的语言应当形象生动、富有感情。

　　幼儿园教育教学与中小学校教育教学的最大不同点在于主导活动形式的内容均不相同，即中小学是学习，幼儿园则是游戏，因此就要求幼儿教师的语言应当更加生动、有趣、形象、活泼。如果教师象老和尚念经似的说话，只能使幼儿昏昏欲睡；如果象播音员一样说话则只能让幼儿感到呆板而机械，毫无情趣可言。

　　二、幼儿教师运用语言的策略

　　1、给予幼儿以积极的指导和启发。

　　教师在教育教学活动中要经常给予幼儿积极的具有指导和建设性的语言。即教师在对幼儿提出教育要求时，应该多使用平等性的语言，如告诉他们能够做什么，怎样去做，而不是一味地指责他（她）们不能做什么，不应该做什么。但如果当幼儿已经或即将所出不应该做的事情时，这时教师的建议可以使幼儿初步认识或改变做法。

　　2、教师的语言应给予幼儿愉快的感觉和体验。

　　教师用欢快的、和蔼可亲的语言向幼儿表达自己的情感或要求，可以使幼儿更容易接纳并乐于报从。那种高声叫喊，容易引起幼儿的逆反心理甚至消极对抗，这不但消弱了教师语言的应有的教育作用，直接影响了教育的效果，同时也会极大地损害教师在幼儿心目中的良好形象及威信。

　　3、应给予幼儿充分的肯定和鼓励。

　　幼儿大都有强烈的好奇心和好胜心，总是愿意尝试新事物，同时也有较强的自尊心，其幼小心灵往往难以承受过激的语言和失败的打击。所以幼儿教师在幼儿完成了任务时予以及时的表扬，在幼儿遇到问题或困难时要及时予以鼓励。

　　三、不断提高幼儿教师自身综合素质，确保教师语言的功效

　　1、教师树立正确的教育观念。

　　由于教师的教育观念支配着教师在教育活动中的语言和行为，因而，如果要形成良好的语言策略，教师必须树立正确的教育观念，比如对幼儿学习的正确认识、对幼儿园以活动为主观念的认识、对游戏是幼儿的主要活动形式的认识、对尊重幼儿的认识等等，有了正确的教育观念，教师才会掌握准确的教育策略。

　　2、教师要自觉加强语言修养，不断提高语言技能。

　　教师只有高尚的师德，其语言才可能健康、文明、丰富、美好。其次，我们教师必须加强语言基本功的训练。它包括语音的训练，即练好普通话；包括仪表的训练，即举止稳重，态度大方，讲究仪容，从容镇定；包括必要的朗读训练、胆量训练和讲话训练等等。

　　3、教师要掌握幼儿语言发展的特点及语言实际。

　　幼儿对评议语言的理解也只能按表面的意思去理解，很难理解喻意或语言的深层含义，年龄越小，这种特点表现得越明显。教师只有把握幼儿语言发展的特点，特别是把握幼儿理解成人语言的能力和水平，才能更有效地在不同场合，在幼儿园各种活动中有效地运用语言对幼儿进行指导和教育。

　　在掌握语言发展的一般规律的同时，幼儿教师更要做有心人，留心观察幼儿日常的一举一动，了解每个幼儿的语言发展实际，以便在实际幼教活动中做到因材施教。
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