数学教学中教师应如何合理应用多媒体
贵州省金沙县新化乡笔架学校 高中舟
  【摘 要】 在现代教育技术中，现代多媒体在运用的过程中，能够凭借自身的优势将文字、图像、声音、动画于一体，优势明显，用它辅助数学课堂教学，具有图文并茂、化静为动、形象直观的特点。这些现代教学媒体的合理运用，不仅改变了原有的教学设计、课堂结构、教学方法。引发了新理念、新课堂、新数学、新方法的思考与探索。本文从以下几个方面出发，针对小学数学教学中多媒体的辅助优势进行分析。

　　【关键词】 现代多媒体；小学数学教学；教学模式；合理运用

　　人类进入信息化时代，要求教师更新教育观念、改革教学模式。数学是抽象性、逻辑性很强的一门学科，小学生的思维正处于由具体形象思维为主向抽象逻辑思维为主的过渡阶段，小学数学必须在数学知识的抽象性和学生思维的形象性之间架起一座桥梁，而多媒体正是这座桥梁。在新形势下，掌握现代信息教育技术，并正确合理地应用到课堂教学中，这是信息时代的要求，也是创新教育的要求。那么教师在教学中应如何合理应用多媒体呢？

　　一、优化导入，启迪学生思维

　　1、比较激疑导入

　　教师要根据小学生好奇的特点，利用数学知识的魅力，适时运用比较激疑，使学生有疑可问。例如，教学“圆的认识”一节时，利用多媒体，首先让学生看到的是自行车、手推车、汽车等车轮都是圆形的，接着再将它们的轮子换成长方形或三角形等形状，这样学生个个笑得前仰后翻，连连摆头，而且感到非常不舒服。最后换成椭圆形的，同学们都说：“也不行，没法坐。”教师接着说：“为什么圆的轮子就行呢？而其他形状的都不行呢？这节课我们就来研究这个问题。”一石激起千层浪，短短几句话，同学们的积极性调动起来了，兴趣达到高潮，寻求知识的兴趣空前高涨，这时教师讲新课，效果很好。

　　2、巧设悬念导入

　　悬念可以造成一种急切期待的心理状态，具有强烈的诱惑力，能激起探索的浓厚兴趣。例如：教学“能被3 整除的数”的特征，教师利用投影片让学生当场书写一些数，师生进行比赛，看谁最先判断出这些数能不能被3整除。学生跃跃欲试，但随着数目的增大，他们的判断会越来越慢。学生想：老师用的什么诀窍，能被3整除的数到底有什么特征呢？教师抓住这一“火候”，启发导入，从而把学生的思维推向“心求通而不能，口欲言而非达”的境地，引起对新知强烈的探究愿望，把学生带入广阔的数学天地。

　　二、适时形象直观，化解教学难点

　　课堂的时间有限，在短短的四十分钟里，能否巧妙地突破教学重难点是决定一节课成功的关键。有些数学知识比较抽象，学生理解起来有障碍，发挥现代多媒体特有的优势，化难为易，使之成为突出重点，突破难点的有效手段。　　

　　《旋转和平移》一课中“数物体平移的距离”是难点。数一个图形平移几格，学生很难想到去数某个点移动的格数。为了攻克难点帮助学生理解，利用教科书中的方格线和房子这一素材制成课件，创设了一个这样的情境：一间小房子，前檐停着一只红鸟（红点闪烁），后檐停着一只蓝鸟（蓝点闪烁）。显示小房子向右平移，点击课件发出杂乱的鸟叫声。“两只鸟在争吵什么呢？大家快来听一听。”红鸟说：“我停在房子前檐，我经过的路长一些”，蓝鸟说：“不对、不对，我停在房子的后檐，我经过的路长一些。”“同学们请你们评评理，到底谁经过的路更长一些呢？”通过这样生动、有趣的对话，把学生的注意力从小房子的平移顺利地引向点的移动。在学生探索后，用课件进行验证：分别显示红点、蓝点一格一格向右移动，将点移动的过程和结果清晰地展现在学生眼前。“小鸟停在其他地方，经过的路又是多少呢？”引导学生将观察的视角向纵深方向延展。课件再分别显示表示小鸟停在房顶、烟囱、窗户上的点一格一格移动的过程，看到小鸟停在房子的哪个位置都移动了相应的格数。从而得到结论。这样，从具体的教学内容、目标需求出发，通过动态的演示，化快为慢、化虚为实，把平移距离清晰、形象、生动地展现在学生眼前，既激发了学生的学习兴趣，调动了学习积极性，又化解了教学难点，提高了课堂教学效率。

　　三、信息辅助，突出重点，突破难点

　　小学生学习数学感到困难的原因，主要是数学知识本身的系统性和抽象性，以及学生对枯燥的概念、运算及推理等感到虽索然无味。利用多媒体进行教学可以变抽象为具体，变抽象为形象，学生学习积极性高便于调动各种感官，调动学生对学习数学的兴趣便于学生对数学知识的理解和把握，从而突破了学习的重点、难点。例如，在讲解“圆的面积”一课时，为了让学生更好地掌握圆面积计算的方法这一重点，我先在电脑上画好一个圆，接着把这个圆分割成相等的两部分共16份，然后通过动画把这两部分交错拼好，这样就可以拼成一个近似的长方形。反复演示几遍，让学生自己感觉并最后体会到这个近似的长方形面积与原来的圆的面积是完全相等的。再问学生还发现了什么？从而导出求圆的面积公式。使得这课的重难点轻易地突破,大大提高了教学效率。

　　四、创设情景，激发学生兴趣

　　小学生好奇心强，求知欲望盛，对新事物有天上生的亲切感。而多媒体计算机通过声、像、动画等学生喜闻乐见的形式，以其新颖性、艺术性吸引学生的注意力，激发了学生强烈的学习欲望，增强了学习兴趣。例如,在教学“长方形、正方形平行四边形的认识”这节课时,为了激发学生的兴趣和欲望,我创设了这样的情景,一只卡通熊带领大家参观新建成的各种图形组成的，有圆形、正方形、长方形、平行四边形、菱形等等。然后问大家：”这个小区漂不漂亮，你发现它们都是由哪些图形组成的了吗？学生的兴趣一下子调动起来了，争先恐后的抢着回答问题。这样把抽象的知识和生动的情景有机结合起来，激发了学生学习新知的兴趣和欲望。 

　　总之，现代多媒体集声、像、动画于一体，具有其他教学手段不能比拟的优势。恰当运用多媒体，就可以营造良好的学习氛围，激发学生的学习动机，突破重点难点，凸显个性化学习，提升学习效率，从而提高教学质量。
