建构理论在初中数学教学中的应用初探
山东郯城育才中学 屈德杰
  1 建构主义与数学情景教学

　　1.1建构学习的理论

　　建构主义学习理论强调创设真实情景，把创设情景看作是“意义建构”的必要前提，并作为教学设计的最重要内容之一。在数学课堂教学中的创设情景，正是数学学习方式变革的切入口。以情景方式所展开的教学，可以较好地体现对学生认知活动的组织和对学生思维活动的激发与导引。通过积极的情景去“同化”与“顺应”，达到对新知的意义建构。

　　1.2 情景教学

　　1.2.1　情景是指对学习新知识和新能力产生影响的各种情况，既包括学生内部的情况，也包括学生外部的情况。学习总是发生在特定时刻的学生个性特征与一系列特定的环境之间的关系之中。积极的情景可以促进学习的改变。

　　1.2.2.　情景教学是指运用具体活动的场景或提供学习资源以激起学习者主动学习兴趣、提高学习效率的一种教学方法。教学情景的创设可分为提供具体活动的场景和提供学习资源两类积极的情景。情景教学具有情景意识、个别差异和学习分析等要素。

　　1.2.3　数学教学的情景 理解为在教学环境的制约下，以模仿数学家思维活动过程，挖掘数学认识动机、内在联系以及知识的产生和发展的情节为主体的教学手段。在数学情景教学的过程中必须注意：第一，构造数学思维活动的情节时，以探索启发为主不一定是遵守形式逻辑规则的严格思维，而是运用合理的推理和拟真推理进行教学；第二，设计教学活动过程必须联系学生的情感、意志、水平，使学生在兴奋状态下经历潜伏──存疑──豁然开朗的过程，也就是提出问题──试一试──不断尝试中增强信心──下决心证明──得到正确结果的过程；第三，构成活动情节的类型有：（1）概念的形成过程；（2）方法的思考过程；（3）结果的探究过程。教学上可以按这样的过程去设计教学，才能达到数学情景教学的目的。 

　　2、情景教学的原则

　　2.1　情景问题的趣味性与挑战性

　　数学情景教学一开始就提出对全堂课起关键作用的、学生熟习的、自己能够解决的、富有挑战性的问题，激发学生积极的求知态度。例如，在锐角比的意义一节的教学中可以设计了这样一个情景，让学生以旅游者的身份思考：已知东方明珠塔的高度为468米，在前往参观途中的C处测得东方明珠塔塔顶A的仰角为250，你知道此处离东方明珠塔塔底B还有多远吗？学生急于想知道答案，于是纷纷画图计算，但很快就发现以我们现有的知识根本无法解决这个问题，从而很顺利的引入这节课的研究内容：直角三角形的边角关系。

　　2.2　教学情景的手段性和特殊性

　　情景只是手段、不是目的，是开端、不是终点；以情景作为教学工具时，要引导同学从特殊性过渡到普遍性。讲三角形内角和定理时，首先从小学学过的知识入手，让学生动手把一个三角形的三个内角撕下来拼在一起成为一个平角，得到三角形内和是180度。这是从感觉直观入手。这只是手段，那么从理论上如何说明呢？能否从我们学过的旧知识作平等线，利用平行线性质来证明呢？ 脑子快点的同学能考虑出如何证明。

　　2.3　情景教学的原创性和非唯一性

　　情景教学的实际内容，多由各位老师自行设计和推动，以至每校、每课时用到的例子都不一样，这样才能照顾到个别同学碰到的突发情况。如在上相似三角形的性质这节课的时候：窗外的国旗正迎风飘扬，问：同学们知道旗杆的高度吗？在得到否定回答后又问：在一个有太阳的日子里，给你一把尺，你能设计一个测量旗杆高度的方法吗？因为有前几节课的知识作铺垫，再对问题中的“有太阳的日子”有感性的认识，许多同学都想到利用相似三角形的对应边成比例的知识加以解决，这样就很顺利地将课引入到对相似三角形的性质的探究中去。

　　2.4　情景教学的过程贯穿性和内容多样性

　　许多老师一说起情景，往往只是想到情景的引入。的确，一节数学课的开始，教师若能善于结合教学实际，创设合理的问题情景，效果明显，但情景的创设不应只在课的开始阶段，其实在整个课堂教学过程中，教师都可以根据具体情况创设合理的情景来进一步激发学生的参与热情。例如在“平面直角坐标”的教学过程中，得出了横轴、纵轴、横坐标、纵坐标等的概念后，可以这样设计：以班级座位的某一排为x轴，某一列为y轴，且分别规定了它们的正方向，随着x轴、y轴的不断变化，让学生画图找自己的位置并说出自己所代表的点的坐标。事实证明这样的设计比单纯出几个纯数学题让学生解答效果明显要好很多。

　　2.5　情景教学的生活性与开放性

　　在数学教学中可根据学生的年龄特点和生活体验，科学、有效地创造生活情景，让学生在熟悉的数学生活情景中愉快地探究问题，找到解决问题的规律。例如，某班开展活动，用50元买水果，该怎么买？这个问题看起来简单，但问题是：该买那几种水果？每种水果买多少？能不能保证全班同学都有？钱够不够？如何买最合理？解决这个问题学生需要调查研究、设计方案、建立模型、分析数据、作处决策。涉及了概率统计、数学分析和计算（估算）等，让学生在情景中体会到数学应用的价值。

　　3、教学情景创设的方法

　　教学情景创设的方法可以是：语言引导暗示法（这种方法相当于催眠暗示，以语言诱导为主要特征）、以著显微设境法（这是以直观教具演示为主的设境法，以著显微为主要特征）、实物设境法（它是利用实物展示的形式让学生身临其境，有真实、直观的特点）、游戏设境法（这种方法学生参与性强，兴趣大，很容易进入特定的环境）、多媒体设境法等等。

　　下面是一例以多媒体设境法创设发现三角形内接矩形的面积变化规律的“数学情景”的做法。1.问题的提出。1）出示图形：在△ABC中，P是BC边上的任意一点，以P为顶点作△ABC的内接矩形，使矩形的一边在BC上。2）使点P在BC上运动，矩形面积随之变化。3）设BP为x，矩形面积为y，建立x与y间的关系，让学生观察当x变化时，y的变化特点及其是否有最大值。4）当P点运动时，对应的动点(x，y)的运动轨迹是什么？ 2.问题探索。学生分成若干小组，在计算机上使用教师自制的软件，探索点P在各种不同位置时对应的动点(x，y)的运动轨迹.3.小组交流。让学生对第4）问中的观察结果进行验证，最后完整显示抛物线。4.问题的代数验证。5问题的拓展:改变△ABC的形状，研究△ABC的底边BC或BC边上的高变化时，对抛物线形状有什么影响。6.写出简要报告。 

　　多媒体教学情景的创设，可以激发学生探究的兴趣，可以体现了教学过程中教师、学生、内容、媒体四要素功能的转变。　　

　　总之，在课堂教学中，根据数学学科和学生的特点的分析，合理恰当地创设情景，激发学生的学习动力，让他们更积极、更主动地参与对知识的发生、发展的探究中去，才能真正体现以学生发展为本，全面培养学生能力的课改精神。情景创设给数学教师提出更高要求，教师和学生都应努力地适应自己的新角色的转变。
