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  很多优秀的语文教师把想象能力的培养作为语文教学的重要目标，认为“思维加想象，即通过想象，加以构思，才能解别人所未解决的问题，小学语文教学成效与学生的想象力有着密切的关系。”这是因为“创造性人才需要创造性思维或智力，创造性活动表现出新颖、独特且有意义的特点，思维加想象是创造性的两种主要成份”。可见，语文教学中培养想象能力是培养学生创造力的一个重要方面。“要鼓励学生写想象中的事物，激发他们展开想象和幻想，发挥自己的创造性。”

　　根据想象的新颖性、独特性、创造性和形成方式的不同，又可以把它分为再造想象和创造想象两种形式。那么，如何在语文教学中培养想象力呢？我想结合自己的教学实践谈谈培养想象力的主要方法。

　　一、再造想象能力的培养

　　再造想象是依照词语描述或图表描述，在人脑中产生新的形象的过程。因为再造想象中的形象不是本人独立首创的，而是根据别人的描述或示意，运用个人已有的知识经验，再现别人曾经设想过的形象，所以再造想象不但灵活、清晰、准确，而且要具有一定的创造性。再造想象在青少年的学习中显提十分重要，是学生接受知识，理解教材的重要条件。学生想象能力的培养主要是再造想象能力的培养。

　　1、凭借语言材料，启发想象

　　语言是思维的直接现实，思维的基本形式是概念，是用词来表达的。语文教学的基础性，决定教学目的的实现，必须从语言文字开始，必须让儿童在感知语言方面，发挥自己的想象力。凭借语言材料去启发想象，实质上经历了将语言想象成一幅画的思维过程，将抽象的语言材料、概念想象成一幅画面，然后再描述出来，这种过程就是一种创造过程。

　　①对比想象

　　即把两件或多件不同事物放在一起观察、比较，即使是同一事物也可把它放在不同时间、地点观察、比较，这样就可以发现事物间的变化与异同，从而引导学生去想象。如《延安，我把你追寻》一课，写的是四十年代的的事情，远离学生现实生活，但这首诗为学生很多想像的材料，如“一排排高楼大厦像雨后春笋，一件件家用电器满目琳琅；我们永远告别了破旧的茅屋，却忘不了延安窑洞温热的土炕”学生在对比中，体会到实现现代化需要延安精神，不仅更深地理解了诗，而且培养了想象力。

　　② 补充想象

　　艺术家的创作都讲究 “ 留白 ” ，即在艺术作品中有意不透透彻彻地表现，言尽而意未尽，达到 “ 此处无声胜有声 ” 的效果。如果教师在教学中抓住这些地方，创造出一种无言意境，让学生在体味课文所创设的一种美妙境界中再造想象、就会让新形象更带色彩。如《麻雀》一课，作者准确地运用动词，真实而形象地描写了猎狗与老麻雀的不同动作，突出老麻雀的果敢、勇气，歌颂了伟大的母爱。文中有这样一个句子 “ 老麻雀扎煞起全身的羽毛。 ” 教学时，可先引导学生想象老麻雀扎煞起的样子，然后再让学生描述。有的说，是羽毛张开，向四周伸展；有的说，是羽毛象钢针，根根直立的样子像刺猬，这样就是对课文的补充。学生说出后，还可以再进一步让学生大胆想象老麻雀的神态是怎样的。有了前面 “ 扎煞起 ” 这一形象的基础，要学生再补充想象老麻雀的神态就有了依据。这样步步为营，自然而然地引到揭示伟大母爱的主旨上来。教师在这里，抓住 “ 扎煞起 ” ，让学生大胆想象，激发了学生的创造思维。

　　2、凭借形象材料，启发想象

　　形象直观的材料，极易激起学生的学习兴趣。让学生根据形象的画面、声音、实物模型等材料，借助想象的翅膀，重新构想出生动形象的画面，就是把学生大脑存储的表象加以重新组合的过程。它体现了学生创造思维发展的程度。这里，选用一些具有新奇特征的内容，目的在于唤起学生的情感体验。因为情感是想象的动力??，只有激发了学生的兴趣，使学生产生了愉悦的情绪，才能呈现出 “ 精骛八极，心游万仞 ”的活跃神态。

　　①可以凭借插图进行训练

　　现行语文教材中，有许多紧扣课文内容，构思新颖、生动有趣的插图。这些有趣的插图是编者根据文意插进去的，大都紧密配合课文的重点部分，集中地反映了文章中心。教学中运用好这些插图，或启发学生绘声绘色地叙事，或栩栩如生地写人，或身临其境地谈感想，或生动形象地状景，就能使学生的想象得以诱发。如《飞夺泸定桥》（第十册）一文中的插图，主要是展现红军战士英勇夺桥的过程，是对文中的 “ 他们带着马刀，背着手榴弹 ┅┅” 这一段描写的形象再现。教学时，可指导他们一边看图，一边展开想象。学生闭上眼睛，一幅红军战士冒着枪林弹雨英勇夺桥的战斗场面就会在学生头脑中再现，还可以让学生进一步看图中红军战士的表情，目光，动作，想象他们此时在想什么，这样能激活学生的思维，也使学生体会到了红军战士英勇奋战的精神。

　　②可以创设情境，进行训练

　　创设一个良好的特定的情境，极易激发学生的思维和想象力。教学中，可根据教材内容和情节，运用多种媒体，创设情景，激活学生的思维。如《小音乐家扬科》一文中有这样一段话 “ 后来听到骂声，鞭打声，小孩的哭声，吵嚷声，狗叫声 ┅┅” 教学中，可以先准备好这些音响资料，然后播放这些音响，一边听一边想象，让学生说，听了这些以后，你仿佛看到了什么。学生有的说，我看见小扬科被人拖到院子里，狠狠地用鞭子抽；有的说，我看见小扬科被打得浑身是血，小孩吓得大哭；有的说，小扬科好可怜，打得很重，只有狗为他鸣不平。学生在自己已有的表象的基础上，渗入了自己的情感，重新创造出新的、悲惨的小扬科形象。

　　二、创造想象力的培养

　　创造想象是不依据别人现成的描述，而是根据一定的目的、任务独立（下转第28页）（上接第29页）地创造新形象的过程，是想象者对已经掌握了的许多素材进行创造性的综合，独立地首创出出新的形象。创造想象是创造活动的重要组成，学生的学习如写作，画图，解数学应用题等没有创造想象的参与也不能完成。语文教学中，可以通过 “ 编故事 ” 、 “ 续故事 ” ， “ 扩写 ” 等形式发展学生的创造想象能力。

　　语文教材中，有一些故事性较强的文章，粗看起来故事已讲完了，但细想起来，还留有一定的悬念，言虽尽意未了。对这类教材的处理，要使学生解放大脑，引导学生大胆想象。对 “ 想入非非 ” 的学生不横加指责，冷嘲热讽，要在表扬他们敢想的同时给予引导。同时，还要让学生讲为什么这样想？ “ 原型 ” 是什么，以激发学生的创造欲。如《狼和小羊》一课，最后写道 “ 狼龇着牙，向小羊扑去。 ” 扑去以后的结果怎样呢？文章故意留下了悬念，按一般思维习惯，小羊一定会成为狼的腹中之物。但这里就可以引导学生大胆想象， “ 想入非非 ” 。学生的回答就多了，有的说狼用力过猛，一下撞在大石头上；有的说正在这时，来了一位猎人，小羊获救了。请同学们展开想象，写出一段小故事。这样不仅训练了学生的创造想象能力，也激起学生学习语文的兴趣。

　　总之，想象力的培养，从根本上说是指导学生多思、多问、多实践。学生只有在复杂的社会生活里，才能探取到智慧的明珠。任何脱离实际生活的企图，都会给创造能力的发展造成障碍。实践是衡量创造价值的唯一标准，也是创造想象的唯一源泉。
