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  在教师看来并不太难的某些高考试题，学生的得分率却显著偏低，成了学生视角中的难题，主要原因在于教师忽视了师生差异，在教学中有时候没有站在学生的角度来研究学生的知识结构和能力结构。忽视师生差异容易导致呈现教学内容轻描淡写和能力训练不到位的状况，既不能很好地践行课程理念，也不能很好地提高高考应试能力；正视师生差异，才能拿捏好教学的尺度，采取恰当的教学方法，破解学生视角中的化学难题。

　　一、正视师生掌握概念能力的差异，准确把握概念教学的深度和广度

　　随着教学的深入，有些概念的内涵不断丰富，外延式不断扩展。正视师生差异有利于形成强化概念教学的意识，把握概念的内涵与外延会更为精准。例如：氧化还原、酸碱等概念在中学是不断深入和扩展的，阿伏伽德罗常数的应用范围也是随学生所学知识的增多而不断扩大的。助学生准确识记、理解、表述基本概念，构建和掌握重要考点的小知识体系，准确把握概念的内涵与外延，是高三第一轮复习的关键着眼点。适当借助情境习题训练对知识的识记与理解，使学生在新情境中实现与教材的知识链接，在变换角度、置换情境后识记或理解知识，强化对知识的识记、理解，更有效地训练学生灵活运用知识的能力。

　　例．（2013·广东理综·9）设NA为阿伏加德罗常数的数值，下列说法正确的是（　　　）。

　　A．常温常压下，8gO2含有4NA个电子

  B．1L0.1mol/L的氨水中有NA个NH4+

　　C．标准状况下，22.4L盐酸含有NA个HCl分子

  D．1molNa被完全氧化生成Na2O2，失去2NA个电子

　　【评析】有关阿伏加德罗常数的考题一直以来就是高考的一个高频考点，其最核心点在于NA就是12克碳-12所含的碳原子数，其物质的量为1mol，只能用来表示微观粒子，可用于任何与微观粒子相关的命题，在考查阿伏加德罗常数的同时考查其他相关的化学理论和知识。1个O2分子含有的电子数为16个，8gO22的物质的量为0.25mol，所以8gO2含有的电子数为0.25mol×16=4mol，A正确，本选项中还用“常温常压下”作为干扰；一水合氨为部分电离的弱电解质，所以1L　1mol/L的氨水中NH4+的数目会小于NA个，B错误；标准状况下，盐酸为液态混合物，无法换算（或氯化氢为强电解质，盐酸溶液中不存在氯化氢分子），C错误；1molNa完全氧化为Na2O2转移的电子数为1mol，即失去的电子数为NA个，D错误。答案：A

　　二、正视师生实验能力的差异，让学生在亲身完成实验中提高实验能力

　　由于教师都经过了大学的专业学习与更多的实验训练，也有更多的生产、生活实践，许多学生实验体验少，实验能力相对较弱，很多高中毕业生在实验仪器的使用，基本实验操作，操作原理的理解，实验设计等方面不过关，解答实验题的能力较差。造成这一现象的主要原因在于：许多本该学生动手操作的实验被砍掉了，尤其在高三复习时，许多学生几乎不再进实验室，不再接触实验仪器，把生动、形象的实验变成许多抽象的死的条文去背去记，学生亲身做实验被忽视了。要提高学生的实验能力唯有让学生亲身完成实验操作，多一些必要的亲身实验训练。

　　三、正视学生容易受思维定式的束缚，注重质疑与创新思维能力的培养

　　思维定式是指由先前的活动而造成的一种对活动的特殊的心理准备状态或活动的倾向性，学生容易受思维定式的束缚。消极的思维定式可能使学生在面对新情境下的新问题时，用老套路理所当然地想问题，忽略情境变化和可疑之处，对问题的分析不深入，一叶障目。消极的思维定式是束缚质疑与创新思维的枷锁，忽视师生差异，教学时不注意挖掘启导思维的着力点，不能助学生从一般性知识结论及思维定式的束缚中解脱出来，学生解答主要考察创新思维的试题的应试能力也得不到应有的提高。

　　例．（2013·上海化学·20）某恒温密闭容器中，可逆反应A(s)?葑B+C(g)-Q达到平衡。缩小容器体积，重新达到平衡时，C(g)的浓度与缩小体积前的平衡浓度相等。以下分析正确的是（　　　）。

　　A．产物B的状态只能为固态或液态

　　B．平衡时，单位时间内n(A)消耗﹕n(C)消耗=1﹕1

　　C．保持体积不变，向平衡体系中加入B，平衡可能向逆反应方向移动

　　D．若开始时向容器中加入1molB和1molC，达到平衡时放出热量Q

　　【评析】本题是一个关于化学平衡的一个创新题，关于化学平衡移动许多学生受思维定式的影响，一般不会考虑用平衡常数来思考，而定性地认为缩小容器体积，平衡向气体分子数减少的方向移动，C(g)的浓度与缩小体积前的平衡浓度相等，即C(g)的物质的量减小，平衡向左移动，从而不能继续深入本题，造成解题障碍。学生想到用平衡常数来解答本题，就会柳暗花明了。若B是气体，平衡常数K=C(B)·C(C)，若B是非气体，平衡常数K=C(C)，由于C(g)的浓度不变，因此B是非气体，A正确，C错误，根据平衡的v（正）=v（逆）可知B正确（注意，不是浓度消耗相等）；由于反应是可逆反应，因此达到平衡时放出热量小于Q，D项错误。答案：AB。

　　四、正视师生的知识储备与知识结构的差异，重视自学能力的培养

　　信息给予题是近年高考的热门考题，所谓信息给予题就是指平时正常教学中学生没有接触过的问题情境，要求学生利用题目给出的新信息并结合已有的旧知识进行分析解答的题型。是高考命题从注重知识考查向侧重能力考查转变的成功题型。如果学生信息加工处理能力不强，解题不得要领，这种题就成了学生的难题；对于教师来说，这些新信息有些是其旧知识结构中的一部分，加之老师信息处理能力较强，这些题并不是难题。要提高学生解这类题的能力，唯有加强训练，从解题方法入手，培养自学能力、观察能力和思维能力，绝不能靠扩充教学内容，搞题海战术。平常练习中要注意训练学生捕捉试题的情境刺激想到解决问题所需的知识点，既学会用较完整的小知识体系做较细致严密的分析，也要善于根据试题情境用最具紧密联系的某个知识做快速的判断、验证，或缩小分析的范围而迅速抓住思维的目标指向。
