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  【摘 要】 阅读教学在整个语文教学中具有非常重要的地位，是由应试教育向素质教育过渡的重要举措。健全中学生的心灵、提高中学生的阅读素质，加强阅读无疑是语文教学改革的突破口之一。本文在阐述中学语文阅读教学作用的基础上，分析了阅读教学存在的问题，并针对问题提出了中学语文阅读教学的几点策略。

　　【关键词】 中学语文；阅读；问题；策略

　　中学语文阅读教学是新课改的重中之重，是提升学生语文综合素养，推进素质教育，提升语文教学综合素质的关键所在。随着新课改的推进，中学语文教师在阅读教学中努力实践，取得了一定的教学成绩。但是，长期以来受应试教育的影响，在中学语文教学活动中，还暴露除了一定的问题，阻碍了中学语文教学活动的开展。

　　一、中学语文阅读教学的作用

　　（一）语文阅读拓展了语文课程的领域

　　首先，语文阅读内容的开放性是指阅读材料的选取。阅读在材料和内容选取上及有很大的主观性和广泛性，它是阅读主体兴趣爱好和生活需要的体现，它能够充分的拓展学生的特长和个性。而在语文课程教学中，不管喜欢与否，我们都必需要学习固定的课本和文章。其次，语文阅读内容的开放性是指阅读主体对阅读材料理解的发散性和开放性。学生在进行阅读时，可以尽情的投入到作品内容里面，把作品里面人物的生活环境、心理动态和人生经历联系到自己的实际生活中，从中或发现自己的人生目标、或找到难题的解决方案、或升华自己的心境感悟。这些感悟都是在语文课堂教育中学生没办法获得的。

　　（二）语文阅读强化了主体的情感体验。促进了语文课程目标的实现语文阅读的过程从本质上来说是读者在与作者的精神沟通中寻求自我的过程，也是阅读主体获取知识、陶冶情操、升华精神、提高水平和能力，使自己的人格和品质得到全面的发展的过程。语文新课标特别注重语文的感染熏陶作用，一再强调要重视学生在阅读中独特的个人情感体验，而阅读的扩展为这一要求提供了基础和条件。从这里面我们不难发现语文阅读和语文课程教育的互补作用，促进语文课程教学目标的实现。

　　二、阅读教学存在的问题及原因

　　（一）学校教育对阅读也不够重视

　　受传统应试教育和评价机制的影响，上至校级领导下至教师一味追求分数、升学率，功利性极强，对学生的阅读一概拒绝，尽量讲学生的时间用于学习和联系，司仪占用了学生阅读时间。另外，老师对阅读教学也并不是很重视，被动的接受学校态度，对学生的阅读内容缺乏指导，任由学生想读什么读什么，阅读书籍良莠不齐，学生的阅读完全处于一种放任的状态。

　　（二）阅读教学系统性较差

　　由于教师缺少对学生阅读教学指导，学生在阅读内容和阅读方法上存在不足，阅读教学缺乏系统性。中学生对阅读资料的辨识性较差，学生在盲目的选择阅读内容，许多不适合中学阶段阅读的书籍给学生带来了一定的阅读负担，导致学生对阅读教学产生逆反心理，从而大大降低了阅读教学的效果。另外，学生的阅读方法缺乏系统的指导，大部分学生采用摘录、撰写读后感等方法进行学习，没有达到最好的教学效果。

　　（三）学生阅读执行情况无法衡量

　　在阅读教学中，部分学生在阅读时都打了折扣，影响了语文教学的效果。一些读书活动也成了一种形式，学生在阅读教学时到底读没读，读的什么，怎么读的，没有具体依据，至于达到了什么效果更是无法衡量，导致阅读教学流于形式。

　　三、浅析中学语文阅读教学策略

　　（一）制定合理的教学目标

　　教学目标是中学语文阅读教学的核心，是课程教学的基础。因此，中学语文教师要根据教学实际，制定切实可行的教学目标，教学目标要根据教学进度来确定，要根据学生的学习能力和知识掌握情况来具体实施。在目标的制定过程中，要突出教学目标的层次，根据学生的不同水平，制定多等级、多层次的教学内容，避免教学目标制定过高导致语文水平较弱学生无法接受，同时也要避免教学目标制定过低，导致语文水平较好的学生出现学习松懈。

　　（二）营造的良好的阅读氛围

　　教师、家长要言传身教，当好楷模。学校努力营造读书氛围，让读书成为时尚，让书香飘满校园，让读书成为良好的习惯，增强了学生的学习兴趣，提高了师生的文学修养。家长普遍希望自己的孩子多读书，家中必定要有书可读，父母读书多的家庭，孩子也爱读书。父母是孩子最好的榜样，父母的言行自然会给孩子潜移默化的影响，正所谓“桃李不言，下自成蹊”。　　

　　（三）提升教师自身的素养

　　作为一名中学语文老师，要想把语文阅读教学工作搞好，自己就必须热爱阅读，拥有良好的阅读素养和过硬的实施好语文阅读教学的技能。因为“问渠哪得清如许，为有源头活水来”，要想教给学生良好的阅读方法和培养学生良好的阅读习惯，教师就必须拥有源源不断的关于阅读的活水源头，教师要真正做到博览群书，要能厚积薄发，要能激情万分，才能像磁铁一样把学生吸引在阅读的快乐天地中。因此，中学语文教师要拥有一颗热爱教育的心，勤于学习与和合作，乐于探索，敢于挑战，探究出适合自己及学生的教学方法的。

　　（四）合理运用教学评价 

　　教师要注重教学评价语言的使用，巧妙的利用教学评价，肯定学生的成绩，纠正学生的不足，激发学生阅读兴趣。精彩的评价语言是以人为出发点,促进个体的和谐发展的,它是师生情感沟通的桥梁,是提升阅读课堂教学质量的催化剂。教师要用及时准确性评价语言捕捉学生阅读情感,用赞扬鼓励性评价语言点燃学生阅读情感,用生动幽默性评价语言愉悦学生阅读情感,用具体针对性评价语言珍视学生阅读情感,使课堂焕发生命的活力。

　　总之，对于中学语文阅读教学的探讨和改进是一个长期的过程，需要广大中学语文教育工作者以新课改的精神为指导，在今后的教育教学工作中不断解放思想，与时俱进，不断改进教学手段，完善教学过程，提高教学的有效性，只有这样才能更好地促进中学语文阅读教学的发展，更好地培养和提高中学生的语文素质和能力。
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