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　　早读课是语文学习的一个重要阵地，是课堂教学必不可少的延续与补充。它以朗读或诵读为主要形式，让学生在放声地读或背中品味出文章的思想、情感、情趣、意韵等。学生在早读课上既可以预习、巩固、拓展课内知识，又可以丰富课外知识。因此，它是决定学生语文成绩好坏的关键环节，对学生学好语文有着不可或缺的重要意义。

　　一、语文早读课的现状　　　

　　多数学校虽然开设语文早读课，但开展的现状却不容乐观，主要有以下几种情况：

　　1、早读课变成了“杂读课”。一些语文教师对语文早读课缺乏理性的思考，加之受传统教学的影响，认为“早读课”只要突出“读”就万事大吉了。于是乎，只求其“声”，而忽视了朗读的内容，使朗读流于形式。这样，学生虽然投入了大量的精力，却没有产生理想的效果。　　

　　2、早读课变成了“齐读课”。一些教师在早读课上，往往让学生把课文从第一课齐读到要讲授的新课，再从新课齐读到第一课，如此循环反复。这样一来，在全班的齐读中，学生容易“跟着感觉走”，注意力得不到很好地集中，更有甚者怀着“滥竽充数”的心理，装装样子，其结果便是学生读得昏昏欲睡，索然无味。　　

　　3、早读课变成了“预习课”或“复习课”。受“应试教育”和“升学率”等思想的影响，部分教师是分秒必争地向学生灌输知识，早读课自然就变成了预习课或复习课。　

　　4、早读课变成了“检查课”。有些教师往往在早读课上逐个检查学生形形色色的作业，因而，学生没有很好地进行诵读。

　　二、语文早读课的意义

　　针对早读课的现状，语文老师一定要充分认识到早读的重要意义，并让学生也明白个中道理，使学生愿读、乐读。归纳起来，语文早读课的意义主要体现在以下几个方面：

　　1、能培养语感和提高口语表达能力

　　古人云，“松声、涧声、琴声、鹤声……皆声之至清者，而读书声为最”；“书读百遍，其义自见”；“熟读唐诗三百首，不会作诗也能吟”。由此可见，诵读对于学习是很重要的。而开设早读课则既结合了新课标重视朗读教学的要求，又适应了素质教育的需要。通过早读训练，可以让学生把握语言表达的语序和规律，做到发音准确、口齿伶俐、语言流畅、语调优美，还可以练就一副好口才。

　　2、能增强学生语言表达的自信心

　　让学生大声朗读，可以有效增强学生的自信心。如果每天坚持朗读超过20分钟，对学生良好学习习惯的养成和学习成绩的提高都是很有帮助的。而且在琅琅的读书声中，可以感受到读书的快乐，从而达到一个全新的境界。相反，“默读”总是处于一种“难以启齿”的状态，一般难以产生语言表达的自信心。而自信心的缺乏，正是一些同学形成交流畏惧与表达障碍的根本原因。

　　3、能培养记忆能力和审美能力，激发学习的兴趣

　　早读课是学生学习的黄金时间段，学习效率很高。从古到今，读书人都很注重早读，就是因为它能扩大知识面，完善知识结构，培养多种能力尤其是记忆能力与审美能力。另外，清晨多读多背，有助于激活大脑，并保持充沛的精力，还有利于在新的一天保持良好的精神状态，从而有效激发学生的学习兴趣。

　　4、有利于培养良好的学习习惯 

　　早读，从端正的坐姿到离书本的距离，从眼神不游离到制定学习计划、提高学习效率等都是一天良好学习习惯的开始。陶渊明说：“盛年不再来，一日难再晨”。一天的学习生活从早读开始，如果我们从严要求，从清晨做起，并反复练习和纠正，就会逐渐形成上课、思考、作业等良好的学习习惯。进而，则能逐步形成良好的班风和学风。

　　三、早读的任务与内容

　　明确了早读课的意义后，则要明确早读课的任务和内容。早读课最主要的任务当然就是朗读与背诵，那么读什么，背什么，则需要明确告诉学生，要让学生心中有数，而且有能完成任务的信心。

　　一般来说，早读的内容可分为课内与课外两大块。

　　1、课内内容指的就是教材所列的篇目。读熟课内的有关内容，有利于学生对课文内容的掌握和理解，从而不断提高阅读与写作水平。

　　（1）要求背诵的内容，要读到能背为止。例如《从百草园到三味书屋》的第二段写得很精彩，这就要求学生在朗读的过程中领会作者用词的准确性，弄清描写的顺序等，做到多读、熟读直至能背诵。

　　（2）有些名家名篇，即使没有要求背诵，也应该熟读。比如周敦颐的《爱莲说》、岑参的《白雪歌送武判官归京》等课文，不但要背诵还要能默写；韩愈的《马说》、朱自清的《背影》等虽不是要求的必背篇目，但也要求学生熟读，最好能背诵。

　　（3）一般的课文，也应通读2—3遍。一般来说，教材所选的文章都有很强的可读性，每篇课文最好由教师或学生自己划出一些段落作为必读的内容。

　　2、课外内容通常是指摘录在札记上的内容。为了有效提高学生阅读分析能力和写作能力：第一步，要让学生去摘录一些自己感兴趣的内容；第二步，便是有针对性地读与背。

　　（1）古诗。一般是指非教材所录的，例如龚自珍的《己亥杂诗》其四——“我劝天公重抖擞，不拘一格降人才”。诸如此类有名的诗句，实在值得学生去摘录来诵读。

　　（2）名人名言，格言警句。诸如“团结就是力量”，“兴趣就是最好的老师”等名言警句，对学生的成长都是不无裨益的。

　　（3）成语、谚语、歇后语等。通过摘录诵读，可以让学生养成每天积累一个成语，一句名言的习惯。抄一抄、读一读、写一写，都有利于学生文学修养的提高。

　　（4）自己喜欢的优秀短文。这点则要求学生多看课外书，可从《读者》、《青年文摘》等杂志和各种各样的作文书中摘录来读。

　　四、采用多种早读形式

　　除了内容要进行明确外，早读的形式也不能单一。要充分发挥不同朗读形式的作用，激发学生的感情，从而让学生加深对作品的理解。

　　1、领读

　　学生的朗读水平参差不齐，即使学生会背诵的文章，也不代表其已经会读。要读好文章，教师有必要在早读课上适当进行领读，当然也可以让一些朗读能力强的学生领读，让大家读准、读好。

　　2、齐读 

　　在新课程改革的过程中，齐读遭到很多非议。确实，齐读有其弊端，如果一味强调整齐，学生的注意力便难以停留在对内容的咀嚼和理解上，甚至出现有人滥竽充数等现象。但是，我们也不能完全抹杀齐读的作用。早读课刚开始，学生大多精神不振，让他们齐读几分钟，有利于营造读书氛围。声音洪亮、富于节奏、大造声势的齐读能让学生快速地亢奋起来，很快地进入到读书的情境中去。

　　3、散读 

　　散读，或称自由读，最有个性特色。一方面，因为学生的性情、习惯、喜好不同，我们要给出足够的时间让他们进行自由的个性化朗读；另一方面，因为作品的文体、内容、风格的不同，也需要用这种自由的个性化的朗读去理解、去体悟。 

　　4、欣赏

　　利用早读播放录音，让学生欣赏美文佳作，锻炼学生的听力，提高学生的朗读水平，练好朗读基本功。最终，让学生能较好地把握节奏、重音、停顿以及语调的变化，做到抑扬顿挫、悦耳动听，以声传情，字正腔圆、底气十足，声音洪亮、自然、饱满、圆润。在这种经常性的听读训练中有利于提高学生的读书兴趣和审美情趣，培养学生的语感。

　　5、竞赛

　　在学习古诗文安排早读背诵时，教师可组织或指定学生负责，先留有一定的记忆时间，然后举行背诵比赛，分组比、个人比、男女生比都可以。这样，齐背散背，形式各异，灵活机动，学生始终处于积极主动、兴致盎然的背诵状态之中。

　　采用多种读书形式的目的是让学生在读书时保持一种亢奋状态。同时，能通过不同的读书形式，加深对所读内容的记忆、理解，达到巩固的作用。事实也证明，多种读书形式的综合运用，让早读课多了一些波澜和色彩，从而更有活力与激情。

　　五、注重早读课的实效 

　　重视“读”的内容与“读”的形式，归根结底，是为了使早读课富有实效。这就需要教师全程参与，积极了解情况，认真进行指导，及时检查效果。 

　　1、指导 

　　学生读书时，尤其是在散读时，教师可来回巡视，这样可以及时发现学生在朗读中出现的问题，如字音是否准确、断句是否得当、节奏是否合理等。实践证明，这种指导关注面大、针对性强，能更快速地解决学生在朗读中暴露的问题。

　　2、抽背 

　　抽背，一方面是督促学生专注读书、提高效率；另一方面，也能从抽背中了解全班学生读书的进度及存在的问题。 

　　3、默写 

　　我们常在早读课的最后几分钟，检测当堂所背内容。如默写几个名句，看一下正确率。这种趁热打铁式的默写正确率往往很高，从而能在一定程度上调动学生读书的积极性，增强他们的自信心。

　　“一日之计在于晨”，短短几十分钟的早读课其实大有可为。我们相信：只要有更多的语文教师用情去关注，用心去开拓，早读课这块得天独厚的芳草地一定会焕发出蓬勃的生命力，成为语文教学中一道靓丽的风景线，为我们的语文教育增色添彩！
