新颖作文个性化指导浅析
山东省淄博市周村区中和街小学 朱 哲
  一、关于作文之场景推出

　　作文要想写好，首先要给人一种身临其境的感觉。就象电影，推出一个场景把观看的人吸引进去，这个“进去”有学问，真的感觉被你“拉进去”了，才叫“进去”。读者能感受到你写的那些人和事，情和物的发生发展，甚至不用你太多的赘述，读者就已经明白你的思想感受并能得到领悟和提升。

　　苏教版三年级下学期语文习作四有一篇看图写话“小白兔和妈妈采蘑菇”。有些孩子是这样开头的“一个晴空万里的早晨，兔妈妈带着兔宝宝去森林里采蘑菇”（郝煜伟）；“一天，风和日丽，小兔子家里，兔妈妈对小兔子说‘家里食物不多了，我们去森林里采蘑菇吧’（吕云泽）”；“天气晴朗，绿树成荫，小兔白白和妈妈一起去采蘑菇”（孙绮霞）；“一天，小兔家里的蘑菇没有了，兔妈妈决定带着小兔子到森林里采蘑菇”（王青云）

　　在观看了这些孩子的开篇以后，我告诉他们，写一件事情，他们的表达是正确的。比如：你表述时间，某天；主人公：小兔子和妈妈；干吗去？采蘑菇去了。但是所有的人都这样表述，我们感觉千篇一律大同小异了。最重要的是读这样的文章我们如同一个局外人在听，并最终明白了事情的发展，了解了概况。知道：奥，某天上午或者下午，小白兔和妈妈到森林里去采蘑菇去了。但是知道了这么一件事情，仅仅是知道了，读者有感受吗？没。

　　那么我们来尝试换个方式，比如说我们首先推出一个场景：

　　“一望无际的大森林里，树木正在快乐地生长着，每棵大树都很茂盛，阳光在树叶上轻快的跳跃，每一片叶子都亮闪闪的，那些浓绿的，淡绿的，翠绿的树冠在风中摇晃着，绿的深浅不一的树叶不时地交错、摩擦着，他们互相致意，点头微笑。所有的树木花草都在挣足了力气生长，仔细听，仿佛还能听见它们拔节的声音呢”

　　这样一个充满童话色彩的场景氛围，一下就把学生带入到一个森林场地里去。学生感受到了树木的生长，感受到了那些阳光雨露，虫语鸟鸣。

　　这是一个场景，开篇就推出的场景。它的好处在于投入，然后把读者拉进去。

　　场景推出以后，我们提倡一种写作方式，叫做“以自我感受为中心的的写作方式”。

　　比如，我们用：“瞧，那边走来了小白兔和他的妈妈，小兔子今天穿着天蓝色的背带裤，淡黄色的小汗衫，蹦蹦跳跳地走在前面，看他东张西望，小尾巴一撅一撅的样子，真是可爱极了”。这一切都要用带有主观感情的笔调来写，强调出“看到了”的感受，就是让读者产生似乎“真的”看到小白兔和他妈妈来了。小兔子走在前面说明他新奇，对一切都觉得兴奋有趣，跑在前面，表现出他对一切的探究欲以及对生活的热爱”。

　　我们的小作者，首先要充满着对生活的热爱，才能用自己的笔，带着读者走进他为我们构筑的世界里去。

　　这是谈一篇作文开篇，场景的推出。

　　二、关于作文之词句训练

　　所谓“一花一世界，一叶一菩提”，想写好一篇作文，首先要想好一个词，一句话。把词用准确，把话写丰满，作文自然就生动起来。

　　有人提出过，文章如楼阁，词句如砖瓦。这个提法是很准确的。

　　万物不离其宗，作文再有技巧，别人再怎么给你传授人家积累总结的经验方法，你毫无基础，也是吃不下的。所以作文要先从词句着手，一石一瓦地进行训练。

　　比如我们拿到一副看图写话，上面画的是春景。咱先从树枝写起，同学们自己观察，我出一个填空句式：（    ）的柳枝 学生争先恐后地举手，有填“嫩绿的”“柔软的”“修长的”“细弱的”“清香的”“新发的”“美丽的”等等。针对这些词语，我们要一起来讨论交流同学们是怎么得来的，它是启动那些感官来得到这些词语。接下来帮他们分析：写嫩绿是颜色，是用眼睛看到的；写柔软是质感，是用手来摸到的；写修长细弱是形态，也是眼睛看到的；写清香是鼻子闻见的，写新发是四时生长的节序，写美丽是一种综合的感觉；启用不同的感官，描写不同的角度，都是可以的，这样多面触摸，写出来作文就会丰满。

　　我们语文教师，要教导孩子从小爱读，爱写，爱文字，爱交流，培养他们的写作纪录意识，培养他们的爱好和兴趣，这是至关重要的，爱读，爱想，善于感受，有一个细腻丰富的内心，打造他们柔软的心灵，形成一种纪录的习惯，这是一个良好的开端，我们要无处不做渗透。

　　也就是说，随时随地有作文，生活处处是作文，作文可以在语文课和任何课堂上进行渗透。因为作文本身就是语言交流的工具。

　　三、关于作文之立体传神

　　一般在学期初，我都爱和学生聊聊天，轻松地谈谈话。问问他们认为，长这么大了最重要的是什么？当然七嘴八舌的什么都有。最后轮到我发表自己的意见，那么我认为生命最重要的是生动。作文的主旨也和我们的生活是相通的，它的主旨也是生动。

　　第一堂作文课，我站在讲台上，头颈挺立站的笔直。我问学生如果你是摄影师，感觉老师漂亮吗？他们轻笑着回答：僵硬。我站的轻松些，带上微笑，问，现在呢？回答：好多了。我做了一个叉腰，偏头，目光传神的造型，问，现在呢？不约而同：漂亮！

　　同样一个人，为什么不同的站姿，不同的神态就能立马察觉到里面的差异呢？这就是神采。前面拘束了，呆滞了，不洒脱，没有神，就显现出僵硬。后者呢，加上了动作，身姿的变化，又加上表情：比如微笑，眉目含情。这种神采焕发出来了，就显得漂亮。古人评论美人说，所谓美人，三分姿色，七分神态，有态者，如火之有光，灯之有焰，珠贝金银之有宝色。作文同样如此，甚至万物都是如此，象画画的活色生香为上品，花儿开的活灵生鲜为最美等等，在这里不胜枚举。

　　通过这么一个事例，把简单的道理讲述给对方，那么作文呢？也是一个道理呀。一个词语也好，一个句子也好，一篇文章也好，如果也加上你的修饰，我们就可以把它变得很精彩，很动人，很漂亮。

　　而且我们跟摄影师一样要想照片拍的完美，我们也需要去有角度的选择画面和材料。组成我们所需要的最到位的呈现。

　　这就是它的传神性和立体性。

　　四、简笔画认识作文细节的重要性

　　怎样让自己的作文逐步生动，它还需要细节的衬托。怎样让学生认识到细节的重要性呢？

　　我在黑板上画了两个背影，一个长发，高领毛衣，细腿，一个是短发，四方框架的上身，长筒裤。我说同学们你看，这两个简单的图是一个年龄段的人吗？他们回答说不是。于是我把后者略微修饰，加了曲线，问，现在呢？回答：是。这就是细节的呈现。

　　你想，写作文也是有腰身的。人有腰身，显得丰姿绰约，那么笔墨有腰身呢，寥寥数笔，就能感觉到作文内涵、风格和作者驾驭文字能力的不同。同学们感知到了这点，以后的作文就会多读，多想，多听，多改，多顺，多练。写完了，必须要自己先读一读，感评一下哪里写的不到位，然后做修改，首先自己满意了，再拿出来呈现给读者，交出一个比较完美的作品，这是作者对读者的尊重。

　　五、关于作文之材料服务

　　经常发现学生的作文中啊，有一类问题。就是列举选择的材料，跟所要表达的主体思想不吻合。

　　比如三年级初，练习写人物。作文写“我的爸爸”你要写写他的外貌吧，这个没落下，你要写写他的性格吧，也写了。我们在小学生作文起步初期，是有一定框架的，就是教导学生可以怎么构建，怎么写。比如说，我要求学生写人物，可以分为四到五个小段落。首先写人物外貌，然后写人物性格兴趣或者什么闪光点，三四个段落呢可以举一到两个例子烘托出这个闪光点或者是性格，两个例子呢一个详写一个略写，最后一个段落收尾，把主题提升一下。这样整篇作文看起来结构清晰合理，也为以后的个性写作打好基础，跟脚的建立就是这么建立的。

　　但是总有一些个孩子呢，他列举了一些近乎驴唇不对马嘴的材料，往往让你哭笑不得。举个例子：有学生写我的爸爸，说爸爸是一个温和的人，可是后来举的事例却是爸爸爱喝酒，于是妈妈就跟爸爸吵架了，俩人就为这事闹矛盾，我支持妈妈这边，于是评论爸爸真是个酒鬼。就这么给结束了。

　　还有的题目写爸爸，写着写着拐到妈妈身上去了，你说他跑题吧，好像也严重了些，因为家里的事情本来就是三口人过日子，写着写着笔墨就到妈妈身上收不住了，最后点题，我妈妈是个好妈妈。这样的喧宾夺主令你哭笑不得。

　　于是，作文评改课，我就把这案例扩大了一下。我举了个例子：同学们，咱们来写写我，写写朱老师。朱老师浑身上下，没有比较突出的特点，那就找一个，说个子比较高吧。

　　下面我开始写了“朱老师是我们的班主任，她这人没什么特点，就是个头高高的，我对老师的高个子特别有印象。有一次，老师到超市买菜，我碰见了，只见她买了黄瓜买西红柿，买了枣子买苹果，她买蔬菜挑的那么仔细，挑水果也挑那么认真，连苹果上有一点麻子她都不放过。瞧，朱老师真是一个高个子女人啊！”

　　同学们听着笑得前仰后合。那么这个事例说明了什么呢？我让学生自己说，问问她为什么笑？学生回答：举的例子没说个子高呀。这就对了，学生自己找出问题的症结了，接下来我们就地解决，应该举什么样的例子呢？同学们你们说说吧。随便想都可以。学生说，可以写伸手去够什么东西，恩，那能突出个子高的优势。还有什么？可以写站在人群里我们一下能找见您。还可以写，看戏台看不见的时候，朱老师一抱起我我就看见了…我持肯定态度。这些跟视线呀，高度呀有关的东西可以写。那么你们来写个例子吧。

　　学生们写了，写了个不错的后续：“老师个子高，有一次我们采集树叶标本，可是树高高的，我们都摘不到，连最低处的小叶子也摘不到，就来请我们的老师帮忙，只见她伸出手，稍微一跳，就把树叶采到了，真棒，我们都欢呼起来”

　　我说，在这里，老师和你们小孩子比较，也不能突出个子高的特点，你可以写上，有几个老师看见了过来帮忙，可是跳了几下也没够到，说找你朱老师去吧。于是…后面的接上就可以了，这叫有对比才有体现。

　　问题解决了，那么对照自己的作文，看看自己的例子跟你要表达的意思一致了吗？

　　六、关于作文之以尾定篇、以词发篇 

　　一篇优秀的作文，往往依赖于一个漂亮的结尾。结尾是一篇文章的升华，它能表现整篇文章的立意。

　　一篇文章，我们可以只练习写结尾。老师可有目的性计划性地给出题目，比如写一个人，不要你费神去写一篇文章了，请你只写一个结尾。用一个结尾来歌颂赞美你要表现的人物，我看谁写的精彩。然后我们能看到一个个有意思的学生的结尾。再根据在结尾中提到的人物的优秀品质去教学生定材料。不是一个很有效的方法吗？

　　另外一种方式是：我们可以出示给学生一个同样的结尾。请同学们发散思维去各自书写自己的文章，看看在同一结尾的情况下，他们发挥的怎么样。

　　看着题目写结尾，时间短，起效快，还能看出他们对题目的理解深度和层次提升，然后针对具体情况进行指导，能起到事半功倍的效果。

　　还有一种方法是：老师有选择的出示一个词，要选择那些具备发挥空间的词，例如“春草”。看着词，要求学生先把词语变漂亮。接下来会出现“碧绿的春草”“柔软的春草”“茂盛的春草”“茁壮的”“嫩绿的”等等。请他们继续发挥想像，把句子变胖，然后出现了“春天来了，到处是碧绿的春草…”进一步延伸呢？春草有哪些品质？生机勃勃生命力强？不在乎环境优劣？到处遍布？平凡而美丽？这些和那些平凡的工作者，默默奉献的人们一样吗？可以借春草来赞美他们吗？可以。好了，开始写。最后选择一段生发开去的文字，既表现了春天的景物又能以物喻人。于是一篇篇美好的小短文，小片断就这样诞生了。这就是词语作文训练法。

　　作一篇文字，字数不限制，看哪些同学的发挥余地大，哪些同学想的多。这些也都是考验学生训练学生的好方法。
