语文教师如何上好作文教学课
贵州省兴仁县大山乡大野场小学 梁正伟
  【摘 要】 作文教学是小学语文教学的重要组成部分之一，是全面提升学生素质的基础。教学的内容，对学生素质的培养，应更加注重基础性，在写作理论的基础上，力求做到明确、重点突出，立足于写的实践，密切联系小学语文教师的工作实际和小学生作文学习的实际。从内容入手，是指在作文教学的过程中，首先指导小学生接触社会生活，留心观察、分析周围的事物和现象，提高认识能力，养成认真观察和思考的习惯，把获取的材料作为作文训练的首要步骤。因此，作文教学必须从素质教育角度出发，从内容入手指导学生作文，使学生能获得丰富的作文源泉，能做到有内容可写，写出真实生动地习作。

　　【关键词】 作文教学；积累素材；激发兴趣；指导灵活

　　作文教学是语文教学的重要组成部分，也是为全面提高学生素质打基础的一项重要工作。所以如何提高学生的作文兴趣、作文水平，这是我们语文教师十分关注的问题。

　　正如《全日制义务教育语文课程标准》（实验稿）指出：“写作教学应贴近学生实际，让学生易于动笔，乐于表达，应引导学生关注现实，热爱生活，表达真情实感。”为达到这一要求，笔者认为作文教学要从内容入手。现结合自己这几年的教学实践，就作文教学从内容入手谈谈自己的粗浅看法。

　　一、作文教学从内容入手，就要丰富充实学生的生活

　　从信息学的角度来看，作文是一个信息输出的过程，有输出必先有输入，输入不多，而要求输出很多，这当然是十分荒诞的，而那输入，就是积累，生活的积累和语言的积累。生活是写作的源泉，也是原动力；阅读是书面语言积累的主要途径。作文，以语言为载体，完成了对生活的理解的表达。

　　生活是写作的源泉。只有真正热爱生活的人才能写出文采斐然的文章来。血管里流出来的是血，水龙头里喷出来的水。“爱满天下”，那是昔日陶行知先生毕生的追求。而作文教学，必须与爱的教学联系起来，有爱才有喜，才有怒，才有乐，才有忧，老舍先生爱花，爱养花，才有把养花的甜酸苦辣写得淋漓尽致的《养花》一篇。台湾女作家三毛有一篇散文叫《逃学为读书》，写的是小时候为了读课外书而逃学的事，写得十分感人，我读了也真后悔那时没有逃学去读书呢！作家写读书生活的文章，特别有情趣，为什么？他们对书情有独钟啊。爱中产生的文章，必有情趣。我们的作文教学，如果离开了对学生的爱的培养，我想就一定会南辕北辙了！我们的一个同学写了一篇很有情趣的文章叫《爷爷的院子》，写了爷爷院中馥郁芬芳的花，活泼可爱的鸟，花鸟相映成趣的景。我便大张旗鼓地宣传其文成功的奥秘：热爱生活！我是十分主张每个学生都要有自已痴迷的东西的，痴迷就是生活情趣所在。只要那痴迷不是低级趣味，对学生的全面成长是相当有好处的，对我们的写作也是如此，爱集邮的写集邮的喜怒哀乐，球迷则写踢球中发生的各种事情，这样写出来的文章，才有可能是佳作。从内容到形式，是作文的一条基本规律，从内容出发，也就是从生活出发，这是作文教学必须遵循的基本规律，我相信。

　　生活是写作的源泉。生活中蕴藏着无穷无尽的写作素材，人们对事物的认识来自对生活的观察、体验。大纲修订版明确指出：“教师要激发学生对生活的热爱，调动学生观察思考和练笔的积极性。”因此，小学作文教学要重视培养学生获得并积累生活经验的能力，这一般有以下两条主要途径。

　　(一)直接地获得并积累生活经验。大纲明确指出：“要引导学生写熟悉的人、事、景、物，做到说真话，表达真情实感，不说假话空话。”事实证明，让学生从作业堆里解脱出来，在教师指导下，到大自然中体验生活，积极参加各项有益身心健康的活动，长见识广交际，开阔视野，增强感受，就能为作文打下丰厚的基础，从而有希望写出内容充实，言之有物、感情充沛的文章。叶圣陶先生曾经举过这样一个例子，浅显地说明了这个道理，他说：“譬如孩子，他熟悉了人们的眨眼，这回又看见了星的美妙闪烁，便高兴地喊道‘星在向我眨眼呢！’他运用他的观察力、想象力，使生活向着充实的路，这时候自然要倾吐这么一句；而倾吐出来的恰好表达了他的想象与欢喜。”由此可见，要叙述、描写、说明生活中的人、事、物，必须先认识他们，了解他们，在认识了解过程中，萌生出种种感想。从而写出一篇有血有肉的文章来。

　　教师指导下的有组织的观察固然重要，但毕竟是有限的，学生获得并积累大量的生活经验，主要应靠学生平常自觉地、主动地对客观事物的观察和认识。只有这样，才能使学生作文的源泉取之不尽、用之不竭，要做到这一点，必须指导学生学会如何观察，培养他们的良好习惯，提高他们的观察能力。随着年级的升高，还要指导学生把观察所得进行分类、归纳、整理，写观察日记，把观察、思维和表达三者有机地结合起来，使观察事物和认识事物，不仅限于当次作文获取材料的单一目的，而是变成学生提高认识水平，积累生活经验，充实自己的自觉行动。只有这样，学生的作文才会做到内容充实，表达真切，生动感人。

　　(二)间接获得并积累生活经验。一个人的时间和精力是有限的，不可能事事、处处都能获得直接经验，主要的还是间接获得。更何况是小学生。学生通过读书，可以间接地看到许多平时生活中未曾见到的情景，学到许多平时未曾学到的知识，包括自然的、社会的、历史的、地理的、科技的等等。另外，学生通过课外阅读，不仅能获得许多新知识，间接的积累自己的生活经验，而且还能学到作者观察事物、分析事物、表达思想感情的方法。学生作文时一方面可以将他人的观察和体验同自己的直接经验相对照，从而更准确、更全面的认识事物；另一方面，也能利用那些学得的间接经验来表达自己的思想感情。这就要求我们语文教师把作文教学和阅读教学密切结合起来，从读学写，以读促写。不仅注意作者观察事物、分析事物，以及文章介绍的有关知识的把握和运用，而且还要注重用词造句、连句成段、连段成篇能力的培养和提高。

　　作文教学从内容入手，强调丰富充实学生的生活，培养学生获得并积累生活经验的这两个方面，要同样重视，相互渗透，相互促进。

　　二、作文教学从内容入手，就要激发学生的作文兴趣

　　(一)要从儿童实际水平出发，创设儿童作文心理的最近发展区，培养学生的兴趣。知之者不如乐之者，乐之者不如好之者。写作也是一样，特别是低年级学生，不能在作文起步阶段写作积极性就受到挫伤，否则将会对他以后的写作产生很大的负面影响。一个写作自尊心受创的孩子，将会视写作为一种负担和痛苦，在这种心理状态下，是很难写出好文章来的。所以，在一开始就要小心翼翼地培养学生对作文的兴趣，保护他创作的积极性。

　　“兴趣是最好的老师”。指导学生作文；要激发学生的作文兴趣，让学生真正体会到作文——表达生活的乐趣。这需通过具体的作文实践加以培养。教师要创造各种机会，以丰富写作内容为主，为“有利于学生开阔思路，自由表达”提供必要的写作途径。如成立兴趣小组、小记者站、墙报小组，组织作文演讲会、交流会、各种形式的作文比赛，将优秀作文推荐给有关电台或报刊等。教师要尽量提供感兴趣的环境，让学生以我口写我心，我手写我心。看到什么，想到什么，就写什么，没有条条框框。引导学生把自己的生活转变为语言，把自己的口头语言转变为书面语言。老师不束缚学生的思路，让他们“畅所欲言”。

　　(二)让学生体验成功，树立自信，调动写作积极性。在作文过程中，教师要多鼓励少批评。加强作前指导。对学生的习作，要及时批改，“可以采取多种形式，多种方法，尊重学生的原意，肯定学生的点滴进步，讲求实效。”要珍视学生习作中的每一个闪光点，哪怕是一则新颖的材料，一个巧妙的构思，一段精彩的描写，一句生动的语言，都应作出鼓励的内容。教师要特别注意发现作文水平比较低的学生的点滴进步，当众加以表扬，通过讲评使他们产生自豪感，增强自信心。因为“成功的欢乐是巨大的情绪力量。”教师不仅要为学生提供一些材料，注意启发打开学生的思路，教给一些方法，而且要促成学生以饱满的热情和对表达生活的渴望去作文，变“要我写”为“我要写”，写后能够真切地感到成功与欢乐。

　　激发学生的作文兴趣，为学生作文的成功创造了有利的条件。就当次作文而言，可以更好地按照目的要求，用恰当的语言文字表达所需要的内容。就以后的作文而言，可将在这次作文中获得成功的喜悦化作动力，推动下次乃至今后的作文的成功。

　　兴趣不仅是作文的先导，也是学生养成表达习惯的强大动力。正如苏霍姆林斯基所说：“培养学生的学习兴趣是推动学生完成学习任务的重要动力。” 

　　三、作文教学从内容入手，就需要指导学生采用灵活多样的形式

　　坚持从内容入手，就是坚持内容决定形式，形式为内容服务。既然作文的内容来源于生活，而生活又是五彩缤纷的，这就决定了它的形式不能是单一的，而要灵活多样。大纲修订版明确指出：“要改进作文的命题、指导、批改和讲评。要加强学生自主拟题作文的练习。习作指导要有利于学生开阔思路，自由表达。”纵观叶圣陶、张志公、吕淑湘等名家有关小学口头作文、书面作文的著述和实践，无疑都为我们如何进行作文教学树立了典范。那就是要把作文训练落实到生活应用之中，面向实际，贴近生活，追求多样化的有效的写作训练形式，如看图作文，命题作文，自拟题目作文，给材料作文等，设计命题灵活、题型多样，注重实用的各种片段训练、微型作文，组织一些不同类型、不同题材的作文竞赛，打破传统的成篇命题作文的僵化训练格局。

　　另外，小学作文教学培养学生用词造句、连句成段、连段成篇的能力。教学中规定的种种作文表达形式是小学生作文训练所必要的。通过训练，让学生逐渐地掌握这些表达形式，认识表达规律，拓宽学生作文的思路，根据自己表达内容选择表达形式。就是纯命题作文，只是为了系统地训练学生的作文能力，便于计划，在实际作文教学过程中，也可以根据情况，作适当调整或变通。事实上，内容和形式是不可分的，关键是我们教师在作文教学中怎样从内容入手，做到既有目的性和针对性，又有可行性和灵活性。

　　笔者认为，作文教学要从内容入手，揭示了作文教学的基本规律，为广大语文教师提高小学作文教学的效率指明了方向和正确的路子。只要我们积极实践，勇于探索，作文教学的改革，必将取得可喜的成果。

　　总之，“指导学生作文，要从内容入手”，它不仅体现了内容与形式辩证统一的基本观点，而且体现了教书育人辩证的教学思想，也符合小学生作文的心理规律。因此，我们必须从狭窄的单一书面命题作文的藩篱中解脱出来，使写作体裁多元化，表现体例多样化，训练方法多式化，使之与丰富多彩的现代生活相适应，与少年儿童的实际生活相适应。我在平日的教学中，力求做到灵活训练，时常让学生多写放胆文。寒暑假返校后的第一篇作文，基本上是让学生自由命题，自由作文，假期中的见闻、感受、参加的活动、新人趣事都可以作为作文的材料。只要有中心有内容，文句通畅就行。就算是统一命题作文，我也力求做到命题新颖，富有情趣，面广量小，适合学生的口味，迎合学生的心理，能够调动学生的生活积累，引发学生的写作兴趣。或同时命多道题，使学生能根据自己已备的作文材料，有自由选择的余地。此外，还有一些补充式命题、范围式命题、示意式命题、图象式命题、即兴式命题等。有时，我还让学生进行“语文素材作文”训练，或者通过给老师写信谈心，写读书笔记、观后感，写日记周记进行作文训练。这样形式多样的作文训练与学生的生活实际、思想实际贴得更紧，更利于学生表达自己要说的意思。
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