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  我们在开展综合实践活动课时，往往要联系生活实际，在我们生活的校园、社区、街道、城市、河流等周边地区寻找开展活动的对象和场所，对当地水环境的考察探究是常见的主题，对当地水质作调查和实验研究并写出调查报告也是常见的课题。那么在对水作水质调查时要注意哪些方面的问题呢，也是值得探讨一翻的。至少有两个方面值得注意：一是对研究过程的设计；二是对研究的基本方法上的指导。这两个方面都贯穿在确立研究主题；课题计划和启动；课题实施；课题展示和反思等各个环节。

　　首先说说对研究过程的设计。

　　确立研究主题是课题研究中的首环，主题是组织综合实践活动课程的核心。对于研究对象的确定，对象所属的地域范围，对象特点的时间段的把握，包括其变化规律的掌握等。一个好的主题应该兼顾兴趣性、科学性和可行性的原则。兴趣性主要由学生来掌握，科学性和可行性分析却依赖于教师的指导。这三个原则缺少哪一环，都会给接下来的研究之持续性带来各种困难。比如，对一片平原地的水质的研究和对一片山区水质的研究就大不相同，对一片平原地的水质的研究是散点的片状研究，对一片山区水质的研究是以经过这一山区的一条或几条河流的为主的线状研究；又比如，对一条河流经过的区域的研究和对一座水库或一个湖泊养育的周围区域的研究也不一样。我们武当山第二中学的学生就面临着研究一条河流“剑河”或一个湖泊“太极湖”的选择。只有主题确立了，才能开展课题研究。最后大家同意分成两个课题小组各自的课题，先各小组独立研究，再作比较的方案。

　　这时有一个讨论的过程，讨论有两个方面意义。一方面，讨论的直接目的是为了集思广益，解决问题，可以确定研究对象及其范围，探讨对象的特点和变化规律；另一方面，讨论过程本身也具有重要的价值，碰撞智慧的火花，这种价值在某种程度上可能超越了解决问题的价值，那就是，讨论过程对智力成长的价值。比如对细节的关注，对研究方法的提出，对任务的分工等等，一个想法可能对课题解决本身没有多少价值，但是这种开动脑筋的意义不也在学生成长的范围之内吗?

　　还有分组。分组不能按任务进行分组，否则这个过程有的学生就没有参与，那么对学生个人来说，他参与这个课题就是不完整的，但可以按时间进行分组，也就是说相同的任务根据拥有时间的不同，可以由分成的不同小组去完成。比如取水样一项任务，由于太极湖面积很大，所有同学都一起去相同的固定取水点去取水样就很费时，可以分成不同的小组，各个小组都去取不同地点的水样，也可以由不同的小组在不同的时间去取水样。但是不能分成取水小组和实验小组，如果这样分组，那么学生参与课题的过程就不完整。

　　在课题计划和启动在这个过程中，综合实践活动课程一方面强烈需要教师的亲身指导，另一方面也强烈抗拒教师对学生研究过程的控制甚至包办。我本人在指导《武当山太极湖水质调查》这个课题开展过程中的原则上主要有“倾听”、“观察”和“指导”等，而不是以要求和指派学生来行动和实施。

　　教师的“指导”是一门讲求节奏感的艺术，一方面要尽量避免把自己的创意无休止地强加给学生，另一方面却要帮助学生形成自己的创意和计划。指导教师要努力在这两者之间谋得合理平衡。只有在学生共同参与下制定出的计划进度方案，时间上分阶段执行，也可按任务分工分小组执行，学生才有兴趣，才会有主人公意识主动去做，才有效果。

　　再来说说对研究的基本方法上的指导。

　　研究的基本方法主要有观察法（自然观察法）和实验法、文献法、访谈法、问卷调查法。值得注意的是各个环节采用什么研究方法应当由学生自己选择，决定不了或有争议时老师才给与参考，尤其是在细节上面，应由学生自己列出操作过程并写出各环节的的注意事项。比如我在我校高地学生的课题《武当山太极湖水质调查》中作指导教师时，学生们就运用所学物理知识自己提出在采集水样时运用观察法，注意哪些事项，写下来，并且要观察出哪些方面，从水的来源和流向，清澈透明程度，有无杂质或悬浮物，气味是否清香或发酸或发臭等方面作出观察并作下记录。

　　取水样还有一个“定点定时原则”。就是几个取水点要固定叫“定点”，固定的取水点要有代表性，取得的水样要能反应水的来源或受污染的程度；取水时间上也要有规律叫“定时”，一般每周或每月定点定时取水样一次，给水样进行编号，对多批次水样进行观察和收集，以备实验用，并写下观察记录，观察要从哪些方面进行呢？同学们在实践中得出了从观察颜色、清澈或浑浊程度、有无悬浮物或悬浮颗粒、气味是芳香或恶臭或无色无味、有无藻类、水样方位及来源或受污染原因，并对多批次的观察记录进行比较，总结出原因和规律。

　　在对水样进行实验法运用时，学生们就运用所学化学知识自己提出在给水样做实验时运用测PH值和硬度两个方法，注意在测PH值进有哪些注意事项，写下来，比如要先用水样清洗烧杯，这样可以避免测出的PH值不准确，同时要每次水样的各个地方的水样要测３次PH值，算出平均值，同时要注意实验操作手法的规范，否则测出的数据也不正确；在做测硬度的实验时，要写出操作步骤，列出详细的注意事项，尤其在酒精灯的使用，化学试剂的添加，水样的取舍，容积和体积的测算等等方面都是在学生们自己结合平时学习的经验和独立的设计，然后经过化学实验员的可行性认可之后，在指导教师和实验员的参与陪同下完成，确保操作过程的正确性，实验过程的安全性和测算数据的准确性。

　　别外，在运用调查问卷法和访谈法时，学生们通过多次讨论制作出了符合实际的调查问卷表和访谈问题的设计。比如在制作《武当山太极湖水质调查》的调查问卷时，要求在发放问卷之前就要问被调查人“您是武当山人吗？您是否住在太极湖周边？”这样就防止了调查的无效或调查表的浪费。在访谈之前，学生们事先制作了详细的计划，包括如何称呼，谈谈的语气和方式，怎样进入访谈正题，访谈过程中要提出哪些问题，要求得到哪些数据或复印什么资料，都一一列举出来。

　　最后，我要强调的是对研究过程的设计和对研究的基本方法上的指导这两个方面不是分开在课题研究的不同环节中，而是同时渗透在每个步骤和环节中的，它是同一个任务的两个不同的方面。
