浅析初中语文阅读教学的一些体会
四川省广汉市金广学校 张 纯
  【摘 要】 阅读是一项最重要的语文基本功,阅读能力是学习、吸收知识必须具备的不可缺少能力,也是提高初中学生语文素养、提高学生综合素质的重要途径。因此,我们应当重视提高初中生的阅读能力。

　　【关键词】 初中语文；阅读能力；教学方法  

　　《语文课程标准》提出阅读教学的重点是：“培养学生具有感受、理解、和评价的能力提倡多角度、有创意的阅读，不应以教师的分析代替学生的阅读。要珍视学生独特的感受、体验和理解。”在这样的前提下，我们语文老师应当转变教学观念：教师是课堂的组织者和引导者，要充分体现学生的主体作用，达到提高语文阅读教学质量。本文试对中学语文阅读教学提出了一些体会。

　　一、培养学生的阅读兴趣

　　兴趣是最好的老师，所以我们要想提高学生的阅读能力，前提就是要让学生有自觉阅读的兴趣。怎样培养学生的阅读兴趣呢，那就先要让我们的语文课堂“活”起来，要抛弃掉教师照本宣科，学生死记硬背的局面。在课堂上，教师可以借助实物，多媒体等辅助手段，给学生视觉冲击，让学生带着问题、带着猜想、带着向往进入阅读，引导学生与文本对话，我们也可以穿插一些与课文有关的有趣故事，精彩的内容，引发学生的求知欲和探索欲。另外，我们要把课堂还给学生，让学生畅所欲言，大胆表达自己的想法，而不要用教师自己的想法、观点束缚了学生的思想。

　　二、丰富学生的阅读世界

　　学生有了阅读兴趣，但是巧妇难为无米之炊，没有足够充实的阅读内容，阅读也就成了空谈。但农村初中的孩子存在两个问题，一个是家庭经济条件普遍不好，另一个是很多父母常年在外打工，对于孩子学习管理这一块确实是力不从心，更不要奢望他们去关注孩子的阅读情况了。所以针对这一现状，我给班上买来了一个小书柜，众人拾材火焰高，集合众人之力，让班上的同学每人至少捐出一本书，当然前提是内容积极健康向上的，把他们放置在书柜里，另外每期我也从班费里拿出一小部分给班上订阅《读者》、《格言》等杂志，有时间的话我也会从旧书市场里用便宜的价格淘些好书给孩子们带回来。孩子们课业负担比较重，可供自由支配的时间比较少，但是为了保证孩子们的阅读时间，我专门在每天的午休时间之前设置了一个“以我心读我书”小活动。孩子们每天抽出半个小时来阅读。这也大大丰富了他们的课余生活。

　　三、培养学生的阅读方法

　　“授人以鱼不如授人以渔”培养了阅读兴趣，丰富了阅读世界，但是没有好的阅读方法，即使读再多的书也是无济于事。所以在课堂上我们应当教给学生正确的阅读方法，让学生把这些方法运用到平时的阅读中，这样才能真正提高他们的阅读能力。

　　1、整体感知的能力

　　一篇文章，我们首先要让学生有整体感知文章的能力，学会归纳文章的大意，即文章的观点和材料、大体的思路与布局，获得总的初步印象。在教学中，我们教师应要求学生初读文章，这个初读就是要以最快的速度浏览文章，但是又不是无心的阅读，要做到既快又准，准就是能准确归纳出文章的大体内容。整体感知这一步其实就是为后面深入文章各个局部，探讨文章深层含义打下基础。

　　2、掌握不同文章的阅读技巧

　　不同的文章有不同的阅读方法，比如记叙文：有六要素（时间、地点、人物、事件的起因、经过、结果）记叙顺序（顺叙、倒叙、插叙），还要明白文章通过什么事情要表达一个什么中心，再比如小说：小说有三要素（人物、情节、环境），情节又有四个部分（事情的开端、发展、高潮、结局），而环境又有两方面（自然环境和社会环境），但是不管是刻画情节还是环境都是为了刻画人物形象，因为小说是以刻画人物形象为中心。那么人物描写方法又分了语言描写、动作描写、外貌描写、神态描写、心理活动描写。这些都是为了来刻画人物的性格。再比如议论文，我们都知道议论文一般是三点（引论、本论、结论），而议论文的中心论点一般都是放在开头或者结尾。为了证明自己的论点它又会运用一些论证方法，比如：道理论证、事实论证、对比论证等等。所以我们在教学不同类型的文章的时候，要首先把阅读这类文章的方法技巧归纳给学生。这样才不会白白浪费了时间还抓不到要害。同时课后还要对同类型的文章再做阅读，以便巩固这种阅读方法。

　　3、充分发挥“读”的作用

　　我们常说“书读百遍，其义自见”，这是不无道理的，在课堂教学中，教师应当充分发挥朗读教学的手段，这可以帮助学生理解课文内容，陶冶情操，一举两得。在课堂上，我们可以采用单个读，男生读，女生读，齐读，分角色朗读，局部读等方法，读的时候要注意要把声音放开来，要把感情读出来，要把表情带上来，比如在教学欧阳修的《醉翁亭记》的时候，我让学生闭上眼睛，听着音乐，自由朗读其中描写山间四时之景的段落。让学生在音乐声中边读边感受春的和煦，夏的火热，秋的丰硕和冬的深沉。我想这种方式更能让学生把握文章内容，也更能走进作者的内心世界，同时也陶冶了情操。

　　四、注重阅读教学与写作教学的联系。

　　阅读教学与写作教学密不可分。但目前农村初中语文教学出现了一种令人担忧的倾向，这就是阅读与写作教学严重分离。农村学生阅读量少，厌烦写作，交上来的作文总是千篇一律，真是天下文章一大抄。我们的阅读教学其实就是为了写作而服务的，如果这种局面不改变的话，我们的阅读教学等于白教，孩子阅读能力没有提高，作文水平也会止步不前。针对这一情况，我把写作深入到了语文教学的每一个地方。每天第一节语文课，我会出一个小题目，让孩子们用几分钟的时间写一小段话，字数不在多但在精。遇到好的文章，我会让学生仿写片段，写读后感，每天的“以我心读我书”的环节我会让孩子们做好读书笔记。读书笔记为写文章积累素材，而片段作文则是为大作文服务，读后感则是我感受孩子内心世界的好渠道。

　　总之，新课标下的语文阅读教学应更多的激发学生的阅读兴趣，使他们产生主动阅读的内驱力，逐步培养出阅读兴趣，从而提高阅读能力，教师应当通过文本与学生交流，达到心灵的沟通，了解学生的思想动态，从而帮助学生树立正确的人生观、价值观和道德观，以促进他们自身的发展。
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