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甘肃省民乐县民联寄宿制小学 胡惠芳
  随班就读符合特殊学生的特殊教育需要，使特殊儿童能够更好地汲取知识，加强其与人沟通的能力，培养其独立生活的能力，更好地促进特殊学生的身心全面健康地发展，使其能够更好地适应社会。

　　一、教师要勤于学习提高自身素质

　　作为一名寄宿制学校的教师，要做好随班就读工作，除了具备普通学校教师任职条件外，更要有一颗热爱弱智儿童、献身特教事业的诚心。此外，还要掌握一定的特殊教育专业知识，同时更要具有对弱智儿童施教的能力。笔者从教近多年，班内有随班就读生已不是一件新鲜事，为了做好这些学生的教育教学工作，近几年，我在熟练掌握多媒体技术的基础上，深入学习了特教儿童心理学、教育学等基础知识，并多次参加了市级“随班就读”培训活动，初步掌握了弱智儿童的心理特征及教育方法。为做好随班就读工作奠定了坚实的基础。

　　由于社会上人们的歧视，学校教育中的忽略，家庭中父母的放弃，随班就读孩子的自尊被击得粉碎，自信心更无从谈起。因此，对他们多一点爱心是培养他们自信的基础。

　　多点爱心，多点阳光。随班就读生都存在着自卑感、孤独感，心理素质差，需要我们的尊重与友爱，只要我们多献出一点爱心，他们的生活就会有更多的阳光。因此，我时时刻刻关心他们、留意他们。我经常在班里利用多媒体资源开展爱心教育。

　　因材施教，体验成功。著名的教育家苏霍姆林斯基说过：“请记住，成功的欢乐是一种巨大的情绪力量，它可以促进儿童好好学习的愿望。请你注意无论如何不要使这种内在的力量消失，缺少这种力量，教育上的任何巧妙措施都是无济于事的。”随班就读学生更需要成功，成功会唤醒他们沉睡的心灵，激起他们生活的欲望。在课堂教学中，我首先利用弱智学生的好奇心，通过多媒体教学，声、形结合，具有生动、直观、形象、感染力强、信息量大、图文并用等优势吸引学生的注意力。特别是在课堂教学中，多媒体技术的有效运用，能够使被感知的事物化静为动、化虚为实、化远为近，让静态的审美对象活跃起来，成为动态的审美对象，使教学过程富于形象和直观，激发学生的学习兴趣，引起审美愉悦，突破时间、空间限制，最终实现由游戏向学习过渡，由被动学习转化为主动获取，以提高课堂教学效率。由于我经常有意识地营造机会，使他们经常能体验到成功的愉悦，改善了他们的自我能力评价，激发和维持了他们的学习动机，使他们对学习、对生活充满了信心。 

　　创造机会，结交朋友，人生活在世界上，谁也离不开朋友，谁也少不了朋友的情谊和支持。弱智儿童更需要受接纳，更需要朋友的理解、帮助和尊重。为此，我首先以身作则，到班中与弱智儿童促膝交谈，让他们感到老师就是他们的朋友，从而带动身边的学生也对他们充满了感情，自然而然地与他们交上了朋友，帮助他们。接着，我又在班级中搞了一个“欣赏鼓励班队会”。全班同学四人一组，开会时，每个同学都要为本组的其他同学找出一两个优点，或指出一周来的进步，然后全班共同研究下周的努力方向。

　　二、随班就读教学要采取灵活的方法

　　1.教学内容要适合特殊学生。教师在教学时应该选择一些接近特殊学生生活以及劳动实际需要的教学内容，这样才有利于其能力的培养。比如，我班有一位特殊学生，平时不和其他同学交流，性格有些内向，但在学习上表现欲望很强，爱举手，可是站起来以后经常忘了自己要说什么，记忆力不是很好。我在为她选择教学内容的时候，就多选择一些简单的内容，扬长避短，从而提高其相关的文化水平。

　　2.教师要适度地拟定教学目标。教师要根据特殊学生起点低以及基础差等特点来拟定相关的教学目标，并且拟定的目标要有层次，从而为其创造更多成功的机会。教师为特殊学生拟定的学习目标不能过高，必须让他们有达到目标的信心，同时要对目标进行分解，递进发展，使特殊学生在各方面的发展上积少成多。

　　3.对随班儿童的教学方法的设计要适当。教师在设计教学方法的时候要注重其可操作性以及具有直观的形象，这样才能启发学生的思考。首先，教师要多提问。在教学中，可通过多提问，强化特殊学生的听力，培养其语言表达的能力。例如，我班有位同学，因为疾病的困扰需要经常外出就医，见到人也很害羞。在课堂中，我会亲切地引导、关注她，给她多布置些简单的朗读课文，从而培养其语言表达能力。其次，教师要多实践。教师还应该让特殊学生多动手实践，以此培养其动手能力。特殊学生的理解能力是很有限的，所以教师要更直观地进行教学，帮助他们理解学习内容。我班有一位双耳失聪的学生，聪明伶俐，我就经常制作一些图片供其观看学习，让她能从图片中学到知识。

　　三、教师应对随班就读的特殊学生进行赏识性教育

　　教师在平时的学习生活中应以表扬为主，多鼓励特殊学生。比如，在面对特殊学生时面带微笑，在他们学习时鼓励他们“你一定行的”等，这样会收到意想不到的效果。

　　四、教师应该降低随班就读的特殊学生的学习要求

　　教师应该根据学生的不同情况，提出不同的教学要求，教师对于特殊学生来说，要降低教学要求，相应地减少难度。比如，教师在制定教学目标时应该相应地减少特殊学生的知识量，使其能够在充足的时间内消化知识，这就有别于普通学生的汲取量。

　　五、给随班就读学生设计适当的课外延伸

　　由于特殊学生的生活能力较差，很难独立地学习以及生活，要想进步仅靠课内知识是远远不够的，因此教师需适当地进行课外延伸，来深化巩固特殊学生对知识的认知。课外延伸要求为随班就读的学生选择合适的助学伙伴，同时让家长及时参与进来，共同辅助老师带领随班就读的特殊学生参与到学习中去。

　　随班教育符合教学模式的基本结构，随班模式的建立能够改进特殊学生的教育境遇以及提高其学业成就，让教师在教学过程中，努力发掘特殊学生的潜能，让其更好地适应社会，积极地面对自己的人生。
