问题教学法在中学化学教学中的运用
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  问题教学法源远流长，古希腊就有了问题教学法。20世纪初，杜威曾提倡过问题教学。五六十年代开始，随着科技的迅速发展，世界性课程改革运动的开展和思维心理学研究的深入，问题教学法受到广泛关注，成为当代教学法中的一朵奇葩。那么，问题教学法核心是什么？中学化学课堂教学能否引入这种方法？怎样在中学化学课中开展问题教学？本文试图对此作一粗浅的探讨。

  一、问题教学法引入的必要性 

  首先，问题教学法的引入是落实《中学化学课程标准》要求，培养学生能力的有效途径。“标准”明确规定：中学化学教学，要求学生掌握基础的化学知识，逐步培养学生化学实验观察能力，以及运用化学基本观点来观察问题和分析问题的能力。问题教学法的基本精神与“标准”要求是一致的，就是旨在激发学生的学习兴趣，调动学生的学习积极性，启发引导学生主动获取、探究知识和思考问题，从而使学生通过掌握知识提高能力、发展智力。

  其次，问题教学法的引入是适应初中化学改革和教学改革的必然之举。近几年的中考招生考试化学试卷明显加大改革力度。一个重要的表现就是大大提高了考查学生思维能力的题目在试卷中所占的比例。据比较权威的统计，1991—1992年此类题约占30％，到1995年，已达到80％左右。严峻的事实告诉我们：仍然使用旧的一套“注入式”，“填鸭式”的方法进行教学，把点点滴滴的化学知识和教科书上现成的结论灌输给学生，是无法适应形势发展的。这就要求进一步加大教改力度，注重引入类似问题教学法一类的侧重启迪思维、培养能力的教学方法。 

  第三，问题教学法的引入也是培养新型人才的客观要求。随着时代的发展，科技的进步，未来社会对人的要求越来越高。研究者预言新时代所需要的新型人才应当是具有综合素质的人。这种人才不但应具有良好的德、智、体、美、劳基础，而且要有很强的创造和适应的能力。实践表明，问题教学法对培养、发展学生的思维能力特别是创造性思维能力，是行之有效的。 

  二、问题教学法在化学教学中的运用 

  问题教学法的核心是问题情境。它包括：1、问题情境的分类；2、问题情境的设置；3、问题情境及其主要成份；4、问题情境——诊断智力发展水平和评价教学效果的手段等基本内容。本文着重谈化学教学中问题情境设置的基本方式。问题教学法的创立者总结出一条作为主要的教学原理的问题情境的基本途径：促使学生原有的知识与必须掌握的新知识发生激烈冲突，使学生意识中的矛盾激化，从而产生问题情境。依据这一基本途径，我在中学化学教学中可通过下列方式设置问题情境。

  1.通过对有关的趣味故事或事情的叙述创设问题情境。

  在讲授《用途广泛的二氧化学》这一单元时，我向学生讲了一个这样的故事。在阿尔卑斯山，有个黝黑的山洞，恐怖阴森。我举着火把摸索着洞壁往前行，身后跟着爱犬“小白”。

  走着走着，我感觉到火把的火焰逐渐变弱，隐约间似乎觉的死神的毒手并非伸向我！而身后的小白！而它也好似有所察觉，不住地呜鸣。“该死”一定要快点离开！！

  忽然，小白四腿一软躺倒在地，无力地哀号，挣扎着想站起来却无能为力！我连忙伏身想帮它，但已经来不及了，死神的镰刀无情地勾去了它的灵魂！忽然死气又一次向我袭来，难道下一个是我？！不！

  我站起身，踉跄地向前奔跑，向着那个亮点奔跑，只有那才是生存的希望！到了！

  终于，我没有被抛弃，逃离了死亡的我，跌倒在山洞口，不助地喘着粗起，刚才的恐怖还心有余悸！还好！还好！一切都过去了！我慢慢起站起身，跌跌撞撞地向前走，回头再看一眼那通向幽冥的通道，只见洞口三个大字赫然入眼：“死狗洞”！

  死狗洞亡犬不亡人！奇哉！怪哉！各位同学你们猜测一下这是为何？

然后，提出下列问题：为什么狗死而人却没有事呢？

  2、让学生分组实验，验证猜测，培养学生的实践动手能力，激发学生的思维。

把两只小白鼠分别放入盛有二氧化碳和空气的标本瓶中。要求学生观察比较小白鼠的活动情况：盛有二氧化碳瓶中的小白鼠呼吸逐渐停止，不能动了。另一瓶中的小白鼠活动正常。

  (让学生仔细观察，并与死狗洞比较，引导学生分析现象，学生就会很快回答并掌握得出二氧化碳不能供给呼吸，不能燃烧也不支持燃烧，而且密度比空气大的结论。)

  3、通过一些生活中的经验提高学生们的学习兴趣

  让学生感觉到学习化学是非常有用的。

人进入菜窖中有时会晕倒，甚至窒息死亡。导致人体因缺氧而晕倒甚至死亡，因为久未开启的菜窖、干涸的深井和深洞底部，二氧化碳的浓度往往很高。那么在进入这些地方前，必须先做什么实验，才能保证人身安全？还有为了让抹了石灰浆[Ca(OH)2]的墙壁快点干，为什么常在室内生个炭火盆？

  为了除去锅炉中的水垢，我们用一点什么东西除掉它呢？

  三、问题情境设置的基本原则

  问题情境的设置方式尽管是多种多样的，但都必须遵循三条基本原则。 

  1.必须能够激起学生学习新东西的愿望和需要。即要能激发学生的学习兴趣，调动学生的学习积极性。多勃洛留波夫说：“当学生乐意学习的时候就比被迫强制学习轻松得多，有效得多。” 

  2.必须有概括性的新颖的和未知的东西。这是问题情境的难度标志。要使问题具有新颖性，就不能简单地根据答案直接提问，必须换个角度，换个方法，才能设计出新颖的问题。

  未知的东西的最大特点是具有一定的概括性。在问题教学中，教师通过设置问题情境，组织学生对未知东西的探索，使学生有可能掌握比在一般教学中获得更概括的知识。 

  3.要适合于学生的知识和智力水平。问题情境的设置不是越难越好，应当符合学生的认识水平和能力水平。更具体地说，是要以《中学化学课程标准》为依据，正确设计问题，使之既源于课本又高于课本，既能启发学生、培养学生能力，又充分顾及学生实际水平。

  总之，只要我们遵循问题情境设置的原则，讲究问题设置的方式，并在教学实践中勤于摸索，就会使问题教学法在中学化学教学中焕发出它独有的艺术魅力，更好地促进中学化学教学的改革和发展。
