浅谈一年级听力残疾儿童教育
贵州省三都水族自治县特殊教育学校　罗红都
  听力残疾儿童因为听力受阻也限制了他们对语言和理解力的水平比正常一年级儿童相对欠缺。但我爱这些孩子们。

　　一、对于刚刚入的聋生，全们只会在家里的一些日常手势（也就是我们常说的自解手语），会出现老师说什么他们不懂，他们的手势老师要根据看、观察才能够理解。可谓是无法沟通。因为从未入学手部肌肉群僵硬，七岁的孩子不会握笔，不会写字，手部肌肉也要训练，只能多写多练字。

　　二、生活、起居

　　作为一名特殊学校的老师，我们不仅是教孩子们学习而且也是生活老师，教孩子们学习，还要教会他们做人，手把手地教孩子们洗脸、刷牙、叠被子衣物，甚至洗澡。才六、七岁的小男生、小女生，就要离开疼爱自己的父母和熟悉的环境来到这个陌生的大环境里，他们又听不见，因想家会常常在早上起床和晚上睡觉时哭泣，（想想现在我们的孩子像这样的年纪都还在父母的怀里散娇）。

　　刚开学的前三个月里，我都会起得很早到学校来看孩子们，检查他们刷牙洗脸的情况，和自己的被子叠好了没有，对于没有会的学生就要手把手的教他们，检查小女生梳头，穿的衣物少了就要加上，穿多了就要脱照顾好他们的生活。特别是开学的前一个月孩子们特别想家，有的会独自大哭，有的孩子会发脾气等等。我要经常安慰他们，有的实在太严重的，只有叫家长先陪孩子睡几天，让孩子熟悉环境，再让家长离开学校，有许多孩子因为第一次来学校，他们当发现父母不在了，就在大哭，大闹，甚至尖叫。有的有自伤性行为，用头撞　地面或者墙壁。我立即采取保护措施，有时我要双手双脚并用，压在地上手臂护站孩子的头部不让他用头撞在地上，叫老师或学生帮我拿来棉衣或者厚垫子，他的头撞在垫子上就会会伤害到他。当他哭累了，发　完了，我会接拉着他起来坐好，（最好是先坐在地上缓解一下）抱抱他（肢体语言是对于聋生来说是最好的）安慰他，才拉着他的手起来，洗脸，等给孩子洗好脸才发现自己的衣服裤子上都是灰，聋生在家所受到的教育不同或遇到周围人们的歧视，也让们的心理造成一定的阴影需要老师了解他们的心理，采取一定的保护措施，慢慢引导他们，才能让孩子们安全度过学校的适应期。

　　三、斗智斗勇

　　最让我感到头疼的是聋二年级留级下来的两个男孩子，9月3日上课就应到我们一年级了，但是他们俩对原来班级的留念，硬是不肯接受新的班级，父母拿的零花钱就拿给原来的班主任保管，在原班级里一周之后，才不情愿来到一年级他俩在一年级上课总是把头往二年级看，一下课就飞快地去找二年级学生玩，有的时候更是不上课，甚至有一次，我说他写的字写错了，应该这样来写，他马上拉起书包往二年级坐去了，不肯来一年级上课。上舞蹈课总是跑，不肯进练功厅，经常打班里的小同学，另一个学生蒙小豆，有一次我看到他拿走班里的小磁铁图钉，我用手势说是谁拿走班里的小图钉的，他说不是他自己。另一个学生看到了，立即掏出他荷包里的小磁铁，他大发脾气，把桌子，凳子全部摔倒在地上。

　　有一次上舞蹈课，舞蹈老师说你们班的蒙小豆又乱跳乱跑还打孩子影响课堂秩序，舞蹈课都没法上了，老师叫他先停住站在一旁先看，他马上跑出练功房到校园里去和二年级学生（当时正在上体育课）去打乒乓球却，我发现他几次都是这样的，只要不高兴就会不上课，若每次都让他这样，只会纵容他犯错。当他看到了，立即扔了球拍就跑，我也不知道哪来的劲儿，也追了上去，纠住他的手，他还一拐一扭的。

　　放学后，有学生说是他把教室里的桌椅弄乱了，我到教室一看，弄得横七竖八，水桶倒在地上，水散了一地，扫把，拖把、东倒西歪的；最重要的是，他把明天学校要检查的黑板报擦得花里糊少的，我几乎怒火中烧，但我压住了心中的怒火，学生说他自在三楼玩，我赶到楼上，他正骑在我们班最小的孩子脖子上拉住走廊上的窗杠，我担心他会跃下来，没有去拍他，我怒力让他看到我，果然，他看到了，也吓了一跳，立刻从潘来顺的脖上跳下来，立刻就跑，我迅速地拉住了他，我用指语说，你这回做了大大的错。拉着他到教室，放学了让所有的学生都离开教室到外面玩，不准谁到教室里来，我耐心的地用手势对他说，现在没有任何人知道这件事，老师希望你能够把桌子椅子重新摆好，摆整齐，把地扫干净，他没说什么就蹲下去把桌子凳子立起来，我也和他一块儿立起桌子凳子，他又拿起扫帚扫地，他就这做完的，最后他还把黑板都擦干净了。我们俩一起完成的，我没有说一句责备他的话。我们俩一起配合完成.

　　经过那次我发现他不喜欢老师当同学或者其他人的面批评自己，当我发现他有错的时候，我会拉着他的手温和的讲出他出错的地方，然后教他改正的方法，渐渐地我和他建立了信任的关系。

　　他在寝室评比的时候获奖之后管理寝室的老师给了他一些饼干他把奖励的饼干分了一些给我，也感谢地拿了他的饼干，快乐地分给班上的同学们，大家都非常开心地吃着饼干，还竖起大拇指向他表示感谢。他也非常开心。

　　同在蓝天下的孩子们，希望他们能够在蓝天下创造自己的梦想，在这里起航，希望他们将来进入社会能够给社会创造财富，给社会造福址。
