在课程改革中，我学会了教学反思
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  【摘 要】 新课程不仅要求教师要改变教学理念，更要转化角色：从经验型向研究型、学者型转化。教师改造自我的最好方法就是积极参与课程改革，并做经常性的教学反思。那么教师在教学中如何学会教学反思呢？第一、课前反思——吃透教材并灵活地运用教材，使教学效果起到事半功倍的作用；第二、课中反思——能使教学高质高效地进行；第三、课后反思——能使教学经验理论化。

　　【关键词】 课程改革；教学反思；课前反思；课中反思；课后反思 

　　课程改革像一缕春风，吹进了我们的校园，也滋润了我的心田。作为一名乡下青年教师，对于新课程改革，从“不知”到“有知”再到“甚知”，让我由衷的感到：在课改的这几年中，我最大的收获莫过于学会了教学反思。

　　魏书生有一句话“埋怨环境天昏地暗，改造自我天高地宽”。教师改造自我最好的方法就是积极参与课程改革，努力提高适应课程标准的能力，而要做到这一点最好做经常性教学反思。它会帮助年轻教师迅速成熟，也会让老教师重新焕发青春，更会让教师在教学中的遗憾越来越少，让亮点越来越多，它会使课堂成为学生喜欢的课堂，使教师成为最受学生欢迎的教师。

　　那么，什么是教学反思呢？“教学反思”就是指教师在对自己的教学行为的思考与研究，对自己在教学中存在的问题进行回顾。教学反思是一个过程，是一个发现问题、分析问题到解决问题的循环往复的过程。新课程不仅要求教师在实践中反思自己教学的内容和结果，分析其背后隐含的理论知识，提出解决问题的假设，并在实践中检验假设，而且要求教师的角色从经验型向研究型、学者型转化、过渡。那么教师在教学实践中如何学会反思呢？

　　一、课前反思——吃透教材并灵活地运用教材。

　　课改之前，我把教材当成了自己的教学范本，教材上有什么就讲什么，一味地去“教教材”照本宣科、照文宣教。从没有想过可以对教材进行大胆的添加和处理。总觉得将课本上知识教给学生就万事大吉了。在课改之后，面对新课标和评价体系，我深刻地认识到，我必须重新学习，当一名小学生，认真领悟课程改革的新理念，区别新课程标准与以往教学大纲不同，吃透新教材的特点，构建新的教学体系，才能把课上好。

　　因而，每每新学期拿到教材后，我都会细心品读、仔细研究。教材一共有多少个单元，每个单元有几个课题，每个课题有哪些知识点，课题与课题之间有什么联系。把教材熟记于心后，就能正确地处理教材，灵活地运用教材，就能把握好的教学策略和好的教学方法。如：元素、元素符号及化学式是教材第三单元的内容。因为元素及元素符号和化学式是学习化学的基本工具，但它们的死记性比较强，内容比较多也比较抽象，学生学到这里往往就比较困难，成绩差一点的学生学起来比较吃力，甚至有一小部分同学根本听不懂。为了避免出现这种情况，在上完绪言这一节课后，元素及元素符号我们就可以用顺口溜的形式把它教给学生，并教学生怎样书写。之后，每节课教3—5种，学生不感到负担，愿意学，到元素符号这一节，学生已能熟练地读写课本中的常见的元素符号，为下一节化学式做了充分的准备。同样，从“绪言”课接触物质开始，就可注明常见物质的化学式，让学生经常见一见，不作其它要求，等到学习化学式时，学生已能写出一些学过的常见的化学式。这样就能使学生在一种轻松愉快的气氛中突破了化学式这一课的难点，使教学效果更好。

　　可见，课前反思，吃透教材，并能灵活地运用于教材，能使教师的教育教学效果起到事半功倍的作用。

　　二、课中反思——能使教学高质高效地进行。

　　在新课程教学中，教师不再是高高在上的知识权威，不再是口若悬河、唯我独尊的演讲者；学生不再是单纯的、被动的接受知识的容器，而是课堂活动的积极参与者，是学习主体。以学生为主体的教学，就要求教师在课堂教学中充分尊重学生，用发展的眼光看待学生，创造一个适合学生主体性发挥的教学环境。

　　化学是一门以实验为基础的科学，科学探究是学习化学的一种重要途径。在每一节的活动探究中，我不仅要做好课前反思，更要做好课中反思。如在上《质量守恒定律》这一节时，为了更好地帮助学生加深对“质量守恒定律“的理解，在课本的探究活动基础上，我为学生提供了四个实验方案和所需的药品、仪器。四个实验方案如下：

　　1. 白磷燃烧前后质量的测定；

　　2. 氢氧化钠溶液和硫酸铜溶液反应前后质量的测定；

　　3. 蜡烛燃烧前后质量的测定；

　　4. 镁条燃烧前后质量的测定；

　　具体做法：将全班学生分成四个小组，每个小组完成一个探究实验，记录

　　现象，交流讨论……

　　在讨论交流的过程中，我发现一组同学对另一组同学的实验汇报显得很不耐烦，毫无兴趣。很显然，在构建质量守恒定律的概念时，对其他组同学的实验事实没关注。没有像我预想的那样，既节省教学时间，又起到探究的效果。与其这样，不如全班都做同一个实验。可做同一个实验又没普遍性，唉，怎么办呢？

　　我陷入了深深地思考，突然豁然开朗，“白磷燃烧前后质量的测定”与“氢氧化钠溶液和硫酸铜溶液反应前后质量的测定”是操作形式不同的、对学生而言又是十分陌生的两个实验，当全班四分之三的学生在听班上另外四分之一的学生汇报、讨论时，学生的主体作用没有充分发挥。这种讨论缺乏实效性，因为，这种教学设计客观上“剥夺”了大部分学生亲历实验、参与讨论的权利，教师是在为“教学”而设计教学，没有顺应学生发展的需要。

　　于是，我重新设计了这堂课：采用自由选择实验方案的探究方法。即在猜想反应物和生成物质量关系的基础上，自由选择方案设计实验，在一定时间内完成，当然这一时间段相对长一些，不过非常值得。因为只有学生通过亲身实验获得的结论才会理解深刻。我又在学生实验的时候及时发现问题，及时启发、纠正，特别是对选择“镁条燃烧前后质量的测定”和“蜡烛燃烧前后质量的测定”的实验小组，我引导学生思考“不平衡”的原因，再启发他们设计用一密闭装置再重做实验，直到成功为止。

　　最后，各组充分交流讨论，建立质量守恒的概念，分析质量守恒的原因。这样整节课学生都兴趣盎然，探究的气氛十分热烈，教学效果也可想而知了。

　　三、课后反思——能使教学经验理论化。

　　在与传统教学接触的几年之中，我对反思的概念很模糊，除了偶尔写点教学小结之外，我很少思考课堂中的得与失、对与错，甚至不知道反思应该从哪些方面入手去写。课程改革使我对写教学反思有了一个全新的认识：记成功之举、反“败笔”之处、思教学机智、想学生见解、写再教设计。每当上完课，我都会在课后多问自己几个为什么。比如：为什么这堂课这么轻松、快乐、学生热情高涨？为什么有时的课沉闷、呆板、学生死气沉沉？为什么这次作业学生做得如此“精彩”，而有时的作业却那么“糟糕”？这一次月考试卷不深，学生为什么考得那么差？同学们掌握了哪些知识点，还有哪些知识点没有掌握，在今后的复习中应加强哪些内容的复习？例如：在第八、九单元的综合测试卷中，我发现简答题的20小题在上周第四次月考中已经考过，学生对一氧化碳还原四氧化三铁的化学方程式还写不对，错得最多的是学生将反应的条件“不注明”或者写成“加热”；还有本张试卷的第16题的第四小题也是请学生写出一氧化碳还原赤铁矿的化学方程式，学生同样漏写条件“高温”两个字。真对这样的情况，改完试卷后，我静下心来，认真地思索：同学们为什么老是犯同样的错误呢？为什么他们就不能把这几个反应的反应条件记下来？怎样才能把这几个反应的反应条件记下而又不与其它反应的反应条件混淆？经过认真思考后，我认为在讲评试卷时，有必要把教科书上常见的化学方程式按“反应条件”进行分类，初中阶段学生学过的化学反应条件就是那五种“点燃”、“加热”、“催化剂”、“通电”、“高温”，进行分类后对不同反应条件的化学方程式一目了然，每一种有多少个，在“高温”条件下发生的也就是那四五个。实践证明，在后面的几次测验中班上90﹪的学生在写化学方程式时准确无误，个别学生因粗心漏写条件而丢分。

　　想的多了，问的多了，写的多了，渐渐感到反思的确是促进自己成长的一方良剂。记得美国著名心理学家波斯纳认为教师成长的公式是：成长﹦经验﹢反思。他说如果一个教师仅仅满足于获得的经验，而不对经验进行深入的反思，那么，即使是20年的教育经验，也许只是一年工作的20次重复。曾在一本教学专著中看到一段令我感慨颇深的话，文中说：“教育重在反思，思广则能活，思活则能深，思深则能透，思透则能明。”反思要有“绝知此时能躬行”的手，要有“吾日三省吾身”的心，要有“跳出庐山看庐山”的胆。写反思贵在及时，贵在坚持。一有所得，及时记下，有话则长，无话则短。以记促思，以思促教。在实践中不断反思，在反思中不断成长。我把自己的教学体会进行总结，写了《浅谈初中化学教学中如何培养学生的科学探究能力》一文，获得2009年区级二等奖：另外，我将反思进行总结，写了《谈谈九年级化学新教材的几点认识和做法》，获得了2009年市级二等奖。

　　感谢反思，让我在课改中不断进步，不断成长，作为一名年轻的教师，在与新课改同行的路上，我知道我还存在许多不足，还要继续努力学习，也知道新课程、新理念导引下的化学教学还有许多东西要我们去探究，去实践。“吾生出有涯，而知出无涯”，探索的路是没有终点的，在这条路上我将继续在实践中尝试，在反思中研究。
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