农村学生在科学学习中的若干问题及对策
浙江省宁波市象山县高塘学校 马裕金
  【摘 要】 科学课程在由小学到初中后，其在学生的课程结构发生显著的变化，导致学生对初中科学学习上出现了诸多问题。本文阐述了作者发现学生在初中科学学习过程中存在的三个问题：无学习计划、听课习惯差、学习方式单一，在对其成因进行分析后，提出如下应对策略：帮助制定计划、改进习惯、讲究方法，有效提高学生学习效率。

　　【关键词】 科学；学习；问题；对策

　　科学是一门综合性课程，注重培养学生对自然的整体认识和与自然界和谐相处的生活态度，发展学生在科学探究、科学知识与技能、科学技术与社会等方面的认识和能力，使学生逐步形成用科学的知识、方法和态度解决社会与个人问题的意识，保护自然的意识和社会可持续发展的意识，为未来发展奠定基础。科学课程标准指出：7至9年级是学生科学素养发展的关键时期。具备基本的科学素养是未来社会合格公民的必要条件，是学生终身发展的必备基础。

　　本人在十余年的农村中学一线教学经历中，发现农村中学生在科学学习过程中，由于各种因素的存在和影响，出现了一些不容忽视的问题，严重违背了课程标准的要求。学生自小学进入初中后，学习广度发生了明显的变化，不仅学习的课程门类逐渐增加，而且内容也逐步加深。这样导致学生整天忙于应付老师的作业和考试，缺乏主动的学习安排，对自己到底要学什么，怎么学，做什么都不能进行认真的考虑，只能是一味被动的听从老师的指挥和安排。这在科学学科中表现更为明显。由于科学学科在学生学习课程中结构的地位发生了重大的变化，从原来的“副科”一下转变成一门在初中学习阶段必须学习而且含金量相当足的“主课”。这就导致了学生在思想上、心理上不能快速接受，在学习结构中也不能对科学课程学习加以很好的规划，使学生在初中科学学习上显得更为“手足无措”、“手忙脚乱”。

　　下面本人就结合自身教学经历谈一谈农村学生在科学学习过程中存在的问题，并针对出现的问题所做出相应的对策，以供同行参考。

　　一、缺乏对初中科学的学习计划及其对策

　　学生在小学阶段已经有三年的学习科学的经历，但现实中农村小学中科学往往是作为“副科”不为重视，学生也因而在小学科学学习上无所谓，致使农村学生在进入初中后，不能在自己的学习时间内对科学学科合理有效的安排学习时间，更不会针对科学学科制定相应的学习计划，在科学学习上不明白自己要干什么，该干什么，总是让老师和家长在后面推着“屁股”。我们不难看到，刚升上初中的学生在学习结构上还不能进行及时有效的转换，总是把学习时间重点集中在语、数、英三门学科上，而对科学学科的学习总排在其他学科学习结束之后，这样科学学习不仅不能保证有足够的时间，更谈不上安排固定的时间去钻研提升自他们的科学素养。

　　时间是个常量，需要合理安排。因此在学生进入初中后，我做的第一件事情就是指导学生合理安排各门课的学习时间，特别是对科学课的学习时间。由于小学阶段的科学学习的影响，很容易给学生错误的认识。因此在初中开始阶段我们教师要花大量时间来改变，不但要改变学生对科学课程的看法，而且也要改变农村家长对科学的看法，从而取得家长的配合，使学生在家里也能很好的安排科学学习时间。同时要指导学生怎样建立对科学的学习计划。

　　凡事预则立、不预则废，成绩好的学生一般计划性都很强，学年有学年的总目标，学期有学期的规划，每周有每周的计划，每日有每日的任务。学习优秀的学生是由于其能够合理地安排时间，方法得当，事半功倍，学习往往显得轻松自如而依旧学有余力；学习较差的学生往往穷于应付，事倍功半，却学得越来越吃力，学习变成了沉重的负担。所以我在学生刚进入初中后，就要求学生由小到大的逐级建立学习计划，建立起良好的科学学习习惯。习惯培养是没有捷径可走的，必须重复某一种行为或动作至少21天以上，才能初步养成一个习惯的雏形。

　　二、缺乏对初中科学的听课方式及其对策

　　小学时的科学课程内容都很简单，而且在升学中也没有对科学的要求，学生绝大多数是通过课堂听讲来学习科学，来了解科学。初中则不同，初中科学不但内容加深，每节课的知识容量也比小学增加很多。这就要求学生学会预习和复习，带着问题去听课，抓住学习的重点和难点。而大多数初一学生则没有这种意识，课前不预习导致课上很多真是听不懂，课上不会记笔记，听完课就完事大吉。这样只会导致不会的知识越来越多，最总丧失学习兴趣。也许有的家长和学生会想，每个人都有一双耳朵，听课谁不会呀。其实不然，听课也有不少学问呢。学会听课，对初中生的学习进步至关重要。

　　所以我要求学生在初中科学课堂中做到以下几点：

　　首先，要集中注意听。心理学研究表明：注意能够帮助我们从周围环境所提供的大量信息中，选择对当前活动最有意义的信息；同时，使心理活动维持在所选择的对象上，还能使心理活动根据当前活动的需要作适当的分配和调整。所以，注意对于学习尤为重要。集中注意、专心致志才能学有所得；心不在焉、心猿意马往往一无所获。在课堂上思路不可离开“向导”，单独行动，更不能乱发奇想，思想上“开小差”。课堂上“分心”、思想上“跑马”是学习的大敌。

　　其次，要带着问题、开动脑子听。有些同学听课不善于开动脑子积极思维，看似目不转睛，但一堂课下来心中却不留痕迹。俗话说：疑是一切学习的开始。带着问题听课，就能使听课有比较明确的目标和重点，增强听课的针对性，从而提高课堂学习效率；带着问题听课，还能促使自己积极动脑，紧跟老师的教学节奏，及时理解和消化教学内容。

　　再次，要积极举手发言，认真做好笔记。教与学应是双向交流、互相促进的。学生在课堂中，应该积极主动地参与教学。积极举手发言就是一种参与，它既能较好的促使自己专心听课、动脑思维，还能锻炼语言表达能力。“不动笔墨不读书”、“好记性不如烂笔头”，都是说边学习边动笔的好处。记笔记是为了帮助理解记忆的，记是手段，理解是目的。笔记不仅是学习新知识的方法，也是复习旧知识的依据，同时我们还可以从笔记中发现新的问题。很多时候想了解学生的听课效率，可以每天查看一下他们的课本和笔记，就是一种很好且很有效的方法，而且还可以不断的让学生改进听课方式，取得的高效。

　　三、缺乏对初中科学的学习方法及其对策

　　从小学到初中，功课由原来的三门一下子变成了六门，每天上课的内容增多，学科之间的联系也变得紧密，学科内容也逐渐加深。特别是科学学科，在小学阶段科学只是作为一门无关痛痒的“副科”，学生在科学学习上没有科学的学习方式。初中科学将学习大量的重要的科学概念、规律、能力和科学素养，而这些概念、规律、能力和科学素养，是解决各类问题的基础，是探究物质世界的基本素养，因此要求学生去真正理解、把握科学，培养探究科学的能力。而学生如果还保留小学的学习习惯，不去思考和总结，这就会导致他们头脑中的知识像一盘散沙，对于知识之间的联系就不能很好的理解和把握。即使他们平时上课时能听懂，练习时感觉很好，即使家长费尽心思把学生送到辅导班，学生花了大把时间进行补习，但也不见得有什么效果。

　　学生学习存在一种普遍的倾向，学生在课堂上留下的是感性的、浅意识的记忆，课后没有能真正的巩固和落到实处，边学边丢，做完教师布置的作业了事。到考试时，临时抱佛脚，从头开始复习。要改变这种前学后忘，到后面问题成堆的现象，关键要做到“及时”，特别是对于那些字母符号、公式等意义性不强的学习材料，一定要做到趁热打铁，及时复习。这好比在堤坝塌方之前，及时加固，要比垮了再修，付出更小的努力。最早用实验方法研究记忆规律的心理学家艾客浩斯发现，学习刚结束，遗忘就相伴开始了。第二天忘得最多最快，第二天需要复习的时间较长，如果第二天复习了，第三天就遗忘少了，需要复习的时间也较短；如果第三天复习了，第四天遗忘得就更少了……。总之，遗忘呈现出“先快后慢”的规律。因此，我在自身实际教学中要求学生做到几下几点：

　　首先，我要求学生每天利用课后及晚上作业前的时间对当天所学知识进行及时地回忆和复习．并固化成自觉的及时复习习惯；

　　其次，我要求学生把每天的作业练习当成考试一样认真对待，强调同时观念，培养紧迫感，同时养成自觉、仔细检查的习惯；

　　再次，我要求学生把规范、严格、科学的学习方法贯穿于作业练习当中，挖掘学生的最大潜力，引导学生独立思考，自主解决问题。这样不但可以让学生按质按量完成作业，同时让学生养成良好的学习习惯，彻底消除学生学习过程中过度依赖教师、辅导的心理；

　　最后，在对学生的学情状态进行全面科学分析的前提下，帮助学生掌握一套适合于他的学习方法．方法一旦掌握了，学生的学习将变得轻松、高效，学习自主性自然增强，不用题海战术也可以有效提高学习成绩。

　　另外，学习的规律告诉我们，知识是日积月累起来的，人不可能在极短时间内把大量的学习内容输入到大脑里去，饥一顿饱一顿，三天打鱼两天晒网，只能是事倍功半。同时我也强调学生进行“过度学习”，我国著名科学家茅以升在83岁高龄时，仍能熟练背诵圆周率小数点后一百位，别人问他有什么好的记忆方法，他回答说；“说起来很简单：重复！重复！再重复！”在学习中，我们都有这样的体会，我们记忆某些内容，到刚能勉强背诵时就停止了学习，结果过了不久就不会准确回忆。如果能“一鼓作气”，再多学几遍，效果就大大提高；而且这样熟练的记忆，保持时间也特别长久。可以有效的解决学生对科学知识体系构建。

　　总之，我们教师要在教学中及时发现、有效处理学生在学习上出现的问题，培养起学生良好的学习习惯，使学生对学习产生浓厚的兴趣，从而有效提高他们的学习成绩。
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