挖掘课题教学资源 提高语文教学效率
吉林省榆树市第四小学 高凤环
  文章的题目是作者千思百虑智慧的结晶，是文章内容和主旨的高度精炼的概括，“课题”具有丰富的内涵，极具开发价值，如果教师对课题只是简单的解释和质疑则显得太肤浅，同时也是对这种课程资源的浪费。教师在教学中，要引导学生深入探究文章题目的内涵，深刻把握文本的主旨。

  一、挖掘课题内涵，把握文本主旨

  课题是文章的眼睛。教师要善于引导学生分析、研究课题，挖掘其内涵，感悟文本的精神实质。许多文本的课题是文本所记述的事件的精炼概括，引导学生抽丝剥茧，抓住作者课题中的点睛之处，犹如抓住葡萄藤，带出串串晶莹的葡萄，收获颇丰。如窦桂梅老师教学《再见了，亲人》一课，由“亲”字入手，并引入歌曲《世上只有妈妈好》和古诗《游子吟》，增加学生对亲人的感受，从学生最熟悉的有亲情关系的亲人入手，初步理解“亲人”。接着，窦老师又引入把病人当成亲人的好医生钟南山、航天英雄杨利伟等的感人事迹，拓展亲人的内涵，让学生走出亲人的狭隘范畴，为理解朝鲜人民把志愿军战士当成亲人和志愿军战士把朝鲜人民当成亲人，做出了深厚的感情铺垫。学生从亲情的亲人拓展到有伟大情感和友谊的亲人。结合亲人让学生讲出发生在志愿军战士和朝鲜人民之间的亲人故事，大娘冒着枪林弹雨给志愿军送打糕，雪中送炭；小金花的妈妈为了救志愿军战士献出了宝贵的生命；大嫂为志愿军挖野菜失去了双腿，充分体验到了这比山还高比海还深的亲人般的情意。再如《草船借箭》一文，选自《三国演义》，题目是编者所加。许多教师讲解时把重心放在让学生了解《三国演义》是我国四大名著之上，指明本文的出处，但很少学生深研课题。如果我们抓住课题中的一个“借”字来剖析，就发现全文展现出一个清晰的脉络。学生开动脑筋，结合自身的认知经验和提前预习时对文本的简单了解，教师可归纳出以下几条：1.谁向谁借箭？2.为什么借箭？3.怎样借箭？4.借箭成功之后事情又怎样，各个人物又表现如何？针对题目，研读几个问题，一个“借”字可以说牵一发而动全身。其它的如《十里长街送总理》把握住“送”字，《桂林山水甲天下》中的“甲”字等等，都能让学生直接掌握主题来研读文本，把握整体。

  二、自主探究课题，拓展课题，发展创新思维

  为了便于学生掌握某种题材的文本，语文教材的教学单元内容基本是按体裁编排的，许多文章从课题上就可以看出是相近的一类题材，如果引导学生拓展课题，由此及彼，由彼及他，把这类文本综合比较分析，就可得出很多新知，引发学生的探究欲望，形成触类旁通的能力。如教学《草船借箭》、《景阳冈》和《猴王出世》这一单元的课文，让学生了解到这三篇课文都是我国名著的节选，出自我国四大名著中的三部，通过这几篇课文的学习，初步了解我国的四大名著，激发起学生的阅读兴趣，把学生引领进中华深厚文化的殿堂中，让学生充分吸收文化的营养。再如教学苏轼的《惠崇春江晚景》一诗，引导学生分析课题，探究诗中春天的景色应是春天的什么时节，学生发现诗中所描述的是晚春景色，“竹外桃花三两枝”，“篓篙满地芦芽短”等都表示晚春之景，再同孟浩然的《春晓》比较，“花落知多少”可以看出《春晓》所描述的时节比《惠崇春江晚景》所描写的时节还要晚。再把这两首描写春天的诗同韩愈的《早春》比较，“草色遥看近却无”，鲜明地点出了早春的特点。通过几首诗的分析比较，通过课题的拓展延伸，让学生探究到：所描述春天的时节不同，各自有本身的显著特点，描写事物就要抓住事物本质特点的来写。

  三、改变课题的呈现方式，形象表达文本的内涵

  课题的呈现方式要结合文本内容可以采取不同的方式，如示错法、变换色彩法、字体变形法等等，从而激发学生的学习兴趣，提高学习效率。1、示错法。教师故意写错课题以引起学生的注意力和学习兴趣。如《狼牙山五壮士》可以写成《狼牙山五战士》，学生发现“壮士”写成了“战士”，自然指出错误，教师便可以因势利导，让学生分辨“壮士”与“战士”的区别，壮士又“壮”在何处？把学生代入新的探究天地，从下面五个方面表现出“壮士”之壮：临危受命；勇敢御敌；引敌绝路；顶峰决战；悲壮跳崖。学生从课题的书写中深刻感悟了“壮士”的内涵，这比平铺直叙的书写《狼牙山五壮士》更加增添五壮士的魅力和精神感染力。2写景文章可以用缤纷色彩展现课题。教师一直用白色粉笔书写，显得平淡无奇，如用彩色粉笔，多彩交映，既显明课题又引发学生学习兴趣。如《海上日出》的书写，“海上”两字可用蓝色，“日出”两字可用红色，红蓝相配象征着红色的太阳在蔚蓝色的大海上冉冉升起。3、变换字形或格式书写课题。课题的书写可以适当变换字体或格式，体现新颖性。如《骆驼和羊》的书写，可以把高大的“骆驼”用小字书写，把矮小的“羊”用大字书写，表示高大也有缺陷不足，矮小也有长处。再如《海上日出》的书写，可以用蓝色粉笔变形扁平书写“海上”两字，把笔画变形成水纹状，用红色粉笔变形书写“日出”两字，而且“日出”二字写在“海上”二字之上，这样就给学生直观形象的感觉，让学生感受到大自然的美丽，语文课也如此美丽与精彩。

  积极开发各种教学资源以丰富语文教学，是新课程标准提出新教学目标，这也是大语文教学的需要。课题教学资源的充分开发和利用，不但丰富了教学内容，提高了教学效率，而且开阔了学生学习语文的思维和视野。
