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  【摘 要】 本文通过高效课堂、自主课堂、合作课堂、创新课堂、交流课堂等方面分析，探讨了英语课堂中存在的问题以及应对策略，旨在打造和谐高效课堂。

　　【关键词】 和谐；高效；课堂；策略 

　　和谐高效的英语课堂，是教师挥洒知识与爱心的课堂，是让学生感受和体验和谐、愉快学习的课堂，是引发学生兴趣、提高教学效率、促进学生综合能力发展的课堂。在全面实施素质教育的环境下，改进课堂教学方式，实施有效教学、高效教学，实现课堂教学效益最大化是教师追求的目标。下面笔者就结合自己的教学实践谈谈对和谐高效英语课堂的思考。

　　一、打造和谐高效课堂，导学具体目标精练。 

　　目标设定要具体而精炼，导入要灵活。教师要把教的目标转化成学的目标。英语教师要把英语课程标准中的内容标准细化成每个学期、每个单元和每堂课的学习目标，每堂课的学习目标应具体明确，导学提纲的设计要精炼实用。目标的导入因课型的不同而采用灵活而自然的方式。

　　二、营造自由自主课堂，引导积极指导有效。

　　自主学习是指学生在教师的合理、有效的引导之下进行自主学习，突出学生学习的主体性、参与性，在学生自主学习的过程中培养学生的自主学习的意识和能力，为学生的后续学习和可持续发展能力的培养奠定基础。高效的课堂应该在此基础上，增强学生的主体意识，并通过教师的引导，使学生主动参与教学实践，独立思考，自主发展各种学习能力，以获取必要的知识、强化学科技能。教师要培养学生的课堂自主性，就要激发学生的好奇心和求知欲，调动学生的积极性和主动性，参与教师用创造性教法设计的各项语言交际活动。

　　三、创建快乐合作课堂，推动交流共同发展。 

　　新课程标准明确要求学生“乐于合作和交流”。小组合作学习赋予了学生相当充分的自由和相当宽松的气氛，为学生求异思维、创造性思维的发展提供了有利于锻炼和提高的机会，为学生个性得到充分的、健康的、全面的最优发展提供了保障。从教学心理学情感理论来看，学生进行愉快和谐、富有成效的合作学习，自然会产生快乐有趣的情绪气氛。这种学习氛围一旦形成并保持下去，必定会给学生带来高涨的学习热情，推动他们进行孜孜不倦、锲而不舍的努力，有利于知识技能的积累和发展。

　　四、共同创新活化课堂，积极实践提高质量。

　　创新的过程既是一个实践的过程，也是一个通过发现、质疑、类比、分析、综合、联想、求异，而达到最后创造的过程。要实现创新，教师就要充分相信学生、充分依靠学生、充分解放学生，从而充分调动学生自主学习的积极性，让学生充分感受求知的快乐。这就要求教师在教学设计、课堂教学中构建有利于学生自主、合作、探究学习的教学模式和空间，促使学生去质疑、去思考、去探索、去发现，要让学生敢说、会说，愿意并善于同他人合作，要使学生的头脑不再是知识的容器，而成为被点燃的火把。教师把课堂上更多的时间还给学生，通过让学生更多地思考、更多地探索、更多地说和做，使教学最大限度地满足学生个体差异，真正实现课堂教学的高质量和高效率。

　　五、促进课堂情感交流，换位思考解决问题。

　　情感是人对现实世界各种事物所抱的不同态度和不同体验的情感，它对个性的心理特征和行为动机都有较大影响，是影响学习者学习行为和学习效果的重要原因。教师只有在课堂教学中关注学生的情感，才能营造出和谐的教学气氛，取得最佳的教学效果。在课堂上，教师要以微笑的面容、期待的眼神、亲切的话语和饱满的激情去感化学生，亲近学生，与学生一起学习、讨论，适时的换位思考，与学生达到情感共鸣；在教育教学中要始终关注学生英语学习中的情感变化，尽力解决他们在学习上遇到的问题和困难。

　　总之，和谐高效的课堂应该是动态的、发展的、富有创新的课堂，是学生与教师积极主动的投入、充满激情的探索发现的过程。
