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——以权力为切入点
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　　一个国家可以没有法律，但是必然存在着类似于法律的秩序规范，例如道德。同样的，一个国家也可以没有宪法，但是也必然存在着与宪法类似的东西，例如《自由大宪章》。所以，宪法并不是宪政的充分条件，而是它的必要条件。我们知道，所谓宪政是指政府在法律的限度内行使权力的状态。在此种意义下的“宪政”必然与权力有关。

　　权力来源于国民。换句话说，权力是国民甘愿牺牲的自由的结合状态。既然权力是国民承诺给国家的义务，那么这种义务的相对方应当是行使权力干涉国民自由的驭权者了。但是，谁是合适的驭权者呢？驭权者的标准由谁来定呢？

　　人性都是自私的。所有人都希望自己能够享受最大的自由或者说是不受限的权利，但是如果社会中真的存在这样一个群体的话，其结果必然是人人都不得自由。所以，对国民自由的干涉理应做到最小，也就是国民的自由契约的义务应小到足以维持基本的社会生活就可以了，而这恰恰意味着有限政府。有限政府旨在最大限度地尊重国民之自由，利用有限的自由契约来维持社会公共生活，以实现“每个人自由而全面的发展”。这里的“有限政府”就是我们所说的“合适的驭权者”。即便如此，前文的问题还是没有解决，我们只不过是换了个概念来表述相同的问题而已。那么，谁有权力来认定“有限政府”就是“有限政府”呢？

　　权力之外的权力就是有限政府的认定问题。问题的关键就在于权力之外的权力归属。我们知道，没有人会对自己之外的自由上心，换句话说，所有人关心的都仅仅是自己的权利跟自由而已。当然了，社会生活中也存在为了别人的权利而奔波劳累的情形，例如公益诉讼，但是我们要知道，即便是公益诉讼，归结到最后，受益者的仍然是我们每一个人，包括所谓的“不相干人”。所以，只有自己的自由与权利才是我们一切行动的内心起因。

　　回到前面的问题，有限政府的权力是有限的，因为国民仅仅承诺出了一部分自由，这也只是说明我们同意建立一个“自由联盟”来管理我们的生活——这是第一阶段的内容。接下来就是另一个问题了——所有的契约都是需要执行的，我们缔结的自由契约也不例外。但是，我们知道，执行的方式、程度、结果未必能够使每一个人满意。倘若大家都不满意契约的执行，自然可以行使解除权。倘若是一部分人满意，那么我们就需要来满足大多数人的要求了。任何一种社会规则都不可能实现每一个人的自由和权利，我们能够做到的就在于满足社会中的大多数人的自由之要求——这就是民主。所谓的民主是指国民自己来决定与自己有关的事情。出于效率的考虑，民主最后就抽象成了“代表”，而代表们的权力的聚合就是“政府”。因此，有限政府也就抽象成了“代表”。至此，前文的问题也就有了合理解释，即我们没有必要去认定政府的适格程度，选出合适的代表就行了。至于合适的代表组成了不合适的政府那就是另外的问题了，不在本文的讨论之列。

　　那么，有限政府与群众路线有什么关系呢？众所周知，群众路线是毛泽东等第一代中共领导人把马克思列宁主义关于“人民群众是历史的创造者”的原理系统地运用到党的全部活动中而创立形成的，它的经典的、科学的表述是，“一切为了群众，一切依靠群众，从群众中来，到群众中去”。这里的“群众”其实就是前文所说的“代表”所代之人。换句话说，有限政府最后要落脚于群众——“从群众中来，到群众中去”。既然有限政府是权力之有限，那么，群众的自由当得到最大的尊重。

　　走群众路线最容易走错的路子就是运动战，即凡事搞运动，三分热七分冷。我们行使选举权，就是要长治久安——自由民主的生活。在一个社会中生活的人们，不论是财富还是智慧都不可能存在绝对的一致性，所以，人跟人之间的差异性本是无可厚非的。在这个层面上，群众内部自然也需要做一个简单的分层了——精英与群众（非精英）。既然存在差异，那么，当群众们（包括精英）行使选举权的时候，就有必要甄别出精英来代表自己支配契约承诺的自由。换句话说，有限政府应当由精英组成。在此，我们要明确一个问题——群众路线的目的是什么。换句话说，群众们（包括精英）关心的是过程还是结果。

　　既然群众内部存在分层，那么，群众路线的目的也应该存在差异。就精英们来说，群众路线是过程，是支配契约自由的过程，也是为了保障结果的正当性的过程；就群众（非精英）来说，群众路线是结果，是获得利益、享受权利的结果。所以，不论是从效率还是从功利的角度考虑，群众路线理应在精英阶层的引导下，使最广大的群众们（包括精英）逐步获得利益，享受最大限度的自由和权利。

　　谈法律，我们必言公平和平等。所谓公平是指国民的起跑线一样，所谓平等是指国民的地位一样。我们走群众路线，既要公平，又要平等。群众（非精英）失去或者放弃了对精英的需要，就好比是群羊没有了头羊一样，乱糟糟，毫无秩序可言，更为严重的是，我们的自由、权利统统都有失去之虞。群众里的精英并不存在特权的问题，即起点相同，地位平等，分工不同而已。换句话说，精英与群众（非精英）的区别也就在于各自的职责。所以用法律说群众路线是完全说得通的，党走群众路线就是让所有党员干部各司其职，严守纪律，不搞特权，不拿非财，让群众更加信任党信任他们选出的代表。
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