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  【摘 要】 导学式教学模式，它通过自学教材，讨论交流，启发指导，练习总结四个环节，充分尊重学生的主体地位，积极发挥教师的主导作用。实践证明，导学式教学对培养学生参与能力，调动学生学习兴趣，提高课堂教育教学效率，对实现思想品德课教学目标有着重要作用。 

　　【关键词】 思想品德；导学式教学；教师功能的发挥

　　新课改背景下，在整个教学过程中，教师是指导者，也是教学活动的参与者。教师在导学中的作用，培养和激发学生的学习兴趣，是老师教学走向成功的第一步，那么，在思想品德课导学中，如何发挥教师在导学中的功能与作用，结合教学实践，谈点初浅看法。

　　一、做好课前预习。

　　老师设计好预习提纲，提出课堂教学中，重点要解决的一些精要问题，给学生一个粗线条，一条明确的思路，使学生对教材有一个比较初步的或较为完整的了解，这样学习目的明确了，兴趣就可能随之产生。课前预习，还可以以探究性或实践性活动的方式，即：针对教材内容和教学目标，布置学生在课前完成相应的一个探究性活动或实践性活动。如：在讲八年级上册第四课第一框“我知我师我爱我师”前，可以布置学生在课前以个别或分组的形式，对自己的老师开展一次访谈或采访活动，通过访谈或采访，了解日常生活中老师的所思、所想、所做，学生对老师有了直接的全面的了解，就会客观全面的评价老师，自觉培养对老师的尊敬爱戴之情。

　　二、巧设新课导入

　　“万事开头难”、“开头好，成事之半”，一堂成功的课，必须有一个良好的开端，好的开头是让课堂活跃起来的导火线。在思想品德课教学中，一个好的新课导入，往往会直接影响到整节课的教学内容和效果。新课导入我们应该根据学生实际情况和教学内容的需要，比如：采用歌曲导入、故事导入、小品表演导入、情景导入等丰富多彩的方式，渲染气氛，引起学生的情感共鸣，把学生的注意力集中起来，引发学生兴趣，激发学生的求知欲，使学生的思路活跃起来，学生就会怀着期待的心理，兴趣盎然的进入新课的学习。如：同样上“我知我师我爱我师”一课，可以在讲课前，播放一首赞美和歌颂老师的如“长大后我就成了你”的歌曲，这样的歌，学生较为熟悉，有一种亲切感，同时，在优美的歌曲和旋律中，学生自然地受到了熏陶和感染，自觉地对老师产生了尊敬和爱戴，从而也激发了学习的欲望。

　　三、搞好课堂设计

　　在课堂教学中，要激发学生的学习兴趣，教师在导学方式方法上还需要多下功夫。

　　（一）设疑解惑，激发兴趣

　　疑问是思维的火种，思维以疑问为起点，设疑是调动学生学习兴趣的重要手段，在设疑中激发学生的求知欲，调动学生积极思维的热情。教师在教学中，要根据教材要求和学生的生活实际，有针对性地设计一些精致的小问题，引导学生讨论，在讨论中训练学生的思维能力、合作学习能力，同时还可以活跃课堂气氛。比如，在讲七年级下册第三单元《学会自主选择》这一课“云南一女大学生退学的故事”时，由一句“离开父母我不知该怎么活了”设计问题，教师让学生自己设计一些小问题，如“她为什么会退学”，“父母不在身边就会六神无主吗？”。

　　（二）用语幽默，激发兴趣

　　很多人认为，思想品德课是一门讲大道理、枯燥无味、呆板的课程，教学效果很低，学生厌学，老师厌教，因此，在教学中我们要善于巧妙地使用幽默的技巧，以此引起学生的共鸣，激发学生的兴趣。可采用生动形象的比喻，优美感人的语言，形象的漫画等方式教学。教材中的幽默小故事、漫画、图片、表格等都可以使学生产生兴趣，使学生产生新鲜好奇，而新鲜好奇正是诱发学生学习的积极因素。许多笑话、漫画、格言警句、歇后语，包括当地富有教育意义的民间俗语，教师都可信手拈来，在教学中广泛应用，可以收到事半功倍的效果。

　　（三）改进教学手段，培养学习兴趣

　　在过去，老师上课一言堂、满堂灌，讲空道理、大道理，局限于交代知识要点，复习时学生背要点，考试时力争一字不漏答要点。没有别的先进的教学手段作辅助，学生越学越厌学，学生对知识的理解，认识的提高，很多是抽象的模糊的。随着办学条件的逐步改善，现代教育技术的发展，多媒体已广泛进入了课堂，广泛用于教学中。应用多媒体教学代替过去的一块黑板、一支粉笔、一本书、一张嘴，课堂教学中把色彩、动画、立体声等有机地融合在一起，真正做到“图文并茂”、“声情并茂”，使学生身临其境，直观、形象、生动，这样上课生动有趣，很能激发学生的学习兴趣，从而收到良好的效果。比如，初二下册讲“公民对财产享有的占有、使用、收益的权利”时，利用多媒体将一公民的财产权，制成动画连贯放出来，让学生结合书中文字介绍自己去理解、去体会，这样轻松自然地把理论转化为认识，学生就能进入最佳的学习境界，从而提高教学质量。

　　（四）联系实际，激发兴趣

　　陶行知先生说“千教万教，教人求真；千学万学，学做真人”，思想品德课教学最根本的任务，就是教给学生做人的道理，让学生懂得怎样承担责任、怎样学会交流、怎样适应社会等，通过学习，使学生终身受益。教材中的资源是必须充分运用的，它是教学中必须遵循的蓝本，但这些资源是有局限的，因此，我们还要注意开发身边的一些教学资源，尤其是学生的思想、行为表现中，蕴藏着丰富的、直接的、实用的教学资源。在教学中，我们绝不能就教材讲教材，要善于联系学生身上、身边的思想、行为表现的一些实际事例，针对性地引导学生、教育学生，明辨是非，扬长避短。讲学生自己的事，学生是有兴趣的，同时，他们也渴望在一些困惑的问题上，能得到老师的明告和指点。如：有学生出现了“早恋”，老师应以一个劝告者的身份，从肯定和否定两个方面，引导学生把握住青春、把握住情感，同时告诉学生处理好这一问题的有效方法。

　　当然，在教学中教师导学的方法是多种多样的，只要我们努力地去探索、去实践，把握学生的心理特点，充分调动学生的主动性和积极性，就能使学生在轻松愉快的氛围中学习，课堂教学就能收到更好的效果。
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