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  【摘 要】 职业教育是我国现代社会发展的根本需要，其教学目标是培养具有综合职业能力，能适应一定的生产、服务、技术和管理的应用型人才。为了达到这一目标，职业高中的教师们必须注重培养学生的学习兴趣，帮助学生认识所学职业的重要性，注重教与学相结合的原则，理论与实践的有机统一，多参观、多实践，注重学以致用，才能促使学生真正学好自己所从事的专业知识。

　　【关键词】 职业教育；汽修；兴趣；能力

　　在职业教育中，很多教师都抱怨说，我们的学生文化基础差，学习积极性不高，学什么都没有兴趣，上课时学生无精打采，无所事事，瞌睡不断等现象，教学效率低下。针对这种现象的出现，我们必须深入了解学生的学情，帮助学生提高学习兴趣，充分认识职业教育的重要性，让职高学生明确汽修的经济价值，社会价值，安全意义。

　　一、动之以情，晓之以理

　　职高学生有着复杂的内心世界。他们由于文化学科基础薄弱，学习动力不足，学习目的不明确，学习没有兴趣，学习方法不当等诸多原因，导致学习积极性不高，特别是学习文化课的积极性不高，有的甚至产生厌学情绪，这给文化课教师带来了严峻的考验，放弃他们肯定不行，教好他们需要九牛二虎之力。为了他们的前程，为了他们专业知识的掌握，教师需要正确认识和帮助学生重获学习的信心和勇气。对他们的一举一动给予更多的包容与关爱，多尊重学生，多理解学生。热爱学生，相信学生，让学生向着健康、向上的方向发展，这是我们教师爱的奉献，也是职高学生迈入新里程碑的开始。一般情况下，我会认真分析刚刚入学的职高学生的性格特点，想他们所想，急他们所急。比如:大多数职高学生在过去经历了太多的失败，特别是在应试教育无休止的选择、淘汰中，长期处于失败者的地位。他们在心理上对自己没有信心，而对于社会和群体中其他人的评价却更是敏感至极。试想，这个批评他们，那个歧视他们，把他们看得一文不值，一塌糊涂，一无是处，一蹶不振。学生心灵的创伤什么时候才能愈合。所以，对新招进来的新同学，对待他们的关爱，要多重要就有多重要。我们教育他们此时此刻最好的办法应该是安慰、再安慰，鼓励、再鼓励。这就要求我们在教育学生的过程中要多一些理性的指引，少一点情绪化的行为。对职高生的教育要更耐心一些，脸色要更和悦一些，精力要更投入一些，方法要更灵活一些。我们不仅在生活上要给予他们无微不至的关怀，而且在班级管理和组织课堂教学中，更要为他们创设更多成功的机会，对学生的点滴进步，都应及时予以表扬鼓励，让其体验成功的喜悦，激发其追求成功的动机，真正帮助他们走出失败、走出自卑的心理阴影，建立起自尊、自爱、自信、自强的信念。体会他们的切身感受，理解他们的人生处境。用爱心感化他们，真正做到动之以情，晓之以理，形成正确的人生观、世界观、价值观。

　　二、联系实际，优化教法

　　教学有法，教无定法。随着时代的突飞猛进，在生活多元化的今天，经济发展迅速，教学需要与时俱进，推陈出新，积极优化，才能适应改革，适应社会，适应学生。我们知道，只有从汽车维修专业的课程特点出发，结合中等职业教育学校的生源特点，注意积累科学、合理、有效的教学方法来提高学生的学习兴趣，才能不断提高汽修学生的教学效率。因为，汽车修理专业涉及的知识非常广泛，如果沿用传统的课堂教学方法去先讲解理论，然后再进行实验的形式训练学生的技能，效果并不理想。原因是职高学生的理解能力相对较弱，汽修理论比较抽象和枯燥，学生不易接受，记不牢，掌握难。但是，如果我们能从职高学生的实际出发，采用实例分析法进行教学，教学效果会好得多，因为职高学生喜欢直观教学，喜欢理论知识和日常生活的联系,?这样的教学方法，有利于激发学生的学习兴趣，有利于学生把学到的知识与实践相结合。例如:教学“汽车被水浸，发动机缸体进水后的维修”知识，就可以进行实例讲解，引出与发动机相关的各系统构造及工作原理和处理发动机进水后维修的相应技能，深入细致地分析：

  实例：汽车被水浸，发动机缸体进水后的维修

  相关理论知识教学                         相关技能教学           

  1．发动机进气系统工作原理。            1．发动机的拆卸。

  2．发动机排气系统工作原理。            2．发动机的总装。

  3．发动机滑系统工作原理。                3．发动机各系统的清洗。

  4．发动机的曲轴箱的通风及废气再循环系统。                       

　　结合学生实际，制定与之相适应的教学方法，是提高职高学生理论学习效率的捷径。教师需要注重理论联系实际，强调以学生为主体，以教师为主导。教师要做好引路人，调动学生的学习兴趣，要充分考虑学生的知识基础实际，制定适合学生需求的教学计划和教学方法及教材处理，想方设法提高学生学习专业知识的兴趣。特别是在教材的处理上，必须灵活多样，不拘一格。教师可以根据学校实际，编写学生学以致用的相关教材，确定学生能够消化的授课方式。每个章节教师应设计与教学相关的问题给学生质疑，学生可根据教师的问题进行阅读、分析及解决教师提出的问题。通过这样有针对性的学习加深学生对知识的理解，使学生学习更有目的性、方向性。教活课堂，教活学生，教活教材。

　　三、互助合作，生生评价

　　新形势下，新理念要求教学需要构建民主、平等、和谐的师生关系。在理论与实践的教学中，要提高课堂教学效率，教师要放下高高在上的架子，讲求亲其师信其道的道理；讲求为师为友的师生情谊；讲求师生互动、教学相长的原则；讲求教学评价多元化的实践活动，改变过去只有老师评价学生的习惯，贯彻学生与学生之间互评、爱评的良好行为习惯，对于汽修班学生而言，效果更佳。其实，我总觉得在技能课上，重视学生之间的评价，即生生评价。让学生来对学生进行评价，根据表单的详细步骤对操作同学进行评价，显得更有说服力，而且他们之间的交流更显得流畅，学生也乐于接受。在每节课的小项目活动之后，要求组内的三个同学对操作同学进行评价，通过“看、说、做”等一系列过程，学生的技能会得到进一步的锻炼和巩固。是一种快乐教学，学生既容易获取理论知识，又容易掌握技能技术。

　　在理论与实践的教学过程中，我们要转变教师的观念。不要认为孜孜不倦就是将知识的各个方面都涉及到，也不要认为教师课堂的不讲就是对学生的不负责任，更不要认为学生的吵闹是对课堂的极不严肃。我们教师可以不讲，允许学生吵闹、争辩，实践出真知。优化课堂教学，是要在教师的精心设计下，让学生在轻松的环境下自发主动地去学习、摸索、探究。

　　四、夯实基础，强化技能

　　职高学生的汽修专业，需要不断强化学生的操作能力。只有让学生学到过硬的修理技术，全面夯实理论基础，学生的就业才有保障。目前汽修专业改革的一个重要内容就是强调基础理论的学习。一方面是提高基础知识、基本理论、基本技能在总课时中所占的比例，另一个方面就是强调同类专业基础课互通培养。汽修专业这样做追求的效果是四个字：宽厚、扎实。宽厚是指内容的广度和深度，要积累到足够大的量；扎实是指功夫要过硬，要牢固，要能经得起各种复杂困难条件的考验，切忌“花花枕头”，属于基础知识的内容，要学够、记牢，该背诵的要点一定要背诵；属于理论类的知识，要真正学懂、学通、学透。不能浅尝辄止，也不能小猫钓鱼，蜻蜓点水。最基础的部件原理，需要特别精通，熟练驾驭，并形成自己的理念，做到轻车熟路，水乳交融地分析问题、解决问题。

　　五、校企合作，共同培养

　　职业教育的最终目的是让学生走入社会，服务社会。职业教育不仅要使学生掌握必需的文化知识，还要使学生具备熟练的专业技能和适应职业变化的能力，培养学生的创新精神和实践能力。因此，职高教育在帮助学生提高基础理论的同时，还需要学会与企业共同协作，让学生到企业去实践，去提高，将理论应用到实际的实践操作之中去。这样做，一方面可以促进学生的学以致用，提高实践能力，另一方面，又为企业经济的发展做出贡献，是一项双赢的事业。

　　校企联合是一种以培养学生的综合能力和就业竞争力为重点，利用学校和企业两种不同的教育环境和教育资源，采用课堂教学和学生参加实际工作有机结合的教育模式，可以达到提高学生综合素质，培养适应市场经济发展实用人才的目的。因此，学校要从对受教育者未来发展负责的角度，从对社会负责的高度加强校企合作，遵循市场和教育规律，做到专业技能教学和素质教育的结合，以行业标准、用人要求为专业教学的基本目标，培养供需对路的学生，使学生在知识经济挑战和就业市场竞争面前，才能把握机遇，迎接各种挑战。

　　总之，作为新时代的汽修专业教师，应不断根据国家职业教育的发展形势和当地学生的实际，寻求最佳的教学理念和教学方法，让更多先进的教学理念运用到实际教学中去，为国家培养更多、更合格的专业技能型人才。
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