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  【摘 要】 随着教育改革全面推进，素质教育势在必行。这就要求我们在教学中要把知识、能力、创造性和社会适应性等溶为一体，对学生进行综合性教育，以开发学生的潜能，发展他们的创造性，从而提高其整体素质。

　　【关键词】 创新；思维；实践 

  中共中央国务院《关于深化教育改革，全面推进素质教育的决定》中明确提出：“要全面推进以培养学生创新精神和实践能力为核心的素质教育”。由此可见，二十一世纪教育改革的主要目标是素质教育。作为中学生物教师，我们在生物教学中应把知识、能力、创造性和社会适应性等溶为一体,对学生进行综合性教育,以开发学生的潜能,发展他们的创造性,从而提高其整体素质。因此，我认为中学生物教学应着重朝以下几个方向发展。

　　一、培养学生的创新能力

　　“创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力。一个没有创新能力的民族，难以屹立于世界先进民族之林”。因此，培养学生创新能力是实施素质教育的核心之所在。

  每个学生都有着创新的潜能，教师是学生创新能力的激发者和培养者。在教学中应设计一些富有发散性、趣味性、创造性的问题，让学生大胆地去想，引导学生去想象和探求。并且应创造有情有趣、严肃活泼的课堂环境，给学生充分的“自由”，鼓励学生大胆提出自己的不同于教师、不同于前人的见解。创造性思维的一个重要特点便是用批判的眼光看问题，敢于对前人的说法提出不同的观点，敢于提出自己的独立见解,不受传统思维和习惯思维模式的束缚，敢于想人之所未想，从而开拓广阔的思维空间，有所发现，有所创造。在培养学生创造性思维能力的过程中，我们既要提供让学生展开思维的空间，激发其思维的活跃性，使他们勇于思维；还要巧于点拨，使他们学会思维，科学地思维，提高其思维的质量。这样，才能真正达到培养其创造思维能力的目的。　

　　二、发挥学生的主体性

　　“学生是教育教学过程中的唯一主体”。学生的主体性主要表现为主动、积极、创造性地学习。

  教师的情感决定着教学方法和教学态度，因为教学活动不是简单的信息输入或输出，而是心灵之间的接触和情感交流，只有建立了互相了解、信任的师生关系，学生才能更好地发挥教学的主体作用。因此，在教育教学过程中，教师要热爱学生，把每一位学生当作平等自主的人，用激情去培养，用爱心去塑造。要尊重、理解、宽容、信任、善待每一位学生，密切注意学生的情绪、反应和思维，鼓励和尊重学生发表意见。使整个教学过程成为一个教师和全体学生人格上完全平等，情感上充分交流，和谐相处、协调互动的思维过程，把师生的思想距离缩倒最小，为他们创造融洽的、积极向上的环境。充分调动学生的自觉性和积极性，让学生成为学习的主人，掌握学习的主动权，发挥其主体作用。

　　三、开发学生的思维独立性

　　教学中培养学生思维的独立性，要为学生创造成功的机会，积极鼓励他们独立思考、刻苦钻研、勇于创新，要注意因材施教、循循善诱，充分发扬民主，突出学生的主体地位，创造条件鼓励学生主动参与。凡是学生能想、能说、能做的，就放手让他们去想、去说、去做，甚至可以让学生当一回小老师，给大家讲课。对于那些敢于提出自己的意见、看法的学生，首先要用“想法很好。”“你的见解很独到。”“有创意。”等语言进行鼓励支持，其次要认真地客观分析，哪怕只有一点点正确的地方，也要加以肯定。对学生分析问题过程中所出现的偏差和错误，教师不要急于发表自己的意见，应多给予思维上的启发和点拨，千万不要让学生感到有压力，而是要让学生感到只要在课堂上发表自己的看法，就会有收获，就会有提高，努力为学生创设愉快合作的学习环境和自主多彩的活动环境。让学生始终带着一种高涨的热情从事学习和思考，在学习中感受到自己的智慧和力量，体验创造的欢乐，使教室成为学生独立思考、自由创造的空间。

　　四、提高学生的实践能力

　 在生物科学研究中，一切课题都是从疑问开始的，当人们面临要解决一个新问题或寻找新规律和数据时，他的起步任务是在动机和目的明确指导下，查阅有关文献资料后，对客观事物进行周密地观察，然后对观察的资料进行归纳整理，在分析的基础上，试做结论。为了证实初步结论的正确性，或者为解决产生的新疑问，还要设计并着手进行实验，而设计能力是较高层次的能力，不仅要有熟练的实验能力，还要有较高的逻辑思维能力，开阔的视野与创新精神，才能进行良好的设计。在教学实践中，教师应多引导学生接触实际，接触生活，不断丰富其感性经验，就有可能使学生完成分析问题和解决问题的过程。并且在做实验时应要求学生认真操作实验、写好观察笔记，记录实验结果，整理资料，进行归纳推理。从而使学生在探究活动中逐步形成观察、归纳和发现问题的能力,逐步形成设计实验、调查研究、动手实验的能力，逐步形成收集和分析数据、表达和交流的能力等。

　　总而言之，素质教育对教师提出了更高的要求，这就要求我们教师在教学中要求“新”、求“变”，以新的教育观念，教学模式，教学手段来激发学生的学习兴趣，启发学生开阔思路，多思善思，质疑问难，标新立异。要注意培养学生良好的学习习惯，指导学生学会如何寻找工具和途径猎取自己所需要的知识，如何积极、主动、有选择地学习。使学生在学习中逐步养成严肃认真、实事求是、崇尚真知的科学态度，并初步掌握科学的思考方法，学会学习，学会思考，学会实践，学会创新，为终生学习、创造和发展打下扎实的基础，真正培育出社会需要的综合型人才。
