论多媒体在数学教学中的重要性
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  【摘 要】 随着教育改革的不断深入，现代多媒体技术在初中数学教学中起着越来越重要的作用，可以激发学生的学习兴趣，突出课堂的教学重点，增大教学的信息含量。同时，多媒体技术可以启发学生的主动思考，针对不同的学生因人施教，从而真正体现学生的主体地位，最终达到理想的教学效果。

　　【关键词】 数学教学；多媒体技术；重要性

　　《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010-2020年）》（简称“《纲要》”）中明确提出，强化信息技术应用，提高教师应用信息技术水平，更新教学观念，改进教学方法，提高教学效果，鼓励学生利用信息技术手段主动学习、自主学习，增强运用信息技术分析解决问题的能力，加快全民信息技术普及和应用。

　　为了促进多媒体信息技术在贵港市中小学教学中的有效应用，探讨交互式电子白板对教育教学方式变革带来的机遇和挑战，提高广大教师对多媒体教学的认识，充分发挥“薄改计划”多媒体远程教育项目在学校素质教育中的作用，促进我市基础教育水平的提高。市装备办于2013年11月1日至2日在桂平成功举办了首届贵港市中小学多媒体新技术教学应用培训研讨会暨基于交互技术的教学观摩活动并取得了好成绩。

　　可见随着多媒体技术的日益发展，信息技术与数学学科教学的整合，可以融合它们的个性，交互它们的特性，可以让抽象的东西形象化，让枯燥的数学生动起来，从而提高学生学习兴趣、激发学习动机，发挥学生主体性、实现个体化学习，帮助学生直观理解抽象的数学概念，提供学生创新、拓展的空间，扩大信息量、提高学习的效率。那么运用多媒体在课堂教学中发挥的有哪些实践意义:

　　1、运用多媒体信息技术，促进学生的认知发展　

　　学生感知事物是通过多感官进行的，心理学研究发现，多重感官的协同活动能够有效地提高记忆成效，形成正迁移。实践证明，运用多媒体技术辅助初中数学教学，能有效地促进学生的认知发展。?例如：在“直线和圆的位置关系”教学中，我们设计了这样的教学软件，屏幕出现了：美丽清晰的地平线上，太阳开始露出了可爱的笑脸。将这一美丽的景物形象地比喻为直线和圆的关系。在教师的引导下，学生很快“悟”出“直线和圆的位置关系”变化。这时教师再提示学生去发现：直线和圆有几个公共点？位置关系可分为几种类型？分类的标准是什么？能否象判定点和圆的位置关系那样，通过数量关系来判定直线和圆的位置关系？这样，使学生学会运用联想，化归、数形结合的思想方法去探索问题实质，并且这样探索的兴趣也会持续下去。学生在电教媒体的作用下，产生强烈的探奇觅胜的心理。

　　2、运用多媒体信息技术，激发学生学习兴趣

　　前苏联著名文学家列夫托尔斯泰说过：“成功的教学所需要的不是强制，而是激发学生的兴趣。”数学本身比较抽象、枯燥，学生对本学科兴趣淡薄，单一传统的数学教学方式造成学生数学创新素质能力难以提高。而运用多媒体教学技术，在很大程度上解决了传统教学中的困难.它以形象生动的画面,言简意赅的解说,悦耳动听的音乐,及时有效的反馈,使学生保持旺盛的学习兴趣,调动学生的积极性，吸引长期的注意力，以轻松愉快的心情参与到课堂教学中来。

　　例如，我在教八年级数学《建立一次函数模形》一课时，利用了早期奥运会撑杆跳高的影像资料，制作了多媒体课件，让学生直观的看到每一界奥运会的撑杆跳高记录都在不断被刷新，学生兴趣高涨，都能主动地去探究每一界奥运会的撑杆跳高记录与上一界的差别，并由此得出奥运会撑杆跳高记录与时间的函数式，建立出一次函数模形。整堂气氛活跃，学生的思维也得到充分的发展。

　　例如?在《翻折与轴对称》一课中，为了具体的展示将一个图形沿某一条直线翻折的动态过程，我在flash环境下编译了大量的翻折运动的实例。例如：蝴蝶飞舞的翅膀、树叶叶片的翻折。让学生在观察、比较和分析的过程中探究结论，在总结归纳的基础上理解轴对称的概念。这样，学生在实际情境下进行学习，大大激发了学生的联想思维，激发了学生学习的兴趣与好奇心。学生能利用原有认知结构中有关经验，去同化和索引当前学习到的新知识，从而在新旧知识之间建立起联系。

　　3、运用多媒体信息技术，有利于帮助学生突破重点和难点。

　　只要点击鼠标,就可以进行大量演示,在课堂中无论一个老师是多么善于表达、比划，也难以表现一些抽象和具有共性的知识内容，而这些知识内容又往往是一节课的重点和难点。多媒体教学中的过程再现等操作，便可以轻松解决问题，达到突出重点、突破难点的目的，起到事半功倍的教学效果。比如,在数学中概念对学生来说往往抽象难懂,是数学教学的一个难点。如能利用计算机,可以把一些概念直观化,使知识简单、明了,让学生容易接受。为了缩小从抽象到具体，再从具体到抽象的学习过程，教师利用多媒体计算机通过各种变式进行教学。这样的教学，既吸引学生的注意力，又给学生丰富的感知、表象，化难为易，学生掌握得较扎实，教学效果良好。几何图形的变换在数学教学中有着重要位置，通过图形的变换，不仅可以激发学生的学习兴趣，同时可以促进学生思考，锻炼学生的思维。

　　如在学习《三角形全等的判定》一节中，可设计如下内容的多媒体。△ABC中，∠BAC=90°，AB=AC，MN是过点A的直线，BD垂直于MN，CE垂直于MN，问题1：BD和AE相等吗?如相等，请证明，如不相等，请说明理由。DE、BD、CE三者之间有何关系，请证明。问题2：如果MN绕着点A旋转，旋转到与BC相交的位置，此时，DE、BD、CE三者之间有何关系，请做出合理的解释。当然，解决数学问题的方法很多，课件的设计也要根据具体的数学问题进行设计，以求获得最佳的教学效果。

　　4、运用多媒体信息技术，培养学生创新思维?

　　多媒体教育网络，即可以进行个别化教学，又可以进行协作型教学，还可以相互交流。教师更多的是作为一个管理者和引导者，而不是说教者。新技术把教师从大量重复性的教育活动中解放出来，将创造献给更具挑战性和个性化的师生交往与共同探索。多媒体技术把抽象的问题形象化、把静止的图像动起来，更加具体的反映数学思维过程，开阔学生视野、激发学生灵感、开拓学生创新思维。把《几何画板》介入数学常规教学特别是几何的常规教学，是目前数学课堂教学中所鲜见的。但是通过实验，学生学会了用几何画板探索、研究立体几何、平面解析几何、函数图象，提高了自主学习的能力，促使学生发现问题和研究问题，在学中做，在做中学，激发学生的学习积极性。同时培养学生主动探索研究、动手操作实践的能力，培养学生创新精神和创造创造能力，更重要的是在这一探索性和研究性学习过程中，学生的主体作用得到充分体现，能了解研究性学习的一些基本方法，提升思维活动的层次，培养数学学习的基本素质。

　　5、运用多媒体信息技术，组合优化

　　现代教学媒体的应用，并不是对传统的教学媒体和教学方法的绝对取代，而是对其进行有效的补充和完善，即要将现代教学技术与传统教学方式有机结合起来，形成现代教育多媒体组合教学的各种模式，以求达到优化的教学效果。多媒体组合教学就是使学生通过多种感官进行学习，让学生活动处于积极的状态，它能够激发学生的学习动机，促进学生对知识的理解和记忆，从而提高教学效益。因此，在进行多媒体组合教学时，必须根据各种媒体所具备的特点不同，按教学要求灵活运用，整体优化。例如教学软件在表现活动的画面时它占有独特的优势，但却不能展示学生习作，进行集体评议。所以，在教学中恰当地运用各种现代教育媒体，便可扬长避短，互为补充，达到课堂教学的最优化。

　　6、运用多媒体信息技术，有效提高学生爱国主义意识。

　　利用现代教育技术，抓住时机，对学生进行教育。例如：在《几何》的多边形教学课中，将五星红旗上的五角星投影出来，都是些美丽的几何图案，让同学们知道祖国不但繁荣昌盛，就连祖国的象征标志也美观大方。在《直角三角形》一课的教学中，将《勾股定理》的史话资料和几何图案制成课件放映出来，让学生知道我国的历史悠久，我们的知识是从书本里、课堂上和生活中得到的，要成为二十一世纪的建设者，我们的知识还远远不够，我们要共同努力，发奋学习。从而渗透爱祖国、爱社会主义、爱科学的思想教育。

　　总之，信息技术与初中数学学科的整合，是数学教学改革中的一种新型教学手段，更突显出多媒体在数学教学中的重要，作为一个初中数学教育工作者，必须正确认识信息技术与数学课堂教学整合的特点，合理地看待信息技术给数学学科课程带来的前景，使我们的教育教学工作更加符合《新课程标准》，让学生轻松、愉快地获取数学知识，不断提高数学素养，发展数学思维能力。我们深信：教学改革伴随着多媒体手段的普遍运用，课堂教学效率将会不断提高，学生的整体素质将得到全面发展。
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