例谈“心理效应”在班级文化建设中的运用
江苏省太仓市双凤中学 徐 燕
　【摘 要】 班级文化是班级之“魂”，有着显性与隐性相融合的教育价值。“心理效应”在班级文化建设中的运用，具有积极的教育效应，可以促进着班级人文环境的优化与学生主体成长，有助于形成一种积极、健康、向上的班级精神的凝聚和发散。

　　【关键词】 心理效应；班级；文化建设；运用

　　班级文化是班级之“魂”，有着显性与隐性相融合的教育价值，表现出一个班级独特的班风和精神，具有凝聚、鼓舞、约束、同化的作用，是班级自下而上发展的动力和成功的关键。在班级文化建设过程中，我有意识的选择、运用心理效应，提升班级文化建设的成效。

　　一、“暗示效应”——促进班级人文环境建设

　　“暗示效应”是指在无对抗的条件下，用含蓄的间接方法对人们的心理和行为产生影响，从而诱导人们按照一定的方式行动或接受一定的意见，使其思想、行为与暗示者的期望相符合。

　　以“接手一届初一”为例。在新生入学之前，班主任就要先做功课，从“学籍卡、小升初考试等第”等了解哪些学生是学习薄弱的，哪些学生行为是落后的。当第一天见面的时候，学生端坐在自己的座位上，有的笑脸迎向老师注视，有的面对老师的注视目光躲闪。我想那些躲闪的同学应该就是学习薄弱、行为落后的学生吧。难道要让学生继续贴着自卑的标签在新的学校生活？我想到了心理学上的暗示效应，于是我对同学们说：“同学们，今天是我们第一次见面，你们端正的坐姿给老师留下了深刻的印象，在这个新的学校，你们就像一张白纸，在以后的三年中，你们将会用你们的学习态度、行为习惯在白纸上留下痕迹，老师希望你们能留下一幅美丽的图画。你们可以做到吗？”同学们响亮地回答我：可以！我在他们回答的时候也仔细观察了那部分学生，发现他们的神情很激动，眼睛都放着光。接下来的日子里，这些孩子真的是在努力表现自己，偶尔也会犯一些小错误，但是老师教育之后，能马上改正自己的错误。学习上也是尽自己的能力去学，不懂的就问同学和老师，直到弄懂为止。现在初二了，物理老师给出了高度的评价：这个班的回家作业可以当试卷来批。我们班的成绩也从原来的中等到现在的年级中遥遥领先。

　　端正学生的坐姿本身是一个教育的契机。通过一张白纸的形象描述，让他们受到心灵触动，从而诱导他们按照这种方式去做，并在管理中不断强化这种行为效果。桃李不言，下自成蹊。给学生搭建一个智慧的、充满生命成长气息的的班级人文环境，学生置身其中，由然而生一种积极向上、奋发图强的精神。而这种精神就会在班上蔚然成风，形成良好的文化氛围。

　　二、“南风效应”——促进学生主体成长

　　“南风效应”也叫做“温暖效应”，它来源于法国作家拉·封丹写的寓言。它告诉我们：温暖胜于严寒。运用到班级管理实践中，南风效应要求班主任要尊重和关心学生，以学生本，多点“人情味”，使学生真正感受到老师给予的温暖。

　　初一下学期的美术课堂上，隔壁班的小越让我印象深刻，她整个人显得毫无生机。一次在课堂上看言情小说被我发现了，我找她谈话，她也不配合。后来她班主任告诉我，小越本来还不错的，这学期就变得不像样了，上课不认真听，作业一塌糊涂，和班级中的男生交往。初二的时候，因为学校重新分班，她来到了我班。第一天报到的时候我就找她谈话，首先我告诉她我不会因为初一那件事就对她有不好的印象，其次我告诉她我知道她很聪明，但是因为一些原因，她暂时落后了，我希望她能尽快地融入到新班级。有什么困难我会尽自己的能力帮助她的。谈话之后，我帮她安排了座位，和班长同桌，并且我还关照班长在学习上要多帮助她。我还经常和她的家长交流，提醒家长要多关注自己的孩子，让孩子感受到来自家庭的关爱。她家长听从了我的建议，对自己的工作也作了一个调整，多出一点时间照顾孩子了。一次小越和我闲聊的时候说：徐老师，我虽然到这个班时间不长，但是我很爱这个班，它给我一种温暖的感觉。你这么帮我，我一定会努力的。现在小越的成绩上升到了班级中上游，人也开朗多了。

　　三、“破窗效应”——促进班级制度文化建设

　　“破窗效应”就是指一个人打碎了一块窗户玻璃，如果不及时修补，别人就像受到鼓励一样，可能去打碎更多的窗户玻璃。而人们则会尽力维护好完整的窗户玻璃。 

　　学校有这么一条规定：预备铃响起，学生整理好桌面（除了当堂课的相关资料，其余的书本都放到课桌肚里。）端坐，静候老师。一开始的时候，学生都能严格按照要求执行，一段时间后，我发现当学生到专用教室或操场上课，教室内课桌队形有点凌乱，桌面上也会遗留一些书本。发现问题后，我利用一节班会课时间，和同学们一起重温了学校的一日常规，提醒同学们到专用教室或室外上课，课桌桌面要求是无书本，课桌队形整齐有序。我还让一名学生在出教室上课的时候提醒其他同学整理好自己的桌面、对齐课桌。现在任何时候进我们班级，课桌队形整齐，桌面干净。再观察我们班的就餐：排队领餐、安静就餐；我们班的自习井然有序。

　　班级制度文化的建设，不仅为学生提供了一个制度化的法制的文化环境，也让每一个学生时时都在一定的准则规范下自觉地约束自己的言行，使之朝着符合班级的群体利益，符合教育培养目标的方向发展。当然，“规矩”虽然定下来了，然而学生良好的思想行为不是一朝一夕形成的，而是通过每一件事，每一项活动，每一节课，长期熏陶才能形成。 

　　四、“皮格马利翁效应”——促进班级精神形成

　　人们把通过教师对学生心理的潜移默化的影响，从而使学生取得教师所期望的进步的现象习惯上称为“皮格马利翁效应”。

　　学校举行演讲比赛，在学生中了解，发现班级中无人参加过这样的活动。时间很紧迫，学生也没了主见。我立马安抚学生，告诉他们：老师相信你们，你们一定会想出办法来的。学生讨论开了：小柳文笔比较好，抓紧时间写稿子；小娟有演讲的潜质，训练一下，参赛应该没问题；其他同学在小娟练习的时候，找出问题。果然小娟不负众望，第一次参加比赛就获得了全校第二的好成绩。全班同学沉静在喜悦中，同时他们也对自己的能力有了新的认识。

　　班级文化就像春天的阳光，它使每位同学感到温馨、和谐、快乐，使班级井然有序、充满生机。积极的心理效应则像一种催化剂，催发学生内在的潜质。两者有机结合，形成一种无形的教育力量。“心理效应”在班级文化建设中的运用，具有积极的教育效应，可以促进着班级人文环境的优化与学生主体成长，有助于形成一种积极、健康、向上的班级精神的凝聚和发散。
