实现学生有效性学习途径的几点思考
贵州省遵义县第一小学 段再云
  【摘 要】 实现学生的有效性学习必须注意五个方面的问题，一、提升教师专业素养。二、了解学生并与之沟通。三、将有用的、有价值的内容呈现给学生。四、在情境教学中应把握好“度”。五、教学过程中努力使学生参与和体验，真正实现学生自主探究、合作交流

　　【关键词】 有效性学习；途径；初探

　　所谓有效学习主要是指学生自主的、探索性的、研究性的学习，目前，已经有很多人在这方面进行了卓有成效的工作，但是，我以为，作为一种教学方法，它应该还有很大的探索空间，在此，笔者不揣浅陋，想就有效性学习的途径问题作一点探索，以就教于方家。

　　一、教师自身专业素养的提升

　　教师是教育活动的实施者，学生的知识直接来源于教师，因此，教师的专业素质应该是实现学生有效性学习的根本。新课程对教师的专业素养提出了一些新的要求：一是方向性的专业知识要求，主要包括继承、弘扬中华民族的优秀传统文化，吸收世界一切民族的优秀传统文化；提高科学与人文素养，形成当代教育所需要的“科学人文主义”观念，二是具体性的专业知识要求。主要是新的课程理论，例如课改中涉及的课程种类和课程层次等，这些知识都需要教师在教学的过程中不断学习。我不否认，我们的教师肯定都具有一定的专业素质，但是，如果我们满足于现状，固步自封，不思进取，是不能满足不断发展的教育形势的，新的教育形势要求教师不能只是一潭死水，而应该有源源不断的水源补充，我们必须在现有的专业的基础上，不断地学习和进步，才能适应不断发展的教育形势。宋代朱熹说：“问渠哪得清如许，为有源头活水来”，反映的也正是这样的道理。

　　二、与学生进行必要的了解与沟通

　　“有一千个读者，就有一千个哈姆雷特。”读者的个性使他们对同样的作品有着不同的理解。同样，学生也是活生生的个体，他们在共性之外，更多的应该是个性。如果我们的老师对学生知识现状缺乏了解，不知道学生所想所需，那么，我们就不能有的放矢地去激发学生，从而导致学生缺乏积极的学习动机。那么，我们的教学自然就不会有太好的效果了。如果老师事先了解学生已有知识状况，比如了解他的爱好、能力等等，然后有的放矢地进行教学，可能会取得事半功倍的教学效果。只有走近学生，了解学生，才能真正地搞好教学，从而使课堂真正成为师生互动、共同探究的场所，使学生的学习活动成为一个有积极动机，有快乐的过程，并在过程中感受到成就感，并真正觉得学有所获的主动参与的活动。避免劳而无功，甚至费力不讨好的情况出现，真正实现学生的有效性学习。

　　三、呈现给学生有用的、有价值的内容

　　课程标准指出：学生的学习内容应当是现实的、有意义的、富有挑战性的，要有利于学生主动地进行观察、实验、猜测、验证、推理与交流。受多种因素的影响，小学生对动物有着一种天然的兴趣，因此，在教学《圆的认识》一节时，我创设了三只小动物骑着不同形状车轮比赛情境，使学生自然的发出“为什么骑圆形车轮的动物跑得快？”这样的问题，充分利用他们的心理特点来激发其探究的欲望。

　　除了要呈现学生感兴趣的事物外，还应呈现更多有价值，有意义的内容，比如有这样一个情境设计：一个没关紧的水龙头，一天要浪费12千克水，那么一年要浪费多少水？这样的情境不但结合了学生生活实际，而且还让学生充分意识到，节约水资源是每一个人的责任。这样，老师就可以通过一个问题来实现了多种教学目标。类似的例子很多，我们在教学时，完全可以通过对教材所能渗透的信息作充分的分析，再结合学生生活实际，设计出有意义、有价值的情境内容，实现学生的有效性学习。

　　四、情境教学应把握好“度”

　　情境教学是新课程教学中一种重要的教学方式，它对激发学生的学习积极性有着不可忽视的促进作用。建构主义理论认为：学习总是和一定的社会背景（即情境）相联系的，在实际的生活情境中进行学习，有利于学生主动构建知识。现在，不少的教师已经接受了情境教学的观念，并把它自觉运用到了教学活动中，有很多老师还取得了不错的效果。但是，古人说：“过犹不及。”万事都有一个“度”的问题，必须适度。数学教学无疑应当密切联系学生的生活经验，但是“生活味”显然不可以完全代替数学课程的“数学味”；一位老师在教学《分类》一课时，把菜普搬进了课堂，目的在于数学与生活的相互融合，可老师没有很好的把握，导致学生感受到了中国的美食却忘记了本节课的目的是让我们分一分类。我们在运用情境展开教学时，必须防止从一个极端走向另一个极端的倾向。如果一个老师在教学中过分强调生活场景的再现，过于偏重情境，吸引学生的就不再是数学内容，而是游戏内容了，在调动学生的学习积极性的同时，可能会花费了过多的教学时间。这种“泛趣味化”的情境，往往会把学生的注意力引向和教学无关的另一方向，学生往往是学而无获（或收益很少），不但没有增强教学效果，相反增加干扰因素，降低了教学的效果，不利于学生直接快速地进入教师所需要的思考状态，影响了教学目标的完成。这种方法肯定是不值的。因此要实现学生的有效性学习，在情境的创设中必须把握好度的问题。

　　五、参与与体验相结合，真正实现学生自主探究、合作交流

　　以学生为主体的教学方式是课改中的一个重要变革之一。课程标准指出：有效的教学活动不能单纯地依赖模仿与记忆，动手实践、自主探索与合作交流是学生学习数学的重要方式。美国儿童博物馆里写着这样一句名言：you hear, you forget    you see, you rememberd    you do ,you understand  (听了，你会忘记、看了，你会记住、做了，你将会理解)，充分说明了学生动手实践的重要性。在教学过程中，注意调动学生的积极性和主动性，让学生积极参与整个探索和研究的过程，也是促进学生有效性学习的一个重要途径，例如：在教学《分数的认识》这个内容时，让学生自己分一分，让他们自己去体验平均分的意义；在教学《圆锥的体积》时，让学生自己去实验、去探究圆柱与圆锥体积间的关系等等，这比老师任何精彩的讲解更能让学生理解，它能真正促进学生的有效性学习。

　　以上看法来自于我对一次活动的认识。那是一次骨干教师培训：培训老师问我们什么是有效性学习，作为一线教师的（下转第14页）（上接第15页）我们却答得很不好，老师没有急于讲解，而是在近三百名的学员中进行了一次互动游戏。游戏规则：每三人一组，相互扮老师、学生、观察员的角色，要求老师只把自己最拿手的手工制作交给你的学生，背对背坐着，观察员监督，学生不能看，不能问，只听，三个角色进行三次互换，最慢的一组留下来表演节目，活动在学员们的笑声中与好奇中接近了尾声，而有一个没有离开，他主动留了下来，他说：手工制作我做不好，可我唱歌很棒。于是大家在意外中欣赏到了一首动听的歌曲。培训教师立即说到，现在请你们谈一谈在活动中的感受吧。

　　学员1：我当学生时很迟力，老师说对折，我不清楚是怎么折，是横着还是斜着？

　　观察员1：看着他们我很着急，老师都折完了，学生还差很多。

　　学员2：我当老师时突然不知道折什么东西好，犹豫半天把时间给耽误了。

　　观察员2：有的学生比老师还先做完。

　　学员3：我听不懂老师在说什么，所以只好坐着。

　　学员4：我觉得我教得比他们两个都好，因为我是美术老师。

　　——从学员的回答中，我顿时对实现学生的有效性学习有了更深刻的认识，是的，没有教师的专业发展、没有对学生的沟通与了解、没有对教学方法的把握、没有新的教育思想，就无从谈起学生的有效性学习，培训老师让我们在参与体验中感受与理解有效性学生，这样的课是我们学习的典范。

　　教学是道而非技，对教学艺术的探索永远没有止境，很多东西还需要我们在教学中不断探索。理论永远也只能叫理论，如果我们不把理论和实践结合，那么，它就只能永远停留在理论层面，没有任何实际意义。因此，我们的理论必须拿到时间中去验证和提高，这样才可以真正达到提高教学质量的目的。  
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