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  创新是一个民族进步的灵魂,随着新一轮基础教育改革的全面开展，培养学生的创造性思维和创新能力已成为素质教育的核心领域。重视和加强学生创造思维和创新能力培养已成为学校实施教学改革的重要举措，也是语文教学的一个重要方面，是语文素质教育的核心之一。初中语文课堂教学为学生创新思维的培养提供了广袤的空间，不论是语文基础知识的教学、阅读教学还是作文教学，都可以进行创新思维训练。作为一名初中语文教师，认识及培养初中学生语文创新思维能力势在必行。

　　一、提升教师自身素质，更新教学教法

　　当前部分教师不适应新课改的要求，不更新学习新教学教法，阻碍学生的创造性思维能力的培养。这具体表现在：1、过分强调语文学科的工具性，而忽视其人文性；2、过分强调“应试教育”。著名特级教师于漪说：“语文教学现状的显著特点是‘应试教育’。它带来种种弊端，把语文教学引入死胡同，急功近利，舍本逐未，只在语言文字形式上兜圈子，忽视对人的全面培养”。这是“应试教育”带来的最大危害；3、过分强调写作技巧的训练而忽视对学生观察力、想象力的培养。传统的语文教学在“严师出高徒”等旧思想的影响下，课堂上丝毫的“乱说乱动”，作业中的稍微的疏忽大意，试卷里小小的遗漏差错，都会遭来教师的冷眼和批评。严厉的教师、紧张的课堂、沉重的作业、频繁的考试使学生“见书生如见狱吏”，终日处在压抑、焦虑的情绪状态里，创新教育从何谈起？学生的创造力又怎能发挥出来呢？教师的教学观念落后，不利于学生学习能动性的发展；教学模式单一，不利于学生的个性发展和拔尖人才脱颖而出；教学方法过死，满堂灌、注入式的现象的存在,束缚了学生的创新意识和创新能力的培养。因此，在初中语文课堂教学研究中，教师应该建立新的教学策略，努力为学生创设活动情境，诱发学生的好奇心，鼓励学生大胆尝试，主动参与，丰富学生的想象力，以培养学生的创造个性。

　　二、多方位、多措施，发展学生的创新思维

　　中学阶段是青少年思维发展的最重要时期。在这一时期，他们能否初步具有一定的创造意识和创造性思维，这对他们将来能否成为创造型人才至关重要。因此，在语文教学中，必须重视并加强学生创造性思维的培养。

　　（一）用批评的眼光看问题，发展学生的创新思维

　　有很多教师讲授课文或领导听评课时，预设的成分太多，平常讲课时，随意性又太大，或总是想方设法地把学生引领到自己的标准答案中。向来是学生对教师言听计从，而教师缺乏对教材的深入研究，也不结合学生实际，唯参考书是从。这样，学生不敢发表自己的见解，更不用说大胆发言，相互争辩，推陈出新了。因此，我们应该鼓励学生大胆提出自己不同于课本或教师的见解，无论对与错，都有利于学生创新思维的培养。我们应该引导学生大胆质疑，说出自己不同的看法，并交由全班讨论，逐渐使学生养成勤学善思、独立思考的习惯。教师要让学生明白：课本上选的文章，虽然是一些名家名篇，尤其是课文中的注释，一些人对课文的评价和理解，都要善于推敲、研究，逐渐培养学生用批评的眼光去看问题，使学生创新思维能力得到更大提高。

　　（二）激发想象，培养学生的创新思维

　　想象是创造能力的表现，是一种非常重要的能力，正如英国诗人雪莱所说：“想象就是创造。”爱因斯坦也指出：“严格地说，想象力是科学研究中实在的因素。”创造性思维始终伴随着创造性想象。有些文学作品或叙事类文章中，作者为了重点突出，主次分明，语言简洁，以及读者阅读感受的需要，把一部分内容省略掉，往往这部分“断层”是我们训练学生创新思维能力很好的空间。所谓空白处，主要是指叙事作品、文学作品中，作者为了行文简洁、文章节奏变化，以及阅读审美感受的需要，将一些内容省略以后，使文章的展开过程形成的“断裂”。这些“断裂地带”正是我们训练和培养学生发散思维能力、创造性思维能力的有利空间。因此，在教学过程中，适时引导学生根据特定的故事情节，补写有关的细节，逐渐培养学生丰富的想像力和创新思维意识。一是把学生思维引入设定的目标，培养学生创新思维能力。在课堂教学中，无论使用什么样的方式为学生展示思维活动的广阔空间，都不能偏离教学目标。当发现有偏离现象时，要及时控制，而不是总是鼓动，结果适得其反。二是创设有利于培养创新思维的环境，培养学生创新思维能力。培养学生的创造性思维能力，要用发展的眼光看问题，要敢于对有权威的名人名家提出不同的观点，所以，要打破一定的思维定势，在混乱无序的思维过程中理出一个明晰的思路。课堂设计要给学生一个培养创新思维意识的环境，让学生融入其中，发挥能动性，要经常这样去有意识地培养学生的创新思维能力，学生的分析综合能力就会逐渐提高。

　　（三）培养学生思维的独特性，提升学生的创新思维

　　只有善于发现和提出问题的人，才能产生创新的冲动。一是通过预习存疑，诱导思维。有些课文篇幅较长，故事情节曲折，我就要求学生在预习的时候提出疑难问题，相互讨论、互相交流。他们对这些问题既感到新奇又难以理解，从而诱导启发他们的思维。这样带着疑问认真读书，边读、边思、边议，效果更佳。二是课题设疑，启发思维。题目是文章的眼睛。引导学生从课题入手，抓住题目中的关键词语提出问题，捕捉文章的中心是训练学生创新思维能力的有效方法。三是难点质疑，引导思维。阅读课文时要抓住重点、难点部分引导学生发现问题，要一步步启发学生思维，促使他们进入思维状态，不断地进行判断、推理，在思维的渐次深入中把握课文的内容，了解作者的写作意图，提高其认识能力。

　　二、改变单一思考模式，扩展学生的创新思维

　　培养学生思维的求异性共同讨论是激励求异思维和集中思维的有效途径之一，在大家共同讨论的条件下，思维活动可以经过不断地评价和引导螺旋上升，把求异思维和发散思维推向较高水平。因此教师在课堂上应留给学生讨论的时间。通过讨论，引导学生从多角度、多方面去认识问题、分析问题、解决问题、锻炼学生解决问题尽可能找出许多种答案的能力，从而培养学生思维的求异性。

　　总之，在语文教学中，努力培养学生创新思维能力，不但要给学生提供创新思维意识拓展的天地，还要注意适时点拨，激发想象，培养学生思维的独特性，改变单一思考模式，逐渐培养他们大胆质疑，勇于创新的能力，逐步展示自己的个性。
