如何让思维诉诸笔端—关于中小学作文教学的几点思考
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  【摘 要】 本文认为教师首先应该树立学生的写作信心；教学时应充分放开学生的思维，但又适时的收在笔端；评改时应尽量的开放化，充分发挥学生的自我反省意识。

　　【关键词】 作文；教学；思维

　　作文可以说是一个学生语文综合水平的集中体现，所以长期以来作文教学都是语文教学的重点和难点所在。笔者将从以下三个方面浅谈一下自己有关中小学作文教学是几点思考。

　　一、树立写作信心

　　曾看到过这样的一个教育案例：幼儿园开学第一天，园长带领小朋友一起讲故事，然后帮助每一个小朋友把他们所讲的故事都记录在漂亮的纸上，并由他们自己配上相应的插图，最后竟然装订成为一本本的书。园长告诉孩子们：“看看你们现在还小，就可以出一本小书了，到时候等你们长大之后你们就可以出大书了。”无疑，这个园长在孩子入学的一天就送给了孩子们最珍贵的一份礼物—信心，这将会使他们受用一生。一个人无论做什么事，只有充满了信心，才能够无所畏惧，勇往直前的向前迈进，同样，刚开始就必须给学生树立好写作文的信心，就像上面的案例一样，让学生知道作文压根就不是件难事。“原来作文就是这样呀，我也会写呀。”充分激发学生的挑战欲，而不是故弄神虚，一而再再而三强调作文的重要性，不断的增强了学生的畏惧感。

　　为提高学生的阅读量，教师常会向学生推荐一些课外读物，无一例外都是中外各大名著。这些著作老师自己是否都看过了，且不说是否有自己独特的见解，就说是否可以以学生的理解力讲解给他们听呢？当然并不是质疑语文教师的专业能力，只是很多著作，都需要具备一定的人生阅历才能看懂，我认为小学生不太适合看这些太过于经典的著作的，而应该多看一些童话故事、想象奇特的历险游记、道理简单深刻的小预言。尽量抛开成人的世界回到孩子的世界里，用他们的语言，讲述他们自己的故事。这样，孩子从一开始才能真正的感到作文的亲近性，并且充满了写作的欲望和热情，如此，作文的教学已成功了一半。

　　二、充分“放”开思维，适时“收”在笔端

　　首先要教会学生如何观察。小学生的阅历有限，其作文的素材几乎完全来自于日常生活，但是他们却并不知道如何应用到作文当中，再加上小学生天性好奇，社会形形色色，万般头绪。如果只是一味的要他们观察再观察，而不给出具体的方向和指导，他们压根不知道要观察什么、留心什么，也只能走马观花，浮光掠影，不能够发现那些值得观察的事例，所以写作文时还是不能从其思维中提取出来。这时候就需要教师加以指导，比如，社会实践活动课时，帮助学生确定一个专题，然后带着他们有意识的选择一两个观察的事例，这样学生的观察就不会盲目了，并逐渐学会思考，慢慢的找到各事件之间的联系。这样才真正达到了观察的目的。

　　其次要灵活学生的表达方式。小学低年级的学生因为识字有限，为了让其充分的表达自己的想法，可以用口述或者图画作文来代替标准的书面作文，香港的谢锡金等人在写作教学法“引导幻想”的研究中，让小学一年级的学生先将自己幻想的内容用图画画下来，然后由学生轮流用口述的形式介绍自己的画作，最后教师在征得学生的同意后将他们的口述转换为书面语并用文字记录下来，结果表明通过这种方式，不仅可以调动学生的写作兴趣，而且最重要的是学生可以将自己头脑中幻想的东西充分的表达出来，真正的做到了“放”，总之早期要尽量的减少写作规限，给其充分的自由，遇上不会写的字词可以用各种方式表示，图画、符号、英文都可以。

　　在充分“放”之后，还必须“加以衔辔”才能“俯首乐从”，因为“放”只是充分打开了学生的思维，而语言是思维的物质外壳，学生的任何构想，最终只有诉诸于语言表达或者笔端，才能真正的为人所理解，也就是写出了好的作文。一方面，思维是作文操作的起始阶段，学生只有构想成熟了，思路理顺了，想清楚了才能表达清楚了，可以说，没有思维，就没有语言，没有作文。但另一方面，语言是思维的工具，不通过语言又很难对客观事理进行准确、细致、周密的思维，而且语言本身又对思维起着加工、改造的作用。所以，学生可能想清楚了，神思飞越，百感交集，但因为语言文字水平的限制在诉诸笔端时却力不从心，这也就是“久之必自厌而收束矣”。

　　三、开放化的评改

　　对于学生作文的评改，许多教师都是按照自己的思路满纸红彤彤的画出学生的不当之处，然后再要求学生写出来。这样改出来的作文可能完全违背了学生写作时的初衷，而变成了教师自己在写作文。小学生的写作毕竟不同于作家的创作，作文评改的目的并不是要一次性的生产大批量的优秀作文，而是希望在作文评改的过程中，逐渐培养出学生写作的元认知意识。应用到写作中来，就是说学生在构思、文字表达、修改中自己不断的反省，监控自己的进展情况，并以此不断选择和调整自己的写作策略，这一切都是一个自觉并不断循环的过程。学生也正是在这样一个自我反省的过程中，逐渐学会了自我修改，提高了写作能力。

　　所以对于学生的作文，教师一定不要大加修改，而应“少改易之”，指出重点问题，然后要学生自己多去看，多去琢磨，虽说好作文都是改出来了，但不是教师改出来的，而是学生自己改出来，所以就应当培养学生作文的元认知意识，不断的反省，有意识的去寻找自己的问题和修改方法。教师在评改作文时应当分清主次，对于作文中的字词和文法等表达错误，一定不要大加斥责，否则不仅不利于学生作文的提高，反而会挫伤学生写作的信心和积极性，当然这类的错误也是要指出来的。要找出作文存在的主要问题并帮助学生找到解决问题的策略，对老师的要求就比较高了，教师不能仅仅只是要求学生不断学习，写好作文，自己也要积极的做好示范作用，多写“下水文”，教师只有在亲自写的过程中，才能真正的走进学生的世界，知道问题的所在。

　　修改学生的作文，并不是拿着放大镜找学生的问题，而应该是不断的发现学生的潜力，和提升空间，尽量给学生创造一个自由的环境，同时又适时的引导，让学生自己去体会，去领悟。只有这样才能真正提升学生写作文的水平，同时也养成了学生自我修改的能力。

　　参考文献：

　　[1]周宏宇 申国昌.教育经典导读 中国卷[M].华中科技大学出版社,2013：185.

　　[2]刘淼.作文心理学[M].高等教育出版社,2001：89,9-11.

　　[3]朱水根.新课程 小学作文教学[M].高等教育出版社,2001：95.
