低年级看图写话教学的思考
贵州省瓮安县中坪镇高枧小学　李 丽
  【摘 要】 指导小学低年级孩子学看图，是作文训练的一种重要形式，也是培养小学低年级孩子认识能力、形象思维能力、想象能力和表达能力的良好途径。看图写话看似简单，但对于低年级的学生和老师来说都是个难点。对于刚上小学的一年级学生来说，他们看到了图上的各种事物、人物、但他们总是不知该如何下笔，毫无头绪。而对于老师来说，如何培养他们写话的兴趣，如何指导看图，如何引导他们展开想象，如何帮助他们将看到的转化为写出来的，这些都是值得思考和研究的。

　　【关键词】 低年级；看图写话；教学；浅析

　　看图写话是小学作文教学的起步训练，是培养刚刚进入小学的孩子的认识能力、形象思维能力、想象能力和表达能力的良好途径，对培养学生的写作兴趣和写作自信心，为打好写作基础及顺利过渡到中、高年级的习作、写作有着重要的作用。

　　农村小学低年级看图写话教学是一块很有难度的教学领域。我们学校虽然距离县城20余公里，勉强可算是城乡结合，但经济还不够发达，所以80%的学生父母都外出打工，他们的监护人只有爷爷奶奶或外公外婆，老人文化水平本来不高，加上农活繁忙，缺乏和孩子交流。学生课外阅读量少，词语匮乏，一些学生在写话时看不懂图意，也不知道该如何表达；有些学生即使领会了图意，写出的话也呆板没有生气，甚至表述不清，语无伦次，病句多。该如何改变现状？如何培养学生看图写话的能力？这是我在教学中一直思考的问题，也是小学低年级语文教学中需要认真研究和解决好的一个重要问题。下面我就结合实际谈几点肤浅认识，供教师们参考。 

　　一、用五彩缤纷的生活丰富学生的知识

　　对于一个七、八岁左右的儿童，未认识的事物很多，我们教师要采用多种形式让学生多认识事物，可以充分利用校园内外的环境，让学生进行一些实践活动，比如让学生在校园里或田野就可以进行找四季的活动，还可以观察动物，庄家的样子，写观察日记等等。还可以利用假期，让家长带孩子进城看看，参加各种游戏，参观等，尽量让学生的生活丰富多彩，有了自己的认识和体验就有话可写啦。 

　　二、找准方法，激活思维，训练学生会看图 

　　低年级的“看图写话”就是先观察一幅或几幅图画，写出一句或几句成段的话。它是小学作文的初步训练，相对于作文来说，它表达的意思更加直观易于理解。根据小学语文教学大纲的要求，低年级主要是进行看图写话的训练。针对一幅画面，我们可以教给学生先中间后周围，或者从上至下，从左到右地观察顺序;针对于多幅画面我们可以指导学生先整体连续观察画面，判断出这个故事或事件的重要内容，然后再一幅图一幅图地看。最后把每幅图的意思连起来。教师应多给学生观察的机会，并适时指导。通过想象，丰富画面，发展思维能力。在观察画面的同时，教师应适时点拨，让学生展开想象的翅膀，既要看出画面上的内容，又要想象出画面外的内容。同时让学生想出与画面相关的细节、想法及情感也融进了画面，儿童的创造性思维活跃了，画面丰富了，写出的话也生动了。

　　三、形式多样，激发兴趣，训练学生会说话 

　　这说话时可采用自己小声说、同桌说、小组说、指名说等形式。老师对每个学生的发言都要及时小结，积极肯定优点，提出改进意见。如果我们上低年级的语文教师不重视学生的看图说话，那么学生就不会养成喜动脑、动口，勤动笔的习惯，为今后高年级的作文带来更大的困难。  

　　四、树立信心，勤于动脑，训练学生会写话 

　　首先，训练学生写通顺的句子。《语文课程标准》把第一学段的作文称为“写话”，目的是为了降低难度，激发兴趣。由于低年级学生的年龄特征及识字量的限制，写话训练时，要求不能过高，无论写得好与坏，只要通顺就可以了。开始可让学生收集自己喜欢的图片，附上一两句话，不会写的字用拼音代替，在班上展示自己的采集、描述、审美能力，能消除畏难情绪，树立自信心。其次，训练学生写具体生动富有个性的话。在教学中，教师应充分利用课本资源从阅读中领悟语感，用词造句。另外，语文百花园中安排了“读一读”、“背一背”、“熟记成语”等内容，应让学生多读、多背、多记，尽可能多地积累词、句，为丰富学生的语感打下基础 

　　五、善于表扬，乐于鼓励，寻找学生闪光点

　　每次对写话的批改，教师应该仔细地阅读，认真地批改，找出他们的每一点进步，发现每一个闪光点，写上他们能读懂的话语，尤如面对面的亲切交谈，根据学生的年龄特点和个性差异，有针对性地写出富有个性的批语，委婉而又明确地指出学生写话中的不足，相信所有的学生都会喜欢的。 

　　总之，要让学生对写话有兴趣，写自己想说的话，写想象中的事物，写出自己对周围事物的认识和感想；在写话中乐于运用阅读和生活中学到的词语；根据表达的需要，学习使用逗号、句号、问号、感叹号。很多老师都埋怨中高年级学生作文吃力，主要是没打好基础，也许就是我们老师没注重低年级的看图说话、写话的训练。我们在低年级要把孩子的认识能力、形象思维能力、想象能力和表达能力打好基础，让学生对写作有浓厚的兴趣和自信心。
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