叩开学生问题之门
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  人都有好问的天性，但积极主动提问、善于提问、善于提出有价值的问题仍需要靠后天的培养。因此，我们兴华学校的“问题课堂教学法”，就是以问题为纽带进行教育、教学，即以激发学生产生问题始，以产生新的问题终，从而培养学生的怀疑精神和创新精神。在每堂课中通过每部分内容的学习，发现新问题，并带着新的问题进入后续内容的学习，这样使教学活动得以延续，使学生的学习活动成为一个连续的过程。这在数学课堂上显得尤为重要。

　　问题是数学的心脏，有了问题，思维才有方向，有了问题，思维才有动力。学生提出一个问题往往比解决一个问题更为重要。但是学生提出问题需要创造性的想象力。在教学中，教师要把课堂上的问题下放给学生，让学生来发现问题、提出问题。培养学生的提问题的能力，发展学生的创新思维能力。因此，培养学生善于发现问题，提出问题的能力是课堂教学中非常重要的一环。现将自己的点滴体会浅谈如下： 

　　一、培养学生的问题意识，使学生“想问”

　 问题意识是指学生在认识活动中意识到的一些难以解决的疑惑问题时产生的一种怀疑、困惑、焦虑、探究的心理状态，这种心理状态能促使学生积极思考，不断提出问题并解决问题。要让学生提出问题，要让学生提出高质量的问题，教师要千方百计唤起学生的问题意识，激发起学生的提问的激情，从不同角度探索知识，寻找方式方法，能积极进行独立的有创造性的思维活动；不拘泥于接受答案，善于质疑问难，善于自我反思，敢于向老师的答案挑战，探求解决问题的方法，形成对问题的独立见解，并有其深度。

　　例如：在“估算”教学中，我创设了问题情景，组织学生学习。出示同学们在收集矿泉水瓶情况统计表，我问：你从这张表上发现了什么？了解了哪些信息。你能根据表中的数据提出一个数学问题吗？“第三、四周一共收集了多少个？”这个问题你会解决吗？同桌的两个小伙伴赶快互相说一说吧！师说，调皮的小精灵也给大家提了一个问题。我们来看，小精灵提了什么问题呢？第三、四周大约一共收集了多少个？谁能说说小精灵提的问题和我们提的问题有什么不同？面对小精灵提出的问题，你们敢不敢接受挑战？现在我们就以小组为单位挑战小精灵。相信同学们以集体的力量一定能够战胜它。经过思考，实现了思维的碰撞，学生能够大胆地问“为什么”。充分发挥了学生的创新思维，我又问：你还能提出一个用估算解决的问题吗？学生积极性很高，达到了教学成果的共享，加深了对重点内容的理解。以问题为主线，变被动地学习为主动地学，培养学生的逻辑思维能力，同时促进学生的形象思维的发展，并使学生思维向敏捷性、创造性、独立性和批判性发展，充分发挥认识主体的创新性，为学生的终身学习奠定基础。

　　二、创设环境，消除顾虑，使学生“敢问”

　　任何知识的获取只有通过学生主动的参与、自主的探索，才能转化为学生自己的知识和能力。也只有通过学生主动的参与和自主的探索，才能让学生在学习和探索中发现问题、找出问题，并产生想要急于弄清问题的欲望，这时，学生就会急于想将自己的疑惑提出来。所以，教师要根据学生的知识水平和实践经验，积极创设主动参与的教学环境，让学生敢提问。在学习中学生发现了问题，就会积极主动地进行思考。自己不能解决的，就将问题提交给老师或全班同学。教师在日常教学中，应鼓励学生提问，不管学生提出的问题质量如何，都应该给予适当的鼓励，有时学生所提出的问题会超出了我们的能力范围或者学生的学力范围，我们可以给学生提出一些思考的建议，引导学生的思维方向，让学生逐步提出于本节课有关的有价值的问题。

　　我在具体的教学中认真培养学生看图，广泛收集各种信息，从信息中引导学生主动发现问题，提出问题，萌发猜想；并能综合运用原有经验和生活经验进行系统分析，从各种信息中提出有价值的问题。

　　例如：在口算两位数加两位数的教学中，课一开始，我就出示同学们坐船去鸟岛的情景图，“把哪两个班可以坐一条船”这一现实的问题呈现在学生面前，让学生独立思考，大胆猜测，通过自主探索、合作交流等活动方式寻找解决问题的办法。这一开放性问题的设置，为培养学生的发散思维，提供了很多的机会，使学生思维活跃，在积极的提问过程中，学生学会了从身边去发现数学问题，学会质疑，并能解决问题，真正体现了数学的生活化。

　　三、创设宽松的学习环境，激发学生的学习兴趣，为学生多提供思考的时间，是学生能问

　　让学生学会提问，就应该给予学生提问的机会，使学生能够提问。因此，教学中应避免将问题分解的过于具体详细，而应该给学生一定的思维空间，这样就给学生提供了可以提问的机会，使学生成为课堂提问的主体，学习的主人。

　　例如：《统计》例2的教学中，我播放一分钟内某条道路上通过的不同数量不同类型的四种车辆的动画。让学生分小组记录四种车辆的数量，接着根据记录完成统计表，绘制统计图后，我组织学生讨论，“20分钟后，来的车辆最有可能是哪一种车，为什么?”，让学生带着这个问题进行思考，探索，给学生带来巨大的挑战，学生的学习热情很高，能够大胆地回答。问题是思维的起点，有了问题，思维才有动力。创设最佳的问题情景，学生才乐于学习。

　　四、启发引导，使学生“善问、会问”

　　应让学生“会”问，也就是说善于提出有效的问题。善于提出有效的问题是需要教师的引导的。因此，我们在日常教学中首先应通过自身的以问引问，提供高质量的范例，力图让学生体会到老师的问题是从哪里来的。课堂上要使学生乐于提问，教师还要培养学生质疑的兴趣，教给学生质疑的方法，使他们自觉地在学中问，在问中学。当然，仅靠我们的示范性提问还是不够的。教学中应给学生大量自主提问的机会。安排好学习内容，要求学生进行课前预习或者课堂自主学习，进而提出学习中遇到的问题。在某节课或某个教学内容学习结束之后，可以要求学生对学习内容进行自主的小结，并反思所遇到的问题，现在还有什么问题没有解决，或者你又发现了什么新的问题，预想你将会遇到的新问题，展望将展开的学习内容等等。

　　学生只有对学习探究发生兴趣，才会产生学习探究的内驱力，才会去思考去发现，激发学生学习兴趣的方法很多，而利用学生所寻到的学习资源创设质疑情景，无疑是一种能引发学生学习探索兴趣的有效方法。

　　总之，在教学中要鼓励学生去“思”去“想”去“问”，真正掌握知识，发现问题，提出问题。在探究问题的过程中，本学期我班学生提数学问题的能力有了明显的提高，思维也在不断的拓展。能够提出不同的数学问题，充分发挥出自己的聪明才智，学会了提问题。
