打击新闻敲诈和假新闻专项行动受到社会各界欢迎

  中宣部等9部门近日联合印发通知，决定在全国范围内开展打击新闻敲诈和假新闻专项行动。专项行动开展以来，得到社会各界积极反响，广大干部群众表示，新闻敲诈和假新闻严重败坏新闻队伍形象，严重干扰基层干部群众正常生产生活，此次行动敢于动真碰硬，是党的群众路线教育实践活动的实际成果。　

　　通知指出，深入开展打击新闻敲诈和假新闻专项行动，是落实中央关于改进工作作风、密切联系群众八项规定的有力举措，是解决群众反映强烈突出问题的迫切要求，也是推动新闻事业健康发展的重要保障。　

　　河北省武强县委宣传部副部长刘恺兵说，多年来，武强县由于交通方便，饱受困扰，假记者“游击战”、勒索财物，甚至一些真记者频频来访、言之凿凿、无中生有、进行新闻敲诈。国家在全社会编织了一张净化媒介环境的大网，让“新闻敲诈”“假新闻”和“假记者”无所遁形。希望专项行动后，县域内“找事”记者能变少，我们也能甩掉沉重的思想包袱，将精力投入到工作中去。　

　　山西吕梁市兴县一位乡镇负责人表示，现在假记者的背后往往有真记者撑腰，假记者敲诈不成，真记者便挥舞着“舆论监督”的大旗出现了，到时还要花费更大的人力、财力来“摆平”，得不偿失。此次专项行动，有了很大的威慑作用，可以打掉假记者的歪风。

　　山西晋中市委新闻中心主任郭贵虎说，以前由于煤矿安全事故比较多，记者们来的也多，几乎每天都有记者来“了解情况”。开展打击假记者活动以来，郭贵虎明显感觉假记者来得比以前少了很多，他们有所忌惮了，新闻办不用每天忙于对付假记者了。湖北省京山县委宣传部副部长黄河说，中央决定打击新闻敲诈专项行动、打击假媒体假记者站假记者专项行动使我们深受鼓舞。少数新闻单位记者利用采访权，搞新闻敲诈的这种现象严重破坏了党的新闻事业在群众中的形象，是一种另类的腐败，它在败坏新闻队伍的同时，也一定程度干扰了地方的正常工作。　

　　黄河表示，作为基层宣传部门分管负责人，我们有责任也有义务响应中央开展的活动，对打着各种旗号的“假媒体假记者站假记者”进行举报，对这种现象进行坚决抵制，对身边发生的敲诈勒索行为进行及时举报。

　　通知要求，各级党委宣传部门要牵头建立相关部门参加的联席会议制度，加强对专项行动的指导协调。各部门要各司其职、加强协作，对重大新闻敲诈和编造传播假新闻案件要成立联合调查组，多部门协同开展调查。主管主办单位及各新闻单位要加大自查自纠力度，及时处理新闻敲诈和假新闻等行为。　

　　新闻出版广电总局党组书记、副局长蒋建国表示，中央九部门《通知》印发后，国家新闻出版广电总局随即制定了专项行动实施方案。重点是抓检查、抓举报、抓查处、抓案件、抓通报、抓曝光。在抓的过程中，不仅要查办一批重点案件，撤销一批违法违规记者站，吊销一批违法违规记者的新闻记者证，处罚一批负有责任的新闻媒体及责任人，而且实行“双移送”，即对涉嫌违法犯罪人员移送司法机关查处，对违反党纪政纪人员和单位责任人移送纪检监察机关查处。

　　蒋建国表示，在集中进行打击的同时，结合正在开展的报刊年度核验工作、新闻记者证换发工作，进一步严格新闻媒体出资人制度和主管主办制度，严格新闻媒体法人资质管理和新闻从业人员资质管理，促使一批不合格新闻媒体和新闻从业人员退出新闻行业。同时，全国“扫黄打非”工作小组办公室部署开展打击假媒体、假记者站、假记者即“三假”的专项行动，严厉打击违法犯罪的假记者，严厉查处暗中串通的真记者，严厉整治真假记者团伙作案，以深化治理、扩大成果。　

　　中国记协书记处书记祝寿臣表示，中国记协将认真扎实地做好相关工作，一方面通过加大曝光和通报力度形成震慑效应，尽快遏制新闻敲诈和假新闻的蔓延；另一方面通过积极推进新闻道德委员会建设、新闻队伍马克思主义新闻观培训等措施，从思想上、制度上提供保障，在新闻界营造清风正气，并与相关职能部门积极配合，形成工作合力。
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