主动参与引领课堂升级
——如何促进学生主动参与思想品德课教学
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  【摘 要】 在新一轮课程改革的大背景下，品德课的教师们都在积极进行品德课堂教学改革的探索与研究。课堂教学，应通过有效的途径促进学生主动参与，让师生双方充分互动，才能共同营造“活生生”的课堂，才会真正有利于促进学生的全面发展。要确保学生主动参与，就应该注重课前研磨、分类施教、精选案例、自主探究。

　　【关键词】 思想品德课；激发；参与；有效途径

　　新课标下的中学思品教材案例新鲜、内容丰富，深受学生喜爱。但到了课上，真正踊跃发言的人并不多，任凭教师口干舌燥，枯燥沉闷的气氛仍然挥之不去。为什么会出现这种情况呢？主要是学生主动参与学习的积极性没有调动起来。兴趣是最好的老师，但是不可能人人都对思品课有兴趣。所以要想改变课堂沉闷的气氛，调动起学生学习的积极性，教师就必须着手研究促进学生主动参与学习的方法，帮助学生逐步养成主动参与学习的良好学习习惯。

　　主动参与，其实就是学生学习时表现出的一种积极、主动的学习状态。这种状态的形成不像按时做作业的习惯那样教师天天检查就能养成，而要靠教师改变教学理念，在教学中突出学生学习的主体地位，把课堂还给学生，学生处于学习的主动地位，主动参与的积极性就会大大提高了。中学生正处于思维活跃、兴趣广泛的时期，只要教师能潜心研究，悉心培养，学生一定能够养成主动参与的良好学习习惯。

　　通过课堂实践，我找到以下一些切实可行的方法：

　　一、课前研磨，激发主动参与的兴趣

　　实践表明，学习兴趣的存在是一个人求知的起点。可是我们的学生学习的兴趣点在哪里呢？不同的学生有不同的兴趣与需要。所以，课前教师应先根据教材的需要着手研磨学生，研究学生的情况，比如对课文的现有知识的掌握程度，在情感态度价值观方面与教学目标的实现有多大的距离，做到知己知彼，对症下药。方法有小调查，与学生进行个别谈话、座谈，布置问题式预习作业等形式。

　　如在讲“培养坚强意志”的做法一课时，课题叫“在生活中磨炼自己”教师首先要调查了解学生在生活中，存在哪些缺乏坚强意志的表现，在课堂上，如何实现磨练意志的情感态度价值观目标。为此，我提前布置了预习作业，做了书面调查，加以汇总，最终确定从课堂上学生无法专心听讲、走神、不积极举手等表现入手，让学生根据磨炼意志的方法，当堂制定课堂磨砺意志的小目标，围绕目标的实现，在课上便学知识边行动，培养自己认真听讲、积极发言的好习惯，在行动过程中也不断磨砺了自己的意志。由于对学生课堂表现缺乏坚强意志的情况了如指掌，提问引发了学生的共鸣，课上人人举手，人人有话说，三维目标得到了很好的实现。

　　再如讲男女交往的“荡起友谊的双桨”一课时，课前搞个小调查，了解学生在男女交往方面的困惑，以及迫切需要解决的问题。课上提问就有的放矢，能帮助学生真正解决实际问题。这样的课就像开班会，自己的事自己参与讨论，大家共同解决，那个学生不期待，哪个学生不喜欢呢？所以教师，要细心研磨学生，吃透学生，找到触动学生主动参与的导火索从而大胆切入，点燃学生的激情，课堂就能成为学生向往并热爱的舞台，人人都渴望有变现的机会。

　　二、分类施教，扩大主动参与的范围

　　很多老师都有这样的感触，即使是学生再感兴趣的问题，也总有不动弹的学生。反之，即使是很普通的问题，也总有学生常常争着举手。所以问题在哪里呢？就像世上没有两片完全相同的树叶，每个人都是独特的那一个。所以在课堂上，不同的学生就有不同的表现。作为教师，在面向全体学生时，其实也是在面向不同类型的学生。学生的类型有很多，但对主动参与学习这点来说，通常分积极参与的和不积极参与的两类。面对这两类学生教师该怎么做呢？

　　教师要因材施教，针对这两类学生设计活动,在课堂上让不同类型的学生都能有事可干，有事愿干，人人都动起来，人人都忙起来。

　　如在讲“如何解决青春期的心里烦恼，弹奏好青春协奏曲”时，先让学生自己列举烦恼，触动学生情感，激起学生心灵的共鸣，使学生产生主动参与的兴趣与热情。然后让学生从中大家的列举中选择出自己自己感兴趣又会觉得不难的那一个，来分组讨论解决方法，拿出具体措施。烦恼人人不同，如果教师此时逐一发问，总有不感兴趣的学生又会充当看客，失去参入的热情。所以通过分组，让对同一个问题感兴趣的学生组对讨论，人人有热情，人人有话说。本来不太积极地学生，因为有了感兴趣的话题，也能参与进来。接下来大家一起分享答案，因为有了自己的思考，可能对先前自己本来不感兴趣的问题也有了新的感悟，触类旁通。哪些原先不想说话的学生，也因此有话可说了。所以思品课上，培养做法一类的课都可以这样分类施教，促进学生的主动参与。

　　三、精选案例，提高主动参与的热情

　　布鲁纳说得好：“最好的学习动机莫过于学生对所学材料本身具有内在的兴趣。”因此，在教学中教师要努力为学生创设各种愉快的情境，时时引起学生的惊奇、兴趣、疑问、新鲜等情绪。使教学过程始终对学生有一种吸引力，吸引学生积极地投入到学习中去，主动地获取知识。在思品课上，新鲜典型的案例往往能起到事半功倍的效果。

　　如在讲“描绘自强人生”一课时，我发现教材上的案例虽然典型，但是对现在“90后的学生缺乏吸引力，用起来颇感有“硬灌”的味道。怎么样才能让学生主动参与到学习中来呢？教师必须根据学生的喜好找到学生生活中注目的焦点，就能在课上起到“一石激起千层浪的效果”。通过搜集整理，我采用了热播剧中李小龙“写下你的梦想”的案例、新当选美国总统奥巴马中学时沉沦后自强奋斗的案例以及明星周杰伦称成名前在挫折与困顿中积极进取的案例。三个案例一出，学生简直是群情激奋，不但更近距离的了解了明星与总统光环背后的努力与自强，对“走自强之路有了更深刻的认识。所以案例不但要典型，更要贴近学生生活，新鲜适用，使教学过程充满魅力，更能激发学生兴趣，让学生想听，爱听，想学，爱学，从而吸引学生主动参与，高效学习。

　　四、自主探究，体验主动参与的喜悦

　　对思品课来说，常常出现“得势不得分”的现象，就是课上的很热闹，学生也热情高涨，但一考试，成绩很让人失望。为什么呢？学生不会答题，没有掌握基本的答题方法。所以一做题，学生就烦恼倍生，不愿学，失去了主动参与学习的积极性。

　　研究表明，学生在学习过程中遇到困难时，如果是通过自己的努力求得答案，自己找到解决问题的方法，那么他解决问题的积极性将会越来越高。自己克服的困难越多越大，其学习也就越积极。因此，让学生意识到自己的进步，学生就会在愉悦的情绪中产生一种渴求学习的愿望，从而更加积极主动地学习。这就要求教师在教学中做到，该由学生自己去探索的知识，就放手让他们自己去探索，该由学生自己获取的知识，就尽量让他们自己去获取学生在探索过程中思维受阻时，教师只作适当的提示和暗示，让学生体会到所学会的知识是自己“发现”的，自己“创造”出来的，从而使其体会到自己的成功和进步。因此，针对学生不会答题这一难题，在新授课上，我设计了“例题解析”环节，使用“提问——答写”策略，针对例题，让学生先做再说答案。因为做过了，无论对错，学生都有话可说，只要把答案念出来就行，减小了回答的难度，增加了成功的体验，所以学生愿意回答。然后再让学生说怎么做出来的，引导学生去探究，如果其他学生有异议，再让学生来纠正，在不知不觉中，在教师的提示和暗示下，学生就在主动的探究中，进行了深入思考，学会了如何总结，找到了基本的答题方法。有收有放，收放间学生主动出击，克服学习中的困难，体验成功的喜悦，无形中促进了学生主动参与学习的积极性。
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