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  在中学思想政治教育工作实践中，我们发现，中学生除了具备当代青年的一些共性外，还有一些自己独特的个性。他们崇尚自我、讲求独立，对事物的认识有着独特的视野和观点，不容易也不愿意接受简单化甚至在他们看来是所谓的“教条化”的思想政治教育内容。他们处于世界观形成的初期，容易受各种外界因素的影响,对思想政治教育的内容缺乏理性的理解，有的甚至对其产生怀疑、排斥的思想。

　　（一）中学思想政治工作的问题

　　就目前，学生的思想政治工作仍存在一系列不尽人意的地方，主要表现在：1、学校对思想政治教育的重视程度不够。部分学校的思想政治教育工作只以形式完成为目的，而不是以形式为载体，达到育人的目的。2、学生思想政治教育内容与现实存在反差。抽象空洞的说教式的教学方法，思想政治教育内容与现实的反差，极易使学生对所受教育内容产生质疑心理。3、学校思想政治教育未形成合力，相关制度有待进一步健全。学生思想政治教育领域尚未形成体系，没有切实可行的操作程序和操作规则，这使学校思想政治工作在具体的运行过程中缺乏制度保障，也缺乏相互协作的合力。4、过分强调灌输的作用，忽视了被教育者的主体地位，使思想政治教育流于形式，制约了学生对有关道德要求的理解和内化，在很大程度上影响了思想政治教育的实际效果。

　　一、影响中学思想政治工作的实效性因素。

　　通过分析当前中学思想政治中存在的不足，笔者认为充分实现中学思想政治教育的实效性尤为重要，而这取决于社会、家庭和学校三方面因素的影响。

　　首先是社会对思想政治工作的影响。当今的中学生面临大量西方文化和价值观念的冲击，而社会中思想政治教育工作不大受重视，因而思想政治工作很难取得较好的实际效果。加之新时期的网络带给很多学生许多不良诱惑，这也加大了思想政治教育工作的难度。

　　其次是家庭环境对思想政治工作的影响。这主要表现在家庭教育的原初性影响上。父母是学生的第一任老师。然而，部分道德观念滑落的家长、结构不健全的家庭都在不同程度上对学生思想品德的形成产生了原初性的影响，思想政治工作的负面效果屡见不鲜。而现今很多父母对子女过多的关注甚至是溺爱，导致了学生具有较强的个性和自尊心，缺乏团结协作精神、自我控制能力和心理调节能力；很多家长片面关注学生的文化课学习，忽视了他们的全面发展。核心家庭氛围导致许多学生心理扭曲。

　　另外，学校教育的不足也制约着思想政治工作有效发展。学校思想政治教育理论的说教与现实的反向、重智轻德的功利化倾向、思想政治教育的滞后性、思想政治教育评价中知识考试与品行考评脱节等方面的不足，影响了中学思想政治工作的实效性。

　　二、提高中学思想政治工作实效性的对策。

　　要落实中学生思想政治工作的实效性，应进行多方位的综合考虑，注重做好以下几个方面的工作：

　　（一）提高认识，更新观念，树立全员育人，全方位育人的思想政治观。

　　当今社会强调岗位责任制，分工明确，责任清晰，这体现了现代管理的先进之处。然而，在学校这样一个特殊的环境中，这样的责任制反而可能造成学校思想政治工作的盲区，使思想政治工作脱离教育教学工作的实际，造成教和育分离的现象。时常地，在教辅人员的眼里，思想政治工作是教师们的事；在教师眼里，思想政治工作是班主任的事。家长把学生交给了学校，学校把学生交给了教务处，教务处把学生交给了班主任，乍看好像责任明确、管理到位，实质却使思想政治工作的重担压在了少数班主任身上。久而久之，便形成了家长依赖学校，学校依赖教务，教务依赖班主任抓思想政治工作的现状。因此，要抓好思想政治工作，就必须改变现象，整合全校教职工的育人力量，形成学校思想政治工作的合力。

　　（二）构建一支高水平的思想政治工作队伍对于落实思想政治工作的实效性具有重要的作用。建设一支集班主任、任科教师、工勤服务为一体的思想政治工作队伍，充分发挥其作用，通力合作，齐心协力，保证思想政治工作的实效性。

　　1、抓师德建设，以师德魅力感染人。

　　首先，广大教师和后勤服务队伍都是学校思想政治工作的实施者，我们要努力提高师德修养，树立教师的光辉形象。其次，要安于乐教。常言道：“教师是人类灵魂的工程师”，因而教师应当耐得住清廉，永做社会的清流。学校和政府部门也应对教师的工作和贡献给予充分肯定、认可，积极引导教师们爱岗敬业。同时，学校与政府部门也应关心教师，关注教师的精神追求和心灵建设，提升教师队伍的思想道德素质，提高教师队伍的理论素养、教学水平和科研能力，改进教师队伍的教育理念，建立教师队伍的培训机制，提高教师队伍的社会地位、经济待遇。所有思想政治教育工作者既要注重心灵美，又要重视外在的良好形象，以身作则，做好中学生健康成长的指导者和引路人。

　　2、改进思想政治工作方法，提高思想政治工作水平。

　　在学校思想政治教育工作中，我们应当对思想政治工作队伍加强培训，以更新思想政治理念，改进思想政治方法。学校要经常举行班主任工作经验交流会，研讨思想政治工作案例；通过岗位培训提高后勤服务队伍“服务育人、岗位育人”的责任和意识，以促进学校思想政治工作队伍的整体育人水平。要做到思想政治教育与严格的管理有机结合。同时，学生思想政治教育工作还应建立科学的评估制度、严格的评估程序和评估标准。学校还应当完善鼓励机制，增强思想政治工作的实效性目的。

　　三、收放结合，松紧适度，在潜移默化中教育学生。

　　中学思想政治教育工作的对象都是十几岁的中学生，这一年龄段的青少年处于人生生理和心理发育旺盛的阶段。他们活泼好动，多了几分跳跃动荡，少了几分沉稳冷静。他们对事物的看法也容易走极端，顺利时，认为一切都好，看不到存在的问题和困难；一旦遇到同学之间出现矛盾或考试成绩不理想之类的挫折，他们就容易灰心丧气，自暴自弃。所以，对这一阶段的中学生的教育管理，既不能因为怕出问题而实行铁板一块的“全封闭”管理，也不能美其名曰“培养能力”而实行全由学生自己发展的“放羊式”管理。收放结合，松紧适度才是最佳选择。一方面，要注重发挥学生的主动性和创造性，给学生发展自我以广阔的空间，宽松的环境；另一方面要在适当的时间和地点给学生以帮助、指导和必要的限制，将对学生的教育管理化有形为无形，化有意为无意，“随风潜入夜，润物细无声”，使学生在不知不觉中得到良好的道德培养。

　　如果我们只是用空洞乏味的说教，板着面孔，正襟危坐，向学生硬行灌输某种观念、某种思想，学生即使能理解这些内容，仍然不能将其很好地渗透到他们的灵魂中，使之成为自己的东西。这样，一旦受到其它诱惑，学生的思想就会发生动摇，甚至走向反面。如果改空洞的说教和强行的灌输为形式生动活泼，内容丰富多彩，适应学生身心发展的有益活动，使学生变被动为主动，变“要我做”为“我要做”，那么，学生就会在不经意间自觉接受所传授的思想和观念，使这种思想和观念成为学生自己的东西，从而达到思想政治教育的真正目的。

　　总之，中学生思想政治教育工作是一项纷繁复杂而又非常重要的工作。我们每一位教育工作者不但要有强烈的责任感和使命感，还要有无私的奉献精神和科学的求实精神，兢兢业业，以卓有成效的思想政治教育工作，改善校园氛围，打造和谐校园！
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