关于中学数学教学中创新能力的培养
贵州省安顺市西秀区教师进修学校 顾铭驰
  创新教育已成为数学教学的一个重点，如何培养学生创新能力，找到培养和发展学生创新能力的有效途径，在数学教学中愈来愈重要。 

　　一、创新能力的概念 

　　创新能力是指运用一切已知信息产生某种新颖、独特、有社会或个人价值的“产品”的能力。创新能力是多种能力综合的结果，如记忆力、想象力、感受力、理解力以及好奇心等等。创新教育追求在德、智、体、美全面发展的基础上，激发和培养学生的创新精神和创新能力。启发学生创造性的学知识，创造性的用知识，而不是被动的接受知识，消极的存储知识。 

　　二、为什么在数学教学中要培养创新能力 

　　21世纪知识更新的速度越来越快，教师的职责除了传授知识，更重要的是引导学生通过学习书本知识，掌握各种学习能力。“创新是一个民族进步的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力。创新的关键在人才，人才靠教育。教育水平提高了，科技进步和经济发展才有后劲。”可见教育的方向就是应该培养学生的创新精神，教育离开了创新是没有生命力的。这是数学教学中培养创新能力的时代要求。 

　　目前教师在教学过程中一般都注重考试成绩的应试教学；学生同样埋头于“题海”，“学”表现为单一、死板；因此，在中学数学教学中培养学生的创新意识和提高创新能力，是落实素质教育的核心。 

　　数学学科作为自然科学的带头学科，中学数学教学十分注重系统知识的传授，对于培养学生创新能力的重视和研究还很不够，而数学研究问题的方法给了我们尝试各种创新活动的途径、思想和方法，数学发展史就是一部不断创新发展的历史，数学教学在培养学生的能力具有独特的优势，应当担负起培养学生创新意识与创新能力的重任。对21世纪人才而言，必须具有创新意识和创造能力。 

　　三、培养学生创新能力的途径 

　　1.培养学生的创新意识。 

　　创新思维意识主要是指：对自然界和社会中的数字现象具有好奇心，不断追求新知，独立思考，会从数学的角度发现和提出问题，进行探索和研究。通过对学生创新意识的培养，积极引导学生将所学知识应用于实际，从数学角度对某些日常生活、生产和其他学科中出现的问题进行研究，或者对某些数学问题进行深入探讨，并在其中充分体现学生的自主性和合作精神，形成获取、发展新知识，运用新知识解决问题，以及用数学语言进行交流的能力。 

　　(1)营造创新教育环境，培养创新意识。

　　创新意识是一种发现问题，积极探求的心理取向。要让学生在课堂上发现问题和积极探求，必须给他们营造一种创新的氛围，“创新教育”在课堂教学中的实施，是以民主、宽松、和谐的师生关系为基础的，教师必须用尊重、平等的情感去感染学生，使课堂充满爱的气氛。只有在轻松愉快的情绪氛围下，学生才能对所学的知识产生浓厚的兴趣，“兴趣是一种特殊的意识倾向，是动机产生的重要的主观因素。兴趣作为一种自觉的动机，是对所从事活动的创造性态度的重要条件。”教学中教师要善于激发学生的学习兴趣，挖掘潜能，培养创新意识。

　　例子1：经常利用电视节目“开心辞典”“三星智力快车”等有关数学方面的题目。例“10个连续自然数，前五个数的和为80，则后五个数的和为多少”使学生理解生活处处有数学，激发学习数学的兴趣。 

　　(2)重视“提出问题”的教学，培养创新意识。 

　　在数学教学中，要发展学生的个性，培养其创新能力，就得重视引导学生发现问题、提出问题，允许他们在一定范围内犯错误，改正错误，教师要学会正确地分析对待学生的“奇谈怪论和异常举止”。首先，培养学生的问题意识。要创设良好的“提出问题”的氛围。教师要鼓励学生大胆地猜想，大胆地怀疑，提出自己的问题，以激发学生的兴趣，培养学生的问题意识，让学生体会到问题意识的重要性。其次，引导学生发现问题、提出问题，进一步从不同方面引导学生思考、探索，从而培养创新思维方式。 

　　2．重视解应用题的教学，发展创新思维。 

　　数学应用题是学生了解数学应用的一个窗口，是激发学生学习数学的兴趣的一种策略，培养学生创新思维意识的有效手段之一。心理学研究表明，当学习内容和学生熟悉的生活背景越贴近时，学生对知识的理解和保持程度就越高，为此中学数学教师，在课堂教学中，不能仅仅局限于解各类应用题，不能使数学应用沦落为一种僵硬的解题训练，要能以应用题为载体，充分挖掘题目中的现实生活原型，选择紧贴社会实际的典型问题深入分析，逐渐渗透，有意识地引导用数学知识去解决问题，有意识地培养学生的创新意识，体验数学的基础性和工具性，体验数学的魅力，激发学生的学习兴趣，让每个学生积极参与到“探索、尝试”的过程中来，从而发挥他们的想象力，挖掘他们的创新的潜能。

　　(1)运用趣题，培养兴趣，促进思维。创设有趣的数学问题，化枯燥为乐趣，让学生苦学变为乐学，充分发挥学生的主导作用，培养学生自主学习的热情，使学生在自主学习中实现创新。 

　　例2 古代有这样一个寓言故事：驴子和骡子一同走，它们驮着不同袋数的货物，每袋货物都一样重的。驴子抱怨负担太重，骡子说：“你抱怨干吗？如果你给我一袋，那我所负担的就是你的两倍，如果我给你一袋，我们才恰好驮的一样多！”请同学们帮助驴子沾量一下，骡子说得有没有道理，如果有，请你帮驴子算一算他们各驮多少袋货物？ 

　　同学们纷纷讨论，提出解答方法，有不少同学思考到用列方程的方法去解决并提出不同设元，列出不同的方程，讨论探究所得结论是否有道理，是否符合实际意义。 

　　解法：设骡子驮着x袋，驴子驮着y袋，则可列出方程组 

　　(2)设置开放式应用题，培养创造性，发散性思维，提高创新能力。发散思维是指从同一来源材料探求不同答案的思维过程。它具有流畅性、变通性和创造性的特征，加强发散思维能力的训练是培养学生创造思维的重要环节，根据现代心理学的分析，一个人创造能力的大小，一般来说与他的发散思维能力是成正比例的。在教学中，通过一题多变，一题多解，一题多思等开放式题型培养学生的发散思维及创造思维能力。 

　　例3 某商场计划拨款 9 万元从厂家购进 50 台电视机，已知该厂家生产三种不同型号的电视机，出厂价分别为甲种每台 1500 元，乙种每台 2100 元，丙种每台 2500 元，（ 1 ）若商场同时购进其中两种不同型号电视机共 50 台，用去 9 万元，请研究一下商场的进货方案。（ 2 ）若商场销售一台甲种电视机可获利 150 元，销售一台乙种电视机可获利 200 元，销售一台丙种电视机可获利 250 元，在同时购进两种不同型号电视机的方案中，为使销售时获利最多，你选择哪种进货方案中，为使销售时获利最多，你选择哪种进货方案。（ 3 ）若商场准备用 9 万元同时购进三种不同的电视机 50 台，请你设计方案。

　　四、加强数学思想、方法的渗透，诱发学生的灵感，培养创新思维能力 

　　灵感是一种直觉思维，是出于长期实践，不断积累经验和知识而突然产生的富有创造性的思路，是认识上质的飞跃。灵感的发生往往伴随着突破和创新。在数学教学中，教师应及时捕捉和诱发学生学习中出现的灵感，对于学生别出心裁的想法，违反常规的解答，标新立异的构思，哪怕只有一点点的新意，都应及时肯定。在教学中教师必须有意识地渗透一些数学思想和方法。由于数学思想是对数学知识和规律的概括性的理性认识，是解决数学问题的总的策略。如数形结合思想，化归思想，函数思想，分类思想，极限思想等等。数学方法是人们分析处理数学问题的具体手段。如：换元法、待定系数法、配方法、归纳法、综合法、变换角度法、类比法等等，因此教师应适当通过渗透数学思想和方法去诱导学生的数学直觉和灵感，促使学生能直接越过逻辑推理而寻找到解决问题的突破口，从而增强其创新思维能力。 

　　五、充分利用现代信息技术 

　　《数学课程标准》指出：“教师要创造性地使用教材，积极开发、利用各种教学资源，为学生提供丰富多彩的学习素材；要重视现代教育技术在教学中的应用，有条件的地区，要尽可能合理、有效地使用计算机和软件，提高教学效率。”因此，教师在教学中对于素材的呈现形式应多样化，可以将实物以照片、文字、表格、图形、字母等多种形式结合起来，使学生积极、主动地参与整个学习过程，加深对所学知识的理解，为创新能力的培养作好铺垫。比如：为了加深对乘方的理解，我采用生物中细胞分裂的实例，用细胞分裂图来展示细胞分裂过程，每个细胞每次分裂2个，2个又分裂为4个，如此下去就构成了2，4，8，……这样一组数，不仅提高了学生学习的兴趣，而且加深了学生对其他学科知识的理解。 

　　总之，在数学科教学中开展创新教育，旨在培养学生的各种思维能力，应用知识的能力和实践能力及培养学生的创新精神，教师应不断更新观念，改进教学模式，创造一个良好的课堂教学情景，以求培养出具有创新能力的适应社会发展的人才，让我们中学数学教师一起努力吧。
