初中班级管理的几点认识
贵州省六盘水市盘县石桥镇中学 路登红
  将尊重学生的理念融入班级管理初中班级管理的几点认识怎样当好小学高年级班主任如何优化汉语课堂教学质量如何看待“留守儿童”的家庭教育特殊教育学校校园文化建设策略营造书香校园文化,构建课外阅读体系班主任公平教育微观让有效成为高中语文复习课的主旋律话谈班主任工作高中语文诱导式教学环境的创造浅谈班级管理班主任工作心得体会汉语教学如何激发学生学习的兴趣如何使学生快乐学习汉语创设物理情境,让复习课“活”起来

　　新的课程改革正在如火如荼的开展着，按照新课改的标准，要求我们要面向全体学生,让学生在学习中充分体现其中主体地位，把学生培养成思想道德,文化科学,劳动技能,身心素养得到全面提高的优秀人才。新课程改革是社会发展的必然要求，我们教育一定要适应社会对新型人才的需求，所以必须进行这样长期的、任务艰巨的改革。因此,作为“班集体灵魂”的班主任更应深刻认识到自己所肩负的艰巨任务,怎样才能推动新课改，完成课改任务，这些艰巨任务很大程度上需要班主任去完成，下面是我的一些观点和做法。

　　一、用班主任威信“征服”学生

　　班主任是班级工作的直接负责人和实施者，也是与学生接触最多的老师，“有威则可畏,有信则乐从,凡欲服从者,必兼备威信”。班主任威信是班主任在学生心目中的印象和地位，也是班主任应该具有的一种感到尊敬和幸福的精神感召力量。“亲其师，方可信其道”，那么，班主任威信该如何树立呢？在日常班级工作中我深深体会到：班主任威信要用丰富的知识和高尚的人格魅力去“征服学生”;要用崇高的事业心和高度的责任感去“打动学生”;要用爱心去“教育学生”。班主任刚刚接受新班级的时候就要及时树立威信，让学生及早“认识”你，因此，我利用每一次出现在学生面前的机会，充分发挥自己在各方面的优势,力求用最短的时间“征服”他们。日常工作中,我坚决做到“言必信,行必果”。在平时与学生相处时，更要言而有信, 说到做到，做到做好,凭借一颗真诚，真实的心去感染每一位学生,让他们切实体会到——班主任是他们真诚的合作者，是他们的“榜样”。

　　二、让学生成为“隐形的老师”

　　在平时的教学中我发现，对于某些不好的现象，比如，上课开小差，作业完成不及时，课间纪律差等现象的传播速度惊人的迅速，有一个人出现作业完成不及时的现象，那么，一天之后就会出现4—5个这样的学生，一周之后就会有20个左右这样的学生，通过反复思考和找学生谈话的方式，我发现，学生之间模仿的能力是惊人的，这也给了我班级管理的灵感——让学生教学生、进行生生合作，师生配合。新课改中明确指出，要真正体现学生的主体地位，因此在平时的教学中充分发挥好优秀学生的作用，学生能学的自己学，学生能讲的自己讲，这既可以调动优秀学生的积极性，帮他们建立自信，又可以调动其他学生的积极性（积极模仿优秀的学生，模仿他们自学，讲题），与此同时加强学生之间的相互合作意识，能合作处理的问题，我从不讲，学生可以相互检查的知识，我不检查，“解放“自己的方式，调动学生的积极性，充分体现学生的主体地位。在平时的学习、纪律、卫生等各方面，树立“楷模”，但是这里的树立，要恰如其分，适可而止，度的把握十分重要，让学生自觉不自觉的感受到好学生的行为的确应该学习，真正实现让学生成为“隐形的老师”。

　　三、让学生在赞美声中优秀成长

　　每位学生都有一种引人注意获得赞美的天然欲望，赞美可以让学生充满自信，可以让后进生看到希望，优秀生更加认真，因此，班主任要抓主一切机会赞美学生。通过恰当的赞美激励学生，使每个同学都充分感受到自己的长处，从而使他们找回改正缺点和战胜困难的勇气与信心。我想，每一位学生都十分渴望成功，而成功必须从自信开始，学生最基本也是最重要的自信就来自于老师、班主任不经意的表扬和赞美，因此，班主任要把鼓励和赞美的语言献给自己的学生，让他们在赞美声中优秀成长。

　　四、用实际目标为学生导航

　　有目标才能出成绩。通过入学之初对学校规章制度的学习,让每个学生都制定出自己的学期目标、三年计划以及理想的高中，从走进学校的第一天就要让学生确定自己将来的理想高中，为理想而战。个人有个人的目标，班级有班级的目标，通过召开主题班会师生之间进行交流总结,最终确定班级学期目标和三年长远规划。为确保班级和个人的目标与计划的实现,班委制定本班级的规章制度主要涉及学习、纪律、卫生、安全、双操,活动等七个方面对学生进行全方位的管理量化评价,一周一通报,一月一总结，并在学期末将学生个人量化评价如实填写档案，并及时鼓励和评价学生。在进行量化评价的时候，切记要公平、公正、公开。这使得学生在各项活动中都积极参与,在初中三年的学习生活中学生可以有的放矢的进行学习，不断调整自己的状态。

　　五、让“精明强干”的班干部“管家”

　　在一个班级中，培养一支有能力，有毅力，有魄力，分工明确又具有合作意识的班干部队伍是十分重要的。它有利于加强师生间的沟通、交流，有利于促进师生形成情感上的认同感、提高班级管理质量，提升班级凝聚力。从新课改的理念来看，班干部的培养是十分必要且关键的，新课改要求要充分体现学生的主体地位，班干部就是体现学生主体地位很好方式，在日常班级管理中唱主角的应是班干部，一个班级的管理工作能否有序开展，能否取得优异的成绩，在很大程度上取决于班干部的能力与作用，取决于他们能否把全体学生凝聚在这个核心的周围。以班干部为中心，在班干部的带领下自主的学习合作。班主任要做的事就是：把握方向，梳理矛盾，观察动向，积极引导。让全体同学在班干部的带领下，真正成为班级的主人、学习的主人。
