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　　【摘 要】 韩愈说：“人非生而知之，孰能无惑？”由此可见，学生有疑问是很正常的；古语又说：“于不疑处有疑，方是进矣。”由此更可见质疑的重要性；而爱因斯坦在成名后介绍经验时也说：“我没有什么特别的才能，不过喜欢寻根究底地追究问题罢了。”新课标也提出“放手让学生质疑”，这种精神应该深入教师的教育教学理念中。

  【关键词】 语文课堂；质疑；备课

　　但是目前对学生质疑的重视仍存在着一些误区，主要体现为两个方面；第一，把质疑当作一种时髦的幌子。教师千方百计引导学生质疑，但没能高度重视学生思维的成果，仍按照自己备课过程中预先设计好的问题进行教学，学生问学生的，教师教自己的。这样就形成了学生提问行同摆设的局面。长此以往，学生提问的热情将被抹杀，学生质疑的能力也得不到提高。试问，这样下去，学生又怎么能善问会问呢？第二，教师对学生提出的问题不加梳理，胡子眉毛一起抓。在教学过程中，教师没把质疑与教学看作一个有机整体，而把“质疑”看作是一个孤立的环节。有的老师，对学生提出的问题不加梳理就进行教学，纯粹让学生牵着老师走，造成教学秩序混乱，教学效率低的后果。有的教师则只采用“正中下怀”的问题，对其他问题则置之不理，或草率处理。

　　针对这些误区，在课堂上，面对学生的质疑，教师应采取正面的方式方法进行处理。

　　一、根据质疑情况调整教学设计

　　（一）适时调整教学内容。教师的备课不论如何周密，课时计划的编制不论如何详尽，都毕竟是事前的计划。在实践过程中，难免会碰到种种预想不到的情况，需要作临时修正和调整。如果教师缺乏应变能力，任何教学设计都难以得到顺畅的、良好的实施。

　　（二）适宜变动教学程序。课堂教学一般都有严格的程序，教和学的双向交流按一定规律运转。教师应根据教材要点，结合学生实际，周密设计教学环节，恰当安排教学步骤。但是实际教学中，常常出现一些影响教学进程的信息，这就需要教师根据实际情况随时改变教学程序。

　　二、根据不同的问题采用适宜的处理方式

　　当学生的各种学习疑点被激发出来以后，创造性思维的火花绽开，会提出各种各样的问题。在课堂40分钟内教师不可能也不必对学生的质疑问难一一解答。教师要善于选择，有目的地引导，将学生的质疑问难分两大类处理。

　　(一)课堂内处理和解答这主要指当学生的质疑问难与课堂教学有联系时，老师要引导和帮助学生探索答案。学生有质量的质疑问难往往会像金子埋在沙土中一样，需要师生共同去发现和挖掘。而一旦由学生的质疑问难引导出有质量的问题，引导出“文眼”，那这个问题在教学中便能起到“牵一发而动全身”的作用，有利于学生把握文章的本质。

　　在课堂内处理和解答学生的质疑问难，由于教学内容和学生的差异，解疑的方式也应有所不同。

　　1、浅显的问题鼓励学生自己解答

　　有时学生提出的问题浅显，老师应鼓励学生自己独立思考，认真阅读文章，联系语言环境、联系上下文、联系全篇，自己去解答或者当堂查阅相关资料或工具书解答，或请学生代答。

　　2、有争议的问题让学生讨论解答

　　有时学生提的问题很精彩很巧妙，但有争议，这一问题又是文章的重点或难点，老师可以组织各种形式的讨论。通过讨论，学生进行分析、互相启发，活跃创造性思维，培养创造性思维能力。

　　较难的问题老师引导学生理解，共同解答，这种方法较普遍，如有一位教师教学《曼谷的小象》，学生质疑时提出“从橘红色的晨雾中飘来一阵悦耳的铜铃声”一句中的“悦耳”是否可以去掉？教师引导学生联系前文“坑坑洼洼”，“高低不平”，“泥泞不堪”，“找几个人帮忙”，看出车陷得很深，而汽车本身又很庞大，沉重，在司机无可奈何时飘来的铜铃声不仅好听，悦耳，还给司机带来了希望。教师这样一点拨，使学生的疑问迎刃而解，可谓起到了画龙点睛的作用。

　　以上仅谈了三种常见的课堂解疑的方式，落实到具体的解疑方法上，则是多种多样的。有提供多种相关答案让学生选择的比较法；有以问治问，以疑解疑法；有设例比较法；有形象演示法等等。

　　（二）在课堂内处理，课堂外解答对学生的质疑问难，老师不可能也不必要在课堂内全部解答，有的问题，教师可以在课上进行恰当的处理，然后选择一些问题留给学生课堂外去思考，这是为了进一步探索，将学生的学习兴趣保持下去，并转移到下一阶段的学习过程中去。学生质疑问难未得到答案，便不满足，便会去探求答案，去发现、去创造性地思考，这对培养学生的创造性思维能力是有益的。 

　　三、形成良好的教学品质，提高应对质疑能力

　　现代教学的民主与开放，使课堂变得更加活跃和难以预测，同时也对教师提出更大的挑战。教师只有不断加强学习，努力提升自身文化素养，在教学中经常反思总结，不断丰富教学智慧，才能有效应对课堂出现的各种问题。切实提高课堂效益。同时，还要注意以下几个问题：

　　（一）把备课的过程看作是在脑海里上课的过程。备课实际上就是在脑海里上课。这就要求教师既能全面、细致、深入地理解教材，注意把握教材的各个方面，对每一个细节都仔细推敲、揣摩；要在头脑中装着一班活生生的学生，构成在脑海里上课的过程。例如，老师怎样提问，学生会怎样回答，一般有几种答案等。当学生这样理解时，“我”怎样引导；当学生那样理解时，“我”又怎样引导。这样备课，是教与学的双边交流，是立体型的结构方式，教师的教始终是围绕学生如何学来考虑、设计的。这就形成了一种教与学之间相互联系、相互促进的潜在推动力。只有做到这一步，教师在课堂上才能以不变应万变。

　　（二）上课要合理分配注意力。教师的课堂机智，往往取决于教师是否有合理分配注意的能力。注意是心理活动对一定事物的指向和集中，如果把注意同时贯注于两种或两种以上的活动，就构成注意分配。课堂教学情况复杂，教师在课堂上处理质疑时往往要同时进行观察、思考、表述，而且还要板书、演示等等，就必须做到“一心多用”，使自己的注意力有合理适度的分配。对教学的中心，要形成注意兴奋优势，而对其他方面，也要纳入注意的警觉范围之内，才能从容地应付各种“不测”，进行正确决策，实施应变措施。缺乏经验的青年教师，在课堂上往往只把注意力完全集中于一点，对其他则视而不见，听而不闻，没有适度地分配注意力，这就难免顾此失彼，手忙脚乱。

　　（三）要在课堂实践中不断总结积累经验和教训。教师的处理问题能力是在一次次的成功与失败中逐步培养起来的，是在不断积累、总结经验和教训之中逐步形成的，这就要求教师既能不断地汲取他人的经验与教训，又能不断地总结自己教学中的成功与失败。听经验丰富的老教师上课，既注意他们处理“意外”情况的艺术，又要注意提醒自己：假如我遇到这种情况，会怎么做？平时自己每上完一节课，要静下来进行“反思”，把那些成功或失败的地方记录下来，从理论上加以分析，找出成功或失败的原因，作为以后教学的借鉴。这样，教学的过程就成了训练自身能力的过程，教师则从中总结和积累了自己的教学经验，提高了包括应变能力在内的教学能力。

　　总之，新课改下的教学活动是师生的双边活动，课堂中教师应巧妙地处理好学生的各种质疑，把教学活动真正变成活跃学生思维、引导学生创造的过程。只有这样，才有利于充分调动学生的学习积极性，有利于发挥学生的聪明才智，真正成为语文学习的主人。
