浅谈如何提高高中数学课堂教学质量
贵州省都匀市民族中学 周明霞
  数学教学是一种活动教学，它是一种师生双边参与的动态变化的过程，是学生在校期间学习文化科学知识的主阵地。高中生无论从心理、生理来说，都比初中生成熟，因此他们自制力较强，学习相对主动。因此，课堂教学是高中教学过程中最关键的环节，是学生接受知识的最主要途径。每一个学生都是生动、独立的个体，是课堂上主动求知、主动探索的主体；而教师是这个变化过程的设计者、组织者、引导者和合作者，是为学生服务的。学生是否愿意学、主动学以及怎么学、会不会学，是决定学生成绩的最重要因素之一。因此，要教好高中数学，教师首先要求自己对高中数学知识有整体认识和把握；其次要了解学生的认知结构；再次要处理好课堂教学中教师的教和学生的学的关系。尽量在有限的时间里，出色地完成完成教学任务。结合多年教学实践谈几点看法：

　　一、激发学习兴趣

　　数学是一门语言精确、理论严谨、逻辑性强的科学,它具有高度的概括性和抽象性。目前，高中数学课堂教学过程中，还没有真正激发学生学习数学的兴趣，没有充分地挖掘学生的数学潜能。虽然也有相当一部分学生对数学感兴趣，在数学学习方面进行钻研，但也有部分学生对数学兴趣较弱，对数学学习感到枯燥，甚至反感和厌恶，以致影响学习效率，使得学习效率低下，以至于成绩难以提高。从心理学角度讲，人的认识，总是由浅入深的。如果学生对数学有浓厚的兴趣，就会产生强烈的求知欲望，表现出对数学学习的一种特殊情感，学习起来乐此不疲。因此，我认为在数学课堂教学过程中应注意以下几方面：1、巧设疑问，创设情景，引起关注。?教学中，教师要善于利用问题设疑来鼓励和激发学生独立思考、积极探索，不断提出新问题，使学生始终处于探索之中，激发学生的思维与灵感，寻找解决问题的办法。2、利用生动幽默的语言引发兴趣。教师的语言艺术可以使抽象的概念、判断、定理具体化，深刻的道理通俗化，难懂的理论形象化，易于诱发学生兴趣。3、让每一位学生尝到成功的喜悦?。教师应在教学过程中对不同层次的学生进行提问，答得上的给予肯定；答得稍差的，也要进行鼓励，消除畏惧心理，增强学习信心。

　　二、创设学习氛围

　　教育的主体是学生，教师是组织者、引导者，因此课堂活动应树立民主平等的师生关系，使教师、学生的角色处于随时互换的动态变化中，积极营造一种活泼生动的课堂氛围，促进学生主动进入最佳的学习状态。作为教师，在教学时，要根据教学内容、根据学生的实际来创设具有启发性的、能激发学生求知欲望的问题情境，这些问题情境应该悦目、悦耳、悦心，让学生用自己的思维方式积极思考、主动探索、调动学生的多种感官参与学习，从而激发学习兴趣，促进思维和认知的发展；也可以有意识地进行合作学习，通过集体讨论、查缺互补、分组操作等内容，锻炼学生的合作能力。当学生所得的结论不够全面时，教师可以给学生留下课后再思考、讨论的余地，这样有利于激发学生探索的动机，培养他们自主动脑、力求创新的能力。无论创设什么样的氛围，都应从学生的实际出发，并且还要自然、合情合理，这样才能使学生学习数学的兴趣和自信心大增，才能使学生的数学思维能力和分析问题、解决问题的能力得到提高。同时，对数学就会产生良好的情感与态度。

　　三、巧用多媒体教学　

　　随着科学技术的飞速发展，对教师来说，掌握现代化的多媒体教学手段显得尤为重要和迫切。多媒体教学，它以鲜艳的色彩、优美的图案、直观形象地再现了客观事物，充分的刺激学生的感官，调动学生的积极性，吸引长期的注意力，以轻松愉快的心情参与到课堂教学中来，达到了从“要我学”到“我要学”的转变。另外，采用多媒体能有效地增大每一堂课的课容量；减轻教师板书的工作量，它直观性强，容易激发起学生的学习兴趣。在教学中，教师可以自编电脑课件，借助电脑来生动形象地展示所教内容。如讲授正弦曲线、余弦曲线的图形、凌锥体积公式体积的推导过程等都可以用电脑来演示。高中数学中的概念、定理很多，而这些内容往往又很抽象，学生学起来很枯燥，难以接受。如果运用现代化的教学手段，就能把抽象的数学问题趣味化，静止的数学问题动态化，复杂的数学问题简单化。如在进行点、线、面投影规律的教学中，首先引导学生认真仔细地观察分析几何元素在三面投影中的位置和三维几何元素与二维投影图之间的对应关系，然后再观察当几何元素的空间位置改变时，投影图上的对应投影又是如何变化的，从而可以更好地帮助其掌握点、线、面的投影规律，有助于学生空间想象能力的发展。?又如，讲到三垂线定理时，教师可以制作一组幻灯片，从不同方位转动，得到不同位置的垂线，学生可以从中获得感性认识，加深对定理中各种情况的理解。再如在讲解“空间四边形”这一内容时，如果采用传统的教学手段，在黑板上画空间四边形的平面直观图，再进行讲解，学生往往会认为空间四边形两条对角线是相交的，认识容易出现错误。如果运用多媒体现场制作一个空间四边形，然后让学生从不同的侧面进行观察，学生就会清晰直观地看到了空间四边形的两条对角线没在一个平面内，是不相交的，这样学生的空间立体感与空间思维能力也有了明显的提高。

　　总之，在数学课堂教学中，要提高学生在课堂45分钟的学习效率，教师在课前要多思考，多准备，充分做到备教材、备学生、备教法，提高自身的教学机智,发挥自身的主导作用，调动学生学习数学兴趣，使之爱学、乐习、会学，感受数学之趣、享受数学之乐，教学质量就会向前迈步。
