同学，你学会了吗
贵州省盘县盘江镇中学 王江鸿
  俗话说“刀不快，石上磨，人不会，世上学”，长到老，学到老。那么，作为普通中小学生，应该学会哪些东西，我想可以从以下几个方面来考虑。

　　学会做人：做人应该从语言、行动和品格等方面去做。语言上要求表达得清楚明白，语气上注意抑扬顿挫和一些说话的方式，在公共场合不要随便插话，自己说话时既不要善于表现自己和目中无人，又不要拘束腼腆，最好是显得大大方方的，一句话，要把话说好。行动上坐立行走姿势都比较规范，俗话说：“站如松，坐如钟，行如风”。意思就是站着要象那样挺拔，坐着要象座钟那样端正，行走要象风那样快而有力。这对儿童青少年保持正确的姿势，使身体正常生长发育是很重要的。坐、立、行涉及到脊柱、胸廓和四肢。脊柱原来是直的，由于人类学会坐、立、行，因适应头部、胸廓等重心压力而形成三个生理性的弯曲。即：颈曲、胸曲、腰曲。青少年正在生长发育阶段，应从小注意保持正确的姿势，以利长好身体。正确的坐姿是：抬头，两眼正视前方，躯干挺直，两肩呈水平状，躯干与大腿垂直，两小腿与地面垂直或向前伸，两足平放地面，使膝关节后面的肌肉、血管、神经不受压迫，坐时感到舒适而又不易产生疲劳的感觉。正确的立姿是：应使头背、臀和脚跟在一条直线上，两肩在同一水平上自然下垂，抬头、挺胸、两眼向前平视，腹部微内收，两脚稍稍分开约两拳距离，脚尖微向外斜，把全身重量落在两脚的脚跟和外缘上。 

　　正确的行姿是：为了维护身体的左右平衡，上身要保持端正姿势，当右脚向前迈步时，左手同时向前摆动，身体重心向前移；当左脚向前迈步时，右手同时向前摆动，身体重心又向前移。如此反复，两脚脚尖，应该指向前方，不要向里勾或向外撇。品格方面要求学生学习和了解一些相关的法律法规和规章制度，如：义务教育法，未成年保护法，中小学生守则和行为规范，包括某些村规民约，交通规则，校纪校规，班级公约等等。它们都是用来约束人们的言行的，生活中要用它们来要求自己。

　　学会求知：学会求知，“知”在这里不只是指“知识”，而且是指广义上的“认识”，这种认识的对象包括人类自身及其主观世界，也包括自然、社会的外部世界。学会求知已远远超越了从学校教科书和教师课堂讲授中汲取人类积累的知识，而包括了在个体社会化的过程中了解各种社会关系，习得民族的文化观念，学会遵守社会行为规范，即知道积极意义上的“为人处世”，因为人首先是一种社会存在，因而，形成历史唯物主义和辩证唯物主义的科学世界观是“学会求知”的本质内涵。学会求知就是“学会学习”本身，学会收集信息、处理信息、选择信息、管理信息，同时学会掌握应用知识于有意义的实践的手段。因为现在学习很多书本知识，有一部分将在未来迅速变化的社会中逐步过时，而将来迫切需要很多知识又无法在今天预见，更不可能在有限的正规学校教育中完全学到。因此，“授之以鱼，不如教之以渔”，学会求知的方法远胜于求得知识本身。学会求知，离不开教师。“学生主体，教师主导”，这是古今中外教学经验的总结。师生关系将永远是“求知”过程中最重要的因素，“教学相长”的古训将永远不会过时。学生的自主性、批判性、创造性学习，要与教师的循循善诱、诲人不倦很好地结合起来。学会求知，不能在学校教育中一次完成。即使是高等学府，也只是“求知”路上的一个站点；即使戴上了“博士”或“导师”的桂冠，也只是一个新的“求知”阶段的开始。

　　学会劳动：现在的很多孩子饭来张口，衣来伸手，肩不能挑手不能提。，可我们的孩子现在却变得不会劳动了，到底是哪里出了问题呢？孩子成了“公子哥儿”和“娇小姐”。主观上他们好逸恶劳和缺乏劳动意识，爱劳动是中华民族的传统美德。当然，本身也没有多少事情等着他们去做，客观是家长对子女也有点宠爱，比如有的家长担心子女在很远的地方上学，吃饭、洗衣可怎么办，没办法，全家人最后做出了让我‘陪读’的决定。?放假回家即便是洗碗、扫地之类最简单的事情都不让做，更别说要他们自己做饭了。有的孩子往往把劳动看成了一种功劳，是跟家长要表扬的资本，根本不认为是份内事。“现在生活富裕了，没有必要让孩子劳动”。一个七年级的学生，每周的值日成为他最头疼的事情。于是他想出了一个好主意：用钱雇同学帮自己干，干一次给二元钱。老师发现并批评他时，他却振振有词：“我们家的活儿都是保姆干，我爸说了，咱家有钱，这些活儿用不着自己干。”花钱可以雇人干活，却剥夺了孩子的劳动体验，买不来孩子的劳动技能。有的家长怕影响孩子学习，不让他做家务，可最终的结果是书没念好，倒是养出一条‘懒虫’，只知道上网打游戏。鄙视普通劳动者。一些家长经常这样教训孩子：“你现在不好好学习，长大了没出息，就让你去扫马路、当工人！”于是在孩子心目中，普通的体力劳动就成了“下贱”的代名词。“孩子太小，与劳动无关”。幼儿园老师教孩子自己洗手、跟老师一起把小椅子摆好，把玩具刷洗干净，回到家里孩子跟在大人身后，也想做点事。妈妈却说“去去去，小毛孩子能干什么？别给我帮倒忙，不用你插手！”不少父母总觉得“劳动”离自己的孩子太远，无意之中挫伤了孩子的劳动兴趣。把劳动当负担，怕影响孩子学习。孩子上学了，父母们总有这样的教导：“只要你好好学习，家里什么事情也不用你做。”在一些家长看来，孩子的唯一任务就是学习，学习好是成才的唯一条件。?青少年缺乏劳动意识，主要原因是在家庭、学校和社会，而不是在青少年本身。

　　学会生活：也许会有人会问：凡在这世上活着的人，谁不会生活？然而，活着就是会生活吗？现实世界里，许多人身体健康，家庭健全，有份工作，然而却活得非常不开心。有的人总拿自己的弱项与他人的强项相比，认为他人是如何的富有，如何的开心，觉得自己苦不堪言；有的人总是苛待自己，不断地为自己享受生活预设前提：要等孩子大了，要有了多大的房子了，要等到什么年龄了，再如何如何。可真待预设条件出现时，他又有新的条件，直到年老回首往事时，才恍然大悟：这辈子本该享受的生活，其实什么都没享受；还有的人只知道追求物质享乐，声色犬马，挥霍无度，却不知，人是有精神需求的动物，仅是物质满足，并不能带来持久和真正的快乐……或许，这样的人，只能说是在活着，并不是真正地在生活。学会生活，需要人们多方面的成长，但很重要的一点，就是要改善自己的心理状态，善感知已有。心想事成，万事如意的生活是不存在的。面对生活中的种种不如意时，我们需要知晓自己拥有什么，而不能总是只看到失去了什么或还有什么没有得到。也许，有再多的物质条件，生活也是难以过好的。适时消费。人生到世上，绝不是为了受苦的。享受生活的甘甜，是人的权利，也是人们辛勤劳动的目的。我们应当倡导适时消费，根本原因就是为了及时地享受劳动的成果。虽然，战争、动乱、重大的自然灾害等特殊境遇，会使人们的追求呈现单一化倾向，那时，人们只要活着、有饭吃，有屋住，没病没灾，就会满足。但我们绝不可能为了追求的单一，而让人们重回战争状态，重回困苦年月，或是限制对更高层次生活的享受，更不可能让已治好疾病的人，为获得对生命无碍的庆幸而重新得病。所以，在一定意义上说，只有适时消费，才能让我们切实地体会生活的真实，否则，你就是坐拥万贯家产，与你的生活何益？当然，消费应当是适度的，对身心有益的。我们需要不仅仅活着，更需要幸福快乐地生活着。有哲人曾说：“让你幸福，是你第一位的责任。”或许我们可以这样说：学会生活，是你无可推卸的责任。

　　学会健康：有人说健康和不健康都是吃出来的。吃是人的天性，青少年爱吃零食是正常的，甚至可以说，吃零食是他们的生理需求。零食，顾名思义，就是正餐以外的食物。对于正餐、主食而言，它起着一种额外、辅助的作用。因此，在提供营养方面，它也是扮演着额外、辅助的角色。如瓜子、花生仁、葡萄干、大枣、话梅、山楂、果脯等这些脱水干燥类的零食，能为人体提供少量的蛋白质、维生素和微量元素等，咀嚼时还能有利于口腔健康，因此不必谈零食而色变，一概拒绝零食。零食能补充微量元素，孩子的好奇心比较强烈，喜欢形状稀奇古怪的东西，口味也偏甜。酸酸甜甜的零食卖相好、花样多，与一日三餐的主食不一样，带给孩子新鲜的感觉。因此，十个人中有九个都爱吃零食。不少人因为吃太多零食而吃不下主食，长此以往容易引起营养不良等，因此医生、老师都不鼓励孩子吃零食。但应该怎样吃零食呢？第一，不能大量吃零食可以吃，但要把握一个度。健康吃零食有三大原则，首先是不能大量吃。每个人吃东西，一定程度就会有“饱”的感觉，之后就再难吃下其他的东西，通俗地讲，也就是有“食量”。大量吃零食，就会直接地占去对成长有帮助的主食的位置，使肠道难以吸收到足够的营养，以供身体生长发育。长期以往，容易引起营养不良，造成个头矮小等严重后果。第二：吃零食应该在饭后。人由于低血糖，刺激了胰岛素的分泌而产生饥饿感，而零食大多含有较高的糖份，饭前半小时至一小时内吃零食，虽然可以缓解低血糖现象，不饿了，但是却容易令人没有欲望吃对成长有帮助的主食。而且在饭前吃零食，消化了一部分消化液，再吃主食的时候，容易使人消化不良。第三：不能将零食作为奖励品。父母或长辈不要将零食作为奖励、惩罚、安慰或讨好孩子的手段，让孩子养成以吃零食作为“交换条件”的坏习性。因为长期以往，孩子会形成一种错觉，以为奖励的东西都是好东西，无形之中在心理上产生一种认知感，这些食物是应该吃的，而且很好吃。

　　学会审美：爱美之心，人皆有之，爱美是一个人的天性。不是说“人要衣装，马靠鞍装”吗？有些家长抱怨孩子不体谅家长的困难，非名牌不穿。审美品味的高低，最能反映人的气质。怎样培养学生具备较高层次的审美意识，在富有个性的审美中建立自尊与自信呢？由于生活水平的极大提高，繁华闹市上各种时髦服装的出现，电影电视上明星们的影响和诱惑，人们对美的追求越来越强烈，甚至连自己的发型也都急于模仿，盲目追求。男生的头发越来越长，女生的头发越来越短，有的男生也戴上了耳环、项链、戒指。

　　穿戴什么才美，没有一个什么标准，只要与自身的身份，年龄，性别和家庭经济情况相吻合，在别人的眼里能过得去就行。我们没有限制学生在穿戴方面的选择，也从不硬性规定哪些可穿或哪些不可穿，之所以这样做，也是防止学生产生逆反心理，限制了他们追求美。在充满物质诱惑的未来社会中，让孩子拥有一种富于个性的协调美，保留一份自尊自信，少一份自卑自贱，不会盲目追求不属于自己的美，让她体会到创造美的过程比享受美更令人陶醉不与人攀比，这不是有意无意地压抑自己，而是具有了审美的自信心！

　　当然，一个人需要学的东西还有很多方面，但是作为一个普通中小学生来说，不妨把以上方面去学一下，说不定还真能够有所收获。
