班主任在班级文化建设中的作用
贵州省水城县南开中学 严建刚
　　中学阶段正是学生逐渐形成正确的人生观、价值观和养成良好行为习惯的关键时期。在担任高一年级209班（民族班）班主任工作中，对如何使高中学生的个性得到充分、全面、和谐的发展，培养学生在友爱、和睦的氛围中形成关心他人、关心集体、积极进取、永不言弃的良好品质，班主任在班级文化建设中如何发挥作用等问题，我作了认真的思考和探索，收到的效果是令人欣喜的。

　　一、引导学生确定班级奋斗目标，科学管理班集体，培养学生的竞争意识

　　确定班级奋斗目标的过程，是学生自我教育、自我激励的过程。确定班级奋斗目标，既要使所有的学生看到前进的方向，又要明确目标是每个个体努力的最终结果，还要让学生明白目标高而可攀，但必须经过努力才能实现。根据青年学生好胜心强、勇于进取、思维活跃、力求创新的心理特点和民族班学生综合素质偏低这一实际，在引导学生确定班级奋斗目标时，我比较注重尊重每个学生的意见，启发他们以主人翁的身份出谋献策，通过集体学习、相互讨论、逐步完善，共同制定出切合班级实际的奋斗目标。具体内容为：高中一年级的总体规划，班级的常规管理，教室、寝室管理量化分力争年级首位，学习、活动方面力争上游，人人追求全面发展，争创严谨、文明、和谐、进取的先进班集体。

　　为科学管理好班集体，发挥每个同学在班级文化建设中的作用，经班委会建议，我们又将班级奋斗目标分解为常规目标和应激目标。常规目标，它涉及学习风气、组织纪律、班风班容等方面，对这些目标都实行量化管理，变为可检测的硬性指标。我班通过全体同学讨论制定了学习、纪律、教室、寝室、卫生、文体等方面的目标，并让学生定期进行对照，不断激励自己。为了让学生始终保持一种积极参与的态度，又在寝室与寝室、个人与个人之间开展竞赛（制定了百分制竞争表），有班干专人负责记录每一天的情况（记录在“班务日志”上），每月统计一次，期末按得分多少评出文明宿舍，评出优秀内宿生、优秀外宿生、优秀通讯员、守纪标兵、热爱集体的好同学、优秀学生等各若干名，给予一定的精神和物质奖励，并在学期结束时举行颁奖班会，以挖掘学生潜在的能力，培养学生的竞争意识。应激目标，如校运会前一个月，我组织同学们讨论校运会的目标：我们民族班在没有一个体育特招生的情况下，要发扬人人为班级争光的精神，充分挖掘每个同学的潜力，60位同学一条心，争取总分成绩进入年级前三名。期中、期末考试来临，我组织同学们制定班级集体目标：在学习中开展竞赛，争取总分成绩进入年级前二名。艺术节动员班会上，同学们在班级文艺分子紧缺的情况下，制定出了“重在参与，力争总分年级前五名”（全年级10个班）的目标。

　　在确定班级奋斗目标的同时，我还引导每位学生根据自己的实际情况制定个人的阶段性目标：认真对待每一次活动、每一次考试，争取发挥自己的最佳水平，每一次活动都有收获，每一次考试都有进步，从而培养、提高自身的综合素质。

　　引导学生共同制定班级的奋斗目标，可以使班级奋斗目标在较短的时间里内化为学生的自觉行动，增强学生的班级主人翁的意识与责任感，为班级文化建设的顺利开展创造有利的条件，对促进学生健康成长将起到积极的作用。

　　二、引领学生认真参与学校的系列工作，培养、提高学生的综合能力

　　学校是培养学生全面发展的摇篮，其一切工作的最终目的就是要把学生培养成为德、智、体、美、劳全面发展的一代新人，为今后参加祖国的现代化建设奠定坚实的基础。因此，学校教育无小事，事事系教育。所以，要实现班级的奋斗目标，就要引领学生认真参与学校的系列工作，以达到培养、提高学生综合能力的目的。

　　1、实行值周班干负责制，锻炼学生，管理好班级。

　　学生担负一定的社会工作对于道德品质的形成与能力的培养具有重要意义。而考入我们学校的民族班学生，在小学、初中几乎都担任过班干部，这种曾经的优越感在这所人才济济的自治区首批示范性普通高中里，既是一种压力，又是一种动力。如何引导学生变压力为动力，是班主任工作的一项重要内容。在高一班级文化建设之初，我就向学生说明：要想在班级中证明自己的工作能力，实践是最好的方式。在此基础上，我提出了这样的要求：实行值周班干负责制，给你自信和展示的舞台。正是这样的舞台，锻炼了学生，培养了能力，赢得了信任，管好了班级。

　　值周班干负责制的具体做法是：在一周之内，值周班干全权负责班上的纪律、卫生、出操、考勤、活动等工作，调动全体班、团干部的积极性，带领全体同学全身心投入一周的学习、生活和活动中。值周班干每天都积极、认真地做好值周工作的检查、督促工作，填写好“班务日志”，及时向班主任汇报班里的情况；值周班干坚持实行值周汇报制度，每周星期天第一节晚自习前，值周班干就一周来取得的成绩和存在的不足向同学们通报，并提出下周工作的希望，而接班的班干则表示要与同学们一道，在新的一周里把班上工作做得更好。我班通过实行值周班干负责制，不但使班里的教室、宿舍、公共场所的清洁卫生更加干净，同学们的午睡、晚睡质量得以保证，而且让同学们学会了管理自身以及所负责的工作，培养了同学们良好的学习、生活、卫生、守纪习惯，使同学们始终生活在一个整洁、文明、温馨、有序的班级里，形成了优秀的班风和学风。

　　2、精心组织校运会，培养学生团结协作、敢于取胜的性格与行动。

　　我经常向学生传递这样的信息，当今社会需要的是综合素质较为全面的人才，因此，同学们在努力提高学习成绩的同时，要积极参加学校举行的各项活动，以培养自己的各种能力，为今后自身的发展奠定好基础。只要我们付出了，努力了，我们就得到了锻炼，获取了收获。因此，在学校的每一项个人或集体的比赛中，我都认真组织学生积极参与，而不是为完成任务而参加。例如，一年一度的校运会是衡量各班集体主义观念强弱的重大活动之一，为了培养学生团结协作、敢于取胜的性格与行动，按照班级制定的应激目标，我精心组织学生参加校运会。在参加校运会前，我将学生分为参赛组、成绩统计组、接应救护组、宣传报道组、后勤服务组和啦啦队组，每一组都指明负责的班干部和参加的学生，充分调动全体学生的积极性，使每位学生都对校运会予以极大的关注，为班级赢得荣誉献计出力，借以增强学生的上进心和竞争意识。我还指导学生对相关同学参赛的项目、时间等分门别类的做好详细记录，使比赛开始后班主任能有条不紊地指导学生参赛。在参加校运会中，学生从班主任那严谨、认真、务实的工作态度中深受启迪，他们对参加校运会的态度由惧怕、厌恶转向期盼和向往，兴趣盎然，每项比赛都踊跃参加。由于组织工作井然有序，同学们团结协作，勇于拼搏，在校运会中我班以优秀的总分成绩荣获高一年级组第二名，并获得了入场方队一等奖和体育道德风尚奖。通过精心组织学生参加校运会，培养了学生团结协作、不怕困难、不畏强手、敢于取胜的性格和行动。

　　3、悉心指导艺术节，增强班级的凝聚力，培养学生热爱美、创造美的心灵。

　　为了使学生的高中生活丰富多彩，在努力提高教学质量的同时，学校每三年举办一次艺术节，以此培养学生热爱美、创造美的心灵，提高学生的综合素质。在艺术节的每一项个人比赛或集体比赛中，我都悉心指导学生认真参加，从中让他们得到锻炼，培养、提高自身的综合能力。例如，在艺术节的历史地理故事晚会比赛，“三独”（独唱、独奏、独舞）比赛，英语故事晚会比赛，演讲比赛等活动中，我都详尽地给学生讲清楚参赛的目的、意义和具体的要求，并且在班里认真地进行初赛选拔，邀请科任教师担当评委并当场点评，使学生明确知道谁最能代表我班参加学校决赛，体现了公平竞争、优中选优的竞赛规则。又如，在参加艺术节花卉盆景美展比赛的过程中，我从拉土、种花、浇水、施肥、杀虫等自始至终都与同学们在一起，教给他们一些种花的基础知识，发动同学们进行花卉盆景主题设计，同学们的热情空前高涨，仅班长小殷同学就提出了四个方案，最后经过全体同学的一致推荐，采用了小殷同学设计的方案《青春之歌》，最终我班荣获了花卉盆景美展比赛的一等奖。此外，凡是到扬帆楼参加的比赛或是观看演出等，我都对学生进行当文明观众，不起哄，不乱鼓掌，不喝倒彩，保持场内安静、干净的教育工作，使同学们养成文明、高雅、卫生的良好习惯。经过全体师生的共同努力，在艺术节中我班荣获了多项奖励和艺术节团体总分优秀班级奖。通过悉心指导艺术节，同学们看到了集体的力量，进而也深深地增进了师生之间的了解与情谊，使同学们更加团结，师生关系更加和谐，从而增强了班级的凝聚力，培养了同学们热爱美、创造美的心灵。

　　4、在学习上引入竞争机制，引领学生敢于竞争，争取优秀的学习成绩。

　　在班级文化建设中，提高学生的学业成绩是首要任务。为了调动学生的学习积极性，提高学习成绩，在学习上我引入竞争机制，引领学生敢于竞争，发愤图强，争取优秀的学习成绩。因为在学习上让学生参与竞争，是提高学生心理素质，增强其学习能力的重要途径。我们只有培养学生的竞争意识，增强学生的自尊心、自信心、上进心和永不言弃的耐力和毅力，才能使学生将来适应社会发展的需要。我根据学生的实际，从听课的认真程度到作业的独立完成，再到学习成绩的提高，给每一个学生都明确了个人奋斗目标，使学生个个都有竞争意识，人人都有超越目标。我让每个学生在班级中给自己找一个竞争对手，这个对手必须与自己实力相当或略高于自己，学习中向对方挑战，每次测试即是对自己的检验。通过竞争，学优生更优秀，基础薄弱的同学也不甘落后，奋起直追，进步也较快。

　　我还把全班同学组成9个学习小组，利用学习小组进行学习上的竞争。我明确要求：期中、期末考试的奖励，除了奖励单科成绩优秀者、进步较大的同学和总分前10名同学外，还要奖励取得优秀成绩的若干个小组，希望各小组成员互相帮助，通过合作，开展比赛，共同提高学习成绩。学习小组的建立，对促进同学们的学习起到了积极的推动作用，因为每位同学都不愿给自己的小组抹黑，有的组内还开展了“一帮一”、“多帮一”的活动。通过引入竞争机制，同学们学习的积极性空前高涨，期中、期末考试都取得了优秀的成绩，总成绩均名列年级前茅。

　　在班级文化建设中，由于班主任注意引导学生确立班级和个人的奋斗目标，引领学生认真参与学校的一系列活动，班级的各项工作都取得了令人满意的效果，如在学校值周评比得分、获流动红旗的次数、得文明宿舍和文明教室的次数、共青园地评分得分、校广播室采用稿件份数、清洁区工作得分、劳动评分得分、德育量化总得分、智育量化总得分、体育量化总得分等10多项指数中，我班几乎位于全年级乃至全校的前茅，使我班成为了严谨、文明、和谐、进取的优秀班级，被评为了桂林市先进班集体。

　　当然，在班级文化建设中，班主任的作用远不止这些，笔者所谈的上述方面的内容只是自己在实际工作中的切身体会。只要班主任在工作中积极动脑筋，想办法，班级文化建设就能卓有成效，我们就能培养出一大批综合素质较高的祖国未来的建设者和接班人。
