化学教学中兴趣的激发与培养
贵州省石阡县国荣乡九年制学校 彭祥钧
  【摘 要】 兴趣是一种特殊的意识倾向,是动机产生的重要的主观原因。兴趣作为一种自觉的动机,是对所从事活动产生创造心态的重要条件。兴趣具有追求探索的倾向, 学生的学习兴趣是构成学习动机最现实、最活泼的心理成分，是学习动力最重要的源泉。爱因斯坦说过“兴趣是最好的老师”。因此，在化学教学中如何培养学生兴趣，是值得探索的课题之一，也是能否全面提高教学质量的关键。笔者就从以下几个方面来探讨一下。

　　【关键词】 化学；兴趣；激发；培养

　　一、让学生和你“站”的一样高

　　我们知道在新课改之前我们的教师是高高在上的，这就使得老师和学生的距离比较疏远。新课标明确指出教师要改变居高临下的习惯姿态，真心诚意地与学生平等交往与交流，在和谐融洽的气氛中协同完成教学任务。在新课程的课堂上，师生之间的合作是极为重要的。没有合作的教学是难以实施新课程的，或者说是无法体现新课程理念的。赞可夫曾指出“就教育工作的效果来说, 很重要的一点就是看师生之间的关系如何。”因此, 在化学教学中有必要建立一种人道的、和谐的、民主平等的师生关系，这就要求教师要从讲台上走下来，成为学生的合作者。不仅是身体走下来，心灵也要走下来，全身心地融入到学生中间去，让学生感觉和你是一样“高”的。这样才能与学生一起交流，与学生一起活动，与学生一起共建有利于个性发展的课堂氛围。笔者认为在教学中教师还要具有民主的思想和作风，教师要由教学的操作者、主宰者变为引导者、激发者、组织者, 多给学生一些思考讨论的时间、实践活动空间，多一点个性的张扬, 促使师生成为学习、研究、发展的伙伴。久而久之，我与学生的关系也越来越近了。学生也更加喜欢上我的课了。

　　二、让学生对化学“一见钟情”

　　我们知道，初中学生对学科的喜爱往往取决于初次接触，所以要想学生对化学产生兴趣就必须认真对待第一节化学课——绪言课。让学生第一节化学课就喜欢上它。绪言课是启蒙课,也是激发课，是让学生进入化学王国大门关键的第一步。学生怀着好奇的心情等待着教师揭开化学世界舞台的帷幕。教师要紧紧抓住这个时机，点燃兴趣的火花，在教学中应努力挖掘化学教材,通过有趣的实验、日常生活中的一些现象和问题，唤起学生的求知欲望。我们可以在一开始把一张事先用酚酞溶液写好“化学”两个大字的白纸(晾干)挂在黑板上, 再用装有10%氢氧化钠溶液的小喷雾器喷射白纸，白纸上立刻显出两个醒目的大红字——“化学”。学生第一次目睹如此奇妙的变化，无不惊叹，学习化学的兴趣就一下被提起来了。再接着在表演一个更神奇的“魔术”——魔棒点灯把学生的情绪推向高潮。紧接着提出“如果想知道这其中的奥妙,就要学习化学知识”的问题,让学生思考,使学生对化学有一个初步的认知后,在教师的指导下,总结出化学的研究对象。又通过简单介绍化学与生活的关系,讲解我国化学工业的过去和现状,激励学生发奋图强,将来为我国的化学事业贡献力量的学习热情。最后,以科学家诺贝尔的故事结束绪言的教学。由此不难看出,这一节绪言课对激发学生学习化学的兴趣和树立信念具有很重要的意义和作用。

　　三、用实验让学生的兴趣“保温”

　　学习是一种紧张的思维活动,而初中学生尚处在学习的恒心不足、情绪波动比较大、学习的态度容易手受情绪波动，常会显露出浮躁的情绪,他们控制自己的情绪和支配自己行为的能力还不强,难于在较长的时间内集中精力听课。因此,在化学教学过程中,教师应充分发挥化学课堂的演示实验功能,调动学生的学习积极性,通过实验教学集中学生的注意力，同时也通过实验来让学生对化学的兴趣“保温”。例如,讲“燃烧的条件”一节时,教师可先表演一个魔术“烧不坏的手帕”,同学们就会为此感到疑惑,并开始小声议论,很想弄明白其中的道理,这时教师因势利导提出问题:“手帕为什么烧不坏?”,从而引出新课“燃烧的条件”。又如，教师演示吹气生火的实验。方法：先把少量Na2O2粉末铺在一薄层脱脂棉上,用玻璃棒轻轻压拨,使Na2O2进入脱脂棉中,然后用镊子将带有Na2O2的脱脂棉轻轻地卷好,放入蒸发器中,最后用细长玻璃管进入脱脂绵缓缓吹气,棉花着火燃烧,此时教师进行讲解棉花着火的原因是Na2O2和CO2反应产生氧气并放出大量的热使棉花着火燃烧,再次证明燃烧需要的条件。这样化学课堂上的演示实验既能充分调动学生的积极性又能激发学生学习的兴趣,让学生一直保持这对化学热爱的这种态度，这样学生学习起来就比较容易，整体教学质量就提高上去了。

　　四、用灵活新颖的教学方法让学生的兴趣“保鲜”

　　虽然化学实验生动有趣,但化学原理和计算却显得枯燥乏味。为了巩固化学实验培养起来的学习兴趣,采用新颖有趣的教法,不但能引起学生的兴奋感和愉快感,而且在这种气氛下学生能牢固地掌握知识。在教学中,教师千万要克服掉填鸭式的满堂灌教学方法,根据教学内容的特点,灵活选用不同种启发式教学方法,诸如自学辅导法、质疑答疑法、对比论证法、边讲边实验法、对抗赛法、听题判断法和化学游戏法等,这些方法都能收到较好的教学效果。以质疑答疑法为例,每章结束或临近期中期末考试复习,都可以用此法,使枯燥乏味的复习变得生动活泼,而且通过这种方法复习的效果比题海战术好得多。比如每学完一章,教师事先拟订好题目写在投影片上,课上或组与组之间或男生与女生之间进行比拼,教师打出投影片之后,有的学生看出题目的错误地方并明确的指出正确的，那么老师在引导学生思考回答的是否正确，参与激烈的竞赛和角逐,学生的那股兴奋劲是无法用语言来形容的,这样的教学效果是反复做题、讲题所无法达到的。

　　经验告诉我们，要想有好的教学成绩，就必须让学生对化学产生浓厚的兴趣，这样学生才会想学、爱学。从我多年的教学经验，我从以上四点进行了一下浅显的分析，要想学生产生兴趣，以上四点缺一不可。要知道学生喜欢一门课，必定要先喜欢这个老师，所以我把学生对老师的看法排在了第一个，因为这是最重要的，所以我们的老师必须要平等的对待学生，让他们感受到你是他的朋友。另外就是我们老师要经常从学生的角度去思考学生，了解学生。最后就是提高自身的专业素养，让你有更多更好的东西交给你那些爱学、善学的学生。
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