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  小学语文教学大纲明确指出：阅读能发展学生的思维，激发学生的情趣。困此，阅读教学可以帮助学生理解课文内容，发展语言，发展思维和陶冶情感。使无声的书面语言变得有声有色。帮助学生积累大量的词汇和句子，促进学生对知识的理解和记忆，提高学生的理解能力和表达能力。阅读教学是上好语文课不可忽视的重要环节。

  一、阅读教学的实质

　　阅读教学的实质是形象思维与逻辑思维的结合体，它具有全面性、深刻性、联系性、创造性。

  1、全面性

  阅读能够对课文中提出的问题进行全面思考，由浅入深，由表及里地展开，不能作片面的分析了解。一篇课文是一个整体，词语、句子、段落与篇章有联系，要根据不同类型的课文题材，提出不同的思维要求，让学生通过初读课文，沿着一定的轨迹展开思维，来整体感知课文内容。如：写人的文章要注意写了什么人，主要写了什么事。写事的文章要注意写了什么事。状物的文章要注意描写了什么等等。

  2、深刻性

  阅读思维的深刻性要求阅读文章时能进行深入的思考，由表及里，透过事物的外部现象，抓住问题的本质。我教给学生“追根法”，对课文进行追根寻底的分析。这样由浅入深，由表及里，揭示了问题的本质。

  3、联系性

  阅读思维的联系性要求阅读时能够广泛联系多方面因素，进行综合性思考。培养学生阅读思维的联系性，联系上下文，联系学过的课文，联系写作的时代背景，联系生活实际等等。在联系中比较认识，找到与本文、本题、本句有联系的内容，并把它们联系起来进行思考。如《刘胡兰》中的“刘胡兰像钢铁铸成似的，一点儿也不动摇。”对于这一句的理解，启发学生找出上文中刘胡兰对于敌人态度：“大声回答”、“愤怒地回答”，从而体会出刘胡兰的革命意志坚强，像钢铁铸成一般，体现刘胡兰对党和人民的无限忠诚。

  4、创造性

  阅读思维的创造性，要求阅读过程中不是按照一般的思维方法或应用现成的结论来解决问题，而要善于变通，善于创新。培养学生阅读思维的创造性，引导学生变换角度地思考，而展开发散思维，以培养学生丰富的想象力和创造性。如：《草船借箭》，抓住题目中的“借”做文章。突出了诸葛亮的神机妙算；曹操好像是自觉自愿地把箭交给诸葛亮的，以后交战时箭还要“还”给曹军；风趣、幽默，讥讽了曹操的自以为是，赞扬了诸葛亮的聪明才智。

  二、阅读教学的方法

  1、以读为主的训练贯穿于阅读教学始终，落实到每个环节，做到学前读，学后读

  学前读。学生讲课前自由读，这一环节应从语言文字到思想内容的“读懂”。

  一是读得正确、流利，二是能够围绕课后问题边读边想，自己解决问题；三会动笔在读过的文章上圈、点、批、注；四会自己提出疑问，参与讨论。学后读。指理解后的阅读。注重阅读形式、技巧：形式上如个人读，小组读、分角式读等；技巧上如语调的高低、停连处理等。让学生或吟诵、或推敲或揣摩，多角度地去拔动学生的心弦。在电教媒体进入课堂后，可试用配乐朗读，在乐声中声情并茂地朗读。使人仿佛身临其境，受到强烈的形象感染。

  2、指导学生情感阅读

  在指导朗读过程中，一定要准确理解课文、体会文章的思想感情、道德情操方面的内涵。尤其像《林海》、《可爱的草塘》等这类意境深远，情感浓郁，文字优美的课文，学生在体会课文思想感情的基础上，才能用恰当的语调、语速，有感表情地朗读。就文体来说，课文中有诗歌、散文、小说、童话、寓言、说明文等。因此，在阅读教学中，教师在指导朗读时，就要根据不同的文体来进行朗读指导。如朗读感情浓郁，语言优美，笔调活泼的《桂林山水》，就必顺采取鲜明的节奏，抑扬的语调，一气呵成的语势来朗读，从而感受到桂林山水的秀丽风光，抒发作者热爱祖国河山的美好的情感。要朗读《激光》这样的说明文，那就截然不同了。因为《激光》是用具体数据来说明激光的特点与作用的。如果还照《桂林山水》那样的节奏、语调、语势、情感来读就欠妥。这种文体的课文，要求读得正确、流利，层次清楚。从读中理解课文内容，从读中发展思维和语言，就达到目的了。

  3、教师范读，感染学生

  要提高学生的朗读水平，教师的范读十分重要。因为课文中有些地方需要以读代讲，有些地方不读好就不能理解好课文内容。有时朗读还可以营造气氛，让课堂气氛达到最高点。这就需要教师本身研究朗读，朗读好课文，把学生的注意力吸引过来，师生才能情不自禁地共同进入角色。当然，教师范读时要让学生边听边想，边看边画，正确听出切奏、停顿和速度，轻后果缓急，让学生进入意境。特别像《十里长街送总理》和《再见了，亲人！》这类感情色彩很浓厚的课文，更应该通过朗读来体会文中的思想感情。如果教师在学生面前朗读得平平淡淡，甚至结结巴巴，那就无法表达出全国人民在十里长街盼灵车，送总理的悲痛情景，以及人民永远怀念总理的无限深情，更难体会到中朝两国人民同中国人民志愿军战士依依惜别之情，更难体会到中朝两国人民之间用生命和鲜血凝成的深情厚意。为了达到以上目的，教师在指导学生朗读时，首先自已必须声情并茂的朗读。只有这样，才能感染学生，从而为理解课文奠定基础。

  综上所述，把握阅读教学的实质加强阅读教学，充分调动学生学习语文的主动性和积极性，能有效地培养学生的思维能力，采用适当的阅读教育方法，能使学生准确理解文章内容，理解文章思想感情。使阅读教学收到良好的效果。
