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  【摘 要】 本文从对外汉语专业的特定需要出发，探讨面向对外汉语专业开设的汉语类基础课程的改革，指出教学现状的不足，从教学目标、课程设置、教学内容、教学方法等方面提出汉语类基础课程改革的具体措施，适应了对外汉语专业人才培养目标要求，促进了对外汉语专业课程建设。
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　　一、前言

　　对外汉语教学是研究汉语教学的科学，汉语语言研究是对外汉语教学学科的重要理论基础之一。目前对外汉语本科专业开设的汉语类基础课程包括“现代汉语”、“古代汉语”，在培养方案中都被设置为专业必修课。“现代汉语”课的主要内容包括语音、词汇、语法、文字和修辞等，对汉语事实和规律进行描写。“古代汉语”课的主要内容包括文选、常用词和古代汉语通论。作为汉语的共时研究课程，它们从微观上给对外汉语教学打下汉语知识的基础。而目前对外汉语本科专业的汉语类基础课程的教学普遍存在着一个突出问题，即没有体现对外汉语专业特色的，不能很好地适应对外汉语专业人才培养的需求。主要表现为：

　　（一）教学内容方面

　　在大多数高校，汉语类课程的在教学目标、教学内容、教学方式及课程测试等方面忽视了对外汉语专业和中文专业的差异，对两个专业没有做出区分，学时相同，教学内容也都完全相同，有的老师甚至在不同的专业使用同一套教案。两个专业的学科体系和从业后对专业素质要求存在着诸多差异，因此目前的教学现状不能很好地满足对外汉语专业的人才培养需求。对外汉语专业的“现代汉语”“古代汉语”课程不只是“主干基础课，是语言学概论的选修课，是理论性和实践性都很强的必修课”,更是本专业其他课程如对外汉语教学概论、对外汉语教学法等的必要基础，更注重养学生从事对外汉语教学的能力。

　　（二）教材编写方面

　　《现代汉语》（黄伯荣、廖序东主编）多是本体语法研究，没有体现出教学语法的特点，对语言事实和规律的研究不够细化。无论是王力的《古代汉语》还是郭锡良的《古代汉语》，从教材内容上，均由文选、通论、常用词三部分构成，也缺乏对外汉语的针对性。最近商务印书馆出版的《古代汉语》（张博）就很好地解决了这一问题，突出了对外汉语专业性。

　　（三）教学方法方面

　　传统的语言类课程的教学采取的是以讲授法为主，忽视了学生学习的主体性，不能顾及不同专业学生学习的需要，不利于培养学生的兴趣，也不利于因材施教。对外汉语专业的汉语类课程一方面使学生掌握汉语基础知识，另一方面更重要的是培养学生对语言的分析能力，对汉语字、词、语法进行讲解教学的能力。本文主要从教学目标、课程设置、教学内容、教学方法四个方面进行讨论。

　　二、教学改革

　　（一）修订教学目标

　　根据人才培养的需求，对外汉语专业汉语类基础课程的教学目标应该立足于汉语作为第二语言的教学，培养学生从事汉语教学的能力。我们分别制订的有针对性的教学目标和任务。

　　现代汉语的教学目标应包括：

　　1.系统掌握现代汉语语音、词汇、语法、文字及语用的基本规则，运用汉语知识从事对外汉语教学，包括知识讲授、适当举例、设计练习、设计测试等。 

　　2.具有较高的汉语普通话能力，并具有教授和推广普通话的能力。

　　3.能辨识学生在汉语语音、词汇、语法、语用等方面的偏误，并具有纠正和分析的能力。

　　4.能够了解不同语言的共同特点和差异，熟知汉语作为第二语言学习有哪些优点，更重要的是熟悉对外汉语教学的重点和难点。

　　现代汉语的教学目标应包括：

　　1.掌握古代汉语的语言知识和古代文化常识，能够阅读文言文。

　　2.培养学生能运用古代汉语知识独立讲解中国古代作品的能力。

　　（二）设置选修课程

　　为了突出对外汉语专业特色，改进和完善课程体系，我们一方面精简了对汉语言本体进行研究的课程，压缩了《现代汉语》《古代汉语》基础课程的课时量。另一方面增开与其相关的学科知识深化课和相应的选修课，如分别开设了“对外汉语教学语法”、“汉语语音教学研究”、“对外汉语虚词教学研究”、“英汉语言对比研究”、“汉语史”等拓展性课程，丰富汉语本体和汉语教学研究的知识，对汉语研究的理论和方法有更细化深度的理解。

　　（三）改革教学内容

　　1.立足于汉语教学

　　我们还必须把汉语作为第二语言教学时的重点和难点及文化语用规则等内容纳入教学范围。如现代汉语的语音部分中的“zh、ch、sh、r”、“j、q、x”声母、“ü”和儿化音等，都是外国人在语音学习阶段的难点。在教学中，我们对学生的要求就是能准确说出每一个辅音的发音部位、发音方法，并且学会用手势模拟舌位、画图等方法来说明元音的发音，能详细说明儿化音的发音方法及规律。这比对中文专业的要求要高。再如词汇部分的教学，重视汉语语素、汉字、词的关系教学，让学生了解语素在参与构词中的作用，掌握利用语素义理解复合词的词义的方法。并结合第二语言学习理论，让留学生了解逐步感悟汉语词汇的民族特色和汉民族的思维特征以及全面了解汉语词汇的分离性和统一性。汉语重“意合”，汉语的构词也体现了“意合”的特点，如白雪、冰凉、偏正结构中“的”省略问题。

　　古代汉语课程应在完成语言知识教学的同时，注重贯穿古代文化的知识，使学生了解我国古代的文化遗产，培养民族自尊心和文化品格。如讲解文选时，可以选取以古代文化的呈现方式进行教学。在讲解汉字构造部分时，除了使学生了解许慎的"六书"名称及定义外，更重要详细讲解每种造字法的特点，培养学生能区别不同结构的汉字、通过字形辨认汉字的本义以及根据相同部件联想猜测字义的能力。这为以后的汉字教学打下良好的基础。

　　2.更新教学知识

　　汉语研究理论和方法迅速发展，各种流派纷纷出现。所以教师要及时地更新教学内容，对知识有意识地向外延伸，引进新的汉语研究理论和方法。

  王力先生曾经谈到：“本书涉及的语法并不是王力自己的语法，而是马建忠以及许多语法学法的语法体系。”马建忠建立的汉语语法已经不适应现在的汉语教学和研究，因此，《古代汉语》延续的语法体系也应该有所更新，如关于词类划分问题。

　　（四）创新教学方法

　　很多教师都在积极探索如何改进高校的现代汉语教学，但多是从中文专业或面对中心语文教学而谈的。根据专业因需施教，我们认为，对外汉语专业的现代汉语课可以采用讨论式、例证式、实践性教学相结合的方式，激发学生学习的兴趣，提高教学效果。

　　1.讨论式教学

　　我们建议学生将几种现代汉语教材放在一起比较,找出各种教材在相同问题上的不同阐释，自己更认同哪一种看法，从而培养学生思考和分析能力。如实词和虚词的内部分类问题，副词的归属问题等。在讲解语法时，我们可以收集提供一些留学生的偏误句子，让学生试着纠正，并找出偏误的原因，比较汉语与外语的差异，加深对汉语特点的记忆，在讨论中学会运用汉语语法知识来解决教学问题。学生能够把分析句子的方法运用到解决专业实际问题上来，对语言学的兴趣自然就提上来了。

　　2.例证式教学

　　例句是留学生理解汉语知识的最佳途径。作为汉语教师必须具有恰当举例说明的能力。我们在教学中要贯穿例句教学的原则。如讲授句子分析法时，教师可以先介绍分析句子的几种方法，再给出大量例句，让学生选择恰当的方法进行句子分析，教师适时地点拨引导学生总结出各种句子分析法适用的情形。现代汉语教师也可就某些知识点让学生自己举例句，应多从口语中去寻找，也可以到词典中去搜集相应的例句，因为词典的例句一般比较简单容易，方便留学生理解。要尽量避免使用文学作品中的例句。

　　古代汉语教学一个特点就是例句繁多，因此教师在使用这些例句时要注意介绍每一个古书例句背后的历史故事，即可激发学生的学习兴趣，也拓展了学生的知识见闻，对于汉语教学中涉及的古代文化知识讲解有帮助。

　　3.实践性教学 

　　我们设计了丰富的语言实践活动。一方面包括课堂实践活动。如现代汉语在讲语音辨正时，让学生先对照自己的方言，了解容易出现错误或缺陷的声、韵、调，然后以小组形式互相听音、辨音、纠错。另外播放一些外国人的录音，让学生听辨留学生的语音偏误，提出纠正方法。另一方面包括课外实践活动。如设计方言语音调查、汉字书写调查、流行词语调查等，学生根据调查结果写出实践报告。通过语言实践，提高了学生学习兴趣和动手能力，训练了专业能力，为以后从事对外汉语教学奠定了良好基础。这些调查报告也为他们的毕业论文打下了很好的基础，引导学生思考及解决语言问题，学生将所学的汉语知识应用于实践，获得满足感，进而产生学习兴趣，也为以后从事语言研究做了一点准备。

　　古代汉语的实践性教学活动安排就更为重要。针对学生一般认为古代汉语离现实较为遥远，不太实用的心理，因此我们设计了一些趣味性的活动。每年暑假在我国会举办“汉语桥”比赛，比赛内容中有一方面是对古代语言和文化知识了解程度的考察。我们收集了近几年的比赛题目，在古代汉语课堂上让学生上台进行解读。一方面提高了学生的表达能力，另一方面让学生在自己的实践中提高古代汉语教学能力，也大大激发了学生的学习兴趣和动力。

　　三、小 结

　　我们希望通过本项目的探讨，能够引起对对外汉语本科课程教学的重视，完善对外汉语教学本科人才的教学目标，完善课程设置，不断改革和创新教学方法，为对外汉语教学事业的发展添砖加瓦。
