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  【摘 要】 思想政治课一周2节课，既要完成大纲规定的教学任务，又要培养学生的创新精神和实践能力，且政治课作为小学科，一般又不排辅导课，如何才能实现这样的目标?因此，必须对学科课程结构进行改革，对必修课作必要的延伸和扩展。

　　【关键词】 高中思想政治课；研究型课程；改革课程结构

　　目前，一些有条件的实验学校或学校的实验班已结合学校的课程结构体系改革，开设了研究型课程，并取得了显著成效。本文就如何在高中阶段开设以思想政治课为主导课程的研究型课程作初步探讨。

　　1．教育改革向纵深发展提出了改革课程结构的要求

　　近年来，应试教育的弊端已成为全社会的共识，素质教育是以面向全体学生，全面提高学生的基本素质为宗旨的教育，应以学生为本，使每个人获得全面自由发展。但在如何向素质教育的转变问题上存在许多困惑和分歧。诸如如何协调学科教学与活动课程的关系，把时间还给学生与现行考试制度的矛盾，如何在传授基础知识的同时，提高学生的基本素质和能力等。普遍的观点认为：课堂教育是素质教育的主阵地。然而对于广大基层一线的教师来说却左右为难：思想政治课一周2节课，既要完成大纲规定的教学任务，又要培养学生的创新精神和实践能力，且政治课作为小学科，一般又不排辅导课，如何才能实现这样的目标?因此，必须对学科课程结构进行改革，对必修课作必要的延伸和扩展。

　　2．思想政治课教学的现状使专题研究型课程成为一种必然

　　当前，尽管教学一线的老师在课堂教学中做了种种努力和尝试，但政治课的现状仍不尽如人意。主要表现在：

　　（1）重结论，轻过程，课堂教学仍流于说教。

　　如高一经济常识中的“价值规律”，学生从教师和教材那儿不知道它的来龙去脉，更不知道马克思研究那些纷繁复杂的经济现象所运用的科学方法。正如爱因斯坦所说：“结论几乎总是以完成的形式出现在读者面前，读者体会不到探索和发现的喜悦，感觉不到思想形成的生动过程，也很难理解全部情况。”因此，中共中央、国务院《关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》精辟地指出：“要让学生感受、理解知识产生和发展的过程，培养学生的科学精神和创新思想的习惯。”如果我们开设如“家电市场的走向”、“国产水果怎么了”等专题研究型课程，就可以使学生体验结论形成的过程，感受创造的喜悦。

　　（2）封闭的学校生活与开放发展的社会生活的矛盾。

　　例如，社会经济生活的发展与人们消费观念的滞后，是一个新问题，如何看待这样的问题，学生从书本中找不到现成的答案。而开设研究型课程，可以激发学生对科学的探索精神和深入实际调查研究的求实精神。

　　3.研究型课程的地位和作用

　　教育部在《全日制普通高级中学课程计划(试验修订稿)》中指出：“研究性学习是以学生的自主性、探索性学习为基础，从学生生活和社会生活中选择和确定研究专题，主要以个人或小组合作的方式进行。通过亲身实践获取直接经验，养成科学精神和科学态度，掌握基本的科学方法，提高综合运用所学知识解决实际问题的能力。在研究学性学习中，教师是组织者、参与者和指导者。”这明确了研究性学习的性质、内容、方法和目的，同时对教师的角色给予了准确的定位。根据这种学习的特点而开设的研究型课程，是指学生在教师的指导下，根据各自的兴趣、爱好和条件，选择和确立不同的研究课题，以类似科学研究的方式去应用知识、获取知识、解决问题，从而培养创新精神和创造能力的一种课程。根据这种定位，政治教师应根据本学科课程的内容与特点，指导学生去关注社会经济生活、政治生活、百姓关心的话题等方面选择和确定课题，组织和参与学生的研究活动。从以上的论述中即可看出，研究型课程和研究性学习是培养学生创新精神和创造能力的有效途径，它不同于学科课程。

　　3.1以政治课为主导的研究型课程是政治课必要的延伸和拓展

　　现行的教材是以邓小平建设有中国特色社会主义理论为中心内容，讲授马克思主义经济学、哲学和政治学的基本观点，它的知识体系科学、严谨，符合学生的认知水平和能力，具有相对的稳定性。它从静态的角度使学生通过学习可以获得较为扎实而又系统的知识，但与此同时，这种单一的学科课程会使学生与实际生活相隔离。现实生活是生动、丰富、变化和发展的，研究型课程恰恰立足于这种变化和发展，从动态角度引导学生追踪时代的步伐，使他们在活动中学，在与实际生活的互动中提出新问题，解决新问题，体验知识形成的过程，感受发现和创造的喜悦。因此，它不是传统课程的补充或点缀，而是与之并列的课程。例如，只有具备一定的经济学、哲学的基础知识，才能就“家电市场去向、‘入世’后本地优势产业和劣势产业调查分析”等课题进行研究，而这一研究过程又可以加深他们对书本相关知识点的理解，甚至学到或发现新的知识。

　　3.2研究型课程将充分突出学生在政治课教育教学过程中的主体地位

　　这种主体性体现在学生的学习是一种特殊的认识活动，是学生能动的、主动的、独立的活动，教师包办代替不了。“教”是为了“学”，最终是为了“不教”。研究型课程的显著特点就在于：它是由学校和教师根据“以学习者为中心”自主开发的适合学校、地方、学生、学科课程等具体特点和条件的课程，充分体现了学生的主体地位。

　　(1)课题选择的自主性，可充分培养学生的主体精神。政治课在不同年级对不同层次课题内容的选择、组织编排、制定研究计划，都应由学生依据自己的兴趣爱好、能力水平来确定。这样可以使每一个学生都可以在不同层次的课题中找到相应的研究学习的方向，实现自己的期望和价值，体会成功的愉悦。

　　(2)研究方法的综合性和实践性，充分调动了学生学习的主动性。以政治课为主导的研究型课程研究的常用方法有：社会调查、召开座谈会、现场访谈、走访专家、讨论问题、查阅资料等，这些方法在一个课题的研究中往往被综合运用，且具有一定的实践性、操作性，从而使学生摆脱了被动、封闭的课堂学习环境，以积极主动的姿态去探索和尝试。

　　3.3研究型课程将在师生间建立起一种新型的平等、民主、合作的关系，促使教师不断学习进取

　　研究型课程强调师生在交互过程中共同构建课程的内容，在共同探讨、共同学习、共同创建中实现学习的目标。在这里，教师由知识的传授者转变为学生学习活动的指导者，对教者提出了更高更新的要求，迫使教师不断学习进取。只有这样，才能以自身敏锐的洞察力、广博的知识，对社会经济、政治进行全面的认识，指导学生对有关问题进行探索研究和思考；同时，学生丰富的想像、活跃的思维、青春的激情以及接受新知识、新思想的能力，也给教师以启迪和感染。
