活用电子白板 提高小学数学课堂教学效率
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  【摘 要】 多媒体信息技术的飞速发展及其在教育领域的广泛应用，对教育改革及发展产生了巨大的冲击，各种新的教学设备、教学手段也应运而生。在今天的教学中，电子白板课已魅力毕现、活力四溢，令师生精神亢奋，喜形于色，它的出现是对沿袭已久的“三位一体”的教学模式的一场革命性突破，使数学教学在视觉和听觉的结合上实现了重大的突破，丰富的主题资源在课堂教学中得以充分发挥其应有的效能，让课堂教学更加生动精彩。在小学数学教学中，灵活运用交互式电子白板，为教师和学生互动搭建了有利的平台，让学生积极地参与到教学当中，提高了他们学习的自主性和积极性，使教学达到最优化，提高课堂教学效率，取得理想的教学效果，开辟了小学数学学科有效教学的新天地。

　　【关键词】 电子白板；数学教学；灵活运用　　

　　交互式电子白板作为新型的现代教育技术手段走进课堂，为学生提供了更为丰富的学习资源，极大的改变了课堂中的学习气氛，这对发展学生的创新精神和创新意识非常有利，是教师提高课堂教学效率提供不可多得的工具。在小学数学教学中，适时恰当地灵活选用交互式电子白板来辅助教学，以逼真、生动的画面来创造教学的丰富情景，使抽象的数学内容形象化、清晰化，使数学知识由静态的灌输变为图文声像并茂的动态传播，一方面可以大大激发学生积极主动的学习热情，使学生的思维活跃、兴趣盎然地参与教学活动，培养他们积极思考,发展思维、形成能力；另一方面可以使教师以教为主变成学生以学为主，从而优化教学过程，提高教学效率，提升教学质量。运用交互式电子白板教学确实能取得传统教学无法取得的一些效果，但在实际教学中需要灵活应用，把握时机，激发学生学习兴趣，促进学生主动发展。那么，怎样在教学中灵活运用电子白板，充分发挥其对学生的导学作用，提高课堂教学效率呢？笔者谈以下几点粗浅的认识：

　　一、活用电子白板，优化情境导入

　　心理学研究表明：“人的情感体验往往是由具体的情境所决定的。”生动良好的教学情境对学生有巨大的感染力和感召力。一直以来，广大数学教师都在努力探索，以求能通过有效途径去创设好的教学情境，使得学生以积极主动的情感体验伴随数学学习的整个过程。

　　情境教学主要是以生动形象的问题情境激起学生学习情绪的一种教学方法。问题情境可以是熟悉的生活镜头、有趣的数学活动或者是需要研讨的数学问题等。情境教学也正是新课程的要求之一，它充分调动学生的学习积极性，促使他们自主学习和自主探究的能力，进一步达到教与学的和谐统一。传统教学通过书本等有限的形式对学生传递信息，不能很好地引起学生的学习兴趣，课堂教学不能达到较好的效果。而将电子白板引入课堂，它不但具有计算机的图文声像并茂。也使得教学内容更加丰富，涉及面更广，优化了课堂教学。让学生形象生动的进入教学情境，给学生提供充足的感性材料，让学生充分体会教学过程，成为学习的主人。例如：在教学《轴对称图形》时，可以创设情境，让学生初步感受美、赏析美。白板显示：美丽的郊外，五颜六色的风筝迎风招展，花丛中，一只只蝴蝶翩翩飞舞；天空中，偶尔划过一架银白色的飞机，留下一条美丽的弧线……教师适时插入：同学们，这些图形为什么如此美呢？就在于它们的美有着共同之处：轴对称。从而自然而然引出这一节课的教学目标：什么是轴对称图形。接着利用电子白板的手写文本识别功能，板书课题，方便有效的创设情景，优化课堂情景导入。

　　“不愤不启，不悱不发，举一隅不以三隅反，则不复也。”孔子的这段话，在肯定启发作用的情况下，尤其强调了启发前学生进入学习情境的重要性。所以良好的教学情境能充分调动学生学习的主动性和积极性，启发学生思维、开发学生智力，是提高中学学科教学实效的重要途径。灵活使用电子白板的各项功能，对书本的问题情境进行优化，便于学生的理解，引起学生学习的兴趣。

　　二、活用电子白板，突破教学重、难点

　　传统的教学往往在突出重点、突破教学难点上，花费大量的时间和精力，即使如此，学生有时仍然感触不深，易产生疲劳感甚至厌烦情绪。交互式电子白板互动技术的恰当运用，可以变抽象为具体，调动学生各种感官，从而有效地实现精讲，突出重点，解决难点，取得传统教学方法无法比拟的教学效果。

　　小学几何图形的教学，要帮助学生建立空间观念。而空间观念的形成，有赖于想象。例如我校肖永勇老师在教学《平行四边形的面积》，在推导时，要求学生把平行四边形转化成长方形，学生想出了两种方法：一种拉，一种是割补。而显然前一种方法是不行的，抽拉后的长方形比原来的平行四边形的面积要大，而这一点学生对它是半信半疑的。利用电子白板用方格做背景，将一个平行四边形拉成长方形，通过数方格，很形象学生就知道了，抽拉前后的平行四边形和长方形的面积是不相等的。从而为学生积累了丰富的感知材料，为大胆合理的想象提供了坚实的基础，有效地培养了学生的创新精神。

　　小学数学应用题的学习一直以来都是学生最感头痛的一大难题，例如在教学列方程解有关“相遇问题”的应用题时，利用电子白板出示一幅两人同时从两地相对行走的情境图，通过拖动两个人，让学生深刻体会两人怎样运动是相对而行、相背而行、相向而行，然后重点演示两人从两地同时出发相向而行的情景，由于唤起了学生实际生活的环境，直观展示两人从出发到相遇的全过程，从而有效地激发了学生研究、探索新知识的热情。通过这样的直观演示，将那些看似静止的、孤立的事物联系起来，构造了一个知识的生成情境，学生通过电子白板的形象演绎，动静结合，比较容易地找出事物之间的区别与联系，从而清晰地获得概念，突破教学重点、难点，也有效地培养了学生的观察能力和空间想象能力。

　　三、活用电子白板，构建数学活动

　　数学教学是数学活动的教学，是师生之间、生生之间交往互动与共同发展的过程。交互式电子白板继承和发展了黑板的书写功能，同时又克服了多媒体投影幕只能用于展示的缺点，构建了一个课堂教与学的协作环境，师生的教与学的角色和行为都发生了积极的变化。对于教学中的知识点，不但可以使一些抽象难懂的概念变成形象、直观的画面、图形，而且还能动态地演示它们的变化过程等，使学生在感性认识的基础上进行分析、比较、演绎、综合、归纳等思维活动。在以互动方式展示教学内容的同时还可以让学生到讲台上参与到教学活动中，为小学数学课中的师生互动、生生互动提供了一个最好的平台，有利于学生充分发挥学习主体的作用，学生会表现出更多的参与和协作、充满活力和凝聚力。

　　例如：在教学完“9的乘法口诀”后，设计了这样一个游戏，一群小动物要到公园去玩，可是一路上要经过很多卡口，如果要经过这个卡口，就要回答出他们的问题，每个问题全回答正确后才能顺利到达目的地。学生对这个问题很有兴趣，通过这个游戏，变原来枯燥的计算练习为轻松愉快的过关游戏，学生不仅在游戏中巩固了9的乘法口诀，还活跃了课堂气氛，提高了学习效率。又例如：在教学完《分数的初步认识》后，设计了学生喜欢的闯关游戏，其中第一关的游戏也是一道巩固练习题：根据给出的分数，给下面的图形涂色。学生利用电子白板中的喷桶，对空白的图形涂上了喜欢的颜色，学生既巩固了所学的新知识，还锻炼了动手能力，激发了学生的求知欲望，调动了学生学习的积极性。

　　在这些数学活动中，灵活运用电子白板，可以调节学生大脑兴奋、减少疲劳，让他们利用自己的无意注意愉快的接受知识。根据学生的特点和要求，通过白板的写写画画和幕布下拉等功能，再次激发他们的学习精神，保持其良好的学习态度，做到及时巩固，教学效果显著。

　　四、活用电子白板资源库，丰富教学内容

　　电子白板为教师们提供了一个丰富的资源库，可以反复使用，而且存储量大，有关文字和图片，资料及动画是一般用具不能比拟的。我们教师可以充分利用其中的资料，丰富我们的教学内涵。教师还可以在资源库里积存各个单元的重要练习，在课堂上随时从库里调出来让学生们练习。遇到难题还可以反复练，只到弄懂为止。另外资源库还可以和互联网结合起来，有必要时可以让学生主动搜索自己掌握的不好的习题，主动巩固，从而让学生积极地参与到教学当中，大大提高了他们学习的自主性和积极性。

　　例如，在教学“平面图形的面积复习”时，一般都分为四部进行教学，回顾平面图形——整理出各种图形的面积计算方法——揭示各种图形面积的联系和区别——寻找生活中相关物体面积进行计算。一般情况下我们只能根据课本的内容列举出几个几何图形并给出名称时，因此学生在思维中只是形成了这些形状的物体面积如何计算。但事实上同是一种图形但生活上的形状是各种各样的，然而电子白板丰富的资源库为我们提供了很多图形，我们可以出示更多的几何图形，使学生的头脑中可以形成一个比较完整、全面的平面图形的概念。方便学生们形成数学的生活化。电子白板的资源库功能就更能体现出资源的丰富及它的便捷性。学生想知道的我们可以及时展现，学生想不到的我们也可以介绍展示，让学生深刻感受到生活中有大量这些形状的物体。更好地体现信息素养中对学生的信息的检索、筛选和有效利用信息的能力提升。

　　运用交互式电子白板，可以做到数形结合、音形兼备，为教师的“教”和学生的“学”搭建了一个开放的探知平台，促进了教与学模式的改变，我们根据教学内容结合学生实际在课堂中灵活运用电子白板，教师“教”的主导地位进一步加强，学生“学”的主体地位也得到充分的发展，有助于学生对教学内容的掌握，点燃了学生思维的火花，课堂教学效果自然事半功倍。
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