浅谈语文课堂讨论的有效性
江苏泰州民兴实验中学 王 海
  讨论式的课堂教学既是一种传统的教学方式，也是一种具有现代意识的合作探究式的教学方式，随着新课程改革“自主、合作、探究”理念的提出，课堂讨论作为一种教学方式更加为人们所关注并逐渐成为课堂教学的主流形式。《高中语文新课程标准》指出“学习需要独立，也需要合作。在教学中应该注意帮助学生克服自我中心的思想倾向，使他们积极参与讨论及其他活动，学习正确自如地表达，敞开自己的心扉，同时也学习倾听他人的意见，吸纳他人的意见，深入到别人的内心世界，在追求共同目标的学习过程中，学会协作和分享，学会宽容和沟通。”课堂讨论作为合作交流学习方式之一，是启发式教学方法的具体体现，它以师生、生生之间的互动方式通过互相交流观点，形成对问题的理解、评价或判断，是体现学生参与教学的一种好方法。

　　新一轮的课程改革，把学习方式的革新重点放在强化学生的自主学习、创新学习和主动探究学习上，这就为教师创造性的教和学生创造性的学无疑创造了一个良好的教学环境，是一场彻底的教学革命。随着新课改的推进，“讨论式”作为课堂教学方式已经深入人心。但是，在语文教学中，我们常常可以看到这样的教学：教师提出一个问题，开始让学生讨论，学生便匆忙行动，漫无边际地讨论，整个课堂热闹非凡。但老师马上就会发现：有的小组“你争我夺”，谁也不听谁，只顾表达自己的“意见”；有的小组少数学生搞“一言堂”，多数学生一言不发，故作沉默；也有的小组学生干脆天南海北，高谈阔论，游离于教学内容之外，偏离了讨论的主题。讨论结束，老师叫学生说说讨论结果，要么举手寥寥，要么就是不同的学生重复着相同的观点，反反复复毫无新意。面对这样的讨论课堂，许多老师常常会说：学生参与了讨论，发挥了学生的主动性。

　　应该说这样的讨论教学与过去教师满堂灌相比，有巨大的进步：学生成为课堂教学的主体，成为教学活动的积极参与者。但同时，我们也会有这样的疑问：学生是讨论了，但讨论的目的是什么？学生的主动参与性如何？学生如何展示自己讨论成果？学生的能力提高了吗？我觉得这样的讨论课存在着以下问题：

　　1.讨论场面热烈，但没有深入研读文本。

　　语文课堂学习是学生与文本的对话，静心阅读至关重要。

　　当教师提出讨论问题后，学生或二人小组或四人小组讨论，热热闹闹的声音不绝于耳，而静下心来认真研读文本却很难见到。课堂讨论就不需要阅读吗？文本是我们讨论的依据，每个问题的提出都源于文本，难道我们真的只要场面热闹而忘却文本阅读吗？我想，就语文课堂的“小组活动”而言，只是在于更好地营造读书氛围，更强烈地激发学生读书兴趣，更方便地交流读书感悟。如果只追求学生的讨论热闹，那哪有时间读书？与其把过多的时间花在学生讨论形式上，还不如在讨论前让学生认真阅读。

　　2.设置讨论问题很多，但教学目标难以落实。

　　向课堂要效益，这是我们提出的响亮口号。课堂要想有效益就要有既定的教学目标，课堂讨论活动也要围绕目标展开。

　　有些讨论课，教师在提出论题时没有认真思考，没有在课堂教学的重点和难点上设讨论题，甚至为了提高讨论“热度”，让学生自己设置问题，自由讨论。这种随意设题导致课堂教学偏离轨道，教学目标就难以达成。试想教学目标都难以完成，课堂效率何在？因此，围绕教学目标，设置难易适中的讨论问题，可以起到很好的引导作用，教学的重点和难点就可以有效地获得突破。

　　3.问题答案浅显，缺少学生个性化解读。

　　课堂教学，提倡学生的个性化行为。讨论更需要每位学生的积极参与，提倡个性化解读。

　　有些讨论课学生人人讨论，个个回答，似乎讨论很有效率，但学生的解答要么人云亦云，要么简单浅显。教师却对每一个回答不加分辨不加指正，这只能让学生在肤浅的解读中更加茫然，更别提学生个性化的解读了。我们要关注学生的个性化发展，要在课堂上引导学生说出自己的观点，吐露自己的心声。

　　4.讨论过程热烈但缺少积累，难以形成有效的知识体系。

　　语文教学是一个系统的过程，这个过程在于“注重语言的积累和感悟、感悟和运用，注重基本技能的训练，给学生打下扎实的语文基础”，它需要每一位学生都踏踏实实，重视积累每一个知识细节。而有的讨论课一味的追求表面的热闹，忽视了学生的积累和感悟，学生缺少语文基础知识的掌握和基本技能的提高，这种舍弃知识积累的讨论学习难以实现学生语文素养的真正提高。

　　以上几种语文课堂的讨论反映了教师未能把握新课程的内涵，误以为学生自由讨论就是充分发挥了他们的主动性，也反映了教师未能正确把握学生与教师在课堂中的关系：学生应是课堂教学的主体，但教师并非毫无作为。那么在讨论教学中，教学活动应怎样进行呢？

　　1.营造激励性的课堂讨论氛围。

　　课堂讨论，注重讨论环境的营造，要唤醒、激发学生沉睡的意识，营造良好的讨论氛围，让学生敢于学习、敢于质疑、敢于交流；设置能激发学生“我要学”的学习内容，使他们产生“我”的中心感；采取有效策略，使学生拥有在质疑、讨论、交流中碰撞出思想火花的兴奋感；让学生拥有提出想法、讨论问题的成就感。

　　2. 选择合适的讨论问题，促进课堂讨论的实效性。

　　选择合适的讨论内容，就是根据学生的实际水平，紧扣教学目标及重点难点，有针对性地提出论题。语文教师要帮学生真正地融入到课堂讨论中，围绕教学目标和重难点，选择合适的教学内容，由浅入深的设置讨论问题，让不同水平的学生都能在讨论中表达自己的观点，学生的主体参与性就可以有效地提高。教师选择合适的讨论问题，就可以为学生设置正确的讨论导向，使讨论活动有序、高效地展开。

　　3.强调学生的个人阅读和独立思考。

　　讨论需要集体参与，更需要学生的独立意识。在讨论教学中，学生的个人阅读和独立思考是讨论的前提和基础，因此，课堂讨论除了需要学生的热烈讨论，积极发言，更需要在课外甚至课堂上给学生提供充足的时间来阅读和思考。乍看这影响了教学进度，耽搁了课堂讨论，但这却是学生直面文本的过程，惟有阅读才能让学生更了解教材，惟有独立思考才能更吃透教材，学生才会有自己的真知灼见，回答问题才更具个性化，更有创见。

　　4.重视学生积累，提高学生的语文素养。

　　高中语文新课程的宗旨是要进一步提高学生的语文素养，使全体学生都能获得基本的语文素养。语文素养以语文能力为核心，是语文知识、语文能力、语言积累、思想情感熏陶、思维品质训练、审美情趣培养、学习方法探索和学习习惯养成等的有机融合。语文素养不仅表现为有扎实的语文基础知识，还表现为较强的识字写字能力、阅读能力、写作能力和口语交际能力，更表现为较强的综合运用能力——在生活中运用语文学以致用、举一反三的能力以及不断更新知识的自学能力。所以，在讨论教学中，要强调语文基础知识和语文应用能力的积累，注重学生语文素养的培养。
　　综上所述，在新课程背景下，讨论教学已经成为课堂教学的主要形式，它能提高学生学习的积极性，激发他们的创新意识，在教学活动中发挥积极有效的作用。但在教学过程中，教师不能沉醉于讨论“假象”，而应当冷静思考，不断反思总结，积极探索更有效的课堂讨论模式，让学生在讨论中获取真知，提高能力，让语文课堂更具活力。
