课堂教学模式探索的实践与思考
山东泰安长城中学 王祖丽
  泰安长城中学是2003年由小学、初中改建的普通高中，我来这所学校任校长已经三年有五个月，这期间围绕着提高课堂教学质量、提高教师队伍的专业素质和能力、转变教师的教学行为和学生的学习方式等等进行了艰苦的探索和努力，学校从年年完不成招生计划、生源兜底到最近三年可以顺利完成招生计划，从每年高考完大家不能提及学生高考成绩到今年87名学生考入本科（247名毕业生），再到今年9月全市普通高中教学工作会议上做典型发言，数数三年中我听了高中所有学科共计248节课，认真地与老师们交流了听的每一节课。这篇文章是在今年4月25日我听完学校首届课堂教学改进比赛课之后写的一篇博文。博客发表后有28位博友发表了评论。

　　关于导学案的编写

　　导学案编制的过程是一次教材处理与整合的过程,是将课程标准中相关要求具体细化、表述为学习目标的过程，是设计达到教学目标的教学步骤、选择引导学生展开学习活动的步骤与方法的过程，是预设学生对各个教学步骤会做出何种反应的过程，是精心编制课后作业、指导学生自主学习、养成良好习惯的过程，等等。这一过程凝聚着主备教师和学科教师的智慧与期待。编制一份导学案不容易。

　　2013年元月和春节假期之前，学校针对以往学科教学编制和使用学案存在的问题，在认真总结部分年级、学科在课堂教学改进中取得的成效的基础上，在学科教研组和老师们中开展了导学案编写培训，培训的形式是即是校本培训。由先改先试、课堂教学效果好的学科组长、教师集中宣讲有效导学案创生的历程，用具体课例展现导学案的使用以及使用带来的教师学生观和教学行为的变化，特别是使用后学生参与学习过程的变化。培训后学校即安排各年级、学科利用寒假分别完成9大学科春季开学前两周使用的导学案编写任务，春季一开学集体教研的主要任务就是集中讨论、确定上课时可以使用的导学案。这是一次积极的尝试和推进。从开学初各年级、学科组集体备课的效果看，不但电子备课一下子推开了，而且各学科组导学案的编写越来越规范，备课的有效性大大提高，集体教研的痕迹也越来越深，这是非常值得总结和纪念的一次关于泰安长城中学教学的变革。目前我们使用的导学案大致包括学习目标及学法指导，课前预习（复习）案，课堂学习（探究）案和课后案四部分。学习目标和学法指导是对国家课程标准(考试大纲)、学科知识与能力要求、学生学习基础与水平、教师教学能力与水平以及与学科教学密切相关的情感、态度、价值观等要素综合考虑的结果，可以说这一部分对于编制一份好导学案和上好一节课来说都是核心、是灵魂、是导引，已经引起老师们的普遍重视。从这次学校组织的首届课堂改进比赛情况看，这一变化是以教师思维方式的根本变革为前提的，这一变化将会导致教师的实践方式及角色关系的改变，这一改变带来的最大变化就是教学目标从束之高阁、不可操作变得可触可碰了。这是一项重大的改革和进步。当然从目前课堂改进的情况看，在导学案的编写上还有值得深入研讨的问题，如学科教研组长与组长、教师与教师之间还存在着认识上的巨大差异、行动上的积极尝试与等待观望的问题，导学案编写与课堂使用存在一定程度的脱节现象，预习案涉及内容和要求过多、过高，等等。不过这些问题都是探索中的问题，它会在我们的高度重视和集体研究中、在老师们认真学习、深入教研中逐步得到解决。

　　关于预学案编写与使用

　　以新授课为例。关于课前预习案，各学科导学案呈现出来的基本上是以填空的形式引导学生课前预习教科书，有的学科在这一环节安排了有对旧知识的复习与巩固，主要目的是要求学生利用课余自主学习时间通过自主或小组合作的形式完成新授课学习的知识铺垫。从目前老师们使用预习案的情况看大致可以分为以下三种形式：一上课初始以小组的形式解答导学案中涉及的问题，二以写代问，三小组之间展示，无论选择的是哪一种形式，点评或规范要点都是这一环节共同的亮点。应该说预习案的存在，改变了学生盲目预习和预习就是抄答案的学习状态，给课前学习提供了扶手和可供师生检查、督促的平台。但这一环节也暴露出不容忽视的、需要老师们静心研究、使之逐步趋于合理的问题。一方面有的学科预习案设计的知识点过多、过散，一定意义上会肢解问题的完整性，给学生的思维活动带来一定的负面影响，当然如果填空的内容是需要读书和思维加工完成的则是相当有价值的。另外，有的学科存在预习案在设计上缺少对学情的低重心分析，把本该在课堂上学习、解决的问题一股脑的变成了学生课前必须完成的任务，这种设计动机是可以的，但一定程度上会加重学生的课业负担，也会引起学生的厌学情绪，这种设计引起的直接课堂表现是上课之初的导课被提问或展示替代，新授课与复习课在环节上无法区分，重点知识的教与学被冲淡。鉴于此，我认为预习案有的是可以在课堂上大大方的变成学习案由教师和学生共同完成；有的课前案实际上就是学生课后作业的一种，既是如此，上课之前就需要老师们亲自批阅方能做到课堂上有的放矢；有的是只需小组课前交流即可完成的，上课时教师就可不在刻意提及。总之，我认为解决和处理预习案，不能占用课堂教学的很多时间，此环节值得各学科认真反思、集体研究，科学地解决之。

　　关于课堂学习案编写与使用

　　关于课堂学习（探究）案，目前理科大多以学习任务或问题探究点等形式出现，这一部分是一份完整导学案的重头戏。以高二物理学科为例，探究案基本上包括三个探究点和与之相匹配的归纳总结。值得一提的是，在每一个探究点或任务完成时，他们多是想方设法与生活结合，因此，课堂上出现了学生“学得”的生动场景，分析原因主要在于探究点或任务的设计科学，适合学生，又由于与生活实际和学生动手能力的培养结合，学生不只习得了学科学习的知识，在观察、记录、分析、判断、归纳等学习活动中慢慢学习着学科学习的方法，抽象的定理、法则变得可以为学生接受了，教学重点和难点也逐步成为学生触手可碰的学习之点，再加上学生的展示和教师适当的点拨与提升，课堂学习的效率大大提高。可以肯定，类似的课堂探究案对改变教师的教学行为和引起学生积极的学习行为的生发会产生巨大的影响。我个人认为，理综学科在完成课堂探究案任务的同时特别需要想办法完成相应的练习训练，引导学生在完成学习任务的同时养成坚持、科学、严谨的意志品质和态度。

　　文综学科编写的课堂学习案主要包括知识梳理、材料分析、构建知识树。课堂上通常是通过设问，引导学生阅读教材、阅读相关资料，针对问题，提取相关信息，再通过自主学习与合作交流，完成知识的初步学习，而后运用展示和点评完成知识树的构建。回忆三年来我听的所有文综学科的课，加上平日里与老师们的交流，概括起来，我认为本环节在设计上相对于预习案份量不足，该部分占用的课堂有效时间不够，很容易给听课者造成新授课就是规范答案、完成“作业”的感觉。有的时候课堂上还会出现预习检查与课堂新授重合的问题。这种不必要的重复和重合，有的是强调了重点，有的就挤占了有效教学时间。究其原因，我认为，目前在课堂学习环节，老师们几乎都期待着学生们从预习开始就能对问题的解决给予完整的答案，构建出完整的知识树。这种要求不但没有给授课者自己、更没有给学生留下按照学习能力与水平一点之上再加一点的学习余地，使得学习由于要求过高而变得越来越难。如果构建知识树是新授课必须完成的任务，那么，我认为这一环节需要进一步研究和尊重学生学习与知识建构的规律，允许学生在新授课学习时先抓住主干知识，然后随以后学习活动的不断深入和与考纲的对接，经过单元复习，过程检测，期末考试，特别是每一次有价值的试卷分析与讲评，慢慢地让知识树变得干壮、枝繁叶茂。就课堂推进情况看，有的学科教学重心还没有降低，有的学科由于探究学习时间用的盲目，常常发生导学案中预设的当堂检测或达标任务完成的不好、或根本没有时间完成的现象。对此建议：一压缩课堂上对预习案检查的内容，为课堂探究环节留出足够的时间，防止出现检查占用过多时间，新授内容及重点夹生问题的频频出现；二课堂上对预习案中出现的问题要有计划性的处理，不可面面俱到，对于设计的探究点或学习任务，应尽量整合问题，使问题能够引起学生关注，有思考价值，防止小问题罗列；三目前我们尝试的课堂改进，是以学生自主学习、小组合作探究、展示评价小组学习结果为主要方式进行的，从一定意义上说这种教学方式增加了教师教学的难度，要求教师放弃习惯了的演绎思维形式，更多的去帮助学生通过学习、思考、归纳总结出知识点或结论；从学生学习方式说，要求学生能够在教师领导下主动参与学习过程，学会在同伴中交流求助与表达。从上学期和本学期老师们的实践与探索看，成功经验不少，困惑犹存。比如在课堂上老师们常常把学生自主学习、或通过小组合作学习能够顺利完成的任务与在自主合作的基础上需要教师指导帮助完成的关键任务同等用力，统统采用小组展示点评的方式操作；再比如有的问题不能面向全体学生提出，只是面向个别小组或小组长，形成小组包题目，展示评价不能真正面向全体学生的问题，以至于学生的每次展示评价都成为最完美结论，等等。课堂学习（探究）案的编写和使用效果，直接影响课堂教学的效率，还需老师们进一步实践、反思、不断加大探索力度，使之更加有效。

　　关于课后案编写与使用

　　关于课后案，这是本学期我们探索的、基本上被学科组认可的导学案的又一重要组成部分，同时也是目前学科编制与使用导学案最最薄弱的环节之一。分析学科导学案，结合听课及老师们的困惑，建议教学管理部门及学科组和学科老师：一要认真研究此环节应该承载的任务、采取的形式等等，充分发挥课后案在复习巩固知识中的作用；二要合理处理和解决课后案与学生作业本使用的矛盾，尽量减少不必要的浪费和重复；三要认真处理好课后案与预习案的关系，避免加重学生课业负担；四各学科课后案都要有时间的考虑，不能以加重学生的课业负担为代价。

　　课堂教学改进是一项系统工程，是需要我们举全校之力才可以完成或实现的目标，可喜的是我们在探索与实践中看到了学生的成长和些许的改变，看到了学生学业水平与能力的进步与提高，看到了积极教研、随时随地研究的老师们的专业进步与成长，看到了良好师生关系的建构与形成，看到了利用业余和休息时间与学生心与心交流、指导学生健康成长老师们的奉献。老师们课改的路我们已经启程，经过先改先试和去年九月以来的推进，我们已经有了基本的模式，也有了一些成功的经验，唯有坚持和科学对待，才可以巩固成绩，调整脚步，迎接挑战。

　　目前，我们学校已将几年来在课堂改进方面的探索总结出来，形成“一案三学四步”课堂教学模式。“一案”即导学案，“三学”即指预学、导学、固学三个阶段，“四步”即指课堂教学的预学检查与自学导航、自主学习与展示点评、精讲点拨与拓展升华、当堂巩固与学习反思。这种模式改变着教师的观念和教学行为方式，改变着教师教研的方式，改变着教师对基础较差、学力不足学生的评价，影响着学生对自己的认识和学习方式改进，预学、导学、探究、合作、展示、点拨等等让课堂变得格外生动，近乎形成文化。师生精神面貌的改变，浓厚了教风和学风，赢得了社会的广泛好评。
