基于军校文化的学生课堂成就系统构建
四川省成都三十六中 任 俊
  一、学生课堂成就系统的问题分析

　　1、构建成就课堂应立足学校特点、学生实际、学生素质提升；

　　2、构建成就课堂的着眼点在学校这个大课堂，着力点在教室这个小课堂；

　　3、构建成就课堂应高度关注现代课堂中的三类学生：学习的积极参与者、            学习的“守望者”、“沉睡的羔羊”；

　　4、构建成就课堂应重视学生学习非智力因素的培养。

　　通过对课堂教学现状的调查与分析，我们发现，导致课堂教学效能低下的主要原因是学生学习非智力因素方面存在一些突出问题：一是学习基础差，学习目标不明确，或者根本就没有学习目标；二是学习行为习惯差，缺乏良好的听讲和作业习惯，学业目标达成度低；三是学习纪律意识差，缺乏组织纪律观念，行为涣散；四是学习自理能力差，学习责任意识不强，不能很好地完成学习任务；五是学习合作意识差，没有合作意识，缺乏互助合作和团队精神；六是学习意志品质差，缺乏顽强拼搏的进取精神，心理抗打击能力差。

　　二、构建学生课堂成就系统的具体做法

　　面对以上诸多问题，我们围绕少年军校“以军养德、以军促智、以军强身、以军健美”的办学宗旨，以“规范课堂、多元课堂、赏识课堂”为抓手，按照课堂教学三维效能，逐步形成并完善了少年军校文化学生课堂成就系统，从而提升了课堂教学效能。

　　（一）以军校文化为核心的德育教育—→构建“规范课堂”

　　德育是提高课堂教学效能的保证。 我们把少年军校的育人功能与课堂教学有机结合起来，着力加强学生课堂道德教育、组织纪律教育、团结协作教育，从而培养学生课堂学习，规范有序，自我约束，小组合作探究的学习能力。

　　规范课堂就是教师在课堂上对学生的学习活动，在心理和行为方面进行规范性管理，学校把军人“作风过硬，纪律严明”的优良传统和品质引入课堂，使学生在课堂学习活动中懂得讲规则、讲规范、讲秩序，做一个遵规守纪的人，真正体现出课堂教学的直接任务是培养、建构人的完满的精神世界。

　　（1）构建军校制度文化。一是军事训练课程化，二是国防教育主题化，三是军校活动日常化，使以国防教育为主题的少年军校课堂教学活动实现规范性、纪律性。

　　（2）构建少年军校组织文化。一是制定少年军校办学章程；二是成立少年军校组织机构，在学生中选取连长、排长、班长和各级指导员，以加强班级以及小组学习机制建设，进一步完善学生晋级制度，极大地调动学生的成就感和荣誉感。  

　　（3）培养学生良好的行为。通过以爱党、爱国、爱军教育、思想道德教育、组织纪律教育、团结协作教育，乐于奉献的军人作风教育等主题班会课和系列德育活动，促进学生学习态度、兴趣、品质、精神等非智力因素的提升。

　　（4）树立正确的课堂纪律观。教师不要只认为秩序井然，一切听从教师指挥的课堂就是好课堂，教师要允许学生在课堂上表达他们的观点和情绪，要鼓励学生积极参与学习活动。我们要求教师做到：①约束学生群体，不能让“合作学习”、“小组学习”变成自由市场，让学生放任自流；②不能因为一人违纪全班受罚。③教师对学生的课堂管理，不能完全按照部队纪律要求进行，应遵循中学生的年龄特征，做到宽严适度。

　　（5）重视学生课堂学习常规的管理。我们要求教师做到以下几点：①教师进入课堂，学生应主动问好；②上课前要清点学生人数；③要检查学习准备情况；④要检查教室卫生；⑤教师要有备课教案；⑥课堂上，教师要善于运用非语言形式来控制课堂纪律。我们要求学生在课堂上像“小军人”一样，尊敬师长、遵守课堂纪律，精神饱满地投入学习，和老师一起共同营造良好的课堂学习文化。

　　教师对课堂中不规范的现象和行为导致课堂纪律差要进行归因；①教师要从个人素质上找原因，是否存在只教书不育人的潜意识；②不能有主、副科的认知偏见；③对工作要有责任心，不能把纪律差完全归因于“班风差，学生难管，家长不配合”；④要尽量减少师生对立情绪，主动与学生交流，建立良好的师生关系。

　　（6）对规范课堂进行及时反馈和评价。①建立规范课堂评价制度②设立规范课堂流动红旗，由教务处、德育处、军校办进行联合考评，每周一朝会进行通报。③将定时考评与不定时考评相结合④将考核结果作为班级评优和教师奖励性绩效分配的重要依据之一。 

　　我们体会到，课堂效能的提高，离不开课堂的规范和秩序，它是提高课堂教学实效性不可忽略的重要条件。

　　（二）以少年军校特色课程体系为核心的课程教学形成“多元课堂”

　　我校在校本课程建设中，提出了“以丰富的特色课程成就学生”的课程理念，确立了“一体两翼四足”的课程体系建构框架：一体即培养学生良好的素质；两翼即启迪科学素养（军事文化课程，如孙子兵法、防化知识、现代军事等），提升艺术素养（军事社团课程），强化体质素养（特色军事活动课程，如军体操、旗语操等）；培育学科文化（学科文化课程）；四足即开足军事文化课程、军事社团课程、特色实践活动课程及学科文化课程。四类课程互相渗透，构成了一个有机的整体，切实提高学生综合素质。

　　具体措施：一是成立国防生基地班，实行半军事化管理；二是加强校本课程开发，丰富军校育人内容；三是培养“双师型”教师，强化少年军校特色；四是开展军校课题研究，提升教师课程建设能力。

　　在第二课堂开展中，一是将军事训练与阳光体育活动、社会实践活动有机结合起来，重点是以开展军体课为抓手，创新少年军校活动的形式和载体。（1）是军事训练常态化，学生一进校就感觉到浓厚的军校氛围；（2）是开展军体课训练，提高学生体能素质；（3）是大课间操增加“军体拳”，强化学生体能体格训练；（4）是组织少年军人运动会，培养学生竞争拼搏精神；（5）是开展军校特色活动，如障碍跨越、规避灾难、防空逃生、自救互救等，提高学生综合能力；真正做到“以军强身”。二是将少年军校活动与艺术教育有机结合起来，以军体操、旗语操和学生社团为载体，强化学生健美训练，增强学生审美观念，提升学生审美能力，陶冶学生审美情操，充分发挥军校的美育功能，真正做到“以军健美”。（1）是统一少年军校日常礼仪，让学生体验“军人生活”，感受军校学生的“军人之美”；（2）是开展多种社团活动，培养学生广泛兴趣、爱好和特长，让学生体验少年军校选修课程的“内容之美”；（3）是组织国防教育主题实践活动，学习革命军人的先进事迹，让学生感受先进模范人物的“思想之美”；（4）是举办少年军校特色艺术活动，丰富校园文化生活，让学生体验军校活动的“艺术之美”；（5）是加强师生对外交流活动，接受中央首长检阅，让学生展现少年军人的“自我之美”

　　（三）以充分关爱每一个学生发展为核心的课堂教学，达成“赏识课堂”

　　由于我校学生入学成绩差，我们紧紧围绕“发现每一个人的潜能，发挥每一个人的潜能，发展每一个人的潜能”办学观念，通过少年军校这个平台和课堂这个主要教学场所，让学生在赏识中走向成功。从所周知，学生在课堂学习活动中，由于存在着个体差异，有的接受问题能力强，有的富有想象力，有的可能因多种因素学习暂时落后，还有的因行为习惯差而导致学习自控力差。所以我们要求教师在教学活动中应用欣赏的眼光去看待每一个学生，不仅欣赏优秀学生优秀品质，而且学会欣赏学生的缺点和失误。

　　近年来，我们要求教师做到：（1）用心去发现学生学习的闪光点；（2）课堂上多给学生展示自我的机会；（3）多让学生“带着奖状回家”；（4）对后进生多宽容、少指责，多引导、少强制；（5）要蹲下来看学生；（6）课堂教学“低起点、小步子”；（7）要对学生真爱和会爱。

　　通过实施赏识课堂，优生发展更全面，差生有了自信心和荣誉感，师生关系更加和谐，课堂教学活动得以实现“成就学生，成就教师，成就课堂”的目标。

　　三、构建课堂成就系统的基本成效

　　我校是有着五十七年办学历史的公办普通高完中，也是成都市第一所少年军校，近年来，我们将普通教育与国防教育有机结合起来，使学生们在军校文化课堂成就系统的浸润中，找到了自我成就感和荣誉感，并取得了四大基本成效。

　　（一）培养了学生“三种”精神。学生通过系统学习国防知识、军事常识、军事技能、军事科技等知识，增强了民族忧患意识，培养了强烈的爱国主义精神；学生在军校集体中一起学习，一起生活，一起训练，学会了正确处理个人与集体的关系，培养了集体主义精神；学生通过严格的军事训练和教育，增强了不怕艰难困苦、全心全意为人民服务的意识，培养了艰苦奋斗的精神。这三种精神将使学生终身受益。

　　（二）提高了学生“四项”素质。少年军校实行半军事化的管理和训练，让学生们的意志品质、心理品质、自理能力、生存技能都得到了很好的锻炼和培养，让他们都自觉养成了“爱学习、懂礼貌、守纪律、能吃苦”四项良好素质。

　　（三）增强了学生“五自”能力。少年军校让学生经受了极好锻炼，极大地增强了他们“自学、自理、自护、自律、自强”的“五自”能力。学生把军校的管理要求和良好作风带进课堂，促进了学风、班风、校风的根本好转和改变：上课迟到、旷课的现象减少了，课堂认真听讲、积极思考的同学增多了，家长由多烦心到少操心，教师由多厌弃到少费心，学生的变化得到教师、家长和社区的共同认可。师生的精、气、神焕然一新。

　　（四）学生成就感不断增强。学校连续三年有三个高中国防班被评为四川省先进集体，有20余名学生考入高等军事院校，有四十五名学生两次赴香港交流，2007年我校少年军校学生赴京接受中央首长检阅，2008年成功承办全国第八届少年军校示范校年会，2009年成为成都军区国防生源基地。学校相继荣获成都市普通高中优秀学校、成都市最具影响力的学校、四川新浪教育最具口碑魅力学校、四川省少年军校示范校、全国少年军校示范校、全国全民国防教育先进单位等荣誉称号，学校被金牛区人民政府授予“集体三等功”。

　　陶行知先生很早就说过“校长是学校的灵魂，教育最重要的事件发生在课堂”。这就要求校长必须回归校长的本职岗位，增强课堂管理的责任意识和使命意识。实践告诉我们，学习动力是一种精神力量、意志力量，好的教育不是教了多少知识和技能，而在于激发学生的学习动机和养成良好的学习习惯；课堂效能的高低，很大程度上取决于学生的学习态度和学习方法是否科学。我们在提升课堂教学效能的路途中，通过规范课堂、多元课堂、赏识课堂的建设，真正体现出课堂教学是“为了学生的发展，为了学生的一切”。
