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  【摘 要】 在新课程教育改革中，倡导学生要主动参与，乐于探究，勤于动手，培养学生要有获取新知识的能力，分析和解决问题的能力以及交流和合作的能力。学生在课堂中是学习的主体，不仅需要适应新的课程，而且要采取积极主动的方式进行学习，老师起着主导作用，要尊重学生的人格，关注个体差异，满足不同需要，创设能引导学生主动参与的教育环境，激发学生学习主动性，培养学生掌握和运用知识的态度和能力，下面我以自己多年来的教学经验浅谈如何激发学生主动学习的对策，从充分发挥教师的主导作用和学生的主体作用两方面进行阐述。

　　【关键词】 主动；主体；主导

　　一、在课堂教学中，充分发挥教师的主导作用，培养学生主动学习的态度和方法 

　　（1）创设问题情境，使学生在疑惑状态下探究学习

　　在教学过程中，教师要提出一定难度的问题，使学生既熟悉又陌生，无法用现有的知识去解释或理解，使学生进入“心求通而未达，欲言而未能”的思考境界，从而激发学生的学习兴趣。如探究《导体的电阻与什么因素有关》时，我们先将学生2人一组，分发一节电池，一节灯泡，不同粗细、长短、材料的导线，让学生连成电路，使小灯泡发光。学生会发现，选取不同的导线，灯泡的亮暗不同，此时老师可创设问题，这是为什么呢？导体的电阻与什么因素有关？然后，把它转化为科学探究的问题，紧接着提出三个小问题，1.导体的电阻与长度有什么关系？2.导体的电阻与粗细有什么关系？3.导体的电阻与材料有什么关系？接下去，学生带着疑惑进行小组合作探究，极大地调动了学习的积极性。

　　（2）运用多媒体的魅力，激发学生主动参与学习的兴趣

　　实践证明，教学手段多样化，现代化，可以激发学生浓厚的兴趣，随着科学技术的发展，教师要充分利用多媒体，使讲解内容图文并茂，音像交辉，充分调动学生感官参与学习，有利于激发学习的主动性。如：学习《声音的传播》一节中，声音一定要依靠媒介才能传播吗？真空中能否传播？由于自然条件的限制，很难用实验来完成。此时可用多媒体播放，把正在响的闹钟用玻璃罩起来，用抽气机逐渐抽成真空，可以明显的听到声音越来越弱，一直到无声，从中让学生感受到声音在真空中无法传播。

　　(3）多开展演示实验，小魔术来吸引学生，激发学生主动学习的的热情

　　在初中化学中，许多概念及规律的得出，是从观察化学现象开始，认真分析原因，最后得出正确的结论。因此教师通过演示实验，能把抽象变具体，无形变有形，使学生易懂，易加深理解和记忆。如：学习碱的性质时，可以做以下实验1.事先喷好酚酞的白花上，喷上氢氧化钠溶液，学生立刻看到白花变红花，非常神奇，这是为什么呢？2.充满二氧化碳的软的矿泉水瓶，迅速打开塞子，倒入氢氧化钠溶液，充分振荡，为什么会发现瓶子变瘪？3.在盛有氢氧化钠溶液的烧杯中滴入几滴氯化铁溶液，为什么会发现有红褐色沉淀产生？4.盛有酚酞的氢氧化钠溶液中，逐渐滴入盐酸溶液，会发现红色逐渐褪去，当完全反应时，为什么一下子消失了？这些演示实验速度快，操作方便，又有明显的现象，易引起学生的求知欲，激发学生学习热情。

　　（4）建立民主平等的师生关系，营造和睦的学习氛围，使学生乐于学习

　　俗话说：“亲其师，才能信其道”。课堂上要重视师生的感情交流，在课堂上，力求做到热爱每一个学生，让学生大胆地发表自己的见解，信任学生，倡导学生的个性见解，尊重学生，鼓励学生的创造性见解，对表现好的学生用鼓励性的语言说“你真行、你好棒等”适时表扬，对学困生经常进行鼓励，你也行，慢慢来，有进步等适当赞扬，让每一个学生能感受到老师对他们的期望，这样师生和谐相处，让学生在轻松愉快的氛围下乐于学习。

　　（5）老师要充满激励的语言评价学生，让学生体验成功的喜悦

　　在学生学习的过程中，老师的评价作用是不可低估的，它能指引学生的学习方法，维持学生的学习热情，使他有一种对成功的期盼。新课程评价强调评价要多元化，不仅评价思维的成果，而且评价思维过程，方法，既有批判性评价，又有鼓励性评价，对不同的学生给予不同的评价，让每个学生能不断地前进。如：七年级上《我与蔬菜交朋友》活动中，老师分给各小组一些蔬菜，有大白菜、芹菜、大豆、花生、胡萝卜、西红柿、土豆等，请各组分别把它们进行分类，依据是什么？然后各小组分别派1名代表发言。有的小组依据子叶的数目多少分成两大类单子叶植物和双子叶植物，这时我进行表扬，你们很棒，又同时提出，有没有其它的分类？有的小组说“根据吃的部位进行分类，有的吃根，有的吃茎，有的吃果实，这时我会表扬他们，你们的思维很开阔，有潜力，还有其它分类吗？这样全体学生都会积极思考，争先恐后地进行回答，激发了学生的学习的热情，收到了良好的效果。

　　二、充分发挥学生的主体作用，放手让学生互相合作、探究、交流，激发学生主动参与的热情

　　素质教育的核心是发挥人的主观能动性，充分调动学生的学习积极性，主动性和创造性。因此，在课堂教学中，要最大限度让学生参与到教学过程中。

　　(1)学生要会质疑

　　在教师讲解过程中，遇到一些难题或无法理解的内容，学生要经常质疑，并向老师提问，这样，会大大开发自己的思维。如：滑动摩擦力大小与什么因素有关？实验1：老师用弹簧秤拉动木块1在木板上匀速前进，测出F1. 实验2.换用另一木块2重复上述操作，测出F2. 实验3.在木板上铺毛巾，用木块1重复上述操作，测出F3.请比较F1 与F2与F3的大小关系，可以得出滑动摩擦力大小与什么因素有关吗？学生说：“摩擦力的大小与压力的大小和粗糙（下转第11页）（上接第12页）程度有关”，也有学生说：“除了上述原因外，摩擦力的大小可能还会与什么因素有关？学生带着质疑的态度，老师一般在课堂中不安排实验，要求学生课后自己去探究和发现，引起学生的学习兴趣。

　　（2）积极进取，大胆猜想

　　爱因斯坦曾说过，想象力概括世界上的一切，推动着进步，是知识进步的源泉。因此在教学中学生要有明锐的想象力，使自己在学习中找到灵感和捷径。如：没有摩擦力的世界将会怎样？没有重力的情况下，我们的该如何生活？没有惯性的世界又会怎样？如果声音传播速度很小，我们的世界会怎样？没有大气压，我们的生活又是如何的情景？带着这些疑问，请结合书本知识，大胆猜想，发表个人的见解，能锻炼学生的思维，从而有新的收获。

　　（3）多做实验，善于合作

　　在与学生的谈话及调查中可知，科学课中学生最喜欢的学习方式是做实验。因此要投其所好，促使学生的学习活动始终处于积极地兴奋地有趣的状态。如：科学课中安排了大量的实验，让学生到实验室去学习和探究。如学习八年级凸透镜成像的规律，在课堂上老师演示并讲解了成像的规律，但学生似懂非懂，此时学生2人一组，互相合作，自己调节物距、像距、调节光屏，找出像的位置，大小，正倒立。从中探究出凸透镜成像的规律和像的变化规律。另外还可增加以下几个步骤，找找像的变化。1.把纸片挡住凸透镜的一部分，观察像发生了哪些变化？2.凸透镜上下或左右移动，再观察像有何变化？这样学生在未知的情况下自己去研究和发现，使学生能进一步认识和突破凸透镜成像的新知识，使学到的知识得到升华，从而联想到生活中的应用。如照相机、幻灯机拍照的实质，这样，学生通过亲身实践，把枯燥抽象的知识变为形象生动的现象，激发学生学习的主动性，真正确立学生在学习中的主体地位，让其经历知识发生的过程，使学生动手能力，合作能力得到和谐地发展。

　　（4）让学生积极参与讨论活动 

　　教育心理学家认为，学生在小组讨论活动中，能建立多项通道，增加信息的来源，使学生互动，师生互动，课堂中不断产生新的想法和认识，在科学教学过程中，尤其是做实验过程中，经常会产生意想不到的现象。此时，可开展学生讨论。如：在演示稀盐酸和石灰石制取二氧化碳并检验二氧化碳性质的实验中，由于课前准备太仓促，拿了一瓶浓度较高的盐酸，结果把产生的其它通入澄清的石灰水，产生了与预期不同的现象，石灰水没有变浑浊，学生们惊呆了，议论纷纷，这是为什么呢？此时组织学生讨论并分析，石灰水不变浑浊的原因。经过小组代表发言，老师及时讲解，由于盐酸浓度太高，有挥发性，碳酸钙与盐酸又反应了。石灰水不会变浑浊，学生恍然大悟，这样，学生增加了对新知识的领悟。

　　学生是学习的主体，教师要把学生的主动权交给学生，要善于激发和调动学生的学习积极性，要让学生有自主学习的时间和空间，要让学生进入细致思考的机会，自我体验的机会，要由要我学转化为我要学，这样达到了教育的目的。  
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