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  【摘 要】 本文分析了群文阅读教学的素材开发，浅析了如何在教学中运用群文阅读策略，并结合具体的教学案例对群文阅读的素材开发和教学策略进行论述。

　　【关键词】 小学语文；群文阅读；教学策略

　　在小学语文课堂中开展群文阅读教学，有利于扩大学生的知识面和阅读面，对传统的教学模式进行改善，提升教学效果，从而为学生终身阅读与发展打下基础。

　　一、群文阅读的素材开发

　　1、依据同一主题，进行多元开发

　　当前的小学语文教材中，通常每一单元的课文，都有一个共同的主题，其开发空间广阔，因此我们在实施群文阅读时，不妨围绕这一主题进行多元开发。首先以教材的单元主题为基准，在整合教材的同时对教材进行补充，使得学生对该单元的话题产生多角度、全方位的认知，丰富学生的学习体验，在知识教育的同时也全方面对学生进行德育，从而培养全面人才。

　　例如：在学习《桂林山水》这篇课文时，不仅要结合同一单元的《记金华的双龙洞》、《七月的天山》这几篇课文对祖国美景进行赞扬，同时还要围绕祖国美景这一主题进行素材开发，补充《黄山记》、《壶口瀑布》、《石林》这三篇文章，要求学生对其进行赏析，体会我国河山壮阔，风景秀丽之美，激发学生对自然风景的保护观念和意识。

　　2、依据同一作者，进行素材开发

　　名家的各篇名作常常分散于不同阶段语文教材中，学生对作者的了解通常零散而片面，不能形成一个整体而完整的映像，导致知识体系的建立也存在缺陷。依据同一作者开发素材，将其代表作品进行整合，通过对同一作者的文章进行群文阅读，方便学生了解作者生平和时代背景，感受作者的写作风格，使名家的精神光辉照耀学生成长之路。

　　例如；在学习李白的诗歌《静夜思》时，补充李白《春夜洛城闻笛》、《望庐山瀑布》和《赠汪伦》这几首诗进行群文阅读，对比《春夜洛城闻笛》和《静夜思》都是抒发作者对故乡的思念之情，在表达方式上有什么差异。体会《望庐山瀑布》中作者磅礴大气的语言风格，感受《赠汪伦》中，作者抒发亲友离别之情和思念之情的异同。

　　3、依据同一体裁，进行素材开发

　　统一体裁的文章之间既具备相同点，又各有千秋，将统一体裁的素材进行开发，不仅能培养提高学生的阅读速度，拓展其阅读量，更重要的是培养学生的鉴赏能力和审美观。有学者曾说“美育者，与智育相辅而行，以图德育之完成。”因此，可见美育也是教育的重要目标，我们高度重视对学生的审美能力的培养，通过对“同体裁”的文章进行群文阅读，培养学生对自然、社会、人生美的感受、理解和鉴赏能力，努力培养学生健康积极、美好高尚的情操和审美素养。

　　例如：在学习《秦兵马俑》这篇课文时，补充同类型文章《颐和园》、《卢沟桥》，使学生在群文阅读的过程中学习同类型文章的写作方法，帮助学生积累写作材料。

　　二、实施“群文阅读”的教学策略

　　当前，完成一篇约500字课文的教学大致需要两个课时，这种教学方式阻碍了学生阅读速度的提升，而如果采取群文阅读的方式，略读完五篇文章仅需一个课时，这无疑大大提升了阅读的速度和效率。在积累了阅读量，提升了阅读速度的同时，还有利于学生综合分析能力和逻辑思维能力的提高。下面，笔者将探讨在小学语文课堂中开展群文阅读的教学策略。

　　1、设计问题，展开自学

　　这一过程的设计的目的在于，引导学生学会略读和默读的阅读方法，找出文章的关键信息，培养学生独立阅读的能力。在读后进行交流活动能帮助学生读懂课文内容。同时还能促进学生间的交流，将自主学习和合作学习统一起来。在交流过程中，使得学生、作者、教者的心灵火花进行碰撞，让孩子走进文中人物的内心世界，从而体会人物的思想感情，使文章的主题得以升华。

　　例如，在学习《只有一个地球》这篇课文后，补充《特殊的葬礼》、《沙漠中的绿洲》这两篇文章，问学生这三篇文章有哪些共同点，你更喜欢哪一篇，为什么？然后小组交流问题的答案和读后的感受。唤醒学生的环境保护意识，加深对作者情感的理解。

　　2、充分运用教材，分析对比单元主题。

　　这一设计的目的在于帮助学生提高概括分析能力,这一环节还将理论与实际相结合，真正做到了以学生为本，突显学生的主体作用。当前的语文教学模式较为枯燥，教师一味地讲，学生一味地听，对课文的讲解占用了课堂的大部分时间，而留给学生自主阅读的时间却较少。在阅读完文章之后，教师提问，学生回答这样被动的学习方式，不利于学生自主学习。开展群文阅读的优势在于，多篇文章内容不同，风格各异，却有着某种相通之处，这能最大限度的激发学生的好奇心和求知欲，在阅读的过程中学会思考、陈述和倾听。学生变被动学习为主动学习，学习效率也会大大提高。

　　例如：在学习《富饶的西沙群岛》这篇文章时，要求学生对同一单元的《美丽的小兴安岭》和《香港、璀璨的明珠》这两篇文章进行对比，引导学生概括和分析本单元的主题，并向学生提问在课外是否读过相同类型的文章，自己读过的文章和课文之间存在什么区别和联系。

　　3、开展阅读，进一步加强主题理解。

　　阅读的方法可以分为精读、略读、浏览等几种，当前的小学语文教育，大多注重精读能力的培养，却忽视了学生略读能力的培养。群文阅读通过对多篇文章进行比较分析，综合归纳等多种手段的运用，引导学生综合使用各种阅读方法，提升阅读能力。

　　例如，人教版三年级上册第八单元的主题是“爱”，在对课本中的三篇课文进行学习的基础之上，开发拓展了5篇文章——《地震中的父与子》、《钓鱼的启示》、《落花生》、《背影》、《谁是最可爱的人》，要求学生对这几篇文章内容丰富，风格各一，从不同的角度体现了“爱”这一伟大主题，展现了人性的光辉和爱之美。

　　三、总结语

　　要提升学生的阅读能力，就得让学生大量阅读。群文阅读就是让学生在课堂上多读，从而掌握多种多样的实用的阅读策略。本文通过分析如何对小学语文课程群文阅读进行开发，探索了群文阅读教学策略在小学语文课堂中的应用，从而创造新的教学空间，提高学生的综合分析能力和阅读概括能力，既满足了课标要求，又为学生全面提高综合素质打下了基础。
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