浅谈小学生自我管理能力的培养
贵州省纳雍县雍熙镇第二小学 赵 红
  一、利用班中的“小团体”，实现学生的自我管理

  在接到一个新班级时，适时地对每一位学生进行家访、谈心，走访学生以前的老师以及适度的观察是必不可少的。深入到学生中去，我们会发现，每个班级都有“小团体”，他们往往是根据兴趣爱好、学习成绩、性格脾气，或社会关系等因素自然形成，如果能够加强对这些团体的引导，无疑是班主任管理好班级的重要环节。我们可以做以下两方面的工作。

  第一：把握每一个“小团体”中的“小领导”，让这些同学在班级中担任某一职务，就能影响到该团体的其他同学。这些“小团体”的“领导”在团体中都有着一定的威信和管理能力，比如，有一个“团体领导”，他全面发展，在学生中有相当威信，便可委任他为班长。有些“团伙领导”学习纪律等表现不佳，但却有不少人听从他，这类学生可适当引导，让他当值日班长或者卫生组长。苏霍姆林斯基说过：“每一个人都有一颗成为好人的心。”如果引导得好，以之为契机便能带动其他同学共同进步，从而把这些“小团体　”纳入班级的正规管理，达到学生自我教育的目的。“只有激发学生进行自我教育的教育才是真正的教育。”

  第二：把握“小团体”中有交叉的同学，让他们成为“桥梁”。“小团体”中必然会产生交叉。比如，学习成绩好的同学形成一群体，体育爱好者又形成一群体。但其中必然有一部分同学在学习成绩优秀的同时，也爱好体育。那么，我们不妨让这些学生成为“桥梁”，使两群体的学生互相影响，互相帮助，取长补短，共同提高。这比班主任强制规定的“一帮一”效果要好的多。　

  二、通过适当地激励，促进学生的自我管理

  现代量化考核制度，说到底就是评分制度。违反校纪校规扣分、卫生不认真扣分。在学生心中，学习生活在班集体中必须步步小心，时时在意，唯恐做错一件事，被扣了分去。如此一来，整个班级就会缺乏生机与活力。而在这硬管理模式下，适度地进行“激励”这种“软管理”，无疑是冬日里的一缕阳光，能温暖学生的心。首先，可以选五个不是班长的“班长”。在学生心目中，班长真是个不小的“官”，这个职务无疑代表信任、能力、“权力”、荣誉。但一个班中班长只有一个，大部分学生只能可望而不可及。但我们不妨在这些学生中选五个值日班长，每天纪律由一人负责，这样既可以让他们加强自制力，产生心灵上的激励，又可使学生进行自我管理。其次，班级管理不可能永远风和日丽，有奖必有罚，那我们是否可以换一种形式。如某同学忘记打扫卫生，就“奖励他打扫卫生一次”。这是一种充满温情的处罚，是奖给他一个机会改正错误，赢得大家的谅解。若说成“罚他打扫卫生一次”，则带有明显的强制性，易形式对立情绪。第三，讲究批评的艺术，多用鼓励性的语言。记得我刚做班主任的时候火气是比较大的，很容易在课堂上发脾气批评学生，有时弄得自己也很难堪，而且我发现这种方法批评学生，即使他表面上服气了但实际上他心里一点儿不服气，只是摄于你做班主任的威严。后来在做班主任的过程中不断的反思和探索，摸索出一些行之有效的招数。我们批评学生一个缺点的时候不妨先表扬他的优点，每一个学生都有自己的优点，作为班主任应该善于捕捉每一个学生身上的闪光点，虽然可能只是一个小小的闪光点，但很有可能你通过这个小小的闪光点可以挖掘出埋藏在他心里头的大金矿。前苏联著名的教育家马卡连科曾经有这样一句话：“用放大镜看学生的优点，用缩小镜看学生的缺点”，我国著名的文学家刘心武先生在他的一篇作品中也有这样一句经典的话：“一个丑恶的罪犯也有他自己的心灵美！”，我们的学生再怎么调皮也不至于将他同罪犯等同起来吧？我们班有个男生，他缺乏自制力，平时与同学相处很不融洽。但是他的体育相当好，就在本学期的小学生田径运动会上拿了两个第一。我一发现他有错误，在还没有批评之前，先表扬他一翻：“你的体育真棒，你就是我们班的“小刘翔”，是大家的榜样。可是，榜样怎么能犯这种低级错误呢？要是你在这方面和体育一样好就更好了。”他每次听了都红着脸低下头，以后，错误也越来越少了。

  三、面对面，心对心，加强学生的自我管理

　　成功的教育，取决于多项因素。其中，一个最重要的因素是教师与学生之间的沟通质量。作为班主任，我体会到：进行高质量的心灵沟通，有利于建立民主和谐的师生关系，促进和加强学生的自我管理，产生良好的教育效果。教师如果常常不自觉地或习惯性地用命令、警告、训诫、讽刺、责难等语言，希望学生变得顺从、依赖和沉默。这些都违背了教育本身的初衷。我们的教育目的是为了挖掘学生的潜力，是为了帮助学生激发他们本身的固有的创造力和思维活力，是为了帮助他们成长为一个自信、自立的人。而不是培养学生的依赖性和单纯的服从性。我们都知道“环境造就人”这样一个毋容质疑的事实，我们每一个成人都会感同身受相信它。但作为教师，我们应该给学生提供怎样的环境？在与学生的沟通中能否一贯理性地把握一些利于学生思想转化的原则，比如平等、尊重？是否对照教育的目的常常反思自己的言行，改进沟通的方式？如果我们在这些方面做得不够好，我们就可能无意识地伤害了一些学生？要想与学生很好的沟通，教师要有意识地改变与孩子沟通的方式与方法：

  （一）善于了解。苏霍姆林斯基曾说：“不了解孩子，也不了解他的智力发展，他的思维、兴趣爱好，才能，禀赋的倾向就谈不上教育。”了解学生方能深刻理解学生，在互相理解的基础上，才能达到心理上的共鸣。老师要了解学生的家庭、性格、学习成绩、兴趣爱好等，实际工作中要多问，特别是新的班级，应问问他们有什么新的打算、适不适应新环境、学习是否跟得上、兴趣爱好等等，在与家长接触中要经常询问其子女在家里的生活、学习习惯、性格特点、家庭教育等，还要主动向原班主任、任科教师了解，以求更深入地了解每位同学各个方面的情况，掌握他们的思想动态和存在问题，如为谈话顺利开展，教师可采取“投其所好”的沟通策略，找到学生感兴趣的内容。为了防止谈话过程无意识触及伤害学生的话题，例如家庭的变故、学生的一些缺陷等。

  （二）爱心感化。班主任与学生沟通时，讲道理应该只占5%，而爱心要占95%。对于学生来说，教师的爱是一种神奇而又伟大的力量，是除了母爱之外，世界上又一伟大的爱。但师爱不同于母爱，因为师爱是一种理智与心灵的交融，是沟通师生心灵的桥梁。师爱可以引导学生产生巨大的内动力，去自觉地、主动地沿着老师指出的方向迈出。只有当班主任给学生以真挚的爱，给学生以亲近感、信任感、期望感，学生才会对老师产生依恋仰慕的心理，才能向教师敞开内心世界，我们才能“对症下药”，收到应有的效果。因此，班主任必须用自己的爱心去感化学生，做到动之以情、晓之以理、寓理于情、情理结合，才会产生动情效应，收到较好的效果。 

 　斯宾塞在《教育学》中曾指出：“记住你管教的应该是养成一个能够自治的人，而不是一个要别人来管理的人。”
