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  语文是一门聚多种特性于一身的综合性学科，它在提高人的整体素质中占有重要的位置。就人自身来说，不仅要具备语文知识，还须有思想水平、文化素质修养以及观察、认识、思维、表达等综合素质的能力。因此，依照素质教育“面向全体学生，促进学生全面发展，让学生主动发展”的“三要义”精神，在语文教学中，通过拼、读、写，把握教学的基本内容和要求，引导人的情趣，开发人的潜能，培养人的爱好、特长与习惯，优化教学的过程和整个结构，创新教育教学、指导学法，全面培养和提高学生的语言素质，有利于从根本上把素质教育工作落实在实处。现结合我多年的语文教学实践和对素质教育的执着探索，谈点粗浅的认识与体会，就教于同行。

  一、以讲引思，培养学生的语言素质

  在语文课堂教学中，让学生正确理解和运用祖国的语言文字是小学语文教学目标之一。但是，要让学生正确理解、应用语言文学，必须加强训练。现在，令人担忧的是许多老师还停留在对文章故事情节的分析讲解上，许多老师反映学生思维活跃不起来、启而不发，只好包讲“灌输”。结果一篇课文学完，学生虽然无端地知道文章写什么，学会了几个生字新词，会分段写意，也理解了文章的主要内容及中心思想，至于以讲引思方面就做得差了，对文章的表达形式学习，好词妙句的应用，精彩片断的掌握、借鉴方面不作探究以挖掘教学，这样，学生语言文字训练不足，没有学到语言文字表达的规律。鉴于此，在语文教学中精讲引思、精讲深思，对于培养学生的语言素质十分必要。

  怎样以讲引思，培养学生的语言素质呢?

  (一)精讲探学。在语文教学中，精讲是教学讲读课文的关键，精讲的着力点在于教师抓住教学内容的重点，以精要的讲授，引导学生学习。探学是在教师精讲的活动中指导学法，培养学生学习语文能力的思维过程。那么，精讲探学充分发挥了教与学的主导观和主体观，是培养学生语言素质的基本途径。例如：教学《她是我的朋友》一文，教师可精讲小姑娘伤势严重，引恩情况紧急，孤儿献血救人，的确是一种考验；精讲阮恒献血时的神态、动作、心情，引思他献血时激烈的思想斗争和激动、紧张、复杂的心理状态；精讲他三次哭表现出来的心理变化，引思他为朋友献血，为了挽救同伴，忍受痛苦，担心死去的顾虑。让学生升华认识阮恒的勇敢救友，无私奉献的精神，并通过精讲中的精巧置疑，问难思考等语言素质方面的训练，探究语文学习的规律，探学课文中蕴含的美好心灵和高尚人格。

  (二)巧问引学。培养学生的语言素质，贵在巧问启发，诱发学生的思维灵感，实现学生语文创新，巧答之目的。例如：教学《开演之前》一课时，由于课文内容主要写一位红领巾帮素不相识的老奶奶找座位，解放军不声不响让座位，“我”深受教育而决定戏散场后送老奶奶回家的事，因此，故事典型，段与段之间的内容联系紧密，各个内容条理清楚，巧合连贯，有利于巧问引学。教学中，可这样巧问：1．老奶奶的座位应在什么位置?红领巾真的是看错了吗?2．解放军为什么抱歉地说“我坐错了”?他真的坐错了吗?3．从红领巾找座位，解放军让座这件事中，“我”明白了什么?萌生了一个什么想法?这样巧问引导理解，启迪学生从课文的字里行间产生深刻的认识，以良好的语言素质反馈出：找座的“精心”，让座的“爱心”，“我”的私心转化为助人为乐的“诚心”，使语言训练收到事半功倍的效果。

  (三)自问“活”学。根据《纲要》精神，在课堂教学中落实素质教育，一定要把握好素质教育的“三要义”，即：面向全体学生，全面发展，主动发展。要充分发挥学生的作用，培养学生的自主学习精神。在语文教学中，要强调学生的主动参与，让学生自己探究知识，获取知识，营造自主活学的氛围。例如：教学《苦柚》，可以自问的形式在课堂教学中创设思考的情景：首先，我要学生阅读课文，并把课文分成三个逻辑段。接着，我引导学生初步学懂每个段的内容，提出三个问题，并明确阐明：“学生提的问题要有价值，仍由学生互相解答，老师只是作一些点拨、归纳和总结。”教学中我很欣慰：有的学生疑惑不解地说思柚病是什么病?一问激起了学生思维的涟漪，打开了语言的闸门，争先解答之后，深刻地道出了伯父思念家乡、热爱祖国的情感。如此教学，自问“活”学，凡学生不会的就问，凡学生会答的就各抒己见，把思考的时间还给学生，把解答、交流的学习主动权交给学生。通过自问探学活动，培养学生的语言素质，初步达到了“讲是为了引导学生自学、会讲、活泼学习”的境界。

  二、以读探法，提高学生学习语文的素质

  语文是工具性学科，提高学生学习语文的素质，离不开以读为本，指导学生探索读书的方法。多年来，在小学中高年级的语文教学中，我自始自终围绕三个问题，诱导学生层层深入地读书：一是让学生读懂文章“写了什么”。弄清文章的主要内容；二是读中启发学生从字时行间的理解中思考文章“为什么写”，反复体会作者的写作意图，掌握中心思想；三是引导学生分析研究“怎样写”，弄明文章段与段之间的联系，捋出作者的思路，剖析作者遣词造句、布局谋篇的用心。这样指导读书，语文素质的教学目标落实得准，使学生在阅读和写作能力的培养、提高上互为作用，相得益彰。下面以《大森林的主人》一文的教学，具体说说怎样以读探法，提高学生学习语文的能力和素质。

  (一)写了什么。读懂文章写了什么，我用三小步进行。一是初读思考，把课文分成几个部分；二是分部分默读，读中勾画每部分的内容；三是引导学生把每部分文章内容整体读，了解文章记叙的是“我”和猎人在秋雨后乘船进入大森林，船翻落水被困，猎人开动脑筋利用大自然的条件解决了冷、饿、累的困难，我从猎人的话中得到深深的启发。这样，读中思考、动手，形成了积极思维和创新方法的结合，学生掌握文章的主要内容颇为扎实。

  (二)为什么写。作者写这篇文章的目的无疑是告诉人们在被恶劣的环境所困时，要发挥聪明才智，把“一切东西都可以拿来用”，做“大森林的主人”，那么课文中的猎人是怎样做大森林的主人呢?通过朗读，读出船翻被困的无奈语气，读出猎人沉着冷静、动作敏捷熟练、顺利克服困难、解决问题的胸有成竹的语感，读出“我”没办法时胆怯和困难克服后我和猎人的兴奋、快乐和有趣的心情。通过对重点段的析读，在理解了主要内容的基础上学生就能悟出作者写这篇文章是表现猎人丰富的实践以及他善动脑筋想办法，利用大自然为人类服务的精神，从而巧妙地在读中掌握了文章的中心思想。

  (三)怎样写的。在归纳出文章的主要内容和中心思想之后，还要进一步引导学生深化认识：读懂突出中心思想是怎样安排材料，确定详略，连贯段落的《大森林的主人》一文，作者按事情发展的顺序安排材料，先写“船翻落水，我俩被困，再写遇到困难，克服困难，最后写我和猎人谈话，深有启发。”

  为了突出猎人自己动手，利用大自然，成为大自然的主人的精神，全文构思奇巧，以船翻被困的经历表现猎人克服“冷、饿、累”三大困难的智慧，在情节发展上总是先交代遇到困难，再讲猎人怎样动脑筋克服困难，解决问题，对主人公猎人的刻画生动而深刻，强化主题思想，还适当描写了“我”的心理活动和语言，反衬出猎人形象的高大，最后用猎人的话结尾，照应题目，增强中心表达，使人物形象更加丰满。

  显然，阅读为本，探法巧读，学生学习语文的素质也就提高了。

  三、以练为本，发展学生的创新思维素质

  发展学生的创新思维素质是落实素质教育的硬任务，也是语文教学培养创造型人才的攻坚目标。但是这一目标任务的完成，是通过读读想想、做做议议，写写练练等基本的教学实践来实现的。一句话，只有以“练”为本，才能发展学生的创新思维素质。

  在语文教学活动中具体怎样做呢?我主要抓三个方面：

  (一)自主学习。从应试教育向素质教育转变，语文教学的核心就是让学生“主动学习、主动发展”“做学习的主人”，因此，学生自学能力的提高重在自主学习精神的树立。这种精神一旦树立，学生学习独立自主，时间紧，自己挤，遇难关，自己攻，自学为趣，主动进取；这种精神倘若形成，对于语文教学的内容，老师没教的学生会去学，且学会；老师教过的学生过一段时间忘记了，会复习弄懂，反复学习记忆；老师略教或不教的学生会孜孜以求地学，以刻苦钻研为乐。像生字音形义教学，词汇的解释，词语的造句以及每课的“预习提示”，“思考与练习”，“单元提要”都是学生自主学习的内容。自主学习有一个从指导到创新的过程，如预习中自学，可让学生根据学习要点、重点进行编题数道。编的题或自编自做，或同桌互做，或和班组里的同学交错做。久之训练，可把自主学习引导向自主探索、发展，达到“学生自能学习”的目的。

  (二)一课一得。语言教学从知识的传授、能力的培养乃至思维的训练都要讲求实效，但语文教学内容庞杂，训练面广，求实效贵在一课一得。去年在一次教学研究会上，一位教师教《将相和》，他在达标训练中诱导学生联系课文内容，应用假设、选择、因果、递进等关联词语造句，发散思维，创新训练，深化了对课文内容的全面、深刻的理解。此后，我借鉴此法教学《全神贯注》，教学中，学生思维闸门打开之后，学生一口造了20多个句子：

  1.如果罗丹不全神贯注，就不能把工作做好。

  2.由于罗丹全神贯注地工作，所以雕塑作品达到完美无缺的程度。

  3.只有象罗丹那样全神贯注工作的人，才能创造出精益求精的作品。

  4.罗丹全神贯注工作，不但忘记了来访的友人，而且还把友人锁人工作室。

  这样教学，忠实教学内容，把语言和思维训练融为一炉，训练目标指向明，方法独特，教一课让学生获一得，是发展学生创新思维素质的有效途径。

  (三)读写互动。读写互动属于开放性作文范畴，是从阅读中吸收写作“营养”，促进写作思维发展的综合作文实践，是提高学生写作素质的基本途径。阅读要有意识地训练三种能力：一是读懂文章题目；二是读懂文章思路；三是读懂表达方法。这样，学生就会积累、搜集材料，在写作中“看别人的，想自己的，写实在的”，通过模仿提高作文质量，提高写作素质。例如教学《参观刘家峡水电站》一文，我一方面指导学生读懂课文是按参观顺序写的，弄明文章写了“去参观——参观经过——离开”构思清晰、顺理成篇的写作方法，并学习作者抓重点移步换景的叙述方式；另一方面是介绍学生去参观我县的名胜景点，并要求写出参观习作。因此，写《参观宁州公园》的学生都能从参观心情写起，写出所见、所思、所感和依恋赞美之情，并抓住“人工湖——园中的亭、榭、楼、台——花木草坪”几个参观重点，赞美宁州公园。有位同学参观后浮想联翩，感慨地写道：“宁州公园真美啊!老人们喜欢来这里散步、娱乐，尽享人生晚年的快慰；孩子们喜欢来这里玩耍嬉戏，尽享天真童年的欢怡；学生们喜欢来这里看书学习，学乐其中，思想情感倍受园中美景的陶冶……”可见，读为写而练，练写而深化读，两者并驾齐驱，互动相促，对于发展学生的创新思维，提高写作素质大有裨益。

  综上所述，在语文教学中这三种素质得到培养、提高和发展，就发挥了课堂教学主渠道功能，挖掘了教材潜力，创新了教学方法，开辟了新训练途径，扩大了教学效益，真正将素质教育落实到语文教学中，为培养合格的新世纪英才打下了坚实的基础。
