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  【摘 要】 随着高中阶段新程新改革的不断推进，新形式下对信息技术课的提出了更高的要求，在信息技术与其它学科整合的不断深入，这就要求信息技术教师必须改变教学观念，更新教学方法。

　　【关键词】 教学模式；信息素养；任务驱动；评价

　　高中信息技术新课程实施培训后，我们认真熟悉教册，翻阅资料，精心思考，详细备课，争取在新课程改革中为信息技术教学多进一份力。通过这两年的教学与探索，基本上理解了新课程标准中的根本目标是培养学生良好的信息素养，培养学生的创新精神和实践能力，提高学生解决实际问题的综合性能力。首先就要求信息技术教师转变旧的教育观念和教学模式，努力从“知识与技能”、“过程与方法”、“情感态度与价值观”三个方面着手，采用“任务驱动”、“解决问题”、“探究性学习”等有效的信息技术教学策略与教学模式，使信息技术的教学更有助于培养学生的创新精神和实践能力、促进学生学习方式的转变。下面谈谈高中信息技术的教学体会

　　一、对学生信息素养的培养是新课程中信息技术的根本目标

　　首先，信息技术课程的主要任务是：通过信息技术课程的学习使学生具有获取、理解、分析、加工、处理、传递信息的能力，培养学生独立自主学习的态度和方法，使之具有追求新信息、运用新信息的意识和能力，善于运用科学的方法，从瞬息万变的事物中捕捉信息，从易被人忽视的现象中引申、创造、处理新信息的能力，为适应信息社会的学习、工作和生活打下必要的基础。新课程对学生的信息素养提出了新要求，学生掌握和运用信息技术的能力作为与读、写、算同等的终生有用的基础能力。

　　其次，信息素养主要由信息能力、信息知识、信息意识与信息伦理道德组成。在现阶段，信息技术课担负着提高学生信息素养的主要任务。信息素养的形成，需要通过信息知识的学习、操作技能的演练与应用实践来培养，但不是所有的素养都能通过技能训练就能形成，有的是要通过科学分析思维能力的训练、通过思想情操教育来培养的，因此必须更新传统的教育理念和教育观念。信息技术课不仅仅是传授计算机的基础知识、掌握几种计算机的实用软件的操作，而是要传授学生如何通过信息技术手段去获取更多的、有用的、能提高和改变自身素养的知识。因此，信息技术课的重点应放在“学习过程与思维方法”、“情感态度与价值观”的培养上。

　　再次，学习方式是衡量学习过程与学习方法的重要指标。学习方式应从原有的单一、被动的学习方式转变为能充分调动、发挥学生主体作用的多样化的学习方式；把学习过程之中的发现、探索、研究等认识活动突显出来，使学习过程更好地成为学生发现问题、提出问题、分析问题、解决问题的过程。

　　二、新课改主要是教学模式的改革

　　信息技术教学的课堂教学模式，以教师为主导，学生为主体，实行启发式和讨论式教学，重视培养学生创新思维和实践能力。教师在教学过程中所采取的教学模式直接决定着学生的学习方式、学习过程、学习结果。建构主义认为，学习过程和学习结果不但要受认知能力、社会文化背景的影响，还会受学习活动所在的学习环境的影响。采取正确的教学模式创设相应的学习环境会导致学生对知识和技能的不同理解。

　　1．实践出真知

　　信息技术是一门实践性极强的课程，只有在不断的探索实践中才能更好完成知识的积累，以实践促进理论的学习而不至于损害学生的学习积极性。例如在讲授“文字处理”这一节内容时，教师首先给学生演示一篇修改好的文档，引导学生从什么菜单开始进行修改，让学生自己对文字进行“字体、字号、颜色、段落、上下标等”的修改，教师指导、提示学生按自己所喜爱的方式进行修改。这样学生的学习积极性就极大的提高，而随之学生的社会实践能力和综合信息处理能力也得到了提升。

　　2．以课程整合促进教学模式的转变

　　建构主义理论提倡“任务驱动”教学法。“任务驱动”以探索问题来引导和维持学习者学习兴趣和动机，创建真实的教学环境，让学生带着真实的任务学习，这种方法是信息技术课程中普遍采用的教学法。教师进行“任务”设计时，要从学生实际出发，考虑学生的年龄、兴趣、认知能力等特点。“任务”设计要注意留给学生一定的独立思考、探索和自我开拓的余地，有利于培养学生用探索式学习方法去获取知识与技能的能力。考虑不同层次学生的需求，任务的难度设计为梯度等级，教师、学生都有选择的余地，教学活动可以呈现多样化的特点。让学生在一个个典型的信息处理“任务”的驱动下展开活动，引导学生由简到繁、由易到难、循序渐进地完成一系列“任务”，培养学生分析问题、解决问题以及用计算机处理信息的能力。随着信息技术从单一的学科知识转变为向其它学科提供平台的工具性学科，与其它学科进行整合时，以信息技术作为基本理念、认知工具、学习过程的载体的新型课程模式。

　　例如在高中《第三章信息加工与表达》的教学中，布置学生从生活中、网上查找“吸烟有害健康”的有关信息材料，然后要求学生制作一份介绍“吸烟有害健康”的简报和网页。通过学生上交的作品，分析同学们所制作的优势与需要改进的地方，从而进行“任务”设计时，要有意识地具体地设计一些与其他学科相联系的横向综合“任务”，这些“任务”可以是具体学科的任务，也可以是把学科“任务”包含其中的真实性问题情景，使学生置身于提出问题、思考问题、解决问题的动态学习过程中。要坚持科学、适度、适当的原则，要注意“任务”、“问题”的情境性、有意义性、可操作性，不要简单重复，以免造成学生的厌烦心理和学习时间的不合理分配乃至浪费。

　　三、教师的引导与评价非常重要

　　引导评价要与教学过程相结合，动态把握、及时引导学生情感、态度和价值观的形成。学生对待信息技术的态度、信息技术的使用习惯以及在信息活动中表现出的社会责任感和价值观，是在学习（下转第26页）（上接第5页）和使用信息技术的活动中逐渐形成的。高中生的特点是生理与心理发展不平衡，其动荡性的心理特点决定了其人生观、世界观、价值观不完整性、可塑性。教师应充分发挥在教学活动中的主导性，结合具体的教学过程，通过适当的过程性评价方式引导学生在收集、分析、处理、传递信息过程中努力发现美好事物，摒弃不健康、不科学的内容，培养其乐于开拓、不断进取的精神，促进学生心理品质的发展和社会技能的进步，防止学生因盲目依赖丰繁复杂的网络世界而产生心理障碍。

　　教师应随时把握、及时引导，向学生呈现积极的人生观、正确的道德观、科学认识和处理社会中所遇到的问题，遇到的问题要冷静思考，在法律允许的范围内解决，不能感性去处理。要注意观察学生在教学过程和各种信息活动中的实际行为表现，考查学生是否真正将有关的法律、法规、道德规范等内化为自己的行为准则并自觉指导自己的实践。对情感、态度、价值观的评价，最终要落实为教师对学生的适时预防、关怀或引导，要避免对学生的情感、态度和价值观进行简单量化或脱离实际评价。

　　总之，新课程实施过程中信息技术的教学要求我们更新教学观念，大胆创新、不断探索，用新的教学模式为学生提供更优、更新的教育，切实促进学生的健康和谐发展。
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