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  【摘 要】 自实施新课程以来，一线教师们热情高涨，积极投身到新课程教学当中，学习新课程体系，领悟新课程理念，开发新课程资源，运用新课程教学模式，实施新课程评价，贯彻教育部制定的普通高中《化学课程标准》，为推进化学新课程的教学改革实践做出了不懈的努力，在实际教学中积累了许多宝贵经验。那么，新课程背景下高中化学课堂教学中究竟存在哪些问题？更多还原
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　　自实施新课程以来，一线教师们热情高涨，积极投身到新课程教学当中，学习新课程体系，领悟新课程理念，开发新课程资源，运用新课程教学模式，实施新课程评价，贯彻教育部制定的普通高中《化学课程标准》，为推进化学新课程的教学改革实践做出了不懈的努力，在实际教学中积累了许多宝贵经验。那么，新课程背景下高中化学课堂教学中究竟存在哪些问题？结合自己多年来的教学经验，反思新课程的教学过程，结合自身教学感悟对高中化学新课程改革中存在的问题及解决对策提出以下建议，与广大同仁共勉。

　　新课程化学教学实施过程中存在的问题：

　　（1）新教材必修内容多、课时严重不足；结构变化大、教师不适应；教材与教辅资料不配套。（2）新课标的实施受学校条件，教师专业能力和学生学习能力，行为习惯等诸多因素的限制。（3）如何评价教师和评价学生问题等等。

　　通过以上突出问题反映出，新课程的实施不等于简单地使用新教材，它是对传统的教学方式，教学思想，学生的学习方法，及对学生评价方式等诸多方面的改进和完善。对于新课程的实施者而言，以往的教学方式根深蒂固。此时的教学观念出现新旧交错，要真正把握新课程改革的理念，必然要经过一个适应过程，才能尽快解决教学过程中的困惑。

　　1.用教材、用资源，重组教学内容

　　新课程标准给教材留下了较大的发挥空间，教材也给教师和学生留下了很大的创造空间。这给教学一线的老师如何用教材，如何补充素材，如何施教提出了很高的要求和挑战性。这就是新课程的多样性和选择性，教材重组是必须也是必然的。因此，教师在教学中以课标为指导，整合教材的优点，大胆取舍，重新组合，根据实际情况合理完成教学任务。

　　2.学习领会课标，设置梯度控制难度

　　化学必修内容几乎涵盖了原有化学教材的全部内容，而课时却大大减少。正确处理好这对矛盾，关键在于依据课标的要求，根据教材的内容，结合学生学习状况，摆脱传统的教学观念，把握教学节奏和教学内容的难度和深广度，讲究螺旋上升不要求一步到位。超纲的内容、已删除的内容、限定深广度的内容不宜拓展。如胶体的布朗运动、胶体的凝聚等等。有些内容可以适当降低难度，设置梯度，便于学生自主探究。如物质的分离与提纯中的粗食盐提纯氯化钠的方案设计，可以分解成若干个小的探究题：①食盐中含有泥沙怎样提纯?②食盐中含有硫酸钠怎样除杂?③如果除杂时加入的除杂试剂过量，则过量的试剂怎样处理?并且告诉学生在除杂时如果食盐溶液中含有适量的酸，可以通过蒸发的方法除去。在这些提示和探究准备的情况下，再要求学生设计粗盐提纯的方案，才能成为现实。这就是把学习的主题分解成若干个问题（问题串），在一个个问题的解决过程中逐渐达成对学习主题的深入、全面的认识的方法。

　　3.根据学生的具体情况不同，在教学中还要采用分层次教学法

　　由于我们学校的高一学生是来自于不同层次的初中学校，在基础知识、能力水平、兴趣爱好、个性品质、学习习惯、学习方法和接受能力上等都存在个性差异，采用“一刀切”的教学方法必然会出现两种倾向：一种是学生基础较好，自学能力较强，感觉教材内容较浅，有“吃不饱”的现象；另一种是学生化学基础薄弱，接受能力较差，感觉高中化学太难学，听不懂，出现厌学放弃的现象。针对学生个性差异，化学教学过程中应采取教学目标不同、教学方法不同、教学要求不同等针对性分层次教学措施，对前一种重情况的学生重在点拨引导学生进行自主学习、自主探究，使他们的创新能力得到最大的发挥，并且为这些有能力的学生开设化学培优课程，开展一些研究性学习社会实践活动课程等，以满足他们渴求知识的愿望，让他们能吃得饱，也为以后的发展打下坚实的化学基础；后一种情况的学生重在激发和培养他们学习化学的浓厚兴趣，引导他们进行交流与合作探究性学习，循序渐进，逐步提高，重在培养他们的化学科学素养。只有这样分层次教学，才能真正做到因材施教，面向全体学生，全面提高教育教学质量。 

　　4. 改进并优化习题教学     

　　教师在实施必修化学的教学中，遇到了关于习题的问题。由于教师习惯于采用传统的习题教学和训练模式，加之教材中个别习题的表述和问点与教材正文内容之间的跨度偏大，市场上的习题教辅资源往往偏难、偏繁、偏旧，所以出现了学生“学得高兴，做题痛苦”的现象。面对这种情形，教师要改变原来的习题处理方式。教师要对习题教辅资源进行筛选，选择难度适合、考查点适合的题目，不要让习题牵绊教师的教学。教师要注意，习题的处理也要分出层次水平。例如，关于物质的量计算的习题要分出阶段，在开始只要求学生掌握最基本的计算，即简单的公式换算，在后面的学习中，逐渐加大难度和复杂程度。

　　5.运用发展性评价策略，促进学生差异发展

　　新课程倡导促进学生个性发展的多元评价方式。教师要对教学过程中的各个环节，即对学生的学习过程中参与活动的态度、方式、能力、效果，采取多层次、多形式、多主体的评价方式，激励学生和谐发展。一些实验区学校的学分认定综合评价方式可以借鉴。即评价的主体是教师、同伴、个体。评价的形式既有过程评价、描述性评价，也有终极评价、测试评价。评价的层次既有具体的分数，也有等级评价。教师尤其对学生在学习过程中表现出来的创新意识、创新方法给予及时的肯定和点评，激励他们不断进步和发展。

　　总之，新课程的实施过程存在方方面面的问题是情理之中的，但是我们坚信实施新课程这条路是正确的，只要我们广大教师积极投身新课程体系，积极探索，勇于创新，一定能实现新课程实施的预定目标，使学生健康发展。
