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  《数学课程标准》明确指出：“数学学习应体现基础性、普及性和发展性，使不同的人在数学上得到不同的发展。”这就要求我们一切教学活动的出发点和归宿就是为了学生的发展。数学教学必须改变传统的知识堆积和过分注重学习的结果的教学方式，要立足于学生的发展，着眼于培养学生良好的数学素质，如何更好地落实新课程理念，促进数学教学效率的全面提高，是每个数学教学需要积极探索的问题。下面谈几点自己落实新课程理念的实践体会。

　　一、发挥教师的主导作用，尊重学生的主体地位

　　《数学课程标准》明确指出：“教师应激发学生的学习积极性，向学生提供充分从事数学活动的机会，帮助他们在自主探索和合作交流的过程中真正理解和掌握基本的数学知识与技能、数学思想和方法，获得广泛的数学活动经验。学生是数学学习的主人，教师是数学学习的组织者、引导者与合作者。”面对新课程，教师要转变角色，确认自己新的教学身份。数学教师必须打破传统的师道尊严的本位思想，一切立足于学生的需求，一切立足于促进学生数学素养的整体提升。首先要由知识的传授者变为学生学习的组织者。教师要充分挖掘各种教学资源，以丰富数学课堂教学，同时给学生提供充分的积极参与学习的空间与时间。新教学理念强调全新的学习方法，提倡自主探索与合作交流。数学教师一个重要的任务就是促进学生高效开展合作与交流，交流的方式可以是同桌交流、小组合作、小组间交流、全班交流、自我交流等等。其次，教师要由课堂的主宰成为学生学习活动的引导者。所谓的引导不是强行按住教学设计牵引学生前行，而是启发学生心智，开启学生思维的大门，让学生在教师的帮扶和引领下经历知识形成的过程，在掌握知识的行程中领略美丽的知识风景。教师是引领重点是激起学生内在的精神力量。让学生产生源源不断的前进动力。教书的引导不仅有知识上的攻坚克难，更有精神价值的启迪，培养内外兼修的合格人才。再次，教师要摆脱高高在上思想的束缚，积极构建平等、民主、和谐的教学秩序，成为学生学习的平等参与者。教师参与学生学习活动的行为方式主要是：观察、倾听、交流。教师要认真观察学生的学习状态，尊重学生个体差异，发现学生智慧灵光的闪现。教师倾听学生的心声，做到知识交流与情感交流双渠道的畅通，让学生把数学学习当成是一种愉快的享受。是尊重学生的表现。教师与学生之间的交流，既有认知的交流，更有情感的交流，既可以通过语言进行交流，也可以通过表情、动作来实现交流。如教学圆柱体的侧面积时，它的侧面展开图是一个长方形，有的学生在动手操作时，展开图剪成了平行四边形，也得出了正确的结论。教师对这种探索要给予鼓励，激发学生的创新精神。

　　二、立足教材，开发教材，树立全新的教材观

　　“教材无非是个例子”，不是教学的全部。教材所承载的不仅仅是知识，更多的是利用教材作为媒体，让学生获得较高的数学素养，获得全人的发展。教师要创造性的用教材，要在使用教材的过程中融入自己的科学精神和智慧，要对教材知识进行重组和整合，选取更好的内容对教材深加工，设计出活生生的、丰富多彩的数学课堂，充分有效地将教材的知识激活，形成有教师个性的教材知识。既要有能力把问题简明地阐述清楚，同时也要有能力引导学生去探索、自主学习。首先教师要充分挖掘教材内涵，丰富数学教学。数学通过对事物进行定量刻画和定性描述，从具体事物之中，抽象出一般特征，分析出事物的本质和规律。数学教学，就是要通过数学的学习，让学生掌握分析、认识事物本质和规律的方法，从而掌握分析、认识事物本质和规律的方法，从而提高分析问题和解决问题的能力。如汽车每小时行驶60公里，6小时、7小时行驶的路程是多少？速度一定，时间和路程之间的关系；某件商品5元，8件、9件等的总价，单价一定，数量和总价之间的关系；王师傅每小时加工16个零件，4小时、6小时、8小时加工的零件数，工作效率一定，时间和工作总量的关系。在现实生活中，这样的关系很多很多。但它们都有一个共性：两个相关联的量，一个量变大或缩小，另一个量也按一定的量随着变大或缩小，这种关系，我们叫它成正比例的量，可以用很优美的函数图像来揭示出它发展变化的本质。通过数学学习，学生要掌握分析同类属性的事物，抽象出他们的共同特征，才能抓住事物的本质或规律，又能运用这些规律去解决特殊的问题，从普遍规律到解决特殊问题，发挥了数学的优势。充分利用教材开创自由空间。

　　三、用发展的理念开展积极的数学评价，建立新的数学评价观念

　　《数学课程标准》明确指出：“义务教育阶段的数学课程，其基本出发点是促进学生全面持续、和谐的发展。落实新课程理念，必须并摒弃功利思想，着眼于学生素质的整体提高。传统的静态评价方式，特别是单凭测试成绩作为评价手段的方式，严重地制约了学生数学素质的全面提高。教师要建立发展性的评价体系，从而提高教学效果，提升学生的数学素质。1.评价的内容综合化。教师评价的内容不应仅是学习的结果，《数学课程标准》强调指出评价的重点应是学生发现问题、解决问题的能力，其他方面，学生是否积极主动地参与到数学学习的过程中，是否表现出了浓厚的兴趣，是否与同学能够和谐合作，这些都是评价的内容。2.评价的方式要多样化。传统的分数制的量化评价很大程度上压抑了学生的学习积极性。教师可以改为等级制考评，还可以采用成长记录袋、学习日记、开放性考试等评价方式，力争做到评价科学、客观和具有实效性。另外，还可以采用同学互评和自评的方式进行评价。同学互评便于从同龄人中学习和借鉴长处，自评有利于养成良好的回顾与反思习惯。3.评价的呈现方式要以定性描述为主。数学课程标准》提出评价要“采用定性与定量相结合疑定性描述为主的方式”。基本的呈现方式为评语。评语语言要简明扼要、客观、公正、全面，鼓励学生良好个性品质的形成。
