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  随着我国人民生活水平的普遍提高，大多数家庭解决了温饱，正迈向富裕，加上我国又有重视家庭教育的优良传统，面对独生子女，家长已有经济能力培养孩子，用更多精力关注孩子的教育已成为可能。在家庭里，子女享受着长辈们多层、多分的关爱，家长为孩子设计着美好的前程，对孩子倾注着巨大希望，所以，家庭教育的成败将直接影响孩子的教育效果。

　　但是现代的家庭教育还很缺乏，严重阻碍着学生各方面的发展。生活中仔细观察就可以看到问题重重，如以下几方面：

　　一、家长对孩子过分保护

　　这种家庭教育方式归纳起来有：

　　1.家长总是满足孩子的各种物质要求，以求孩子能听话和顺从，在“6＋1”型的家庭中这种现象更普遍。

　　2.担心孩子受到伤害，家长就不容许孩子参加各项活动，以求孩子平安。

　　3.孩子在校与同学发生矛盾，家长不是公平的看待问题,而是指责别人,包庇自己的孩子。

　　4.孩子在家总是衣来伸手，饭来张口，过着“小皇帝”的生活。对孩子的过分保护变成对孩子的“溺爱”。

　　二、让孩子成实现家长理想的工具

　　有的家长从孩子一出世就为孩子设计了前程，把家长自己未实现的理想要在孩子身上实现，把孩子当作自己实现理想的工具，从此，家长把这一“事业”贯穿于孩子的教育全过程，于是不尊重孩子的个性发展，对孩子的学习要求近乎苛求和责难等简单粗暴的方法在家教中频频发生，使孩子无法与家长交流，孩子更得不到家长的尊重和回应。用这样的教育方法教育孩子，久之，也使孩子对学习兴趣索然，容易产生逆反心里。

　　三、盲目辅导孩子

　　城市家庭大多数家长为孩子安排了课外辅导班，培训班和提高班。诚然，课外辅导对功课需要补差，或对有特殊兴趣的学生，或提高孩子某种技能确有一定的帮助。但是一些家长并非把孩子的课外辅导定位在此，简单认为孩子上了各种辅导班学习成绩一定就好，素质一定就高。使孩子失去了培养独立学习的机会。久之，则养成学习依赖，若没有老师的辅导，孩子就不愿意学习或注意力不集中。有些孩子的家庭作业质量有时好有时差究其原因就是家长陪读时就好，反之就差，这些现象说明今天有些家庭教育缺乏对孩子的意志、兴趣的培养，当家长们发现自己的孩子毫无进取心时，无不痛心疾首。

　　四、轻视劳动教育

　　一些家长认为让孩子参加劳动会浪费孩子的学习时间，影响孩子的学习成绩，都不愿意或拒绝让孩子参加各种劳动。有网站资料显示今天80%的独生子女缺少劳动教育。走进现实许多家庭我们发现孩子已经没有了劳动锻炼，低年级孩子不会系鞋带、穿衣服；高年级孩子不会洗衣服、搞卫生都很普遍，这不是孩子的错，而是家长不让孩子做。有些家长是这样教育孩子的“你考不上大学，回来拉车、拣垃圾、到农村去劳动，让你去受苦”；“只要你好好学习，一切劳动的事都不要做”。在放学的路上，我们看到有许多爷爷奶奶为孙子孙女背书包，甚至有的家长亲自帮孩子在学校搞卫生。劳动教育是培养人的独立能力、责任心和养成良好习惯的必要条件，也是培养孩子从小学会生活、热爱生活、尊重他人和克服困难能力的教育手段。

　　五、缺乏道德教育

　　走进今天的家庭教育我们感到曾经勤俭节约、宽容和助人为乐的美德已不是现代家长关注的重心.在调查中发现，学生就餐的桌子上到处是孩子吃剩下的饭菜，没有一个孩子感到可惜。访问家长，他们的回答是：没有认真地教育孩子要珍惜粮食。通过调查得知幼儿园的孩子告诉我们“我最喜欢的人是妈妈。”小学生告诉我们“老师比妈妈有威信。”中学生在日记中写到“跟妈妈沟通困难。”大学生在需要钱时才意识到妈妈的份量。所以在家庭教育中如对孩子缺乏道德教育，孩子缺失的不仅是宽容、善良和助人为乐的精神，更会使孩子缺失责任心和融入社会的能力。

　　六、缺乏卫生保健教育

　　家庭对孩子身心健康的促进和维护所能起到的作用是极为重要的，在许多方面是任何其他社会机构和单位所不能替代的。家庭卫生保健的要点是为儿童提供良好的生活环境，满足其衣、食、住、行等方面的基本需要，理顺家庭成员之间的关系，改善教养人的人格品质，端正教养人的教养态度，营造健康的家庭气氛，及时调整家庭中的各种关系的不协调。

　　如果家庭在儿童早期各阶段与儿童的感情交流方面存在问题，而在青春期又没有及时加以调整，那么这个家庭就可能是不稳定的。家庭体系的不稳定和青少年本身的脆弱，可能导致青少年的情绪失调和行为障碍，甚至产生冲动性的自残行为。

　　七、缺乏良好形象

　　孩子的眼睛象雷达永远注视着家长的言行，模仿着家长的言行。家长是孩子的第一人教师和终生教育者。老舍先生说过“母亲对他的教育是生命的教育”。可是现实中的一些家长形象在孩子眼里就不太光彩。如：家长与孩子外出，乱扔垃圾，闯红灯等现象经常发生；家长在玩笑中或纠纷中不文明的语言突口而出；教育孩子时使用负面语言等。有位学生用不堪入耳的话骂同学，老师责问后知道，他是从父母与别人互骂中学会的。还有一位孩子在与同学打架时左手叉腰右手拍着挺起的胸脯说“有种，朝这儿来。”也是从他父亲学之，还有的家长把不好的心态带到教育孩子的过程中来容易使孩子心理不健康等等。这些事实说明：孩子长大后的行为习惯就决定于现在家长最直接的表率作用。

　　八、家庭教育的影响

　　在培养孩子这个漫长复杂的积累与坚持的过程中，积极的家庭教育对孩子的成长产生了深远的影响。

　　1.有利于扎实搞好各门功课。

　　2.有利于培养广泛的爱好，为全面发展打好坚定的基础。

　　3.有利于拓展知识面，加深学习内涵。

　　4.有利于培养各种能力。

　　总之，家庭教育已是教育体系中重要一环，广大家长普遍重视家庭教育的同时，家庭教育中也存在许多值得注意的问题。家长对孩子爱的太深如不给以正确引导，很容易走入教育误区，给家庭教育带来伤害和误导。有问题的家庭教育往往出现有问题的孩子。所以家长们应努力使家庭教育能从孩子的特点、个性入手，与孩子平等交流，了解孩子的兴趣爱好，做到家庭教育与学校教育的互动，培养孩子的独立思考能力、自理能力和想象力，养成孩子尊重他人、有责任心的良好品德，使孩子们的智商和情商一同发展。
