建设高效课堂的几点建议
新疆阿拉尔市十六团二中 严海晴
  近年来，我校教研室充分发挥课堂教学在实施素质教育过程中的主渠道作用，仔细分析课堂教学和学生学习行为，努力探讨教师行为及教师心理，以此为出发点来建设高效课堂的课题。教研工作是一个学校走向成功的必经之路，“教”与“研”的有机结合才能使我们的教学得以延伸。“教”而不“研”，老师就成了“教书匠”；“研”而不“教”，教学成果得不到落实。所以我认为教研工作是学校工作的灵魂。学校教研室就应带领广大教师在这条路上走好、走远。当然教研工作的对象是广大教师，所以下面就结合我校实际情况从教师的“教”和课堂的“研”两方面来谈谈教研室的工作该如何去走。

　　教师管理板块：

　　（一）变教师的常态教学为素质教学

　　教师的常态教学就是到校、上课、批改作业、到时间就下班，周而复始。只要完成教学任务。与之相比素质教学模式是老师在课前认真学习课标的基础上完成教学任务,之外,要投入更多的精力关注学生心里的成长，对每一名学生的成长记录做到心中有数，管理教育起来才能因人施教，因材施教，有的放矢。

　　两者看似相同，但认真分析下却不难发现很多问题,如：必要的工作存在简化、忽略；严肃的教育教研无法合理、客观的进行；教师对学生的管理工作随意性太大。

　　详细来说，就是很多工作都是凭借经验的基础上，依靠教师对学生的“感觉”认识来完成的，而不是真正做到有客观的记录，从而做到真正的有计划、有目标、有结果，前者的重心在于学生的“教”，而后者的重心在于学生的“育”。

　　（二）积极做好教师常规工作，深度改变教师观念

　　教师要积极改变观念，课堂就应该是学生的舞台，教师应该在日常的教学工作中努力把自己变成学生学习的帮助者、引导者，致力于研究学生的发现和课堂提问的设置。高效课堂就是以少量的时间，让学生学的又快又轻松，老师讲的又浅显又易懂，在这个过程中，学生的思考是积极的，行为是主动的，思维品质是最优的，这样教师组织的一节课的教学目标才能达到最优，作业在精而不再多，教师在课前的备课中就要做足功课。课后能谦虚地听同行们真诚的点评，做好教学反思，从而虚心的改进，力求完美。认真备课，组织教学，评课尔后反思这应该成为学校的常态工作。将那些有带动的，课堂教学好的教师的课堂设计，教学反思收集，充分发挥好的示范和辐射作用，积极带动其他教师课堂教学质量的提高。

　　（三）处理好教师职业和教师工作的关系

　　在市场经济的影响下，学校受到了不小的冲击，很多有才干的教师都存在流失现象。很多人逐渐将“教师”理解成一种工作，只需要按照上班要求做到不迟到，不早退，各项工作完成即可，不需要付出情感和理想的一种谋生手段。

　　实际上，很多人刚进入这个行业的时候也是很有理想和斗志的，我常常和年轻教师交流，在他们身上我经常看到这点，但是随着时间的推移，他们在钟摆式的生活中得不到更多的肯定和成绩，逐渐就会诞生出一种“工作式”的心理，最终丧失当初的激情和理想。但是需要注意的是，教师如果丧失了对职业的敬畏和对目标的淡化，最终受伤害的将是整个学生集体，是我们的子孙后代。现在的各种教育现象也说明了这一点。

　　作为学校教研部门，我们还应当在日常的教研活动中，肯定某些教师的良好行为和优秀思想，并逐渐在各种大的活动中体现和传播开来，让他们获得成就感，这样尽可能的避免教师“工作化”的趋势。

　　以上的种种问题，无一不是影响高效课堂的指标，只有我们把我们的工作做到教师心里去，才能由此为出发点建设课堂，建设正确方式的高效课堂。

　　课堂教学板块：

　　教师队伍的建设离不开课堂教学的改革。那么如何使我们的课堂教学走向高效，这正是每一位教育工作者努力要做到的。当今团场教育，最大的问题就是指引我们的教师如何在现代教育的大环境下在课堂40分钟里进行合理教育教学的工作。我认为要从以下几个方面抓起：

　　（一）切实认识教研重要性

　　教学研究，可以架起课程理念和教育理论转化为教学行为的桥梁，促进先进教学经验的提炼和传播，促进教师的专业发展和改进教学；教学研究可以促使教师的角色由传授型向研究型转变；教师在教学研究过程中也可以体现自身的价值，体验成功的乐趣。一个教师如果不重视研究，或许他可以成为一个经验型的教师，但定难以成为学者型、专家型的教师。当然，影响教师专业化发展的因素有很多，其中教学研究是不可或缺的方面，更是现代教师的一项基本功。

　　因此，学校领导要从思想深处重视教研，重实践，不能只留于表面，不要认为教研活动会影响学校的学生成绩，要充分的认识到教研活动能大大提高教师教和学生学的兴趣。校领导应积极投身到学校构建高效课堂的教研活动中去，给予更多的指导。

　　（二）主导性和主体性在教师和学生之间的把握

　　首先值得说明主体性和主导性的区别。主体性，指人在实践过程中表现出来的能力、作用、地位，即人的自主、主动、能动、自由、有目的地活动的地位和特性，强调表现对象的地位。主导性，即指人在实践过程中产生的主要导向作用的特性，强调“导向作用”。

　　在我校的教育教学过程中，我经常发现很多教师无法理解和运用这两者，通俗的说，教师常常出现两种极端情况：一是教师既是教育的主体，又是教育的主导，这种情况下的教师往往忽视学生的各种行为和心理发展，“照本宣科”，对学生和教师而言，唯一能交流的地方就在于作业上的“勾”、“叉”；二是学生既是教育的主体，又是教育的主导，此种情况下常常因为各种情况，导致教学目标无法完成，甚至是无法正常的进行课堂教育。

　　以上的两者教学当然都是失败的，正常的教育教学应当是教师为主导，学生为主体，类似于“先学后教”模式中教师树立问题，学生讨论、自学解决大部分问题的情况才是比较科学合理的。教师主导性的体现，不仅仅在一节课上，更是在整个课程的设置乃至整个教学大纲的既定设置过程中的，而学生的主体性体现，则是一个教师应该考虑的又一个问题，如何在课堂中体现出学生的主体性，一个是要多做，另一个则是多思，其中还应该注意的不仅仅是对学生课堂知识的把握，还应该是各种能力的锻炼，比如合作能力、撰写能力、统计能力、表达能力等等。

　　（三）杜绝教育形式化   

　　现目前，师市评价各学校高效课堂推进情况主要是通过质量检测、教师赛课这两种形式进行的。

　　就质量检测来说，教育局严令禁止利用周末、假期给学生补课，但是为了在学期末、中考能有个好的成绩，个别学校仍然坚持为之，忽略了课堂是实施素质教育的主要阵地，是学生成长和发展的地方。素质教育的大部分课程内容都是在课堂上组织实施的，谁抓住了课堂，谁就抓住了教学工作的关键。不是你多上课了成绩就好了，而是真正做到抓好课堂教学，向40分钟要效益。

　　就教师赛课来说，有的老师给学校传达各种教学模式，最终是只有形式而没有实质。真正做到教育资源的均等，就应该加大团场教师走到一线城市跟习的力度，才能真正全面提升全师的师资水平，赛课才有的真正一比。

　　在日常学习中，有不少教师参加了各式各样的培训，跟踪学习各地区的先进教育理念，不少学习归来的教师反应，这样的学习大量存在“走形式”的现象。

　　我们不得不注意到这些问题，教育存在形式化，只有当我们将这种形式化杜绝掉，才能真正的做到办教育。

　　（四）高效课堂常规化

　　我们应该在日常教学中要有推行高效课堂的意识和勇气。构建高效课堂就应该实实在在地设计教学过程，实实在在地落实教学目标，实实在在地完成教学任务，不能把课堂变成秀场，不能把大多数学生当成听众。

　　在日常教学中，要切实让老师正确处理教师与学生的关系、教师与教材的关系、教师与方法的关系、学生与教材的关系、学生与方法的关系、教材与方法的关系，这六大关系决定课堂效率，只有踏踏实实的落实到我们的日常教学过程中，我们才能让高效课堂客观化、常规化。

　　以上是我对建设高效课堂的一些看法和意见，如有认识不足、意见相左之处，还望诸位多多海涵。
