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　　【摘 要】 面对我国中等职业教育的发展，越来越多的专家学者及教育界人士都注意到了中职学校的德育，教学改革，学生的心理健康等问题，也都提出了许多的改革意见。而做为一名中等职业学校的一线教师更应该看到中职生道德素质的现状，了解到他们的思想及心理问题，发挥教书育人，管理育人的优势，努力提高德育水平。

　　【关键词】 中职；德育；心理健康

　　在中等职业学校里，我们面对的学生不再是各方面都出类拔萃的尖子生、好学生了，而是事事，时时都会让我们头疼的“问题学生”。他们让我们感到课难上，学生难管，我们有时候也会问自己，为什么部分学生违纪后对老师的批评教育都采取消极抵触情绪与态度？为什么他们会用犯更多的错误来对抗教师的教育？为什么他们会令家长头痛，令学校的老师，同学厌恶，甚至遭到社会拒绝？我认为应从他们的心理问题，思想观念进行分析。

　　一、中职生思想问题产生的原因。

　　十五、六岁的青少年正处于一个半幼稚，半成熟的时期，他们的独立意识与逆反心理同步增强，往往对“自尊”看得很重，然而在中学时，由于应试教育的指导思想仍是学校工作的根本指导思想，整个学校的活动主要是围绕着如何提高学生的文化课成绩，围绕着少数成绩好的学生而发展，而“问题学生”却得不到老师的关心和帮助，从而产生了极大的心理不平衡，就不断地用错误的行为来发泄心中的不满，他们也不再按照老师、家长设计的目标去努力，从而产生了厌学的心理，他们平时很少把精力放在学习上，不认真听课，不认真做作业，经常违纪，甚至故意制造班级混乱，与老师相抵触，相对抗，时常出现迟到、早退、旷课的现象，我认为这就是学生不良的心理品质而导致的不良行为表现。世界著名心理学家安东尼.罗宾认为：“一个人有什么样的行为跟你的能力无关，而是跟你当时身心所处的状态有关。因此，一个人若想改变自己做事的能力，必须改变自己身心所处的状态。”①所以只有首先培养学生做一个身心健康的人，之后才能谈及其他方面的发展。我们应该适时度地把握学生的心理健康教育，有效地培养和增强学生的心理素岳，从而推进学生的全面发展。

　　二、中职生心理健康教育新探索。

　　（一）改变教师教育观念，建立新型和谐的师生关系。我认为做为老师首先要转变学生的不良观念，帮助学生形成积极的能力定位，引导鼓励学生善于接纳自己，欣赏自己，让他们找到自信的“支点”。其次教师要多与学生沟通，交流，多注意学生的心理变化，建立新型民主和谐的师生关系，从而引导他们愉快，健康的发展。在教学活动中，我们应以公平的心态对待“差生”，以平等的眼光看待差生，关注每一位差生的一点一滴的进步，并及时给予鼓励和赞赏，培养他们的自尊心和自信心。例如“我们可以利用一些典型的法制案例和历史上知错而改的典故对其进行不良性格与不良心理的剖析，使其认识到不良性格与心理的危害，激发共努力上进的决心和信心，给“差生”创造更多地展示优势和长处的空间，针对不同心理的“差生”，采用不同的心理药方，同时，教会他们掌握心理调节技场，自行消除心理障碍。第三，我们应该认识到学生是教育的主体，面对这些，学习成绩差，学习主动性差，尊师守纪意识差，没有竟争意识，得过且过，自暴自弃，逆反心理严重的学生，我们不能采取消极的处理方式，不能无视学生的人格和尊严，对他们进行冷嘲热讽，过分指责，也不能无视学生的身心发展规律和心理承受能力。相反我们应该积极面对，想方设法提高他们的心理健康力度，彻底矫正他们的不良心理，使其改过自新。

　　（二）突出学校教育，实现全员育人模式。

　　首先学校也要重视到共青团，学生会是学生自我教育的重要组织形式，它们是学生中一支最有朝气和生机的力量，共青团、学生会要根据各自任务，工作特点和学生身心健康发展规律，积极开展适合学生特点的、为学生喜闻乐见的、健康有益的活动，充分发挥广大学生自我教育，自我管理，自我服务的作用，形成以学生团员和学生干部为核心的学生骨干队伍，带领广大学生共同进步。当然，这就要求特别要注重学生会成员的选拔。其次，做为学校也应响应国家一再提倡的加强学生的素质教育，促进学生全面发展的号召，彻底改变办学理念。例如，可以开办校心理咨询室，建议由专业的老师，有责任心，有爱心，在学生中有影响力有威信的老师组成。帮助那些有不良行为倾向的，心理有问题的学生，解决他们的心理问题，消除、调适他们不好的心理状态。心理咨询是培养学生健康心理的有效途径，通过谈心，咨询，讲座等多种形式对不同层次学生进行心理健康教育，帮助学生处理学习、生活、择业、交往、家庭、人际关系等方面遇到的心理矛盾和问题，提高他们的心理素质，培养他们承受挫折、适应环境的能力，从而使他们形成健全的人格。

　　（三）优化班集管理，努力提高班主任的德育水平。

　　在班级管理中，我们更要正视到学生存在着较大的个性差别，他们各方面素质参差不齐，但是每个学生都有不甘落后的一面，班主任应以博爱之心，以耐心和爱心挖掘学生身上的闪光点，细心观察和了解，具体、准确地说出学生的表现与成就，把学生的努力看在心里，然后再诚恳地夸奖他们，让每一个学生在教师赏识的目光中得到勇气和鼓励，并能在失败中吸取教训，只有他们从内心感到你的认可，他们才能更努力。所以我们应该关注每一个学生，即使他非常顽皮，即使他会给你带来很多麻烦。做为班主任，我们是不是应该反思一下，我们实行传统的教育管理方法—“批评”“罚款”“体罚”“告家长”这一模式的同时，更应该重视他们的心理问题，不然只会使他们的错误一犯再犯。瑞士著名教育家裴斯泰洛齐说过：“教育要心理学化，”关注学生身心发展规律，加强心理健康教育，促进学生全面发展是教育的一项重要职责，对此，我们所有的老师任重而道远。前苏联教育家苏霍姆林斯基说：“让每一个小孩都抬起头来走路。”②每一个学生都是一个独立自尊的个体，生命是平等的，我觉得即使他们成不了多么优秀的人，或许最后只是一个普普通通的人，他们都有受到同样尊重的权利，因此，我们没有理由看轻、看扁任何一个学生，最少也应促使他们成为对社会，对生活充满热情和期待的人。

　　我知道一个人的转变是多种因素作用的结果，我们的关注究竟给了他们多大的帮助，像他们这种情形的学生，不应该被教育所丢弃。我想这也是社会所希望的，通过教育，培养和塑造有个性的，独立的个体，我们不仅要关注那些获得优异成绩的学生，另外那些问题学生更需要关注，别让他们觉得自己被遗忘了。爱因斯坦说过：学校的目标始终应当是，青年人在离开学校时，是作为一个和谐的人，而不是作为一个专家。作为教育者，更应该关注学生成为和谐的人的意义和价值，我想这才是教育的真谛。
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