初探小学生的创新科学教育
贵州省六盘水市钟山区大湾镇幸福小学 沈孝梅
  创新是21世纪突出的根本的特征，也是本世纪对人才素质的核心要求。小学教育是培养创新人才的摇篮，为此，每一个学校每一位教师都应当怀着对国家民族兴衰的高度事业心和责任感，以科学的理论作指导，努力发掘学生的创造潜能，弘扬学生的主体精神，促进学生的个性和谐发展为宗旨，探索与实施创新教育。就小学如何开展创新，谈几点不成熟的看法，不足之处请指正。

　　一、打破传统教育束缚，树立创新教育观念

　　联合国教科文组织国际教育发展委员会在《学会生存》的报告中指出“教育可以培养创新性，可以扼杀创新性”，这就是说教育既是创新人才成长的摇篮，也是淹没创新人才的泥潭。要培养创新性人才，必须对现行教育进行改革，使之有利于创新型人才的培养和发展。没有科学的教育观念，不可能产生科学的教育行为，转变教育理念，树立创新教育观，是实施创新教育的关键。为此，作为教师，一是要转变教育职能观。基础教育的基本职能不等于向学生传授基本知识和基本技能，必须把开发学生的创新精神和创新能力作为教育的重要职能，因为知识经济社会是个充满创新的社会，一个没有创新能力的人就难于生存，一个国家没有创新人才就难于屹立世界民族之林。学校和教师必须担负起从小培养学生创新精神和创新能力的责任。二是要转变教学观。教学过程也不等于知识积累过程，新一轮课程改革中新的教学观对教学过程有新的定论，它把教学过程当作发现知识的过程，培养学生探究精神的过程。也就是让学生参与教学过程，围绕教师提出问题，通过积极思考、相互交流、动手操作、合作探究，最终发展并掌握相应的原理和结论，从而培养学生创新精神和创新能力。三是要转变人才观。许多教师和家长都普遍认为，考上大学了就是培养出了人才。其实，大学生并不等于人才，大学生不能与人才划等号，大学生未必都是人才，不是大学生也未必不是人才。有报道说：“中国留学生来美读博士，从入学到毕业，拿下博士学位整整五年。在研究生院，很多人都有相同的感触，凭成绩拿奖学金，美国人常常不是中国留学生的对手，可是一到实践领域，搞点研究性的课题，中国人往往不如美国人机灵，没有他们那么富有创造性。”这是什么原因呢？原因就在于我们的教育方法和体制，我们的人才观。我认为，每一个人，只要善于学习，有为现代化服务的本领，为人类社会作贡献的人都是人才。广大教师要树立天生其人必有才，天生其才必有用，人无全才，人人有才的观点。教师的任务就是在教育教学过程中去发现并挖掘学生的潜能，能够创造条件让学生的潜能得到充分的发展，从而带动多方面的发展。

　　二、坚持以人为本理念，培养学生创新能力

　　心理学家罗杰斯说过：“一个人的创造力只有在他感觉到“心理安全”和“心理自由”的条件下，才能获得最大限度的表现和发展。我们也常常有这样的感觉：人在轻松自由的状态下想象更丰富，创新自然也就孕育而生了；相反，心理上感到压抑，恐惧或紧张，则很难有所创造。所以，坚持“以人为本”，必须优化师生关系，创设一种轻松、愉快、和谐、民主、平等的师生关系，这也是进行创新教学、培养学生创新能力的主要前提。一是培养小学生健全完整的人格。人格是指人的整体精神面貌。人格的健全完整指人格构成诸要素即能力、气质、性格和理想、信念、人生观等方面平衡发展。只有人格健全完整的学生才会有积极进取、奋发向上、百折不挠的人生态度；才会有勇于实践、勤学好问、谦虚诚实的的个性品质；才会有远大的理想和脚踏实地的敬业精神。只有具备这些，才有助小学生创造潜能的开发。二是培养小学生的想象力，激发学生的好奇心、求知欲，培养学生“好问”的习惯，具备明确而强烈的创造意识。好奇心是想象力的起点，创造性活动的特点在于探索与创新，没有好奇心，就没有创造性想象。创造性思维是从发现问题开始的。教师应创造性的诱导，鼓励学生大胆设疑问难。三是培养小学生的创造性思维能力，创造的关键是思维。教育过程中要培养学生一问多思的习惯，进行发散性思维训练，鼓励标新立异。要求学生有较广地思维广度，不满足于对问题已有的一个答案，对问题要从正面、反面、侧面等多方面去思考，要从立体、平面、主观、客观等多角度、多方位去思考。教师对学生任何一点新颖独特的思维火花都要热情赞扬，细心呵护。在各科教学中，进行思维的独特性、流畅性、变通性训练，要求学生摆脱思维定势，教给学生创造性解决问题的方法，如原型启发、动作思维、形象思维、辨证思维、反向思维等。四是培养小学生创新的兴趣。兴趣是人的精神对特定对象或某种事物的喜爱和趋向，是人在探索、认识某种对象的活动中产生的一种乐趣。如果学生的这种乐趣得到极大的满足，那么，他们的注意力就会高度集中，达到如醉如痴、废寝忘食的程度，他们就会具备战胜一切困难的精神和劲头。有了这种兴趣和精神，创新的成就一定会硕果累累。五是要改革教学方法、改变以单一“讲授法”为主的教学模式，提倡启发式教学及问题法、发现法教学，让教师掌握并动用启发学生创造性思维的教学方法。《中共中央国务院关于深化教育改革全面推进素质教育的决定》指出:“积极实行启发式和讨论式教学，激发学生独立思考和创新的意识，切实提高教学质量。要让学（下转第17页）（上接第12页）生感受、理解知识产生和发展的过程，培养学生的科学精神和思维创新习惯，重视培养学生收集处理信息的能力、获取新知识的能力、分析和解决问题的能力、语言文字表达能力及团结协作和社会活动的能力”。因此，教师在教学过程中要改革教学方法，将创新能力的培养寓于整个教学过程中，在学习、掌握前人优秀文化成果的过程中，能够掌握最基本的方法和技能，学会学习，以培养学生崇尚真理、追求进步的品质，以及探索、创新的能力。　　

　　三、开展丰富多彩活动，展示学生创新成果

　　实践性原则是实施创新教育一条基本原则，学生的创造态度、创造思维、创造技能主要*在实践中培养。因此，对小学生的创造活动应加以组织，有计划的进行。对小学生创造成果应加以鼓励，为他们提供创新教育成果展示的平台，使学生能主动积极、活跃持久地进行创造性思维。学校可以展开自然科学，社会科学创新活动竞赛，培养小学生创造性思维的意识、能力和习惯。一是在课堂教学中加以展示。其实许多学科，结合教学过程和内容，都随时可以随时进行成果展示。语文学科可以通过举行我与知识产权征文、演讲比赛、辩论赛、知识竞赛，编演课本剧等，丰富教育内容；数学学科可以进行一题多解，让更多的学生上黑板展示自己验算过程，介绍自己的解题思路，不仅使其他学生拓展了思维，也使解题学生产生了创新的自豪感；自然科学学科更可以结合教学内容，让学生进行创意方案的设计；美术大量增加科学幻想绘画的创意教学，并经常在新科之前进行展示交流，评选优秀作品展出；信息技术学科要通过学生掌握的信息技能和操作技术，课堂上给学生留有一定的时间，也可以以布置家庭作业的形式，让学生进行动漫制作或其他电脑小报、网页制作等，评选优秀作品进行课堂交流，上报参加各种比赛等，激发学生的学习积极性。二是在学校活动中加以展示。学校要积极开展各种形式的创新教育活动，让更多的学生得到锻炼的机会，获得成功的喜悦。学校可以发挥学校自身教师和科技辅导员的优势，组建各种科技活动兴趣小组，经常开展活动，组织兴趣小组比赛等；改革假期作业形式，每年寒暑假，给学生可设计多形式、多学科、多内容的与创新有关的假期作业。每学期开学初，可结合假期作业检查，举办全校性创新教成果展示，通过展出学生科技小发明、小制作、动漫制作、创新征文、创意绘画、创意方案设计、小报设计……再组织全校学生进行观摩交流，评选优秀作品进行表彰奖励。这样长期坚持，学生的积极性会大大提高，创新能力一定会不断提高。三是通过社会实践活动加以展示。通过组织学生到社会中去学会观察，去发现问题，解决问题。学校要创造条件，组织学生到科技含量较高的工矿企业、农林牧场、科技示范村、示范专业户实地考场参观。还要充分发挥当地图书馆、科技馆、青少年文化宫或青少年活动中心的作用，让学生了解更多的科技知识，捕捉最前沿的科技信息，举办学生科技实践观摩作文、摄影、DV拍摄等展示，激发学生爱科学、学科学的热情，为创新打下扎实的基石。四是组织好学生积极参加每年一度的全国青少年科技发明创新大赛和全国青少年创意大赛，在参赛的过程中，不断的开阔学生的眼界，不断的丰富学生的知识，不断的积累学生科技创新的经验，提高学生创新的综合素质。　　

　　在素质教育全面发展的今天，没有创新意识、创造精神和创新教育能力，就不能造就一批又一批创造型人才。创造教育是高层次的素质教育，是素质教育的最高体现。为此，我们必须面向全体学生，全面提高学生的基本素质，培养学生的创新精神和实践能力，为培养世纪接班人做出我们应有的贡献。
