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  【摘 要】 初中数学是学习中最不容易学好的一科，在学习初中数学时难免会遇到困难。初中数学的学习是所学数学知识的“济急地”，在学习过程中会运用很多的公式，把所学习的知识和公式运用在一起才能把问题解决。数学的学习过程是一个不断运算的过程，数学的学习主要是运算，培养学生的能力，提高初中数学的教学质量。
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　　学好初中数学是重要的，数学的学习有利于解决我们在生活中遇到的有关运算的问题，培养学生的思维能力，分析问题，解决问题的能力。学生学好初中数学，就可以提高数学教学质量。初中数学教学是数学教学的重要组成部分。据笔者所知，初中数学教学质量提高缓慢。本文就如何提高初中数学教学质量谈几点看法。

　　一、引导学生培养自学能力

　　培养学生学习的自学能力，能够充分的提高学生的学习能力，自学能力的培养是提高教学质量的关键。可自学能力的培养，首先应从阅读开始，七年级学生阅读能力较差，没有良好的阅读习惯，教师必须从示范做起，对课文内容逐句、逐段领读、解释，对重要的教学名词、术语，关键的语句、重要的字眼要重复读，在数学的学习中不像语文那样需要大量的阅读和记忆，数学只要能听懂教师在讲课时出现的专业用语，并指出记忆的方法，同时还要标上自己约定的符号标记。这样在学习时就不怕看不懂了。

　　对于例题，让学生读题，引导学生审题意，确定最佳解题方法。在初中数学的学习中很多题是需要学生理解的，在初步形成看书习惯之后，教师可以根据学生的接受程度，在重点、难点和易错处列出阅读提纲，设置思考题，让学生带着问题去阅读数学课外材料，在阅读的过程中寻找答案，还可利用课外活动小组组织交流，相互启发，促使学生再次阅读，寻找答案，弥补自己先前阅读时的疏漏，从而进一步顺应和同化知识，提高阅读水平和层次。数学的学习过程中，学生应该找到一种适合自己的学习方法，不断的改进自己的学习方法，从而更好的学好初中数学。

　　二、培养学生的思维能力

　　对其定向思维的培养。定向思维是一种习惯的思维方式。就是有固定的思路，用习惯和固定的思路去分析、研究问题，解决问题。这一思维容易被初中学生接受。例如，讲解因式分解的几种方法时，就要用到这一思维方式。因为什么样的多项式，用哪种因式分解的方法有一定的模式。学好数学仅靠定向思维是不够的，因为数学是可以千变万化的，定向思维无法解决变化了的数学问题。要提高学生的学习能力，还必须训练学生的发散思维。作为较高层次思维活动的发散思维，它追求思维的变异，它需要对某一个问题以多角度、多方向探求同一答案。这一思维方式的培养，绝非一朝一夕的事，而是需要在教学中引导学生去想象、去寻找新奇感觉，在学习中养成多问几个为什么的习惯。在解完一道题后要再问一遍，还有其它的解法吗？天长日久，就会使学生思维由定向走向发散，由初级升到高级。

　　三、创设合理的情境

　　学生在学习时教师应该给予学生更多的关注，给学生创造合理的情境让学生更好的学习。新的教育理念认为：在教学过程中，学生应自始至终处于主体地位，教师是参与者，合作者和引导者，教师要相信学生是愿意学习的，也是能够学好的。在学习的过程中教师应该不断的给学生鼓励和帮助，使学生的学习有动力，在轻松、愉快、和谐、循序渐进的环境中的去学，而不是被动的去学。学习是一个不断丰富自己的过程，学生在学习过程中需要不断的努力，教师在学生学习的过程中为学生创造更好的学习情境能够帮住学生更好的学习。

　　四、教会学生自学以提高课堂学习效率

　　自学是学习的动力，在学习时，学生学会自学，其前提是学生懂得接受学习、主动学习。学习是学生不断进步，不断加强自己丰富自己的过程。其实，学生的自学能力并不是与生俱来的，是需要初中数学教师进行指导以及培养的。只有学生不断的努力的提高自己，才能够提高课堂学习效率。就目前来看，现有的初中数学新教材编写的书面内容并不多，但涵盖了大量的、新的知识点；要求训练的量并不多，但难度却大大的有所提高。学生要掌握的新知识不多，但是掌握的知识内容却难度很大。为了能够完成既定的目标，学生必须进行大量的阅读，如果使用的学习方法不当，就会盲目地做大量的练习训练，最终身陷题海不能自拔，渐渐地产生对数学科目的畏难心理，进而丧失了学习数学的兴趣。所以教师在教学的过程中应该不断的给学生鼓励，帮助学生学习不让学生失去学习的信心。只有帮助学生学会自主学习，才能够加强学生的学习能力、动手能力。培养学生的自学能力，让学生不断努力的学习新的知识来丰富自己的学习，以达到提高课堂学习效率的目标。

　　五、优化教学过程，培养学习兴趣

　　优化教学过程是教师对学生的责任，培养学生的学习兴趣是为了让学生更好的学习。当前，在数学学科的教学中，“离教现象”较为严重。所谓“离教现象”，是指学生在教学过程中，偏离和违背教师正确的教学活动和要求，形成教与学两方面的不协调，这种现象直接影响着大面积提高教学质量。在教与学的过程中，教学质量是影响学生学习和教师教学的根本。这种现象主要表现在课内不专心听讲，课外不做作业，不复习巩固。这种现象的直接后果是不少学生因为“不听、不做”到“听不懂，不会做”从而形成积重难返的局面。优化教学过程，培养学生的学习兴趣，让学生不断的提高自己的知识，掌握好学习方法。兴趣是学生的动力只要学生有了学习的动力，学生才能够不断的促使自己学习，让自己有一个更好的学习知识的机会，给自己一个更好的学习知识的空间，为自己以后能够有一个更好的空间展示自己做基础。

　　在学习中每个学生都应该有自己的学习方法，掌握好自己的学习方法，让自己不断地努力。学习是主体，方法是辅助，两者相互联系在一起，不断的努力和提高学生的知识。不管是思维能力还是自学能力、学习兴趣、优化教学都是教师在教学的过程中让学生不断努力学习新的知识和掌握知识的方法。知识改变命运，掌握好知识改变自己的命运。提高课堂质量，必须用正确的方法去学习、去教学。只有教师和学生不断的努力才能达到更好的教学成果。
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