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  【摘 要】 一个现世悲剧，带有它的普遍性，应该引起我们教育工作者的高度重视。在教育教学中渗透德育教育，应该是涵盖所有的学科的，这是毋须争议的地带。如何在体育教学中渗透德育教育，怎样渗透、渗透的量、渗透技巧、渗透后的信息反馈等问题，这值得每一个体育教学工作者去深思。 

　　【关键词】 体育教学；德育

　　学校的体育教育不仅要使学生强体魄，长知识，增技能，更重要的是让学生的思想道德素质得到培养和发展。因此，在深入实施素质教育的进程中，要将培养学生的体育能力和进行德育教育放在同等重要的地位上，结合学校和学生的实际情况，充分利用体育教学自身的优势，将德育工作贯穿于学校体育教学的各个环节之中。那么，在体育教学中，该如何进行德育教育的渗透呢？

　　一、为人师表，教师言行具有表率作用

　　教书育人是一项系统的工程，教师是其中的关键。教师不但要掌握扎实的基础知识，而且要具有较高的思想道德修养，成为学生的表率。“言传不如身教。”教师的一举一动、一言一行都对学生有着直接的影响，尤其在体育教学中，体育教师必须给学生做一些示范动作，所以教师要有良好的思想品德、过硬的职业道德，为人师表，以身作则，用自己高超的技术和自己的规范行为去影响学生、引导学生。

　　1、尊重学生，相信学生，树立平等、民主的意识

　　在体育课堂教学中，由于每个人资质的不同，一样会出现优秀学生和差生的区别。对于每一个老师来说，喜欢好学生是比较容易且是顺理成章的，但是对于差生，体育教师也应该一视同仁，平等对待，尊重学生的主体地位，不但不能歧视他们，反而要热情关心他们，针对每个人不同的问题对他们进行耐心的帮助，让他们真正感受到老师对他们的关心和爱护。同时对于他们在学习上的进步甚至是点滴的进步也要及时地给予鼓励和表扬，尊重学生，相信学生，让他们在教师的鼓舞下逐渐地找回自信，树立自信心，主动积极地参与课堂教学，努力学习动作要领，掌握应该掌握的动作。

　　2、帮助学生掌握动作要领，树立为学生服务的意识

　　传统的教育教学中，老师是课堂教学绝对权威，体育课堂教学也是如此。很多体育教师摆出“师道尊严”的架势，以居高临下的语气和态度训斥学生，教导学生，使本来活泼生动的体育课变成枯燥无味、拘谨严肃的死板课堂。实施素质教育的体育课堂中，教师一定要改变教学观念，树立学生是主体、教师是主导的正确理念。要知道教师的教是为学生的学服务的，所以体育教师一定要摆正自己的身份地位，认真讲解动作要领，不厌其烦地指导学生，直到学生掌握动作要领为止。

　　3、以身作则，树立为人师表的意识

　　“学高为师，德高为范”，体育教师不仅要在技能知识上成为学生的表率，在思想品德的修养上也应成为学生的表率。这就要求教师的一言一行、一举一动都要符合教师规范的要求，严格要求自己，在平时的授课时一定要仪表整洁，语言文明，品行端正；而且由于体育教学的特殊性，教师在教学中要有不怕苦、不怕脏、不怕累的精神。比如：教学推铅球时，教师不但要帮助学生掌握正确的技术动作，同时还要对那些怕脏的学生进行思想教育，引导他们不要怕弄脏脖子和衣服，教师压迫以身作则，亲身示范，以自己的实际行动去引导学生。

　　二、利用相关的课程内容进行德育渗透

　　在体育教学活动中，可以结合相关的内容进行思想教育、道德教育，从而在自然而然地对学生进行人生观、价值观和世界观的教育。

　　1、人格教育

　　在体育教学中，很多老师都忽略了对学生进行人格养成的教育，使学生出现一些人格上的缺陷，形成一些极其不良的习惯，对学生本身、家庭和社会都造成不好的影响。因此体育教师在平时的教学活动或者中间休息的时候，一定要抓住有利时机，对学生进行爱国主义、集体主义等思想教育，从而让学生具备健全的人格，从而成为德、智、体全面发展的合格的建设者和接班人。

　　2、倡导竞争合作的学生关系

　　现代社会充满着竞争，也要求进行团队合作，因此在体育教学中，一定要培养学生的竞争心态和合作精神。在竞赛项目的学习上，学生要学会和别的同学进行竞争，在竞争中发现自己的不足，学习他人的优点，促进共同进步。同时还要有团结合作的精神，尤其在集体项目的学习中，一定要让学生认识到：集体项目的成功完成不是一个人或者两个人就能够完成的，要想取得好成绩，就必须要求全队人员齐心合力，默契配合，才能发挥自己的优势赢得最后的胜利。学生在这一过程中体会到集体力量的强大，从而真正认识到合作精神的重要性。

　　3、培养学生顽强奋斗、吃苦耐劳的精神

　　体育课的教学主要是室外活动，风吹日晒，而且很多项目的练习既苦又累，枯燥无味，有些同学就出现冬天怕冷、夏天怕热、耐力课怕累、怕脏等现象。比如田径项目中的中长跑教学，因其强度较大，有些同学感到心里发憷，不愿意进行练习或者练习时怨言颇多。这时，教师要在技术上进行科学的指导，帮助学生掌握长跑的技术要领，如长跑时的呼吸方法、体力分配等，还要对同学们进行动之以理的思想教育，阐明进行长跑锻炼的实践教育意义，在身体条件允许的情况下，教育学生要有坚持不懈、坚忍不拔的毅力和精神，战胜自我，迎难而上，顽强拼搏，努力奋斗，不怕脏，不怕累，以昂扬的斗志迎接新的挑战。

　　4、对学生进行心理素质教育

　　现在的学生多是独生子女，在家里有多位长辈关心、呵护甚至溺爱，使得学生的心理素质非常的脆弱，常常因为一些小事就会出现心情低落、浮躁、逆反甚至轻生的念头。因此作为大多数学生都非常喜欢的体育课教师，就要利用学生的向师性，对学生进行积极勇敢、独立、坚强等抗挫折心理教育，使学生具有稳定乐观的情绪和积极健康的情感。如在学习器械体操的过程中，学生们碰到了很多的困难，如手臂肌肉酸痛，手掌磨破流血，非常苦，也非常累，这时就是进行心理素质教育的好时机。体育教师在这时要教育学生树立不怕苦、不怕累、迎难而上的精神，鼓励学生树立必定能成功的自信心，使他们不但养成良好的心理素质，而且体会到体育带给他们的真正乐趣。 

　　5、培养学生敬学、敬业精神

　　在紧张激烈的一堂课学习过后，学生的生理和心理承受的负荷都达到了一个顶点，所以在课堂教学结束的时候，要让学生做一些整理运动，使学生逐渐地平稳下来，有充沛的精力进行下一节课的学习。但是此时我们在思想教育上仍不能对学生放松要求，不能出现松弛、疲沓的现象。比如，做整理运动时，一些学生就会出现不认真做操或者嬉笑打闹等状况，这时教师要严肃制止，不能因为临近下课而听之任之。还有授课结束时，教学器具的整理回收工作，教师一定要带头做好，并教育学生把器具收好放好，教育他们做事应有头有尾，善始善终，不能虎头蛇尾、半途而废，利用这些事情最大限度地培养学生的敬学、敬业精神。

　　综上所述，体育和德育虽然是两个不同的教育领域，但是他们之间可以互相补充、互相影响、互相促进。在体育教学中渗透德育教育，可以使学生在自然的状态下接受素质教育；而德育教育的有效进行，又可以为体育教育的发展保驾护航。因此，我们必须坚持贯彻在体育教学中渗透德育教育，将全体学生培养成为德、智、体、美、劳全面发展的新世纪的栋梁之材。
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