浅谈如何面对中学数学新课改
河北涞源 杜新华
  【摘 要】 新课改要求教师转变观念，如何有效的搞好教学，培养学生的创新能力，教师要经常反思自己的教学，与新课程共同成长。

　　【关键词】 新课改；思想观念；反思

　　新课程的实施，要求教师要有较高的教学能力，如何促进自己专业的发展，适应新课程的需要。对广大教师是一个巨大的考验，对我们青年教师更是一个严峻的挑战，在从事课改教学中也尝试着一些新的教学方法，下面结合教学实践，谈谈我的一些体会。

　　一、要积极转变思想观念

　　在当前的新课改中，认真学好新课程标准，转变思想观念是第一位的事，作为一名青年教师更应该尽快投入到课改行列中，脱离以往陈旧的教学观念，让自己尽快融入于学生中，使学生成为学习的主导者。

　　教师必须注重加强教学的情感性设计，实现课堂教学民主化，建立平等、宽容、和谐的师生关系。对教学而言，交往是弥漫、充盈于师生之间的一种教育情境和精神氛围；对学生而言，交往意味着心态开放、主体性凸现，个性张扬，创造性得到释放；对教师而言，交往意味着与学生一起分享理解，意味着角色定位的转移，是自己生命活动、专业成长和实现自我的过程。时刻关注每一个学生的学习状态，赏识、期待和鼓励是学生成长的最好动力，鼓励学生大胆发言、敢于质疑，勇于标新立异，给学生展示自我、探索创新的机会。尊重学生的个体差异，珍惜学生独特的感受、体验和理解，促进学生的个性化学习和充分发展。但要追求形式和效果统一的课堂。现在，一些课堂滥用讨论、合作学习的方式，不给学生足够的机会和科学的指导，使课堂流于形式。在教学过程中，教师设计组织有效的、科学的活动应从以下几个方面入手：首先问题情境必须贴近学生的实际生活，活动内容必须与学生已有的知识结构和认知水平同步；其次要让学生有一个独立思考的过程，让他们带着自己的观点去充分地讨论研究，发现自己的不足，构建完整全面的知识体系；还有对不同层次的学生要有不同的要求，允许学生有不同的方法和观点，让学生在交流、探究、比较的过程中。

　　数学源于生活，用于生活，要想让学生走进数学世界，就要创设生活情境，激发学生探索规律的兴趣，新课程标准中很重要的改革是注重学生的情感与态度的培养。有效的课堂教学可以激发学习的兴趣，营造良好的学习情感，学生能积极主动，全身心地投入学习。教学任务要靠教学过程来完成，实现短时、高效的教学效果，关键是要优化教学过程，要在教学过程中达到最优化的教学效果。实现素质教育的目标，必须处理好教与学的关系，实现教与学的最佳结合。只有这样才能确立学生学习的主体地位，形成以教导学、以教促学的局面。

　　1、动手实践，验证猜想

　　“眼看百遍，不如手动一遍”。实践出真知，人类的智力成果无一不来源于实践，源于生活，然后加上智力转化而高于生活。实践能调动学生多方面感官参与，也是感性认识上升到理性认识的途径。因此我们教学时是通过让学生动手实践得出猜想的。

　　2、小组合作，证明猜想

　　“学起于思，思源于疑”，要引导学生大胆猜想质疑，调动学生直觉思维去推测是培养创新能力的前提。猜想不是空想，而是根据已有知识经验对未来的发展作出一种推测，其前提是要敢想。如在讲解三角形正弦定理时我是让学生合作交流进行猜想三角形的角与所对的边有怎样的数量关系呢？学生们激情高涨，展开了讨论，使课堂气氛活跃起来，从而学生也积极乐学，所以教师一定要注重点燃猜想的火花，创造成功地兴感。“教学艺术不在传授，而在于激励、唤醒、鼓励”。我相信只要长此这样训练，学生的创新能力定能得到发展。总之，在使用课改教材时，教师在教学设计中，要考虑怎样才能发扬民主、强化训练意识，在具体教学环节安排上，多一些引导、点拨，让学生主动探寻知识规律。

　　二、教师要经常反思教学

　　在实施新课程的今天，每一位教师都将经历一个反思和创造的过程，我们要乐于反思，勤于反思，不断提高反思的能力，与新课程共同成长。

　　质疑是人的思维走向深刻的开始，人们认识事物初始只是以领会接受为主，而要真正理解其内在价值，则需要不断质疑才会有新的发现。不管是对教学内容，还是对教学方法；不管是对“双基”，还是对“三维”课程目标，我们建议教师要进行这样的反思：“这样做对吗？”“这样合理吗？”“这是最佳的方案吗？”“这是否体现新课程的理念？”。有质疑才会有发现，有发现才会有努力，有努力才会有发展，有发展才会有成功。

　　人们常常是通过找到某一事物的对立面的特征，来发现这一事物的本质属性。过去的经历对我们来说虽不可逆，但我们可以通过反思它的对立面，来坚定我们今后面对类似经历的态度。例如：听了名师的课，你觉得你的课与他们相比有什么不足，今后如何改进；学习报刊的文章后，有什么收获，这些经验我为什么没想到呢？这样反思并非“马后炮”，它暗示着我们下一次遇到类似情况时怎样去想，去做。

　　教师每上完一节课都应及时写好教后记，把学生的见解、学生作业等情况记录下来，作为今后教学参考的第一手借鉴资料，把自己课堂教学的成功之处，失败的教训记载下来，日后进行归类，整理总结，日积月累，就会使自己的教育理论不断升华，教学水平不断提高

　　总之，面对新课程改革的挑战，我们必须转变教育观念，多动脑筋，多想办法，密切数学与实际生活的联系，使学生从生活经验和客观事实出发，在研究现实问题的过程中人人学有价值的数学，人人获得必须的数学，不同的人在数学上得到不同的发展。
