浅析学科渗透与学科内生
——关于新课标“学科渗透说”的商榷
山东省泰安市宁阳县第一小学 刘秋梅
  新课标强调“德育为先，学科渗透”，意在强化学科育人功能，加强学科德育，尤其是加强社会主义核心价值观的教育。这对于摒弃学科教学，长期以来重知轻人、重智育轻德育的弊端有着极为重要的现实指导意义。但笔者认为，“学科渗透说”值得商榷。

　　一、从学科功能看，立德树人是学科教学的根本任务

　　“德育为先”是学校教育工作的核心理念，各学科课程均从知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观等三方面强化学科育人功能。按照中小学新课程标准，学科教学既要让学生掌握知识，提高能力，更要关注过程与方法，形成正确的情感、态度、价值观。在这里，学科教学中的“情感”，不仅指学习兴趣、学习热情、学习动机，更指内心体验和心灵世界的丰富；教学过程中的“态度”，不仅指学习态度、学习责任，更指乐观的生活态度、求实的科学态度、宽容的人生态度；教学过程中的“价值观”，不仅强调个人价值、社会价值，更强调个人价值与社会价值的统一、人类价值与自然价值的统一，从而使学生内心深处树立起对真、善、美的追求以及人与自然和谐发展的理念。华东师范大学钟启泉教授曾将学科课程定义为三个层面：学科知识体系、学科思维体系、学科育人功能。由此可见，任何学科既有其个性存在，又都异曲同工、殊途同归——以育人为旨归。学科教学，不仅要让学生建构知识，提高能力，更重要的是要让学生形成正确的价值观和世界观，为终身发展奠基。

　　在一次小学综合实践活动中，针对“如何合理利用零花钱”这一问题，我与学生共同确定了《快乐理财》这一研究性学习主题，并制定了详实的活动方案。首先，根据学生的兴趣，分成财源组、管理组、效益组三个组。财源组主要研究“小学生零花钱的来历”，管理组主要研究“小学生零花钱的管理与使用”，效益组主要研究“小学生零花钱的现实效益”。然后，组织学生分组针对不同的人群进行了为期五天的调研实践活动——社会调查、采访、赚钱体验活动等。第六天，我们举行了研究性学习成果汇报课。课上，各组分别展示，大量鲜活的事实和深刻独到的结论，让全班学生受益匪浅。展示过程中，各小组成员纷纷描述本次活动中的感受和体会。有的学生说父母挣钱辛苦，而自己随便乱花钱，对不起父母；有的说看到社会上那些因缺钱上不起大学的人，自己真想帮他们等。短短四十分钟，不少学生哭了，我也热泪盈眶。通过这次社会实践活动，学生们懂得了珍惜别人的劳动果实，节约用钱，增强了自己的责任感。置身这样焕发生命活力的课堂，综合实践能力与责任教育水乳交融、自然生成，这是学科内生的生动写照 

　　二、从学科德育方式看，动态生成是学科内生的根本途径

　　传统的德育注重口耳相传，采用文本传导灌输的方式，导致德育知行分离，育人低效。现代德育强调活动体验，变文本传导为动态生成，以活动体验实现道德的内化和智慧的生成。所以，只有将国家课程转化成生本课程，才算真正实现了德育行为动态生成。但这个转化不是简单的传导，而是采用活动建构方式，充分开发利用课程资源，深入挖掘学科课程资源中的德育内容, 抓住学生的感动点、醒悟点、分歧点、困惑点、矛盾点，并善于利用和创造一切教育场景，即时引导学生与课程内容沟通、对话、交流，在怀疑、讨论、认同中实现道德的感悟。

　　我曾执教过这样一节小学综合实践活动成果汇报课——《生活中的一次性用品》。整堂课分为四个环节，设计了四个主体活动。第一个环节，“看一看，真奇妙”。我组织学生分组展示课前搜集到的一次性生活用品，引导学生思考：“同学们，面对眼前琳琅满目的一切，你想说些什么？”不少学生立即大发感慨：“没想到生活中的一次性用品种类这么多，该是多大的资源浪费和环境污染！”第二个环节，“算一算,吓一跳”。我让学生在实物投影仪前展示课前调查表，汇报调查成果。当一个学生汇报到宁阳县城内的某一早餐店一次性筷子日均使用量时，我相机问：“哪位同学对宁阳县城的早餐店数量进行过调查？”我将这两个数据板书在黑板上。然后，组织学生进行系列计算——“对于一次性筷子的使用，宁阳县城内所有早餐店一天的使用量是多少？一年内的使用量是多少？全国类似的早餐店一共大约有4.2亿家，一年内要消耗多少双呢？一株生长了20年的大树，仅能制成6000-8000双筷子。照这样，我国一年要砍掉多少棵生长20年的大树？”计算完毕，学生惊愕了，教室里笼罩了一层浓重的气氛。由此进入第三个环节——“辩一辩，惊一场”。我首先出示辩题：“生活中到底需要不需要一次性用品？”学生分正反两方展开了唇枪舌战。通过辩论，大家认识到：一次性用品给人们生活带来方便的同时，也带来了不少消极影响：不卫生、不节能、不环保等。最后，开展“聊一聊，支一招！”，学生各抒己见，每个小组选择了自己喜欢的方式宣传“请合理使用生活中的一次性用品”，呼吁社会上所有的人加入环保的行列！这就是生活的课堂！德育的课堂！科学的课堂！在课堂活动中，我始终没有对学生提出道德要求，而环保、爱心和责任教育已潜移默化地浸入学生的心田，这就是无痕的学科德育啊！因此，德育教育不是表面化、教条化的空洞说教，而是有血有肉的生命体验！

　　三、从学科德育效果看，健全个性是学科育人的根本旨归

　　美国心理学家杜威认为：“道德教育的实质是一种解决问题的过程，而不是某种固定的观念和习惯；道德教育的核心是培养批评性探究的能力而不是机械的品格训练。”学科育人，根本在于激活学生潜能，健全学生的个性。因而，课堂教学中，既要有正确的价值观引导，又必须尊重学生独特的、真实的见解感受，要允许学生有异想天开的不同看法，要鼓励学生向固有观念挑战，绝不能限制学生丰富多彩的思维。上述两个案例中，无论是前者的责任教育，还是后者的爱心教育、环保教育，在注重学生张扬个性的同时，更注重对学生的价值观和世界观的灵魂重塑。这样，才能激活学生的个性潜能，培养学生的问题意识和批判精神，培养学生求真求实的科学精神和求善求美的人文情怀，让课堂真正焕发出生命活力和无穷魅力。

　　总之，学科育人应当以立德树人为根本任务，以动态生成为根本途径，以健全个性为根本旨归，这是课改背景下学科德育的必然选择。
