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  随着新课程改革的深入，《2011版课程标准》指出“现有运动项目的改造，学校和教师应根据学生的身心发展特征加强对现有运动项目的改造。可以通过简化规则、简化技术、降低难度、改造场地器材等手段，开发出适合学生学习的教学内容。重视培养、激发和保持学生的运动兴趣，并指出“运动兴趣和习惯是促进学生自主学习和终身锻炼的前提，是实现体育与健康目标和价值的有效保证。”这说明新课程标准下的体育教学应带有趣味性和愉快性。本文就此试探析出一套趣味教学模式的过程：引趣—激情—愉悦—体验成功，让体育课重新焕发生命活力，学生才会产生强烈的求知欲望，主动地进行学习和锻炼。

　　一、创设情境，体验乐趣

　　“一切都是从感官开始的”，（夸美纽斯）这种论述反映出《体育与健康》课堂教学过程中学生认知的一个重要方面。因此，我选择一些与体育课内容有关，比较典型、具体、生动的情景故事进行教学，这对学生具有较强的吸引力和感染力，能收到引人入胜的效果。例如，在一堂以“负重搬运”为主要内容的教学中，我采用了情境教学形式，课前设计好情境，课中把学生带入到抗洪抢险场上，让每位学生都成为抗洪抢险骨干。这样学生不仅兴趣盎然，而且跃跃欲试。在“抢险”过程中同学们真的把自己当成了肩负重任的抗洪抢险员，有的同学争着说：“我们要抗洪抢险，保卫家园。”这堂课学生练得很起劲，不时还听到许多学生轻声诵着那首小谜语。经过教学实践证明：体育教学中情境的创设、教师生动有趣的讲解和气氛渲染，很容易将学生带入想象的天地，有利于激发学生的创造性思维。不但为学生创造了良好的课堂教学气氛，同时也使学生产生了轻松愉快、乐观的心境，从而调动了学生学习、锻炼的积极性和主动性，激发了学生的学习欲望，同时也体验到了体育的乐趣。

　　?在体育教学中我还发现一些体育器材不仅可以“一物多用”，而且可以成为“教材”走向“活动剧情”的“梯子”。如绳和球的结合成“舞龙”、人与杠的结合成花轿、体操櫈与弯曲的线条结合成“小桥”等等，来吸引学生进入情境。学生自然就会跃跃欲试产生积极的参与热情。因此，教师在课前的场地器材准备上要多花心思，且别具匠心，从生活的各个层面收集与教学内容相关的器材，有时一颗小小的石子、一条细细的飘带都会起到“一石激起千层浪”的效果。

　　二、快乐游戏，活跃情趣

　　爱因斯坦有句名言“兴趣是最好的老师。”古人也曾曰：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者”，只有“乐之者”才能“奋而忘食”“乐而忘忧”达到“欲罢不能”的境地。课改的基本理念之一是激发学生的运动兴趣，说明了无论是教学内容的选择还是教学方法的设计，都要符合学生的运动兴趣，因为只有激发和保持学生的运动兴趣，才能使学生自觉、积极地进行体育锻炼。从某种意义上讲，关注学生的运动兴趣比关注学生的技能更重要。例如：在分腿腾越教学中，我有意地在准备活动中安排“跳人马接力”游戏，学生兴趣来了，跃跃欲试，并从游戏中领会了技术的要领，克服了跳“山羊”怕摔跤的恐惧心理，顺利掌握了技术动作。再如在四年级篮球教学中，我安排了“地滚球”比赛、“拍球比多”、“打龙尾”、“抢截空中球”等游戏来提高学生的兴趣，通过游戏既锻炼了学生的身体，又达到练习基本功的目的。

　　三、寓教于“乐”，激发兴趣

　　要使学生对体育学习产生浓厚的兴趣，就应该不断学习新的、有趣的、系统性较强的教学内容，以新颖的教学方式来吸引学生，使学生不断获得新知识，从而提高兴趣。因此，教师要根据不同教材的特点，运用灵活多样的教学手段和方法来激发和保持学生的学习兴趣。例如：六年级的投掷教学时，在课前我让每位同学准备一张白纸，上课时，我首先让学生用自己带来的白纸进行折飞机比赛，看谁折得又快又好。接着，让学生放自己的飞机，比赛看谁折的飞机飞得又高又远，这一高一远就突出了投掷动作的重点、难点，最后我让他们把白纸揉成一团当“球”来练习投掷，加上我的指导，一堂投掷教学课就这样完成了，且收到很好的效果。

　　四、体验成功，享受乐趣

　　失败是成功之母，而成功更是成功之母。苏霍姆林斯基指出：“只有在学习中获得成功而产生鼓舞的地方，才会出现学习兴趣。”因此，成功感也是激发学生兴趣的催化剂。在教学过程中，不断肯定学生的优点和成绩，用欣赏和肯定的目光对待学生是学生获得自信的源泉。在一个班级中，学生的身体素质良莠不齐，要使每个学生体验成功就必须根据学生的情况制定一个弹性的标准。我在体育教学中常运用分层的教学来对待这些学生原来完不成的动作，做不了的事实，由于改变了条件或要求，动作完成了，使学生在原来基础上提高也是某一方面的成功。比如上跳高内容课时，我会让学生根据自身的情况确定自己参加哪一个组的学习，让好的学生吃好，让差的学生吃饱。当他们完成了本组基础任务后，再鼓励他们向自己的极限挑战，向另一个更新的高度冲刺，利用这样的教学方式，可以让每个学生在学习中体验成功，增添自信，从而乐学、好学。当学生克服了种种困难，战胜自己完成任务时，可能成绩很差，可能是倒数，但又是一种成功的体验。伙伴的加油，老师的鼓励能给予其一种坚定的信念“我一定能行”，那么就会改变以往的观念，能培养他们不怕苦不怕累的精神，让他们在成功中享受乐趣。

　　总之，兴趣是促进学生自主学习和终身锻炼的前提，无论是教学内容的选择还是教学方法的创新，都要十分关注学生的兴趣，只有激发和保持学生的兴趣，才能使学生自觉、积极地进行体育锻炼。激发学生的兴趣，是实现《体育与健康》课程目标的有效保证。
