试谈新课改下民族地区高中教学中教师存在的问题及对策

甘肃省临夏州广河中学 买占金
  随着我国当前教育和社会的进一步发展，现行的以传授知识为主的基础教育课程设置己明显不适应时代的发展和要求。为全面推进素质教育，2010年秋季新一轮基础教育课程改革在我省正式启动。三年来，面对新一轮课程改革，民族地区的教师在实践过程中遇到了一些困惑，本文就新课改下高中政治教学所面临的困惑及解决的办法，谈谈自己的认识。

　　一、民族地区高中教师在新课改中面临的困惑

　　1、教师观念转变跟不上

　　只有转变教师的教学观念，才能更好地适应新课程，才能从根本上深入推进课改。而在民族地区，由于受多年的应试教育和文化基础薄弱等因素的影响，部分教师教育观念落后，教学思想、方法陈旧，有的教师甚至认为“有才便是德”，重智育、轻德育，出现“说起来重要，做起来次要，忙起来不要”的现象，对学习好的学生偏爱纵容，一好百好；对学习差的学生持有偏见，甚至对之讽刺挖苦。很多教师没有创新意识，始终采用“一言堂”、“满堂灌” 等陈旧的教学方法，大搞题海战术，这在很大程度上制约了民族地区教育的发展，已远不能适应社会经济发展的需求。
　　这源于：

　　（1）在社会主义市场经济条件下，受不良社会风气的影响，民族地区中学的一些教师缺乏敬业爱岗精神。有的教师只讲实惠、讲索取，不讲奉献，心浮气躁，缺乏终生从教意识、缺乏爱岗敬业的精神，不把精力放在教学上，课前准备不足，甚至根本不做准备，课堂教学敷衍了事，课后辅导不到位，甚至不辅导，以致误人子弟。

　　（2）个别教师整体观念不强，缺乏大局意识，缺乏团结协作精神。主要表现在：只关心自己上课，不关心集体，政治学习、集体活动不参加。在教学上搞“单干”，如有较好的教学资料不愿意与人共享，害怕别人超过自己，既想分享别人的资源却不愿意把自己的资源让别人分享，表现出了狭隘的个人主义思想。

　　（3）教师对新课改纲要和课程标理解不够透彻。虽然课程改革己经开始实施了，但有些老师对课改的目标是什么，还不太清楚，关于课程改革中的教学方法改革，心中没底。一方面是由于目前教师大多为应付统考和高考升学率所累，无暇学习新的理论；另一方面是教师满足于目前的教学现状，甚至陶醉于自己在传统教学方式中取得的经验，固步自封，不注意学习现代的教育理论和关注学科前沿的发展情况。

　　2、教师教学方式的问题

　　教师面对新课程的改革，面临的困惑还表现在教师教学方法单一，缺乏更好地驾驭课堂的能力。许多教师仍没有从课程内容的传授者中解放出来。课前，备课主要是备“书”—吃透教材，变教材内容为讲述内容。课堂上教师根据己经制定好的教学目标、教学内容、教学环节，机械地单向传递知识，学生配合教师活动，消极被动地接受知识。另外，许多教师受高考和统考的束缚太紧，既想大胆尝试改革，有所创新，又担心会影响高考成绩，教学中仍然习惯于依赖教材，不能创造性地使用教材，把时间集中于完成指标上，对于教学方法很少去研究。从这个意义上讲，当前的改革仍不彻底，教师依然畏首畏尾，可以说在很大程度上传统的教学方式只是形式上发生了变化，在内容上并没有改观，可谓进退维谷。   

　　二、解决对策 

　　1、加强教师队伍的政治理论、法律法规的学习，提高教师素质。教师的成长离不开学校的培养和教育，因此，民族地区的中学要站在政治的高度关心教师，积极组织教师认真学习党的各项路线、方针、政策，用崭新的理论武装教师，以提高他们的思想觉悟和法制观念。通过理论学习，使教师们充分认识到自身劳动的价值和肩负的使命，要充分认识和关注学生的“主动性”、“潜在性”和“差异性”， 与学生建立和谐的师生关系，增强事业心和责任感，要继续发扬“艰苦创业、团结协作、乐于奉献”的精神，以校为家，乐于探索，奋力争先，努力把自已锻炼成一名“学生信赖、同行赞誉、家长放心、社会认可”的人民教师，为民族地区教育事业的进一步发展提供强有力的保障。

　　2、教师要建立起新课程、新观念下的教学方式 

　　课程改革所倡导的新观念，深刻地影响并引导着教师教学实践的改变，教师将随着学生学习方式的改变，重新建立自己的教学方式。新课程内容综合性强，注重学科与学科知识和社会实践的有机联系。同时，新课程知识综合性明显增加，课文中“想一想’、“忆一忆”、“做一做”、“讨论”等小栏目，目的在于激发学生兴趣，培养多角度分析问题，解决问题的习惯和能力等等，这些都要求并需要教师的教学方法不断改进。 

　　3、教师应该采取灵活多样的教学方法 

　　通过“传、帮、带”的方式，让一些道德素质高、业务精的优秀教师对部分观念陈旧、业务素质差的教师进行帮助、熏陶，以提高教师的政治素质和业务水平。积极鼓励在职教师参加函授、培训、自考、新课程知识培训等形式，不断给自身“输血”、“充电”，完善和更新教师的知识结构，从而提高教师德育人素质。

　　教师要克服过去那种“只顾耕耘不管收获”的教学方式，采用启发式，讨论式，问卷式，互动式等灵活多样的教学方式，用新的教学思维，鼓励学生自主探索，合作交流，勇于发表自己的见解。

　　4、教师必须具有可持续发展的能力 

　　教师必须成为终身学习者。 作为一个教师，不但要有终身学习的理念，更重要的要有终身学习的行动。要不间断的学习新课程标准，学习新课程理论，及时掌握课改信息，掌握现代教育学、心理学方面的知识。另外，学校要多为教师创造更多的外出学习机会和条件， 安排教师积极参加省、州、县的培训，教师本人对自己的目标要高标准，多层次，突出实用性。学校要加强典型引路，强化榜样作用，多与参与教改的兄弟学校、同行交流经验与心得体会，学习他们的长处。
