立足学校发展 走改革创新之路
山东省荣成市石岛湾中学 毕秋锦
  石岛湾学校自纳入省“1751”改革创新学校项目以来，在省教育专家团队精心诊断和悉心指导下，我校立足于改革创新、自主发展，做了一系列大刀阔斧的有益工作，使学校的办学效果得到明显提升。

　　一、“沉心静气，深化课改”，建设常态、优质、高效课堂

　　1、推行促进课堂教学“六课制度”

　　在日常课堂教学中，我们持续推行“调研、推门、诊断、达标、树标、重构课”的“六课”制度。以落实课堂模式、小组对子操作方法和达成度为目的的“六课”制度，推动了教师学科教学技能的提升，同时也完善了教学模式。我们在课堂环节中重点创新课堂评价形式，利用“课堂观察量表”和“课堂评价量表”评价教师的教学行为；深入研究师生的“个体评价方法”和“捆绑评价方法”；大力倡导课堂有三声（掌声、笑声、辩论声）、三话（自己的话，真实的话、有创建的话），三交（交流、交锋、交融）的课堂特征。我们将“常态、优质、高效”的课堂作为永久的追求，并在本年度赢得了市局和省市内10多家学校领导和老师的观摩和肯定。

　　2、优化“小组”建设，力推评价改革

　　优化师徒对子的设置，重点督查“两师四徒”情况，重新定位师傅和对子的职责；加强小组文化建设，提升小组凝聚力；引入“参与度量表、课堂反馈成绩量表、小组综合评价量表”三表评价机制来促进课堂反馈的实效，实现了课堂“问题清盘”，切实减轻了学生负担。

　　3、师徒结对，实施青蓝工程

　　学校制定了《石岛湾中学“青蓝工程”实施方案》，来促进“以老带新，以新促老，师徒结对，共同提高”的“青蓝工程”建设。一是做实“半日教研”。各学科每周半天，定时间、定地点、定内容，进行真实有效的课堂教学研究。师傅带领年轻教师过教材教法关、课堂教学关以及在备课、上课、作业、命题等方面给予指导。二是执行“揭短暴晒”。结合单元，教学师徒在进行“同课异构”，共同展示之后，着重“暴晒短板”这样师徒互相“揭短”，同研变革之法，达到师徒携手共进的目的。三是实行“照镜子”。创新课做全程录像，师徒2人与学科组成员一起对照录像，进行反思，总结得失，查漏补缺，再定位，再设计，这样就快速提升了教师课堂教学技能。

　　二、“优化与整合”创建课程，推进课程建设

　　在课程建设中，我们融课程开发、课程实施与理论学习于一体，主要思路是，活化国家课程，整合地方课程，开发校本课程。

　　一是活化国家课程

　　国家课程是学校课程的主体，我们要求教师通过对国家课程标准、教材的研究结合校内外相关的课程资源，对国家课程进行二度开发，把国家课程转化为适应学校和师生实际的，具有现实、可操作性强的有效课程，即生本课程，使学习内容更具有针对性和实效性。做到用教材而不是教教材。实现人与课程共成长。

　　二是整合地方课程 

　　进行“地方课程与学科课程的优化整合”、“地方课程与德育活动课程的优化整合”、“地方课程与综合实践活动课程的优化整合”的三板块整合。

　　地方课程有很多内容与学科课程的教育主题相关联。我们在具体实施过程中把有关内容进行分解整合，既节省了教学时间，又避免了重复。比如，《传统文化》课程中有很多优秀古诗词，这正是语文课拓展延伸的很好内容。

　　地方课程的实施与学校开展的各项德育活动紧密结合。在学校开展的活动中解决德育的功能，不用额外再占用课堂教学时间，这样，既有效利用了教学时间又体现了学校教育目标的一致性。

　　综合实践活动作为全新的课程形态，由于国家没有编统一教材，也没有课程标准，只有指导纲要，这就决定了综合实践活动课程只能利用当地的资源进行自主开发。地方课程教材在很大程度上跟综合实践活动是相通的，在教学实践中，我们根据学生的兴趣爱好，选取一些可研究的主题，以研究性学习活动为载体开展综合实践活动，在实践中培养学生参与社会实践活动的能力。 

　　三是规划与创建校本课程

　　学校确定校本课程开发和实施的总目标，即“健全学生人格，张扬个性特长，突出地方特色，形成创新风尚”。探索基于学生志趣的选修课程，学科拓展课程，社团实践课程、德育课程、书香特色课程等为主要形式的校本课程体系，以期形成丰富多彩的，多元开放的课程体系。以完善社团实践类校本课程、创新开发学科及德育类课程、加大特色建设课程等形式。在课程开发中锁定“为学生发展服务”的课程目标，以课程建设来推动教学工作。

　　三、借力“1751”工程，深化书香校园特色建设

　　借力“1751”工程，学校围绕“以书香熏陶人，以书香润养人，以书香成就人”的特色思想，倾力于特色建设的深化。立足“晨诵、午读、暮省、相约周五读书活动”的特色教学常规，开设“主持人”、“辩论社”、“课本剧编写暨表演社”社团，利用诸多社团作为读书活动深入的载体，打造“悦读”新亮点；细化“书香学子、书香教师、书香家庭”评价准则，促进家校共读，使得读书成为习惯，让师生在读书中快乐育人，幸福成长。我校卓有成效的建设经验在2013年3月的1751特色建设会议上作了典型发言，并在11月成功承办了省1751跨片研讨会。
　　学校实施“一二三”特色发展战略。“一个目标”——实现“以文化人”的培养目标。“两种追求”——感受“悦读”的幸福，懂得“读书”是生命的需要。具体做法（1）营造浓郁读书氛围，开展多彩悦读活动，激发师生读书兴趣；（2）激励跟进，收获喜悦：教师读书，书香教师证书、赠书、荣誉激励；学生读书，书香学子证书、赠书、励志激励；班级读书，书香班级牌匾、赠书、奖励激励；书香家庭证书、赠书、推荐激励。“三项机制”——构建悦读课堂，研发校本课程，完善评价体系三项机制。“书香校园”特色建设使学校走上内涵发展的道路，引领师生感受“书香”，感悟“生命”，最终达至成就“人生”的办学目标。

　　一年来，学校在“特色引领、立足课堂，精细管理、争先创优”的理念下，教育教学质量稳步提升，同时也收获着诸多荣誉：历史课堂教学模式在全市推广，中考质量稳步提升，教师的优质课、优质课程资源等个人荣誉逐年增多，学生在市学科竞赛、读书征文等活动中获取优异成绩等等，我们因收获而喜悦，因喜悦而坚定：全体湾中领导老师将更致力于高效课堂的打造，用心推动我们的课堂教学向着更深层次、更具实效的辉煌远景进发。
