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  班级常规管理是一项整天系统的育人工程。班主任必须把学生的积极因素调动起来，形成合力，构筑学生自我管理的机制。班主任关键是要教育和指导学生学会自我管理，使每一个班级中的学生即是管理对象，又成为管理主体，人人成为集体的主人的目的。

　　在学生自我管理中学生自己主动采取的用来控制盒协调班集体、小组、个人以及各种环境的行为，可以引导学生自我管理，提高自我教育的能力，还可以培养学生独立的人格。在学生自我管理中，有利于学生认识自我，了解他人，明确班集体中团结协作的关系。推行班级中学生自我管理引导学生行为和品德向更高的层次发展，促使学生自我教育、自我服务、自我调整而不断成长进步。

　　一、发展班主任指导引领作用。

　　实施班级中学生自我管理，班主任要和学生共同研讨尝试推行自主管理的科学策略，始终关注和指导、加强班级建设。从自我管理的目标、班级日常管理过程到自我管理成败，班主任都应该发挥重要积极指导作用，做到“信任学生，不远离；放手学生，不撒手；指导学生，不干涉。”

　　二、强化学生自主管理意思。

　　实施班级中学生自我管理，要用到学生正确认识自己、他人与班级的关系，强化自我管理意识，充分调动学生自我管理的主动性与积极性。例如：定出班级自主管理的目标、构建自我管理的体制和激励竞争机制。班主任应该想方设法为学生设置多种岗位，让每个学生都有机会上岗“施政”营造一个民主科学管理氛围，有服务同学、锻炼自己、展现自己、教育自己、提高自己的机会。让班级中每一位同学潜力和特长得到张扬。

　　三、注重自主管理、培养管理能力。

　　在实施班级学生自主管理中，重视学生实践锻炼，培养管理能力，促使学生在班级自主管理中通过自我教育，自我调节儿不断共同成长进步。

　　1、制定班级格言和班级公约。

　　班主任充分发挥学生主动制定班级格言和班级公约、班规制定明确的班级自主管理目标。具体内容根据班级实际和学校要求不断创新提高要求，以此形成班级凝聚力和号召力。通过创建班级文化达到自我管理、自我教育，引导班集体向良好目标发展。

　　2、着力培养班干部。

　　班主任可以在班级民主挑选班干部，也可以定期轮换。在班级管理中努力给更多的学生提供锻炼发展的机会。班干部职责是协助好值日班长管理班级，负责好文娱、体育、劳动、学习等各项工作。

　　3、自主管理中对学生进行自我教育深化。

　　在班级管理针对班级中出现的心情况、新问题，班主任要利用个案、故事、事例和新闻，引导学生反思，开展自我教育深化。例如：班干部在管理中困惑和烦恼，班级中展开讨论，寻找解决办法。如针对学生、对集体事物不管不问的自私自利言行，大家共同评说，促使改正。

　　4、构建团结积极鲜明班级文化。

　　班级文化是班级一中风尚，构建鲜明团结积极健康班级文化，有力地促进学生良好自觉形成好习惯，潜移默化影响着学生品行内化。例如：班级开展学生争创十星活动，办好每月主体板报；办好班级文化展示专栏；邀请学生家长参加班级活动，为构建班级文化处注意想办法；每周精心设计主体班会等。

　　四、班主任塑造自身形象引领班级管理。

　　在实施班级自主管理中，班主任绝不是放任自流、撒手不管。班主任要教书育人、为人师表，信任尊重每一个学生。班主任极强的示范和影响，对学生产生无形的影响力和感召力。同时，班主任在学生自主管理中始终和学生心往一处想，劲往一处使，注重指导引领。

　　班级实施自主管理体现了“以人为本，让每一位学生自我发展”的理念，视学生问主人，充分信任、尊重学生，挖掘了学生潜能，发展了学生个性，让每一个学生成为集体的主人，融入班级管理中。通过自主管理班级实践，班级有正气，集体有活力，学生有发展，尤其是学生们自己评价自己，自己教育自己，“人人有亮点”。班集体中学生的情操、思想、知识、创造力都得到了升华，对今后终身发展奠定了坚实的基础。
