利用《同步学习》进行教学的建议
山东省济宁市教育教学研究室 盛正民
  【摘 要】 为了进一步深化课程改革，有效转变课堂教学方式和学习方式，本文提出利用《同步学习》，结合提供的教学流程进行有效备课、有效教学的实践建议。

　　【关键词】 备课；教学实践；建议

　　有老师们反映，为了应付检查，很多人都在机械的抄袭教案。所以这样的教案、备课不仅没有实际价值，而且，还会使教师产生厌倦，从而，严重制约教师的职业发展。

　　为了进一步深化课程改革，切实转变传统的课堂教学模式，真正落实学生学习的主体地位，同时充分发挥教师的高位启发、点拨作用，济宁市教研室组织全市优秀骨干教师集中编写了一套《同步学习》教学方略丛书。这套《同步学习》与教学同步，按课时编写，根据教材章节顺序排版，每节学案都设有“学习目标”、“课前准备”、“合作探究”、“自主研学”四个栏目，每章末还设有“章后总结”。

　　教师们可以利用《同步学习》进行有效备课和教学，这样，可以利用节省出来的时间思考如何才能调动学生学习的积极性，如何提出问题，如何追问等。

　　为了让各科教师更好的使用《同步学习》，特结合课堂教学流程提出以下建议：

　　一、提前一天：教师与学生同时使用《同步学习》和课本，教师备课，学生备学（预习）。

　　教师通过备课解读标准、框定范围、明确任务，通过备课收集素材、筛选组合、资源重组，通过备课设计流程、分解任务、制定路线。备课过程中要解决讲授的内容是什么，预设的问题有哪些，思考如何来释疑解惑及教学环节和流程，比如制定出本节课的路线图，什么时间做什么事情，谁来做怎么做等等。

　　学生通过备学了解学习内容，明确学习任务，哪些知识需要回顾复习做好上课准备，哪些问题通过自学就能学会，哪些问题存在疑问自学不会等等。

　　教师在利用《同步学习》编写教案时，有些内容是可以写在《同步学习》上的，而有些内容不便写的，比如教学路线图及一些资源和措施，就需要老师单独撰写，这样教案本上需要写的内容就是：教学流程或课堂教学步骤。要求写明每一步有哪些内容，学生都有哪些活动，学生在什么时间做这些活动，学生活动时老师做什么，达到什么目标和效果等都要有所预设。学生将自学的情况、发现的问题记在《同步学习》上。

　　二、提前半天：学生上交《同步学习》，老师批阅上节课的作业和本节课的预习情况。

　　教师通过批阅学生上交的《同步学习》，针对上节课的作业查找学生存在的问题，有针对性的给“问题学生”以指导。针对下节课学生的预习情况，特别是学生存在的疑惑，教师要调整课堂路线图，优化教学资源。

　　学生通过错题，重新学习课本等材料，尝试先自主解决问题，然后再寻求帮助把问题解决掉。同时针对预习情况，深入思考，尝试自行解决，确实解决不了的，再到课堂上寻求更广泛、更深入的帮助。

　　三、课堂教学：学生通过自学、展示和检测完成学习任务，老师参与其中进行指导、调控和诊断。

　　教师在学生自学环节要进行巡视。参与其中指导学生自学。教师在指导学生如何自学、如何合作的同时，还要针对巡视过程中发现的问题、了解的信息，调整课堂需要点拨的内容，以及修改课堂教学路线图。

　　在学生展示环节要进行调控。教师要把握教学节奏，营造积极融洽的课堂气氛，对学生进行有效的追问，让展示更加精彩和深入，必要时可以进行有效适度的拓展和提升。

　　通过课堂检测环节，教师要对课堂教学的成果回归到教学目标上去评价。不仅要评价学生的收获，还要评价课堂教学的效果。反思教学过程中的经验和存在的问题，并对问题进行正确的归因分析。

　　学生在自学环节要掌握独学、对学、群学三种方法。实现独立自主的学习，能自己学会掌握的知识尽量自己学，自学不会的可以通过合作交流尝试解决。在展示环节针对“已会的”要交流方法，同时要积极展示个人学习心得体会、学习方略等成果。针对“不会的”要大胆的交流自己的疑惑和困难，提出自己的需求，积极寻求帮助。在检测环节，争取做到本节的作业和检测题在规定的时间内完成，并通过“对子监测、集体修复”的方式，互评互改来检测自己的学习达标情况，及时总结当堂的收获，不断提升自己的学习能力和学习效果。

　　四、课后任务:学生进行补救性学习，完善《同步学习》；教师反思课堂教学，拿出补救方案。

　　课后，学生对照本节学习目标，针对检测存在的问题进行查缺补漏，补充学习，同时预习下一节内容。教师反思课堂教学，针对学生存在的问题拿出相应的补救方案，同时安排下节课的学习内容。

　　五、注意事项：为了保证备课与教学效果，这一教学流程需要进行“一课三备”。

　　一是提前一天的个人备课和小组集体备课称为“一备”。同时，学生也在这一时间备学，叫师生同备，要用蓝笔撰写；二是学生上交《同步学习》之后，老师批阅完之后的补备，这是“二备”。通过调查了解学情之后，有针对性的调整课堂路线图，要用红笔撰写。课堂教学过程中还会有个别调整，其实是“三备”。
