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  在信息技术飞速发展的今天，我们正昂首步入信息文明的时代。在信息社会中，最重要的资源不再是能源和劳力，而是知识和信息。大学阶段是青年成才的关键时期，作为信息时代的大学生，如何顺应信息技术的潮流，如何运用好信息技术促使其快速成才?信息技术对大学生成才有怎样的影响?这些都是我们亟待解决的问题。 

　　1　信息技术 

　　信息(Irfformafion)是用图像、文字、声音和动画等形式来传递的报道。而信息技术(Informafion Technology，简称IT)则是指获取、传递、存储和处理信息的相关技术。传感技术、通信技术、计算机技术和控制技术是信息技术的四大基本技术，其中计算机技术和通信技术是信息技术的两大支柱。而网络技术是计算机技术与通信技术相结合的产物，因此网络技术成为信息技术中不可或缺的关键技术。 

　　1.1　信息获取技术 

　　信息获取技术包括信息识别、信息提取、信息传感和信息检测等技术。信息获取的方式有很多，如：利用听觉器官实现语音信息的获取，利用电影电视等多媒体途径实现信息的获取，利用互联网的搜索引擎实现信息的获取，利用扫描仪实现图片或文字等印刷资料的获取。 

　　1.2　信息传递技术 

　　信息传递技术的主要功能是实现信息快速、可靠、安全的转移。各种通信技术都属于这个范畴，如网络技术、广播技术等。广播技术往往受到时间的限制，而网络技术不受时间和空间的限制，传递信息更快捷、更方便。 

　　1.3　信息存储技术 

　　信息存储技术是指利用某种媒介实现信息记录的相关技术。如纸张、磁带、磁盘、光盘、半导体等。纸张是最传统的存储信息的方式，随着计算机技术的发展，目前磁盘、光盘(CD、DVD)和半导体成为主流的存储媒介，如u盘采用的就是半导体技术。 

　　1.4　信息处理技术 

　　信息处理技术包括对信息的编码、压缩、加密等技术。在对信息进行处理的基础上，还可形成一些新的更深层次的决策信息，即“再生”信息。例如：一篇机密文章必须进行加密才能保证其安全性，一个较大的文件往往需要进行压缩，多媒体数据要存储在计算机中必须对其进行二进制编码。 

　　2　大学生成材 

　　教育部的一项调查显示：大学生中有52.81％的学生认为自己是人才，有28.09％认为说不好，只有19.1％的同学认为自己还不是人才。大学生怎样才能成为人才?大学生成才的关键在于大学生应具备良好的做人、做事和做学问的基本素质。 

　　2.1　做人的素质 

　　做人的素质包括政治素质、思想素质和道德素质3个方面。政治素质是指—个人在政治立场和态度、政治观点和思想等方面表现出来的素养。如：热爱祖国、忠诚于党等。思想素质指人们在思想意识和思想方法方面表现出来的素养。如，开拓意识、竞争意识、参与意识、自主意识、民主意识和法律意识等。道德素质指人们在与他人、集体和社会交往中表现出来的伦理道德素养。如社会公德、职业道德和家庭美德等。 

　　2.2　做事的素质 

　　做事的素质包括诚信、创造、协作和组织协调等方面所表现出来的素养。诚信是中华民族的传统美德，大学生要具有诚信做事的基本素养。大学生的创造能力主要体现为开拓进取的精神、丰富的想象力、灵活的创造性思维和高度的创造力等。大学生还应具有良好的团结协作精神和组织管理能力，具备了这些能力和素养，大学生才能更好地适应未来工作的需要。 

　　2.3　做学问的素质 

　　大学是高素质人才成长的摇篮。大学生在大学期间必须具备较高的做学问的素质，做学问的素质包括科学精神、自学能力、专业素养和信息素养等。科学精神指从事科学探索、科技创新所应具备的素质，包括大学生所应具备的知识积累、合理的知识结构和科学的学习方法等。自学能力是衡量大学生学习能力的一个主要指标，具备一定的自学能力，才有助于大学生及时发现、探究和获取更新的知识和技能。专业素养是大学生在学习专业知识和技能中所形成的素质和能力。信息素养是一种可以通过教育所培育的，在信息社会中获取信息、分析信息、加工信息、运用信息、传递信息、开发信息、评价信息等方面的修养与能力。 　　

　　3　信息技术对大学生成才的影响 

　　3.1　信息技术对大学生价值取向的影响 

　　(1)大学生与计算机的沟通能力胜于大学生之间的沟通。作为信息时代的大学生，每天在计算机上学习和娱乐的时间往往比较长。这样会造成学生人际关系淡薄，人际交往能力差等负面影响。学生每天沉溺于人机交互中，久而久之会使学生缺乏与周围人的交流和沟通，影响学生的成长和成才。 

　　(2)虚拟的网络世界对大学生思想的影响。大学生虽然知识水平和素质能力都比较好，但每天“教室、宿舍、食堂”三点一线式的学习生活会让大学生倍感空虚，因此，有些大学生往往会在闲余时间沉迷于虚拟的网络世界。在虚拟的网络世界中，大学生可以通过QQ聊天等形式和网友交流，也可以通过网络游戏等形式进行消遣。在虚拟的网络世界中，大学生可以很容易得到自己所需要的东西，如：情感的交流与宣泄、心理的刺激和满足等等。这样大学生在虚拟的网络世界中价值观也发生了重大的转变。学生的思想更趋向于理想化，考虑问题往往会不理性化。 

　　(3)言论自由成为必然。信息技术的飞速发展，特别是网络技术的不断深入，大学生可以利用论坛和贴吧非常方便地发表自己的观点和言论。有些大学生利用论坛进行学习和交流，在贴吧上发表或查看某一主题的最新观点，这些都能促进大学生的成才；而有些大学生在论坛或贴吧上发表一些诽谤他人、捏造事实或反动言论，无疑这又为大学生犯罪提供了方便。因此，虽然在当今信息社会中言论自由已成为必然，但如何树立正确的荣辱观和人生观。需要大学生在纷杂的网络海洋中进行取舍。 

　　3.2　信息技术对大学生学习的改变 

　　(1)学习模式的改变。信息技术对大学生的学习模式有着重要的影响，信息技术中的网络技术为大学生进行自主学习、协作学习和探究学习提供了良好的平台。利用互联网中的信息检索功能，大学生可以快速及时地进行自主学习；利用互联网中的相关论坛或网页，大学生还可以进行协作学习和探究学习。信息技术对大学生学习模式的转变，不仅可以让大学生及时获取所需的知识和技能，还可以培养学生的自主创新精神和团队协作能力。 

　　(2)学习方式的改变。信息技术作为一种新型实用技术，不仅可以引入大学课堂将传统教学和信息技术(如：计算机辅助教学等)有机结合；还可以使大学生的学习方式发生重大改变。在信息化的学习环境中，学习不应仅依赖于教师的讲授和课本的学习，还应利用信息化平台和数字化资源，在教师和学生之间开展协作讨论、合作学习等。 

　　(3)信息技术使终身学习成为可能。信息技术作为一种新型的学习工具，为大学生终身学习提供了可能。在当前信息社会中，学习资源的全球共享，虚拟课堂、虚拟学校的出现，现代远程教育的兴起，人们可以随时随地地通过因特网进行学习，使学习无时空界限。因此，信息技术为大学生的终身学习提供了平台和方法。 

　　3.3　信息技术对大学生身心健康的影响 

　　信息技术带来的学习、生活和工作方式，看起来是轻松便捷、安逸稳定的，但信息技术也对大学生的身心健康造成了一定的影响。 

　　(1)信息技术对大学生身体健康的影响。大学生在电脑前长期静坐，容易引起颈肩腰腿等部位的疾病、血管疾病和眼睛疾病。有些大学生由于操作计算机，容易导致饮食不规律和作息不规律等，饮食不规律容易使大学生引发胃肠疾病，作息时间不规律容易造成大学生人体生物钟紊乱和神经紊乱等。如果大学生长期在电脑前进行学习，还容易因过度劳累而造成学生亚健康。甚至是身体疾病等。 

　　(2)信息技术对大学生心理健康的影响。大学生若每天沉溺在计算机前、沉迷于网络世界中，容易使大学生产生网络综合症，网络中的低俗、淫秽信息，会影响大学生心理的健康发展，特别是网络游戏中打打杀杀的战争场面更会给大学生带来心理上的阴影。 

　　4　信息技术与大学生成才的关系 

　　大学生在日常的学习、生活和工作中如果能用好信息技术，把握好一个度的问题，信息技术将在其成才道路上起到催化剂的作用。例如：大学生在学习中可以通过互联网快速搜索相关的学习知识，并可以在论坛中进行讨论式学习和交流。大学生还可以利用信息技术进行自主创业。如网络营销便可以为大学生创业提供便捷的途径。 

　　如果大学生滥用信息技术，每天沉迷于网络世界，信息技术会成为大学生堕落的麻醉剂，像毒品一样不断侵蚀大学生的灵魂。不仅会影响大学生的学习和生活，甚至会导致大学生犯罪。例如：高考奇才周剑4次考进名牌大学，但由于沉迷网络3次被退学的事例是最好的例证。再如：21岁在校大学生祝某，由于金钱的诱惑，经营了5个色情网站，半年发展会员达21万人，祝某最终还是难逃法律的制裁。 

　　综上所述，在大学生的成才道路上，信息技术有着其重要的作用。信息技术是把双刃剑，用好了会促进大学生快速成才。用不好会影响大学生成才。因此，大学生在自己的学习、生活和工作中，对信息技术的使用，要把握好尺度，充分利用信息技术的巨大优势提高自己学习、生活和工作的效率和质量。让信息技术帮助每一位大学生快速成材。
