浅谈小学教学管理
广西河池大化县江南乡合民小学 韦建光
  【摘 要】 学校教育教学质量的提高、学生的终身发展、课程改革的成败等都不同程度地取决于教师。确立“以人为本”的管理观，围绕尊重教师人格、尊重教师工作、尊重教师的合理要求，激发和调动教师的主动性、积极性和创造性，实现了教师与学校共同发展的目标。 

　　【关键词】 教育教学；管理；民主；制度

　　随着基础教育课程改革，建设一支与新课改相适应的教师队伍，在学校教育教学中起着极其重要的作用。因为学校教育教学质量的提高、学生的终身发展、课程改革的成败等都不同程度地取决于教师。因此，如何加强对教师的管理便成为学校的管理者们不断探索的课题。近年来，我校坚持“管理为本，改革为魂，科研为先，人和为根”的办学理念，围绕“创平安楼层，建和谐学校”的办学思路，不断创新，持续发展，取得了突出的成果。特别是在教师管理中，我们确立了“以人为本”的管理观，围绕着尊重教师人格、尊重教师工作、尊重教师的合理要求，以激发和调动教师的主动性、积极性和创造性，实现了教师与学校共同发展的目标。下面就如何实施“以人为本”的学校管理，谈谈我的几点做法： 

　　一、制度管理到位，激发教师的主观能动性。

　　我校近年来制定出了一整套符合本校实际的规章制度，并在实践中不断充实和完善，日趋科学合理。对学校各项工作任务、完成目标、工作措施、注意的问题提出明确要求，并在狠抓落实上下功夫。以制度规范教职工的言行，建立起激励机制、竞争机制和约束机制，调动教职工的积极性，激励教职工奋发向上、开拓进取、求实创新，形成一种人人能做事、事事有人管、事事能做好的良好氛围。

　　二、考核管理到位，提高办学质量。 

　　科学化的考核方式是检验各项工作完成情况、质量高低的重要依据。多年来，我校在狠抓制度落实的前提下，严格考核管理：一是认真研究制定考核细则。依据制度要求制定各项工作考核办法，经过自上而下的研究讨论，修改完善，达成共识，形成考核细则；二是在严格落实考核上下功夫。在考核方法上，采取平时考核与期末考核相结合，工作成绩考核与基本技能考核相结合，突出教学工作全程考核这一重点。三是执行考核公示制度，提高考核透明度。凡学校组织考核的结果都必须向全体教师公布或公示，使教师认识到自己工作中有存在的问题与不足，从而激发教师改进工作的主动性和认真做好工作的积极性。四是考核结果与评先评优挂钩。做到评先评优不举手，严格按照考核走。形成激励竞争机制，人人力争上游，积极主动做好工作，提高工作质量的良好局面。

　　三、发挥好教学奖励的激励作用 

　　教学奖励是教学评价后的激励措施，是调动积极性的重要手段。奖励应依据三项原则进行：首先是明确的目的性。奖励是为了推动教育教学工作的开展，促进教育质量的提高，学校要把奖励的项目设在教育教学的重要部位和环节。其次是鲜明的导向性。奖励向薄弱环节倾斜，引导解决教学上落后的部分，使全面工作平衡发展。第三是强烈的激励性。奖励的目的是激励，但不是所有的奖励都能达到这个目的，如奖励上的平均主义就是白花钱而得不到效果。使奖励产生强烈激励性的办法就是敢于重奖、拉开距离，不怕有刺激性，有刺激才能有效果。

　　四、抓好基础教育，创学校特色 

　　基础和特色好比两个翅膀，只有两个翅膀都硬了，学校才会腾飞。小学教育是基础教育，提出高大远的要求，必定会拔苗助长。目前，成人写字水平不高就是因为小时基础没打好。夯实基础，就是围绕“身体锻炼好，行为习惯好，文化基础好”这三个方面，分解出许多具体要求进行训练。针对学校班容量大，学生浮躁等情况，当今，尤其要加强日常行为规范的教育，常抓不懈，齐抓共管，一抓到底。科学文化知识的教育不能放松，基本知识和基本技能传授不能放松。在任何时候，都要向课堂教学要效益。如果在小学阶段，应该读的没有读，应该看的没有看，应该做的没有做，那将是学生终身的缺失，终身的遗憾。我们要为学生的终身负责。使所有的学生都能“学会写字、学会读书、学会唱歌、学会做操、学会扫地、学会负责、学会合作、学会探究”。作为教育工作者，必须讲究科学，要按照规律办学，掌握和遵循教育与社会发展相适应，教育与青少年身心发展相适应的基本规律。从本校实际出发，实事求是，不人云亦云，不赶时髦，扎扎实实做好基础，为学校特色提供强有力的支撑。 

　　五、调动各方力量,促进学校发展

　　教学质量的提升，不单单是校长、行政管理人员的事情，更是需要全校师生的共同努力的。国内外现代教学管理的成功经验告诉我们，要想促进教学质量的提升、学校的发展，必须要有效联合校内外的所有成员积极地参与到小学教育教学管理中。例如，要改善学校的硬件设施，需要经费。如何筹措经费呢?就需要调动各方力量。一方面，要积极调动校内各方力量，建立健全教学监督组织、制度等，为教学改革提供有效的、适用的意见；另一方面，力争与家长、社会取得及时的联系、沟通和交流，让他们参与到教学管理工作当中。

　　总之，对小学教育教学管理来说，不仅仅要制定合理、科学、规范化的教育教学管理制度，更重要的是要从情感上分析和思考管理。转变管理观念，加强教师队伍建设，创造和谐、民主、轻松的教学氛围，依靠各方力量，努力改善办学条件，提高办学效益，办出自己的特色，让学校的教育管理不断走向制度化、规范化，得到社会的普遍认可。
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