新课改下语文教学中如何培养学生的创造力
广西贵港市港北区八一实验学校 黄学梅
  实施素质教育的核心是培养学生的创新意识和创造力，这对于语文教学来说，学生创造力的培养也显得尤为重要。正如美国著名创造学家，心理学家、发明家奥斯本在《创造性想像》一书中所说：“一个国家的经济增长和经济实力与其人民的发明创造能力和把这些发明转化为有用的产品的能力紧密相关。”在新课改的形势下，语文教学成效与学生的创新意识、创造力密切相关，那么，如何培养学生的创造力呢？笔者谈一谈自己粗浅的认识。

　　一、营造民主和谐的教学氛围，构建平等和谐的新型师生关系

　　新形势下，要提倡民主和谐的教学氛围，首先应该反对教师“一言堂”，提倡“百家争鸣”，让学生在学习中能七嘴八舌地自由讨论、论辩，同时教师应鼓励学生积极思考、大胆质疑，敢于向老师提问，敢于思考、探讨前人的理论成果。

　　再次，在学生回答问题时，除了一些记忆性、纯知识性的题目外，老师应当允许让学生有多种答案存在，鼓励学生说出一些标新立异、新颖独特、有创造性的观点。这样，在教学活动中学生就敢于发表自己的见解和主张，就能充分地发挥自己的主观能动性，从而培养自己的创造力。

　　对于构建平等和谐的新型师生关系，在教学中，始终应以确定学生主体地位为要义。在传统教学中教育者崇尚“师道尊严”，认为教师是传授知识、传播真理的化身，是知识权威的象征，因而在实际学习中学生对教师存在着崇拜敬畏的心理，不能大胆质疑、探究，这样的师生关系是不平等的。因而，在这种情况下，会导致学生盲目地相信依附老师，唯老师是从，死记硬背老师给出的标准答案，以致循规蹈矩，不敢越雷池一步，根本不可能随意发表自己的见解和看法，更不用说他们和老师争论了。所以，如果课堂教学过分机械、沉闷、缺乏生机和乐趣，不能激发学生的好奇心，那么学生就会缺乏自主性和主观能动性，只能被动的服从和接受知识，这样，学生的主体地位就会被忽视，主体意识被淹没，主动精神被扼杀，因而，学生的创造力的培养就只能是一句空话。因此，在新课改形势下，教师必须放下“师道尊严”，把学生当成一个具有独立人格的人来对待，放弃灌输、支配和操纵，摒弃“棍棒”“呵斥”，代之以启发诱导，尊重信任，鼓励支持，关怀帮助。只有这样，学生的主体地位才能确立，主体意识才能唤醒，主动精神才能得到培养和发展，学生的创造力才能水到渠成的培养起来。

　　二、优选教学方法，合理支配课堂，使师生合作真正活跃起来

　　学生创造力的培养与教师的教学方法的运用是有着直接关系的，经过实际教学摸索和总结，我认为在众多教学中，最适宜采用的应是启发式与讨论式。

　　在语文教学中，运用启发式教学方法，并不是在课堂上搞一些“是不是”、“怎么样”等一般化、概念化的问题。而是教师应启发引导理解分析教材中的重点、难点和精华，让学生来深刻理解教材精神实质。同时，运用启发式进行教学，就要本着内容和形式辩证统一的原则组织设计问题，引导学生具体分析作者怎样运用恰当的形式表现深刻的内容，从而达到良好课堂效果。

　　讨论式教学法的运用，真正可以使课堂教学由教师与学生双向交流转向教师与学生、学生与学生多向交流，有利于充分发挥学生的主体作用，这样才能让学生全员参与、主动参与，培养他们的创新思维。在这种情况下教师对教材的处理应有所突破，让学生以课文为例子，充分珍惜例子的价值，并挖掘教材中培养学生创新精神的资源。所以，在质疑探究过程中，在问题设计上也应当从多角度、多层面去考虑，有问才有思，有思才有议，因为问题设计的质量直接影响思考的质量和讨论的质量，而且设计问题要少而精，精而当。一般原则是：体现教材本质性的内容，帮助学生理解教材，沟通各部分内容的内在联系，推动教学的展开。

　　三、在作文指导中培养学生的创新精神

　　1、训练学生在选材中创新

　　选材最忌选用别人用滥的材料，比如写《父母的爱》，描写的是父母的慈爱，所选的材料是很多同学都写过的内容，比如大多数人会写的溺爱、偏爱、宠爱等。但是，仔细思索，从生活中如果选择其中某种大家不常写的内容来写，就会避免雷同，产生出新意。

　　2、训练学生在立意上创新

　　对于同一题目学生容易从大家熟悉的角度去写，但内容显得平淡，立意不够深刻，这种情况教师可根据文章的题目设计一系列典型性问题，诱导学生创造性地“立意”，从而写出不落俗套，、有独特见解的文章。比如同学写《学校的田径运动会》，学生容易只重点记叙场面热烈，规模宏大等方面。在写之前，我引导学生从运动员、裁判员、服务小组人员的身上体现出的精神方面去考虑，从比赛过程中所受到的启示方面去写，经过这样的指导和训练，好多学生的立意新颖，内容充实，写的文章富有表现力。

　　由于这些指导性问题是有意识地围绕“多角度立意，多方面选材”而设计的，能使同学们在思考问题的同时受到启发，激活了他们的创造思维，所以照这样去写，立意新颖的文章定会脱颖而出。

　　总之，新课改形势下的语文教学中，培养学生的能力，不仅仅要注意以上几个环节的问题，还应落实到语文教学的其他各个环节当中，充分激发学生创造力，使语文教学真正活起来，这样，课堂教学定会收到良好的效果。
