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  【摘 要】 情感态度与价值观是新课程目标之一，情感具有感染和迁移功能，它以形象生动的语言和行为直接作用于学生的内心世界，引起共鸣，使其在一种情感的浸润和愉悦之中，自主地接受教师传递的知识。就需要初中物理教师领会新教育理念、提高自身情感素质；挖掘初中物理教材中丰富情感教育素材，使学生逐渐形成积极情感。

　　【关键词】 情感教育；初中物理 

　　义务教育《物理课程标准》从促进学生的全面发展和提高未来公民适应现代社会生活的能力出发，确立知识与技能、过程与方法、情感态度与价值观三个维度的课程目标。新课程目标对情感态度与价值观的强调，体现了学生的全面发展、个性发展和终身发展的基本规律。情感具有感染和迁移功能，它以形象生动的语言和行为直接作用于学生的内心世界，引起共鸣，使其在一种情感的浸润和愉悦之中，自主地接受教师传递的知识。因此培养学生积极的情感是非常重要而又十分有意义的。那么在教学的过程中怎样培养学生积极的情感呢？以下是本人对情感教育在初中物理教学过程中开展一些探索.

　　一、领会新教育理念、提高自身情感素质

　　从心理学角度讲,人类不仅依靠认知而行为，而且受情感的左右而行为。情感是人的社会性需要能否满足而产生的一种体验，它对认知活动、实践活动以及人的身心健康都起着重要的作用,而每个中学生心中都拥有个色彩斑斓的情感世界。他们无法忍受机械被动的灌输，需要情感的滋润。在很多初中生的眼中，因为初中物理学科与生活实际联系最密切，他们常常不自觉的依初中物理教师的人格特征为典范，在这种情况下，初中物理教师的情感素质显得举足轻重。一位自身情感素质较高的教师才会去了解学生内心，才会有意识的走入学生的情感世界。可以说情感教育要能够在初中物理教育中很好的实施，其前提条件是初中物理教师有较高的情感素质。这就要求初中物理教师领会新教育理念、提高自身情感素质。

　　（一）实施情感教育是教育内涵的本质要求

　　以人为本，才能发挥人的潜能，开启人的心智，最大限度地调动人的积极性与创造性，达到培养创新人才和创新精神。课堂教学过程中，教师真情的投入，满怀激情的表演，才能更好地唤起学生真情地品味、欣赏、感染、共鸣，实现师生心灵与心灵的交流碰撞，达到情感的沟通理解，使学生更容易接纳教育，从而更好的掌握教学内容。

　　（二）实施情感教育是学生心理发展的需要

　　初中学生，正处在人生观和价值观的形成过程，很关注他人对他们的欣赏和肯定。多数父母不理解孩子，一旦知道孩子做了错事，一味批评打骂，严重伤害学生的自尊心。所以他们不愿与父母沟通，心理失去了平衡，迫切需要在学校获得情感的补偿。为此，教师在教学上要狠下功夫，精心策划，为学生们搭建一个情感交流的平台，消除他们内心的孤独和恐惧，让学生信任老师，在有问题时可以得到及时解决。

　　（三）教学中教师的倾情投入，是实施情感教育的基础前提

　　情感具有感染和迁移功能。在初中物理教学过程中,要用爱心和真诚面对学生。积极和谐的师生关系可以很好地促进教育教学活动的开展。物理是一门情感性很强的学科，决定了教学双方都必须投入自己的真情，才能感受到物理学科的魅力。在教学中注重创造“情景交融”的氛围。诸如抓住导入环节，吸引学生的注意力。根据学生情绪的变化，调整学习内容，课堂节奏和教学方法，做到环环紧扣。学生便会自主学习，教学效果也随之迅速提高。教师滑稽的动作，幽默诙谐的语言，抑扬顿挫的演讲，手舞足蹈的表演，都会让他们沉浸在轻松的氛围中，拉近师生之间的距离，感染学生。

　　二、挖掘初中物理教材中丰富情感教育素材，使学生逐渐形成积极情感

　　教材中的情感点很多，教学中，教师要认真研究教材，善于挖掘教材中的情感因素，巧妙加以充分利用，适时对学生进行情感教育，激起学生课堂情绪的兴奋点，常会收到很好的教学效果。

　　(一)、爱国主义情感教育

　　通过“两弹一星功勋”钱学森的故事，以优异的成绩赴美留学，获博士学位后，放弃国外的优越条件，突破重重阻力回到中国，致力于祖国的科技事业。在他的主持下，中国“喷气和火箭技术的建立”规划顺利完成，并参与了近程导弹、中近程导弹和中国第一颗人造地球卫星的研制。为中华民族争得了荣誉。教育每一位学生树立远大理想，立志为中华民族的伟大复兴而读好书。可用录像片展现我国长征二号火箭发射“神五”、“神六”的情境，告诉同学们中华民族在科学技术上是有所发现，有所创造的；从而激发学生的民族自豪感和民族自信心。增强学生为振兴祖国和改变祖国面貌的使命感和责任感。

　　(二)、辩证唯物主义观教育

　　物理学科是一门自然科学，在初中物理教材中渗透着辩物主义的观点，教师在物理教学中充分利用教材对学生进行辩证唯物主义教育，能使学生对物理知识的学习领悟得更深刻，掌握得更牢固，更灵活，而且能培养学生用正确的思想方法和学习方法去进行学习。

　　1、在物理教学中进行世界是物质的，物质是不断运动着的观点教育

　　在初中物理分子热运动一节教学时，教师可指出，从宏观看我们周围千姿百态世界是形形色色的物质组成的，而且物质还在不断地运动。从微观讲，我们周围的各种物质是由分子、原子、和离子等微粒构成的，这些构成微观世界的各种微粒，尽管微乎其微，也都是客观存在的，而且这些基本粒子处在不断运动中。

　　2、在物理教学中进行矛盾的对立统一观点的教育

　　在初中物理教材中, 对立统一的观点,可以说俯拾皆是,如运动与静止、动力与阻力、吸引与排斥、熔化与凝固等。这些内容都生动地揭示了自然界中对立统一的基本观点。教师通过物理教学向学生揭示矛盾的普遍性,使学生会用矛盾的观点观察一切、分析一切,找出解决矛盾的方法；从而增强他们分析和解决问题的能力。例如：在讲机械运动的概念时,运用了“对立统一”规律的观点,使初中学生初步认识到运动与静止是相对的,选择不同的参照物得出结论不一样，运动与静止是矛盾的双方,又构成一个整体。运动与静止同时发生,双方各以对方作为自已存在的前题。没有静止,也就无运动,二者既对立,又统一,并在一定的条件下又可以相互转化。这样使学生对静止和运动有了比较深刻的理解。

　　3、在物理教学中进行量变到质变的教育

　　初中物理内容中包含着很多由量变到质变实例，如：物态变化中的温度即熔点或沸点，摩擦中的最大静摩擦力，光传播中光学从密媒质射向疏媒质发生全发射现象的临界角，弹性形变中的弹性限度，超导体的转变温度等。在“物态变化”这一章的教学中，通过物态变化的过程分析使学生悟出物理运动量变到质变的道理并认识到量变到质变的辩证规律。例如：晶体分子的排列是有规律的，当它吸收热量温度升高时分子的振动加剧，晶体的硬度、体积等发生量的变化，继续加热，量的变化不断积累当温度升到一定程度——熔点时，再继续供给热量，分子间的相互作用已不能把分子限制在平衡位置附近振动此时有规律的点阵排列被破坏固体开始变成液态在就是溶解，此时发生了质变而温度不变，这个温度即熔点就是质的变点。当晶体全部溶解为液体后对液体继续加热温度又开始升高发生新的量变。通过具体实例，使学生理解由量变到质变这一自然法则普遍性。

　　（三）环保意识教育  

　　中学生正处于世界观与人生观形成的关键时期，对学生进行环境保护教育，使学生对人类和环境的关系有一个正确的认识，从而培养学生对自然和社会的责任感，使学生具有可持续发展的知识和意识、自觉的环保行为。物理学科与社会、环境联系十分密切，在平时教学中结合具体教学内容，一点一滴地给学生灌输环保意识，从身边小事做起。如：用过废旧电池不要乱丢乱放，应放到指定回收地点，以免污染环境。又如讲到噪声的危害和控制一节时，向学生介绍噪声污染对人造成的危害,如烦躁、耳鸣、头痛、失眠、恶心等,严重时还危及生命。下课时不要在楼道中大声喧哗打闹。实验后火柴梗、纸屑放入指定的垃圾箱等。

　　（四）意志品质教育

　　学生进入初二刚开始接触到物理时表现出很高的学习热情和学习兴趣，可是随着时间的推移，学习内容量的增加和难度的加大，原来一些不好的习惯和品质慢慢暴露出来，缺少意志力和恒心，最终导致学生放弃学习物理。

　　1、结合教学内容，适当介绍古今中外物理学家的故事，学生的意志品质从科学家们的惊人的毅力中，受到熏陶和感染。或者选编一些反映我国现代化建设成就的物理问题，使学生认识到四化建设离不开物理，在心理上产生对物理学习的更高要求，逐步树立为振兴中华而学好物理的远大理想，调动学生学习的自觉性。 

　　2、在教学中，当学生学习发生困难时，教师应积极启发诱导，鼓励学生独立解决一些力所能及的问题，如自己会做的题不去问别人。探索克服困难的方法和途径。通过学生自己的努力，克服困难增强自信心。培养他们的顽强的意志。

　　古语曰：冰冻三尺，非一日之寒。对于学生情感态度正确形成，不是一朝一夕的。在物理教学过程中，教师要充分把握好课内外一切有利时机，培养学生积极向上的情感。
