如何建构“阳光体育运动”可持续发展机制
贵州省罗甸县逢亭中学 周应贵
  【摘 要】 阳光体育运动是由教育部、国家体育总局和共青团中央共同决定，从2007年开始，结合学生体质健康标准的全面实施，在全国各级各类学校中广泛、深入地开展《全国亿万学生阳光体育运动》的简称。因此要使85%以上的学校能全面实施《学生体质健康标准》，使学生能做到每天锻炼一小时，达到《学生体质健康标准》及格等级以上，掌握至少两项日常锻炼的体育技能，形成良好的体育锻炼习惯，就要求构建“阳光体育运动”可持续发展机制，并将其作为一个长期工程实施。本文就“阳光体育运动”的可持续发展进行研究，揭示其积极和消极因素，就如何构建可持续发展机制提出相关建议，以期为“阳光体育运动”更好的实施提供理论依据。所以，建构“阳光体育运动”的可持续发展机制将有助于培养身心健康、体魄强健、意志坚强、充满活力的一代新人，也会给国家带来旺盛的生命力和巨大的财富。
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　　阳光体育运动是由教育部、国家体育总局和共青团中央共同决定，从2007年开始，结合学生体质健康标准的全面实施，在全国各级各类学校中广泛、深入地开展《全国亿万学生阳光体育运动》的简称。阳光体育运动是“健康第一”的理念和国家政策的统一体，它关注的是青少年的体质健康问题，培养的是青少年的终身体育意识，着眼于未来国民整体素质的提高。它不仅注重短期健身目标的实现，更加注重健身效果的累计，是一项长期贯彻执行的方针政策。然而“阳光体育运动”在实施的过程中有很多的地方还没有完善，而且，各级教育行政部门和各级各类学校没有深入持久地实施“阳光体育运动”。因此要使85% 以上的学校能全面实施《学生体质健康标准》，使学生能做到每天锻炼一小时，达到《学生体质健康标准》及格等级以上，掌握至少两项日常锻炼的体育技能，形成良好的体育锻炼习惯，就要求构建“阳光体育运动”可持续发展机制，并将其作为一个长期工程实施。

　　本文就“阳光体育运动”的可持续发展进行研究，揭示其积极和消极因素，就如何构建可持续发展机制提出相关建议，以期为“阳光体育运动”更好的实施提供理论依据。发表论文。

　　1 建构“阳光体育运动”可持续发展机制的现实需要

　　据中国青少年研究中心调查，从1985年开始，我国进行了4次全国青少年体质健康调查，调查的结论让国人吃惊:最近20年，除青少年的身高、体重、胸围等形态发育指标持续增长外，青少年的肺活量、速度、力量、耐力等体能素质都在持续下降。肥胖率比5年前增长了1倍，1/4的城市男生是“胖墩”，眼睛近视的比例更不容乐观;初中生接近60%，高中生达到76%，大学生甚至高达83%，也就是说，现在10个大学生中，还找不到两个视力良好的人[1]。最令人忧虑的还不是一些青少年学生没有健康的体魄，而是许多青少年学生懒惰、脆弱、心理承受能力弱、情绪调控能力差、缺少志气、毅力、缺少顽强拼搏、奋勇争先的精神;有的青少年体力稍有不支就轻易放弃，有的青少年一喘粗气，就当逃兵，更令人担忧的是许多青少年对自己的体质健康状况居然没有一点忧虑，对自己的怯弱行为竟然满不在乎[2]。尤其令人担忧的是随着肥胖、超重率的持续迅猛的增长，给青少年带来巨大的身心压力，导致高血压、糖尿病、高血脂、冠心病等成年病正向低龄化发展。

　　青少年的健康是一个民族健康素质的基础，是每个学生健康成长的基本条件，关系到千家万户的幸福，关系到民族的未来和国家的竞争力。青少年学生健康状况下滑已经成为一个社会问题，到了非解决不可的关键时刻。亿万青少年学生阳光体育运动的开展，无疑是一剂良药，它是新时期加强青少年体育锻炼，增强青少年体质的战略举措，将有利于形成人人参与、个人争先、生气勃勃的校园体育锻炼氛围和全员参与的群众性体育锻炼风气，吸引广大青少年学生走向操场，走进大自然，走到阳光下，积极主动参与体育锻炼，培养体育锻炼的兴趣和习惯，有效提高学生的体质健康水平。所以，建构“阳光体育运动”的可持续发展机制将有助于培养身心健康、体魄强健、意志坚强、充满活力的一代新人，也会给国家带来旺盛的生命力和巨大的财富。切实提高青少年学生身体素质，为实现中华民族的伟大复兴创造有利条件。

　　2 阳光体育运动可持续发展机制的建构

　　2.1 国家完善相关法规及体制是保证

　　国家相关部门应修改或增补现有的《义务教育法)、(体育法》和(学校体育工作条例)，首先应把体育课和校内课外体育活动课以立法的形式体现出来，尤其是小学、初中和高中，在课次上明确要求，任何人不得占用;其次把学生体育课成绩(学习或参与的态度等)和身体素质提高程度(进人不同学校之初和结束对比)按一定的比例列人升学考试成绩的一部分，进行立法。硬性的法规会迫使学生重视、适应、习惯。转变应试教育体制，向素质教育大踏步迈进，因为体质问题最终还要归咎于体制问题[3]。

　　2.2 提高体育课质量和搞好校内外体育活动是关键

　　体育课的质量和校内课外体育活动的状况是开展阳光体育运动的关键。发表论文。体育教师要有高度的责任感和敬业精神，按照“健康第一”的理念，进行体育教学，保证体育课中运动参与目标、身体健康目标、心理健康目标、社会适应目标和运动技能目标的实现，并组织好课外体育活动。

　　2.3 对各级各类学校相关人员进行培训是基础

　　全国亿万学生阳光体育运动的启动是关系到国计民生的战略性举措，应引起全社会的重视，特别是各级各类学校相关人员的重视。包括学校各层次领导、班主任或辅导员、所有任课教师、学校的其他工作人员等，应对上述人员进行定期或不定期的培训，加强他们对学生阳光体育运动的认识，转变观念，提高其对此项工作的重视程度，让其明确:学生的体质和健康是国富民强的关键。主管部门和各级各类学校要在人力、物力和财力上加大投人力度，完善体育师资和健康人员队伍，并经常组织体育教师学习、培训，提高其素质。发表论文。应在场地、器材、经费上给予保障，提高体育教师的待遇。

　　2.4 将此项工作纳入考核内容是导向

　　全国亿万学生阳光体育运动如何开展，并真正达到提高学生体质健康水平的目的，既需要全员的重视又需要具体的措施，各级各类学校在制定相关人员考核及提升干部职位标准时，应认真思考，如何把此项工作细化为具体的量化指标。如对班主任的考核应考虑对学生体育课和课外体育活动重视程度，是否引导或组织学生进行定期的体育锻炼，是否常和体育教师沟通了解本班学生体育课表现、身体素质状况和健康状况，是否迫于升学的压力限制学生的体育活动等。这些考核可以采用问卷形式。对其他人员的考核或提升干部的政绩考核可以采用相同的形式。

　　2.5 建立学校管理监督机构、规章制度及评价体系是核心

　　各级各类学校应建立管理监督机构和规章制度，形成由主要领导挂帅、分管领导主抓、具体人员操作的管理机构，建立健全管理和监督制度，对本校的阳光体育运动进行科学管理并严格监督，奖惩分明。相关人员要紧密配合，共同实施这一长远大计。各级各类学校应根据本校和学生的情况建立阳光体育运动的评价体系。评价内容应全面，评价权衡指标应科学合理。如学生在体育课上和校内课外体育活动中的态度和表现、人校之初体质状况指标和毕业时体质状况指标提高程度等。参与态度和表现等评价应采用自评、教师评和同学评相结合的方式。这就要求建立学生阳光体育运动档案(包括体育课上和校内课外体育活动档案、体质档案和健康档案)。

　　3 结论与建议

　　青少年的健康是一个民族健康素质的基础，关系到民族的未来和国家的竞争力。青少年学生健康状况下滑已经成为一个社会问题，到了非解决不可的关键时刻，我国从2007年开始，结合学生体质健康标准的全面实施，在全国各级各类学校中广泛、深入地开展了“阳光体育运动”。但就当前的实际情况来看还存在很多问题，要想通过“阳光体育运动”真正的提高青少年学生的体制，就要求我们建构“阳光体育运动”的可持续发展机制。“阳光体育运动”可持续发展机制的建构：国家完善相关法规及体制是保证；提高体育课质量和搞好校内外体育活动是关键；对各级各类学校相关人员进行培训是基础；将此项工作纳入考核内容是导向；建立学校管理监督机构、规章制度及评价体系是核心。
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