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  创新是人类发展与进步永恒不变的主题。创新具有一定的层次，教育创新不像科学家、艺术家们的那种创新，而是通过对学生实施教育和影响。使他们成为一个独立的整体，能够善于发现和认识有意义的新组织、新事物、新方法，掌握其中蕴含的基本规律，并具备相应的能力，为将来成为创新型人才奠定全面的素质基础，语文教学活动中必须至力于培养学生的创新精神和创造力。让学生敢想敢说不断开拓进取。具有一定的创新意识。那么在语文教学中如何培养学生的创新精神呢？现就这个问题谈谈自己的几点看法。

　　一、深刻理解创新精神的实质

　　《关于深化教育改革、全面推进素质教育的决定》中指出：“中华民族伟大复兴的关键是民族创新意识、创新精神的复兴。”“全面推进素质教育的宗旨不能仅停留在提高全民族素质上，更要着眼于提高全民族的创新精神、创新能力上。”可见，创新精神是中华民族伟大复兴的关键，也是全面推进素质教育的根本宗旨。发展创新能力离不开创新精神，创新精神是创新能力发展的源泉。在语文教学中要培养学生的创新精神，就要求教师能创设提出问题的具体情境：刺激学生能从不同的角度发现问题、提出问题并获得解决问题的多种途径，从而形成独特的创造性的思维方法。它不是单纯的以组织学生搞几次小发明、小制作就能替代的，它需要通过课堂教学的长期培养而形成。

　　二、关注学生的个性发展

　　在语文教学过程中，要创造良好的课堂气氛，平等地对待每一位学生。鼓励学生对事物发表自己的看法，对学生所提出的不同意见要认真研究，不轻易表态。要给学生提供创造性尝试的机会，对学生的新奇念头、想象力以及别出新裁的观点要加以称赞和鼓励。要鼓励学生对事物进行新的想象，不停留在现成的结论，要引导学生克服恐惧的压力：培养学生的自信心和创造的勇气。例如：我在进行初中语文第—册《狼》这一课的教学时，以自己的微笑贯穿教学过程的始终，与学生形成了一种民主融洽的师生关系，因为我坚信学生只有“亲其师”才能“信其道”。在此基础上，我给学生提出这个故事对我们有哪些启示的问题时，学生积极思考，畅所欲言，各抒己见。有的说“这课说明了人的智慧胜于一切的道理”：有的说：“我们不要做像狼一样的坏人”：有的说：我们要学习屠户的机智勇敢的优秀品质”：有的说：“对狼一样的恶势力，我们要善于和它们斗争”：有的说：“我们和坏人斗争时，要与之斗智斗勇。”对于学生的这些新奇意见．因为其正确，所以我部一一予以肯定，对学生分别给予表扬和鼓励，从而很好地培养了他们的创新精神。

　　三、要具有可行创新的教学方法 

　　创新教学方法应树立这样一个概念：教服从于学，教服务于学，教法服从于学法； 课堂中应尽可能使知识的传授接近于知识最初获取的过程。在这一过程中学生应有主动的质疑，有主动的探索，有积极的求异，有丰富的联想等，教师应致力于引导学生自主学习，独立思考，着力改变教育单向传输知识的做法，变“注入式”为“探究式”。我在教读《狼》这一课时，就恰当地运用了“探究式”的教学方法。当我提出这篇课文的故事情节是怎样的问题时，学生纷纷独立思考、发挥自己丰富的联想力，主动地进行探索学习。结果有的学生摄取信息的能力强，从阅读提示”中找寻到了“遇狼一一惧狼——御狼——杀狼”的故事链条，有的学生是自己做了高度总结，不过是把“惧狼”说成了“怕狼”、把“杀狼”说成了“毙狼”、“劈狼”等，对于这些不同的意见，我都予以一一充分肯定，并给予及时表扬和鼓励，这样也恰到好处地培养了学生的创新精神。创新教学方法应弘扬“教学相长”的优良传统，提倡师生之间、生生之间多向交流，相互学习、相互切磋、相互启发、相互激励，变“注人式”为“启发式”教学。创新教学方法还包括综合使用各种教学方法，综合各法之长。教学中几种方式交替进行，变换使用。能时时给学生一种崭新的思路，一种崭新的启示，使学生始终能保持浓厚的学习兴趣，保持积极的参与状态。

　　四、语文教学要注重课内外相结合

　　结合作文教学，遵循语文教科书中安排的一些实践活动。通过活动来展示学生自我的舞台，在实践活动中带领学生走出校门接受磨炼。通过亲身的实践、感受，积累直接经验，体会科学的精神、体会学习方法、体会做人的道理，意识到生活中处处有语文，处处有东西可写，在生活中学语文。提高学生的语文学习能力，有利于培养学生的创新意识。比如组织学生办黑板报、手抄报，教师把活动的计划告诉学生，至于稿件的来源、版面的设计均由学生完成。这样学生投身于整个活动之中，充分展示了自己的能力。有的学生给自己的小报起了“春韵”“浪花”等有意思的名字，这也是一种创新意识。评报也由学生相互交流，相互学习，调动他们的积极性，让他们看到自己的劳动成果，感受成就，增强自信心，从而培养学生的创新意识。

　　总之、语文教学中要重在培养学生的创新精神和实践能力，强调教学过程是师生交往、共同发展的互动过程，在教学过程中要处理好传授知识与培养能力的关系，注重培养学生的独立性和自主性，引导学生质疑、调查、探究，在实践中学习，使学习成为在教师指导下主动的、富有个性的过程。教师应尊重学生的人格，关注个体差异，满足不同需要，创设能引导学生主动参与的教育环境，激发学生的学习积极性，培养学生掌握和运用知识的态度和能力，使每个学生都能得到充分的发展
