浅谈提高农村初中生作文教学的有效途径
贵州省平塘县新塘乡中心学校 陈国正
  在农村生活的中学生家务活多，课外阅读量少。因此，学生的作文基础、写作能力和质量都比较差，面对此种境况，提高农村中学生的作文教学是我们农村语文教师面对的一个现实的重要问题，根据平常的语文教学和作文教学来看，我认为有解决作文一些有效途径可供参考。

　　一、培养学生学习写作的兴趣

　　俗话说：“兴趣是最好的老师。”教学生写作文，首要任务不要急于让学生如何去写，而是要调动学生的积极性，激发他们的写作兴趣，让学生在作文中快乐成长，在快乐作文中发展。农村中学生对外界新鲜事物的见识少，但生农长在农村，这也是他们学习语文教学的独特优势。应引导他们认真观察农村的风土人情，优美的自然环境，勤劳、淳朴、善良的农民。教师要多启发教育他们，生在农村，热爱农村。爱，才是学生作文的源头活水。教师要引导他们学会去观察、体验、发现。动手尝试，将整个身心融入到乡村大世界之中。这种优势，只要语文老师认真利用，才为农村中学生提高写作能力创造一个良好的环境。比如命题作文，不只过是结合教材或自己的生活经历，自拟一个题目，强制学生写作。只有这样的作文课才会扼杀学生的灵感，使他们厌恶写作文。而是根据农村中学生的生活环境和条件，紧靠“农”字出一些实实在在的题目，能让学生从自己熟悉和感兴趣的身边事物入手，或通过自己观察和体验农村生活、学习来积累写作素材，学生就不会找不到东西可写了，更乐于写作了。

　　二、引导学生多阅读课外书

　　农村中学生阅读面比较窄，知识面困乏，语言苍白，教师就要因地制宜，从实际出发，要求他们平时养成习惯，要去学校图书室借课外读物来看，组织学生每年订阅适量的报刊，开展读书比赛的活动，写心得体会或读后感，利用空余时间背诵古诗词，精美散文。学生有一定的阅读量，积累了一定的词汇量，写作文就少走弯路，写作能力就会提高。阅读在吸收，写作有倾吐。

　　作为语文教师也会充分利用课堂作文时间，读一些优美精粹的文章给学生听，并给以精当的点评。也给他们推荐中外文学名篇名著，激励他们去阅读，潜移默化影响教育学生多读书会读书，会作文，也学会做人。

　　三、充分调动学生主观能动性

　　作文是学生的主观能动性的表现。能否调动学生自身的潜能，直接关系到学生的写作能力的培养。只有挖掘学生的潜能，作文才能收到良好的效果。

　　学生思维敏捷，有的善于形象思维，有的善于逻辑思维。在作文教学中要因材施教，让学生谈心得、拟主题、练写法，列提纲等来挖掘学生的潜力，才能有效地提高他们运用语言的能力。一开始写作文学生畏首畏脚，使语言思维运用能力得不到发展，这就要让学生明白：只要用我手写我心，表达思想情感，就是真正的语言美。

　　充分调动学生的写作积极性。作文水平的提高，靠作文课来支撑是远远不够的，必须采取多方式、多渠道来调动学生的写作积极性，让学生主动自写、自改、自评、互改、互评，老师总结归纳要有点有面有要求有评价，使学生的写作能力得到同步训练。既提高学生写作水平，又能减轻老师的负担。

　　四、鼓励学生多动手写

　　俗话说：“工欲善其事，必先利其器。”要使学生写得出好作文，语文教师要教给学生写作知识、写作技巧。比如，语言的表达，文章的素材的选取、结构的安排，审题的准确，运用联想、想象、象征、对比、烘托等各种表现手法在写作中的体现等。在平时的作文教学中具体地讲授给学生，日积月累，灵活运用。学生作文定然明显提高。

　　教师要经常指导教育学生，作文贵在写，不写不成文。经常写日记，写周记，写读书笔记，写心得体会。一句话，要像画家每天都要写生练笔。不断培养自己的写作兴趣，不要把写作看成是一种负担，而是在提升自己的综合素质。作为学生来说，作文是语文的半壁江山，多进行写作实践，无论是对提高作文能力，还是提高语文学习成绩，都是大有好处的。

　　五、指导学生要善于仿写

　　写作来源生活、需要思想，而中学生的生活面窄，思想尚不成熟，还未形成自己的一套具体的对于写作生活的看法和观点。这样，他们在写作活动时，还需要广泛吸取别人写作的成功经验，中学生写作，也要从临摹开始，摹仿句子、段落，摹仿篇章、语言，摹仿结构、立意等。比如在给学生上鲁迅先生的《从百草园到三味书屋》这篇文章，我就要求学生仿写第二自然段对自然美景的描写的动词描写，在学习朱自清的《春》中让学生学习课文的结构仿写,为学生写作奠定基础，学生模仿能力很强，只要我们细心指导，一定会有很大效果。”

　　仿古今中外作家，把他们平时读书摘抄的优美语句，把它运用到相应的文章中去。经过一段时间的试验，学生感到这样做，确实既丰富了写作材料，又提高了写作技巧，也可以在短时间内提高整体写作水平。从而消除他们对作文的畏惧心理，大大激发作文的积极性。

　　总之，面对农村中学生基础差，学习环境和条件落后的现状。我们要发挥农村山水田园和风土人情优势，挖掘提高学生作文水平的潜在因素，多想良策，充分调动学生写作的兴趣，使教学相长，塑造一个开放型的作文教学之路，共同努力提高农村中学生作文水平。
