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　　语文课标指出：“语文是重要的交际工具，是人类文化的重要组成部分。语文课程应致力于学生语文素养的形成和发展，语文素养是学好其他学科的基础，是学生全面发展和终身发展的基础。”语文教学通过读、听、说、思、演等语文实践活动，把课堂当作舞台，把课本当作剧本，师生共同参与学习，在学习中感悟内容、掌握知识、形成素养。但长期以来的语文教学重视了课堂的教学活动而忽视了学生课后的总结与反思，出现了双基掌握不扎实，问题得不到及时解决，课后拓展落不到实处等很多教学问题。联系语文教学实际及学生掌握知识、发展能力的规律，在语文教学中创建了语文课记反思的学习方式，经过长期的摸索实践证明写“课记反思录”是学生巩固知识，发展能力的有效途径。

　　所谓课记反思是师生在结束了一篇文章的学习之后，对所学知识，所产生的情感及经历的学习活动过程进行一次全方位的具体细致的回想总结，对所学的知识进行整合。反思学习中的得与失，记录学习体验，总结学习经验与方法的一种课后总结回顾方式。它具有方式方法灵活性，知识方法反馈及时性，学生思维创新性等特征。课后反思是学生对他们所经历的学习过程、教师的教学过程进行一次再现式的全程思考与总结。学生知识掌握能力提高的过程实质上就是一个“学习——反思——再学习”的发展过程。有反思才能有发展，每一个学生作为学习主体，都有发展的欲望，教师要充分发挥他们的主观能动性，调动他们学习的积极主动性，使他们主动求知、主动反思、主动发展，并养成习惯，形成能力。

　　一、打破传统教学常规，创建自主学习空间。

　　随着信息社会的不断发展，人才观也发生了翻天覆地的变化，“高分低能儿”被社会所遗弃，“会学习，会发展”的人才被青睐，这一变化对教育提出挑战，要求我们培养出来得人才必须具有自主学习，自主发展的能力，所以我们必须打破传统教育常规，建立一套适合学生掌握知识发展能力的教学方式。课记反思为学生创建了一个自主学习知识、积累经验、创新运用知识得空间，改变机械的知识重复，使总结回顾变得轻松而充满活力，让学生的学习兴趣得到主动发展，学习能力得到充分提高。

　　新课程的培养目标是培养会学习的人，培养创新人才。学生的有效参与是自主学习的表现，课记反思这一学习方式是让学生拥有更多的自主学习时间，更广阔的自主学习空间，引导学生全员有效参与掌握学习策略，把每一课的学习经历通过各种活跃的思维方式，构建成知识网络，内化成语文素养。

　　二、构建反思模式，搭建主动学习的平台。

　　学生的学习活动应该是一个生动活泼、主动积极而富有个性的过程，是充满着学生思考、探究、反思的过程，教师必须把自己置于学生学习活动的组织者、引导者、合作者的地位，努力营造一种和谐而有序的学习氛围，为学生提供自主学习的空间与时间，通过各种有效手段为学生搭建起主动学习的平台。课记反思即是这样一座平台，学生可以在这个交流平台上自主而有序的构建知识，发挥想象，拓展视野。

　　语文课记反思录的一般模式：

　　第一、归纳总结，积累反思。课标指出语文教学必须引导学生“认识中华文化的丰厚博大，吸收民族文化智慧，关心当代文化生活，尊重多样文化，吸取人类优秀文化的营养。”基于这一目标，要求学生对每篇课文中所学到的知识进行整合内化积累。在这一版块中为学生设计了“我找到了他的朋友”“我找到了他的对头”“精彩别错过”“这边风景独好”“字词娱乐园”等多种趣味栏目，用以引导学生回顾整理知识，自主构建知识网络。

　　第二、发现问题，再现探究。有反思才会有疑问，有质疑才能促进更深层次的探究。这一环节以“我的困惑”为主题引导学生回头看，反思所经历的学习过程中存在的问题，学习中又产生的新问题，把这些问题及时记录反馈，师生再组织有效的探究活动解决疑难，从而促进学习，使语文的学习探究活动得到有效的延续和发展。

　　第三、理解内化，张扬个性。语文学科人文性的特点，决定了他对学生精神的导航作用，在阅读中不能以学生理解作者的意愿为目的，而是引导学生对文本产生独特理解和感受，在获得作品意义的同时进行积极的内省和反思。为此设计了“我的名言”“我心中的他”“让我评一评”“给作者的一封信”等。学生与作者的心灵碰撞后产生各种独特感受，课堂时间限制了他们的个性张扬，用这种方式引导学生抒发内心感受，引领学生在对文本的自我解读中，感悟语言、感悟人生、张扬个性。

　　第四、多元评价，促进发展。新课程评价强调参与互动，自评与他评相结合，实现评价的多元化。从建构主义理论出发，新课程评价应该把学生作为评价主体，把评价变成主动参与，自我反思，自我教育，自我发展的过程。把评价放在课记反思中，评价自己、他人、老师在经历学习过程中的各种表现，通过写纸条、悄悄话的方式传给对方，在相互沟通和协商中，增进学生与学生，学生与教师之间的了解和理解，形成积极、友好、民主、平等的评价体系。促进师生的共同进步。

　　第五、收藏积累，课外延伸。课程改革的主旋律是培养学生的创新精神和实践能力，实现传授知识，发展能力和培养创新三者水乳交融。语文课程是开放的，实现语文大课堂，让语文学习充满创造活力。把语文学习向课外延伸，引导学生利用现代信息手段进行搜集、整理、收藏积累，扩大阅读量，打破学科界限，扩大语文视野，使语文富有时代气息，具有国际视野。把教材、课堂当作向导，引领学生见木知林，自主获取和主动建构语文知识与能力系统。

　　课记反思是在这五大环节引领下学生自主进行知识归纳总结，创新运用，探索收集的再学习过程，是一个完整的回顾反思的自主学习体系，遵循学生自主学习、自主发展的原则，利用学的认知规律，促进知识的掌握。引导学生“学习——反思——积累”对所学知识进行再认识，培养他们多向思维的形成发展，促进知识与能力的转化过程，使学生得到愉快、主动的发展。
