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　　【摘 要】 中职英语教学应该坚持以就业为导向的实用性教学模式，即培养出在市场经济条件下能够应用专业英语，并具有一定的专业技能的复合型当代工人是当前职业教育的办学方向。

　　【关键词】 中职；英语；实用性教学

　　中职英语实用性教学的实质是：以培养学生英语应用能力为目标，坚持以就业为导向，培养出在市场经济条件下能够应用专业英语并具有一定的专业技能的复合型人才。教学过程要求在教师的指导下，树立学生是外语学习主人翁观点，充分调动学生学习的主动性，积极参与耳听、眼看、动脑、动手的学习活动，掌握自学能力和运用知识的能力，发展智力、情意，只有这样，才能有效地提高学生的英语交流和实际运用能力。

　　一、导向型的实用性教学内容

　　不同的专业设置，就有不同的专业英语，要求教师要有针对性地对教学内容进行设计、删减，突出专业特色，使其真正满足职业教育的要求。比如，我校有财会、计算机、电子、学前教育等专业，在进行英语教学时，我们根据专业分别设计不同的具有专业特色的教学内容。教学设计的话题紧贴学生的专业及今后的工作环境，体现实用功能。如学会交流和讨论，表达意见，购物、看病、介绍景点、征求意见、面试、阅读设备操作说明书、手机电脑等设备的使用，学习一般职业可能用到的专业术语等。同时注意话题和内容的时代感，使学生能够接触真实、有效的语言环境，做到学以致用。只要明确中职学校英语培养目标，精心选择教材和开发校本教材，设置具有专业特色的英语教学内容，加强实用性英语教学方法的研究和实践，就能为学生进一步提高岗位英语应用技能打下良好的基础。

　　二、形式多样的英语教学模式

　　中职生普遍存在着英语学习的障碍，形式多样的教学模式是激发学生学习兴趣，引发其学习积极性和内在动力的有效手段。中职英语教师应科学地设计教学过程并优化训练形式，为全面发展学生素质服务，要积极开展形式多样的课外活动，努力营造英语学习的环境。一要有效利用多媒体教学，定时播放英语听力材料，创设情景，感受情景。使课堂更具形象性和真实性，拓展教学视野，激发学习兴趣。二要举办形式多样，内容丰富的课外活动，激发兴趣。如填写表格与单据、套写简历、通知、信函等，以达到“在业务活动中进行简单的书面交流”的目的。三要积极开展英语口语交流活动，充分调动学生学习英语的积极性。我们可以将英语课堂结合生活，设置为生活中的一个场景，用英语进行面对面的交流，提高英语口语表达能力，突显英语学习的实用性，同时也提高了学生学习英语的兴趣。还可以把课堂和课外有机结合起来，如游戏式、小组讨论、报告、演讲、竞赛、角色扮演、讲故事等。

　　三、灵活多样的英语教学评价方式

　　教学评价方式过于单一，不利于中职生语言综合能力的培养和学习积极性的保持和提高。中职生的在校学习目的和教学实践告诉我们，中职英语教学必须紧紧围绕提高学生就业能力为宗旨，以培养和激发学生的英语学习兴趣为手段，开发与自己学习基础和专业相适应的校本课程，开展多种形式的教学活动，形成有自己特色的教学综合评价方式。例如，我们在电子专业的英语课程教学中，针对学生基础差的实际，简化《基础英语》的教学内容，适当增加对计算机、电子产品等电器的产品使用说明书的阅读和实际操作，增加以电子产品为特色的英语专业表达能力的练习。再如学前教育专业的女生，她们毕业后面对的是小朋友。对这个专业的学生我们应该更注重她们的口语表达能力，特别是单词发音的准确度。有时候读几个单词、唱一首英文儿歌、做一些简单的单词替换练习，都是对她们一种很好的评价手段。这样，学生对英语课程学习兴趣就大大增强了，课堂气氛也活跃了。对于这些教学内容的评价，我们可以构建科学的、多元化的评价体系，体现以人为本的教育思想，使评价有利于学生的全面发展。评价的结果可以以等级分的形式或文字描述的形式进行，当然也可以口头表达。

　　总之，通过从教材到课堂，从课堂到评价的改革，既丰富了课堂教学，又提高了教学效果；既符合学生的实际特点，又突出了操作技能的实际培训。
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