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  【摘 要】 教师要不断更新观念，去探索发现新的教学方法与教学手段，培养学生的创新意识，让学生在自主中求发展，在自主学习中合作交流，让学生养成独立思考、主动探索，积极创新的习惯。

　　【关键词】 更新观念；实践性；探究性；自主学习；合作交流

　　随着时代的进步，以往的教学方法及教学内容已不适应教学前进的步伐，这就需要我们教师要不断更新观念，去探索发现新的教学方法与教学手段，同时教材的改变对教师来讲又面临着一个严峻的挑战。怎么教、如何教、如何更新教育的观念，如何培养学生的创新意识，如何让学生在自主中学习等，一系列的问题摆在教师的面前，我们应积极应对新的形式，新的课改，努力探索新的教法。

　　一、首先是教师教学观念的更新。要做到这点应从以下几个方面入手：

　　（1）教学方法的更新

　　传统的教学方法只注重知识的传授，过分强调数学的专门化而忽略了与实际相结合，使数学这门学科变得十分枯燥、无味。学生们只能机械的模仿，而学本身的实践性、探索性就荡然无存了。新课标就是让同学们感受到数学来源于生活，使同学们自身体会到数学的美，激发同学们求知的欲望，让同学们自身去尝试去探索，把机械的学习变成主动的学习。只有这样才能让学生们学到数学的精髓而不是它的外壳。

　　（2）教师自身的更新

　　发往无论是教师还是学生只依赖于课本，课本以外的知识作为教师而言也知之甚少。新课程强调要培养学生的创新能力与创新意识，如果教师自峰就不知道怎么去创新更何况学生了。这就要求教师自身首先要具有创新精神。对于教材的知识要有创造性的教学，课本上的例题也可以大胆的去设想，让学生与实际相结合起来自己去感悟、去体会。例如八年级一习题：用两个圆、两个三角形、两条平行线为条件画出一个独特且有意义的图形。本来我认为同学们知道很少，但是让同学们自己做时却大大出乎我的意料，经过同学们间的相互交流就这么一道题几乎用了一节课的时间，拼出来的图形有好几十种，在下课时还有些同学们余兴未尽。反之，如果教师把几个答案，简单地告诉大家，就会大大限制学生个性的发展。因此对教师而言不要只重视知识的结论而忽视知识获得的过程。

　　对于数学教师而言也不要只强调学科的单一性应注重学科的综合性。例如：在讲对顶角的性质时有这么一道判断题“光线的余射角和折射角是不是对顶角”，这就用到物理方面的知识了，因此对于教师而言只有不断地学习，更新自己的知识结构才能适应时代前进的步伐。

　　二、其次培养学生对数学的兴趣

　　俗话说兴趣是最好老师，由于中学生的年龄特点及心理特点造成他们的自制力比较差，创设有趣的数学情境可以激发学生的学习兴趣，让学生在愉快气氛中渡过每节课。是终达到乐学、愿学、主动地学。为以后学生的自主学习打下一个良好的基础。要想让学生对数学产生良好的学习兴趣应做到如下几点：

　　（1）教学方法的多样性与灵活性。

　　新课标强调教师只是教学引导者和组织者，学生才是学习的主人。/因此对每节课设计应以学生为主体，用不同的方法调动学生学习的兴趣。例如可以让学生自己动用操作激发兴趣，也可以让学生自己寻找规律，调动学生的学习兴趣，当同学们自己发现规律时就会感受到成功的喜悦，对知识的掌握就更加充满信心。

　　（2）创设情境，诱发兴趣

　　兴趣是推动学习的种最实际的内部动力，直接影响到学习的效果。学习数学唯一正确的方法就让学生再创造也就是让学生本人把要学习的东西，借助于已有的知识或经验自己去发现或创造的过程。所以教师在教学时一定要找准知识的土刀入点结合课堂教学实际，为学生创设良好的情境，让学生充分动脑思考，动手参与的机会，使学生在有限的时间内，也发挥自己最大的潜能。

　　教师还要抓住学生的好奇心，好胜心强的特点，善于创造新奇有趣，富有挑战性的问题情境，激发学生参与再创造的欲望，在学习内容和求知心理之间不断制造疑问，诱发学生主动探索。例如：八年级数学讲轴对称和轴对称图形中的称美，让学生自己利用轴对称及性质设计一些精美精美的图案，就能很好的激发学生的学习兴趣。

　　三、让学生在自主中求发展

　　要培养学生的创新意识，让学生在自主中求发展，就应该相信学生，对于不同的问题要让学生说出自己的观点，让学生自己去感悟、去发现、去探索，这样就使每一位学生的创造力及个性得到发展，让学生成为教学的主体，让他们自主学习就能够成为现代教学改革的出发点与归宿。在教学中教师要充分发挥学生的主体作用，让学生主动地学习，从而达到课堂教学最优化的目标。把课堂的主动权交给学生，教师在教学活动中要起到一个组织者、激励者、指导者的角色，才能使学生轻松自如主动的发展。

　　（1）首先，教师要确立学生在教学活动中的主体地位，尊重学生的自主性，尊重他们独特地思维方式和活动方式，能够让学生自主地、独立地活动发展，真正让学生成为自己学生和活动的主主人。调动学生的积极性，让学生自己去总结方法。引导学生质疑、解疑、最终学会学习，做学习的主人。

　　（2）其次，以正确发现、认识学生，充分肯定每个学生都有成功的需要和潜能作为教育的出发点，以激励学生的主观能动性和潜能，促使他们发现自己、发展自己、不断进取，争取更大的成功。平时还应多鼓励学生勤思、善问、使学生从接受性学习向“探索——转化——创新”的创造性学习的转变。

　　（3）最后，老师对教学内容安排，教学环境的设计，教学方法的选择，都要从学生的实际出发。在教学过程中让学生充分发表自己的意见，创造一个平等、和谐的气氛，这样既可以活跃课堂，又能增强学生的参与意识，提高学生的协作学习能力。只能这样才能更好的让学生自主中求发展。

　　总之，新课改并不是对于以往课程的简单否定，它是在以往课程的基础上酝酿而生的。新的课改要在实践中才能得到发展与完善。在新课改的实施过程中教师要有更多的活动空间，应该是主动的探索者、研究者、创造者。我们在教学时应着眼于学生潜能的挖掘与提升，让学生养成独立思考、主运探索、积极创新的习惯促使学生的自主发展，让学生能够形成积极主动的学习态度，让学生在自主学习和合作交流中养成独立思考、主运探索，积极创新的习惯。
