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  随着市场经济的不断发展以及社会需求的不断变化，我国中学的语文教育长期以来，为了追求升学率的提高和教育评价的偏差，只重视语文基础知识的灌输、盲目追求分数的高低，正如人家所说的“考考考，老师的法宝；分分分，学生的命根”。把基础教育搞成升学教育、应考教育，驱使广大学生为争夺高分而奋斗，脱离我国经济发展和社会发展对人才的实际需求，一些老师把精力集中放在少数学生身上，放松和忽视了多数学生的培养，使他们成为教育的弃儿，失去发展的机会和前进的信心。在智育上，只重知识教学，轻智力培养；在知识教学上，考什么，教什么，提倡死记硬背，加重学生负担，使学生知识结构残缺，再说有一些课本内容过于陈旧，和现代社会相差甚远，学起来枯燥无味，挫伤了学生学习的兴趣，从而导致了人文精神教育的缺陷，使学生的人格没有得到全面的发展，或者各种不良现象在社会上滋生蔓延，甚至有些人走上违法犯罪的道路，成为教育体制缺陷的牺牲品。在此过程中，既有体制因素的制约，又有人为因素的影响，但中学语文教育倡导人文精神教育将大势所趋，刻不容缓。我们必须从此过程中吸取经验教训，为语文人文教育的实施开展打下良好基础。

　　语文教育中倡导人文精神的主要目的是引导学生如何为人处事，如何认识自我。其中包含了如何处理人与人、人与自然、人与社会的关系。从另外一个角度说，人文精神是一个人、一个民族、一种文化的内在灵魂与生命。如果轻视人文精神的教育会给我们的教育事业带来很大的挫折，我们培养的下一代就将是畸形的一代。本人在从事语文教学工作期间，体会到中学教师尤其是年轻教师对人文素质的培养相对缺乏，同时深感加强语文人文教育对学生成长与成才的重要性。语文教学要关注学生在学习过程中的情感、态度和生活的亲身体验，在整个学习过程中，培养一种自主、合作、探究性的良好学习行为习惯和学习方式，形成正确的人生观、价值观、世界观，完善健康的心理品质和高尚的人格，为学生的终身发展奠基，使其成为合乎社会需要的人。

　　由此可见，目前我国中学语文人文教育工作仍然值得我们深入思考和探索，加强人文教育任重而道远。那么我们应该怎样做呢？

　　一、在语文教学中，注意对学生进行全人格和主体性教育

　　语文的内容是丰富多彩的，我们必须把塑造学生形象、实施全人格教育放在首位。培养学生的爱国主义、集体主义精神，继承和发扬中华民族的优秀传统和革命传统，逐步形成正确的世界观、人生观、价值观。全人格教育，就是以学生为本，发展学生的主体性，进行主体性教育，促进学生情感体验、价值选择、思想道德、社会责任感等心理和身体的有机的、全面的、和谐的发展，即以人为本的德、智、体、美的全面发展，培养学生的独立个性，使其个性自由发展，增强他们的主体意识，形成开拓精神、创造才能，提高他们的个人价值，懂得自尊、自立、自强、自制，对自己的言行负责，才能具有对社会、对人类的使命感，充分实现自我价值。在这一点上，语文教学有着它得天独厚的条件，中华文化的深厚历史底蕴和源远流长可以培养学生的民族自豪感和人文素养。我们的语文教学就是要抓住一切时机和教材中的有利因素，引导学生充分认识学习是自己的事，想方设法引导和指导学生主动进取，主动读书，主动思考。我们必须从大处着眼，小处着手，也就是从教学内容的价值取向出发，完成语文各阶段的教学目标。而语文学科比其它学科更适合自己学。教师的作用就是要激励学生抓住机会，在其天赋所及的一切领域充分表现并展露自己的才能，唤醒挖掘学生的潜在意识和潜在能力，引发学生的创造性，让学生都动起来，参与学习实践，充分激发学生主动意识和进取精神，并使它成为一种需要。我国自孔夫子、孟子至韩愈、王夫之等，都在探讨和追求人生的完美境界，把教育目的与追求理想人格统一起来。学好语文才能为青少年未来全人格发展打下良好基础。只有基础牢固，人格才能得到均衡发展。对中学生来说，知识虽然重要，但如何为人处事、做什么样的人更加重要，这才是教育的真谛。

　　二、语文教学中，要尊重学生在学习过程中的独特体验，进行正确的人生观教育 

　　在语文教育中，首先我们要打破“师传生受”等旧观念的框框，师生应该平等地参与课堂双边活动，注重书本知识与学生实际生活的联系，加强教学中的启发、提问与讨论、研究，促进学生独立思考，增加学生课堂的活动与作业，以发挥学生的学习主体作用；其次是学业上宽容，要允许、鼓励学生提出各种与教材、老师意见不一致的，哪怕是幼稚甚至错误的观点（当然不能放弃引导的责任），允许学生保留意见。不要迫使学生钻入老师预先设计的“标准”答案中。实行民主教学，尊重学生在学习过程中的独特体验，这也是重视学生主体地位的表现。

　　在语文教育中倡导“人文精神”的目的就是要对学生进行正确的人生观教育，注重人的道德情操和人生修养，使其形成良好的道德品质和自我修养能力。在语文教学中重视学生个性心理品质的发展，使其养成社会所需要的道德品质。由于中学生正处于世界观、人生观、审美观的形成中，各种语言信息中的美与丑、善与恶、健康与腐朽经常错综交织，对学生的个性心理品质的发展都会产生一定影响。所以，教师应帮助学生分清良莠，辨别精华与糟粕，懂得美丑、好坏，在“分析”上多下功夫，并对学生在语文活动中所表现出来的不健康的个性心理品质及时加以诊治，促其转化。这就要求，在倡导“人文精神”教育中必须注意学生个性心理品质的发展。这种个性心理品质的发展目标，应该包括诸如热爱生活，孝顺父母，热爱人民，具有强烈事业心，富有社会责任感、正义感、集体荣誉感、民族自豪感等品质在内的情感目标构建；包括积极进取，勇于探索，自尊自强，谦虚谨慎等品质在内的性格发展目标构建；包括吃苦耐劳，顽强勇敢，知难而进等品质在内的意志目标构建。只要利用好，学生自然在提高语文素养的同时，也提高了他们的人生修养和人文精神。

　　三、在语文教学中，保持工具性和人文性的统一

　　语文教学的工具性是指语文本身是表达情意、交流思想的工具，是人脑思维的工具，是学习其他学科的工具。同时，语文可以传载人类社会的价值观，是一个社会正常运转必不可少的工具。对于中学生来说，最基本的听、说、读、写等能力是应该很好地掌握的，然后经过阅读的熏陶提升自身的文学、人文素养，从而养成正确的价值观及人格的全面发展。语言作为一个促进人类交流和社会进步的工具，而且是一个生活中必须的工具，已经成为每一个现代人必须拥有的能力。中学生只有掌握了语言这个基本工具，才能更进一步地进行自我发展；也只有掌握了这个工具，才能更好地发展。

　　语文人文性就是通过语文教学，以学生为主体的教育，本质上是强调人的情感和体验，其目的就是发挥人文性使其达到完善的境界，它具有反映客观现实的本质，是社会的载体，又具有主观揭示人的内心表情达意的作用，人文性就是揉和了这两种复杂的综合的内容。现代语文由于分类教学的加剧，使其越来越单一，越来越狭窄，但实质上他应该是一个综合性的学科。

　　语文的性质决定了语文教学任务的双重性，即它的“工具”性和“人文”性，语文课程的工具性与人文性并非对立的，而是相互联系、相辅相成的，如果我们只重视语文课程的人文性，语文学科将沦为人文主义的虚幻世界；如果我们只重视语文课程的工具性语文教育又将会陷入科学主义的泥潭，影响到人的发展。语文课程的工具性解决的问题是学生该学习什么，如何学习；语文课程的人文性则着重解决为什么而学的问题。一个人的精神世界本来就有理性与非理性之分，工具性偏重于理性，人文性关注于非理性，理性与非理性的统一体现了人的完整性。所以，在语文教学中要坚持工具性与人文性的统一。，也可以这样子说，工具性是基础，人文性是发展，只有两者相结合，语文教学才能走上一条可持续发展的道路，培养出来的学生才能适应新世纪的要求。

　　总之，在语文教育中，将人文精神教育贯穿整个语文教育的始终，对于培养学生健康完整的人格，促进学生的全面发展，起着不可估量的作用，对我国提高一代国民素质将产生深远影响。
