关注网络德育，用好网络双刃剑
新疆伊犁州察布查尔县第三中学 孙冬梅
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　　网络，特别是移动互联网的应用普及，展现出全新的生活思维空间，影响着当今青少年生活成长环境并且逐渐形成一种新的文化形态。网络为人们提供丰富多彩的信息，快捷便利的网上生活，与此相伴的“网络垃圾”也随处可见，侵蚀着青少年。网络如同一把双刃剑，如何发挥好其正面效益，促进青少年茁壮成长；最大限度减少其负面效应，提高青少年驾驭网络的素质和能力，是网络时代德育教育所面临的一个难题。

　　一、正确认识网络，了解网络作用。

　　1、网络文化丰富了青少年的学习生活、交往、消费、娱乐和游戏方式。

　　互联网为青少年的成长带来了无限广阔的空间，成为他们获取知识、交流思想、休闲娱乐的重要平台。青少年可以超越时空的制约，在相对宽松、平等的环境里，十分方便地与相识或不相识的人进行联系，实现交流与交友的自由化。在网上青少年可以很方便找到适合自己的学习材料，甚至是需要的教师和学校，拓展了青少年的受教育空间。网络购物既是一种方便、快捷的消费方式，也是一种青少年所喜爱的时尚潮流。一些电脑游戏的益智性在一定程度上能强化了青少年的逻辑思维能力。网络时代所构筑起的新的生存、生活方式，正影响着今天青少年的认知、情感、思想和心理。

　　2、“网瘾”对青少年身心发展的负面影响。

　　由于网络中信息接受和传播的随意性、匿名隐蔽性，五花八门的观念、思潮也充斥其间，良莠并存、真假难辨，对于自我监控能力不强、极富好奇心的青少年具有无限的吸引力和诱惑力，道德的偏差使得青少年对自我行为的约束力大大减弱。在网上极易放纵自己的行为，完全按照自己的意愿来做自己想做的事，忘却了社会责任。部分青少年学生并不认为“网上聊天时说谎是不道德的”，认为“在网上做什么都可以毫无顾忌”等，往往导致他们对网络的极度迷恋。据中国青少年网络协会第三次网瘾调查研究报告显示，我国城市青少年网民中网瘾青少年约占14.1%，约有2404余万人；在城市非网瘾青少年中，约有12.7%的青少年有网瘾倾向，人数约为1800余万。

　　二、青少年“网络中毒”的主要原因

　　1、青少年身心发展的特点，是引起“网络中毒”的主观原因。

　　根据中国互联网络信息中心统计，2013年3月底，中国移动互联网用户已达8.17亿，其中1/3是学生，青少年成为网络使用的主体。青少年时期其心理和生理的发展都处于一个非常特殊的青春期阶段，随着性成熟青少年产生了成人感，出现了强烈的独立性需要。对于在现实生活中自卑、性格内向、自制力差的青少年，互联网无疑让他们在虚拟世界获得了尊重、友情和成就感等，青少年因此不能自拨。

　　2、网上未经过滤令人眼花缭乱的信息资源是引起“网络中毒”的另一个主观原因。

　　互联网纷繁复杂、鱼龙混杂的信息资源，是引起网德问题出现的“罪魁祸首”，它所营造的“快餐文化”，使很多青少年放弃思考。有些网站为了吸引顾客，提高点击率，往往在主页上张贴色情图片，只要上网无论你想不想看，都会跳进你的视野，心智尚未成熟的青少年一旦接触到这些内容，受到的影响可想而知。中国青少年心理成长基地对其学员进行的一项调查表明，95%以上的网瘾少年觉得生活没劲儿；94.6%的网瘾少年具有内向、敏感的个性特质，他们内心自卑，对生活有强烈的无助感；54.8%的网瘾少年因上网受到阻拦，采取过暴力手段等等。

　　3、家庭和学校网络德育教育的缺陷是引起“网络中毒”的客观原因之一。

　　当前社会竞争十分激烈，家长忙于工作与孩子之间缺乏必在的沟通，有的家长除了满足孩子的物质需要外，很少能走进孩子的心灵深处。我们见到有些家长一旦发现孩子有错，不是很好地与孩子进行勾通，而是大打出手，造成孩子与家长隔阂敌视，这就使部分青少年在虚拟社会中寻求现实生活中得不到的情感慰藉。学校作为青少年受教育的主要场所，往往只注重传统道德教育，忽视对青少年进行必要的网络德育教育。

　　4、社会原因。

　　制约上网的法制不健全，网络道德教育薄弱，国家对于营业性网吧的管理不分健全，能抓住青少年“眼球”的积极健康的，适合青少年的游戏软件领域一片空白，寓教育娱乐于一体的正面软件的开发远远滞后于网络技术的发展及计算机的普及。

　　三、对症下药，用好网络双刃剑。

　　在网络时代，网上冲浪已成为许多青少年快乐生活的重要内容。那么家庭、学校和社会就有责任为青少年提供适当的空间，融洽的氛围和良好的监督，让他们学会用网络增长知识，增强自律意识，帮助他们在虚拟的世界和现实世界之间保持适度的张力。

　　（一）学校教育应帮助青少年树立正确的网络文化道德。

　　1、让网络道德教育进课堂，将其纳入公德教育。

　　信息教育的普及越来越低龄化，许多学生手上掌握了熟练的上网技巧，头脑里却少了网络道德规范这根“弦”，网络道德教育已经滞后于网络技能教育。许多上网的青少年对网络管理规范、法规常识等内容根本不了解。学校应在《思想品德》课、《心理》课、《信息技术》课的内容中加入网络道德教育的章节，通过课堂教学使青少年学生在学习技能的同时，增强网络法制道德观念，提高自律意识。教育青少年自觉遵守网络道德规范，养成上网的良好习惯。

　　2、把网络道德教育纳入日常行为规范中。

　　在日常管理和法制教育中加强对青少年进行网络法制和网络道德教育。宣传、倡导和规范网络自律与网络文明，组织青少年参加各种道德实践活动，使青少年在面对家庭、学校、社会各种道德问题时能作出正确的判断，在实践中不断提高道德素养。

　　3、教师——网络时代的“防疫针”。

　　网络的虚拟性、匿名性使得很多青少年上网交往时，随意宣泄自己的情绪，说假话、空话，有的对在聊天室或留言板上吵架骂人津津乐道，放任青少年在网络世界中驰聘，缺乏正确的引导，他们就会在网络中“迷航”。只有教师掌握了网络工具，与学生共同在网络平台进行交流，引导教育青少年善用网络资源，教会他们如何分辨其中的有害信息。因势利导，积极规范青少年的上网活动，有针对性地开展对青少年上网的指导。让青少年认识到对于网络文化我们不可能完全控制“网络污染信息”的传播，只能勇敢面对，提高自己分析、鉴别、明辨善恶能力。启发青少年的道德思维，帮助他们培养和形成良好的网络道德行为，充当“网络防疫针”才是学校网络德育教育的关健。

　　（二）、网络时代需要“网络家长”

　　1、不断学习，提升自己道德素养。

　　家长是孩子的第一任老师，孩子既是家庭的血脉的延续，是父母情感的寄托。“孩子上网流连忘返，家长对网络一无所知”是网络时代的许多家长的尴尬。家长作为孩子最重要的德育引导者，应该勇于接受信息时代的挑战，不断学习，提升自己的人格、素养、网络技能使用能力和网络道德认知水平，做子女最敬佩的人。使孩子自觉自愿接受你的道德熏陶，有效帮助孩子提高对“电子海络因”的免役力。

　　2、积极主动关心孩子，构建网络安全防线。

　　家长必须关注上网的孩子，多与他们进行交流、沟通，了解孩子的内心世界。最好不要把电脑放在孩子的房间，而是应该摆在家中的公共场所。可以与孩子一同制定上网计划、严格控制上网时间及上网内容，加强对孩子上网监管，避免孩子在家或在网吧登陆不良网站，受到侵害。

　　3、培养孩子多种业余爱好，提高网上防卫术。

　　注意培养孩子有益的业余爱好，尽可能为孩子营造丰富多采的生活，让孩子知道除了电脑是他们的良师益友外，生活中还有很多值得他们去尝试、去探究的有趣的事物。

　　(三)、家庭、学校、社会联手抓好假期网络德育教育

　　长达一、两个月的假期，如何让孩子拥有一个安全充实、充满情趣的假期，是学校、家长、全社会都应重视的。针对孩子的假期几乎大部分时间在社区渡过，在青少年的思想上建立一道防线，抓好假期的德育工作，要求学生从客观实际出发，努力学习网络知识和技能，提高操作水平，自觉维护网络安全，建设网络文明，争做倡导和维护网络安全的先锋。从自身做起争做文明网民，营造文明、安全的网络环境。

　　四、营造绿色和谐的网络文化大空间

　　网络德育是德育工作重要组成部分，只有充分的了解、认识网络，才能运用网络发挥好“双刃剑”的正面效应，减少青少年“网络中毒”，使青少年朝着积极、健康的方向发展。通过青少年个人、家庭、学校、社会全方位立体交叉防护措施，让孩子拥有一个绿色和谐的网络文化环境。
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