对思想品德活动课教学的几点认识
云南省永胜县梁官中学 殷 明
　　本着“人的思想品德是通过对生活的认识和实践逐步形成的”这一理念，新的思想品德课程标准强化了过程性、体验性目标，以期引导学生主动参与、亲身实践、独立思考、合作探究，改变单一的记忆、接受、模仿的被动学习方式，从而实现学生学习方式的改变。通过两年实践，我对思想品德教材中“活动”有以下几点肤浅的认识。

　　一、活动课在实际操作过程中需解决的问题

　　1、人们对活动课思想认识力度上不够深刻

　　活动课是教育教学改革的一个突破口，但在目前中考的压力下，它的存在必会引起家长、授课老师的疑惑。毕竟，上活动课要占用课堂时间乃至课余时间，有的家长认为子女的动手能力可以随着年龄的增长而增加，或有先发育智力后培养能力的想法，对此，除加大宣传力度外，还得依靠广大的思想品德老师在活动课这一课题上多探索、多总结，让人们逐渐认识活动课的重要性。况且，这几年来的思想品德中考试题，无不打上了实践活动能力考查的烙印，如果我们平时忽略了活动课的教学，学生面对考题就会无从下手。为了适应新形势下的中考，必须重视思想品德活动课的教学。

　　2、活动课的开展受到客观条件的限制

　　农村基层中学由于办学条件差，硬软件难以跟上要求，不能具备上活动课的条件上，具体可表现为分组讨论易受到其它班级的干扰，且班级面积小而班容量又大，不便于教师的巡视以便解决学生提出的问题等，这些都影响了活动课的质量。这在客观上要求国家、社会加大对教育的投入资金，健全教学设施，培训教师的业务能力，以便更好的开展活动课的教学。

　　3、活动课的逻辑结构需要改善

　　探究性学习是一种学生学习方式的根本改变，是学生风餐露宿动人　学科的概念、规律开始学习转变为通过各种事实来发现概念和规律的方式。这种学习方式首先应由学生发现问题，然后通过收集资料并进行归纳总结、比较、统计分析，最后通过讨论和交流，形成对问题的诠释。

　　二、要上好活动课，需发挥教师的“主导”作用

　　活动课是教师的教育活动和学生的学习活动相结合，又以教师为主导下的学生为体的教学活动。尽管活动课的目的是促使学生的发展，让学生动起来，成为活动课的“主人”，但教师的主导地位却不容改变，否则活动课就会成为自由式、开放式的休闲课、游玩课。

　　1、认真选好活动课题

　　活动课的内容一般是由教材自身所提供的，但有的课本身已超越基层农村中学所拥有的教学条件，教学硬软件难以跟上。针对这种情况，应对活动课的课题加以选择，不能拘泥于教材，应大胆创新。例如，九年级第三单元的主题探究，在活动中，应要求学生查阅资料，收集相关信息，以演讲、讲故事、看录像等形式，让学生认识到自己不仅是社会主义精神文明的享受者，而且是社会主义精神文明的参与者和创造者。在行动中体会到自己所所肩负的历史重任。

　　2、精心组织活动程序

　　只有明晰的教学程序，才能提高活动课的教学效果，才能让课堂教学更具有教育性和实用性。如第三课的活动《守护我共有的家园》教学中，针对目前我校校园环境不容乐观，中学生环保意识淡薄，自律意识差的实际情况。我与学生们一起对教材规定的教学程序进行了重新设计与整合：创设情境（向学生们展示校园白色污染严重、学生随手乱扔纸屑、乱折花卉的照片）——问题讨论（学生对此展开激烈的讨论；老师提出问题：你平时是怎么做的呢？你今后又该怎样去做呢？）——超级链接（由此及彼，可见生态环境面临着严峻的形势，环保刻不容缓）——反省提高（班级制定环保计划书并能从现在做起，从我做起）。通过学生自己参与设计的教学活动课，他们对“环保”有了更理性的认识，能亲身体会“守护我们共有的家园”的重要性和紧迫性，这也是学生思想境界得以升华的一堂课。

　　3、活动形成灵活多样

　　初中学生不但兴趣各异，个性也各不相同，又具有不同于成年人的性格特点，如果活动课堂单一化、模式化，就会使活动课单调、枯燥、缺乏活力。因此活动课的形式应多种多样。依据教学内容设计一些生动活泼的教学形式，如举行辩论赛、演讲、编报、讲故事、演小品等，还可以采取模仿电视栏目《焦点访谈》、《实话实说》、《人生AB剧》等形式开展活动，如开展“环保”的教学活动，可以放手让学生开展实地调查，撰写调查报告，还可以邀请环保人士到班级进行有关环境保护的专题讨论。组织学生进行“三月行”美化校园宣传活动，还可以让学生向环保部门提出整治、保护环境的建议，为加强环保工作献计献策。这些内容别具一格的、形式多样的活动会更有利于激发学生发挥主体作用，也有利于提高活动的效率，从而达到预期的目的。

　　4、活动过程适时调控

　　教师的“主导”地位重要表现之一就是能适时调控、引导学生。由于初中生的个性、心理品质以及对知识的认知、感悟能力等方面的差异，表现各有不同。这就要求教师能真正了解每位学生的动态，并能在活动过程中积极引导学生，抓住时机进行教育。例如，在活动课《一国两制：实现和平统一》的教学过程中，首先播放录音余光中的《乡愁》，那童声揪人心肺，台湾还没有回归的怀抱，而台独分子却有意制造分裂，让海峡两岸的人民忍受新情分离的痛苦，此时教师适时引导，指出完成祖国统一大业是历史潮流，不可阻挡，痛斥“陈水扁”之流分裂祖国的丑恶行径，同时教师应抓住学生的心理——义愤填膺之时，设计题目，让学生写一篇驳斥“台独”分子无耻行径的小论文，流露爱憎分明的情感。

　　5、及时做好活动总结

　　活动课结束后，老师要及时进行总结，既要肯定活动的精彩和成功，又要指出活动的不足和缺憾，同时对每位学生在活动中的表现进行认真的评价，并作为平时考查的重要依据。同时老师应指导学生撰写活动心得与体会，专题小论文，调查报告等，师生之间相互交流，在条件允许的情况下，可利用黑板报，自办手抄报等宣传形式，展示学生的活动成果。

　　三、活动课教学应避免的几个误区

　　1、重视情感、态度、价值观的培养，并不等于取消了学科的知识目标

　　“寓教于乐”，让学生快快乐乐地学，让学生在“动”中不知不觉地学到知识，能力得到锻炼。这要求活动课的落脚点仍在学科的知识目标上，归根结底还是要达到教学目标，所以，活动课的教学不仅在“动”，更在于知识的积累，“动”是为学知识服务的。

　　2、尊重学生的主体地位，并不能削弱教师的主导地位

　　一堂活动课热热闹闹，丰富多彩，学生积极参与，全身心投入到“活动”的每一过程，但缺乏教师的归纳提升，捕捉有效信息，及时挖掘学生的潜力则是不成功的。这要求教师正确处理收与放的关系，在活动过程中真正做到以教师为主导，以学生为主体。

　　3、不能坚持理论与实践相结合，课堂和社会相结合

　　活动课中教师要注意两个问题，即避免理论的简单化，实践的盲目性，如果过分强调理论，则会显得课堂的僵化和沉闷；反之，过分强调实践而忽视理论的指导，也会使实践显得无序和杂乱。同时教师在组织活动课时，要突出社会热点、焦点，紧密联系实际，把课堂教学和社会实践有机的结合，紧跟时代步伐。

　　总之，思想品德的着眼点应放在如何使学生得到自主发展，而不应停留在活动的表层，不能为活动而活动。“活动课”是一种全新型课例，要靠我们思想品德教师在教学实践中不断摸索总结，努力提高组织活动的艺术和技巧，从而探索一条适合活动课教学的新路子。
