中学数学教学如何注重学生数学素质的培养
贵州省六盘水市六枝特区新窑乡中学 陈 凯
　　《数学课程标准》明确指出：“数学学习应体现基础性、普及性和发展性，使不同的人在数学上得到不同的发展”。这就要求我们一切教学活动的出发点和归宿就是为了学生的发展。作为课程的数学与科学研究的数学有着本质的区别，义务教育阶段的数学课程体现了“大众数学”的教育思想，不是以培养数学精英为目的，我们培养的学生只有极少数人从事数学研究，绝大多数要通过数学的学习，获得数学能力，形成数学素质，因此，数学教学要坚决摒弃追求考试高分的功利性，要面向全体学生，让每一位学生获得和谐发展，培养学生适应未来生活和进一步发展所必须的数学素质，数学素质已成为公民文化素养的基本组成部分。我们的数学教学必须改变传统的知识堆积和过分注重学习的结果的教学方式，要立足于学生的发展，着眼于培养学生良好的数学素质。

　　一、培养学生良好的数学观察能力，深化数学思维

　　良好的数学观察能力是数学素养的基本内容。观察是获得各种信息最基本的方法，也是分析各种问题、解决问题的基本途径，是打开思维探索的大门的金钥匙。敏锐的观察力是创造思维的起步器。达尔文说过：“我没有突出的理解力，也没有过人的机智，只是在觉察那些稍纵即逝的事物，并对它进行精细观察的能力上，我可能在众人之上。”可以说，没有观察就没有发现，更谈不上有新的创造。学生的观察能力是在学习过程中实现的，在课堂中，怎样培养学生的观察力呢？首先，在观察之前，要给学生提出明确、具体的目的、任务和要求。其次，要在观察中及时指导。比如要指导学生根据观察的对象有顺序地进行观察，要指导学生选择适当的观察方法，要指导学生及时地对观察的结果进行分析总结等。第三，要科学地运用直观教具及现代教学技术，以支持学生对研究的问题做仔细、深入的观察。第四，要努力培养学生浓厚的观察兴趣。对所观察的数学对象，既要看整体，又要看局部；既要看数字特点，还要看图形特征；既要看一般属性，又要看本质属性。如解方程196x－42x－2＝0，原方程的二次项系数193显然太大了，直接应用求根公式很麻烦。可以引导学生观察二次项和一次项的系数，196是14的平方，一次项系数－42是14的－3倍，于是可以得到简便解法：原方程化为（14x）－3×（14x）－2＝0，利用求根公式解关于14x的方程。

　　二、发展学生良好的数学想象能力，拓展数学思维

　　爱因斯坦说：“想象比知识更重要。因为知识是有限的，而想象可以包罗整个宇宙。”在教学中，引导学生进行数学想象，往往能缩短解决问题的时间，获得数学发现的机会，锻炼数学思维。数学想象一般有以下几个基本要素。第一,想象往往是一种知识飞跃性的联结，因此要有扎实的基础知识和丰富的经验的支持。第二，是要有能迅速摆脱表象干扰的敏锐的洞察力和丰富的想象力。第三，要有执着追求的情感。因此，培养学生的想象力，首先要使学生学好有关的基础知识。其次，新知识的产生除去推理外，常常包含前人的想象因素，因此在教学中应根据教材潜在的因素，创设想象情境，提供想象材料，诱发学生的创造性想象。另外，还应指导学生掌握一些想象的方法，像类比、归纳等，著名的哥得巴赫猜想就是通过归纳提出来的，而仿生学的诞生则是类比联想的典型实例。例如教学七年级几何知识时，让学生想像：在直线l上有线段AB等于8cm,BC等于2cm，求线段AC的长。一般的同学可能马上会回答AC等于10cm，我们应引导学生想象点C会在点B左边还是右边呢？是只能在左边，还是只能在右边，还是两边都可以呢？让学生进行猜想，从而得出正确答案。这样学生的创造动机被有效地激发出来，创造思维得到了较好地培养。

　　三、培养学生的问题意识，发展批判性思维

　　培养学生的问题意识和批判性思维是学生形成创新能力的基础。教师要鼓励学生敢于思考，积极地保持和强化自己的好奇心和想象力，不迷信权威，不轻信直观，不放过任何一个疑点，敢于提出异议与不同看法，尽可能多地向自己提出与研究对象有关的各种问题，提倡标新立异和独辟蹊径，尊重学生在数学学习中的个性化思考。例如，在讲授反比例函数时，可以引导学生自主思考：1、对于前面学过的正比例函数y=kx是否存在反比例函数？为什么？如果存在，它的解析式又是怎样呢？2、我们已经掌握了正比例函数的性质，那反比例函数又具有怎样的性质呢？3、正比例函数的图象是经过原点的一条直线，那反比例函数的图象是怎样的？它是否经过原点？为什么？通过这一系列的问题质疑，使学生对反比例函数得到了创造性地理解与掌握。在数学教学中培养和提高学生的问题意识，就要特别重视学生自主发现问题能力的培养，教师要给学生最大限度的质疑空间，同时要成为学生学习的引领者、促进者，让学生的批判性思维得到全面、深刻地发展。

　　四、培养多角度思考问题的能力，拓展数学思维

　　培养学生从多角度分析问题的能力，是提升数学素养的重要训练方法。从多角度分析问题，培养了学生的数学思维的流畅性、变通性和创造性，能够有效地提高学生的数学能力，促使学生深刻地领悟一些基本的数学思想方法，摆脱一种思维受阻时就一筹莫展的思维窘境。如学习了平行四边形的四种判定方法：两组对边分别平行，一组对边平行且相等，两组对边分别相等，对角线互相平分。教师可以引导学生变换思考角度，还有什么方法判定平行四边形？学生积极思考，大胆探索，得出了许多新命题：1、一组对边平行，一组对角相等的四边形是平行四边形；2、一组对边平行，一条对角线平分另一条对角线的四边形是平行四边形；3、两组对角分别相等的四边形是平行四边形；4、一组对角相等，一组邻角互补的四边形是平行四边形；5、一组对边平行，另一组对边相等的四边形是平行四边形；6、一组对边相等，一组对角相等的四边形是平行四边形；7、一组对边相等，一条对角线平分另一条对角线的四边形是平行四边形；8、一组对角相等，一条对角线平分另一条对角线的四边形是平行四边形。这些命题都是学生积极思考的结果，通过这样的训练，有效地拓展了学生数学思考的领域，把学生的思考引向了更加广阔的空间。教师还要让学生对自己所提出的命题进行反正论证，认真分析研究，看是否成立，养成科学严谨的求学态度。通过分析，学生认识到命题
