如何创设教学情境
贵州省大方县大方镇第六小学 舒修梅
  【摘 要】 教学情境是一种特殊的教学环境，是教师为了支持学生的学习，根据教学目的和教学内容有目的地创设的教学环境。创设教学情境，可以增强学习的针对性，有利于发挥情感在教学中的作用，激发学生的学习兴趣，使学习更为有效。 

　　【关键词】 小学数学；教学情境

　　情境是指知识产生或应用的具体环境,建构主义理论认为：学习是学生主动的建构活动，学习内容应当与一定的情境相联系，在实际情境中进行教学，可以使学生利用原有知识和经验同化当前要学习的新知识，这样学生获取的知识更加有效、持久。在小学数学课堂上创设有效的教学情境，可以为学生提供从事数学活动的机会，激发学生学习数学的兴趣和学好数学的愿望；可以让学生在具体形象、富有情感性的情境中很快掌握数学知识和技能，体验数学的美；可以使本来枯燥、抽象的数学变得生动形象。创设有效的情境还可以提高小学数学课堂教学的实效性。那么，究竟如何来创设有效的情境呢？笔者谈谈自己的一些看法。

　　一、生活展现情境。即把学生带入社会，带入大自然，从生活中选取某一典型场景，作为学生观察的客体，并以教师语言的描绘，鲜明地展现在学生眼前。例：在教学《米和厘米的认识》时，先让学生用厘米去量黑板的长度，让学生在经历中发现用厘米量较长的物体是比较麻烦的，怎样能简便一些呢？学生的探索欲激发起来，教师进而介绍测量较长物体的长度，常用米作单位。这样让孩子轻松、容易的学到知识，并让孩子参与了学习知识的全过程。 

　　二、实物演示情境。即以实物为中心，布设必要的背景，构成一整体，以演示某一特定情境。这种方法特别适用于小学低年级学生。这一阶段的孩子形象思维比较活跃，抽象思维还在逐渐建立，用实物激发孩子的形象思维，利于学生抽象思维的培养，这一情境可以结合学生自己的学具来进行。例：在教学《除法的初步认识（一）》时，教师拿出６个苹果，奖励给书写规范的３位同学，请同学们帮忙分一分，看看怎样分最公平？同学们积极踊跃的都想表现一下自己最能干、分得最公平！于是，这节课的积极性就调动起来了。 

　　三、音乐渲染情境。即用音乐把听者带入到特定的情境中，现成的乐曲、歌曲，教师的清唱、表演唱、哼唱等都是行之有效的方法。例：教学《６的乘法口诀》这节课时，教师可以播歌曲《青蛙之歌》，让学生注意听，找找里面的教学知识：“一只青蛙一张嘴，２只眼睛４条腿，扑通一声跳下水呀，??！”然后问：“一只青蛙一张嘴，２只青蛙４条腿，那么６只青蛙有几张嘴、几只眼睛和几条腿呢？”从而引出教育内容。教学完后，还可以利用歌曲帮助学生记忆６的乘法口诀。 

　　四、故事引入情境。即通过一些儿童感兴趣的故事，将教学内容穿插其间，增强学生感悟能力和解决问题的能力。例：在教学《６的初步认识》这节课时，师叙述：“小朋友们喜欢米老鼠吗？（喜欢），今天老师就要给你们讲一个坏老鼠的故事。有只小老鼠呀！他非常的懒惰，因为这个毛病呀！没办法，只好去偷农民伯伯的土豆，（出示画片），你看，它满满的装了一袋呢！正往家扛，可是呀！它也是个粗心鬼，口袋破了也浑然不知，正从里面漏土豆呢！此时，让学生观察，口袋里原有几个？漏了几个？口袋里还剩几个？该怎样列式？它继续往前走，口袋里的土豆该怎样办？口袋里还剩几个？”用这种形象生动的故事引导穿插，学生有兴趣，学得轻松。 

　　五、谜语设疑情境。即抓住学生爱问爱想的特点，用一个谜语来提示本课的内容，让学生猜一猜、想一想，从而调动学生学习的主动性。例：在教学《日历》这节课时，教师让小朋友猜一猜，下面说的是一个什么物品。“看似一本书，天天剥层皮，春夏秋冬全在内，务请大家都珍惜。”学生们个个争先恐后的抢答出不同的答案，从而拓宽了学生的思维，然后师说出答案是日历，引出课题，使学生在一个积极的状态中学习新知。 

　　六、问题创设情境。即在教学活动中，根据学生、教学内容和生活实际的具体情况，营造一种现实而富有吸引力的学习气氛，以激发学生学习数学的兴趣与动机。它的实质在于揭示事物的矛盾或引起主体内心的冲突，使之处于“心欲求而未得，口欲言而不能”的状态，真正“卷入”学习活动中。一个好的数学问题情境，能集中学生的注意力，诱发学生思维的积极性，引起学生更多的联想，也比较容易调动起学生已有的知识、经验、感受和兴趣，从而更加自主地参与知识的获取过程、问题的解决过程。例：在教学“平均数”时，我创设了这样一个问题：有一个池塘平均水深1.2米，一个身高1.3米一点也不懂游泳的小孩不慎掉进池塘里，会不会淹死？这个创造性的问题，不能光凭学生对平均数的求法的熟练程度来解决，而要靠对“平均数”概念的深刻理解。 

　　总之，只有通过精心设计富有真实性、有效性、探索性、针对性、适度性的情境，才能唤起学生学习的兴趣；只有让学生置身于逼真的情境中，体验数学学习与实际生活的联系，才能品尝到用数学知识解释生活现象以及解决实际问题的乐趣。从而能够更好的提高数学课堂的教学效率。
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