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  【摘 要】 情感式教育是本着促进学生智商和情商和谐发展的原理，以情感性引导为主要手段，通过设置典型环境、典型语境、典型心理感受促进学生健康、快乐、全面成长。本文主要就情感式教育在初中语文教学的运用方式和基本成效进行初步分析和探讨。
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　　众所周知，教育是人类有目的、有意识的培养人的活动，是人类特有的一种社会现象。情感式教育是在教学教育过程中教师充分运用各种教学方式和手段激发和引导学生兴趣、动机、自信、意志和合作精神等影响学习过程和学习效果的重要因素，并在具体过程中培养学生广阔视野和人本情怀，进而保持积极、乐观的学习态度，科学运用已有的知识能力创新学习的方法路径，提升教育教学效果，并重点开拓具有批评性思维能力和创新意识的学习精神。

　　一、突破情感式教育的认识误区

　　当今学生，哪怕是初中生，平等、民主意识都很强，他们渴望与老师平等、友善的朋友关系，而不单纯是“师道尊严”的仰望姿态，如果只靠“传道授业”的教学思维和教学方式必然不能适应现实需要。实践证明，只有与学生建立基本的感情纽带，注重以朋友加探讨者的身份进行引导，注重体会学生情感反映和情感共鸣，才能够产生良好的教学效果，并受到学生的欢迎。

　　第一，情感式教育的主动权、主导权全在教师，而不是学生。在语文教学中，我们应注意鼓励性语言的选择，个人的鼓励、集体的褒奖、形体的暗示、音乐的巧合都能使学生童心荡漾、信心倍增，用心感受语文的乐趣。但鼓励不是催促，更不是怂恿，教学中要注意鼓励的时机和力度，应时鼓励，适当添加。学生是一张纸，是教学影象的合成。学生原有的感知，教师要应知应会。新旧知识的衔接，来往教师的颜容，熟陌氛围的对比以及教学内容的搭建，都会对学生感知的形成起着潜移默化的作用，教师应根据学生的学习实际开展教学，教学不能大跨度，高难度，急于求成，低年级的教学内容应从下往上，依次推进，高年级的教学内容应从上往下，回顾以往，举一反三。

　　第二，情感式教育方法不是一味无原则迁就、讨好学生，针对缺点和错误，要艺术地批评，尊重他们的自尊心。对于这些有缺点的“小大人们”，作为老师，不要灰心，放下师者的架子，去了解他们，去关心他们，去爱他们，做他们的朋友。当你走进他们的心里的时候，他们接受了你，你会发现你的老师的尊严不但没有丢，而且还高大，丰满起来。为了这些有缺点的小大人们，即使有时委屈你去当“孙子”，当“奴隶”，你也是伟大的，因为教育他们，关注他们，爱他们，是你一生的责任，一生的追求，一生的心血，而你的幸福就象毛泽东诗句：俏也不争春，只把春来报，待到山花烂漫时，它在丛中笑。

　　第三，情感式教育的重点是教师要带着感情去改进教学方法，不断提高教学质量。初中语文教育着重培养学生的人文品质，继承民族文化传统，汲取现代文化精髓，形成文化底蕴。这就需要教师提升自身的素质能力，通过广泛的阅读、思考和总结形成扎实深厚的专业功底。同时，语文教材带给我们的不仅是语言符号的堆积，还是充满着思想、热情和灵魂的精神世界，其内容包罗万象，涉及地理、历史、物理、生物等学科。只有广泛阅读、思考和总结，才能将阅读视野扩展到书本之外，才能开拓学生的知识视野，使学生的语言文字实际应用能力和人文素养都得到提高。只有在具备扎实基本功的前提下，进一步改善教育教学方法，合理进行教学探讨和思维发散训练，特别是注重情感态度和价值取向引导，着力培养学生的科学态度和科学道德，以及使学生具有对社会生活的现实与未来的人文关怀。

　　二、实践情感式教育的方法初探

　　第一，直接感知，激发兴趣。赞可夫说过，教学法一旦触及学生的情感和意志领域，触及学生的精神需要，这种教学法就能发挥高度有效的作用。要想在学生的心灵占有一席净土，就要把星星比作眼睛，让月亮变成飞船；感去引发，知去描绘，兴趣当作攀爬的阶梯，无形中就会把一群天真活泼的孩子带入知识的海洋。我感动天，感动地，怎么就感动不了你。我们的老师在日常的语文教学中经常饱受这样的煎熬，这样的无奈。感觉是学生原有的，对外界事物浅显的认识，是一种表象。兴趣是对感知过的事物发自内心的喜好程度，兴趣越浓，学生的学习积极性越是高涨。人的心理是由认知和感觉两大系统构成的，在人类进行各种活动中，两大心理系统互相影响，互相促进，学生的体育学习活动也不是仅由认知系统实现的，而是整个学习过程中都有感觉系统的参与，只有使学生在语文学习活动过程中体验到独特的快乐和喜悦，体验到经过艰苦努力而取得成功和进步的积极情感，才能激发学生主动深入学习，真正提高学生学习的效果。

　　第二，自主学习，调动情感。首先，要保持和善的微笑，微笑是人与人交流的良好基础，也许教师的一个不经意的微笑会使学生倍感亲切，缩短了师生间的距离，进而调动学生自主学习的主动性和积极性。其次，保持亲切和善的目光，在初中语文教学中，通过目光的交流可以传达出教师的各种感情，例如：赞赏的，期待的，鼓励的，安慰的… …等，这种情感信号的释放可以让学生体会到老师自身情感的传达和信念的支撑。再次，使用温馨恰当的语言，语言的交流能够直接而又恰到好处地表现出各自的心态。教师可以用幽默、诙谐的语言为学生创造一个轻松的学习环境；可以用鼓舞、激励的语言引发学生内心的学习热情；可以用严肃、坚定的语言培养学生的良好学习习惯等等。实践证明：融洽的课堂氛围，良好的师生关系是提高课堂效率的前提，是激励学生思维的关键。

　　第三，合作交流，释放真情。在班级教学中存在师生之间、生生之间的关系，这是合作学习的前提。在教学《背影》一课时，至爱亲情，血浓于水溢于言表，一个背影，融注了深深的父爱。父亲的背影，通过特写，抒发了浓浓的父子深情。这篇文章对于处在初中转折阶段的八年级学生而言，具有其独特的作用，通过反复朗读，我们能品出那平常得不能再平常的叮嘱中饱含着的浓浓的父爱，进而让学生由人推己，从而达到理解父亲，热爱父亲，回报父亲的目的。中学生的成人意识迅速增强，常常渴望独立，难免与父母产生冲撞，从而产生逆反心理。学好本文，会让他们读懂父母，理解父母，热爱父母进而回报父母。不管是对学生的成长还是对中华传统美德的弘扬都大有裨益。在语文能力的形成上，这篇文章教会学生小处落笔，用好截取法，采用朴实而饱含深情的语言表达对父母的爱，对学生语文综合素养的提高和良好品德的形成有不可低估的作用，就这两方面而言，笔者认为这篇文章编排在八年级语文教材中恰到好处。

　　总之情感式教育重在引导学生自读自悟，并在生动客观的情感交流中，促进学生的思想感情与作者的思想感情产生碰撞而共鸣，进而形成难忘的情感经历、深刻的审美体验，从而得到美的熏陶、理的启迪。
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