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  高中生物新课程标准对教学又提出了许多新的目标和要求，我们高中生物教师要使课堂教学的效果达到新课程标准所规定的教学目标，同时又要使学生的个性得到充分发展，就必须设法提高课堂教学的效率。为此，经过几年的高中生物教学的探讨，我们进一步深化了“思维对话，高效课堂”的实施策略，现做一总结。

　　一、精心设计教学方案

　　新课程改革下的高中生物教学中，始终以培养学生的思维能力为出发点，改变了传统的教学模式，消除了以满堂灌、强迫学生接受知识的老路，重视了学生能力的培养，全面提高了学生的素质，变“要我学”为“我要学”。本着“一切为了学生，为了学生的一切”为出发点，在教学实践过程中不断探索、不断提高、不断实践，尽可能发挥教学中的积极因素，克服消极因素的影响，就要静心设计教学方案。

　　教学方案是教师在备课过程中对将要讲授的一堂课的总体规划，是实现课堂高效率的前提。我们高中生物教师在备课过程中，不但要认真研究教学大纲和课程标准，掌握教学目标；而且还要了解学生的认知能力和现有的知识水平，更要吃透教材，内化教材，熟悉教材中的每个知识点，知道和教材内容相关的背景知识，并预测学生在学习过程中可能出现的问题，针对这些问题选用恰当的教学方法。这样设计出来的教学方案才切合实际，具有可操作性。

　　二、巧妙思考课堂导入

　　当代著名的教育家叶圣陶先生说：“教师不仅要教，而且要导。”

　　一段精彩的教师导入语能使学生很快地进入最佳的学习状态，并能激发出学生的学习兴趣和强烈的求知欲，使之全神贯注于本节课的教学活动中。

　　如在学习《伴性遗传》时，我们教师可先根据农村重男轻女的现象给学生讲述这样的故事：在某山区，一个妇女连续生了四个女孩，邻居、婆家人都瞧不起她，她自己也看不起自己，以为自己没本事，生不了儿子，无奈之下，她便自杀了。故事讲完后可问：“她为何要自杀？生女孩是女人的错吗？人的性别是如何决定的？”通过这样的一个实例引入新课，营造了一个吸引人的课堂情境，抓住了学生的好奇心，学生的学习兴趣就被充分调动起来了，为下面的学习设置了悬念，使学生很想去知道性别是如何决定的。

　　三、创新课堂教学内容

　　1.注重引起学生的学习兴趣。

　　“兴趣是最好的老师。”如何激发学生学习生物学的兴趣，对于我们每个生物教师来说就显得尤为重要。学生学习的兴趣可通过教师课堂上创设各种情景来激发。而创设情景可以各种各样，可以是一个教具的呈现，一个问题的提出，还可以是一段视频资料的演示，等等，而这必须根据教材和学生特点进行选择。

　　2.运用直观教学，丰富学生的感性认识。

　　生物学是直观性很强的一门学科，直观教具有实物、标本、模型和挂图等；直观手段包括幻灯、投影、录像等。通过直观教学能使学生掌握学习的第一手材料，大大地丰富学生的感性认识，加快理性认识的飞跃。

　　各种实物、标本、模型对于吸引学生的注意力，提高课堂的教学效果具有很大的促进作用。实践证明，几乎百分之百的学生都喜欢做实验，特别是让他们自己动手做实验。例如学习“显微镜使用”时，让学生自己安装、对光、观察切片，此时学生对实验本身的兴趣就会迁移到有关的知识上，激起他们探索知识的热情，使他们在轻松愉快的情境下获得丰富的知识。

　　3.设置问题情景，激发学生的学习欲望。

　　兴趣产生于认知和需要，是人们力求认识某种事物的心理倾向，也是参与学习的强大力量。为了激发起学生的学习兴趣，可以新颖、生动、活泼的例子导入新课。

　　导入的方法有多种，如提问、讨论、设疑质问等。例如，在讲“植物的蒸腾作用”时，就问学生人怕太阳晒，而植物为什么不怕？在讲述“鸟卵的结构”时，可以这样的问题引入，在磕鸡蛋时从没有发现两层卵壳膜，是不是课本上介绍错了？又刺激起了学生的学习欲望，结果在做实验时，学生真的剥离出两层卵壳膜。通过问题设置，很好的激发了学生学习的热情，起到了事半功倍的效果。

　　四、重视生物实验内容

　　1.改变传统的教学观念。

　　传统的教学，往往把学生当成一个被动接受知识的容器。老师教学生多少知识，几乎就要求学生掌握多少。学生所学的知识是死知识，学生掌握的技能是没有创新的技能。

　　由此可见，我们高中生物教师在实验课教学过程中，要改变“满堂灌”、“一言堂”的纸上做实验的授课方式，不再担任课堂教学的主角。在学习过程中，学生才是学习的主角，学生才是教学的主体。传统教学方式把教师作为教学过程中的主角，忽视学生的地位。

　　生物学科是一个实验科学，这就要求在学科教学中，创设各种问题情景，引导学生以自主、探究、合作式的教学方式进行学习。在教学过程中，教师要有选择地对学生进行目的教学，不要忽视学生创造性地学习，不要限制学生思维的发展，不要忽视学生在学习过程中闪光的地方。高中生物的教学中有很多设计实验的题目，教师不要包办，要让学生大胆去设计，大胆开拓自己的思维。教师可以组织学生对每位学生的设计思路进行分析比较，找出不足之处，进行改正，教师在整个的学习过程中，是一个指导者，是一个辅导者。

　　2.注重语言表达技巧。

　　教学语言的运用，是生物课堂教学活动当中十分重要的一个部分。首先要简洁、明了。其次要让自己幽默起来，有时候一句幽默话语可以拉进老师和学生之间的距离。林语堂曾经说过，那些有能力的人、聪明的人、有野心的人、傲慢的人，同时，也就是最懦弱而糊涂的人，缺乏幽默家的勇气、深刻和机巧。他们永远在处理琐碎的事情，他们并不知那些心思较旷达的幽默家更能应付伟大的事情。

　　比如在学习生物体内化学元素组成这节课的时候，教师可以让学生将6 种微量元素编成口诀“新（锌）铁臂（硼）阿童（铜）木（钼），猛（锰）！”来记忆，既调动了学生学习积极性，又升华了课堂氛围。

　　因此，通过幽默、风趣的语言去感染学生，激发学生的求知欲来提高课堂教学效率，也是很非常有效的学习方法。

　　3.注重实验教学。

　　自然科学离不开实验，实验可以让学生充分的动手、动脑。刚进入高中开始生物学习的时候，实验尤为重要，它是增强学生学习兴趣的好办法。对大部分学生来说，实验的过程就是体会的过程：体会科学的方法，科学的精神，感受科学研究中的乐趣。

　　通过实验可以培养学生收集和处理生物学信息的能力，实验过程中要鼓励学生多讨论、分析实验中出现的现象，培养学生解决问题的能力。

　　例如“叶绿体中色素的提取和分离”这一实验，有的同学在实验中得不到清晰的四条色素带，这时候就要分析到底是丙酮加得太多，研磨不充分，还是滤液细线划得太细等缘故。这样一来，就培养了学生综合处理生物学信息的能力。

　　实验过程中，教师还可以鼓励学生自主设计实验来提升学生探究问题的能力和创新思维，从根本上提升学生学习生物的兴趣。

　　生物课堂的教学效率还与教具的使用、教师的表达能力、教师的感染力和个人魅力、和谐的师生关系、民主宽松的课堂氛围等许多因素有关。在教学过程中，我们高中生物教师只有不断地探索，不断地反思，不断地总结，尽可能地发挥教学中的积极因素，克服消极因素的影响，课堂教学水平和教学效率才能不断地提高。
