少数民族初中学生辍学原因调查、分析及对策
广西隆林各族自治县德峨镇初级中学 黄章仁
  广西隆林各族自治县德峨镇初级中学是一所苗族、彝族和仡佬族学生居多的学校，2013——2014学年度下学期，这所初级中学学生人数由756人减少到645人。除去转学的20人，共91位学生因各种原因辍学。笔者经过调查研究，从社会，家庭及学校三个大方面得出了结论。

　　一、社会方面

　　第一，独特的民族传统文化带来的负面影响：

　　隆林各族自治县位于广西西北部，处在滇、黔、桂三省交界地带。是广西仅有的2个各族自治县之一和百色市12个县（区）中唯一的一个少数民族自治县。隆林是一个“老、少、边、山、穷、库”的县份。1997年被自治区人民政府命名为革命老区；是广西仅有的2个各族自治县之一和百色市12个县（区）中唯一的一个少数民族自治县；是广西28个国定贫困县之一。隆林各族自治县聚居着苗、彝、仡佬、壮、汉等五个民族,具有绚丽多姿的民族文化，古朴奇特、浓郁的民族风情，被称为“活的少数民族博物馆”。隆林具有内容丰富独特的民族风情节日。其中五个民族共庆的节日：春节、元宵节、“三月三”、“五月五”“七月十四”。各民族传统的节日有：苗族的“跳坡节”，彝族的“火把节”，仡佬族的“尝新节”，壮族的“香根节”（农历正月二十八）“三月三”或“排歌节”、“四月八”、“六月六”、“九月九”、“冬至节”、“灶王节”。而在这些节庆当中，影响最大，内容最丰富，规模最大，参与人数最多，则是苗族的“跳坡节”，彝族的“火把节”以及仡佬族的“尝新节”，每年当这三个节日举办的时候，吸引不少区内外及海外人士观光旅游。德峨镇位于县城南面30公里，聚居着苗、彝、仡佬、壮、汉等5个民族共17000人，其中少数民族15980人，占总人口的94％，系典型的民族之乡，堪称“活的民族博物馆”之缩影。街场上，满目皆为五彩缤纷、艳丽夺目的民族服饰，对情歌声、唢呐、芦笙声、“尝酒”的叫卖声。每年正月初九日，德峨镇民族广场都要兴办隆重的苗族的“跳坡节” 参加跳坡的人大都是男女青年，穿起节日盛装，每人各带一种乐器，有月琴、口琴、笛子、芦笙等。跳坡开始时，男青年争先恐后地向场上竖的柱子攀爬，谁能按规定的动作又快又好地爬到顶，又倒滑下来，就可得到杆上的酒和肉，还有一些奖品。在爬杆过程中，前来参加活动的苗族青年和邻近的各族青年，团团围绕在杆子周围，有的吹芦笙跳舞，有的弹琴吹笛，有的喝彩助威，非常热闹。许多青年在活动中开展社交，寻找对象。部分学生参加到“跳坡节”活动中，少数学生发展到同居或结婚的程度。

　　第二，“读书无用论”的消极影响：

　　一是由于生活贫困，根本不认识到“崇尚知识”、“教育兴邦富民”，靠科技改变贫穷落后命运的重要性。至今，不少群众依然有“识字不能当饭吃”、“读书影响种田地”等不正确思想，不愿送子女入学。有的学生家长经学校和老师几次登门教育说服，最后勉强把子女送来学校，但一到农忙就三天两头留子女在家带弟妹，或帮守牛羊、要猪菜、或下地干农活，不把上课当一回事，爱来就来，严重影响了子女的学业。

　　二是经过30年改革开放，国民经济得到了长足发展，沿海地区工人相对缺乏、工资增长较快。部分家长看到了实惠，鼓动学生南下打工。一些小工头的直接利益决定于所带工人数，他们就将眼光转向学生。

　　三是高学历人才也必须要创业、也必须要打工。教育的结果没有产生直接的经济利益。

　　第三，《义务教育法》成了摆设，有法不依。《义务教育法》是教育部门和学校的事，动员辍学学生入学也就是学校和教师的分内事了。

　　第四，随着改革开放的深入发展，广大人民群众的生活水平得到了相当程度的提高，少年儿童生理早熟低龄化现象相当严重。他们的心理健康缺乏正确引导。

　　第五，教师工资福利的增长速度跟不上物价上涨速度。导致部分教师无心教育，不求有功，但求无过。所谓的“绩效工资”则是逐月扣再按学期发，并没有真正起到激励作用。有的教师则利用课外时间搞创收，无心教学。

　　二、家庭方面

　　第一，部分家长受到“读书无用论”的消极影响，并不认真关心子女的教育发展及身心健康，读到哪儿算哪儿、读不读是子女的事。

　　第二，部分家庭经济比较困难。“穷人的孩子早当家”，

　　第三，部分家长长年在外打工，没有时间也没有精力关心子女的教育和健康，出了事，也就结婚了事。

　　部分家长

　　三、学校方面

　　第一，学校基础设施得到了相当的发展，教育教学设备配备相当齐全，但学生宿舍及及教师宿舍配套数量仍然不足，二、三位学生睡一个床的现象仍然存在。

　　第二，县城中学扩大规模扩招适龄学生后，学校能招到的优质学生则相对大少。教师们即使努力付出，也达不到相应的教育教学质量，大部分教师也就心灰意冷了。

　　第三，学校缺乏相应的心理教育辅导课程，给学生的心理教育发展及教师的心理健康带来不良影响。

　　第四，素质教育理论的不同解读带来的负面影响给教师教育教学积极性造成打击。素质教育评价体系不够全面，对教师教育教学工作的评价最后归结仍然放在分数上。理论与现实脱节。

　　综上所述，造成少数民族初中学生辍学原因错综复杂。因此，应该因地制宜，采取如下措施：

　　第一社会方面：

　　一， 加大力度宣传《中华人民共和国义务教育法》。让广大群众都能够知法懂法。

　　二， 国家机关采取多种有力措施，切实切实将《中华人民共和国义务教育法》的法律效力发挥出来。

　　三， 提高人民群众的经济收入，增加就业岗位，培养知识转化为效益的社会氛围，进一步消除“读书无用论”的社会土壤。让广大群众深切体会到“知识就是金钱”、 “知识就是效益”。

　　四、逐步提高教育工者的工资收入，使之赶上物价的上涨，充分发挥教育工作者的积极性，让他们安心工作。

　　第二家庭方面：

　　一， 学习《中华人民共和国义务教育法》，《末成年人保护法》切实保障末成年人在权利，创造条件保证末成年人完成学业。切实关心末成年人心理健康，与学校一道为末成年人的健康成长保驾护航。

　　二， 放假期间，应该切实关心子女的身心健康问题，

　　第三学校方面：

　　一， 形成长期有效的家校联系机制，跟家长及时沟通，为学生的健康成长提供方便。增设心理辅导教师，

　　二， 为外出务工人员子女提供长期的心理辅导。

　　最后，政府法制机关应该采取多种形式的措施保证《中华人民共和国义务教育法》，《末成年人保护法》的切实可行，很多教育问题就能够得到充分的解决。
