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　陶行知先生说过：“生活即教育”，什么是“生活教育”陶行知指出：“生活教育是生活所原有，生活所自营，生活所必需的教育。教育的根本意义是生活之变化。生活无时不变，即生活无时不含有教育的意义。”在陶行知看来有了生活教育就能打破“死读书、读死书、读书死”的传统旧教育；有了生活教育，就能“随手抓来都是学问，都是本领”，哪么，学生生活的主体是谁，无疑是学生自已，学生通过自已的活动，身体力行，与外界进行信息的交换和交流，从生活中体验情感，感受教育，得到教育。由些可见，陶行知先生主张教育教学要以学生为主体,让学生主动探究，主动学习，主动感知，主动体验的教学模式，反对教学以教师为主体，教师包办的教学模式。可以说“生活即教育”本身就是以学生为主体的教育。

　　随着社会的进步，我们充分的认识到，以“学生为主体，教师为引导”是更行之有效的教学模式，而我们做为教师要扮演好自已的角色。如何实现学生为主体的教学，关键在一个字：诱。如何“诱”，即要做到“道而弗牵，强而弗抑，开而弗达”。要做好这些，我想要进行以下两点工作：

　　一、彻底改变教师包办，实现学生学习的主体性

　　教师包办的教学模式有其存在的长期性和广泛性，要让它成为过去式，存在着诸多阻碍因素，其中的一个因素就是教学认识的固化。不可否认，以教师为主体的教学模式为我国的教育事业培养出了许多人才，立下了汗马功劳，但在新型的社会形势下，它已不在适应需要。在社会迅猛发展的今天，只有更高效的教学模式才能培养更具备创新能力的人才。现代学科教学论认为：教学必须以学生为主体，这是亘古变的客观规律，是更高效的教学模式。所以我们必须“要树立起学生是教育主体的观念。无论是在课堂教学中，还是在课外活动中，都要把学生放到主体的地位，发挥他们的积极主动性。”摒除教学上教师为主体的教学思想。学生以一名探究者的身份，投入教学过程中，变学为思，变学为悟，以悟立行。教师在教学活动中的作用就是千方百计实现学生的主体地位，实现学生学习的独立性，教师在教学中扮演的角色就是导师，导演。

　　教师在教学上的包办其实也反影出对学生的不信任和对学生学习能力的否定，在这种思想指导下，学生对知识的学习只能是被动的，消积的，缺泛学习活动的感悟，更缺泛活动中的独立思考和自我完善，其结果必导致学生创新能力的低下和养成过份依赖习惯，所以我们要大胆的把更多时间留给学生，让他们自主学习。师者“诱”也，表明了教师只能起到引导作用，而不能去代替。

　　当然，强调学生是学习的主体并不是说教师的作用变成次要的，相反，教师的作用非常重要,由于教师的角色是导师导演，这就要求教师要有更高的教学艺术和教学水平，能充分利用各种教学手段，实现其“诱”的职能，这样，学生学习的主动性和主体性才能更好实现。

　　二、构建教师为引导学生为主体的教学模式。

　　有研究明确指出，国内外提出600多种教学模式，分析现在这些教学模式，基本是“读、议、练、讲”的排列组合，即有“独白式”，老师滔滔讲，学生默默听的模式；也有老师提出一个问题，多个学生回答，老师选取正确的告诉学生，然后再进一步分析的模式。这些教学模式，无疑都是罗列教学行为而形成的模式，实际仍是以教师为主体。

　　建构主义的学习观认为，学习不是由教师把知识简单地传递给学生，而是由学生自己建构知识的过程。“以学生为主体”的教学模式，其教学过程突出学生学习活动的设计、组织和学习行为的调控，突出在教师指导下的学生自主学习，突出将学习指导纳入教学任务，所以这种模式完全符合建构主义的学习观。

　　构建教师为引导学生为主体的教学模式，我认为教师要做好一点：诱。首先做好每堂课的引入。一堂课的最开始，往往都是导入新课的引言，俗话说：好的开始就成功一半，所以这个引入相当重要，“诱”即从这里开始，因此，我们可以看到很多教师在这个引入上都进行精心的设计，所采用的方法多种多样，有故事法，游戏法，类比法，实验法等等，遵从的原则即新颖、设疑、有趣、形象，以此来激发学生主动探究的情绪，有了这样的情绪，学生的积极性就会充分调动起来，为学生学习的主体性做好主观准备。其次，注重学生参与性和互动性。在教学活动开展的过程中，教师设定的教学计划和教学安排要以学生为主体，尽可能使学生有更多的机会参与到教学中，让学生去独立发现问题、提出问题、独立设计学习计划，进行独立操作，独立解决，例如，在进行问题的研究时，教师可以把学生分成若干个小组，给每个小组分配任务，又或者小组自已选择任务，然后教师提供一些必要的工具和器材，或提供相关资源，由每个小组组内讨论，确定方案，教师在其过程中给予适当的指导和引导，促使他们的方案正确实施。再次，注重学生学习独立性和自主性。教学中设计的活动不是做秀，这些活动和计划强调学生的参与，但并不只是为了让课堂变得更活跃，而根本目的是为了让学生能独立自主的学习，所以在教学活动中，学习计划要由学生经过独立的思考和探究而制定，教学目标也由学生经过独立的学习得到。教师不要担心学生学得不全或认识不足，也不能袖手旁观看热闹，教师应给学生导向性信息，引导学生一步步掌握知识，加深认识。第四，是时给予适当的评价。在教学过程中，可以让各小组向大家展示其探究的计划和结果，然后由大家一起就其方案的可行性和正确性进行探讨，帮助各小组不断加深认识和完善，这是学生自我评价。同时也可以由教师进行的评价，但教师不要把自已认定的方案给学生，强迫学生按自已的计划来进行，教师在活动中的职能只能是“诱”，而不能包办到底。最后，教师还要注意营造积极上进的气氛。比如可以让每个小组进行比赛，比较哪个小组能又快又好的完成任务，这样即提高了学生的热情又可以使教学活动高效进行。

　　总之，实施以教师为导学生为主的教学模式即要求我们从观念上转变，也要求我们有实际性的工作，才能真正使学生成为学习的主人。
