浅谈新课程怎样备好课
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  课堂教学是学校教学工作的基本组织形式。一所学校的教学质量如何，主要取决于课堂教学的效果。针对教学大纲、教材实际、学生实际和教师自身实际，精心进行教学设计，备好课、写好教案，是上好课的重要条件。为此，我就以基本的教学过程和教学要素为线索，浅谈备课应该掌握以下几个环节：

　　一、在“备教材”上博采众长

　　教师是课堂教学的组织者和帮助者，不但要教学问、而且更要做学问，观摩名师风采，学习先进理论，研究教学方法，要吃透大纲、教材、把握重点、难点。教师在备课时必须认真挖掘教材在内的教学素材，向学生呈现丰富多彩的感性材料，多联系生活实际，理论与生活的联系，采用多种教育手段激发不同层次的学生的兴趣，这样有利于学生接受知识。教师展现在学生面前的美，是渊博的知识，微笑的面容，文雅的言行和优美的言语、语调。拥有这一切，你就是世界上最美丽的教师。

　　二、在“备学生”方面因材施教

　　教育是培养人的社会活动，在教育的诸种要素中，教师和学生是最基本的要素，师爱，育人之本。没有爱、就没有教育。作为真诚的教育，用心灵赢得心灵，不只是教育的条件，更是教育的本身。我们不仅要研究智育，而且更要研究德育，引导学生学会求知、办事、健体、做人，从而达到既教书又育人的目的；我们不仅要研究优秀生，而且要研究后进生，特别注重后进生培养的研究，因材施教，分层教学，使优秀生吃得饱，中等生吃得好，后进生跟得上，从而达到培优辅差，才会有所创新，才会有所收获。当我们自然而然地走进学生的心灵，而他们也乐于主动向我们敞开心扉时，我们的教育之舟便已驶入了成功的港湾。

　　三、在“备教法”上要有教师个性

　　一个好老师不但要熟悉教材，而且要驾驭教材，使教学设计符合学生的认识规律，能激发学生的学习积极性，既要放手让学生自己学，又要给予必要的指导，能放得开，收得拢。在课堂上目前的教学方法彼多，如启发法、问题法、讲授法、讨论法等，这些方法各有优劣。作为一个新时期的教师，我们应该认识到，我们不仅要传授学生知识，更重要的是培养学生明确的学习目的，高昂的学习情绪、浓厚的学习兴趣和强烈的学习愿望。因此，我们教师在选择教法时切记生搬硬套，要从教学内容出发，从学生实际出以，才能真正设计出灵活奏效的优良教法，才能真正体现出每个教师自身的教学特色。

　　四、在“备板书”上要有新鲜感

　　教师是人类灵魂的工程师，在学生中的作用是不可低估的。“名师出高徒”。一个老师的德才、水准，对学生思想和学习产生巨大影响，俗话说，要给人一杯水，自己得有一桶水。在学生心目中，他们从心底里佩服老师。作为教师，其工作总离不开写字。板书，作业批改、备课、给学生写评语等都要写字。如果某位老师有一笔好字，上课的第一天孩子们就会对你肃然起敬。此时此刻，老师如同磁石，会把许多的学生吸引在你的周围。因此，作为老师对板书应该有非常严格的要求，决不能乱写乱划，也不要什么都不写，一堂课应该写什么，怎样写，都应考虑周全。特别是对一些重难点知识，应用多种多样的板书设计，如用彩色粉笔以示重要性，在课堂上把字写工整，学生才能认识，才能起到你工整的字，感受到你的严肃作风。教师的字，如果在工整的基础上更上一层楼，把字写好，那简直是给学生美的享受，受到美的熏陶。

　　五、在“备练习”方面精心设选

　　课堂练习能使学生对学习的新知识加以消化巩固，是整个学习过程中不可缺少的环节。练习要有好方法，才能收到良好的效果。课堂练习的形式有：局部专题练习，纵横比较练习、编写提纲练习等。因此，教师要围绕当节内容设计相应的练习题。在学生做练习题的过程中教师要走下讲台仔细观察，及时获取练习的反馈信息，对学生练习中出现的普遍性问题及时讲解，努力创设适宜的教学情景，使学生的情绪受到感染，利用情感对认知学习的制导作用，来驱动、诱导学生的学习动机，产生为达到目标而迫切学习的心理倾向，学生的创造性潜能就常常会有异常的表现：我们会发现“高招”，让老师都吃惊；引来一片赞许，不时赢得同学们的称赞，也常令老师兴奋不已。

　　六、在“备作业”上要难易适量适度

　　布置课外作业的目的在于使学生进一步消化和巩固所学的知识和技能。培养学生应用所学知识和技能独立分析和解决问题的能力，因此，在备课时应涉及到作业的布置少而精，作业的重点应针对学生易混淆、易忽视的教学重点内容上，而且在布置作业时要难易适度。

　　七、在“备教后反思”上尽善尽美

　　课后反思意味着教师对刚刚结束的一节课总结得与失，从中吸取经验并弥补不足，以此为鉴，启发以后的教学尽善尽美。作为一名教师，一定要有较高的课堂反馈能力。经验丰富，反馈能力强的教师根据学生信息输出情况，灵活地调整课程进度，深度及教学方法，自如地应对课堂上千变万化的情况。因此，作为教师应从哪些方面努力，才能有较强的课堂反馈能力呢？一是要知识面广，适应性要强；二是要谦虚谨慎，和学生取得平等关系；三是要了解熟悉学生；四是要有敏锐的观察和思维能力。总之，增强教师的课堂反馈能力是提高教学质量的重点因素。

　　综上所述，备课是教师准备和计划教学的前奏。无论国家怎样进行课程改革，教师依然是关键。在抓备课环节这一关时，目的要明确，要求要具体，措施要落实，要注意教学内容的综合性，教学方法的灵活性，练习的多样性，板书的新颖性，明确教师“教”的任务，学生“学”的方向，力争在备课环节的优化中做到教与学的结合。因此，一节课能否上好，在很大程度上取决于教师的备课。可见，备课越来越受到教师的重视。愿教师借助新课程改革的平台，既不墨守成规，又要勇于超越。
