浅谈高考前的生物复习课教学
河北省廊坊市永清县第一中学 刘建芝
  复习作为教学过程中一个重要环节，在高考前的生物课复习中，如何掌握复习课的教学方法和技巧对于学生成绩的好坏有着至关重要的作用，本人根据多年的教学实践，针对复习课的教学，归纳自己的看法。

　　一、宜讲练结合，把握“一本”

　　现在高考前的复习课教学，许多学校都在进行“一轮”、“二轮”甚至“三轮”复习，总的目的与任务，都在于帮助学生对高中阶段，甚至初中阶段所学知识加以整理和总结，进而巩固提高。因此，无论几轮的复习都应重在帮助学生进一步掌握一个个知识点。重在对“一本”（即教本）的理解，“一本”（即教本）是最好的复习资料。虽然高考的生物部分每年均只涉及到30个知识点左右，但在我们的复习中，又特别是“一轮”复习，应不放过教本中的任何一个知识点，教师应在全面帮助学生掌握一个个知识点的基础上，逐步形成知识的网络与系统。只有把这一基础打牢固，才有可能进一步的提高，而仅仅靠老师讲或学生做题练习是难以达到目的的。特别是在“一轮”复习时，应讲练结合，讲要精讲，练要练得有目的，绝不能以讲为主，以讲代练。教师讲复习课的目的是要引导学生对教材内容本身的理解和钻研。若把复习课当成新授课，或当成单纯的练习课，这样的结果就必然会使学生一旦在高考中遇到较为陌生的新题时束手无策。无从下手。因此，在我们的“一轮”复习时，一定要把复习课本知识与恰当的练习结合起来，讲练结合，把引导学生理解好课本知识放在第一位，而不能以讲代练，以讲代学。

　　二、明确复习目的，把握“两纲”

　　教师在复习过程中首先自己要熟悉“两纲”，即“教学大纲”、本年度的“考试大纲”，对比本年度的“两纲”与以往“两纲”的异同。这样才能有目的去指导学生的复习，不能放任学生的自由式（即放羊式）复习，不然就有可能使学生把握不住重点，甚至还可能走向误区。正确的复习方法应该是教师在把握“两纲”的前提下，指导学生有计划、有顺序、有重难点的复习，适当的时候，留给学生时间自由支配。

　　三、应重视生物图表的应用的复习

　　在现在的生物高考题型中，生物图表的题型，每年均有一定的比例，有看图作答型、自己绘图型等。而现行的高中教材中，有大量的示意图、表格图、坐标图等，这些图表概括性强，生动直观，是对课本内容的浓缩与升华，其作用是语言文字无法代替的，这就要求我们在复习过程中应加强指导学生读文对图，看图释文，文图活用，读图解题，从图表中获取对解题有用的信息，使图文充分结合。同时也要加强学生绘制生物图的能力，生物课能够培养学生的观察力、思维能力、绘图能力、动手操作能力，还能培养学生发现问题、分析问题、解决问题的综合能力。如：学生很难理解植物的根是怎样吸收水分的。教师设计用显微镜观察质壁分离和复原的实验，就能够解决这个问题。再如叶绿体中色素的种类和颜色，学生通过实验能够一目了然，同时也增强了学生的动手能力、观察能力、分析能力、思维能力等综合科学素质。以适应高考中有可能出现的绘制图解、图示、图表等能力的要求。

　　四、应在强化基础知识的基础上重视能力的培养

　　现在有相当部分的学生甚至老师都认为生物的学习大多是记忆性的，复习生物知识时只要死记硬背就可以了，结果在考试中遇见灵活一点的题目时感觉无从下手，究其原因是学生只记住了知识本身，而缺乏深刻理解，缺乏分析问题与解决问题的能力，现在的生物考试大纲明确要求学生应具备四大能力，（即理解能力，实验与探究能力，获取信息的能力，综合运用的能力）也越来越注重能力的考查，这就要求教师在复习过程中培养学生学会运用知识去分析问题和解决问题的能力，绝不能以背代学，应多向学生传授一些复习方法与解题的技巧。生物实验能培养学生良好的实验习惯。中学生物实验是学生从事科学研究的起点。实验中学生可以获得科学的研究方法。现实生物教学中，实验教学仍属于薄弱的环节，初中毕业生不会用显微镜，不会制作临时装片、涂片的不是个别现象，高中毕业生实验能力很差的也不占少数。能够独立设计实验，并有所创新的更是寥寥无几。例如：2000年高考全国卷第25题，上海卷第52题都是实验设计题，由于平时学生不注意实验课的操作，更谈不上设计实验。所以从高考评卷反馈的信息获悉，绝大部分学生在此题中失分。这就要求我们更加关注对学生实验能力和创新精神的培养。

　　五、要把握“数”与“量”的关系

　　现在的学生手中的复习资料太多、太杂，甚至可以用“太滥”来形容，有些资料题目的设置粗制滥造，甚至有些答案也是错误的。这就要求教师如何指导学生的取舍，教师在设计练习题时，一定要重视题目的质，坚持要精选、精练、精讲、精评，使每一次的练习都有所收获，而不能浪费学生宝贵的复习时间，影响复习效果。一道好的复习题目，可以帮助学生理解所学的知识，提高他们的辨析运用能力，启发他们举一反三，达到巩固所学知识的目的。相反如果选题不科学、不严谨，会把学生的思维引入“歧途”，不利于对已学知识的掌握。我认为把握好最近一年的“八套题”即最近几年的全国卷I、II中的生物部分，最近几年的江苏生物卷，最近几年的上海生物卷，最近几年的广东生物卷，最近几年的四川卷的生物部分，还有就是北京卷与天津卷的生物部分，能够有这“八套题”作精要分析，精要讲解，至关重要。其余的资料可以不作过多的强调。

　　总之，复习的过程中，要在抓住“一本”、“二纲”、“八套题”的基础上，总结经验教训，适当注意实验的复习，可提高复习效率，取得好成绩。
