浅析幼儿园网站的创建及管理
陕西省咸阳市礼泉县金花幼儿园 李慧茹
　　【摘 要】 幼儿家长在为孩子选择幼儿园时，已越来越多的选择用网络了解本地幼儿园的相关情况。此时，如果有一家幼儿园拥有一个美观、实用的专业网站。那么，幼儿家长就可以很快地了解该幼儿园的信息。从而，幼儿园也可以树立一个美好的印象给家长。所以，幼儿园网站可以担负起宣传幼儿园的重要作用，从而构建起连接幼儿园、家长以及幼儿的一座桥梁！

　　【关键词】 幼儿园；网站建设；管理

　　随着人们物质文化的日益丰富，网络已成为人们沟通、娱乐和求知的重要方式。尤其是最近几年，“80后”已成为整个社会的主力军。越来越多的年轻父母在为自己的宝宝选择幼儿园时，都习惯上网去寻找一些关于优秀幼儿园的资讯。他们或是在论坛上询问其他家长的意见，或是直接搜索一些幼儿园的信息。于是建立幼儿园网站，便给我们提供了一个很好的对外展示幼儿园的平台，因此，幼儿园管理者应加强对幼儿园网站建设的了解，以便在激烈的幼教市场竞争中取得优势。那么，如何去创建一个幼儿园网站？以及如何管理网站呢？笔者就以上问题，简要谈一下自己对此的感受。

　　一、利用幼儿园网站宣传的优势。

　　我国的幼儿园是针对3周岁以上学龄前的幼儿实施保育和教育的机构，它是基础教育的有机组成部分，是学校教育的预备阶段，但不属于国家规定的义务教育阶段。幼儿园的非公益性决定了它的创办主体是多种多样的，如何在众多的创办主体中展现自己的风采。除了一些报纸、电视、宣传单等媒介，创建一个网站更具有其独特的优势：首先，利用网站宣传持续性强，只要建立起网站，人们可以随时登陆网站，了解园务信息。其次，形式多样。网站建设者可以利用多种方式展示幼儿园，比如文字、动画等，更能吸引家长、幼儿的注意力。再次，通过幼儿园网站，教师、幼儿及其幼儿家长可以随时进行互动。这是其他媒体所不能达到的效果。并且通过幼儿园网站还可以进一步与全国幼教同行进行沟通，不断提升本园的整体素质。

　　二、创建幼儿园网站的要求

　　当一个幼儿园的管理层，要进行本园的网站建设时，首先应进行网站规划。一个好的幼儿园网站应该兼具教育性和艺术性。幼儿园作为学校教育的基础，网站的教育性是指要提供丰富的教育信息，为人们提供一定的教育指导；同时，幼儿园又是接收低龄幼儿、为幼儿家长服务的场所，网站建设要具有艺术性，网页的色彩、结构、背景等要搭配得当，给人以美的感受。具体而言，包括以下几点：

　　1．明确建站目标，提高网站的教育性。

　　幼儿园网站的访问者主要是教师和家长。教师主要是本园教师和幼教同行，家长主要是在园幼儿的家长及部分即将入园或已经离园的幼儿家长。对于教师来说，他们需要和感兴趣的信息包括：①如何组织教育教学活动，如优秀活动方案和评析，各领域活动的音像资料等；②怎样提高科研能力和水平，如专家讲座的音像资料、科研论文等；③如何进行个别教育，如对好动幼儿、偏食幼儿、攻击性幼儿等的教育经验等。对于家长来说，他们需要和感兴趣的信息是：幼儿园教学内容，幼儿在园表现，幼儿园安全、伙食、卫生情况，家庭教育经验，幼儿成长过程中存在的问题的分析和解答，幼儿园对家长所提意见的反馈等。

　　基于以上分析，幼儿园建设网站的目标应定位在以下两个方面：①为教师交流经验和专业学习搭建平台，提高教师的业务素质和教学水平，从而促进教师的专业化发展。②为家长了解幼儿在园情况、获得科学育儿指导、参与幼儿园管理提供交流和沟通的平台，实现家园密切合作，共同提高保教质量。这样的目标定位突出了幼儿园网站的教育性，彰显了幼儿园网站的特色。

　　2.完善幼儿园网站栏目设置。

　　幼儿园网站的设立宗旨是要发挥为家长服务、为教师服务的功能，提高教师专业发展，同时指导家长做好家庭教育。因此在栏目设置上，也要充分考虑教师和家长的需要，设计他们感兴趣和针对性强的栏目，这样能吸引教师和家长的注意，激发他们访问网站的积极性。在信息提供上，网站应多提供访问者需要和感兴趣的教育信息，如优秀的教育教学经验，最新的幼教科研成果等。

  幼儿园网站栏目可具体设置为：

　　一、幼儿园介绍，包括幼儿园活动场所、游戏设施、园长介绍、教师风采、办园目标简介等；

　　二、公告通知，包括活动通知、园所新闻等；

　　三、班级列表，将幼儿园内的所有班级涵盖在内，各班级将近期举行的主题活动在网上公布，并开设班级论坛。

　　四、教育科研，把优秀教学活动案例与评析、教玩具制作、教师的科研论文、幼儿园课题成果、教师教育经验分享列入此版块，方便教师之间以及与幼教同行间的交流。

　　五、家园互动。包括育儿指南、家长教育经验交流、幼儿成长过程中存在的问题分析与解答、家长意见反馈、幼儿园论坛、幼儿活动照片、作品及活动录像资料等。

　　六、常见问题回答和资料下载。将家长经常关注的招生收费、幼儿园安全卫生、入园须知等的问题归纳在“常见问题回答”版块，资料下载则包括园刊、教育活动或是专家科研讲座的音像资料等。

　　在这些栏目设置中，“家园互动”是幼儿园网站中的最重要的内容。

　　目前，多数年轻家长由于工作繁忙，平时没有时间到幼儿园接送孩子，与教师的面对面交流的机会很少，有些甚至连老师的模样都认不清，而祖辈家长在传达园方信息方面也通常不到位。因此，无论对园方还是家长一方来说，均需在网站建设中将“家园互动”这样的双向交流平台作为设置重点，便于双方更好地互动和配合。比如建立“班级列表”、“家园论坛”等这些栏目能促进幼儿园和家长、家长和家长之间的有效沟通。家长可以通过班级主页，及时了解自己孩子所在班级的活动内容；也可通过家园论坛的交流沟通，能方便快捷地了解自己孩子在园的学习、游戏、生活情况，还可随时和教师交流育儿问题等。同时，幼儿园可以搜集家长提供的教学建议、育儿经验和典型实例等，这些信息经过整理和加工，形成具有推广价值的知识和经验，可以转变一些家长的教育观念和行为。幼儿园还可以加强与有关幼教研究团体的合作，请他们对自己的网站多加关注，对出现的幼教问题可以及时寻求他们的帮助。

　　3．综合运用多方面技术，丰富网站内容。

　　首先，网页设计要尽可能简单；其次，网页设计要做到色彩鲜艳、布局合理，使访问者受到美的熏陶。在色彩运用上，幼儿园网站应做到网页整体色彩效果和谐，局部可以有一些对比强烈的色彩。例如，某个幼儿园的网站首页整体色调为浅蓝色，顶部是以浅黄色为背景的flash动画，中部的各个栏目分别以桔红色、紫色、桔黄色图案为背景，以突出这些栏目的重要性。这样的色彩搭配给人以轻松活泼、浑然一体的感觉，符合幼教行业的特点。

　　网站制作毕竟是一项专业性较强的工作，需要专业人士来完成。但同时如果吸纳有这方面特长的家长和教师参与幼儿园网站的建设，则更能使家长与教师有参与感，增添网站管理的力量。

　　三、重视幼儿园网站日常维护和管理

　　幼儿园网站建设不仅需要资金，而且也需要广泛的人员关注。已建成的网站如果缺少后期维护，那么建成的网站就只能是一副空架子。因此，幼儿园管理者要注意引导教师积极参与到园网站管理中来。因为幼儿园教师是本园网站的访问主体之一，他们对幼儿园网站建设的积极参与，将更能体现网站的价值。对此幼儿园管理层不仅要带头参与，而且应建立激励机制，从而使园内每位教师都能关注和参与本园网站的建设工作。另一方面，幼儿园网站建设也不能仅仅依靠合作开发商。从开发前的需求分析，到网站建设过程中的参与配合，再到网站建成后的更新与维护，都需要幼儿园管理层和园内每位教师的重视与参与。

　　由于访问者的需求会随时发生变化，且本园也在不断的发展之中，因此幼儿园网站需要在建成之后不断进行更新和升级。幼儿园网站作用的真正发挥还要看后期的维护情况。因此在日常维护中要注意：1．有能力的幼儿园可以聘请专门的网站维护人员，但最好还是由本园教师负责定期更新和维护网站，因为本园教师更了解幼儿园的情况，可以及时同步更新；2．制定本园网站管理与日常维护更新制度，建立合理的信息更新渠道。3．善于借鉴先进经验，不断增强网站的科学性和创造性。

　综上，通过幼儿园网站建设，可以为幼儿园管理，尤其是为家园互动和教育教学工作搭建沟通和交流的平台。但目前幼儿园网站建设尚未受到普遍的重视。这需要广大的幼儿园管理者能提高对幼儿园网站创建和管理的认识，只有这样，才能让这一惠及家长、教师以及整个幼儿园园务工作的大好平台，得到更广泛的运用。
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