小学班主任如何进行安全教育
贵州省兴义市敬南镇新坪小学 陈元波
  【摘 要】 近几年，校园安全事故屡屡发生，这些血淋淋的事件，再次向人们敲响警钟“生命诚可贵，安全最重要”。因此，对小学生开展安全教育，培养小学生树立安全意识，掌握安全自救知识、锻炼自护自救能力，使他们能机智勇敢地处理遭遇到的各种异常情况和危险。本文主要论述班主任在小学安全教育中怎样培养学生的安全意识，怎样制订切实可行的安全防范措施，怎样培养学生的应变能力，班主任怎样把工作做到位。
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　　近几年，校园安全事故屡屡发生，这些血淋淋的事件，再次向人们敲响警钟“生命诚可贵，安全最重要”。因此，对小学生开展安全教育，培养小学生树立安全意识，掌握安全自救知识、锻炼自护自救能力，使他们能机智勇敢地处理遭遇到的各种异常情况和危险，是很必要的。下面就如何对小学生进行安全教育谈一些自己的浅见：

　　一、要培养学生的安全意识

　　小学生的安全意识比较薄弱，自我安全意识不强。课下，追逐打闹，你打我一下，我还你一拳，等到伤着一个同学了，才哭着叫着去找老师；还有些同学故意去惹别人，自认为好玩。因此，安全工作，要深入人心。安全工作，要天天讲，处处讲，时时讲，人人讲，要时时向学生敲警钟。因为学生易冲动，自制力差，可塑性大。我们可以利用班会、晨会，对学生进行安全教育，让安全意识扎根于学生头脑之中。我们在日常生活中总会听到这样那样的事儿，其中不少是进行安全教育的好材料，如果我们善于发现、挖掘，学生会很容易接受教育，老师就可以组织学生寻找发生在身边的安全事故及藏于身边的安全隐患，把自己的所见所闻编成小报张贴于班级或学校的公告栏，让学生得到警示教育，并提高安全防范意识。教育家第斯多惠说过，教育艺术的本质不在于传授，而在于唤醒、激励、鼓舞。

　　二、要制订切实可行的安全防范措施

　　作为学生的班主任，要做好学生的安全工作，必须要有高度的责任心，必须要有“珍爱生命，安全第一”的观念，切实做好学生的安全教育工作。要时时抓安全，事事抓安全，把学生的安全记在心拿在手。班主任必须根据学生特点制定一套严密的安全管理办法和管理制度，如制定班级安全一日常规、安全百分考核、设置安全监督岗等，明确责任，狠抓落实，常抓不懈。每天要进行多次检查，发现问题及时处理，消灭事故隐患，确保学生在校安全。班主任老师在学生心目中要树立起良好的形象，使学生充分信任，充分认可，有心里话敢对老师说，甚至是先对老师说，有事不撒谎、不隐瞒。这样才可能及时发现小学生中存在的问题，察觉到可能存在的安全隐患，取得学生们的支持和配合，有的放矢地进行处理。

　　三、要经常培养学生的应变能力。

　　在日常生活中，有很多事情都是难以预料的。一念之间，就有可能发生安全事故。我们能为学生考虑到的是很有限的，隐藏在孩子身边的不安全因素，我们不可能预料到底什么时候会发生。为了尽量避免这类事故的发生，教师应创设情景，训练学生的应变能力。只有提高了学生对突发事件的应变能力，让学生自己去面对，自己去学会处理突发事故，才能真正让学生得到安全。记得有一次正在上晚自习时，天气突然发生了变化，电闪雷鸣，风雨交加。我们教室里的电路线路出现了故障，发出了点点火花。坐在电灯开关旁边的张丰豪同学连忙站起来，关上了电灯开关。从这件小事上，我们便能发现，教育在实践中得到了应用，提高了学生对突发事件的应变能力。

　　四、要把班主任工作做到位

　　安全工作无小事，安全责任重泰山。班主任要充分认识班级安全工作的重要性、紧迫性、艰巨性，把班级安全工作作为常规工作，警钟长鸣，常抓不懈；班主任要措施到位，确保万无一失。班主任要认真分析自己工作中存在的薄弱环节，明确安全工作的目标和要求，做到关注班级安全管理工作、狠抓班级安全教育工作、狠抓安全隐患排查、整改工作；班主任要责任到位，做到制度落实。要严格落实安全责任制，完善并落实应急机制，重点做好防溺水工作，做好学生道路交通安全工作和食品安全工作，严防食物中毒事件发生。

　　总之，学校安全无小事。班级安全是关键。只有学生、教师都树立起安全责任重于泰山的意识，特别是班主任教师要明确自己的安全管理责任，正确实施班级安全管理方法，创新安全管理模式，构建起学校、家庭、社会三位一体的安全管理网络，才能真正确保小学生的安全。
