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  【摘 要】 《新课程标准》中明确指出：“以提高学生科学素养为主旨，重视科学、技术与社会的相互联系，倡导以科学探究为主的多样化的学习方式。”它改变了以往的教材中过分重视基础知识和操作技能，忽视学生能力培养的弊端。新教材在传授知识和技能的同时，重视了科学态度、学习方法及兴趣的培养；重视了启发学生思维，培养学生观察能力、实验能力及自学能力；重视了通过介绍中国化学工业发展状况及最新成就，对学生进行热爱祖国、保护环境、关心自然、关心社会的情感教育和思想政治教育。

　　【关键词】 初中化学；素质教育

　　九年义务教育是公民的素质教育，什么是素质教育？素质教育是指依据人的发展和社会发展的实际需要，以全面提高全体学生的基本素质为根本目的，以尊重学生主体性和主动精神，注重开发人的智慧潜能，注重形成人的健全个性为根本特征的教育。素质教育就是在先天禀赋的基础上，经过教育和训练使受教育者形成或发挥适应社会生存和发展的能力。就中学生而言，就是培养他们适应社会主义现代化要求的全面发展的思想道德、科学文化、心理情感、身体条件和劳动技能。

　　初中化学作为九年义务教育的一门学科，必须研究如何从科学本身出发为提高全民族的素质服务，即通过化学基础知识教育，培养学生的基本技能和能力，培养关心自然、关心社会的情感，使之具备科学态度，掌握科学的学习方法。与此同时，对学生要进行思想政治教育和情感教育。新的初中化学《课程标准》及新的九年义务教育化学教材较好的体现了素质教育的目的和任务。《新课程标准》中明确指出：“以提高学生科学素养为主旨，重视科学、技术与社会的相互联系，倡导以科学探究为主的多样化的学习方式。”它改变了以往的教材中过分重视基础知识和操作技能，忽视学生能力培养的弊端。新教材在传授知识和技能的同时，重视了科学态度、学习方法及兴趣的培养；重视了启发学生思维，培养学生观察能力、实验能力及自学能力；重视了通过介绍中国化学工业发展状况及最新成就，对学生进行热爱祖国、保护环境、关心自然、关心社会的情感教育和思想政治教育。这些都体现了贯彻素质教育的总目标。

　　作为一名初中化学教师，在教学中如何体现素质教育，我认为应做到以下几点：

　　一、转变思想观念，面向全体学生，实现从应试教育到素质教育的转轨

　　我们先要认识到“素质教育”和“应试教育”有着本质的区别，从培养目标、教学内容、教学过程、教学方法、学生负担、教学效果等六个方面来看，二者都具有明显的差异。应试教育是以追求升学率为根本目的的陈腐模式，扭曲了教育的本质，扼杀了学生的个性，我们要坚决反对应试教育，毫不犹豫地变应试教育为素质教育，它关系到我国二十一世纪在国际竞争中的地位。因此，转变观念是当前中学教育工作者的重要任务，作为化学教师应当毫无例外地把素质落实到每一节课中。课堂教学是实施素质教育的主渠道，教师在备课时应制定出知识目标、能力目标、学生学习情感目标，并在教学过程中加以落实，使学习程度不同的学生都有所学、有所得、有所获，分享到成功的喜悦，都能得以提高。

　　二、培养创新意识及科学学习方法是实施素质教育的关键

　　化学基础知识是素质教育过程的基础，在化学基础知识的教学中突出克服学生心理障碍。学生由于常时间在传统的强制性方式方法下接受教育和学习，形成了一种压抑的课堂心理，大多数学生害怕说错了遭到嘲笑。这种害怕使得听话的学生以一种社会可接受的方式表现自己，但却未让他们对学习感到兴奋和愉快，久而久之，学生的个性特征受到严重影响，他们求异、求变的意识受到压抑，表现出心理和行为上的障碍，感知不敏锐、害怕失败、不敢冒险、循规蹈矩、崇拜权威，不想也不敢怀疑，甚至怀疑自己的能力。因此，教师必须时刻确保所有学生都认识到课堂中没有嘲笑，没有指责，没有减压，争取学生合作和信任。同时，教师可以常提一些问题激发他们的异想，学生可自己回答，逐步地把“敢为天下先”的意识渗透到学生的品质中去。教会学生学习，传授有效的学习策略及当前教育领域研究的一个新方向和热点问题。加强学法指导，可以解决当前教与学存在的两个重要问题。一是可以大面积地改进学生的学习，提高学习的质和量，特别是能促进智力发育迟滞学生的有效学习，一定程度上减少他们学习的困难；二是能更有效的促进教师的教，教师通过掌握学生的学习规律，及利用学习策略的教学，可以减少教学和训练时间，达到减轻学生的学习负担的目的。

　　三、加强实验创新教学，提高学生的能力是实施素质教育的有效途径

　　实验是一项动手、动脑的创新性活动，化学实验应注重把实验的改进创新与培养学生进取创新精神结合起来，不仅让学生明确实验改进的必要性，学会改进的方法技巧，更要注重启发学生怎样改进则更好，从中培养学生运用所学知识进行创新精神的能力。化学实验为培养创新精神提供了最佳环境，尤其是开发一些联系生活实际的应用型实验，可使学生亲身感受到化学实验和实用价值，能强烈激发学生的创造动机。

　　四、加强教师自身素质是提高实施素质教育的重要保证

　　教师必须以师德素养的提高促进自身教书育人素质的提高，深化教育改革，努力创造出适应当前素质教育的新的教学方法，研究学法，加强与生产生活相联系的化学知识的学习，关心最新化学科学技术的发展和重大科研成果，以学识水平和教学能力素质的提高，促进素质教育的全面落实。
