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  【摘 要】 物理学研究的是：力、光、电、热、声、磁等的自然现象，目的是找出这些自然现象的发展变化规律，研究怎样利用它们来为人类服务。要实现这样的目标，对学生的培养就必须着力于以创新教育来展现创新能力的培养，在教学中充分发挥学生的实践能力。

　　【关键词】 探究式教学；物理教学；培养；学生；创新能力

　　“创新是一个民族的灵魂，是一个国家兴旺发达的不竭动力”。在新课标理念下，培养学生的创新能力是教师义不容辞的历史重任。而物理学研究的是：力、光、电、热、声、磁等的自然现象，目的是找出这些自然现象的发展变化规律，研究怎样利用它们来为人类服务。要实现这样的目标，就要充分利用学生的个性差异，发展学生的能，培养学生的创新能力。而要培养学生的创新能力，课堂教学是主要渠道。下面从探究式教学方法对学生创新能力的培养谈谈个人的看法。

　　一、营造良好氛围，激发探究动机，启迪创新意识。

　　乌中斯基说：“没有丝毫兴趣的强制性学习，将扼杀学生探究真理的愿望。”可见兴趣是课堂教学中推动学生探究知识的重要因素，因此教师要以教材为载体，深入了解学生的心理，利用趣味性去点燃学生探究的热情，使学生尽快进入一种好奇、渴盼、急不可待的境界，从而促进学生以饱满的热情，积极主动地投入到新知识的活动中，这样的思维才是活跃的、开拓的、行为才是主动的。如：在探究运动的相对性时，我们常借用诗句：满眼风波多闪烁，看山恰似走来迎，仔细看山山不动，是船行。配之以图，来巧用情景诱发创新思维。不仅直观、生动、形象化，而且在判断和推理的思维过程中能引发学生身临其境，爱我河山，美好向往的艺术情怀，大大增强和激发了学生学习物理的兴趣。为了激发学生的兴趣，我们还可以在平时的教学当中注意与实践结合，与“热点的时事”相联系，创设一些与实际紧密联系的问题。如在探究平抛运动的规律时可引入以下实例：山西青年朱朝辉驾驶摩托车飞越黄河壶口瀑布，从而成为世界上驾驶摩托车飞越黄河第一人。假设摩托车在高出对岸落地点h的平台上起飞，河宽为d，则摩托车起飞时的最小速度应为多少?？这样给学生留下悬念，启发学生猜想，有效地激发了学生思考的兴趣，为探究新知识创设了心理上的最佳状态。

　　二、鼓励质疑求异，提出探究问题，培养创新思维。

　　倡导质疑与求异是新课标下学习方法改革的一个重点。爱因斯坦说“提出一个问题，往往比解决一个问题更为重要。”没有问题就不会有解决问题的思想、方法和知识。有疑问才能促进学生去探索，去创新。在教学中，教师热情地鼓励学生积极思考，大胆提出疑问，这也是提高学生创新思维的有效手段。如：在自由落体运动的教学中，对物体下落快慢的探究中，亚里士多德通过观察和经验得出，重的物体比轻的物体下落得快。而伽利略提出，重的物体和轻的物体下落一样快。这就启发学生产生疑问，提出问题：重的物体和轻的物体哪个下落快？从而对问题作猜想假设，设计实验来加以验证。同时，让学生学习伽利略敢于思考，敢于向权威挑战，勇于创新的科学精神，他通过实验和数学方法推翻了亚里士多德的“物体越重，下落越快”的错误观点，从而揭示了自由落体运动的规律。同时，在教学中要根据学生已有的认知结构和思维水平，教会学生怎样质疑，作为教师必须在教学中从实际出发，采用适当例子作引子，让学生带着问题学，随着问题加深而深入学习。总之，科学创见始于提问，没有提问是不会有所创新的。为此，教师在教学中要有意识地激发学生质疑，培养学生良好的质疑习惯，以利于开发学生的潜能，从而培养他们创造性思维的能力。

　　三、创造条件解惑释疑，放手探究，培养创新能力。

　　“手脑结合，是创新教育开始”，“手脑双全，是创新教育的目的”，脑和手是必须紧密联系的，其联系的程度将直接影响创新能力的水平，而我们的实验本身就是促进手脑联系的桥梁。实践证明，指导学生进行设计性实验的训练是促进学生手脑紧密联系的一项有效措施。设计性实验力求使学生感到有探索价值和设计必要，能引起学生兴趣，能培养学生动手动脑的能力。为了更好地引导学生设计实验进行探究，教师要尽量创设条件，让学生亲自参加观察和实验活动。因此在教学中，教师要为学生选择和提供一定数量和一定性能的材料为学生顺利开展探究活动提供物质保证。同时，教师还要为学生提供产生不同探究思路的材料。比如：实验桌上备有的器材：铁架台、秒表、刻度尺、小球、斜槽、长约2m的光滑平糟（侧面有刻度）、重锤线、白纸和复写纸等，请在这些器材中选择一些器材设计一种测定当地重力加速度g的实验。用这些器材设计的测定重力加速度g的实验装置较多，但大多数学生力图把所有的器材用完，也有一小部分同学的思维很灵活，他们选择重锤线作单摆，用秒表测单摆的周期，用刻度尺测长摆，根据单摆的周期公式就可以算出当地重力加速度了。这样在实践中认识重力加速度，不但发展了学生的发散思维，也培养了学生的创新思维能力。

　　四、主动学习，拓宽视野，提高创新能力。

　　现代社会是“信息化”的时代，一个人对信息能否掌握直接影响到这个人能否发展，也直接影响到一个人能否创新，能否成功。在物理教学中，不仅仅是直接灌输给学生某些知识，而是给学生一个话题，调动他们自己去看书、查资料、甚至写论文，这样可以逐步培养他们处理信息的能力，从而使学生学会从一大堆信息中找到自己所需要的资料，开阔思路，利于创新。

　　总之，新课标下的物理教学要求教师和学生摆脱传统的思维方式，敢于超出自我，针对一个问题，从多侧面，多角度去思考，提出多种不同解决问题的方法，用探究式综合教学法，即“创设问题情境→提出问题→猜想与假设→设计实验→进行实验→收集与处理数据→总结归纳”。通过学生自主学习去发现问题，分析问题，找到解决问题的方法，从而促进学生的创新能力的发展。这才是我们高中物理新课标下的课堂教学要求。
