班集体管理新探
广西桂林市灌阳县文市中学 陆锦秀
  随着素质教育的不断推进和学生主体性的逐步增强，班集体管理工作如何适应二十一世纪的新形式，这是广大班主任工作之重点所在，也是学校管理的重点研究课题。虽然我们过去的班集体管理理论在贯彻教育方针、培养全面发展的学生、特别是培养学生的集体主义精神及组织纪律性等方面，发挥了一定的积极作用，但对学生的个性目标、学生的个性发展及班集体中非正式组织的作用缺乏足够的重视。因此，作为班集体的领导者与组织者有必要进行新的探索。

　　一、确立师生共同管理的主体地位

　　传统的班集体管理理论认为班集体管理的主体就是班主任。只强调主体的单～性、主宰性，而忽视学生不仅是管理的客体，同时还是管理的主体这一客观事实。

　　班主任是班级集体管理的组织者、领导者，无疑起着重要的主导作用，班主任的工作水平直接关系到班集体管理的效率和效能。但是只强调班主任的主导作用，而忽视学生的主体地位及主观能动性，会导致班集体管理只突出一个“管”字，即要求班主任用看管、控制甚至强制、惩罚等手段对学生进行管理，扭曲了管理的真正涵义。班集体的管理实质上不是班主任对学生的看护和管、卡、压，而是班集体内部的一种职能活动过程，是在班主任正确领导下，全体成员积极主动参与下，协调一致地为实现班集体及个人奋斗目标，从而有效地保障全面发展教育顺利进行的活动过程。可见，在班集体管理过程中，管理的主体不仅具有多重性(即班主任、集体成员乃至集体的协同都可以成为管理的主体)，并且还具有相对性，即班主任相对于作为集体成员的学生是管理的主体，而相对于集体的协同力便成为管理影响的客体；学生相对于班主任的管理是客体，而相对于民主管理，尤其是对于自身的管理以及对集体协同力的形成所起的积极作用，则又是管理的主体??存班集体管理中，学生既是客体，又是主体，具有双重功能。承认学生的主体地位，就会使其感到自己是班集体的主人。易于在心理上产生认同感、参与感，从而自觉地参加班集体的管理。

　　我们不仅要从理论上明确学生的主体地位，更重要的是帮助集体成员担负起主体的责任，实现其主体的功能，成为真正的主体。这就要求班主任重视对学生进行自我管理意识和能力的培养。培养自我管理意识是提高自我管理能力的基础。每一个集体成员只有把自己作为管理的对象，并逐渐地学会认识自我，评价自我，才能进一步把这种主观认识自觉地转化为自我管理的能力(包括自我认识、自我鼓励和自我调控能力)这些能力的相应发展和增强又会促进自我管理意识的进一步明确。这种不断往复的良性循环，会促使管理教育日益完善和管理成效日益提高。

　　二、实现集体目标与个体目标的并重管理

　　集体目标集中体现了国家的教育方针，体现了人才培养的规格和质量要求，是集体的行动指南和共同的努力方向。所以，坚持集体目标管理是毫无疑问的。但是，在坚持集体目标的同时，还应充分认识个体目标的作用．正确地认识和处理好二者之问的关系。所谓个体目标就是指集体中的每一成员为自己设计、订立的努力方向和价值追求。各成员间的个体目标也不尽相同。具有一定的差异。这一方面体现了学生的个性差异，另一方面也显示出其自主性与价值观的不同。由于集体中的成员年龄相仿，心理特征相似，有着大致相同的知识水平和阅历经验，因而在个体目标的差异中也存在着共性。如果把这些共性要求加以概括、提炼和规范化、理论化，并作为集体成员的行为指南，则就成了集体的目标。集体目标的规定既不能无视，也不能超

　　脱个体目标的存在。无视个体目标的集体目标。常常使学生不感兴趣，失去激励和导向作用。如果集体目标中合理的体现了个体目标，学生就会意识到实现集体目标的过程也就是实现个体目标的过程，每一个成员个体目标的实现，也就是向集体目标的接近，从而使学生能自觉的把集体目标与个体目标结合起来，达到关心集体与关心个人的统一。

　　因此，我们既要克服用集体目标代替个体目标的倾向，又要克服只重视个体目标而忽视集体目标的倾向；既要用集体目标来保证培养规格的实现，又要用个体目标来保证学生施展其特长；既要有明确的集体统一要求和共同努力方向，又要有发挥个人特长和个性发展的机会，从而使班集体充满活力。

　　三、树立发展个性的集体主义教育思想

　　传统的班集体管理理论，重视集体化教育，而忽视个性发展的教育；重视“集体人”的培养，而忽视具有鲜明个性的、全面发展的人的培养。产生这种情况的原因在于把集体与个人、集体化与个体化之间对立起来，片面的以集体化代替个体化。集体化要求每一个学生必须能够自立、自强和自律。不能自立、自强和自律的学生。只能是班集体的“附属人”。由这样的“附属人”构成的只能是形式上的班集体，而不能成为生动活泼、颇具创造性的班集体。要使学生成为班集体的一员(即集体化)，必须发展其个性，实现个体化。个体化教育包括个人存在感教育、个人价值感教育及个人自强、自立、自律教育，目的是使学生真正地认识到自身的存在和个人的价值，从而增强其奋斗信心，自觉地为集体需要和社会发展做出贡献。这种个体化教育，必须特别注意教育学生认识到个体是不能脱离集体而生存的，只有在集体中个体才能得到承认，才能体现出个体的价值，才能得到充分的自由的发展，使学生自觉增强对集体的使命感和责任感，加速由个体化向集体化飞跃的实现，真正成为集体的一员。

　　我们的集体主义教育积累了丰富的经验，取得了太多的成绩，但也存在一些问题。有些学生缺乏存在感和价值观念，对个人在集体形成中的作用认识不够，持有“集体不缺我一个”、“我对集体没什么用”等片面观点，导致“无权”则“无责”这种缺乏社会义务感、集体责任思想的存在。个别学生由于自卑还导致对集体的冷漠，甚至产生抵触情绪。

　　树立学生的集体主义思想，要求我们对学生进行集体主义教育的同时，一定要重视个体化教育和个别化教育，使我们的集体主义教育成为重视个性、发展个性的集体主义教育，把集体主义教育与个别化教育有机的统一起来。

　　四、发挥多样化的班集体管理功能

　　班集体管理理论在对班集体功能的认识上，曾有片面的功能单一化的观点，认为班集体的功能就在于通过政治思想工作，抓组织、抓纪律，以达到班集体稳定而不乱的目的，从而保证教学的顺利进行。这种理论对班集体管理的功能缺乏全面的认识。班集体的管理功能，不仅仅体现在对集体成员进行德育方面．还应渗透在丰富多彩的班集体生活中。比如：通过各种有意义的集会、参观、访问、知识讲座、表演竞赛、社会服务、科学小组、文体活动、小制作等活动，运用多种多样的教育方式，创设各种教育情境，对班集体成员进行德育、智育、体育、美育和劳动技术教育，全面发展学生能力。

　　五、重视正式组织与非正式组织的协调与沟通

　　传统的班集体管理理论，只重视对班集体中正式组织的管理，而忽视非重视组织的管理；在管理信息网络联系方面，重视正式沟通忽视非正式沟通，没有认识非正式组织及非正式沟通对正式组织及正式沟通的辅助作用，甚至把两者完全对立起来，并把非正式组织一律贬为“小集团”。非正式组织是指学生之间以感情沟通为基础，以相近的心理特征或同级需求层次为弓l力，以相互交往为媒介，以满足一定的要求为目的而形成的一种结合体。由于他具有感情性、凝聚性、从众性以及非正式领导的权威性等特性，所以，在班集体管理中也具有很大的作用力，并且这种作用力既可以是正面的，也可以是反面的。因此，对于非正式组织一定要正确对待。积极引导，充分利用，以发挥和增强其在班集体中的正向功能。不可否认，正式组织及正式沟通在班集体管理中，起着决定性的作用，它保证教育、教学的顺利进行，保证学校及班集体管理的正常运转，在培养学生的组织性、纪律性以及集体主义精神等方面，都起着非正式组织及非正式组织沟通所无法比拟的重要作用。同时，我们还要积极地协调正式组织与非正式组织的沟通，使沟通网络联系多维化、交叉化。这不仅为班集体管理提供信息，保证信息网络联系的迅速、通畅，也进一步协调了正式与非正式组织之间的关系，使两者构成一个主动体系，同向进步，协调配合，从而产生一种共聚力，协同力，使班集体的管理更加富有成效。
