浅谈如何做好高中班主任工作
甘肃省甘南州合作藏族中学 索南才让
  【摘 要】 高中阶段学习紧张，更需要班主任切实做好为学生服务，为班级创造良好的班风和学风，使每位学生都能树立信心，全身心投入到学习中。本文从以下五个方面，对如何做好高中班主任工作这一问题进行了初步的分析和探讨：1.树立良好形象，做到言传身教；2.积级引导参与，充分发扬民主，3.多设参谋助手，教养优秀班干部队伍；4.对学生做到一视同仁，关心爱护每一位学生5.细化管理，常抓不懈。

　　【关键词】 高中班主任；心理；理解；尊重

　　班主任是班级工作的引路人，更是班级的服务人。高中阶段学习紧张、繁忙，这就需要班主任切实做好为学生服务，为班级创造良好的班风和学风，使每位学生都能树立信心，立足高考，全身心投入到学习中。作为一名负责任的高中班主任，我们要做到勤奋工作，甘为人梯，要以高尚的情操感召学生，以聪颖的智慧哺育学生，以满腔的热忱关爱学生，以创新的方式激励学生，以共同的进步带动学生，以明确的职责对待学生，才能完成学校和家长交给我们的使命，才能不误人子弟，才能实现自己作为教师的奋斗目标。下面我就简单的谈谈自己在工作中的一些简单的做法和初步的体会：

　　一、树立良好形象，做到言传身教。

　　高中班主任工作经常和学生打交道，是做人的工作，而做人的工作很重要的一条就是要用言语说教人，要靠自身的表率作用吸引人，影响人。也就是说，对学生，班主任要靠言教，更要靠身体力行。古人云：“其身正，不令则行；其身不正，虽令不行。”可见，负责教育教学重任的班主任，要想做好班级管理工作，必须不断提高自身的思想政治素质和工作能力，树立自身良好的形象，做到言传身教。作为班主任要时刻注意自身的品格、学识、涵养对学生的潜移默化的影响，特别要注意一些小事、细节，不要自己觉得没什么、无所谓，其实学生的眼睛在一直盯着你的一言一行。他们在心中评价你，在背后议论着你。如果老师言不雅、行不正，学生就不佩服，老师就容易失去威信，给班级管理带来不利。所以，班主任工作者一定要特别自尊、自爱、自信、自强，为人师表，让自己的良好风范增强对学生的吸引力；要有儒雅的举止和浩然之气，让自己的神韵、风采使学生折服；要求学生做到的自己首先做到，要求学生不做的自己坚决不做，真正做到既教书又育人。这样才能让学生从情感上接纳你，会给自己的班主任工作带来事半功倍的效果，进而为班主任工作打下良好的基础。教师的榜样对学生是无声的教育和有力的鞭策。

　　二、积级引导参与，充分发扬民主

　　高中班学生更愿意在同学中表现自己，来实现自己的价值，展现自己，比初中生更在意自己的学校和班级。基于这一点，我们应因势利导，发挥学生的这种优势，让学生更多地参与班级的管理和建设，做班级的主人。班级有事班主任应多跟学生商量，多征求学生的意见。这样，既可以调动学生的积级性，也可解脱班主任一些无谓的琐事，形成良好的班风。比如老师发现有些同学存在影响班级、影响学习的现象，教师要讲明其要害后征求学生如何解决再予以实施，要比老师直接批评这些同学、限制这些事情发生，其效果好得多。我所带的一名学生原先上外语课时不遵守课堂纪律，喜欢讲话。外语老师多次向我反映。对此，我没有严厉的批评他，而是对其进行深入细致的思想工作，晓之以理，动之以情。使这位同学逐渐认识到自身的错误行为给班级带来的不良影响。并诚恳地给我讲：我不能给您和同学们脸上抹黑，让别人瞧不起咱们班。自此，该同学上外语课时能认真听讲，积极发言。开展一项班级活动，让学生献计献策，总比老师一个人设计完成好的多。开展民主管理，学生能做的事让学生自己去，学生自己不能做的事要指导学生去做。这样，学生是班级的主人，班级做的一切事情都是为了学生，学生有了这样的感觉，班风就一定会好起来。讲究民主，就是要求老师与学生平等，老师平等对待每一名学生；讲究民主，更应注重科学，没有科学的民主不是真正意义上的民主，要用科学的态度和方法去发展民主。

　　三、多设参谋助手，培养优秀的班干部队伍

　　班干部是高中班主任工作的得力助手，选拔一支精明能干的班干部队伍，对班主任做好班级管理起着非常重要的作用。在班级管理中，比较忌讳的是班主任一人说了算，想做什么就做什么，班级缺少风格和特点，班主任与学生的关系容易变成对手的关系。如何变对手的关系为助手的关系呢？这是班主任工作的艺术所在。因此，班主任要有多设助手的想法，要使每一名班干部成为助手，要把每一名学生当作助手。每名学生在班级中都负责一定的事情，大家都为班级负责，给以表现自我的机会。在选举班干部之前，还应细心观察每个学生的表现，认真分析每个学生的性格、特长、品质、能力等情况，精心物色有组织协调能力，有吃苦耐劳精神的合适人选。在选举班干部之后，高中班主任要用其所长，避其所短，在工作方法和工作态度上给以指导，充分发挥各自的优势。经过选拔上任的班干部，他们要对工作负责，不仅遵守校纪校规，而且热心为班级，为同学服务，起到率先垂范作用。他们在班级各司其职，各尽其责，相互配合，相互协作，各项工作各级主动，使得班级管理工作变得有声有色。

　　四、对学生做到一视同仁，关心爱护每一位学生

　　我深刻的意识到一个班主任要想把班级管理好，作为班主任就应该关心这一集体，决不能以老师自居，动辄就训斥、挖苦、讽刺学生。而应该爱护这一家庭中的每一位成员，对学生一视同仁，不能因为学生成绩的好坏而对学生另眼相看。这样往往受偏爱的学生产生自大心理，从而容易使其只愿接受表扬，不愿接受批评，经不起挫折，心理变得脆弱。在每个学生的人生历程中班主任对他的影响是非常深远的，这样会使学生沿着一个不良方向发展。另一部分被冷落的学生则会产生一种自卑心理，甚至对老师产生逆反心理，从此无法接受老师的正常教育，导致教育教学的失败。作为学生最信任的人，我们要努力做到关心学生，爱护学生，细致入微的为他们解决难题。我平时注意了解学生的生活状况，了解宿舍的具体情况，帮他们解决问题，从生活上经济上关心他们，学生生病时关照他们，有需要时给他们熬药，有困难时及时和年级组沟通，想他们所想，急他们所急，从而赢得了他们的肯定与尊敬。学生有什么心事就会向我诉说，让我帮他们出主意，我也从中了解到了他们的性格特点以及兴趣、爱好等，从而寻找出最佳的教育方法。

　　五、细化管理，常抓不懈

　　细化班级管理工作，是高中班主任做好班级管理工作的重要举措。高中班主任首先要制定一套班级管理制度（学生认可的），按照班级管理制度对学生实行量化管理，该奖则奖，该罚则罚，奖罚分明。班级管理工作中，针对每个学生的学习、纪律、卫生、课间操等各方面的情况要做到每周一小结，每月一总结。当学生在某些方面做得不到位的时候，高中班主任要及时地提示、教育、引导，有的放矢地开展工作。但在教育、引导的同时，一定要讲究方法，因人而异。当然，对于学生所犯错误高中班主任不能听之任之，不管不问，但也不能大声呵斥，予以白眼，这样容易把学生推到老师的对立面。而心平气和地与学生促膝谈心，以平等的朋友关系对待他们，用诚恳、真诚的话语打动他们，用真挚的情感感化他们，往往会取得事半功倍的效果。此外，当学生在纪律、学习方面进步时，当学生积极参加班级活动时，热心为同学服务时，当学生主动参加学校组织篮球比赛、作文比赛时，班主任都要给予表扬，给予鼓励。量化管理极大地调动了学生学习的积极性和参与各项活动的热情，强化了学生的纪律观念、竞争意识，促使学生严格要求自己，逐步完善自己，提高自己，这样，我隔三差五地约谈心，心平气和地指出他的错误行为和做法，告知他既违反了班级规章制度，又违反了《中学生日常行为规范》，他逐渐意识到自身的错误行为，下决心向我保证要深刻检讨自己、反省自己。经过数次教育，该学生确实端正了思想，把精力和时间全投入到学习上来了，学习成绩也由入学时的下游进入了中上游。对于班级管理工作，高中班主任一定要有耐心和顽强的毅力，始终保持“锲而不舍，金石可镂”的态度，坚持、反复抓、抓反复，常抓不懈。从学习、纪律、课间操等各各方面，长期负责，耐心持续地做好学生工作。努力规范他们的思想言行，转变他们的学习态度，增强他们的纪律观念。如何做好高中班主任，学问很大，本人也正在孜孜以求的学习中。我想，只有在实际工作中不断学习，才能不断地提高、完善。

　　总之，班主任工作面对的是活生生、有思想、有感情的学生，从学习到生活，从天亮到就寝，条条块块，方方面面的事，都涉及到班主任。班主任工作是一项复杂而细致的工作，所以说做班主任难，做一个好的班主任更难。我们只有把自己融入于学生中，身体力行，才能让学生感到老师既是朋友又是师长，才能增进师生之间的感情，才能做好班主任工作。
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