浅议亲和力在学校管理中的作用及其培养
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  【摘 要】 亲和力,是指能使关系亲密融洽的作用力。就学校而言,亲和力可以理解为领导班子成员之间、干群之间、师生之间、家校以及社会之间能够形成一种既温馨和谐、又融洽向上的氛围，这是学校管理的根基。亲和力问题处理恰当与否,直接关系着学校是否能全面贯彻党的教育方针、实现发展目标和教育目的。亲和力问题的恰当处理是学校管理者应该努力的目标,同时也是教育质量的指标之一。

　　【关键词】 亲和力；学校管理者；和谐发展；作用；培养方法

　　所谓“亲和力”，亲，亲切、情融也，有密切融洽之意；和者，和谐、平静也，有和衷共济之意；亲和，乃和睦、融洽之意。亲和力，指能使关系亲密融洽的作用力。就学校而言，亲和力可以理解为领导班子成员之间、干群之间、师生之间、家校以及社会之间能够形成一种既温馨和谐、又融洽向上的氛围，这是学校管理的根基。管理者亲和力问题是由多种原因引起的一种较为复杂的教育问题。那么，亲和力在学校管理中到底有什么作用呢？我认为可以从以下几个方面来探讨。

　　一、亲和力的范畴

　　（一）非权力性影响力与亲和力的关系

　　非权力性影响力是由领导干部自身素质形成的一种自然性影响力，它既没有正式的规定，没有上下授予形式，也没有合法权力那种形式的命令与服从的约束力，但其影响力却比权力性影响力广泛、持久得多。

　　亲和力的狭义概念是指一个人或一个组织在所在群体心目中的亲近感，其广义概念则是指一个人或一个组织能够对所在群体施加的影响力。

　　它们两者相似但又不可等同，非权力性影响力注重对领导自身素质的高要求，而亲和力则更倾向于人与人之间心灵上的通达与投合，人与人之间的平等与尊重，但这种平等、心灵投合的前提是管理者本身具有很高的素质，否则的亲和力就无从体现，或者说体现得不够真实而彻底。在现代学校的管理中，这两种力都非常的重要，他们的相互配合，相互作用，可以更好地促进学校的管理和进步。

　　（二）什么是亲和力主要表现在那些方面

　　亲和力源于人对人的认同和尊重，很多时候，亲和力所表达的不是人与人之间的物理距离的远近，而是心灵上的通达与投合，是一种基于平等待人的相互利益转换的基础。真实的亲和力，以善良的情怀和博爱的心胸为依托，是一种发自内心的特殊秉赋和素养。

　　亲和力主要表现在：

　　一是品德，百行以德为首，优秀的品德会给领导者带来巨大的影响力；

　　二是能力，解决问题的能力卓越的领导者会使人们产生敬佩感，从而增加领导者的影响力；

　　三是知识，知识是能力的基础，对于领导者来说，决定其影响力的首先是专业知识，其次是与专业知识有关的各种知识；

　　四是感情，领导者与下属建立亲切的感情关系，同样会极大地提高领导者的影响力。

　　二、亲和力在学校管理方面有哪些重要作用

　　（一）构建和谐的人际关系

　　具有良好的人际沟通和亲和力是我们每个人都梦寐以求的，良好的亲和力给我们带来的种种好处不仅使我们获得更多的友情，感受到人与人之间的关爱与温暖，使我们获得更多的人际资源，还让学校的管理更加的顺利。良好的亲和力应该是一个管理者所具备的，他是我们通向我事业成功的桥梁。一个具有良好亲和力的人在工作中会有很好的人缘，也容易得到下属的支持和鼓励。亲和力是思想政治工作的法宝,是人与人交往的基石，有了亲和力，会让管理者与师生的关系更亲密，让学校的氛围更和谐。

　　（二）凝聚人心打造团队精神  

　　古人云:亲其师,则信其道。增强“亲和力”,是在市场经济条件下做好管理者工作的需要,也是新形势下管理者工作新的特点。尤其是在学校,更需要通过这种亲和力,在师生之间搭起一座心灵和情感的桥梁。具备良好的亲和力,易与师生建立感情,甚至成为无话不谈的朋友,有助于消除师生的心理屏障,使思想政治工作产生更好的效果。相反,一些过于严厉,缺乏亲和力的管理者,尽管也有很高的工作热情,却难被师生所认同,师生不愿或不敢与这样的管理者沟通交流,时间一长,由于信息不畅,把握不到工作对象的“脉搏”,辛辛苦苦的工作也很难做到点子上去。所以，良好的亲和力可以很好的凝聚人心，打造一个有着高度合作精神的团队。

　　（三）能更好的发挥管理艺术

　　“亲和”是一种道德文化,是一种人文精神，是人的内心。亲和力则是指“在人与人相处时所表现的亲近行为的动力水平和能力”,亲和力本质上是一种爱的情感。但现代社会崇尚竞争,常将人置于“不安”的状态之中。心理学研究表明,人处于不安之中,总希望缩小人际距离,相互扶持,并由此获得公正的评价,这是当前教师工作中的一个很重要的部分。缺少“亲和”的感召力,思想政治工作容易流于形式,成为一种灌输。亲和力强的管理者,不仅能赢得师生的尊敬和信任,而且可以获得下属的宽容和理解,并且在工作中往往会收到“不令而行”的教育管理效果,使工作得以更好的开展,有利于管理者自身的全面发展。管理者是学校之魂，所以管理者比其他成员更加用心良苦，要以用“心”治校。带领教师用“心”育人，学校管理用“心”去实现，在工作上知人善任，用其所长，用“心”来管理好整个的学校工作。

　　三、如何培养亲和力

　　一个和尚挑水喝，两个和尚抬水喝，三个和尚没水喝。这是典型的“亲和力”的分离。三个和尚尚且如此，更何况管理一间学校的复杂人际关系!。那么，管理者的“亲和力”如何形成、如何体现呢?我觉得可以从以下三个方面培养：

　　（一）要放下架子学会尊重

　　从某种意义上来说，做好管理者工作，是对人与人之间关系的一种调节。通过调节好人际关系，以充分调动每个人的工作积极性，将我们各方面的工作做得更好。因此，在管理者工作中，放下架子学会尊重，以形成“亲和力”，是取得管理工作成效的一种重要艺术。

　　放下架子学会尊重，首先体现在相互尊重，不居高临下。无论是什么背景的下属，思想是否走极端的下属还是性格孤僻的下属，大家在一个集体，就是集体中的一员，每个社会人在自己利益面前都会很在乎，所以我们学校工作的管理者就必须要做到民主、公平、公正、公开，只有这样，报以平等态度来对待此事，才能让下属感到你的“亲和力”，你的形象才会高大并且具有威信。

　　放下架子学会尊重，还体现在相互友善，不疾言厉色。管理者工作的出发点和归宿点，都是为了更广泛地调动下属的积极性，加快推进学校各方面工作。因此，与人为善，和颜悦色，十分重要。如果疾言厉色，盛气凌人，动不动就火气冲天，是解决不了任何问题的。就是对一些不正确的思想，对有某些毛病的下属，也应当抱着善意的态度，耐心细致地做好说服教育工作。这种善意态度产生的“亲和力”，在工作中所发挥的积极作用，是不能低估的。

　　（二）要动之以情晓之以理

　　“诚者，天之道也，思诚者，人之道也”，对待教师应真心诚意，这样，才能打开教师的心扉，拨动教师的心弦，同教师推心置腹，达到教师与校长“心往一处想，劲往一处使”的境界，促进各项工作的开展。

　　以情感凝聚人心，这是产生亲和力的条件之一。人既有思想，也有情感。管理者工作虽然主要在于说理，但是也离不开动情。“从群众中走出来，走进群众中去”这种思想我们要谨记。许多事实说明，情理交融、寓情于理的管理者工作，是最有效的管理者工作。这是因为，人与人之间真诚的情感，能产生极大的“亲和力”，用心对你的下属，哪怕那个下属再刺头、再不停说教、再不爱工作，你的心总会把他呼热，除非他没心。用心爱你的每一个下属，走近他的思想，去了解他的思维，下属会感受到，从而把你当成是他在教师队伍里的亲人。要在下属中形成一种凝聚力，很多时候需要管理者要有真诚的情感，要有体现这种情感的实际行动。这之后的他们，会将自己整个的交给学校，交给学校管理者，为学校的荣誉而充分体现出自己积极向上的一面。

　　（三）不断学习提高自身综合能力

　　管理者自身需要具有很高的综合能力，比如管理者应具备的各项能力和人格魅力。

　　能力是一个人顺利进行某项工作而在主观上所必须具备的心理特征,是运用于工作实际的各种技能和艺术。管理者工作的特点决定了管理者必须具备全面的能力。具体包括：调查研究能力、分析决策能力、组织管理能力、协调合作能力、创新创造能力、语言及文字表达能力等。这些能力将直接影响管理者工作的质量、水平和效果。只有具备了一定能力的管理者，才能赢得学生的理解和尊重,才能有更好的亲和力。

　　人格魅力是一个人在能力、气质、性格等人格特性方面所具有的吸引力,它是非权力影响力，是一个人素质的综合表现。所谓管理者的人格魅力则是指管理者在学习、工作和生活实践中积累起来的、在品德、学识、个性等方面对学生所具有的一种综合影响力。管理者的人格魅力表现为不仅要善于言教,而且要善于身教,以自己的模范行动带领和影响师生，这些在现代思想政治教育工作中都具有重大意义和作用。

　　除此之外，管理者还需要有很强的克服个人负面情绪的能力和耐心倾听心声的能力等。由于教育、修养、经历的不同，人格也有所不同，有的高尚，有的卑下。这就要求我们的管理者“严以律己，宽以待人”、 “言行一致，以身作则”，不断的提高自身的综合能力。 

　　人心所向，万事皆成：人心背向，万事皆空。学校管理只要明明白白，切切实实为人服务，就能真真正正做到人人交心。无论为公为私，都做到中规中矩，问心无愧。而要做到这些，首先，管理者要带好头，事事走在先，处处做好表率。受苦的，吃亏的，我毫无怨言，你能无动于衷?其次，以心交心，坦诚待人。你计较，我却不同你一般见识，久而久之，以真诚感化自私，以行动化解偏见，达到一致的目的。其三，人心肉做，都有向上、奋发、同情、好胜、独立、荣誉、成功等的欲望，只要管理者真正做到了为大家服务的宗旨，让他们都有成功的机会，有成就的快感，定能修心养性，回归集体，团结一致。真如此，学校就会形成一股强大的无形的亲和力，而这股无形的力也正是学校管理的最高境界的核心之所在!
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