新课程理念下数学教师专业化成长的浅见
贵州省六盘水市十二中 孙玉涛
  【摘 要】 联合国教科文组织的有关教育改革成功经验指出,教育改革是否成功,教师是. 关键因素。本文主要针对如何促进中学数学教师的专业素质成长进行论述,希望能进一步提高中学数学教师的专业素养.数学教师专业化是教育持续发展和改革的需要，数学教师要真正成为一个能够熟练驾驭数学专业知识并能够成为一个受学生欢迎的教师，是一个循序渐进的过程，那么痛过不断地学习，能够把教学知识转化为学生能够接受的数学知识，提高专业知识和教学业务能力。通过学习、教学和校验等途径促进数学教师的专业成长。

　　【关键词】 数学教师；专业发展；专业素质；途径

　　一、数学教师专业化是社会发展的必然要求

　　有人说：一定要孜孜不倦地不断提高自身素养否则一位大学毕业的数学教师在中学教了三、四年数学之后自己的水平下降到一个中学生的水平了，会导致数学味不浓，师生不能品尝到数学的精美，还不用说引导学生到现代数学的原野上领略百花齐放推陈出现的意境，更不能去汲取问题，解决问题用之不尽的丰富源泉。

　　当今社会正向学习型社会发展，知识更新周期缩短，远程教育、网络飞速发展，要求我们成为学生学习的引导者，不但要有精深的数学知识，领略前瞻的数学思想，建立起合理的知识智能结构才能在教学的岗位上游刃有余。

　　一些教师有深厚的数学功底，但对于如何教却难以解决，对教育专业课程缺乏系统学习，另外有的数学教师在组织教学时课堂应变能力，抓重点，突破难点有明显的优势，随着岁月的增长，数学学科教学水平的确非常高，但数学功底缺乏后劲，知识陈旧“问渠哪得清如许，为有源头活水来”只有通过不断地学习，通过相互学教师专业化，才能跟上时代的脉搏。

　　一个教师从学校毕业到教学岗位，能够真正胜任学校的数学课程，需要一个成熟的过程，3-5年时间，在这段时间里，通过听课、评课、参加各类培训，向同事学习，才逐渐成熟，就是我们所说的专业化，具体到数学学科的教师，就是数学教师的专业知识，专业理念，专业技能，专业情意不断增强和完善的过程。

　　对于中学数学教师而言，数学知识和教育知识，同等重要，教师的专业化发展要求教师把教学研究作为治学的一种态度，把自己掌握的数学知识，领悟的数学思想传授给学生，只有学而不倦的先生才能教出学而不厌的学生。

　　二、学，善于学习是数学教师专业发展的重要途径

　　贵州省已经开展了二轮中学教师继续教育培训，第一轮是教师的基本训练，含计算机基础，为期近五年时间；第二轮是新课程理念和学科、知识培训，并且在第二轮培训中，六盘水还组织了学科过关考试，经调查取得了一定的成效，通过访谈和调研，经过两轮中学教师继续教育，广大数学教师已普遍理解和掌握了先进的教学思想和新课程理念，但数额学教学理念的不断的创新和发展，对这些理念的掌握、关系到数学教师的专业成长，作为一名数学教师，不但要掌握本课知识，更要广泛的掌握其他自然科学知识和适合会科学知识，贴近时代的发展。

　　数额学教师固有的数额学知识，随着数额学课程的改革和数额学科学的发展，也面临挑战，意识数学知识的深度和广度有待提高，特别是中学数额学新增加的数学知识如概率统计，对称和群，优选法和实验设计初步等不熟练，每一位数学教师都要重新学习这些融入中学数学教学的内容。

　　二是数学教师把数学科学知识转化为学校数学知识的能力有待提高，如何在新课程理念的指导下，利用先进的数学教学方法与技术吧数额学科学知识转化为学生能够接受的学校数学知识，这些都要通过网络、学术调查，同事间的交流、合作才能得到。

　　在实际的数学教学中，存在着“数学水平”和“教学水平”的差异，有这样一种现象，一个师范院校数学系的毕业生经过几年的训练，应该说教学水平不低，但是教学质量就是不尽人意，探究这个原因，他不能把所学的数学知识转化为学生所能接受的学校数学知识，所以经过不断总结和探究、调查、分析得出，一个数学教师能够把学术形态的数学，通过返璞归真，恢复知识的发现、发展和研究探索的过程，用粗浅的语言让学生听懂，就是一个成功的数学教师，正如数学家林群院士说的“你要能用粗浅的语言解释深奥的知识。”

　　三、在教学中促进数学教师的专业成长

　　课堂是数学教师教学的主阵地，通过课堂教学提高教师的能力，教材的处理能力，与学生交流的能力，骄傲学的组织与管理，运用各种教学方法的手段的能力，课堂实践是数学教师专业发展的基础平台，教师的智慧在数学课堂教学中汲取，能力在教学实践中提高，顾冷沅教授说：数学教师要在课堂拼搏中锻炼自己，在数学课堂的反复实践中，促进自己专业发展。

　　教与学方式的改革，对教师提出新的要求，不断形成新的教学技能，教师掌握的知识和技能不再以知识的形态来体现，二是以行为的方式来呈现。

　　在日常的教学中，为了向学生讲授课程涉及概念和理论的来龙去脉，要查问资料，这样不但让学生深刻理解所学的知识点，而且对教师而言也是一种再提高，在教学中，通过解决学生提出的问题的解答和再思考，也能促进数学教师的专业成长，我想这也是一种古人所说的“教学相长”。

　　四、通过教育科研活动，促进数学教师专业化

　　如火如荼的教研活动，正在各地学校开展，各地通过学校的校验活动，提高自身的教学业务能力，特别是通过说课促进数学教师的专业成长，在教学中思考，教学目标怎样合符学生的实际，如何才能重点突出，难点突破，怎样达到三维目标的要求是要重点思考的，通过教师说课活动，让你真研读教材，领会编者的意图，分析教学资源完成教学设计，通过说课、公开课、示范课这些教学实践，数学教学讲出来能动人，使别人能愉快的接受，那么你这个数学教师的教学就成功了。

　　数学教师要具有较高的获取知识的能力，包括收集资料，查找资料，对资料筛选摘录和综述能力，数学教师要善于对自己的教育教学、实践和周围发生的现象进行反思，发现问题，进行研究，寻找规律性的东西，对新的问题，思想方法进行探索和创造，这样，数学教师的专业化水平得到了一定提升。

　　开展初等数学研究，从高观点观察和处理中学数学教材，丰富中小学背景材料改革知识结构，教科书陈述的数学往往是冰冷的美丽，数学教师如何把数学的学术形态转化为教育形态。使学生进行有效的思考，并且很容易接受，如何把冰冷的美丽化为火热的思考，也能促进数学教师的专业成长。

　　一个不学无术的人是不能培养出高水平的学生的，在信息时代，教师要掌握足够的知识和能力以适应社会，这就要求每位教师专业化，有一定的科研积累，始终站在学科的前沿，这就是一桶水与一江水的关系。

　　五、数学文化的自主发展是促进教师专业成长的重要途径。

　　在数学文化的熏陶下，数学教师增进对数学的情感，提升自身的数学素养，提高专业素质。同时，教师专业水平的提高有利于发挥数学文化的育人功能，培养出高素质的数学人才。教师的文化科学知识素质决定着教师对教学内容把握的准确程度，决定着教师的教学能力与教学质量的高低，它也直接关系着学生的知识结构的形成、智力的发展与能力的培养。既然教师肩负着学生传授文化科学知识的重任，就必须具有相当的文化科学知识水平，那么，数学教师的文化科学知识包括哪些内容。数学专业知识应该是数学教师知识结构中的核心部分，是数学教师知识结构的主体。它只要包括代数，几何学，函数，概率学、及教师在高等数学中学到的，微积分，线性代数，数论等等，数学专业知识丰富的教师，才能正确地理解中学数学教材的内容与结构，能熟知各年级教材的地位、作用及其内在联系，能掌握中学数学中的概念、性质、定律、法则、公式和数量关系的确切含义，了解它们的来龙去脉，以及在数学知识中的地位和作用，并能不断地关心和把握学科知识的发展趋势与最新科研成果，更易于将数学教材中的知识结构转化成为学生头脑中的认识结构，以符合学生的心理特点与认知规律，前几年，美国数学教师全国委员会制定的《学校数学的原则和标准讨论草案》也持有类似的立场，即：数学教育应为所有的学生“提供平等的学习数学的机会”，并相信“所有学生都能够学会去数学地思考”，强调数学教学应当努力使学生成为“自主的学习者”。数学教育要实现：“人人学有价值的数学，人人都能获得必要的数学，不同的人在数学上得到不同的发展”。而数学教师是学生学习数学的引导者，只有他们具备非常专业的数学知识才有可能引导学生多维的去学习数学。提高学生的数学能力。
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