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  【摘 要】 改变传统教学中的预习模式，开设特有的预习课，将学生的课外预习放到课堂上，以“学生的自主学习为主，教师的导学习为辅”为学生的自主学习创设情境，逐渐培养学生的自主学习意识与自主学习能力。

　　【关键字】 预习课；自主学习；创设情境  

　　传统的课堂教学模式，在一定程度上使学生形成了“只听不思、被动接受”的惰性思维，忽视了学生自主预习和自主学习意识的培养。程式化的教学步骤使学生的学习枯燥、乏味，不能够激发学生的学习兴趣，为此课改要以预习课为切入点，全力培养学生的自学能力和自学习惯。

　　一、课堂教学改革中要设立预习课。

　　1、预习课是以教师课前设计的学案、教案为指导，以课本为主要学习资料，以课时目标为中心的学生自主学习课，该过程是以学生独立自主、小组交流合作学习、教师对学生进行学法引领、点拨辅导提升为主要方式，以定义、概念、双语生字词、专业学术名词的理解记忆；作者简介、文章大意、情景对话、实验现象、生物技术、历史事件、天气、地貌、行政区划等的语言描述；公式、定理、结论、实验结果的推导总结；例题、实验过程的演示等为学习内容。以让学生能够掌握相应学习范围内的基础知识，熟练运用基础知识和基本技能解决相应的基础题型，并能通过朗读、板书书写、说话交流、自主默写等方式再现基础知识，在日常生活中会运用相关知识和技能为目标的课堂授课模式。

　　2、传统的课堂教学中，预习作为课前作业，教师通过在课堂上布置：今天预习哪一课，把哪部分内容记下或者写会。这些学习任务大都停留在口头任务上，对学生的预习效果一知半解，缺乏有效的监督和检查，造成学生听课被动，手忙脚乱，使课堂效率低下，复习的时候更是费时费力。同时因为教师没有具体了解学生的预习情况，使教学无重点、无针对性，造成课堂中重点不清，难点不明的现象。为了改变传统教学中存在的问题，在课堂教学中要设立预习课。

　　二、预习课要为学生的自主学习创设情境，以增强学生的自主学习能力。学生的自主学习是指学生在教师的指导下，用旧知识解决新问题的过程；是学生在教师帮助下自己动手、动脑，用观察、模仿、实验、猜想等手段收集材料，获得体验，并作类比、分析、归纳，渐渐达到自主化和常态化的过程。

　　1、设计导学案，呈现学习过程，帮助学生自主学习。课改初期阶段，为了让学生适应课改，设计“台阶式”的学习步骤，如根据课本中的活动，从推理与探究入手，通过小组间的合作与探究对知识点进行归纳与总结，将归纳与总结出的结论在理解的基础上进行应用，达到解决问题的目的，最后进行知识的拓展与提升。这种层层递进的学习方式能保证不同层次的学生都能参与到学习中，通过教师的指导，不断激发学生的学习兴趣，提供学生思维拓展的空间，让学生的大脑始终保持在“高效”的状态，使学生有激情与动力达到自主学习的目的。

　　2、创设问题情境，培养学生的自学能力。

　　①创设趣味性问题情境，可以引发学生自主学习的兴趣；兴趣是学生最好的老师。学习兴趣也称求知欲，是学生求知的内在动力。我们强调学生的自主学习，首要的是让学生乐于求知。当学生对某一门功课的学习产生浓厚兴趣时，他会积极主动而且心情愉快的学习，努力提高学习成绩，由其对于理科而言趣味性显的更为重要，如在数学中学习正方形与矩形时，可以引入情情境：小莉同学再商店看到一块漂亮的纱巾，非常想买，但感觉不像是正方形，商店老板看她忧郁的样子，马上拉起一组对角让该小莉看另一组对角是否对齐，又拉起另一组对角让小莉检验，终于买了这块纱巾。你认为小莉买的纱巾是正方形的吗？当时采用什么办法可以检验出来？让学生动手折纸确定是否是正方形，在折纸的过程中学生的兴趣非常高，注意力也很集中。

　　②创设开放性问题情境，可以引导学生积极思考；开放性问题是激活学生思维的催化剂，使学生在充满合作机会的个体与群体交往中，学会互助，学会合作。注重角色体验，发展学生的自主学习能力在教学过程中联系学生身边发生的案例更能增强学生的参与意识，提高学生的自主学习能力。

　　③注重角色体验，发展学生的自主学习能力；在教学过程中用课文中的人物故事，改编成现代剧，培养学生的参与意识，提高学生的自主学习能力。如在语文《荆轲刺秦王》中，根据学生自身特点扮演不同的角色，将文中内容用现代剧的形式表演出来，并通过他们的演出分析不同历史人物的性格特点。

　　④创设悬念情境，引导学生自主探究；如在学习《质量与密度》时通过叙述一个故事：叙古拉国王艾希罗交给金匠一块黄金，让他做一顶王冠。王冠做成后，国王拿在手里觉得有点轻。他怀疑金匠掺了假，可是金匠以脑袋担保说没有，并当面拿秤来称，结果与原来的金块一样重。国王还是有些怀疑，可他又拿不出证据，于是把阿基米德叫来，要他来解决这个难题。这时老师就指出：“今天我们的学习任务就是来找找如鉴别这个王冠的方法，相信在下课时你们一定会找到最合理的方法，把阿基米德的任务让我们完成”。

　　3、运用鼓励性评价，激励学生自主学习

　　德国著名教育家第斯多惠认为：“教学艺术的本质不在于传授的本质，而在于激励、唤醒、鼓舞。”教师应重视对学生积极的学习情感的培养，多给予学生肯定性、鼓励性的评价，在教学实践中，当学生的思维出现一丝闪光点的时候，教师要及时给予肯定及鼓励，尊重学生独立思考的成果，增强学生学习的动力。如：我在教学时班有上几名内向的学生，开始时就是他们只是读了几个词，还是写了几个字，无论是答对了一道题，还是回答了几句话，我都竖起大拇指，“说得真好！”“真不错！”“你真棒”“希望下次再接再厉”等鼓励性的语言进行评价，让他们在教师的鼓励之下逐渐成长，唤醒他们学习的意识。过一段时间之后对他们的要求就不能仅限几个词或是几句话，要给他们提出新的要求和新的任务，渐渐地，学生就会在我们的鼓励声中不断变化、不断进步。

　　三、发挥学生的主体地位

　　课堂教学改革使课堂发生了根本性的改变，充分发挥学生的主体地位，以学生的自主学习为主，教师的指导为辅，培养学生的学习能力。“学生是学习的主人，教师是学习的组织者、引导者和合作者。”所以学生的学习不再是简单的模仿和记忆，培养学生的动手实践、自主探索与合作交流能力是课堂教学的重点。而教师在课堂上的作用就是组织和引导学生对知识点进行探究与推理、归纳与总结、记忆与积累、理解与应用、拓展与发现等步骤的学习，通过学生的有效参与，让学生在相互合作的情境中自主学习、探究问题、解决问题。也就是说，解决问题的方法、策略和具体操作等都应由学生自己来完成，教师只是在学生遇到困难时加以引导、点拨，起到为学生“导航”的作用。让学生在多种探究过程中，主动地获取知识。“授人以鱼，不如授人以渔”，让学生掌握正确的学习方法，达到会学、乐学、从而实现自主学习的目标。

　　通过预习课的开展，教师能从第一现场了解到学生自主学习的过程及结果，教师结合教学实际，因势利导，适时进行学法指导，让学生在民主、平等、和谐的氛围共同进步。同时学生在自主学习中，通过自主归纳和总结，逐步领会和掌握科学的学习方法，从而培养学生的动手能力与思考、质疑探究意识，促进学生全面发展。 
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