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  【摘 要】 创新教育是以培养人的创新精神和创新能力为基本价值取向的教育实践,它以培养具有创造欲和创新能力的劳动者为目标,以发掘人的创造潜能、促进人的个性和谐发展为宗旨。 

　　【关键词】 鼓励；培养；引导；创新

　　信息技术课是近几年新开设的课程，其作用日益重要，并已成为中学的一门必修课，信息技术课的主旨在于培养中学生的信息素质以适应信息时代的需要。本门课程的设立也标志着基础教育的新发展，昭示着由应试教育向素质教育的转变。人类已进入信息时代，信息时代的特征是信息流通量大，信息波及面广，每一个人都必须面对与日巨增的信息，人类积累的知识越来越多，学生在校学到的知识是有限的，授之以鱼，不若授之以渔，学会学习，熟练掌握先进的信息技术显得尤其重要，信息技术课培养的是学生的信息技术与自学能力、创新能力，使学生树立创新意识，培养创新品质，开发创新思维，初步掌握创新技能技法，从而提高学生的创新素质。那么，在信息技术课教学中如何培养学生的创新能力呢？ 

　　一、转变教师教育观念，优化教学方法和手段，突出学生主体地位

　　在信息技术教学中进行创新实践能力的培养，首先要解决的问题是教师教育观念的转变，教师应该认识到，教育不应该仅仅是训练和灌输的工具，它应该是发展认知的手段。一个有创造性的教师不单是上好一节课，而是怎样充分应用启发式、讨论式、参与式的教学方法把比知识更重要的东西即获得知识的方法交给学生，发展学生的聪明才智，开拓学生思维来获得新的知识。教师是学生学习的必要条件，其作用是诱发学生建立正确的学习目的，学习动机，使其产生学习的自觉性、主动性，启发学生的自主能力。也就是说，学生的主体地位是以教师主导作用为条件的主体地位，教师的主导作用是以学生主体地位为归宿的主导作用。?在课堂教学过程中，如果学生的思维活动和结论超出教师所设计和预期的框架时，教师不应该强行把学生的思维和结论纳入自己的思维模式之中，而是要积极鼓励学生大胆质疑，给予学生充分发表自己见解的机会，使学生逐步具有创新实践的意识。这样做一方面可以保护学生学习的积极性，另一方面可以使学生树立起进行独立学习及创新的自信心，使其创新思维处于活跃状态。 

　　二、利用学生对计算机的好奇心和求知欲，培养学生的创新能力 

　　我们知道，兴趣是学生学习最好的老师，如果学生没有一定的好奇心和求知欲，即使他们掌握了一定的创新方法和技术，也很难将其转化为具有实际价值意义的创新行为。学生一旦对所学内容产生了兴趣，就会积极、主动的去学。信息技术教学本来就是一个寓教于乐、上机实践的活动过程，我们应该针对教材的特点，精心设计自己的教学过程，充分考虑各个教学环节，把知识性和趣味性融合在一起，从而有效地调动学生学习的积极性，进而实施对学生创新能力的培养。我在教学中常常有意识地创设疑问情境，课堂上常常提出一些有利于创新的问题：如自己的画作能否设为桌面背景，自己的文档怎样才能不被别人盗用等等，学生之间也常常开展相互质疑活动。疑问使学生产生好奇，好奇又使学生萌发出想实践、想创新的意识，从而使其全身心的投入到学习中来。 

　　三、精讲多练，让学生在自主实践中不断提高创新能力 

　　实践是创新的重要基石，实践能力是形成创新能力的重要组成部分，是创意与创新的桥梁。创新能力的培养是一个想象、思维实践的过程。只有亲自动手实践，才能使创新思维的结果物质化，同时可以看到自己创新成果，体验创新快乐，进一步引发创新探究的意识。在课堂教学中教师应该充分发挥学生的主体作用，多给学生动手实践的机会，让其自主探索，自己动手去掌握理论知识，深化理论知识，并运用知识去解决日常学习生活中的问题，培养学生创新能力。现在的计算机教材大都简明、图文并茂，大部分学生都能看懂，教师在教学过程中起的是贯通、点拨的作用，因此我提倡教师只需讲解一些难懂的、易错的地方以及一些更快更有效的学习方法，从而更全面地发挥学生的学习自主性。例如在使用PowerPoint制作多媒体演示文稿的教学过程中，我只讲解演示一些难懂的如自定义动画、超链接、动作路径的设置等制作，而那些文本的编辑、版式字幕等设计由于学生有学习WORD的基础，所以可以留给学生通过上机实践去自学。最后在检验PowerPoint的教学效果时，可以设计一个主题活动，给学生1-2节课的上机时间，提出制作要求，让他们充分发挥自己想像力和创造力，用心制作自己的多媒体作品，考评时对学生制作的作品进行现场评分，并把那些在课堂上未讲到的设计技巧作为附加分，以激发学生的创造性。实践证明，让学生看得懂，乐意学，用得上，有利于学生学习积极性、主动性的调动；有利于更好地培养学生的信息能力和素养；有利于发挥学生创造能力，从而真正体现教育以人为本的目的。 

　　四、鼓励自主实践，提高学生的创新能力

　　教师在教学中要鼓励学生自主实践，运用自己已有的知识经验，从某一任务出发，采用自己独特的办法解决问题，而不绝对服从教师或者教师提供的标准材料。所以教师要从学生的学习规律出发，根据教学内容，确定好学生自主学习的内容、形式、方法等。例如，我在讲“电子邮件的收发”一节时，把所有关于电子邮件的收发所涉及的知识问题，做成网页的形式，在课堂上发给学生，学生可根据自己的实际情况，点击相应的链接，打开相应的具体文件并通过阅读其中的相关内容，加深对问题的了解。如有的学生不知道如何在网上申请一个邮箱地址，他可以点击“申请邮箱地址”链接，还有的学生不知道哪些网站可申请到免费邮箱，他可以点击“提供免费邮箱网站”链接，查阅相关的信息。在这一节的学习中，教师放手让学生自主实践，让学生充分发挥自主学习的能力，让学生通过自己的自主实践，既学习新知，又培养自己的创新能力。实践证明：丰富的体验和经验是创新的基础，创新精神和创新能力就是在学生的实践过程中得到锻炼和提高的。

　　总之，信息技术教育作为一项面向未来的现代化教育，我们还需不断地探索与实践，寻找更好的教学方法，创造良好的教学氛围，激发学生学习兴趣，让学生自主探讨，提高学生的操作应用能力，培养学生的创新能力，让学生全面发展，从而加快信息时代转变过程，为二十一世纪培养合格的人才。
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