语言文字规范化教学在小学语文教学中的实践
安徽省含山县教师进修学校 张 和
  【摘 要】 规范化应用语言与文字是我国推行的重要的语言政策，并且，也是构建与实现社会主义精神文明的重要前提内容。学校是国家推行规范化应用语言与文字政策的重要阵地，但现阶段许多学校在开展语言文字规范化的工作成效始终不尽如人意，其中，学生发音不标准、词语应用不得体、词不达意以及网络语言泛滥等现象是主要面对的问题。
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　　伴随着社会的不断快速发展，各种媒体应势而起，作为时代产物，这也确实代表了社会的整体进步，但随之而来的语言文字不规范，给人们带来了诸多不便，特别给处于识字阶段，文字体系并未得到巩固的小学生们产生了错觉，造成了错误的引导，为其今后的识字学习产生较大的负面影响。

　　1.小学语文教学中语言文字不规范化的原因

　　在进行小学语文教学的过程中，学生语言文字应用不准确、不规范的现象时有发生。其重点体现为：简体字乱用、错别字、语言组织能力差、逻辑混乱等。究其根源，在一定程度上，社会与日常生活中常常出现的商标、广告、牌匾和单位名称牌以及商品名称、包装和说明上，广播、电视、报刊等传媒机构语言不规范现象，或多或少的致使学生效仿，给教学工作带来一定的难度[1]。另外，在小学语文教师队伍里，一部分的教师其语言文字能力还有待提升。一些教师对《国家通用语言文字法》“推普周”等相关性基础知识掌握不全面，习惯性的在教学课堂中使用方言教学，其语言极不规范。还有一部分教师在进行教学时，字迹潦草，并且笔画书写顺序存在一定的错误，这些都给学生带来了不良影响。

　　2.小学语文教学中语言文字规范化的主要对策

　　（1）加强小学生课外普通话训练

　　任何语言都必然是在特定的语言背景下，通过反复地练习与不断地巩固，进而完成系统的生成与发展。作为小学语文老师，除了应当鼓励学生说普通话，并且以身作则以外，还可以在班中选出一名普通话监督员，其目的旨在督促学生说普通话。定期的在黑板报建立推行普通话这一专栏，让学生融入普通话环境这一背景。结合当前的教学课程标准，举办类似于故事会、演讲、辩论会等活动形式，进而全面激发学生说普通话的正面情绪。在期末阶段，教师还可以把“说好普通话”当成一项评优的重点前提条件，给学生灌输良性地竞争意识。除去要求学生课外说普通话之外，教师还可以布置一些与普通话息息相关的家庭作业，最好能够在轻松地氛围下展开，例如收看《大风车》这一类少儿节目。这些节目不但能够开阔学生的视野，提升学生见识，而且还可以在潜移默化的过程中规范学生的普通话运用，养成优秀的普通话语感，高效地推动学生普通话的听说能力。

　　（2）加强小学生规范化的书写训练

　　汉字语言的书写，无疑可以算作一门艺术。简单的一个字，其书写方式却往往能够延伸出许多变化。当然，小学生还无法领略到书写的艺术性，大多数情况下，他们只会随意地写，并不会在意其汉字笔画的具体位置，书写规划更是无从谈起。因此，教师在进行教学的过程中不仅需要对汉字进行认真地讲解与引导，还需要告诉学生汉字中笔画的运笔方式。教师需要告知学生，所有的笔画都存在轻重缓急与快慢之分，不可以全然无变化。例如，在书写“丨”时，悬针状态下的运笔属于先重后轻类型，而垂露状态下的运笔便属于先轻后重。倘若“丨”处于汉字的最后一笔，则需要选择悬针状态下书写，如果并非汉字的最后一笔，则以垂露状态下书写位置。教师在总结完各个笔画的运笔方法之后，再对学生进行汉字教学，如此一来，学生便有了基础性的书写方向，从而向“写好字”迈进了一大步。另外，小学生由于其独特的心理特点，在进行书写的过程中，在一定程度上主要是受到其“兴趣”的指引。对此，教师在教学的过程中，可以利用故事、儿歌引趣，通过欣赏、鼓励激趣，通过教法、学法导趣等，以推动小学生乐学、好学、勤学，提升学生的学习兴趣，让学生对所学知识形成规范化认知[2]。

　　（3）加强教师语言规范意识

　　有一部分教师在一定程度上，缺乏关于语言文字教学规范化的意识，往往对语言文字的书写这些基础性的知识面产生轻视心理，主要是通过自身受教育期间的所学的知识对学生进行教学，缺乏起码的教学严谨性，无法做到语言文字教学规范化。只有教师在教学中不断学习，具备了足够多的诚心、耐心以及恒心，并且始终兢兢业业、脚踏实地，才可以严格地要求学生，并对学生语言文字规范化教学起到良好的正面作用。要做到这一点，首先，要加强教师在语言文字规范化方面的教学意识。教师要培养学生说好普通话，敦促其写好规范的文字，更应当责无旁贷的认识到自身语言文字规范的重要性，提升素养，在日常教学中，必须用普通话教学，必须规范书面文字的使用。其次，要以严谨的，负责任的态度参与到学习中来。不可否认，有一部分教师自身的普通话能力也待加强，但即便如此，只要勤翻字典，随时随地地纠正错误的读音及书写误区，必然会获得进步[3]。

　　3.结束语

　　语言文字规范化是学校进行小学语文教学，提升语言文字能力的重要目的。学校更加应当客观地审视自身存在优势与劣势，及早的对薄弱环节进行早发现，制订未来学校的教育发展方向。最大程度地发挥示范和辐射功能，为推动当地语言文字工作发展做出更大的贡献。 
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