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  【摘 要】 本文对后进生的思想品德、学习、守纪等方面的不良行为习惯进行了剖析，阐述了后进生行为习惯养成教育的重要意义，提出了后进生行为习惯养成教育的原则和具体措施。

　　【关键词】 后进生；行为习惯；养成教育

　　一、问题的提出

　　首先，当前初中生正处在一个生理、心理和思维逐渐走向成熟的过渡时期，再加上多数学生都是独生子女，所以，班级里的后进生或多或少都存在着人格缺陷。如生活自理能力差，心理表现不成熟，任性，自私，偏激，做事我行我素，难于适应集体生活等。

　　其次，多数后进生普遍缺乏良好的学习习惯，学习自觉性差。具体表现为：学习目的不明确，缺乏主动性；纪律涣散，上课看闲书，玩手机短信；有的学生干脆逃学，躲在宿舍睡大觉，玩电脑游戏等。  

　　第三，普遍缺乏文明的生活习惯。具体表现为：宿舍卫生差，就寝时间随意性强；动手能力差，饮食习惯不好；随意花钱现象严重。

　　二、养成不良或严重不良行为习惯因素分析

　　1.社会因素。不健康的影视节目、黄色书刊、渲染暴力淫秽的网络游戏等。

　　2.家庭因素。后进生大多处于不良家庭环境之中，如父母离异对孩子造成的心理障碍，缺乏父母正确思想的引导和管教；对独生子女的过分宠爱；激烈的生存竞争，造成打工父母顾不上对留守子女的教育等等。

　　3.学校因素。目前学校仍然以学生成绩衡量学生的一切，缺乏对学生个性化教育。尤其是缺少对学生的情感关怀和鼓励。

　　4.学生主观因素。在后进生的心中自我意识的私欲非常强烈，他们不能自觉按正确的道德标准来调节行为，以至于厌学，不思上进。

　　三、对后进生进行好习惯养成教育的对策

　　经过多年的班主任工作实践，我认为，对学生进行好习惯养成教育应讲究以下几个原则：以人为本，正面教育与规范要求相结合的原则；多管齐下，学校、家庭、社会三结合的原则；长期坚持，反复教育与教育反复相结合的原则；攻心为上，治表（规范行为）与治里（健康心理）相结合的原则。近几年来，我们抓学生行为习惯养成教育都是要求班主任从新学年开始起，牢牢按“三个一”的步骤操作：一是要求学生坚决服从并执行学校的日常行为规范要求。二是把学校的日常行为规范坚持严格执行一个月。三是坚持一个学期。具体做法有：

　　（一）健全完善制度，明确培养标准

　　除了印发《学生手册》外，我校制定了学生应该养成的十项好习惯，编印了《班主任工作手册》、《学生成长手册》，全面详实的纪录学生的成长历程。实行学生管理银行制度，对每个受处分的学生建立跟踪考核档案。

  （二）加强宣传工作，营造浓厚氛围

　　优秀的校园文化对学生行为习惯养成能起到潜移默化的影响，让每一面墙壁说话，让每一处环境育人是我们一贯的传统。在教学楼、学生公寓楼等各层走廊内都张贴有学生十项好习惯和“团队”、“合作”等宣传画。运动场上、路灯杆上、花坛草丛内、餐厅内等每一处都有提示标语，诉说着经典。特色各异的班级文化、宿舍文化、班规公约、主题板报、好习惯养成教育自查对照表等无时不在提醒着学生良好习惯的养成。

　　（三）提高教职工品德修养，发挥示范引领作用

　　“打铁必先自身硬”。要想有效地对学生进行良好行为习惯的养成教育，必须先从管理人员、班主任和任课教师自身做起。首先，我们要树立全新的学生观，用发展和可造就的眼光去看待每一个学生；其次，要建立良好的师生关系。教师不要一味地靠“管”“卡”“压”来管理班级和学生，避免出现矛盾的激化；另外，班主任自身的表率作用以及其他方面的优良素质也是对学生进行养成教育的重要条件，正所谓“亲其师”才能令其“信其道”。

　　（四）创建主题教育活动，实现养成教育的育人功能

　　创建主题教育活动，用特色活动育人。利用主题班会、国旗下讲话、学校广播等多种形式，宣传当前道德模范、杰出人物的先进事迹，利用雷锋月、五一劳动节、国庆节等节假日及时进行社会主义核心价值观的教育。定期开展“特色班级”评选活动和班级风采展示。发挥学校团委和学生会的作用，开展各项德育活动：如开展艺术节、体育节、环保活动月、模拟法庭等，使学生感悟到人生价值的真谛。

　　（五）构建学校、家庭、社会三位一体的教育网络

　　所有教职员工，都要自觉担负起育人的责任，达到“学校无小事，事事教育人，学校无闲人，人人能育人”的目的。针对多数学生家长常年在外打工，根本顾不上对学生进行教育的现状，密切教师与家长的联系，实现学校与家庭之间的沟通和协调，使学校教育与家庭教育同步进行。健全家长委员会制度，定期组织家长委员会活动，举办学校开放日。认真开办好家长学校，切实提高家长的家庭教育水平。杜绝淫秽、色情、凶杀、暴力、封建迷信和伪科学的出版物进入校园；加强学校网络管理，引导师生文明上网。

　　（六）健全管理评价机制，确保教育取得实效

　　建立立体式养成教育评价模式，加强养成教育过程中的管理与评价。从评价的内容上，我们编制了《学生好习惯达标评价细则》，对十种必须具备的行为习惯分类编制了指标体系；从评价的时间上，采取形成性评价与终结性评价相结合的方式，每日一对照，每周一小结，每月一评比，每学期一表彰的作法；从评价的方式上则采取自评、他评相结合的方式进行。

　　学校成立好习惯养成教育督查队，定期或不定期地对各班开展养成教育的情况进行检查、记载、考核，并针对学生的不良习惯予以教育和引导。每学期举行经验交流、教学研讨、评比表彰等活动，对养成教育工作中成绩突出的个人进行表彰奖励。

　　四、对后进生进行好习惯养成教育的重要意义

　　后进生的转化工作是一项长期工程，帮助他们养成良好的行为习惯具有十分重要的意义：帮助后进学生塑造完美人格,形成良好的文明习惯，促进身心健康发展和良好品质的形成；培养后进学生勤奋学习的习惯和良好的生活习惯,为其终身学习能力的形成奠定基础，同时促进他们自理、自律能力的形成,为他们走向社会全面发展铺平道路。罗马著名哲学家爱比克泰德说：“是否真有幸福并非取决于天性，而是取决于人的习惯”，让我们和孩子一起努力，让他们幸福而快乐吧！
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