良好的教学氛围 精彩的语文课堂
——浅谈如何营造良好的语文教学氛围
内蒙古察右前旗新世纪小学 范雪玲
  【摘 要】 创设良好的课堂的情境，激活课堂，营造生动活泼的教学氛围，离不开教师课前精心的备课、学生课前用功的预习；离不开教师在语文课堂教学中把握并发挥文本的情感作用，从而运用活跃的教学方法，创设投入的情境，调动课堂气氛；更离不开教师设计精妙的结课环节，让情感延续到课后去升华和发展。这样地营造一个良好的教学气氛，收获一节智慧与德育双长的小学语文课堂。

　　【关键词】 小学语文；学习兴趣；情境创设；课前；课上；课后教学氛围

　　营造一个良好的教学气氛，收获一节智慧与德育双长的小学语文课堂。美国教育心理学家康尼认为，教师要实现良好的课程运作，必须具备六方面的能力，其中有一条就是创设生动活泼、多样化的教学情境。在语文教学中，创设良好的课堂的情境，营造良好的教学气氛，不仅对激发学生的求知欲望，增强学生的学习兴趣，发展学生的智力、能力具有重要的作用，而且对于促进素质教育的深入发展，提高教学质量也会产生积极的影响。怎样才能发挥好语文教学中，创设良好的课堂的情境，激活课堂，营造出生动活泼的教学氛围呢？这就需要教师在课堂教学中结合课文内容精心地选择、科学地运用、艺术地创设。

　　一、功在课前

　　叶圣陶老先生曾经说过：“语文教材无非是例子，凭这个例子要使学生能够举一反三，练成阅读和作文的熟练技能。”这就提示我们，阅读教学担负着培养学生“学”的能力的重任，是语文这门基础工具课的基础教学。作为基础教学，不能只使学生学得一些现成知识，而应着力于发展学生的能力，切实的教会学生学习，掌握运用学习的工具和方法。要让一节语文课焕发活力，教师必须是精细构思教学过程的，学生应该是乐学的。能够做到这一点，必须充分地发挥备课及课前预习的作用，这才能为课堂情境创设提高奠定基石。备课是教师最起码的教学活动议程，如果把课堂教学比做一座大厦的建筑工程，那么备课就相当于大厦基地的选定。提高备课实效是优化课堂教学的基础。备课不是对原有教材的复述和教学的照搬，而是教师根据课程标准的要求，钻研教材，分析重难点、教材结构、知识要求、能力要求等，是教师对教材知识的再学习过程，是寻求最佳教学方法，传授知识的课堂艺术设计过程；是结合学习实际，对教材要点重新构思及巧妙安排的再创作过程。教师的每一次认真备课都是知识的积累和业务水平再提高的过程。从某种意义上说，课堂教学的质量取决于备课的质量。假如没有备课或者备不好课，课堂教学也就成了教师的随意行动，其效果与效率也就得不到根本的保证。为此，创设良好的教学氛围，并不是教师即兴的教学设计，而是精心构思，认真思考后设计的教学环节。

　　另外，学生的课前预习，也是一节好课，一个精彩的情景拓展教学的前提。学生课前认真地预习，熟知课文内容，并能根据课文内容，查看过相关的学习材料，那么学生在课堂上，更加容易融入教学情境，才能更好地到达教学情境设计的目的，这样良好教学氛围的设计才能够发挥出作用。

　　一个好的情境创设，离不开教师的课前用功备课，精心设计情境，也离不开学生的课前预习，课外知识的广泛涉猎。为此，功在课前，教与学相互相承。

　　二、乐在课上 

　　教师要特别注重让学生体会成功感，因为成功越大，兴趣越大，动力越大。当学生在某一方面获得了一点成功，他们也会像成人完成了一个重大科研项目一样感到高兴，继而对学习产生浓厚的兴趣并获得巨大的内驱力，驱使他们向着进一步的成功迈进，从而形成稳定而持续的兴趣。我在教学中尽量多地创设竞争和成功的机会，让学生体会到通过自身努力取得成功的快乐，感受到努力的价值。在课堂教学中，教师的“教”与“导”是创设良好教学氛围的关键因素，为此教师在教学过程中，要想方设法根据课文目标要求创设合适的情境，让学生学得轻松、理解得透彻，做到寓教于乐。我们语文教师在开展课堂教学时，可以从如下这几个方面去挖掘和创设情境教学，完成教学目标。

　　1、发挥情感作用，创设投入情境。

　　《新课标》中指出：“语文课程性质的核心是工具性与人文性的统一。”无论从工具性还是从人文性出发，语文学科都离不开情感教育。语文教育的本质就是情感教育和人文精神的熏陶。翻开课本，处处感受到名家名篇中浓浓的对祖国、对人民、对亲友、对自然的深情厚意，字里行间所流露的或清丽委婉或豪迈奔放的作家情怀。在知、情、意、行中，情感处于关键的中间环节。积极的情感体验可以帮助学生正确感知课文内容，可以驱使学生积极地进行思维活动，从而营造良好的课堂气氛。因此，课堂教学中，教师利用语文学科独特的情感作用，让学生保持特定的情绪和情感，就为他们创造了一个引起积极思维的特定情境，能达到优化课堂心理氛围的目的。

　　2、活跃教学方法，调动课堂气氛。

　　不同的知识应该通过不同的途径开展教学，教学活动是影响学生课堂学习心理的重要因素。要从根本上优化课堂心理氛围，必须实施以学生为主体的教学方法，不再是教师在讲台一味讲授，而是教师和学生一起在活动中去感知去体验。因为需要，学生才会在课堂上真正释放其学习需求，才能真正激发学生学习兴趣。我们可以尝试灵活运用多种的教学方法，调动课堂气氛，优化课堂教与学氛围。针对不同的教学内容，可以采取讨论、比较、朗诵、演讲、辩论，答记者问、课本剧、编手抄报等教学方法，为学生创造热烈的课堂气氛。

　　三、情延课后

　　美国认知心理学家布鲁纳认为：“学习的最好刺激是学生对所学材料的兴趣。”中国古代教育家孔子说：“知之者不如好之者，好之者不如乐之者。”爱因斯坦提出：“兴趣是最好的老师。”可见，兴趣是学生学习语文的无穷动力所在。若学生对学习没有热情和趣味，那么，他们对学习语文就会感到枯燥乏味甚至厌恶，这对学生以后对语文的学习是不利的。故教师在语文教学中，应想方设法，激发学生对语文教材的学习兴趣，让他们学而有所趣，学而有所乐。课后的认知、情感表达，往往是一节语文课课堂收获的检验。课堂上创设情境教学，让文本中的情感为学生所知、所感、、所想，如此丰富的收获，在课后的生活实践中表达出来的认知、言论、思想，正是课堂教学效益的大好的表现。因此，作文语文教师的我们，抓好结合环节，让课堂上的情境创设，良好的课堂教学氛围延续到课后，结课环节至关重要。有经验的教师把握好课堂教学情感主线，在结课时运用诗歌升华情感、用生活情境告知学生生活中与课文的情境是一致的，用哲理名言赠与学生、创设想象空间让学生在实践中填补并感悟等等。传统的作文教学不注重情境的创设，因而写作训练过于呆板、无趣味性，不能吸引学生，学生也就不乐意去写。这是因为小学生受年龄特点及认识水平的制约，他们的写作往往需要教师提供一定的情境，需要老师的指导帮助等外部条件促使他们写出更好的作文，以增强学生写作的兴趣。为了使学生感到学习写作是一种乐事，我努力创设适合学生写作的教学环境，以情感设入营造兴奋、和谐的氛围。如我们教材上的其中一个习作，要求以“我的寒假生活”为题写一篇作文，我让学生自由组合，三个一群，五个一组，仿佛又回到了寒假中，这样学生就不拘形式，随便谈，想说什么就说什么，寒假生活则是寒假里的所见、所闻、所做、所感。经我这么一点拨，教室里立刻沸腾起来，学生没有了拘束，一个个天南海北地聊起来。其中有谈论今年春节联欢晚会的；有大年夜学包饺子的；有电视迷，动画迷的；还有一些追星族，对小沈阳的歌即兴模仿秀，然后评头论足，也有一些在假期里因成绩不理想而补课的同学，尽管他们的寒假生活是灰色多一些，但这并不影响热烈的讨论气氛。学生的思维彼此触发，绝大多数学生成功地调出了自己的生活积累，写出了寒假生活的情趣，从而很好地解决了本次习作写什么，怎么写的问题，在轻松愉快的氛围中完成了此次作文。如此有效的结课，留给学生的是课后无限的思考、验证以及升华。营造一个良好的教学氛围，给学生一节精彩的语文课堂，让学生受益一辈子。

　　总之，教无定法，贵在得法，只要我们勇于探索，勇于实践，最终会营造一个适合自己培养学生兴趣的教学氛围，把语文课堂教学搞得既有“趣”又有“味”。
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