用心构筑沟通之桥
——家园互动的有效方式
江苏省镇江市京河路幼儿园京岘分园 景 佳
  家庭是幼儿园重要的合作伙伴。幼儿园应本着尊重、平等、合作的原则，争取家长的理解、支持和主动参与，并积极支持、帮助家长提高教育能力。由此可见，家长工作在我们幼儿园的工作中是不可缺少并且不容忽视的一部分内容。那么，怎样才能更好地实现家园配合，同步教育呢？幼儿园教师作为学前教育的“专家”应主动承担起指导家长责任，通过用心去交流彼此的教育理念、情感，以求相互的理解和支持，加深彼此的信任，让双方的心理距离越来越近。

　　一、细心指导不同类型的家长

　　每个人都是一个独特的个体，每个人的想法也会不同。不同的成长背景、文化背景和就业背景的家长，他们的需要不同，沟通方式也不一样，这就需要我们根据家长的特点采取有针对性的指导方法。例如：现在的许多家长工作很忙，接孩子、送孩子、抚育孩子多半是老人来，无原则的隔代亲型，往往对孩子过度呵护。他们觉得为幼儿园一个班两个老师一带二、三十个孩子，没有自己一个人带来得那么周到，就怕自己的孙子、孙女吃不饱、穿不暖，被别的孩子欺负，他们关心得最多的是孩子的保育情况，而较少关注孩子的个性、品德、行为、智力等方面的发展。所以对这类家长，我们从他们关心身体方面入手，先谈孩子在园的午餐、午睡等情况，再涉及其他领域。而对有的只注重幼儿学习能力发展的家长，我们就从孩子在活动中举手发言、回答问题等学习状况入手，再逐渐深入到其他方面。对工作比较繁忙或性格直爽的家长，我们则开门见山，直入要点，避免迂回而行。对性格内向或对幼儿教育存有偏见的家长，教师的主动与热情往往会“吓倒”他们，或许会使他们产生反感，加剧相互之间的隔膜。因此，在面对这样的对象时，教师的不急不燥、温和淡定的形象会增加他们对教师的信任感，一个自信的眼神、一抹时常绽放于嘴角的微笑能增进教师在他们心目中的亲切感。随着时间的推移，双方的熟悉程度增加，在教育孩子的共同目标的促使下，相信他们会渐渐回应教师的微笑和致意，渐渐地说上两三句的情况。这时，一旦当他们遇到什么难题，有了什么困扰，便自然地向老师请教，故而问之了。

　　总之有一个原则，我们在进行指导时，要先肯定幼儿的进步之处，然后婉转地指出不足，切记命令式或一味责怪的口气。例如我们可以多说：“宝贝在哪方面进步比较大，但在哪些方面如果做得更好就更棒了”等话语，使家长听了既为孩子的进步感到高兴，对老师提出的建议也乐于接受。

　　二、真诚的做家长的“知己”

　　以一颗真诚、善良、理解的心，去表现对孩子的关爱之情,以此换来家长的信赖。家长十分在意教师如何看待自己孩子的态度。我们在与家长沟通时,应多站在家长的角度去关心孩子。

　　平时我们可以利用空余时间和家长聊聊天、拉拉家常，在了解孩子情况、交流看法的同时，还可以了解家长的个性，增进彼此的熟悉感。在孩子或是家长身体不适、遇到麻烦时我们可以主动地探望，发自内心地真诚地慰问，让家长感受到教师的关心。当孩子在幼儿园中发生一些不愉快时，应在客观得了解事情经过后，尽早地让家长得知具体情况，主动打招呼，争取家长的谅解，避免处于被动地位。

　　例如：某小朋友平时都能和同伴友好相处，但是这段时间他老爱打架，问孩子打架的原因时，他说他在打怪兽。我们便向家长了解情况得知原来这段时间孩子迷上了《国宝特工》的动画片，他是模仿国宝特工见义勇为帮助弱者。虽然这是孩子的不良表现，但是家长从孩子的点滴变化以及老师对孩子的细微观察了解中感受到老师对孩子的关注，他就会特别支持和配合幼儿园工作。

　　三、换位思考理解家长的心情

　　理解就是用自己的体会来感受到对方提出问题的想法，也是一种诠释。站在不同的角度去体会感受，这就是理解体会的不同。从“理解”的定义中，可以看出，理解是双方的，是需要构建一个平台。只有双方站在同一个平台上才能便于相互理解。

　　在日常工作中。我们常常会遇到这种情况：平时一向相处不错的某位家长，由于一件我们看来小得不值一提的事而“翻脸不认人”严肃地指出我们工作中的失误与不足。这时教师往往就会在自责的同时感到不平和委屈，认为家长应看在平时的关系尚可的情分上“小”事化了。其实，这时的教师只要将角色转换一下，做一下换位思考，带着当事家长的性格和脾气，站在对方的立场上想一想，或许会心平气和，不再认为是家长过于苛刻了。对于同一个问题，家长有家长的立场，老师有老师的角度。因而处理起来会产生不一样的想法。对于家长提出的一些额外要求，老师要做两点分析：1．这个要求是不是损害了其他小朋友的利益，对大家公不公平?如果不公平要学会婉拒，并提出新的解决方法。2．如果不损害大家的利益，家长为什么要有这样的想法?老师能够从家长的角度来看待问题，设身处地地为家长着想则会受到家长的欢迎。

　　?例如，轩轩小朋友的爸爸开学以后对老师说：“老师，我看轩轩的座位在半圆形的边上，我担心老师上课的时候，他看黑板或是教具，经常斜看，对眼睛不好。老师能不能给他调个座位，坐到对面吧!”能够理解这位爸爸疼爱孩子的心理，但是他只考虑到自己的孩子，没有关注到其他的孩子。老师给予的答复是：“我们也注意到边上的小朋友看老师手里的东西会有些不方便，您放心，老师上课的时候，座位的队形是会有调整的，会让每个孩子都能够看清老师手里的教具。而且我们的座位是轮换的，一个月调整一次，中间和两边的孩子互换，这样大家都会有机会到中间，也有机会坐到两边离老师近一些。”

　　再如，有一次下午放学的时侯，好好的奶奶气冲冲地说：“怎么搞的，好不容易到了周末，你们老师还布置那么多任务，想累死我们啊。”我一听并没有生气，心想，如果我是家长，我也想回家放松一下。于是，我耐心地听完家长发完牢骚后，真诚地向家长道歉，并和她一起探讨怎样和孩子过一个愉快的周末，最后终于解决了问题。家长也高兴地向我道了歉，还赞赏我这样与家长沟通的良好方式方法。尝试着站在家长的角度，我们也就能充分地感受到那种深切的爱，同时也就不难理解家长这样或那样的，有理的或无理的要求了。

　　四、采取多种方式和家长沟通

　　1、家委会

　　这一组织的建立，在家长和幼儿园之间架起了一个沟通桥梁，使家长通过代表全方位地参与幼儿园的教育、保育等各项工作，共商幼儿园重大事情，及时而准确反映众多家长的建议，协助组织幼儿园各类大型活动。

　　2、家长进课堂

　　通过调查，许多家长素质较高，具有参与幼儿园活动的愿望和能力。我们不妨以幼儿为中介，让家长自愿报名，然后根据活动内容选择具有相关知识能力的家长共同备课，保证质量。“家长进课堂”活动的开展为教师和家长，家长和家长之间提供了一个经验交流和资源共享的机会。教师从家长所拥有的专业知识、生活经验中获得帮助，家长从教师身上获取教育经验技能，而且更加了解老师的工作，孩子们也在活动中倍感亲切。

　　3、家长学校

　　可针对父母或祖父母、孩子不同的年龄等分批进行授课活动，以提高指导效果。教学内容根据园务计划、教育目标、家庭教育中的问题，设计不同的专题，开办各类讲座，有针对性地进行指导。如大班家长学校安排幼小衔接、入学准备、学习习惯培养等方面的内容；小班家长学校则以稳定情绪，培养良好的卫生、生活习惯，开发智力等内容为主活动；及时组织家长之间的经验交流等，这些可以有效帮助放任型家长树立更科学的教育观。

　　4、家长园地

　　我们通过教研活动集思广益，尝试把“家园联系栏”设计成多功能的亲子园、信息站、聊天角等；家长们可通过这些小栏目了解幼儿每周学习目标计划，与幼儿共同收集学习资料、讨论“聊天角”的新话题等；阅读教改新信息等。这些栏目的创设不仅吸引了众多家长的关注，而且家长们主动参与到班级活动中，积极与教师沟通交流，讨论教育策略，休整自己的言行，对班级和幼儿园工作也更加理解和支持了。

　　5、个性化的家园联系方式

　　由于每个孩子个性的不同、家庭环境的不同、家长文化素质的不同，大量的通常性的沟通是个性化的。个性化家园沟通的方式有家访、约谈、电话、便条以及接送孩子时的交谈等。如今，许多幼儿园上了宽带网，并且实现了班班通，这样就更加拓宽了沟通渠道，网上交谈也是很方便的。个性化的沟通要着重于针对每个幼儿不同的问题和不同的家长在教育上的问题而进行，以促进每个孩子的身心发展为目的。

　　总之，感情的融洽、方法的合理是构成家园沟通成功的艺术之所在。让我们用爱心和童心，构筑起孩子心中最美的风景。让我们与家长为友，与孩子为伴，用心沟通，使我们与孩子更亲密，与家长更加心连心！
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