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  【摘 要】 目前，各地课程改革如火如荼，进入全面实施阶段，但效果却不相同。造成这种状况的原因是多方面的，但几乎都有一个共同的原因，就是教师在新课程改革中的角色在很大程度上没有转变好。中学历史教育是学校教育的重要组成部分，它在教育学生、陶冶学生、发展学生思维能力等方面都起着十分重要的作用。

　　【关键词】 新课程改革；历史教师；角色转变

　　目前，各地课程改革如火如荼，进入全面实施阶段，但效果却不相同。虽然较之以前有很大改变，但还有很长的路要走。教育部总督学柳斌在写给《基础教育课程》杂志的“创刊寄语”中写到：“基础教育，基础教育课程，说多重要就有多重要；基础教育，基础教育课程，说多难就有多难”。诚然，造成困难的原因是多方面的，但几乎都有一个共同的原因，就是教师在新课程改革中的角色在很大程度上没有转变好。中学历史教育是学校教育的重要组成部分，它在教育学生、陶冶学生、发展学生思维能力等方面都起着十分重要的作用。我认为有必要根据《国家基础教育课程改革纲要(试行)》（以下简称《纲要》）中对教师的要求和新的教学大纲和中学历史课程标准框架，对中学历史教师的角色转变做认真的探讨。

　　一、当前历史教学中教师角色分析

　　新课程改革已经实施，教师已经在努力改变传统的“填鸭”式的说教，注意运用多种教学方法和手段，注意三维教学目标（知识与能力，过程与方法、情感态度与价值观）的要求，但离《纲要》的要求还很远，在很大程度上仍然摆脱不了应试教育的框架，角色转变自然也不到位，在对三维目标落实上也没有大的突破，教育教学效果自然也就大打折扣。根据新课程理念，教师的教学要由重教师“教”向重学生“学”转变，由重结果向重过程转变，由统一规格教育向差异性教育转变。教师要从“独奏者”的角色过渡到“伴奏者”的角色，要注重和学生互动，与学生协商制订计划、解决问题，帮助学生去发现、组织和运用知识，引导学生自主发展。

　　二、教师应该扮演好以下角色：

　　（一）、新课程开发、整合和理论研究者

　　从课堂教学与研究方面看，新课程要求教师应该是课堂教学的研究者。传统的教学活动和研究活动是彼此分离的，教师的任务就是教学，教学与研究脱节，对教师的发展和教学的发展是极其不利的。《纲要》明确要求教师要整合教学资源，避免学生时间、精力、资源的浪费。比如在讲解《经济体制改革》和《对外开放格局的形成》时，就可以和政治课结合起来，避免重复讲解，浪费学生时间和精力。教师在进行课程整合时，要给学生充足时间、精力，让他们去探讨，当然，在这样的教学过程中，教师也相当于完成了一次课程的研究。当然，改革让学生家长理解、接受要经历一个过程，有的家长明确说“我家孩子不是你们的小白鼠”，所以，课程改革需要老师在实践中去探索，有条不紊的进行，不能凭主观臆想、闭门造车。作为一线教学的历史教师应该走在改革第一线，成为理论研究者，这不应是“专家”们的“专利”。苏霍姆林斯基说过：“如果你想让教师的劳动给教师带来乐趣，使天天上课不至于变成一种单调乏味的义务，那你就应当引导每一位教师走上从事研究这条幸福的道路上来”，可见“教师即研究者”在新课程背景下就显得尤为重要。

　　（二）、新课程改革的实践者

　　作为历史教师更应该能用历史唯物主义和发展的观点对待新课程改革，应该是改革的践行者。当前升学的压力，使得教师在面对课程改革时“偷工减料”，仍然是“应试教育”的一套，学生自然也是应试学习的一套。不但历史老师如此，其他学科老师也是这样，从一些学校的雷人标语中可见一斑。如“入室即静，怕苦莫入”，“今天不玩命，明天命玩你”，“生时何必久睡，死后自会长眠”等。面对“应试”教育的评价体制，历史教师更应理解“开拓创新”的含义，勇于成为新课程改革的实践者。

　　（三）、变成课堂的“导演”和“编剧”

　　课堂是课程改革的主阵地，学生是课程学习的“主角”，是学习的主体，是“演员”；教师是“导演”，是学习的主导。教师既要关注历史必修课的基础性和均衡性，也要适应选修课的选择性和个性化，并努力使课堂教学充满生机和活力。要尊重学生这个主角的兴趣、爱好和个性化选择，进一步拓展课程的内涵与外延，开发新的课程资源。这样，如何让“演员”发挥其最大的能动性，如何让其“演”的好，“导演”还要“编好剧”，这绝不能老师自己“演”，而让学生成了“观众”。这样才能让历史课变“死”的课堂为“活”的课堂，变“静”的课堂为“动”的课堂，变“无趣味”的课堂为“有生命”的课堂。学生人人是“主角”，学生的能动性提高了，学生的能动性就调动了，课堂就高效了。

　　（四）、与学生一起成长的“平等对话者”

　　历史教师不应再是课堂教学的权威“统治者”，应该把课堂还给学生。教学过程是师生交往、共同发展的互动过程，交往意味着人人参与，意味着平等对话，与学生站在同一个平台上互动探究，甘当“平等的对话者”。这种学习方式的改变，必然导致师生关系的改变，使教师长期以来高高在上“传道、授业、解惑”的地位发生变化，教师从知识的权威到平等参与学生的研究，从知识的传递者到学生学习的促进者、组织者和指导者。

　　百年大计，教育为本，有了一流的教师，才会有一流的教育，才会出一流的人才。当代中学历史教师的职责和使命比以往任何时候都更重要，而对于教师角色的正确定位，要保持开放的心态，在实践中学习，不断对自己的教育教学进行研究、反思、改革，对自己的知识与经验进行重组，才能适应现代教育教学的需要、适应社会的发展。
