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  【摘 要】 随着新课改的深入，新课程的实施是一次全方位的以素质教育为核心的基础教育课程改革，为了适应新的课程改革的需要，适应新的课程理念，改革高中思想政治课教学，构建民主平等和谐的师生关系，培养和激发学生的学习兴趣，为学生提供主动学习的时间和空间，积极引导学生提问探究新知，精心设计作业要讲求实效，引导学生总结教学得失；是当前广大思想政治课教师迫切需要思考和解决的问题。
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　　思想品德作为一门人文科学,它以铸造学生灵魂为目标,以学会做人为基点,培养学生学会选择、学会创造、学会合作、学会抗挫,追求个性发展,塑造“自主、自强、自立”的现代人格,使学生成为一个全面发展的、和谐的人。而课堂作为教学的出发点、着重点、落脚点,就要围绕尊重学生生命的健康成长和全面发展,培养学生的健康人格来实施；那么高中政治课堂要充分发挥学生主体地位。

　　一、以学生发展为本创造和谐学习氛围

　　思想政治课是高中德育工作的主渠道，思想政治理论课肩负着培育新世纪德才兼备的现代化建设人才的神圣使命，无论是教学内容的把握，还是学生积极性的调动，最重要的都取决于思想政治理论课，因为思想政治具有较高的综合素质，是培养出社会主义建设合格接班人重要课程；如何在高中思想品德课堂教学中体现“以生为本”呢? “一切为了学生的发展”是新课程的最高宗旨和核心理念。教师是学生学习活动的组织者，学生情感的支持者，学习的参与者，信息的咨询者。教学中要发现并最大限度地开发每一个学生的潜在能力，培养学生的创新精神和实践能力。学习内容由师生共同构建，重视学生研究过程的体验，把学习过程变成促进学生的主体性、独立性、能动性不断生成、张扬、发展、提升的过程，促进学生的可持续发展；因此，和谐、宽松的教学氛围，能够最大限度地发挥学生的主体作用；创设最佳的学习精神状态作为追求的目标，学生学习能否保持在最佳状态关键是教学过程的情景化；课堂教学中，学生应该起主体作用，教师应为主导。高中教师更要把握学生独特的身体和心理特征，做到具体问题具体分析，因材施教。在课堂中教师更要建立与学生平等的关系，这样为学生有了疑问和意见才敢于表达。课堂教学中，教师要走下神坛，俯下身子，多问问学生的疑惑在哪里，在进行完知识讲解后也要给学生思考的时间，鼓励学生质疑。同时，对不同层次的学生提出的问题都要认真对待。还要尊重学生的主体地位，进行民主教学，从而形成亲密的师生关系，可以让学生亲其师，信其道，产生共鸣，进而发挥学习的主动性和创造性。新课程背景下的政治教学更应关注学生的主体地位，更好地培养学生的创新能力，激发学生自主学习的意识。要想做好这些，需要老师做出积极的努力，为学生营造自由宽松的学习环境，促进学生的创新能力和创造性的快速发展。课堂教学中，教师还要进行民主教学，对学生进行赏识教育，正确认识学生的创造性，给学生表现自我的机会。尤其是对一些学生的所谓的“标新立异”的见解更要给与鼓励，真正建立“以学生为主体，教师为辅助”的课堂教学；让学生受到尽可能多的教育，提高课堂教学效率。

　　二、教师注重创新教学方法细化教学步骤　　

　　新课改倡导以生为本,把课堂还给学生,发挥学生在学习上的主体作用,教师作为组织者、引导者。政治课堂教学和其它学科一样都是一个有机的整体，在教学中各环节是密切联系，相互影响的；引发学生的学习兴趣和动机，调动学生的非智力因素，让学生积极参与；因此，从课堂教学一开始就要求教师以真挚饱满的情感投入教学，注重教学内容、教学环境、教学语言和教学方法的情景化，感染、激发学生潜在的认识兴趣，点燃学生的思维火花。要想上好每一节课，就需要我们细化教学步骤，精心设计每一环节。首先我们要对教学过程进行总体布局，如讲“商品”的相关知识的时候，可以联系生活，“人为什么要到商场购买商品”引入新课，引出商品的价值和使用价值的讲解；除了要做好教学步骤的细化和设计，还要注视创新教学方法。如用函数式“细”化经济、哲学道理，在学习《哲学生活》中“量变与质变关系”时，可以用一次函数公式y＝kx表示。y表示发生质变的最终的量，k表示每次变化的量，x为频率。“铁杵磨成针”“愚公移山”都是k太微小而x特别大最后才达到了目的的。但这不是唯一可取的途径，更不是当今时代所推崇的方法。如果x不能特别大，那么就要使每次变化的量k变得大一些，从而也能达到目的。这就需要创新，改变事物的结构。这样，“量变与质变关系”的道理才更全面。同时，做好过渡设计，使得课堂教学过程有机而协调；注重问题设计，使得课堂的知识性、趣味性融为一体；注重思维点拨设计，使学生思路清晰；注重课堂讲解，多用比喻使问题形象化、具体化，从而更容易让学生接受；注重多元教学，如多媒体课堂的设计，提升学生的学习兴趣和积极性，把课堂和生活实际紧密联系；做好收尾总结设计，如悬念过渡法、归纳总结法、首尾呼应法、师生对话法等；为此；在教学中发挥学生的主体性作用，给学生参与教学的机会，让他们充分认识自己、了解自己，对培养他们自主地学习的良好的学习习惯有着非常重要的作用。　

　　三、课堂上教师重在发挥学生的主体地位

　　学生是学习的主体，教师在教学过程中起主导作用，而教师主导作用的标志就是能否调动学生的学习主动性、积极性，为学生实现主体地位创造条件。在教学过程中，教师要从尊重学生的主体地位出发，营造一种民主的、和谐的、平等的气氛，让他们知道，无论怎么回答问题，提出什么样的问题，都不会遭到老师的批评，鼓励他们有独到的见解或提出能让老师难以回答的问题，体现教学活动的民主性。在和谐的气氛里，学生有参与的欲望，课堂气氛必然活跃。因为教师是全部教学活动是学生主体地位得以实现的外因。若教师在课堂上唱主角，尽情地灌输，即使让学生讲，也不能有与自己意见相左的东西，一派教师主体性的体现。因此课堂里往往充满着严肃，刻板沉寂的氛围。基于学科性质特点的认识和定位，师道尊严被简化为教师面孔的冷峻，动作的单调和形象的呆板，学生的课堂行为也就相应地被规范为：正襟危坐，目不斜视，这样的氛围中学生的主体性如何能发挥出来呢？要营造和谐的课堂活动气氛，应该让学生身体在课堂中有一定的活动空间，创造一个宽松的课内环境和融洽的师生关系。和谐的课堂是流动变化着的。教师要重课堂设计，更要重视课堂上随机应变的设计。在学生紧张又兴奋的学习过程中，必须有教师的点拨、引导，学生才会“跳一跳，摘果子”。教师在教学中表现出来的创造性是使课堂教学富有变化、富有激情的关键。而这种点拨不是即兴发挥，也是精心设计的结果。“教人以鱼，仅供一饭；授之以渔，受用终生。”教学重要的是把学习方法和钥匙交给学生，使他们乐学并且会学。所以说，课堂教学中学生主体性的发挥由教师的引导才会有效。

　　四、把时间交给学生引导学生提问探求新知

　　课堂是教育教学的主战场，是学生素质形成的主渠道。每一位教师课堂四十五分钟的教学，往往决定着教学质量的优劣和学生素质的培养。那么，如何引导学生积极主动参与课堂内的教学活动呢？新课标强调学生是数学学习的主人，教师是学生学习的组织者、引导者与合作者，教师应激发学生的学习积极性，向学生提供充分从事学习活动的机会，帮助他们在自主探索和合作交流的过程中真正理解和掌握基本的知识与技能、获得广泛的活动经验；因为，学生的学习大部分是在课堂上度过的，贯彻新课程理念，教师在课堂上要将尽可能多的时间交给学生。减少整齐划一的要求，不设置过多思维活动禁区，不要以诱导或暗示的方式把学生思路限制在自己设计好的模式中。要允许、鼓励、欣赏学生的插嘴、提问、争辩，甚至提出与教师不同的看法。要允许学生之间、师生之间、学生与书本之间多向交流，教师只对学生启发和引导，讲解也点到为止，坚决摈弃一切包办的教学模式，要为学生思考、探索、发现和创新提供最大空间。爱因斯坦说过：“提出一个问题往往比解决一个问题更重要，因为解决一个问题也许仅仅是科学上的实验技能而已，而提出新的问题新的可能性及以新态度看旧问题，都需要有创造性的想象力，而且标志着科学的真正进步。”所以教师一定要鼓励学生大胆质疑，发展他们类比、联想等发散思维能力，不停留在对所学内容表层理解上而是要利用所学知识去探究和创造。学完新知识后，教师要及时引导学生对教学情况进行总结。引导学生通过分析、比较、总结得出结论，找出规律性的东西，以提高学生的归纳概括能力。让学生小结课堂教学内容，使教师及时掌握学生信息，了解学习过程中出现的问题，及时进行补充教学。学生学会自我评价的同时，如本节课收获了什么，收获了多少、有没有问题，问题在什么地方等等，还要学生学会客观地评价他人，包括对教师的教学也进行评价，教师的教学方法、教学效率等。教师要切实尊重学生的主体地位，发扬民主精神，经常深入学生，征求学生意见，了解教学情况，听取学生好的建议，在教学实践中要树立“一切为了学生，为了学生的一切”的教育理念，切实改进教法，促进学法，坚持以生为本引导学生提问探求新知。

　　总之，教学过程是师生相互交流的双边活动过程，师生以良好的心境进入教学过程，是学生主动参与学习并取得教学效果的前提。在高中政治教学中，要重视传统课堂教学中存在的问题，做出积极应对，并适应新课改的形势，尊重学生的主体地位，创设和谐的课堂氛围，细化教学步骤，创造出适合学生的教学方法，进行情境教学；才能促进教学效率的提高。 　
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