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  【摘 要】 对小学语文教学中德育渗透的方法一直是教育工作者长期探讨的课题。本文主要是对小学语文教学中德育渗透的方法做一个浅析。文章首先对当前小学生中出现的不良现象、当前小学语文教育中德育的误区做简要分析，最后结合自身实践着应对小学语文教学中德育渗透的必要性和小学语文教学中德育渗透的方法进行详细叙述。
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　　一、当前小学生中出现的不良现象

　　随着我国经济社会的快速发展，大到国家建设，小到我们的生活都发生了翻天覆地的变化。作为一名小学语文教师，我同样深深的感受到了小学生的变化，他们对知识的渴望、对新鲜事物的接受也越来越快，但与此同时我有也深深感受到了：在小学生中，不尊敬长辈的人越来越多了；拾金不昧逐渐消失了……导致这种现状的原因，很大程度上是因为在小学生心里没有一个明确的是非观念。经总结，这些不良现象主要表现在以下几个方面：

　　（一）以自我为中心

　　现在大部分家庭只有一个孩子，独生子女的生活的环境使许多小学生以自我为中心的心理倾向极强。在家庭中由于家长的过度溺爱和忍让，造成许多小学生任性的不良品格。有的小学生与同学之间产生一点小矛盾就不能宽容，不能理解，耿耿于怀。

　　（二）以享乐为追求

　　现在相当多的一部分小学生把与同学生活放在第一位。他们经常与同学攀比玩具、零食，但却不顾及家庭条件，一位盲目比较。更有一部分学生，不把心思放在学习上，花金钱时间玩游戏，甚至在钱不够花的时候便走向抢钱、偷钱的犯罪道路。

　　（三）意志力薄弱

　　现在的小学生意志力薄弱是社会普遍共识的。原因是多方面的，最重要的一方面就是小学生的生活环境优越，许多孩子自己可以做的小事，家长们都代替做了。意志力得不到应有的锻炼，对小学生成长带来的影响是多方面的。

　　（四）心理素质差

　　据相关数据显示，百分之二十的小学生出现了不同程度的心理问题，表现为对人冷淡、性格孤独、感觉抑郁、行动偏执、容易冲动等多种问题。

　　诸多不良现象的发生，究其根本我认为就是德育教育不到位，让学生心中缺乏标准。

　　二、 当前小学语文教学中德育的误区

　　（一） 受当前教育形势的影响，存在着重智育而轻德育的倾向

　　近年来，随着考学、就业等现实问题的凸显，教育受到了社会各界前所未有的重视。在这样的大环境下，各学校一般都把学生智育水平的高低作为教学质量的最重要指标，老师隋之也把智育水平的高低作为衡量一名学生素质的最重要指标。在这样的教育形势下，教师也自然而然的把时间和精力花在知识的传授与训练上，而无暇顾及对学生其他素质的渗透。

　　故在语文教学中，德育往往是处于“缺席”的地位。从而丧失了语文学科自古就有的“文道合一”“文以载道”的传统，丧失了除了德育课外最重要的德育阵地。在这样的形势下，教师极其容易的放弃对学生的人文熏陶，对学生爱国主义、理想主义等方面的教育。

　　（二） 忽视学生的主体地位，采用灌输的德育模式，缺少情感的注入

　　目前小学的德育目标，主要注重于考察学生德育知识的掌握程度，注重于学生的行为是否合乎规范，而没有注重学生内心情感和信念是否发生了改变。学生的爱心、同情心、自尊心、责任感等没有得到发展，我们作为老师的缺少关注和反馈。例如很多学生反感写“读后感”、“观后感”，只是出于对老师的敬畏而敷衍完成，有从网上抄的，有抄工具书的。老师也由于种种原因而默认，给学生通过，这就导致学生内在情感得不到真正的升华、心灵得不到真正的净化。

　　（三） 美育代替德育，重文而不重道

　　随着新的课程标准的颁布和新教材的使用，审美教育在语文教学中的地位日益突显出来，一些教师在观念中常把审美训练当成德育目标来完成，同时认为讲人生观、价值观、爱国主义、理想主义是时政，对小学生来说有些遥远，也有些虚，从而让学生在学习语文教材时偏重语言技巧、写作文笔的锻炼、偏审美情感的培养与审美能力的锻炼，却往往忽视了语文教材中所展示的健康积极、奋发向上的思想情感对学生的熏陶和激励。这一作法所带来的弊端主要体现在，许多学生作文文笔不错，但内容空洞，缺乏情感、思想，甚至与现在提倡的人文精神背道而驰。

　　三、 小学语文教学中德育渗透的必要性

　　（一）德育教育自身发展的需要

　　德育是社会的一个永恒的话题，它不仅是一个人的灵魂，而且是一个民族的灵魂。人类对德育的认识从来就没有停止过，无论是在遥远的古代，还是在今天，无论在中国还是在国外，它永远是人们讨论的教育问题。

　　德育教育是小学教育的重要环节，如何实施和加强小学德育教育和管理，是目前加强和改进未成年人思想道德建设的基本途径，加强对小学生的思想、政治和道德教育，是学校教育的重要组成部分，是学校德育管理工作的基本任务和归宿。

　　德育工作是做人思想的工作，是塑造人的灵魂的工作，培养学生学会做人比学会做学问显得更加重要，因此，要引导学生先学会做人，学会做文明的现代人，做社会主义中国的主人。

　　（二） 小学语文学科课程发展的需要

　　从我国德育发展的历程来看，我们可以发现，德育是整个中华民族的责任。让未成年人在德、智、体、美、劳等各个方面都得到发展是我们社会主义教育的方针，语文作为中华民族最重要的交际工具，是人类文化的重要组成部分。

　　当前小学低年级语文学科中德育渗透教育总体目标是：

　　1、 通过观察、朗读、学习、活动等，着眼培养学生的语文素养和实践能力，懂得关爱、思考、创新，培养学生的情感意识和创新精神，促进学生的全面发展。

　　2、 观察四季、家乡和丰富多彩的大自然，了解大自然是一本读不完的“书”，培养学生观察能力和热爱大千世界的思想。

　　3、 通过识字、寓言、童话故事，了解凡事从小事做起，善于思考与合作的道理，培养学生真诚、谦虚、诚实、认真的意识。

　　4、 通过课文的学习，结合身边的事例，让学生贴近生活，走进科技世界，正确处理事件，培养学生现代科学发展观。

　　由此可见，人的培养在于教育，德育则是教育的首位。新的课程标准把德育教育放在十分重要的地位，它指导我们要把对学生爱国主义、集体主义精神、热爱自然、热爱社会等方面的培养，它要求我们教师把学生培养成为具有社会主义责任感、有理想、有道德、有文化、有纪律的一代新人。

　　四、 小学语文教学德育渗透的方法

　　通过观察小学语文教材编选的每一篇课文，我们不难发现，每一篇课文在语文知识教学、思想品德教育的不同层面隐含着不同的侧重点。我们语文教师应该细读文本，立足教材特点，有组织、有目的、有针对地对小学生进行一个方面的品质教育。如有的课文描写了祖国的壮丽河山，教师就应借此激发学生热爱祖国的激情。经结合自己的教学经验和相关文献，我认为作为一名小学语文教师可以从以下几个方面将德育教育渗透。

　　（一） 拼音拼读识记中渗透文明礼仪教育

　　汉语拼音教学中蕴含着文明礼仪教育的人文关怀。学生在学习汉语拼音这一过程是比较单调枯燥的，但当时学生的情感是不稳定的，直观形象思维占优势。因此 在教汉语拼音的过程中，教师在注重培养学生学习语文兴趣的同时，可以根据学生的年龄特征，选择直观具体的事物和生动活泼的形式，如巧遍故事，化抽象为具体，化呆板为生动。这不仅能提高学生的注意力、激发学生学习的兴趣，还能引起学生良好情感的产生，有利于教学，更有利于德育渗透。老师还可以在学生识记的过程中培养爱心、培养合作意识。

　　如：整体认读音节较难理解，在网上搜索到一个动画课件：“大y是个热心肠的人，谁有困难就去帮助谁。瞧，小i在家发愁，他自己不能单独出门，大y来了，他们在一起组成了yi，就高兴地出门了。同学们，你们也要向大y学习，要帮组有困难的人，好不好？”我将这个教学案例付诸实践，效果非常好。学生们随后就开始有意识的自编自演，不仅加强记忆，还在潜移默化中增长了团结友爱的意识。

　　（二） 在识字写字指导中渗透审美情趣教育

　　低年级的识字教学是置于阅读材料中的学习。汉子置于语境中构成了语言节奏，发生了语意变化，产生了文字的美感，传递着作者的情感。我们教师应当善于激发学生的学习兴趣和欲望，以润物无声的教学达成学生学习语文的感悟，从而让学生产生爱上语文的情感。

　　识字、写字教学是小学语文的重要环节。语文教师在组织识字、写字教学中应该依据中国传统的汉字的构词规律，运用美育教学的原则，有机渗透德育。引导学生仔细观察，探求汉字构字的奇妙，引申汉字与日常做人处事之间的联系，将识字、写字教学与人格教育有机结合，，让学生在情趣盎然的汉字学习中掌握汉字的文化，感受中国汉字的审美情趣，同时明白做人的道理。

　　如在教“种”字时，我故意把“种”字左边“禾”的一点写成“捺”，请学生打开书仔细观察书上的“种”字，看看两种写法有什么不同。学生迅速地就找出了差别，还说：“书上的字写得比较漂亮！”我就顺着说：“我国自古就是礼仪之邦，素有”互相谦让“的好传统。”“禾”做部首时，末笔“捺”变为“点”，右边的“中”又写得瘦一点，两个互相谦让，都让出一点地方给对方，彼此和谐相处，使整个字看起来挺拔有生气。字如此，我们做人更应是这样，我们同学之间交往要互相谦让，团结友爱。这样的教学过程，不仅可以活跃学生的思维，提高学生的识字效率，更能讲美育和德育巧妙的渗透其中。

　　总之，作为一名小学语文老师，我们应该从实践中思考，探究更多巧妙的渗透德育的方法和技巧，力争让我们的学生成为一名有思想、有理想、有道德的未来接班人。
