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  班级文化指的是一个班集体内教师和学生共同认可并遵守的价值观念、表现出来的精神风貌以及承载这些观念和精神的文化氛围、管理制度、班级成员行为、班级活动形式和物质形态。班级文化对班级的每一个学生和教师都产生潜移默化的影响，决定着整个班级的质量。班级文化的核心部分是班级的理念，它包含班级目标、班级精神、班级发展战略、班级道德风气。这些理念通过班级的种种行为和物质形式体现出来。以下浅谈几点在班级文化建设过程中可以将班级理念体现出来的可行的措施。

　　一、班级布置：班级环境是体现班级文化的主要物质形式。班级是孩子们在校一日最主要的学习和生活环境。良好的环境可以熏陶一个人的价值观念和审美取向，也可以使人产生归属感。所以，班级布置并不单单是美化环境，班级布置体现出一个班级以及班级管理者的水平和品位，更重要的是能一目了然体现出班级的目标和精神。好的布置可以让班级的每一面墙都开口说话。在具体操作上可以多样化，也可以重点体现某种主题。在班级布置中，有以下几点值得参考的地方。

　　1、生活化。生活化的布置可以让学生心情放松，体验到一种家的温馨感。实际上班级本来就是几十个孩子的家。有了家的温馨感，就有了对班级的归属感。具体操作可以采取照片栏，留言板之类让学生之间进行交流。

　　2、教育性。具体操作可以采取多种做法，最常用的做法是贴上体现班级精神或者用以鼓励、约束孩子行为的标语。魏书生就曾让学生按学号轮流办“有三部分内容的座右铭”。同时班级得有工具箱和绿色植物，让孩子们轮流照看、浇水。一则净化空气。二则培养孩子们主人翁的精神。可以的话，班级布置应追求一点创造性，留出一块园地让学生定期创作。只要内容积极健康，形式可以不限，这样可以很好地营造班级民主开放的风气。

　　二、班级制度建设与维护：班级制度不单是一个班级纪律和工作流程的结合体，从长远的教育意义上分析，每一个学生都是社会的公民，在学校接受制度约束能起到促使学生社会化的作用。班级制度关系着学生个体及班级整体的成长水平，它的有效性决定了这个制度能否成功地运行。所以在制度建设上就要考虑到可操作性。强加的外部制约只停留在学生的内心之外，基于相互尊重和合作的制度才能植根于学生的心中，才有可行性。所以班级制度必须是民主的，因此班级法规除了应建立在《中学生守则》基础上，还应让学生成为“立法者”，让全班同学主动提供建议并在班会课上做出解释。然后由班委会和学生代表归纳、整理，形成初稿，经过全体学生讨论修改表决后，公布执行。处在青春期的学生普遍都比较叛逆，这样的做法能让学生感到一种民主和宽松的氛围，有被尊重之感。学生们对班级制度有了正确认识后就比较容易接受它，不至于出现抵触情绪，这样的班级制度可行性大。既能有效地制约学生，又能最大程度上地发挥他们的主观能动性。在制度制定前和执行的过程中，班主任自始至终都要引导集体，让学生在思想上处于自我管理的位置。班主任不要以怀疑的态度对待生自治，要“坚信每位学生的心灵深处都有你的助手，你也是每位学生的助手”。在制度维护的过程中，班主任要充分调动一切可利用的因素，发挥学生的主动性和能动性，遵循“学生干部能做的事，老师不做；普通同学能做的事，学生干部不做”，同时班级的所有老师应像学生一样服从集体的意志——班规。这样，班级定能真正实行自治。

　　三、营造班级和谐的人际关系：有些孩子在学校和班集体里，自私自利，没有班级荣誉感，相互之间漠不关心，高度的自我保护意识，面对老师和同学异议很容易产生冲突。所以在这样的班级和学校里，优化人际关系显得非常重要。优化人际关系不是表面上搞好眼前的老师与学生、学生与学生关系。更要着力于塑造学生的性格和培养学生丰富强大的内心世界。因为拥有良好性格和丰富内心的人才能恒久地处理好人际关系。老师尊重和理解学生是基本的，更重要的是要关心“他们对什么感兴趣，他们需要什么，他们把什么当作生活中的乐趣”

　　四、重视并积极开展各种活动：学校每年都会定期召开各种类型和规模的比赛，有的班级认为这和学习无关，因此不够重视。这是非常遗憾的，甚至可以说，班主任白白浪费了建设班级的良机。对于大部分学生而言，没有活动，他们就不会感觉到集体的存在，也不会去主动关心班集体，更不会为集体的利益而奋斗。只有重视活动，学生才会参与到集体中，有参与就会有付出，有付出，就会有收获。因此，在活动中，学生学会了相互帮助，相互鼓励，学会自律，学会处理个人与集体的关系，享受到合作与付出的快乐。有快乐学生就会喜欢班集体，班集体荣誉感和团队精神就自然培养起来了。

　　班级文化建设是项长远而系统的工程，值得每一位教育管理者用心学习研究。总而言之，良好的文化氛围就是无言的教育。班级只有在被赋予丰富的文化内涵与生命意义时，才可能成为一种真正的教育力量，学生才能在优秀的班级文化中茁壮成长。它具有无形的教育功能、激励功能、制约功能，这些功能一旦形成就会产生巨大的力量，加速班级的快速发展。因此，加强班级文化建设，努力营造积极、健康向上的班级文化氛围，是提高班级管理水平和促进学生发展的一重要举措。
