浅论初中语文教学与人文教育
贵州省安顺市西秀区大西桥中学 朱一波
  追溯我国初级中学的开端，远比大学与小学要晚许多，中学的产生时间大约始与十九世纪末期，晚清著名教育活动家盛宜怀先生1897 年在上海创办的南洋公学，是我国中学教育的萌芽。新中国成立之前，我国的语文课一直被唤作国语课，分成初等和高等学堂，侧重于文学知识的传授，并未形成人文性的教学概念。在建国初期，我国语文教育的重心都放在思想政治教育上，为语文教育蒙上了浓厚的政治色彩。直到八十年代，语文的工具性功能逐渐被许多学者专家所认识，并逐渐加重知识技能的教育。然而我国真正开始人文教育却是在九十年代以后，素质教育和人文精神开始被人们所接受并广泛传播，关于这一点，作文方面表现犹为突出，在最初的作文命题上都是统一采用命题作文的形式，随着时代的变迁，社会经济不断增长，改革开放的不断深化，教育者们逐渐推行话题作文的形式来考察初中生的写作水平，给予了学生相当的思考空间和想象空间，自此，随着新课改如火如荼的开展，初中语文教育在新的理念下越来越多的人更加注重人文的教育。

　　所谓人文，即是人类的文化。人文一词起源于《易经》“文明以止，人文也。关乎天文，以察时变；关乎人文，以化成天下。”在这里，人文的本义是与天文相对。然而狭义的人文应该是以人为本的思想，也就是人本主义。语文教育在初等教育中的地位是显而易见的，学生的人生观和世界观，乃至价值观的形成都离不开语文，在这一点上，语文的学习是无可比拟的。另外，初中语文在教材上的编写也花费不少心思，许多感人肺腑的文章都被选进了教材中，一些伟大先人的事迹，爱国志士的奋斗史，我国传统文化艺术等都被选进了教材当中。比如余光中的《乡愁》，傅雷的《傅雷家书》，还有《苏州园林》以及每册书后附加的诗词背诵等等，内容或意境悠远，美不胜收；语言或沁人心脾，精湛周密，对于学生而言，无论是语法的表达方法，还是丰富的思想情感，都能给予充分的启发。这对于提高国民的素质，提高学生的文学素养，提高学生的学习兴趣，培养他们的高尚品德和积极的人生态度，乃至塑造健全的人格，都发挥着不可替代的作用。

　　人文教育，作为素质教育的一种手段，其目的就是为培养现代化的中国公民素质打下坚实的基础。随着新课程改革实施以来，我国全面提高国民的整体素质目标已经明确并广泛得到体现，初中语文教学中人文教育是我国素质教育的基础手段。素质教育就是重视人的人格不断完善和健全，完善人格必须通过人文教育进行，个人的人文教育必然又影响到社会人文教育的整体水平，于是人文教育水平变成了衡量社会精神文明建设的尺度。中学生的道德品质教育需要我们进行人文教育，随着改革开放的不断深化，中国迅速与世界各国频繁来往交流，中国传统文化价值观念也不断与欧美日韩的文化价值观念发生碰撞。现在的初中生大都是伴随新世纪一起成长起来的，他们生长在网络与信息爆炸的大时代，在如此丰富的物质文明生活腐化下，明显精神生活不断退化，如果当年的美国出现过“垮掉的一代”，那么我国当下的初中生可谓是“迷失的一代”，那是因为他们找不着自己的信仰和生活目的，一味地沉迷于物质生活的追求中，而人文教育是人性的因素，因此在初中生教育中必须加强人文教育的培养，初中生的心理特征也需要我们加强人文教育。初中生在生理期上处于二次发育阶段，极易表现出很大的不稳定性，叛逆是他们最大的特点，同时心理上他们要求自己独立于父母，但在生活上又无法独立，因此具有极大的矛盾心理，这就需要在心理上不断调节。人文教育则能填补这个空缺，通过不断地加强他们的意志力来调节他们的情感需求，改善他们的自卑心理和厌学心理，帮助初中生在现实生活中获得成功找回自己。

　　初中生刚结束小学学习生涯，从年龄结构上看初中生大多为12~16岁，这个年龄段仍然具有强烈的好奇心，然而他们的阅历不足，造成他们在人文教育上对教师有着过度的依赖性，并且容易迷失自我，因此教师首先要提高自身的人文素养，要通过教师自己的学识和品格为学生营造浓郁的人文环境，这样才能帮助学生理解、感悟、体验生活，提升他们的道德认知，构建起学生自己的人文精神。其次，深度挖掘教材来加强语文教学中的人文教育。初中语文教材中的每一篇课文都是通过细心挑选的，教材的编排可谓与时俱进，除了保有鲁迅等大家的文章外，还适当增加了当代有影响力和极具人文关怀的作者的作品。当然文本的深度挖掘还需要学生在阅读上的重视。因为阅读本身有着浓厚的人文内涵，作品本身也渗透着作者个人的价值和态度、情绪和思维方式，甚至民族烙印，都可以在阅读过程中得到体现。

　　最后，要把人文教育及关怀拓宽到课堂以外，语文的教学无处不在，人文的教育亦当渗透到点滴的生活之中，让学生在潜与默化间形成人文素养并成为对全社会进行人文关怀的主体。
