中职学生思想教育主要靠疏导浅谈
贵州省铜仁市玉屏县中等职业学校 邹荣林
  【摘 要】 中职学生的思想教育主要靠疏导，针对这个问题，笔者在本文中从“不要暴露学生的隐私”；“不要‘鉴定’来压学生”；“不要用‘体罚’来教学生”三个方面对题目进行论述。

　　【关键词】 中职生；思想教育；疏导

　　夏禹父子治水时，其父亲积极填土堵塞，结果夏禹的父亲被洪水淹没而掉了脑袋。夏禹吸取教训、想出了新的办法，变堵塞为疏导，结果治理了洪水泛滥，做了王。这个教训深刻地告戒了我们：治水不能全靠堵塞，主要靠疏导。做学生的思想工作也一样，不能全靠堵塞，主要靠疏导。

　　夏禹从事的事业是化水灾为水利，而我们从事的事业是关系到全人类千秋万代的教育事业。比夏禹父子治水重要得多，工作责任也比夏禹父子治水艰巨得多、辛苦万分。所以，我们在教学思想工作中，一定不要掉以轻心，要明察秋毫、细心疏导。

　　回顾过去、八十年代的中职学生思想活跃而又复杂，正处于人生观、世界观形成发展的阶段，九十年代的中职学生想解放而又浪漫、正处于寻求特色、五花八门的复杂阶段，道德观、人生观、价值观正在开始接触社会，接触人生在各个知识的领域里，正在用自己有限的知识去思考问题分析问题，企图要解决问题。因此，他们产生了自以为是，处事不成熟、不完整、不可靠、不能一分为二等等偏上左倾的行为是不可避免的，不必大惊小怪。作为师者面对现在的初中生、高中生要做耐心细致的思想疏导工作，才能规其方圆、毛泽东同志在《实践论》中教导我们：“—个人的思想只有完全符合客观实际时，才是正确的；但是，人们的思想往往落后于客观实际，因为客观世界是不断变化的，人们的思想也应随之而变化。但是，人们的思想形成后，往往不容易变，因而人们的思想往往有错误。”成年人尚具如此、青年人就更不用说了，我们要记住这一教导。

　　当然，中职学生有了思想问题，甚至是错误的思想问题，如果不让他们自己说出来，加以正确的疏导，而是千方百计去堵塞，大声疾呼去禁止。那么，对于一个世界观、人生观均未成熟的青年学生来说，肯定是非常危险的。正如邓小平同志所说：“一部分青年人对社会的某些现状不满，这不奇怪，也不可怕，但是一定要加以引导，不好好引导，就会害了他们。”我们作人民教师必须要用循循善诱的方法，把学生埋藏在灵魂深处的思想错误问题疏理出来，给予正确的引导、对症下药，才能达到治病救人的目的。结果对待错误的思想行为问题，只采取行政命令或粗暴的强制办法、罚金办法，那么，不但不能解决问题，反而还会使矛盾激化、引起对抗、走向极端。比如，一位姓苏的男生，因为是抱养孩子，上无叔伯、下无兄弟、生活困难、动不动就受到同学的歧视，叫外号、拳打脚踢，因此他经常违范纪律、旷缺课多，赌博、学校给他出“布告”，上纲上线批评他，结果越变越坏，毕业后终于走上了犯罪的道路。回想起来，当时我们没有采取思想疏导的方法，而是采取堵塞的方法，确是不无关系。这个教训是很深刻的，在我们的灵魂深处产生了一次强烈的“震惊”。

　　用疏导的方法能解决中职学生的思想问题吗？答案是肯定的。因为青年人的特点对世界的一切都是好奇的，无奇不有“上下求索”，为图认识世界、认识人生。但由于他们的知识、阅历、经验等方面的不足，受到局限，势必会碰到这样那样的困惑解决不了的问题，这时就往往渴望有人帮助他，这就给我们运用疏导的工作方法提供了可能性。但是，怎样才能让中职学生把心里的话向我们说出来呢？怎样让他们错误的隐私告诉给我们呢？

　　为了彻底疏导，必须做到以下几条：

　　（一）不要暴露学生的隐私。

　　学生最犯禁的恋爱问题也是无时不犯的，但是，我有一种脾气，就是：话无不可对人言。我常常是毫不隐讳地把自己的思想缺点和行为错误公开告诉给学生、并且告诉他们：“目的就是要你懂得，在人生的道路上哪些地方是不平坦的，要小心，把我作为你们的前车之鉴，从我们身上走过去。还有，你们的稳私我是永远都不会爆露给别人的，只能说用最好的方法来帮助你解决困惑”我觉得这比摆出一副“正人君子”的面孔来教训学生，会收到更好的效果。比如，对毛泽东同志的功过，自己处世的道德，社会主义特色的正反方面的理解，学生时期恋爱的后果，责任观荣誉感我都实事实是地阅述，让他们觉得我不骗人，在唱高调、在说教、说实话，也常常解剖自己，做到肝胆相照，所以我的师生关系是互相信任的，绝对大多数学生是肯向我说知心活的，这就为我的“疏导”提供了条件。

　　（二）不要用“鉴定”来压学生。

　　从入学开始每个学生都有了自己的档案，这个档案是跟着他们一辈子的。所以，每个学生都害怕把自己的缺点、错误装进自己的档案里。如果我们动不动就以鉴定来压学生、学生一定很害怕，以后就会戴上一付假面具来做人或者变成一个谨小慎微的君子。这样，他们的心里话就不可能对老师说。我们的思想工作就会成为盲人骑瞎马。我们必须对学生讲清楚；清白的档案对每个人的一生很宝贝，不要给自己的档案留下污点；另一方面也告诉他们“人非生而知之者”，知识是后天获得的也是从后天的实践中总结得来的，错误是难免的，生活中出现的小小错误，一律不作“鉴定”无需前怕狼后怕虎。希望我们班里出现“万马齐喑”的局面，但决不是乱七八糟的“自由市场”。

　　（三）不要用“体罚”来教学生

　　师道尊严，是以师道压人，罚站罚跪罚刑都是古老一套，不能服人。不能接受、不可视睹。道听途说，当面批评，糊言乱语，大发雷霆要不得。个别问题要深入调查研究、仔细分析抓准事实，个别疏导，个别解决，这才是大量的、正确的做法。

　　总之，运用疏导的方法去解决思想问题，一定要注意全面彻底，综合分析治理，具体问题具体分析、个别问题个别教育，还要注意一分为二，以理服人，就是批评也能使人心悦诚服，达到预期的教育目的。其次，就是把学生的责任观、荣誉感结合起来，建立起一个牢不可破的新型师生关系，给学生一个满腔热情的思想感受、激励他们战胜挫折，改正错误、克服困难、双肩挑起现在和未来朝着光明大道前进。

　　实践证明，作为人类灵魂的工程师，社会主义的教育工作者，要做好学生的思想教育转化工作，提高每个学生的思想道德水平，必须自己要具备有坚强的事业心、高度的责任感和荣誉感；还要有爱生如子的浓厚感情。教育学生才能动之以情，晓之以理、言传身教、启迪感化。还要有严格要求，互相尊重、耐心疏导，化消极因素为积极因素、才能达到思想教育转化的目的，收到预期的疏导效果。
