数学课改应该注意的几点问题
甘肃省张掖市民乐县第四中学 陈 新
  【摘 要】 课程标准指出：“数学教学是数学活动的教学，是师生之间、学生之间交往互动与共同发展的过程。”将课程标准中所应体现的新的教学理念、新的教学策略转化为教师的教学行为，转化为实际的教学效果，使学生“获得知识，形成技能，发展思维，学会学习，促使学生在教师的指导下生动活泼的、主动的、富有个性的学习”，是课程标准给我们提出的教学建议。随着新课程改革的不断深入，每一位教育工作者的教学思想与观念都经历着不同程度的洗礼。数学课堂也正在经历一场前所未有的革命，如今的数学课堂教学应当如何进行，这也是我们数学老师值得思考的问题。笔者认为应从教学活动、教学环境、学生参与、现代媒体等方面进行入手。

　　【关键词】 数学课改；注意；问题

　　长期以来，我们的课堂忽视了学生个性的发展，过多地强调知识的记忆、模仿压迫了学生的主动性和创造性，使数学变得机械、沉闷、缺乏童心和灵性，缺乏生命活力。那么面对新课改的挑战，如何让我们的数学课堂真正活起来呢？

　　一、不能只求“表面热闹”

　　有的教师上课表面看起来课堂气氛异常活跃，盲目追求课堂教学中提问题的数量，一定程度上忽视了对学生课堂教学参考与度的分析；还有的教师将发挥学生的主体等同于“满堂问”，也就是说，没有区分学生的参与是主动参与还是被动参与，是实质性参与还是形式性参与。其实，数学并不是越热闹越好。安静、有序的愉快课堂气氛也是新课程背景下课堂教学追求的理想目标。

　　二、不能过于追求教学的情境化

　　教学情境是一种特殊的教学环境，是教师为了支持学生的学习，根据教学的目标和教学内容有目的地创设的教学环境。创设教学环境，不仅可以使学生容易掌握数学知识和技能，而且可以使学生更好地体验教学内容中的情感，使原来枯燥的、抽象的数学知识变得生动形象、饶有兴趣。但部分教师过于注重教学的情境化，为了创设情境可谓是“冥思苦想”，好像数学课脱离了情境，就不是新课程理念下的数学课。事实说明，有些教师辛辛苦苦创设的情景，并没有起到应有的作用。往往因为被老师创设的情景所吸引，而久久不能进入学习状态。教学情境的创设要符合不同年龄段学生的心理特点和认知规律，要根据不同的教学内容有所变化，创设的情境还应该赋予一定的时代气息。并不是每节课都一定从情境引入，对于一些不好创设情境的教学内容，可以采取开门见山的方式，直接导入新课，如有理数的混合运算。

　　三、不能让学生讨论流于形式

　　部分教师已经有意识地把新课程引入课堂，但是仔细观察就会发现，只有一种形式，缺乏实质性改变。学生的参与度不均衡，学生间的合作不够主动，教师不能给学生充裕的时间，忽视对学生技能的训练和培训。有些教师组织学生讨论流于形式，为讨论而讨论。有些不需要讨论的问题，也在组织讨论。有些需要讨论的问题，但只给一分钟时间，学生还没有说上两三句话，就草草收场。这就是为我们数学老师提供的一个难题：什么样的问题需要讨论与不讨论，讨论的时间要多长？

　　四、不能过于追求现代化手段

　　运用多媒体计算机辅助教学，能较好的处理好大与小，远与近，动与静，快与慢，局部与整体，能吸引学生的注意力，使学生形成鲜明的表象，启迪学生的思维，扩大信息量，提高教学效率。可以说，现代教学技术和手段的推广使用为教学方法的改进发展开辟了广阔的天地。但教师在使用上也出现了不少问题，现在的课，似乎不采用现代化教学手段就是保守，就是观念不先进。为此，讲课教师不惜花费一周甚至数周的时间精心准备课件。可结果并不理想，有的课件不过是课本搬家，知识祈祷替代黑板的作用；有的老师把界面搞得五彩缤纷你，以为这样可以吸引学生的学习兴趣，结果适得其反，学生的注意力被鲜艳的色彩所吸引，忘记了听老师讲课，而忽略了课堂教学中应掌握的知识；有的老师为了展示精心制作的课件而砍掉了本该由学生动手操作的内容，使学生成为观众；有的老师因为有了多媒体，干脆不写板书，一节课下来，听课者大饱眼福，可黑板上除了课题没有其他任何痕迹；有的老师因计算机娴熟，造成课上到中途而无法进行，只好在旁边配个“助教”；有的课件有的课件因制作粗糙，，弄得讲课教师手足无措，致使课件只能成为一种点缀，甚至是累赘。以上事实说明，计算机辅助教学要用在点子上，要注重实效。使用新技术并不代表的教学思想。屏幕不能代替必要的板书，学具操作不能代替必要的教具演示，我们只有把现代化教学手段与传统教学手段有机结合起来使用，优势互补，使教学手段整体优化，才能提高课堂教学效率。

　　五、不能忽视学生的学习活动

　　现在的课堂强调以学生为主体，强调把时间留给学生，把课堂的空间还给学生，我们得很多老师都这样做了。但学生活动时，教师只能自己站在讲台上，或看看教案，或四处张望，就是不肯走下讲台，深入到学生当中去。好像学生动起来之后，教师就可以彻底“解放”了。实际上，在以学生发展为本的教学过程中，并不意味着教师责任的减轻和教师作用的降低。相反，对老师提出了更高的要求。作为教师，要特别关注那些没有参与的学生在干什么。教师的任务是调动这些学生的积极性，反思自己的教学设计，随时调整自己的教学思路。学生小组讨论的时候，教师不是等待，不是观望，也不是干自己其他的事情。教师应该成为小组讨论的医院，参与其中。并对小组学习的过程做必要的指导。教师在巡视的过程中，同时要关注讨论的进程，来了解各组讨论的情况，做到心中有数，以便及时点拨，适时调控。

　　总之，课程改革的核心环节是课程实施，而客场试试的基本途径是课堂教学。只有我们真正的改变多年来习以为常的教学方式，工作方式，才能稳健的推进课程改革。教师只有不断地学习先进的教育教学理论，不断反思自己的课堂教学，才能真正走进新课程。
