善用实验 成就精彩
上海金山中学 陈 英
  案例背景

　　在哈佛图书馆自习教室的墙上又一句耐人寻味的话：“谁也不能随随便便成功，它来自彻底的自我管理和毅力”。美国未来学家针对知识经济时代的特征，斩钉截铁地指出：“未来的“文盲”并不是目不识丁的人，而是指那些不善于掌握学习方法，不会自主学习的人”。这两句话从成功和文盲的角度强调了自我管理，自主学习的重要性。

　　在金山中学大力倡导“三学三研”课改的背景下，对于一线的老师来说即是机遇也是挑战。机遇是能够将老师从繁琐的教学中解脱，为学生自主学习提供平台，奠定他们终身学习的能力；挑战是对老师提出了更高的要求，如何实现课堂上的有效管理，如何保证学生在高考中取胜等等一系列问题。如果教师不能正确理解自主学习，把自主学习理解为放任自流，随随便便，想干什么就干什么，那么就走入了自主学习的误区。

　　案例描述

　　中学化学实验大部分是验证性实验，这样的实验教学往往会使学生处于被动的地位，很难发挥自己的主观能动性，因此我想到不妨可以将某些验证性试验可以改造成探究性实验，通过科学分析、综合、归纳等思维方式获取知识，使学生始终处自主学习的情景中。

　　以《氢氧化亚铁的制备》为例，常规教学方式以老师演示实验为主，学生以观察为主。实验试剂：可溶性亚铁盐溶液——FeCl2溶液、FeSO4溶液等 ； 可溶性碱溶液——NaOH溶液、KOH溶液、氨水等。反应原理：盐+碱→新碱+新盐FeCl2+2NaOH→Fe(OH)2↓+2NaCl将NaOH溶液滴入FeCl2溶液中实验现象：（1）有沉淀生成 （2）白色沉淀夹杂着灰绿色 （3）振荡后灰绿色变深， （4）试管壁上有红褐色物质。原因分析：氢氧化亚不是铁很不稳定、极易被空气中的氧气很快将其氧化。学生往往听从老师归纳实验现象，得出正确的实验结论，这样的教学方式快速有效，经过反复操练，学生对知识似乎能“掌握”了，殊不知这样的教学方式老就如同老师是“演员”，而学生就是“观众”，好的演员的确可以让观众喜欢、欣赏，可是观众永远不可能成为演员，如果他永远坐在观众席上的话，所以我们的老师应该让学生们走上舞台尽情的展示，而老师的责任就是为学生提供舞台。

　　因此在教授《氢氧化亚铁的制备》这节内容时，提前布置预习任务：1、通过各种方式自学氢氧化亚铁以及铁的一系列其他化合物的性质，大多数学生基本都能掌握，知道氢氧化亚铁是一种不白色沉淀，在空气中很容易被氧气氧化。2、完成预习作业：请你设计制备氢氧化亚铁的方法。那天我按排在实验室上课，根据学生学习能力强弱，分成几个学习小组，每个小组的实验桌上放置了学生在预习作业中出现过的药品。走进实验室，我也不多说，就让同学们按照自己的设计来制备，并说谁如果能够制的白色的氢氧化亚铁，中午老师就请他吃饭，话音刚落，几个小组就迫不及待的动手了，大家都显得很兴奋。一分钟后质疑声此起彼伏：“老师，我明明做对了，怎么沉淀的颜色变了，怎么回事”？于是我将几个小组做实验的试管放在一起，发现里面是生成物的颜色都不同，有红褐色、绿色、灰绿色等深浅不一，我故意装出很失望的样子说：“看来我今天只能孤孤单单一个人去吃中饭了，大家都已经预习过，氢氧化亚铁是一种白色沉淀，为什么我们同学都没有成功地制备出氢氧化亚铁，请大家再仔细回顾一下我们的预习作业，仔细想想我们为什么没有成功，那我们制得的到底是什么物质呢？从元素守恒的角度来说我们现在的得到的肯定是铁的某种化合物，那么同学们就一起商量下我们“失败”的原因，以及我们该如果去改进这个实验呢？

　　很快第一个问题同学们很快解决了，由于溶液中或多或少溶解了氧气，而且整个体系是开放性的，因此氢氧化亚铁很容易被氧化成氢氧化铁（红褐色物质），由于每个小组中产物氧化程度不同，因此呈现出不同的颜色。

　　对于第二个问题，有的同学不由皱起了眉头，该如何除掉体系中的氧气呢？氧气的存在主要是两种可能性：一是试剂中会溶解少量氧气；二是体系是开放的，不可避免会接触氧气。作为老师引导学生找到了问题的突破口，同学们的思维一下子活跃了，小组成员间的讨论非常热烈，最后小组间进行交流。同学们思维的火花真的让那时的我感到分外惊喜，有的同学说将配试剂的蒸馏水煮沸，这样氧气会逸出，这是利用了初中物理知识；有的说在试剂是表面可以加植物油，防止氧气溶解；有的说在滴加液体的时候不是也接触到空气了吗，怎么办？看来只能把滴管要伸到液面以下才行；有的同学联系金属钠和水的反应直接在硫酸亚铁溶液中投入金属钠，生成氢氧化钠，不需要滴管了

　　我和同学们一起讨论了方案的可行性，然后就付诸实际行动了，果然有效，白色沉淀出地现了，而且可以保持一段时间。这是一节高二的化学课，由于学生的知识体系还不够完整，因此有些更深入的问题无法展开，但是对于一些对化学感兴趣的同学，我又给他们布置了新的任务：能否自己设计一些更方便的实验装置或实验方法？

　　案例反思

　　教育家布鲁纳指出：“教学不应该奉送真理，而是应该教人发现真理”。对教师来说教育的理念更多地体现在课堂教学中，改变传统的教学方式，让学生得到的不是现成的知识，而是知识获取的过程。《氢氧化亚铁的制备》这节课如果单纯讲述知识点，也许可以应付眼前的测试，可是长远来说，学生得到了什么呢，若干年以后又留给学生一些什么呢？所以就这节课来说，我充分利用实验作为学习的载体，将原本的验证实验改为探究实验，可以说增加了工作难度。在课前做好充分的准备，查阅很多资料，因为实验中很可能会出现一些意外，对这些可能的情况要充分预知，课堂上我只是一个“观众”，因为我喜欢看学生们的“表演”，也许我给他们搭建的舞台还很简陋，还不够完善，但是我会不断努力，成就学生的精彩。

　　作者简介：上海市重点中学化学教师，金山区骨干教师，有丰富的高三化学教学经验。在长期的化学教学实践中，形成自己的教学特色。
