浅谈新课改下如何培养中学生的写作兴趣
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  【摘 要】 在新课程背景下从事语文教学的实践中，根据中学生不同时期的心理变化特点，激发写作兴趣。使学生学会多角度观察生活，培养学生丰富生活经历和情感体验，培植学生科学理性精神，同时鼓励学生根据自身特长和兴趣的独立而自由的写作，多样类型文本的写作。

　　【关键词】 新课改；中学生作文；兴趣教学 

　　随着新课程改革的逐步推进，初中作文教学在创新中不断发展。新课程对作文教学有新的要求，新时期初中老师要求通过教学，对带着孩时代幼稚与童心的小学生刚入中学，对未来充满了憧憬，喜欢向老师敞开纯真的心扉，大胆热情，想象丰富多彩的学生。应尽量适应他们纯真的感情需要，让学生在老师的鼓励语言下，产生良好写作兴趣，克服心理障碍。针对当前作文教学中的一些问题，如何使作文教学与新课程改革相适应，必须与时俱进，实现中学写作教与学的现代化，笔者结合教学实践和理论思考，谈谈中学生的作文教学的看法。

　　一、从阅读中积累素材激起学生的写作兴趣

　　“熟读唐诗三百首，不会作诗也会吟。”所以学生首先要博览，要广泛涉猎各类书籍，不局限于学生只读学校发给的课本和老师介绍的一些书目，以课本为基础，逐步发散出去。教师要教学生们眼观六路、耳听八方，注意身边的人和事，同时教师也要为同学们创设条件，为学生的阅读创设条件，多上阅读课，教学生阅读的方法，让学生学有所得。在生活中积累素材。《新课标》中说：“学会多角度的观察生活，丰富生活经历和情感体验，对自然、社会和人生有自己的感受和思考”，“在生活和学习中多方面地积累素材”，要求同学多关心身边的人和事，从平凡中发现不平凡之处；注重学生写作兴趣的激发和写作兴趣的培养，教育心理学认为，学习积极性的主要心理因素是动机和兴趣，这能使学生积极地学习。所以激发学生的写作兴趣，是提高学生作文水平的关键，兴趣是作文最重要的内驱力。寻找贴近学生生活实际的话题，寻找热门话题。《新课标》中说：“在写作教学中，教师应鼓励学生积极参与生活，体验人生，关注社会热点，激发写作欲望。”教师寻找贴近学生生活的话题，热门的话题，跟着学生的生活走，让学生有话可说，有话可写，能从中激起学生的写作兴趣，写自己所思所想，体现有个性有创意的表达。教师在作文课开始之前，创设一些情景，设置问题，逐步引发学生的兴趣；演绎一个情景小短剧，引起学生的好奇心，引发学生的兴趣，让学生有话可讲，能勇于发言，谈自己所思所想，跟着学生的感觉走。作文课时，教师和学生交流作文的观点，教师尊重学生的观点和想法，并加以肯定和鼓励，同时提些建议和做适当的指导，加强学生的写作欲望，会增强学生的自信心。教师写评语时，应以鼓励、表扬为主，发现学生的优点和闪光处，委婉提出意见和不足，评语要准确，切中要点，对学生写作水平有所帮助。

　　二、培养多观察产生写作兴趣及欲望

　　我国著名教育家圣陶指出：“生活就是泉源，文章犹如溪水，泉源丰盛而不枯竭，溪水自然活泼流过不停。”生活是作文取之不尽，用之不竭的源泉。但是，为什么学生拿起笔来不会写作文，即使写也言之无物，淡然无味。原因是学生不会观察生活，不会从生活中提炼主题，不会在平凡生活中捕捉闪光点。为此老师引导学生观察大自然，注意四季景物的变化，熏陶他们热爱大自然，热爱祖国的锦秀河山，树立远大志向，为建设祖国而勤奋学习。观察景物掌握方法，由远到近或由近及远，由上到下或由下到上，由里到外或由外到里，写作文时就不会乱，有内容可写。再有抓住事物的重点，闪光点。写景时不能胡子眉毛一起抓，要分清主次。写事时，善于抓住闪光点，善于抓住表现主题的事例，作文才感人。还要坚持写日记，把日常生活中观察到特别的、新鲜的、有趣的人或事记录下来。作为作文的素材，多写日记既达到熟能生巧的目的又能培养学生热爱生活，关心生活，提高学生语言表达能力，从而产生对作文的兴趣。这样对学生起到激励作用，调动了学生写作的积极性，从而产生对作文的兴趣。作文教学的全过程还要注重思维的点拨，善于启发学生的思维，打开学生写作的源泉。教师对命题或材料的启发，能勾起学生对生活的回忆，使其头脑中浮现出写作素材的各种各样的鲜明形象，而且开拓学生的思路。例如：有一篇作文题为《读……》，要求学生补充完整题目，后从父亲，母亲或同学朋友身上读出感情来。一个学生确定题目为《读父亲》，笔者是这样点拨学生的。从父亲金黄的脸，可读到他“锄禾日当午，汗滴禾下土。”吃苦耐劳的精神。从父亲粗糙的手上，可读到他干活不畏困难，不怕风霜雨雪，生活的磨炼使他的手更坚强，更有力，更能挑起家庭的重担。从父亲遇到烦心的事的时侯，总看不到他愁眉苦脸，他总是微笑对待生活，体现他在困难面前保持良好的心态。通过教师的点拨，父亲的一件件往事在脑海里翻滚，写作文一气呵成。这样学生的写作思路打通了，写作源泉涌现出来了，由此诱发出潜在的情感，产生写作冲动。

　　三、拓宽命题让学生学会观察积累拓宽写作渠道

　　中学生的学习活动主要是讲究趣味性，对自己感兴趣的事，他们才会喜欢去做，积极去做。教师要根据学生的实际情况进行精心策划，进行作文。命题是作文教学的重要一环，题目命的如何，直接关系到学生的写作兴趣，作文质量。

　　它是作文成败的关键所在。如果教师能够在习作课开始注入一些新元素，便能激活学生的神经，激发学生的写作兴趣。半开放式：作文题目稍作限制，给学生较大的选择余地，使学生有东西可写，有情可抒，更好地发挥想象力、创造

　　力。给一个范围如写一件自己最难望的一件事，题目自定。给学生一个不完整的题目如《我最——》学生根据自己的生活实际补充完整后再写。在确定题目后，引导学生选材，选材要具有生动性、典型性；这样使学生有一定的自由灵活的空间，思路开阔，内容真实，有真情实感。学生乐于去写是因为他有可写的材料，而要想获取丰富的材料，就必须留心察学习生活、家庭生活、社会生活的各种事物。这里“留心”是关键。不留心，对周围的丰富多彩的生活视而不见，不闻不问，不会有意识的去观察，在脑海里留下的各种事物比较模糊，甚至根本没有印象等。等到作文时，头脑空空，没有可写的内容，自然要“咬断笔杆”了。也正因为如此，有很多中学生怕写作文及作文中常常出现“假”、“空”、“抄”等现象，其最突出的原因就在于无材料可写。在以“教材——教师——教室”为线索的基础上，学生广阔的生活空间受到了限制，往往无法采撷生活中的真实素材，在“干瘪的写作的素材库”里，写作文时往往感到囊中羞涩。为此，老师可通过开展各种有效的语文实践活动，以丰富学生的生活，为学生提供更多的写作素材。如创设情景开展活动找素材。在课前选择各种生活场景，让学生亲临其境参与体验，在活动中引导观察、加强指导。同时引导学生不断走出校门去寻找素材，留心生活挖素材，让学生在生活中做一个“有心人”，用“慧眼”细心观察，善于发现，学会思考。

　　四、用肯定和鼓励激发学生写作欲望培养写作兴趣。

　　教师在作文教学中需要时时刻刻注意肯定学生的作文，给他们自信心，让他们尝到成功的喜悦，并逐步养成习惯，带着兴趣去写作文。笔者所带的班级，就有一个值得其他班级借鉴的做法。每次作文评改中，都会挑选出写得好的一些同学的作品，然后打印两份，一份投稿到《家校报》，另一份张贴到班里的“师生作品”园地里供其他同学学习，欣赏。哪怕学生写得不出色，也要给予肯定性，鼓励性的评语，以此激发学生特别是差生的作文兴趣。在作文评语里采用形象，直观的语言给予鼓励。让学生多读，多写，善思，让学生逐渐领悟到写作规律，将写作的方法和技巧化为己有，使作文能力才能达到质的提高。杜甫说过：“读书破万卷，下笔如有神。”广泛的阅读，有助于学生丰富课外知识，开阔视野，获取更生动、更丰富的写作素材，从而提高写作能力。针对学生作文质量比较差的现状，我们组织学生每人准备一个摘抄本，将自己平时阅读到的美文妙句，格言摘抄下来，甚至背下来，并且坚持多读多写以加深记忆。笔者在每学期田径运动会前，曾要求学生留心赛前、赛中及赛后运动员和拉拉队的不同表现，待作文时，布置学生围绕运动会写作，结果学生不仅生动地写出了整个比赛的进展过程，还能抓住细节来描写，避免了文章的言之无物，培养了学生善于从生活中发现美，捕捉美、记录美的能力。

　　总之，在重视引导学生从观察生活中积累和捕捉素材之外，还积极组织学生从课外阅读中汲取营养，拓宽知识层面，增强语言表达能力，丰富写作素材。同时,激发学生学习语文的兴趣,有利于学生自身的语文学习和语文教育事业的发展。
