浅谈如何做好小学班主任工作
广西合浦县白沙镇东风小学 吴 政
  班主任的一举一动、一言一行，对学生的一生有着重大而深远的影响。因此，如何做好小学班主任工作就至关重要。根据我多年的班主任工作，下面谈谈一下自身的几点体会。

　　一、走近学生，了解学生。

　　人们常说：老师就是学生的第二个父母。班主任要善于接近孩子，体贴和关心学生，和他么进行思想交流，让他们真正感受到老师对他们的亲近和爱。高尔基曾说：“谁最爱孩子，孩子就会爱他，只有爱孩子的人，他才能教育孩子。”也就是说作为教师就必须热爱学生，必须尊重学生，理解学生，才能同学生建立起融洽的师生关系。这是班主任顺利开展一切工作的基础。

　　班主任要通过认真了解每一位学生的身心状况，了解他们每一位的经历，了解他们的过去、现在以及对将来的态度，了解他们的家庭环境，根据不同的情况来选择和运用恰当的方法、手段来教育好学生，搞好班集体。

　　二、组建班集体

　　在经过一番的了解之后呢，就应该开始组建班级了。班集体的组建工作一般从以下四个方面入手：⑴确立班集体的共同奋斗目标；⑵选拔和培养班干部；⑶健全各种规章制度；⑷培养正确的舆论和良好的班风。

　　（1）确立班集体的共同奋斗目标

　　班集体的奋斗目标是班集体要达到的蓝图，是“班成员聚结的一面大旗”。班主任指导全班学生制定目标时，要注意以下几个问题：第一、总目标不能过高，只要经过团体的努力也能达到；第二、各个分目标不能与总目标相抵触，各个分目标之间要有一定的梯度；第三、所制定的目标要符合客观实际，要从班级的现状出发；第四、目标要体现出团体精神，使班级的每一位成员都有一个共同的感觉：我们的集体是一个催人向上的集体，大家都正为集体增添光彩。

　　（2）选拔和培养班干部

　　班干部是班主任管理班集体的左右手。“要建设一个坚强的班集体，实现班集体的共同目标，必须有一批团结在班主任周围的班级学生干部和积极分子，以形成班级领导核心。”因此选拔和培养班干部是班主任形成、建设班集体的重要一环。

　　选拔班干部要注意民主与集中相结合，选拔出一些品学兼优，关心集体，有组织能力和管理能力的学生当班干部。并向班干部提出要严于律己，时时处处牢记自己是一名班干部，要为集体树榜样，在班集体中能团结互助，努力用自己的模范行为去取得全体学生的信任，去树立威信的严格要求。

　　（3）健全各种规章制度。

　　正所谓“国有国法”、“家有家规”。因此，在一个先进的班集体中必须有一套健全的规章制度。它包括作息制度、课堂和自习制度、劳动制度、学生守则、奖惩考核等多项规章。

　　（4）培养正确的舆论和良好的班风。

　　我一贯重视培养学生的日常行为规范，教育学生在家做个好孩子，在校做个好学生，在社会上做个好少年。平时，能根据学校要求，深入开展文明礼貌教育活动。

　　１、学习《规范》，让《规范》深入人心。利用每天的晨会时间，有计划地进行《规范》的学习。要求学生对照《规范》找差距，按规范要求规范自己的行为。与此同时，进行系列演讲比赛，让学生学习礼仪常规和待人接物的原则，使规范深入人心。

　　２、从常规训练入手，使文明具体。对学生进行系统的守则规范教育后，要让学生真正掌握《规范》的内容，运用《规范》待人接物。为此，我还对学生的行为进行了严格的训练。比如做操动作规范，整齐化一的训练。亲自督导、带领学生做操，学生做操的动作到位，队列步伐整齐；队礼、队歌、国歌、升旗仪式做到规范性的训练，并做到上课认真听讲，遵守纪律，下课把书本摆放整齐，不追逐打闹，尊敬师长，讲文明、懂礼貌，成为全校的榜样，多次被评为文明班级。

　　三、加强自身建设，树立班主任威信。

　　要做好班级各项工作必须不断地坚强自身建设，班主任自身建设的关键是提高自身素质。树立班主任权威，这种权威不同于上下级之间的行政权力，而是班主任知识丰富，能力超群，品格高尚而在学生心目中树立起的使人信服的声誉和威望，它是做好班主任工作的无形资本。班主任就是教师，而教师是知识的传播者，是智慧的化身。这也是做好班主任工作的重要前提。如果班主任能够通过他的智慧和才干在学生心目中树立这种权威，那么他在工作中就能做到“不令而行”的效果。

　　综上所述，小学班主任工作的内容是复杂的，任务是繁重的。做好班主任工作，一定要根据学生的特点，遵循教育规律，在关心、关怀的基础上，倾听学生的心声，加强自身的修养，在实践中不断完善自己，形成系统科学的工作方法，是完全能够干得非常出色而游刃有余的。
