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　小学语文阅读训练是语文教学中一个十分重要的环节，它是培养学生感悟语言，领会文章思想，培养学生阅读能力的重要环节。对于学生而言，获取知识财富的主要途径是阅读，因此，就得在语文教学中培养学生的阅读能力，而这种能力的提高，正是语文教学重要的基本任务之一。培养阅读能力是小学语文教学的重要组成部分，在小学语文的课堂教学中，阅读教学所占的比重最大。那么，怎样培养小学生的阅读能力呢？下面谈谈我的几点浅见。

　　一、 导督“查”与“读” 

　　“查”，即语文教师积极指导督促学生查阅字典、词典等工具书，扫清阻拦学生理解文章基本内容的文字障碍，从而帮助提高学生阅读能力。 我们农村学校学生受本地方言的影响，语言障碍较大，不扫除这些语言障碍，便不能真正读懂一篇文章的内容。 

　　“读”，即语文教师要求学生朗读所要学习的文章。它的主要作用在于帮助学生体会文章的思想感情，有助于培养学生对语言的感受能力，也有助于提高学生的语言口头表达能力。语文教师可采用示范朗读、学生示范朗读、学生齐读、分角色朗读等方式。 

　　教师通过导督以上的“查”与“读”活动，使学生对文章的基本内容有了一个大致的了解，从而为学生阅读文章后答题打下了一个初步的基础。 

　　二、激发兴趣，增强学生课内外阅读的动力

　　俗话说一篇好的文章，能激起读者的阅读兴趣，就如遇到了一顿美餐，让你垂涎三尺，美美地享受一番。兴趣是需求的内驱力，只有培养学生对课外阅读的浓厚兴趣，学生才会已积极主动的心态，投入到课内外阅读中去。学生一旦对阅读产生了浓厚的兴趣，就会把读书看成是一大乐事，就会释放巨大的潜能，觉得越读越有兴趣，越读越想读。有了这样的日积月累，何愁语文知识不丰富，语文阅读能力不提高。

　　1、赏析片段，激发兴趣。教师撷取课文中精彩片段，有声有色地向学生朗读，或介绍文章的开头、结尾，来激发学生对文章阅读的兴趣。

　　2、活动激趣。开展与阅读有关的活动，在有趣、丰富多彩的活动中，学生体会到阅读的乐趣。可以开展与课内阅读有关的收集活动，如《写一处自己熟悉的地方》，课前让学生大量阅读写景散文，揣摩作者谋篇布局的方法，以课外促课内，相得益彰，体验收获的喜悦。

　　3、展示成果，激励学生阅读兴趣。小学生课外阅读，既渴望有所得，又期望所得的收获外显，得到老师、家长、同学的认可与赞同，满足自己的成就感。在实践中，我们采用“课外阅读成长记录袋”的方式，记录学生课外阅读的成果。我们定期向学生展示他们的课外阅读成果，使每位学生心理上产生极大的满足感，从而激励学生的阅读兴趣。

　　三、精讲多读、重视阅读方法的掌握

　　在教学活动中，学生最反对的是教师无休止的教授、讲授再讲授，让课堂显得枯燥无味。因此，笔者在讲课文时，尽量做到精讲多读，在整堂教学活动中，我只当配角，不当主角，只当导演，不当演员，只传授孩子理解课文之方法，不包办代替孩子的主观意识。讲读课文我只引导孩子们理解难懂的重点句、重点段。通俗易懂的句段，则充分让孩子们反复读，反复念，让其读出情感，念出含义。阅读课文我则全权放手，让学生自渎，自疑，自己解决问题，遇到较难的先让他们互议，我再做适当点拨。这样以来，学生的学习兴趣得到了充分发挥，学习的主观能动性得到了提高，知识水平和能力也得到了相应的升华，教学任务完成得轻松愉快。

　　阅读方法的培养是阅读教学中最为重要的部分。近年，流行一种五步读书法，教育学家和心理学家一致认为，这种读书法符合人们读书中的一般思维规律，有助于理解书本内容和增强个人记忆力。

　　五步读书法过程包括：浏览，这是读书的第一步，当拿到一本书后，首先应概要地读一读该书的提要、目录，以便以该书有个大体的了解；发问，一边粗读一边提问，这样可以激发学习兴趣，促进自己的钻研；阅读，如果说浏览、发问敲开了书本知识的大门，阅读则是登堂入室；最后是复述和复习。

　　坚持让学生复述文章内容，按照文章的顺序，用自己的话来讲述文章内容。具体来说有以下方式： 

　　一是详细复述，即要求学生按照文章的原意全面细致地讲述； 二是 扼要复述，即要求学生用概括而简洁的语言讲述文章的主要内容； 三是创造性复述，这是一种较高要求的讲述方式，适合于较高年级的学生。然而，不管如何改变复述方式，都要对文章进行一点评论。 

　　四、阅读形式多样，体现综合性、探究性

　　无可非议，教师承担着“传道、授业、解惑”的任务，但方式不应是一味地授与、传承。教学应该是师与生、生与生交流、对话、教学相长的过程，也是学生由领悟学习方法、运用学习方法到将学习方法融会贯通，能用适合自己的方法学习的过程。因此，作为学生学习的伙伴，教师应采取多种多样的阅读教学形式，充分让学生自学探究、自主学习、自主实践。

　　如笔者在教学《将相和》前，在强调预习要求时，我鼓励学生任选其中的一个故事改编成剧本，并自由组合表演。为使接受程度比较低的学生具有可操作性，我特地提供了《负荆请罪》的剧本粗稿，让他们进一步讨论该在括号里怎样填，才能交代人物说话时的语气、神情，从而正确感悟人物的性格特征，感受人物形象的栩栩如生。课文学完后，我又让学生写写对联评判文中人物，学生异常踊跃，你一句，我一句，完全是三个臭皮匠赛过诸葛亮。这些形式多样的综合性练习，激发了兴趣，使学生爱学；营造了氛围，使学生投入地学；给足了时间，使每个学生扎扎实实地学。
　　总之，阅读训练的方法还很多很多，这就需要我们在长期的教学活动中去发现去积累去实践，才能找到最为理想的途径。小学语文阅读教学，只有抓住以读为主线，学生为主体，教师为主导，才能达到阅读教学的真正目的。
