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  【摘 要】 在全面推进教学课程改革的就今天，农村小学各学科的教育工作者都投入到这场前所未有的课改之中，大胆探索新的教学理念、教学方法，宗旨是提高教学质量。在课程改革过程中，教育工作者大胆尝试运用新的远程教育资源。现代远程教育项目广泛服务于西部农村小学的各科教学，，它给我们的教育带来许多好处，正确使用会收到事半功倍教学效果 

　　【关键词】 运程教育资源；小学数学教育；重要作用 

　　在全面推进教学课程改革的就今天，国家教育部为加强农村教育、改善农村教育现状、提搞的农村教育质量、缩小东西部和城乡教育之间的差距，在西部地区农村小学启动了现代远程教育项目。我承担小学数学教学工作进已好几年了，我充分利用运程教育辅助小学数学教学，取得了较为理想的效果。在小学数学教学中运用现代远程教育，对提高教学质量有着重要的意义，它可以开拓教师的视野、使教学手段多样化、提高了教师的专业素质、提高了教学效果等。结合我近几年的教学实践，谈谈自己一些肤浅的认识。 

　　1.运用远程教育资源，有利于激发学生的兴趣 

　　数学是一门单调而枯燥的学科，单纯的数字游戏、固定的数学公式、难以理解的空间演变等，使学生很容易产生厌学的情绪。“兴趣是最好的老师。”一堂数学课的成败，就看老师能否调动学生的学习兴趣。要使学生学好知识，就得激发学生的学习兴趣，激发学生的兴趣可以借助远程教育。远程教育资源具有图、文、音、视、动、色为一体，综合表现力强的特性，以新颖性、趣味性、艺术性吸引学生的注意力和好奇心，调动学生的多种感官参与学习。通过多媒体的音、像画面，为学生创设有趣的学习情景，使学生入境动情，在轻松愉快的气氛和美的感受中学习知识，大大调动了学生课堂学习的积极性和兴趣。可见，远程教育资源是激发学生学习兴趣的良师益友，是教师教学的好帮手。 

　　在教学人教版二年级下册的《数的大小比较》时，在引入新课时，利用远程教育资源播放自制flash动画“小马比年龄”，让学生边观看动画边听老师讲小马比年龄的故事，这样不仅吸引了学生的注意力，激发了学生的学习兴趣，而且激活了学生的知识储备，通过“小马比年龄”的活动，自然地复习了旧知识，巧妙地导入新课。真正达到“课伊始，趣亦生”的效果。 

　　2.运用远程教育资源，有利于帮助教师备课 

　　世上没有完美的事和人，一个教师的水平也是有限的，单凭自己的一般经验，是教不好学生的。教学效果跟教师的课前准备有一定的联系，所以，教师要备好每一课。远程教育平台里提供了优秀的教学设计，如果它比较适合我们的学生，我们就可以借鉴，如果与我们的学生还有差距，那么它可以成为我们备课的参考资料，教师可以跟着模仿，模仿它的教学过程，模仿它的教学语言，更重要的是学习它突破重点、难点的方法。 

　　3.运用远程教育资源，有利于展示知识的形成过程 

　　《全日制义务教育数学课程标准》指出：“数学教学不仅要教给学生数学知识，而且还要揭示获取知识的思维过程。”还提出了“知识与能力，过程与方法，情感态度与价值观”三个维度的课堂教学目标。要求我们在教学过程中应以知识与能力为主线，渗透情感、态度、价值观，并充分体现在过程与方法中。其中“过程与方法”是最先列入课改目标的。可见，学习数学重要的是使学生不仅知其然，还要知其所以然。运用远程教育的媒体资源，能有效地展示知识的形成过程，通过动与静的相互结合，使数学概念的形成、公式的推导、规律的揭示等均能清晰而形象的显示出来，不仅辅助教师的教，更能激发学生积极主动地探索，有利于转变学生的学习方式，体验知识的形成过程。 

　　在教学人教版二年级上册的 《认识角》时，运用远程教育的媒体资源，先在屏幕上显示一个点，然后从这一亮点引出两条射线，同时闪着这个点及两条射线所组成的图形，使学生观察后悟出角是怎样形成的以及角的概念。教学比较角的大小时，播放“大角和小角”的flash动画，学生边观看边听“大角”和“小角”的对话，明白“角的大小与边的长短没有关系”的道理，通过这样动态显示，给学生留下了深刻的印象，获得正确、清晰的数学概念。 

　　4.运用远程教育资源，有利于突破教学重难点 

　　无论采用任何一种教学手段，都是为了突出强化教学重点，突破解决教学难点，运用远程教育资源辅助教学也不例外。数学的特点之一是具有抽象性，而小学生的思维特点是以具体形象思维为主，同时还保留着直观动作思维形式。《全日制义务教育数学课程标准》也指出：“学生的数学学习内容应当是真实的、有意义的、有挑战性的，这些内容要有利于学生主动地进行观察、实验、猜测、推理与交流等数学活动。在利用动画或演示文稿时，针对一节课的重点，利用显眼的标记让学生多看几遍，可能就会被记住，不必教师反复的语言强调，至于突破教学难点，更会收到意想不到的效果，远程教育资源能充分展现多样、生动、有趣的现实生活情景，有利于沟通课堂与生活的联系，变抽象为具体，激活学生思维，促进学生理解，从而突破教学的重难点。 

　　5.运用远程教育资源，有利于提高课堂教学质量 

　　传统的教学，由于教师把大部分时间用在讲解上，用在板书上，严重影响了课堂教学质量，增加了学生的课外负担，长此以往，导致学生丧失了学习的兴趣和信心，不利于综合素质的提高。根据教学内容和学生的年龄特点，恰当地运用远程教育资源进行教学，比“粉笔+黑板+教材+嘴巴”的传统教学更富有表现力和感染力，它能使学生手、眼、耳、脑多种感官并用，将有意注意和无意注意相结合，使学生在轻松、愉快的课堂氛围中快速、高效地获取知识，同时，学生的注意力、观察力、记忆力、想象力、创造力等能力得到发展。在数学教学中适时使用远程教育资源，可较快地展示演算过程，展示练习题，这样可以节省大量的教学时间，提高课堂教学质量。 

　　在教学人教版五年级下册的《组合图形的面积》时，先让学生自主探索、小组讨论解决问题的方法后，然后教师按小组汇报一一用课件演示不同解法的思维过程，这就比口述或板书要优越。 

　　综上所述，在小学数学教学中，我们要从学生的实际出发，有效地选择、加工，创造性地利用远程教育资源，有利于改善教师的教学方式和学生的学习方式，有利于培养学生的和各种能力，有利于提高教学质量。 
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