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  科学发展观是以人为本,全面、协调、可持续的发展观。科学发展观作为一种全新的发展理念,对于建设社会主义和谐社会具有重要的指导作用。科学发展观在坚持经济、社会和人的全面发展过程中,还必须包括对人的道德素质的提升和健全人格的培养。因此,在学校管理中坚持以人为本的教育思想，实现教育创新,是践行科学发展观的必然要求。在学校管理工作中，贯彻落实以人为本，全面、协调、可持续的科学发展观，关键是要树立学校以教师为本，教师以学生为本的理念，促进学校、教师、学生全面、协调、可持续发展。

　　一、科学发展观，第一要义是发展，核心是以人为本，基本要求是全面协调可持续，根本方法是统筹兼顾。

　　这一观念不仅对于经济发展、社会发展都有重大指导意义，对教育发展同样也是个重要的指导思想。教育究竟如何发展，学校应该如何发展，这是教育管理者普遍关注的问题。学习和实践科学发展观，对促进经济社会协调发展，更好地促进社会和谐和进步，具有重要的指导意义。全体党员，特别是党员领导干部，是科学发展的引领人，更要深刻领会科学发展观的实质，按照科学发展观的要求来推动各项建设工作。在新的环境条件下，要学习和实践科学发展观，以此为指导，推进教育事业的改革和发展，努力办人民满意的教育。

　　二、以科学发展观为指导，推进教育体系内部的改革和发展。

　　以人为本是科学发展观的核心。以人为本就是要以群众为本，以人的发展为本。在教育系统内部的改革方面，要把推进教育民主化作为抓手，全面提升教育水平。教育民主化就是在党的领导下，坚持社会主义的教育方向，深化办学体制、教育管理体制的改革，使教育事业成为人民当家作主的、适应社会主义市场经济体制的、能为社会和经济发展提供有效支持的一项大事业。要在教育宏观管理、学校外部管理和学校内部管理三个层面推进深层次的民主化改革。学习和实践科学发展观，既要有大局意识，积极参与建议谋划教育事业发展的根本问题，又要立足我们自身工作的实际，扎扎实实做些工作。当前，我们要严格按照这次学习活动的要求，积极开展学习讨论，广泛听取群众意见，切实解决一些群众关心的重点问题。只有关心群众、爱护群众，让群众有知情权、参与权、监督权，才能凝聚人心，齐心协力，逐步改善师生的工作学习生活条件，引导广大师生齐心协力把学校办好。

　　三、以科学发展观为指导，构建和谐校园。

　　构建和谐校园是落实科学发展观的内在要求，是全面建设和谐社会的必然要求。一方面，构建和谐社会为和谐校园建设提供了持续的动力，一个幸福、公正、和谐的社会，将为和谐校园的建设提供良好的外部环境；另一方面，实现和谐校园，将直接为和谐社会的发展提供智力支持和技术支持。

　　构建和谐校园体现了学校发展的价值取向，体现了学校的软实力。追求个人、知识、社会的和谐发展将成为21世纪办学理念的价值取向。一所学校的发展应该是软实力与硬实力共同提升，尤其是软实力。软实力指的是学校的凝聚力、吸引力和向心力，构建和谐校园，营造高品位的文化氛围，让学生在这个氛围中去思考、理解、感悟，净化灵魂，升华人格，完善自己，这种和谐使学校在其内在凝聚力、对内外吸引力和向心力等各方面都能够得到发展，这也正是学校软实力的一种体现。

　　四、以科学发展观为指导，创办特色学校

　　有人说，未来教育的竞争，必将是特色的竞争和质量的竞争。没有特色的学校，在当今竞争激烈的社会中必定缺乏旺盛的生命力。在社会主义市场经济条件下，“学校有特色，教师有专长，学生有特长”是学校所追求的理想的办学境界。比如满足学生多样化发展要求的课程。然而，追求特色、打造品牌必须以“科学发展观”为指导，认真研究学校的办学历史；加强学校发展的宏观思考与研究。从管理、德育、教学等方面积极开发特色资源，提出目标、任务。在遵循教育规律的前提下，保持全面、协调发展，关注教育生态保护，克服对教育资源掠夺式的“开采”，为教育事业的可持续发展创造条件。

　　以科学发展观为宗旨，积极开设富有地方特点和时代精神，有特色的地方课程。地方课程的内容应反映地方经济社会发展、历史文化传统和生态环境方面的特点和需要，同时要体现开放性和前瞻性。要重视学生和教师在教育教学过程中的体验和经历，重视学生作业、活动产品和相关业绩所表现出来的创新精神和实践能力，重视对课程自身的评价。

　　五、在学校管理中树立和落实科学发展观

　　学校的主要任务是培养人才。在学校管理工作中，应该贯彻落实科学发展观，坚持以人为本的办学思想，为国家实现全面发展、协调发展、可持续发展提供人才保证和智力支持作出应有的贡献。

　　一、确立以师为本的管理思想。任何学校管理的核心都是人，教师们是一个个活生生的人，他们有思想，有感情，有独立的人格，有各种需要，渴望自身价值的实现，这些正是作为生命体的人的主要特性。学校管理要正视这特性，在注重管理的科学化、有序化的同时，确立生命意识，关注生命，以教师的发展为本，树立人本主义的现代教育管理理念，进行民主管理。二、确立以学生发展为核心的特色教育思想。三、确立制度管理与情感管理相结合的校风。学校的管理，说白了就是平衡不同层次教师的心态。必备的制度管理不可缺少，更重要的是推行情感管理。学校的制度管理如果过于僵化、死板、苛刻，必然导致职工怨声在道，必然影响师生的情感，进而影响教学质量。

　　六、加强学校管理，全面落实科学发展观

　　学校应牢固树立和落实科学发展观，确立以师为本的管理思想。学校应牢固树立和落实科学发展观，确立以学生发展为核心的素质教育思想。学校应牢固树立和落实科学发展观，坚持以人为本的教育思想，实现教育创新。学校应牢固树立和落实科学发展观，确立制度管理与情感管理相结合的校风

　　综上所述，我们将以更高的标准、更宽的视野、更新的理念，努力树立和落实科学发展观，着力营造更具竞争力的学校育人环境，着力拓展更加广阔的学生、教师和学校发展空间，着力提高学校教育教学质量和效益，不断增强教育发展的可持续性。
