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  物理学课程标准中，最大的变化是突出了重要概念的教学。概念是对事物的抽象概括，物理学概念是课程内容的基本组成部分，是构成物理学规律的前提基础。课堂教学中，教师可以使用术语来传递物理概念，如“速度”；也可以用描述概念的内涵的方式来传递概念，如“速度是表示物体运动快慢的物理量,它的大小是路程与时间的比值”。用描述概念内涵的方式来传递概念可以更好地针对学生的年龄特点和认知能力来确定概念教学的深度和广度，以期实现重要概念的螺旋式发展。

　　概念教学处于物理学教学的中心位置。学生在系统地学习物理学概念之前就有自己对物理学现象的认识和理解，其中一些认识有悖于科学概念。这里将存在于学生头脑中的与科学概念不尽一致的认识称为错误概念。学生已有的错误概念不仅干扰科学概念的形成，还影响新概念体系的构建，严重阻碍了概念教学的顺利开展。因此，帮助学生矫正迷失概念成为物理概念教学中的重要任务。本文拟从情境创设的角度对矫正学生的迷失概念做初步探索。

　　一、创设社会生活实践情境,矫正“经验型”错误概念

　　学生的迷失概念很多来源于日常生活，通过媒体的宣传，同学、朋友和家人的耳濡目染，学生凭借自己所获得的已有生活经验，对生活中的物理现象产生片面的认识，称为“经验型”迷失概念。针对这一类迷失概念，可以创设社会生活情境来矫正。

　　例如力学中关于功的概念，部分学生认为只要有力有距离，那么这个力就一定做了功。教师可举例有一名学生在水平的路面上手提一壶水，从水房提到教室，那么这名学生提水壶的力做功了吗？通过呈现真实的生活素材，引导学生围绕生活现象和问题展开讨论交流，学生在用已有观念来解释、表达的过程中会很容易产生分歧，部分学生认为手用力了，而且学生也移动了距离很累，显然该力做功了，这样就显露出自己的错误概念。教师因势利导，明确只有在力的方向上移动了距离，这个力才算做功，而手向上提壶的力，在此方向上并没有移动的距离，因此没有做功。找出错误的根源，促进建立新的认知结构，以便更合理地解释问题，从而矫正学生的错误概念。通过创设真实的社会生活情境，学生彼此分享和纠正自己头脑中潜藏的“经验型”错误概念，促进了新的科学概念的建立。

　　二、创设直观现象情境,矫正“意向型”迷失概念

　　面对陌生的概念，学生总是习惯用自己的思维方式从表面来推断语词的含义，由于学生的知识有限,靠自己的意向来理解概念，往往会产生望文生义，抓不住概念的本质和内涵，形成“意向型”错误概念。矫正这一类错误概念最好的方法是创设直观现象情境，教师提供一组丰富直观的图片、文字或者实验，使概念的本质属性保持不变而非本质特征不断变化，这样通过动手实践，有利于学生对科学概念的掌握。

　　例如在物态变化一章中，学生在学习“溶解”的概念时，部分学生认为在冰块溶解过程中，需要不断地吸热，所以主观地认为冰水混和物的温度会不断地升高，至少高于零摄氏度，针对这种错误认识，可以通过用温度计去实际测量，通过实测数据，让学生获得充分的感性认识，在新知与原有认知结构的强烈对比中，引发学生的认知冲突，即溶解过程虽然不断吸热，但固液混和物的温度却保持不变，促使学生透过表象看到本质，实现由“意向型”的迷失概念向科学概念的转变。再如在学习合力的概念时，教师常做的一个实验是用漏斗向下吹乒乓球,，部分学生认为乒乓球由于受重力和气体的压力会掉落到地上，而如果通过真实的实验，学生就会发现实验结果与自己想象的情况完全不一样，激发学生进一步去探究现象背后的成因，从而对合力的概念即大气压力与重力共同作用的结果有新的认识。

　　三、创设问题探究情境,矫正“理解型”错误概念 

　　有时，建立起来的科学概念并没有在学生头脑中留下牢固、深刻的印象，容易造成学生对概念术语本身掌握得不全面、不系统，不能形成结构化的概念框架，或者对相近概念区分不开、彼此混淆，两种情况均属于“理解型”错误概念，也是所有错误概念中最难矫正的一种类型。在教学中，可以创设问题探究情境来尝试解决这类迷失概念。

　　例如在学习“重力”这一节时，部分学生常常把“重量”和“质量”这两个概念相混淆，教师可以设置问题“把小铁块从地球运到月球上后，重量和质量都变了吗？”让学生去探究。在明确这两个概念的定义即质量是物质的一种基本属性，而重力实质上是一种万有引力(物体间的相互作用)，再让学生分组用实验测量小铁块的质量和重量，明确了测量工具不同(弹簧称和天平)，还可以给出若干题目如知道小铁块的质量如何去算它的重量，或者知道它的重量如何去算质量，从学生的解答中找出两个概念间的关联:G=mg.利用探究实验情境激活学生的思维，学生在情境中发现存在的问题，认识到已有概念体系的不足，进而通过实验、推理和讨论、判断、交流等探究活动让学生亲身体验科学概念建立过程，来弥补已有概念体系的漏洞，在做中学，巩固和强化已经建立起来的科学概念。

　　概念教学是当前物理学教学领域中的热点话题，矫正学生已有的“迷失”概念是概念教学的关键所在，也与课标倡导的从“物理学走进生活，从生活走向物理”相一致。综上所述,在教学中基于迷失概念的类型创设相应的教学情境，可以有效地矫正学生的迷失概念，为科学概念的建立打下良好的基础，是物理学概念教学的重要保证。
