数学教学实现综合实践课目标的途径探讨
山东省郯城县第一中学 王玉飞
  综合实践活动课程，是“基于学生的直接经验、密切联系学生自身生活和社会生活、体现对知识的综合运用的”的实践课程，它的实施使学生亲身参与到实践活动中，认识和发展到自我。开展力所能及的综合实践活动，获取直接经验，养成科学精神和科学态度，掌握一些基本的研究方法，提高综合运用所学知识解决实际问题的能力——学生身心、个性健全发展是综合实践活动课程的根本目标。这一根本目标的实现，要基于学科的教学实践活动。数学是培养学生综合实践能力的主要阵地。因此，综合实践课的根本目标的实现离不开数学教学活动。

　　一、利用数学学科资源，以多种方式实现综合实践课的根本目标

　　综合实践活动课的教学资源来源具有多元性，主要来自与各学科资源的整合。数学在各行各业中的应用相当广泛，适用于综合实践活动的内容多，理性强，是其它学科无可比拟的。这种优势使数学成为实现综合实践课根本目标的主要阵地。教师应充分挖掘数学学科资源，以独立探究、合作交流、课题研究等方式融入综合实践活动中。其中课题研究方式效果最好，能较有效使学生掌握基本研究方法，养成科学精神和科学态度。用于整合的数学学科资源的获取有下面三种途径：（1）由教材中现有素材的整编，如人教版高中数学教材中每一章节中的“思考”、“探究”和“信息技术应用”；（2）由教材内容的衍生，如《线性规划》可衍生《可行域的类型与线性规划的应用》，马尔萨斯人口自然增长模型可衍生《影响我国计划生育效果的因素》、《中国在实行计划生育下的人口增长模式》等课题；（3）结合数学在各个领域中的应用，自主提出研究课题，如数学的发展历史、日常生活中的悖论问题、商品定价中的数学学问探究、数学灵感的培养等等。

　　实践证明，充分利用数学学科，以多种方式融入实践活动中，能有效培养的综合实践能力，实现综合实践课的根本目标。

　　二、结合综合实践活动的主要特点，以转变教学方式实现综合实践课的根本目标

　　综合性、实践性、探究性和开放性是综合实践活动的主要特点。这些特点充分体现学生在教学中的主体性，决定该课程以发展学生的主体能力、塑造学生主体人格为培养任务。因此，一切数学教学活动应当遵循这些特点。这要求教师从根本上转变教学方式，实现综合实践课的根本目标。

　　第一，坚持把数学课融合到综合实践课中。综合实践课要求把数学课融合进综合实践活动中，培养学生自主探索和合作交流的能力和习惯。首先，要创设一个综合实践型的数学课堂。在此课堂中，学生有平等的说话权利和说话机会，有均等的自主探索和交流合作的机会；能相互帮助，相互鼓励，尤其是能放心地表现自我。其次，逐步形成学生的主动参与习惯。提问、鼓励主动回答和到黑板解题反馈是最常见；学生解题反思、他生点评等生生交流活动值得提倡；主体参与“教”的环节必须得到落实。例如，2007年11月全校公开课《直线与平面平行的性质》中，张晓丹同学和全班同学主体参与“教”环节的片段文字实录：

　　张：（投影）例2、已知a∥b，a∥α，b?埭α。求证：b∥α

　　（画图）如图，要证明b∥α，必须在平面α内找到一条直线与直线b平行；由于a∥b，只要在平面α内找到一条直线与a平行就行。由a∥α，过直线a作一个平面和α相交，交线就和直线a平行，则必与直线b平行。”证明过程如下：

　　（板书）证明：如图，过直线a作一个平面β，使α∩β=c，

  ∵a∥α，由性质定理得a∥c，

　　又a∥b，由平行直线传递性可得b∥c，

　　∵b?埭α，c∈α，由判定定理得b∥α

　　其他学生争先恐后点评张的讲解和指出证明中存在的问题，如被平面遮到的线条应该画成虚线，“由性质定理得”和“由判定定理得”表达不严密性。例2的教学便在学生主体参与的热烈气氛中完成。

　　第二、坚持把备课和测、改等环节渗透到学生实践活动中。数学与多媒体戚戚相关，借助多媒体平台、数学软件等工具能更有效地完成教学任务，把教师备课环节渗透到学生实践活动中，也可以培养学生的综合实践能力，比如动画制作能力、多媒体平台操作能力、使用教材的能力和辨析问题的能力，尤其是后两者，是学生自主学习能力的保障。如必修一2.2《对数函数》例题5（第66页）题设中对于不同级别地震的“标准地震”振幅的使用，（1）和（2）处理相悖；必修二1.3《空间几何体的表面积和体积》例2（第25页）题设中花盆涂漆的规则不明存在异议（外壁底面一定要涂吗？）。平时的小测试邀请学生参与命题的过程，试卷和作业的批改可以交给学生完成，促进学生熟悉教命题、测、改等实际工作，都能实现体现其实践性。

　　第三，坚持把生活搬进课堂和走出去体验实践生活相结合。学生学习研究的内容不局限于教材和学科课程中的问题，更应该是生活和现实社会中的实际问题。这些问题综合程度更高，实践性和探索性更强，并且具有一定的开放性，搬进课堂可以培养学生的理性思维和理论联系实际的探究能力；走出去体现综合实践活动的开放性价值：能让学生在亲身体验实践生活中培养综合运用所学知识解决实际问题的能力。更能有效提高学生的综合素质。如几何体体积求法在工程挖土方量的计算中的应用，如渠道开挖、隧道挖掘、房屋基地、公路铺设等的土方量的计算，被挖掘或铺设的实体往往可以分割成类似锥体、柱体、台体等简单几何体的地形单体进行估算，获得近似值。其实践价值较高，可以组织学生走出去进行实地分析、分割丈量、收集数据、选择计算模型、估算土方量，综合运用所学知识解决实际问题，从中体验数学的实用价值和实践的乐趣。上《简单几何体》一章时，刚碰上“陈沙公路工程”项目建设和本人打算购买的楼房刚要打地基，我便组织学生进行实地实践。

　　法国教育学家斯普朗格指出，教育的最终目的不是传授已有的东西，而是要把人的创造力量诱导出来。综合实践活动能诱导出学生的创造力量，并使学生身心、个性健全发展。综合实践活动不能舍本逐末，抛弃学科教学，要把数学变成主要阵地之一。数学教师应充分利用数学学科资源，结合综合实践的特点，以多种方式培养学生自主探究和合作交流的能力，坚持在数学与综合实践活动课的有效结合中实现其根本目标。
