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  【摘 要】 数学学科的特殊性常常会让数学教师认为,学生对数学知识的掌握程度是衡量教学质量的主要依据,教师的职责就是把知识点讲清楚,让学生多做练习,掌握数学知识和能力,考试时得高分。美国心理学家丝雷说:“称赞对鼓励人类灵魂而言,就像阳光一样,没有它,我们就无法成长开花。”在教学活动中,采用赏识教育就是一种很好的尝试。
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　　所谓赏识教育，就是教育者在教育过程中，运用欣赏、鼓励的态度去看待、评价受教育者的一言一行。它承认差异，允许失败，符合生命成长的规律。它能重塑学生的自信，发现和发挥学生的长处和潜能，使其最终走向成功。它是一种以尊重、信任、宽容、激励为原则，顺应时代要求，以培养学生的创造力为出发点，按照学生成长的规律，顺应学生心理的成熟过程，尊重个性，鼓励学生在宽松的教育环境中成长的教育方法。赏识教育归纳出信任、尊重、激励、理解、宽容、提醒的操作原则和操作方法，从而对教育规律把握达到了理论化、系统化、操作性、特色性的高度。
　　在传统的教学模式中，教师对情感因素在教学中的作用往往重视不足，由于学生不能作为学习的主体参与教学，导致学生的积极情感得不到体验，意志品质得不到体现，教学活动都有教师来组织，学生只是消极参与。虽然情感教育现在已经作为素质教育的一项重要任务，并成为新课程标准中的教学目标之一，但是许多教师仍没有真正领悟其精神内涵并进行认真学习。有些教师专业知识和业务水平都相当不错，课讲得很认真，课堂教学能力也很强，而且也有较强的责任心，有时不惜牺牲休息时间，辛苦的去为学生加班加点。尽管如此，教学效果却不理想，这是什么原因呢？应该承认，影响教学效果的因素是多种多样的，但其中最容易让人们忽视的恐怕就是情感教育了。

　　学生本身就包括认识和情感两个方面。作为学生在数学学习过程中，其智力因素担负责信息加工的任务，即对信息进行感知、加工、识记、保持和应用。它可以使人类积累的经验转化成个体的知识结构，属于主体的操作系统。而非智力因素担负着信息选择的任务，即对信息进行鉴别、筛选，当认为是有趣的、有价值时，主体便主动而有效的吸收，否则反之。这就是为什么有的教师一味加大知识信息量而不能真正进入学生头脑的原因。因此非智力因素对操作系统起着始动、定向、维持和调节的作用，它属于主体的动力系统。我们的教学如果只注重操作系统的过程，即认知过程，而忽略动力系统的过程，即情感过程，或者虽然有时也讲兴趣、动机、情感、意志，但充其量只作为吸引学生注意，保证上课不走神的一般条件，作为附加于教学活动之上可有可无、无足轻重的东西，就不能不说是一个很大的缺陷。

　　在以往的数学教学中，教师通常只从认知角度考虑，关注如何把数学公式、概念和定理讲清楚，只注意讲解的条理性、逻辑性以及计算演示中的正确性，而很少想到教学的情感性和趣味性。然而新课改强调要让学生更为积极主动地学习，探索性学习已为教师所熟悉，但仍有不少高中数学教师认为“为学生提供探索性学习的机会”还很困难。因此要使学生对于教学内容乐于接受，就必须对教学内容进行情感性加工，教师只有真诚的关爱学生、面对学生，才会产生亲切感，形成自身的愉快心情和良好的教学情感。同时，激发学生情感上的共鸣。在此基础上，教师的教学活动学生才能更多的参与，更多的体会对话的平等，更多的感受到被人欣赏、被人关爱的温暖与幸福。

　　教学就是教师对学生的单项“培养”活动，以教为中心，学围绕教转，教学关系成为：我讲，你听；我问，你答；我写，你抄；我给，你收。教代替了学，学生是被教会的，而不是自己学会，更不用说会学了。学生正堂课跟着教师转，复制教师讲授的内容。先教后学，教了在再学，教多少，学多少，怎么教，怎么学，不教不学。教支配学、控制学，学无条件服从于教，教学由共同体变成了单一体，学的独立性、独立品格丧失了，教也走向了其反面，最终成为遏制学的“力量”。教师越教，教师越学不会、越不爱学。这些都在有意无意中扼杀了学生学习的兴趣，教师作为教学活动的主导，不仅仅要教会学生学习的本领，更要教给学生运用本领的能力。在现代教育理论的指导和要求下，教师要从知识的传播者向学生主动学习、主动探索的的指导者和促进者转化，成为帮助学生获得知识、产生想法的“助产士”。思想主要靠启迪，而不是传授。在知识传授的过程中，教师要精心设计数学教学的情境。这样不仅能让学生亲身经历新知识的发生、发展的探索过程，而且能不断培养学生的创新精神，教师作为“数学教育”与“育人”功能之间的纽带，要积极转变传统的教育观念和思想，尽快学会运用现代教育理论去全方位地改变传统的数学教育，要坚持教书与育人并重，加强教法与学法的结合，教会学生求知，并不断地强化结论与过程的重要性，鼓励学生不断创新，学会生存。
　　赏识学生自然要对学生良好的言行给予赞美、称赞、鼓励、表扬，但赏识并不意味着不要批评。针对学生言行的不当或错误，老师不能为了赏识而错误理解赏识教育的真谛。其实，赏识教育的真谛在于对学生的充分信任，包括对学生纠正自己错误能力，或勇于承担自己过错应负责任的信任。若把“表扬”简单地理解为“鼓励”，只重视正面的赏识激励，而忽视大胆的批评和挫折的训练，这样会助长学生的傲慢无理，成为学生容忍错误的挡箭牌。实际上，赏识并不排斥批评，赏识是赏识学生的优点、长处和进步，而不是忽视学生的缺点、弱点和错误。该指正的问题要及时指正，该批评的错误也决不能迁就。运用批评的艺术，在不伤害学生自尊的前提下，让学生以感激的心态接受这剂苦口的良药，达到真正教育的目的。

　　总之教学过程不仅是师生双方信息交流的过程，同时也是情感交流的过程。在数学课堂教学中，教师应注意结合教学内容揭示教学美，使学生感受到数学的无穷奥妙，促进他们对数学的热爱；应注意向学生提供生活中的具体事例，使学生感受到生活中数学无处不在，激发学习数学的热情；应注意通过巧妙地设疑，激发学生强烈的求知欲；应捕捉学生思维的闪光点，提高学习的自信心。
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