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  【摘 要】 寻求有效教学，提高教学质量是每个教师教学活动的根本目标，传统的教学观、学生观、教师角色和教学行为是影响教学有效性的主要原因。本文从学生学习兴趣的培养，教师的教学设计，新课程理念下的教师角色和教学行为的转变等方面进行探究，通过发现探究式、自主交往式、过程活动式等多种教学方式开展有效教学，大大提高了课堂效率。

　　【关键词】 初中物理；课堂教学

　　初中物理教学是学生学习物理知识的入门和启蒙，是培养学生学习物理兴趣，具有初步观察事物、分析问题、解决问题能力的关键。新课标的实施要求教师重新思考，更新观念采取有效策略来促进学生全面发展，来改善学生的学习方式，促进学生的有效学习，提高课堂教学效率，努力实现有效教学，构建高效课堂。让教师教的轻松，学生学得愉快。有效教学的核心就是教学的效益。即什么样的教学是有效的所谓“有效”，主要是指通过教师在一段时间的教学之后，学生所获得的具体的进步或发展。也就是说，学生有无进步或发展是教学有没有效益的唯一指标。教学有没有效益，并不是指教师有没有教完内容或教得认真不认真，而是指学生有没有学到什么或学生学得好不好。如果学生不想学或者学了没有收获，即使教师教得很辛苦也是无效教学。同样，如果学生学得很辛苦，但没有得到应有的发展，也是无效或低效教学。

　　我们所追求的是，教学效果要好，教学效率要高，且教育投入与产出之比要合理。物理教师应该充分利用本学科特点，勤于思考，勇于探索，实施有效策略提高初中物理教学效率，实现初中物理的有效性。

　　一、学好相关学科，垫石铺路

　　物理课是初中学生感到难学的课程，其原因是：物理课不但有系统、严密的物理概念和知识，而且物理课与数学、语文课的知识联系也很密切．数学中的方次运算、小数分数混合运算、极值的讨论等知识在物理教学中经常应用．物理中的概念、定理、定律的文字叙述言简意深，需具备一定的语文基础．所以学好数学和语文对学好物理课很重要．

　　二、联系生活实践，培养学习兴趣

　　理论物理课与生活实践联系很密切，鼓励学生联系生活实际，不但是学以致用的学习方法，而且能培养学生的兴趣．在物理运算中也要联系实际．数学运算中有一个四舍五入的原则，但在物理运算中不一定适用．有一次我在讲浮力时让学生计算８个人渡河需几根相同的原木时，学生计算结果是需要5.2根，几乎全班同学都采取四舍五入，答案是５根．我让学生从实际出发分析５根原木受到的浮力与８人重力相比哪个大，会有什么结果，从而使学生知道，物理中有时不能生搬硬套数学原则．

　　三、物理教学应与学生的日常生活实践相结合

　　物理学与我们的生活息息相关，物理知识能帮助人们处理和解决生活中的具体问题，物理的教学应与学生的日常生活紧密联系，教师要善于引导学生观察与物理有关的生活现象，探索在现象背面的物理规律，同时教师应引导学生把学到的物理知识来解决实际问题，使物理模型具体化、实际化。例如：教学中用于问题研究的对象不应仅局限于小球、木块和小车，而应更多地运用生活中接触的自行车，汽车，吊在天花板上的电灯作为对象。又例如在《变阻器》的学习中教师不一定一直用变阻器的器材作为对象，也许用家里的调光台灯作为分析对象更能激起对科学知识的求知欲，更能激起学生乐于探索自然现象的热情。

　　四、渗透学习方法教育，指导学生学会学习

　　在教学中加强学习方法的教育尤为重要。对于一些比较难记的物理公式、定理、定律，应介绍行之有效的识记方法。提高记忆的目的性，计划性和调节性等。对一些有类似的物理量学习之后，应及时指导学生进行加工整理，建立新旧知识联系，例如初中物理中的“速度”和“功率”都是描述快慢的物理量。学好“功率”后教师应引导学生对这两个物理物理量进行类比，使学生能充分认识它们所包含的物理意义。在每一章的教学内容完成之后，教师也应引导学生以本章的主线对知识进行梳理，组成知识网络，从而不仅使他们逐步养成知识整理和归纳的习惯，也有助于充分发挥学生学习的主动性。一些相关连的知识学习以后，教师应安排一些综合性的练习，例如新教材八年级物理，当学习好了《摩擦》、《惯性》、《机械功》后，可安排练习：抛出的铅球在水平地面上滚动，为什么铅球抛出以后，还能在水平地面上继续滚动？为什么铅球会越滚越慢，最后停下来？在铅球滚动过程中哪些力在作功，哪些力不作功？为什么？在练习中对所学物理知识的整合，不仅能反馈涉及到的知识点掌握的程度，同时也能使学生体会到一个物理现象能包含许多物理问题，从而养成学生全面考虑问题的习惯。

　　五、充分利用教材培养学生的动手能力，从而引发学生发明创造的素质

　　物理是一门以实验为基础的学科，做好实验和认真观察实验现象是学好物理的重要方法，尤其是探索性的实验，先启发学生自行设计出实验方案，然后通过自己动手操作，再根据观察到的现象分析得出结论。例如：在讲电阻的串联时，我先让学生自行设计电路图，学生设计了许多种实验方案。然后由学生按照自己的设计进行动手操作，通过实验和计算，有的得出了和教材相同的结论，而感到成功的喜悦；也有的得出的结论和教材有出入，经过认真分析查找失败的原因。

　　总之，课堂教学只一种是物理教学的基本形式,要提高课堂教学的有效性,高效性，除了以上的原因及解决方法外，还要遵循特定的教学原则,合理安排教学内容,另外还要灵活运用多种教学方法和手段,注重物理课堂教学中的情感因素,不断探究和寻找提高物理课堂有效教学的方法和途径。
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