浅谈初中生体育参与率的提高
广西南宁市宾阳县宾州镇第一初级中学 廖紫芬
  【摘 要】 初中生正处在生理和心理发育的黄金时期，这个阶段的学生学习压力大，学业负担沉重，几乎抽不出时间参与体育锻炼。所以，学校安排的体育课对中学生的身心发育有着至关重要的作用。如何提高初中生对体育教学的主动参与性也成为了多年来体育老师的教学重点。本文主要简述了初中生参与体育锻炼的必要性和初中体育课中学生参与率低的原因，列举了提高初中体育参与率的方法，为体育教师今后的教学提供了依据。

　　【关键词】 初中体育教学；学生主动参与性；策略

　　我国新课改要求初中体育教学过程中，教师要引导学生从被动学习转化为主动学习，教会学生自主锻炼身体的方法，培养学生的自主学习能力，主动参与到体育锻炼中去，为强健的体魄打下坚实的基础。老人常说“身体是革命的本钱”，学生的身体状况也在一定程度上影响了他们的学习情况。初中体育教学中，部分教师对学生主动参与体育活动的认识仅仅停留在浅显的层面，认识的不足降低了体育课堂的效率。

　　一、初中生参与体育锻炼的必要性

　　初中生正处在生长发育的关键时期，繁重的学业和升学压力使得他们没有过多的时间投身到体育锻炼中，身体状况常常处在亚健康状态。身体健康状况会影响学习的效果，以牺牲健康为代价的学习是不被提倡的。学校考虑到学生的体育锻炼需求，将育课程加入到日常的教学中，希望通过体育课提升学生的身体素养，为今后的学习生活打下坚实的基础。

　　教育部门对体育中考的重视程度日益增加，说明国家对中学生的身体素质的关注程度逐渐加强。中学生增强体育锻炼是时代发展的必然要求。

　　二、初中体育课中学生参与率低的原因

　　（一）枯燥单一的教学活动吸引不了学生的目光

　　初中的体育教学器材相对来说比较单一，只是具备常规的单双杠等基础的器材，远远不能满足学生的需求。初中学校场地受到限制，只是部分学校备有足球场和篮球场，场地大小限制了学生的活动，消减了学生的体育锻炼热情。

　　（二）教育模式影响了学生的体育观念

　　我国传统的应试教育模式极大程度上影响了学生对体育课程的观念。中学生普遍认为体育就是一门休闲课程，是为了放松身心而开设的，并没有深入思考教育部门为中学生开设体育课程的目的。放松学生的身心确实是体育教学的一个组成部分，但体育教学更重要的是为了强健学生的体魄，提高学生的身体素质。

　　（三）老旧的教学模式不能调动学生的参与热情

　　在我国，体育教学模式长久以来并没有很大程度上的突破。老旧的教学模式采用教师讲解示范，学生机械模仿的形式，将学生从教学主体的位置上拉下来，成为了被动模仿的木偶，打消了学生的参与热情，使体育教学效果大打折扣。

　　（四）评价方式让学生难以得到认同感

　　体育课程的评价主要是基于学生各项体育测验的成绩，结合学生的课堂表现情况给出的教学评定。学生在期末面对一个冷冰冰的分数，难以在体育学科上得到来自教师的认同感。长此以往，学生就丧失了体育锻炼和参与体育教学的热情，使得体育教师的教学难以开展。

　　三、提高初中生体育参与率的方法

　　（一）引进先进的教学器材，满足学生体育锻炼的需求

　　学校要加大对体育教学的资金投入，引进一批先进的体育器材，以满足学生体育锻炼和教师课堂教学的需求。学校在日常管理中也要加大对体育器材的维护，确保学生使用体育器材的安全性。

　　有条件的学校可以根据自身的需要，扩大学生的活动场地，如加设灯光篮球场、绿荫足球场、塑胶跑道、乒乓球台、羽毛球场地等等，并定期向学生开放。这样一来，学生具备了开展多元体育活动的条件，形式多样的运动场地满足了他们对课余活动的需求，更为教师创造了良好的教学环境。

　　（二）从根本上改变学生的思想观念，重视体育课程的学习

　　应试教育体制下的中学生背负着沉重的升学压力，对课程的选择也就更为功利些。学校为了提高升学率，对中考班级会采取取消体育课增设主课的方法，增加学生的主课学习时间。这种方法潜移默化地影响了学生，让他们认为体育课是一门可以随意为主课让道的可有可无的课程，学习或不学习都影响不了自身的发展。学生对体育课的轻视态度给体育教师的教学带来了麻烦，严重阻碍了学生对体育教学活动的参与热情。

　　体育教师在教学初期就应该向学生强调体育课程的重要性，将他们的思想观念从根本上转变过来，让他们体会到体育锻炼对自身的学习和生活都具有深刻的影响。让学生从学习的奴隶变成学习的主人，增强他们的参与热情，提高他们的自主学习能力。

　　（三）创新教学模式，调动学生积极性

　　传统的教学模式仅仅采用慢跑一圈——在教师的带领下做热身操——教师讲解新课知识点，为学生做课堂示范——学生自由活动的教学步骤，让学生难以提起兴趣。初中生在小学六年的学习中，已经逐渐厌烦了老旧的体育教学模式，逐渐消磨了对体育课程的热情。为了打破这种局面，体育教师可以尝试改变自身的教学模式，在教学中引入更多的新鲜元素，调动学生的参与热情，提高学习的积极性。

　　（四）丰富评价模式，鼓励学生参与体育活动

　　教师仅仅通过学生的考试测评成绩与日常课堂表现就对学生一学期的体育课做出评价。学生面对苍白的数字很难体会到认同感，使他们对体育课程的学习越来越丧失信心。面对这种情况，老师应当在教学过程中多多鼓励学生，肯定学生的进步，帮助体能较差的学生渐渐找回对体育的信心，让本就在体育上有成绩的学生更加热爱体育运动。

　　结束语

　　综上所述，初中生需要通过适当的体育锻炼增强体魄，保障身心的健康发展。初中体育教师在教学活动中一方面要让学生明白体育学科的重要性，使学生具有主动参与体育教学的内在动力。另一方面，教师要改变自身的教学模式，丰富教学内容，增加教学评价形式，提高学生的参与热情，培养学生对体育活动的自信心。学校也要积极配合体育教师的工作，结合教学需求为学生提供良好的体育教学环境。
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