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  现在的基础教育，面临着许多共同的问题，如社会的转型期，金钱、物欲以及普遍存在的浮躁心理，电视、网络和崇尚玩乐的世俗现实等等，潜移默化中影响着孩子们幼小的心灵，产生的负面影响，给学校教育带来诸多挑战。如何针对这些新情况、新变化，搞好基础教育，提高教育教学质量，是值得每个教育工作者思考和重视的问题

　　要重视素质教育问题

　　目前，素质教育已经进入了“国家推进、重点突破、全面展开”的新阶段，实施素质教育势在必行。

　　要狠抓教育教学质量。素质教育成功的标准是什么？首要的还是教学质量。没有成功的教学，所谓素质教育再好，也得不到人民群众的承认，拥有知识量的多少是衡量个人素质高低的最重要的内容。南京“高考之痛”痛在何处？痛就痛在众多的学生无法跨入优秀的大学，引起南京人的激愤。因此，我们要牢固树立质量第一意识，始终把提高教学质量，放在“抓教育、管教育、促教育”的首位，坚持以质量求发展，以质量促效益。

　　要加快促进教育均衡发展。把握好应试教育与素质教育的关系，在继承应试教育好经验、好做法的基础上发展创新素质教育，下大决心、下大力气使学生从过重的课业负担中解放出来，实现全面发展。突出抓好合格学校建设，缩小城乡差距，重点抓好中心学校、中心小学、中心幼儿园工作，缩小校际差距。夯实职业教育基础，加快申报精品专业和课程，打造特色专业，提升学校品牌。进一步推进校安工程、校舍维修改造工程、农村寄宿制学校建设、农村远程教育等配套工程，均衡配置义务教育资源。

　　要着力培养学生创新精神和实践能力。著名物理学家钱学森曾发出这样的感慨：这么多年培养的学生，还没有哪一个的学术成就，能跟民国时期培养的大师相比！问题在那？问题就在创新人才培养模式方面，要探索培养高素质专门人才和创新人才的有效途径和方法，发展每一个学生的优势潜能，形成各类人才辈出、创新人才不断涌现的局面。

　　要重视队伍建设问题

　　要办好教育，关键在教师，要办好学校，首要责任在校长。要坚持围绕校长和教师这两条主线，抓紧、抓实、抓好祁阳的师资队伍建设。

　　要锤炼一支综合素质过硬的校长队伍。著名教育家陶行知说过：“校长是一个学校的灵魂，要想评论一个学校，先要评论他的校长。”对此，我们要进一步加强中小学校长的管理，对校长任职条件、职数配备、质量奖惩、年度考评和选拔聘用等方面进行严格规定。按照德才兼备、以德为先、突出实绩的原则，全面优化中小学校长队伍；进一步创新用人机制，对不能胜任的校长要坚决予以淘汰和调整，选拔一批作风正派、敢于管理、责任心强、业务素质高的年轻有为的教师充实到校长队伍中去，提升校长队伍的整体素质。

　　要抓好教师队伍建设。原清华大学校长梅贻琦有一句名言：“大学者，非谓有大楼之谓也，有大师之谓也。”一所学校拥有优秀教师的数量越多，学校就越优秀。建设一支高素质的教师队伍是提高教育质量的关键和基础。工作中，首先要加强师德师风建设。广大教师要以“春风化雨、润物无声”的人格魅力，来教育和影响学生，做为人师表、教书育人的楷模。其次，要健全师资培养培训制度。按照“面向全员、突出骨干、倾斜乡镇”的原则，制定教师培训计划，通过多种途径，提高教师的政治素质和专业水平，形成持续学习、终身学习的良好习惯。要建立和完善重能力、重实绩、重贡献的教师评价激励机制。

　　要重视学生安全问题

　　教育战线是人员最多、涉及面最广的一支队伍。这支队伍是否稳定，不仅仅影响教育事业的健康发展、教师队伍的整体形象，更关系到广大学生的美好未来和千家万户的幸福生活。当前，教育战线维护稳定的任务还很艰巨。要切实增强稳定意识，坚持按政策和原则办事。加强教职工队伍的思想政治工作，及时化解各种矛盾问题，提高对各类突发事件的预警、防范和处置能力。要加强校园安全工作。“生命不保，谈何教育”！我们必须下大力气，狠抓落实，有效防止校园安全事故的发生。
