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  【摘 要】 德育教育是素质教育的的核心，德育教育对于促使初中学生身心健康成长，具有不可替代的特殊重要作用。学校教师、教育工作者竭力帮助初中学生建立正确的道德观念，树立他们的德育信念是责无旁贷的，更新传统的教育观念，人才观念，变“应试教育”为“素质教育”，强化学校德育教育的重要性与必要性，学校德育教育贵在行动，贵在得法，重在坚持。

　　【关键词】 初中德育教育；重要性

　　素质教育是以学生的身心发展为目的的一种教育思想，是我国教育综合改革的新产物。培养学生具有良好的思想道德品质是素质教育的核心内容。德育是根本，是教育内容的生命线，德育工作是整个教育工作的基础。学校德育工作尽管常抓不懈，但效果不尽如人意。现代中学德育教育要想改变现状，必须找出原因，把握德育的方向,提出实现德育培养目标，取得最佳德育教育效果。随着素质教育的不断推进，现代中学教育中依据教育教学的客观规律创造性地研究新世纪中学德育思想，探索中学德育教育方法，渗透学校德育教育是为人师者义不容辞的责任，也是知识经济时代社会主义中国赋予的历史使命。本文就初中德育教育的重要性略谈一些初浅的认识。

　　一、德育教育对于促使初中学生身心健康成长，具有不可替代的特殊的重要作用

　　初中学生正处在长身体，长知识时期，也是思想品德形成和发展时期，特别是处在青春发育的初中学生，他们思想单纯，爱好学习，追求上进，充满幻想，可塑性大，但由于知识经验少，辨别是非能力差，因而容易接受各种思想的影响。因此，教师运用正确的方法及时对他们进行教育，使他们形成良好的思想品德，向着社会要求的方向发展，符合他们身心发展的要求，德育教育对于促使他们身心健康成长，具有不可替代的特殊的重要作用。

　　二、 学校老师、教育工作者竭力帮助初中学生建立正确的道德观念，树立他们的德育信念是责无旁贷

　　学校是培养社会人才的地方，培养什么样的人才，为谁服务，这便是学校德育工作的任务所在。社会主义学校德育教育的任务就是用马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论教育学生，提高他们的社会主义思想政治觉悟和道德水平，发展他们的思想道德能力，使他们能够自觉地按照无产阶级的利益调节自己的行为，评价别人的行为，抵制一切非无产阶级思想道德的侵蚀，立志培养成为建设有中国特色的社会主义现代化的合格建设者和接班人。

　　青少年是祖国的未来，是建设有中国特色的社会 主义现代化的新一代，他们肩负的重任直接关系到国家兴衰与民族的希望。目前有些学校学生思想觉悟低，拉帮结派的有之；打架斗殴乃至伤人致命的有之；小偷小摸、拦路抢劫的有之；谈情说爱、出双入对闹出桃色新闻的有之；金钱至上、拜金主义致使同学之间不团结的有之；等等。种种现象令人瞠目，试问对这些学生若不及时教育他们，拨乱反正，能胜任时代赋予的社会责任吗？能担当起振兴中华的宏图伟业吗？答案显而易见。作为人类灵魂的工程师，教育工作者竭力帮助他们建立正确的道德观念，树立他们的德育信念是责无旁贷的。

　　三、更新传统的教育观念，人才观念，变“应试教育”为“素质教育”，强化学校德育教育的重要性与必要性。

　　著名教育家徐特立说：“教师是具有两种人格的，一种是‘经师’，一‘人师’。人师就是教行为，就是做怎样的人的问题。经师是教学问的，就是说，除了教学问以外，学生的品质，学生的学风，学生的生活，学生的习惯，他是不管的。人师则是这些东西都管，我们教学是要采取人师和经师两者合一的，每个教科学知识的人，就是一个模范人物，同时也是一个有学问的人。”由此可见，教师在教育教学时，既要教书又要育人，教书是本职，育人是天职，两者是相互作用，相互促进，相辅相存的有机整体，尤其是育人问题，如何育人，育什么样的人，是当今社会最关注的教育热点和焦点。总而言之，只有能培养出有理想，有文化，有道德，有纪律的社会主义新型劳动者，能迎接知识经济时代的挑战，适应社会主义市场经济建设的需要，就是最好的，最完善的人民教师，教师的影响不仅基于文化知识，而且基于道德的威望。育人的方法与途径是多方面的。《德育大纲》中指出：“各科教学是向学生进行思想品德教育最常见的，最基本的途径，它对培养学生的思想品德素质具有重要作用”。现行的各科教学大纲的共同特征是把对学生的思想道德教育 放在教学的首位，自始至终贯穿在整个教学的过程之中，这充分说明，新的形势下，必须更新传统的教育观念，人才观念，变“应试教育”为“素质教育”，强化学校德育教育的重要性与必要性。

　　学生的思想品德是由知、情、意、行四个要素构成的，因而德育过程就是培养学生的知、情、意、行的过程。在思想品德的发展过程中，知、情、意、行几个方面是相互联系、相互制约、相互渗透、相互促进的。于是，有经验的教师提出，在学校德育过程中，对学生要晓之以理，动之以情，导之以行，持之以恒，这是颇有道理的。各位教师只有从知、情、意、行四个方面抓起，突出重点，注意全面，才能获得良好的效果。

　　四、学校德育教育贵在行动，贵在得法，重在坚持

　　经过多年的教育教学实践，笔者深深体会到：第一，学校必须总体要求把德育工作渗透到各项工作和各科教学中去，都要紧紧围绕着“育人”这个中心环节开展；第二，作为教师本人，无论从事什么学科，进行哪一节课教学时，从备课到各个教学环节的落实，德育必须始终体现于整个教学过程中。德育教育必须渗透到各个学科，在进行备课时，在吃透教材的基础上，再深挖教材的思想性，然后写出两个目标，即德育目标和知识目标，通过课堂上展现出来，特别是德育 目标的落实，进行艺术加工使知识目标与德育目标融为一体。

　　总而言之，随着社会的不断变化，学生的思想也在发生相应的变化，道德教育已经成为学校教育的重中之重。我们要不断摒弃传统的德育教育模式，取而代之以适应学生和提高学生道德修养的教育方式，不断加强学校与社会，学校与家庭的联系，努力以提升学生道德素养为己任，最终培养出真正全面发展的优秀中学生。
