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  “课程方案、课程标准只是一种理论的课程，而课堂教学则是实施的课程。”学生究竟能从新课程当中收获多少东西，在很大程度上是取决于我们老师的课堂教学。课程改革的攻坚阶段应该是教师的课堂教学。采取灵活多样的课堂形式方能使新课改取得事半功倍的效果。本人结合自己的实践谈谈的新课改形式下的课堂教学体会。

　　一、启发学生进行探究

　　化学实验是进行科学探究的主要方式，它的功能是其它教学手段无法替代的。实验教学有利于启迪学生的科学思维，揭开化学现象的本质。但长期以来，迫于升学、就业的压力，中学化学实验未能摆脱各级考试指挥棒的束缚，使得中学化学实验教学一直存在轻过程、重结果的问题。验证性实验居多，费时费力的探究实验较少，甚至出现讲实验、背实验的方法完成实验教学。新课程改革的目的是倡导从学生和社会发展的需要出发，激发学生的主动性和创新意识，促使学生积极主动地学习。学生通过实验亲身经历和体会科学探究活动，激发学生学习化学的兴趣，学会科学探究的方法和初步形成科学探究的能力，实施探究性教学手段要注意以下三点：

　　（1）树立新的课堂观和学生观

　　探究性教学改变了人们的教育观念，明确教师是学生的引导者、组织者和合作者，学生是学习的主人。教师要以学生发展为本的观念，在重视基础知识基本技能科学的同时，关注学习方法的形成，情感和态度的培养。科学探究既是一种方法，又是一种学习目标。课堂教学是进行探究性教学主渠道。

　　（2）利用推理进行探究，在探究中寻找规律

　　化学反应规律是前人在实践基础上总结的科学结论，教学时如果不让学生了解化学知识的形成过程，不让学生体验科学探究的魅力，空洞洞的几个结论如何能让学生记住呢？即使学生机械地记住了也不能运用，要让学生经历过程，充分发表自己的见解，在思维和推理中诱导学生进行科学的探究。

　　（3）在实验中进行研究，在研究中获得体会

　　化学是一门以实验为基础的学科，化学实验在化学教学中起着十分重要的作用，实验教学是提高化学教学质量的重要环节。由于实验者或实验条件的不同，往往得到的实验产物也不相同，如果对实验后的产物进行现研究，可激发学生学习的兴趣，促进学生思维发展，发挥学生潜能，进一点开发学生的智力，培养学生的创新精神和实践能力。

　　二、在教学中有意识的培养学生的问题意识

　　1、营造融洽的师生关系，民主和谐的课堂气氛，让学生敢问

　　心理学实验证明：在宽松自由的时空内，一个人的思维最活跃，人的创新性思维活动也体现的更为突出。正如“颤抖的手写不出好字，恐惧的心理提不出好问题。”因此，教师要善于营造高度民主、轻松活泼、互相理解的课堂教学氛围，要善于使用夸奖的言辞、友好的微笑、热情的鼓励来激发学生不断创新的欲望和需要。使学生感到没有任何形式的压抑和强制，在自由的学习环境中让思维驰骋，提出疑难假设，在讨论中毫无顾忌地发表自己的见解。让学生主动提问，得先创设一个平等、民主、和谐的氛围，让学生在人格上独立、思想上自由，要让每个学生意识到自己有发现问题、提出问题的权利。不管问题多么肤浅粗糙，都不应遭到挖苦、耻笑。教师不该恪守师道尊严，应与学生融洽相处，教师对学生提出的有价值的有创意的问题应予以表扬鼓励，对不符和教学需要的过浅过难甚至离奇的问题也应予以合理的肯定和尊重，对学生有勇气针对教材或教师的问题首先予以肯定，然后注意引导分析。这样的氛围不仅能激发学生主动提问的动机，而且能互相引发思考，发现进而提出有价值的问题，学生也由不敢问到敢问，再由敢问到善问，扩大了创新思维的空间。在这种氛围中，久而久之，学生提问题的数量会增加，质量不断的提高，问题意识也就得到了强化。

　　2、让“一言堂”携起包走路

　　一言堂就是老师按自己事先设计好的教学计划，为了完成自己的教学任务，往往忽视或简单否定学生提出的不在老师“圈内”的想法，一味地让学生站在老师划好的“圈内”，就算完成了教学任务，达到教学目的。不合老师想法的答案就认为是“异端”，应该一棍子打死。如此时间一长，学生就没了求异思维、求新思维，学生的问题意识逐渐被扼杀。因此在化学教学中应该巧设悬念，创设探究的氛围，不仅可以激发学生学习化学的兴趣，而且可以激发学生求索的欲望和学习的积极性，怀疑是探求真理的前提和基础。不管是教材上的还是教师讲的，当学生出现疑惑时，允许学生提出质疑，鼓励学生捕捉疑点。学生的问题意识，特别是对实验教学，更能激发学生的学习兴趣，同时有取之不尽的问题素材，让学生去挖掘和发现实验中问题，并想方设法去解决，形成良好的提问习惯，养成强烈的问题意识。

　　例如：氯水的漂白实验，使有色布条褪色的是次氯酸还是盐酸或是氯气？这时就不失时机地引导学生分析、讨论，同学们会讨论得出多种方案，课上在没有肯定的情况下，课后欢迎他们到实验室去验证。这种问题探索的过程比本身的结论更为重要。对培养学生问题意思更有帮助。

　　3、营造问题情境，引起学生的认知冲突，激发学生的求知欲

　　心理学研究表明，一般情况下人们需要维持自己的观点或信念的一致，以保持心理平衡。倘若在某种新的情境中，出现了与人们的原有观点或信念不一致的地方，这时就出现了认知冲突，问题意识便油然而生。人们就要力求通过改变自己的观念或行为，以达到认知协调。在化学教学中，通过营造恰当的情境，如故事引入，故意归谬等方法可以使学生产生问题意识。

　　运用各种不同的教学方法应该注意一个问题，那就是一定要根据教学实际，做到形式为内容服务，形式和内容统一，并且要强化化学作为教学主体的能动作用，结合教材内容和学生特点，使教学形式多样，内容新颖，达到学生乐学好学的效果。
