浅谈藏传佛教对藏文化的影响
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  【摘 要】 在中国传统的民族文化中，藏族文化可以说是独树一帜的。根植于雪域高原的特殊地理位置，为藏族文化增添了奇异色彩。藏族传统文化早在4000多年前的氏族就已经产生。随着不同民族间文化的交流，藏文化也逐渐与其他民族的文化产生交流，并且日益丰富和创新。藏传佛教是藏文化中的瑰宝，在几千年的文化发展中，藏传佛教成为藏文化不可或缺的一部分，或者已经成为藏族传统文化的主宰，并对藏文化的发展做出了巨大的贡献。 

　　【关键词】 藏族；传统文化；藏传佛教

　　藏族是一个讲究道德的民族。藏族文化在自身发展的基础上，不断吸收周边地域的文化，加强与其他民族和地区的文化交流。藏族人民是十分崇拜传统的人，“他们勤俭朴素、乐善好施、尊贤重礼、守分服从。”但大多没有接受过一定程度的教育，所以几乎都是盲目崇拜。他们对传统的东西不进行任何的更改，这就阻碍了藏族人民思想的解放和文化的创新。藏传佛教在这方面体现的更为淋漓尽致。 

　　一、藏传佛教的正面影响 

　　佛教原产于印度，早期首先流传到中原地带，公元七世纪时，由印度和中原两个方向传入西藏，以后它逐渐与西藏本土的宗教和文化发生交融，不断融合，公元十世纪后期，逐渐形成了一种具有浓厚的藏族文化韵味的佛教，即藏传佛教，也称“喇嘛教”。这种被藏化了的佛教，无疑也被深深烙上了雪域高原的特殊印记。在西藏，我们见到的最多的就是蕴含了佛教文化的寺庙，例如大小昭寺、哲蚌寺、色拉寺、甘丹寺、罗布林卡等。藏传佛教讲求平和、包容，因此，在佛教文化长期的熏陶下，藏族人民塑造了他们质朴和善的优良品质，而这种品质在任何时候都是我们全人类所追求和崇尚的做人准则。佛教讲究“因果循环”论，藏传佛教也是一样的，在这种前世因、后世果的影响下，藏族人民也培育了他们仁爱的高贵品质。 

　　在藏族的风俗习惯中，每年的四月十五日是他们的萨葛达瓦节，据说是纪念释迦牟尼成道的日子，也有说法是纪念文成公主到达拉萨的日子。在萨嘎达瓦节期间，藏族人民遵循严格的斋戒，不食荤、不杀生。这就体现出了藏传佛教对于人性的正面影响，促使藏族人民造就和善、仁爱的美德。雪顿节也是藏族的传统节日，它起源于11世纪中叶，藏语的意思即酸奶节，雪顿节在藏历的每年六月份举行，为期四五天。雪顿节最初纯粹是宗教活动，它是出自藏传佛教的一个典故：每年夏季六七月份，天气变暖，百虫惊蛰，为了不伤害他们，违背释迦牟尼不杀生的戒律，藏传佛教格鲁派规定这一时期，所有僧人不能出寺活动，留在寺院静行长净，直至解除禁止令。而这时，平民百姓就会拿着酸奶供奉给僧人。这反映了藏传佛教最初带给藏族人民的就是“仁爱”，对万事万物的宽恕。雪顿节发展到后来，逐渐形成一种民间的娱乐活动，群众向佛像抛洒哈达，与众僧一起狂欢，成千上万的哈达象征着友好和和谐。这就说明，在这种佛教教义的影响下，藏族人民在内心构筑起平等友好的信仰和理念。在精神文明建设尤其重要的今天，藏传佛教的在这方面的贡献不容忽视。 

　　从全球生态环境的发展来看，很多人已经意识到科学技术在维护生态安全方面的重要性。但环境问题背后所隐藏的更为复杂的是社会问题，尤其是我国正全力以赴构建“和谐社会”的现在，处理好人与万物的关系迫在眉睫。藏传佛教认为万事万物的存在是“此有故彼有，此生故彼生”的缘起。他们认为天地万物，包括人类自身都存在于普遍平等的生命法则当中。受藏传佛教影响，藏族人民认为，在西藏的许多山湖中存在山神和水神，他们是神圣不可侵犯的，在这种情况下，藏族人民形成了一条禁令，即严禁在神山周围捕杀动物、乱砍滥伐，不能在神湖中捕捞鱼虾，并且规定放生时间，这是西藏这片神圣的土地能够在世人面前展示它的奇迹的主要原因。藏传佛教对于西藏的生态环境乃至整个世界的生态环境保护都做出了巨大的贡献。 

　　二、藏传佛教的负面影响 

　　藏传佛教在人文教化方面的突出贡献是值得我们承认的，但是，作为一种宗教文化，我们也不得不谈及它的缺陷，以及这种缺陷所带来的后果。我们今天见到的藏族人民的朝拜，作为一种信仰来看，它是藏族人民的一种精神食粮，始终在这个民族的优良文化传统中扮演着指挥者的角色。但是，当它仅仅作为一种文化存在的时候，我们也必须要看到它为整个藏族人民尤其是新一代藏族传统文化的继承者所带来的封闭和盲目。众所周知，宗教自古以来都是带有迷信色彩的。在整个欧洲中世纪，神权政治观占据统治地位，哲学家们论证的核心主要是“教权高于俗权”，在这种情况下，以教权占主导的欧洲中世界被称为黑暗的中世纪。人们在这一时期，一度盲目崇拜上帝，导致丧失现实生活的乐趣。其实在这方面，藏传佛教带给藏族人民的后果也是一样的。人民固步自封，内心深处只相信神灵的庇佑，佛陀的保护，而忽视了我们生存所必须的东西。更为遗憾的是，欧洲在16世纪进行了“文艺复兴”运动和宗教改革，人们的思想就此获得解放。而在西藏并没有发生过这样的思想解放运动，导致目前藏族人民的思想意识还不及其他地方先进。当然，这不是这个民族的失误，而是整个国家在发展过程中的失误。笔者认为，很大程度上取决于人们的思想意识，在藏传佛教的长期熏陶下，藏族人民创新的意识几乎被消磨殆尽，他们需要一个新的环境，新的起点。再者，西藏高等院校的许多大学生，从小接受藏传佛教的教化，以致他们在学校的创新意识没有其他同学强，同时，我们不能否认，也有一些人，他们的成果超越了一般人。前提在于，他们大多数都是走出去接受开放性的教育，接受了新的理念和新的知识。 

　　三、结语 

　　如何理解和对待藏传佛教的问题，不止是藏族人民所要面对的问题，也是全国乃至全世界所关注的问题。我们应该庆幸，在我们几千年的中华传统文化中孕育着这样的文化奇葩，为本就丰富灿烂的文化财富增添了更多的色彩。引导和帮助藏族人民通过科学的方式去崇尚他们的信仰，将藏传佛教有益的一面发扬光大，是藏族人民，也是我们整个国家的重大责任。 
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