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  【摘 要】 当前，教育教学围绕“以人为本，德育为先”的理念展开，为了培养全面发展的人才，构建校园德育体系，我们有必要研究和探讨学校德育建设。一、现行教育体制下的德育现状；二、当前小学德育工作的发展方向；三、要构建新的校园德育体系。

　　【关键词】 德育；现行教育；德育现状；德育工作的发展方向；构建德育体系

　　新课程改革的推行，基础教育越来越注重“以人为本”的理念。但学校德育常常是“成绩第一，德育第二。”因此，在新课程背景下，如何搞好学校德育建设，构建校园德育体系，取得学校的和谐发展？笔者在长期的工作中做了一些探讨和研究，来和大家交流共享。

　　一、现行教育体制下的德育现状

　　由于应试教育，教师已经不会顾及德育的一些基本要求，德育建设存在许多问题。

　　1、重成绩轻德育的倾斜价值取向 

　　重成绩轻德育的现象已然成了一种普遍的倾向。从过去的“德育体美劳全面发展”，到今天的“县重点”、“县状元”，人们的意识中都有些看重知识，看重分数的倾向。在很多学校，德育处于智育的从属地位，评“三好”常常是“一俊遮百丑。”德育工作的整体性、完整性及渗透性都不能在学校工作中有所表现。因此，德育工作总是流于形式，而很少落实到学生道德行为的改变上来。

　　2、德育工作形式化，没有具体的德育措施

　　一切的德育活动最终都要在学生那里形成成果。课堂教育能在一定程度上促进学生道德评价能力的发展，获得一定的道德判断能力和道德感，但要培育学生良好的道德感，学生的道德体验和道德实践更为重要。所以，学校要制定切实有效的措施，要把德育变成学生个人品德的建设，多渠道教育影响学生形成良好品德，只有学生的道德和行为一致了，学生的品德就形成了，学校德育的目的也就达到了。

　　3、学校、家庭与社会的德育不一致 

　　学校德育是学生品德教育的最重要方式。学校德育侧重于正面教育，灌输的是真、善、美的东西，而学生在家庭、社会中却耳闻目睹了许多光怪陆离、纷繁复杂的社会现象。这样，学生一旦走出校园，感受到多彩多姿的社会时，便会感到学校、老师灌输的思想信念、道德情操显得单薄而脆弱，甚至不“适应”社会，以至于出现了“学校教育五天，抵不上回家两天”的状况。

　　二、当前小学德育工作的发展方向

　　《中共中央关于进一步加强和改进学校德育工作的若干意见》明确了学校德育的地位和作用，指出了学校德育的目标、内容、途径与管理的改进方向。目前，广大教育工作者也都以《意见》为指针，在加强与改进小学德育工作的实践中，进行了广泛的探索，小学德育工作呈现出了新的发展方向。

　　1、德育目标的素质化

　　小学阶段的教育功能在于为社会主义的建设者和接班人奠定全面的良好的素质基础，又由于素质是人在社会活动中表现出来的内在的稳定的品质，因而学校教育的价值最终体现在所培养的人步入社会以后所发挥的功能的性质与水平。因此，小学德育目标是全面推行素质教育目标的重要组成部分。这样，在改进小学德育工作的过程中，出现了德育目标素质化的趋势。

　　2、德育内容的基础化

　　小学德育内容的基础化表现为德育内容整体性与层次性统一。首先必须要求适度。比如对不同年龄段的学生在政治、思想、道德、心理品质方面都应提出适合他们的不同要求，从而分出层次，循序渐进，以求实效。那种不考虑对象，盲目提高要求和增加内容的做法，效果往往适得其反；其次，必须把握基本。加强爱国主义、集体主义、社会主义教育，培养遵守法纪以及良好道德品质和行为习惯的公民是小学阶段德育的基本内容，必须牢牢把握。再次，还必须因材施教，即使是相同年龄的学生，由于社会环境的影响和个人经历的不同，也必然存在着个性差异。这就要求必须贯彻因材施教的原则。

　　3、德育过程的综合化

　　德育过程是达到德育目标，落实德育内容的途径。知、情、意、行是德育过程的重要环节，德育过程的综合化趋势，给小学德育工作增加了活力与实效。德育过程的综合化趋势表现为重视过程，重视协调和重视实践。例如，在加强与改进思想品德课教学的同时，同样重视加强各学科中的德育渗透；在强调品德课教师、班主任、少先队干部在德育工作中的地位与作用的同时，同样强调全体教职员工教书育人，管理育人，服务育人；在强调课堂教学主渠道作用的同时，同样重视课外活动的教育作用。

　　三、要构建新的校园德育体系

　　在新时代的今天，必须“以人为本”，坚持德育工作前瞻性原则，把德育工作放在首位，树立德育的核心地位。但要改进德育工作，就要先建设教师队伍，抓师德师风建设，营造良好的育人环境。这就需要不断加强教师的思想道德建设和职业道德建设，注重塑造教师健康的人格，完美的师表。引导教师树立正确的价值观，大力倡导敬业、奉献精神，致力于建设一支政治坚定、思想过硬、知识渊博、品德高尚、精于教书、勤于育人的教师队伍。

　　具体来说，就要组织教师认真学习理论，学习师德规范和教育法规。从而提高教师整体素质。并且要组织教师向榜样学习，培养教师优秀的品格。因为一切优秀教师的道德实践，都是教师道德理论的具体化，具有鲜明、生动、形象的特点，他们的先进思想和事迹，具有较强的感召力。虚心向他们学习，可以帮助我们提高认识，形成坚定正确的师德信念，培养优秀师德品格。做到以身立教，为人师表，弘扬师德传统。

　　总之，要重新树立学校在社会上的良好形象，促使学生全面发展，就要使德育有“扎扎实实”之效。即要在学校制度的规范下、道德知识的引导下、校园文化的熏陶中，使学生在知与行、情与理的结合中形成良好的品德。
