开展幼儿趣味阅读活动，提高幼儿早期阅读能力
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  《幼儿园教育指导纲要（试行）》明确把幼儿早期阅读教育纳入语言教育的目标体系，提出要“培养幼儿对生活中常见的简单标记和文字符号的兴趣，利用图书、绘画和其他多种方式，引发幼儿对书籍、阅读和书写的兴趣，培养前阅读和前书写技能。”幼儿早期阅读能力的培养受到了教师和家长们的高度重视。在多年的早期阅读教育实践中，我们不断尝试、探索幼儿阅读的方法，开展多种阅读活动，通过多种途径提高幼儿阅读能力。

　　一、为幼儿创设丰富的阅读环境

　　早期阅读活动重在为幼儿提供阅读经验，因而需要向幼儿提供含有较多阅读信息的教育环境。幼儿的阅读不仅是对文字的阅读，也有对图画的阅读。皮亚杰认为：幼儿的发展是在与主客体交互作用过程中获得的。幼儿与客体环境交互作用愈积极、主动，发展就愈快。因此，早期阅读环境的创设包括两个方面：

　　（一）物质环境

　　幼儿认识活动的特点，是以无意性为主，幼儿的好奇心特别强，所以我们布置了丰富的墙面环境，幼儿抬头就能看见图画和文字，接受到潜移默化的熏陶，如很多幼儿面对主题活动墙《动物世界》时，都能用充满童趣的语言表达自己对动物喜爱。丰富的墙面环境可以让幼儿无意识的阅读，引导幼儿走进图书世界，激发幼儿阅读兴趣。

　　在一日活动中，我们也十分注意活动环境中的书面语的渗透，在室内家具上我们张贴一些词卡、短句，如“水杯架”、“轻轻拿轻轻放”、“走路轻轻靠右行”等简短易读的卡片；在幼儿作品展示区，我们也在作品袋上直接粘贴幼儿姓名，让全班小朋友都能认读这些汉字，从而扩大识字量；走廊楼梯两边，我们定期更换儿歌字图，散步时老师们经常会带领幼儿去看看、说说、念念，在这样的环境中幼儿自然而然的把图像、声音、语义结合在一起，寓阅读与趣味活动中，不成人化、不小学化，幼儿在玩中阅读，主动阅读。久而久之，阅读活动成了孩子每天必不可少的活动内容，在不经意间逐渐养成了自觉的阅读习惯。

　　（二）营造书香氛围，创设宽松愉快阅读环境

　　1、创设浓浓的幼儿园书香环境。

　　以幼儿为本，从幼儿的兴趣和需要出发，为幼儿提供一个优美、舒适的家庭化的阅读环境。班上设置专门的阅读区，阅读区书的种类、书柜等的设置符合幼儿年龄特点。幼儿可以一个人坐在橡胶地垫上看书；也可以两个人一起阅读；还可以坐在小椅子上阅读；在幼儿阅读时，还可以适时的播放一些优美的音乐。在这样一个舒适、优雅的环境中进行阅读，幼儿感到阅读是一件很舒适快乐的事情，自然而然萌发了阅读兴趣。

　　2、充分利用家长资源，创设浓浓的书香家庭环境，让幼儿轻松自由地阅读。

　　首先,我们要求家长能以身作责——在家多看书。因为在浓浓的书香家庭环境熏陶下，幼儿自然就会养成爱看书的好习惯。所以父母要尽量丰富家里的藏书（包括大人的），为幼儿准备一个书架，专门摆放自己的图书，幼儿有了自己的藏书，看到色彩鲜艳，形象逼真，纯真有趣的图书封面时，就会有兴趣把图书拿下来，要求父母给他讲书里的故事。在不断翻阅和听家长讲述的过程中，阅读就会渐渐成为他生活的一项重要内容，慢慢地他就会迈进书的世界。 

　　二、幼儿阅读能力的培养

　　（一）培养幼儿的阅读常规，养成良好的阅读习惯

　　阅读是伴随幼儿一生成长的活动。因此应该让幼儿掌握阅读的方法，养成良好的阅读习惯。首先教会幼儿如何取放图书，这个过程可以通过观看模仿成人来完成；其次是阅读能力的形成，幼儿阅读时注意提醒孩子阅读姿势要正确，注意用眼卫生；阅读顺序要从左到右，自上而下，书要一页一页从前往后轻轻翻，读书时要轻轻地“点指读”或“划指读”；图书角看书时要安静，不能打扰别人，对图书要爱惜，不折损，不撕页，不在书上乱涂乱画等；进行幼儿阅读“指认”技能训练，让幼儿尽可能调动身体的各种感官，使其同时运转，可用四句话来概括这一过程：手指着这个字，眼看着这个字，嘴里念着这个字，脑子记着这个字。通过这个方法可以帮助幼儿顺利从“点指”向“划指”阅读方法过渡。

　　（二）着眼于培养幼儿独立看书和讲述的能力

　　教师多选择一些内容十分简单的图书。如《小猪洗澡》、《小白兔搬家》等，先提示书史和简述故事的主题，然后让幼儿独立看书。这时教师的指导重点主要是两方面，一方面：观察孩子阅读情况，及时鼓励表扬，对于情节有疑惑的孩子给予讲解。第二方面，准备图片、实物，借助表情帮助幼儿理解图书中的有关词语，帮助理解词意，并鼓励幼儿在讲述时用上这些词语。这一时期重在幼儿动脑动口，培养幼儿讲述能力。

　　（三）自主阅读，快乐“悦读”

　　由简单阅读层面上升到自主阅读层面，真正形成完全的阅读能力的过程，需要教师放开手脚，开拓幼儿的思维和视野。一方面引导幼儿领会作品主题，独立看书和大胆想象、讲述；另一方面，启发幼儿充分发挥想象力，自己设计故事结尾，有能力的幼儿可引导幼儿根据故事大意，自己制一下图书，并相互交流。制作图书的活动，是动手操作的活动，幼儿很感兴趣。制作各种连环画、故事书、照片故事、背景粘贴等，都可以是幼儿自己的作品或收集的作品，可以是个人也可以是集体的，这样既丰富知识，又培养其兴趣。小朋友看看自己亲手制作的图书，一定会产生更高的阅读要求，有利于阅读进入一个良性循环。

　　总之，开展阅读教学要从趣味性入手，培养幼儿的兴趣，让幼儿喜欢阅读，主动阅读，在享受阅读的过程中形成良好的阅读习惯，丰富幼儿语言，提高幼儿早期阅读能力。 
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