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  口头表达能力和书面语言能力是学生语文素养的综合反映，也是语文教育要面向现代化，适应现代化的要求，而提高学生口头表达能力与书面语言能力又是作文教学的主要任务。因此，作文教学过程应该成为培养学生语文素养的过程，为提高学生语文素养，作文教学必须抓好以下几个方面：

　　一、培养学生综合运用语文知识的能力

　　语文素养的内涵就是我们常说的听、说、读、写、书（还包括“输”即使用电脑），且每个方面都包含有知识和能力。从语言能力的角度讲，就是要综合运用这几方面的能力。发展口头语言与书面语言的能力已远远不只是为了个人交往的便利，而是时代发展对一个人未来素质的要求。交谈、对话、辩论、讨论、讲学、演讲、会议发言离不开口头的语言；写论文、写讲稿、写信、写总结离不开书面的语言。语文教学的着眼点是培养“张口能说、提笔能写”的未来人才，这就要求作文教学要适应社会需求，把培养学生综合运用语言文字的能力放在重中之重的位置。

　　培养学生口头表达能力，教学中要引导学生掌握说话的基础知识、训练说话的基本技能，并逐步养成良好的表达习惯，使之在现想现说的情况下能灵活多变地运用多种表达方式，准确、简明、流畅地表达情意。培养学生书面语言能力，教学中应当注重培养学生适应各种需要的写作能力，让他们在较短的时间内写出工作与生活中需要的文字材料。在语文学习过程中接触到的字、词、句、段、篇、书、修、逻等“他山之石”，学生要有积累的习惯。作文教学就是一个积累过程，要引导学生根据表达的需要，根据生活的经验，根据思考的脉络，准确选用平时积累的材料进行表达。

　　二、注重训练学生的思维能力

　　思维训练和语言训练是提高学生语文素养的核心，思维训练和语言训练又密不可分。作文教学在培养学生综合运用知识能力的同时，尤其要注重思维能力的培养。作文源于生活，在训练中指导学生从各个角度观察、认识、了解社会，从实践中学会生活，为作文积累写作材料。积累的生活，掌握的材料并非文章，它们是零散的，甚至是无序的，必须通过加工和整理，这个加工整理的过程就是一个思维过程。写作中的审题立意、选择和组织材料、遣词造句、布局谋篇等都要通过内部思维和外部言语（有形的文字和无声的口语）过程，才能明朗化、条理化。以命题作文为例，作文前可引导学生分析比较、审明题意，弄清本次作文的选材要求，分析哪些是切题的，哪些不切题，这些材料如何组织，孰重孰轻，帮助学生理顺“思想之路”。再如，选择一处景物按参观顺序写下来，应先让学生“明于心”（思维），再让学生“明于口”（外部言语），这个过程中学生的观察习惯和思维习惯，就是看得见，摸得着的思维训练。

　　在作文教学中坚持有意识地训练学生的思维能力，引导学生在日常生活和学习中多观察、多动脑，在认识事物、积累材料过程中学会加工、整理，学生的思维能力就会随之提高。

　　三、培养学生健康向上的思想情操

　　现代教育的四大支柱是使受教育者学会生存，学会做事，学会共处，学会做人，并主张教育应围绕这四大支柱来重新设计，重新组织教育板块。在我们小学阶段的作文教学中，培养学生健康向上的思想情操，应是“份内”的责任，尽到了这份责任，才能说我们的作文教学在提高学生语文素养方面获得了成功。俗话说得好：“言为心声，文为心志”，从学生的作文中可以看出他在想什么、做什么。叶老说过：“作文先做人”，说的也是这个意思。如果说学会生存、学会做事重在能力，那么，学会共处，学会做人则重在“德”。文章表达的是作者的思想观念和道德情感，因此在作文训练中应充分发挥育人功能，提高学生道德素质。

　　作文教学应与现实生活相结合，引导学生打开观察社会的通道，赋予学生广阔的视野，了解认识祖国的文明史，激发热爱祖国及祖国的语言文字的热情，通过人物形象、语言剖析，教育学生明辨是非，树立高尚的道德情操，学会准确、深入地观察和认识事物，表达健康思想和纯真情感。

　　除此之外，在作文教学中培养学生的语文素养，还需处理好以下两种关系：

　　一是要处理好学生主体地位与教师主导作用的关系。学生是作文的主体，作文训练是一种相对独立自主化的活动，学生是写自己的认识，写自己的感受，这种认识和感受是别人替代不了的，因此作文具有很大的自主性。同时，还要认识到学生作文，是“学”作文，既然是“学”，当然就离不开教师的指导，即发挥教师的指导作用。教师的主导主要体现在引导学生积极参与作文学习活动，让学生乐学、会学。与此同时教师还应注重因材施教，促进学生的个性发展，避免班级学生中顾此失彼的现象。

　　二是要处理好认识能力和表达能力的关系。认识能力就是认识社会、自然、人物和事物的能力，它集观察、思维等多种能力为一体，是一个人素质高低的重要标志。因此提高学生语文素养尤其要重视培养和提高学生的认识能力。作文训练是一种综合性很强的训练，作文能力是一种综合性很强的能力。它要求学生不仅要有运用材料等方面的能力，而且还要有很强的认识能力。文章是客观事物的反映，要把客观事物准确地反映出来，必须先要正确认识所要表达的客观事物。因此作文训练应该从提高认识入手，而不是从提高表达入手。任何客观事物只有在学生认识清楚之后才能表达清楚，反过来说要使学生表达清楚，认识越具体、越准确，表达才会越有条理。作文训练中应把提高学生的表达能力和发展认识能力有机结合起来，通过发展学生的认识能力，促进写作能力的提高，通过作文训练促进认识能力的发展，二者相互促进，相辅相成。从而使学作文、学做人完美统一。
