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  和谐、融洽的师生关系是时代发展的需要，教育改革的必然。和谐、融洽的师生关系不仅会对学生产生重要积极的影响，也能使教师工作在一种轻松愉快的环境中，有利于减轻双方的心理压力和疲劳感，进一步强化教师对教育事业和对学生的热爱。

　　和谐、融洽的师生关系也关系着学校教育教学的质量，决定着一所学校能否为国家培养全面发展的高素质的人才。作为教育工作者的我们，弄清当今师生关系的现状，以及如何构建和谐的师生关系便显得尤为重要。所谓师生关系，是指教师和学生在教育教学过程中结成的相互关系，是教师和学生两个主体双向互动的结果，它受到多方面因素的影响。包括彼此所处的地位、作用和相互对待的态度。

　　和谐的师生关系可以为学生健全人格的形成与综合素质的提高打下坚实的基础，所以构建和谐的师生关系是时代发展、教育改革的必然。我认为，要构建和谐的师生关系，应该做到以下几点：

　　一、如何讲，学生才会听。

　　作为一名教师，我们要处理好与学生的关系，首先要赢得学生的尊重，而要想获得学生的认可，首先必须具有良好的专业素养，一个不具备扎实的专业知识及知识面不广的教师，是很难给学生以人格的感召力。因此教师不仅仅是要教，更重要的是不断地学习，学习本专业的最新知识，学习并了解各方面的知识，并且要学习如何去教，勤于思考教学技巧，即要了解怎样讲，学生才会听。

　　二、如何“惩罚”学生。

　　其一，教师要宽容。

　　人非圣贤，孰能无过。更何况是处于青春期的初中孩子，我们要正确的对待学生的错误，面对学生的错误，不管在何种情形下，首先要使自己冷静下来，切忌与学生计较，粗暴的对待学生的错误，有时，教师的过于激动，会使事情变得更加糟糕，尤其是在课堂上，更要先顾大局，尤其甚至在学生言语中有冒犯教师权威或尊严时，更要摆正自己的位置，我们是教育者，先不要与其计较，其实宽容并非代表软弱，有时它比严厉批评更有力量。其实它的目的和严厉批评的目的是一样的，而经常批评那个却会极易挫伤学生的自尊心，用宽容对待学生却能保护学生的自尊，那么我们为什么不选择多一些宽容少一些批评呢？但是宽容应该有一定的限度，过度的宽容就成了纵容了。

　　第二，教师要相信学生。

　　信任是师生和谐的桥梁。人是富有感情的，心灵之窗总是向热情，信任的人敞开着。教师的信任是师生之间感情交流的入口，是促进学生学习的动力，也是建立新型师生关系的基础。因此教师必须相信学生，以朋友的身份去相信每一个学生，尤其是那些有失误的学生，不带“有色眼镜”去看他们，而是给予他们信任和期待，相信唤醒他们内心深处的进步因素，产生自信，产生力量，从而能消除不足，更新自我，从认识自己错误中得到成长。信任是一种无声的而教育力量，能树立老师在学生心目中的崇高威望，有一句话常说“以心换心”，如果教师能真心的信任学生，那么学生才会真心的相信教师，这样才会消除他们心中的隔阂，他们才会对老师敞开心扉，心悦诚服的接收老师的批评和教育，才会自觉地去转变自己。

　　三、教师要善于和学生进行情感交流。

　　我这里所说的情感交流不仅局限于课堂教学上，而在日常生活中的一些言行，也能影响与学生的交流。平常遇到自己的学生，尤其是哪些“问题”孩子要主动点头示意问好打招呼，主动地与其聊些他们感兴趣的话题，在轻松、融洽的氛围中进行交流沟通，逐渐拉近师生关系。对于学生学习中的问题或是生活中的烦恼，都要善于聆听，并耐心的帮其分析问题，进而解决问题，久而久之，当学生感觉到老师是他们的好朋友时，就会乐意与你接触，向你敞开心扉，听从你的教导，从而更加积极地投入到学习中来，积极地与老师配合，达到亲其师信其道的教育效果。

　　当然这些活动的方式都是以游戏为主。真正教与学、教与乐结合起来,让学生在玩中学到知识,最终达到乐学的目的,当一个人对某项工作产生了极大的兴趣,并且乐于去实践的时候,人的创造能力和创新能力的发展才成为可能。

　　四、要树立正确的教育观，塑造良好的自身形象。

　　教师应该尊重学生，以学生为主体，树立平等、民主的师生观，切忌居高临下，藐视学生，为构建和谐融洽的师生关系打下良好基础。另外，教师的外在形象和内在修养会成为学生的表率，用渊博的知识使学生增加才智，用崇高的道德使学生变得高尚，以自尊、自爱、自强的人格魅力潜移默化地教育、影响学生，以自己的处事作风使学生学会做人，学做真人。

　　五、学会包容，接纳每一位学生。

　　波普说：“错误在所难免，宽恕就是神圣。”俗语说：人非圣贤，孰能无过。我国伟大的教育家叶圣陶老先生也说过：“你这糊涂的先生，在你的教鞭下有瓦特，在你的冷眼里有牛顿，在你的讥笑里有爱迪生。”无论是俗语，还是名人的话，都告诉我们：作为教师，我们应该学会宽容，懂得激励，学会欣赏，更要学会容人之短、容人之过。我们在欣赏学生的同时，更要学会宽容学生的错误和过失。宽容但不迁就，理解但不放纵。在教育学生时，有时宽容引起的道德震撼，比惩罚更强烈，取得的教育效果更明显。

　　另外，一个教师是否具有较高的学识水平，灵活的教学方法，以人为本的教育方式，以及教师和蔼可亲的个性等都是学生亲近老师的因素。我想，只要教师在以上各方面都下足了功夫，要构建和谐、融洽的师生关系，便不会是一件难事了。

　　和谐、融洽的师生关系，可以营造和谐、愉悦的教育教学氛围；和谐、融洽的师生关系将产生良好的教育教学效果；和谐、融洽的师生关系必将为祖国培养出具有健全人格与综合素质极高的人才。古人云“若言琴上有琴声，琴在匣中何不鸣,若言声在指头上，何不于君指上听。”这首诗是说弹琴，既要有琴，还要有弹琴的手指，两者只有巧妙地结合起来，才有美妙动听的音乐，教学过程同样如此，教师和学生之间能否建立和谐融洽的师生关系，将会直接影响着教学任务的完成和教学目标的实现。

　　总之，良好的师生关系是师生共同满足教学需要，协同教学活动的，实现教学目标的基础和保证。因此教师应尽种种努力以建立和谐融洽的师生关系。
