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  作为一名农村地区的初中物理教师，结合我多年的物理课堂教学经验和教研活动心得，我认为农村地区的初中物理教师对物理实验教学的认识存在偏差，普遍对物理实验教学的重视不够，实验课开展较少，实验的次数远不能达到新课程标准的要求，而且实验教学效率较低，很多物理教师都存在着重理论而轻实验的思想。

　　为什么会出现这样的问题？我认为与我国的取才模式有关，在我国“一考定终身”的取才模式影响下，一些教师认为学生会做实验不如会做题，于是学生动手做实验演变成老师演示实验，老师演示实验演变到不做实验。但是，由于农村中学的实验资源本身很匮乏，如果物理教学都放弃了教学实验的话，不仅严重地影响了物理学科教学任务的完成，而且还耽误了学生动手能力和创新能力的培养，结果是把学生教育成了“书呆子”，这与培养创新型人才的要求是背道而驰的。

　　鉴于此，就如何扭转初中物理教学不重视实验教学的格局，我有以下几点思考和建议：

　　一、努力转变农村初中物理教师的教学理念。

　　要进行物理实验教学改革，转变物理老师的观念是关键，因为农村物理教学的落后与教师的教学理念滞后有很大关系。虽然也有教师意识到实验教学的重要性，也曾尝试着实施实验教学，但又受升学压力的影响，最终被迫放弃。因此，只有改变教师的教学理念，才能有效推进实验教学的开展。

　　二、提高农村地区初中物理教师的实验教学能力。

　　物理教师要不断学习新知识和新技能，提高自身的实验教学能力，接受新思想和新理论，以便指导实验教学开展。教育行政部门也应为在职教师进行一些实验教学的培训和研讨活动，让物理教师在培训或研讨的过程中发现自身的缺点，相互学习，全面提高实验教学质量。

　　三、教师要改变传统的教学方式，多采用多媒体教学。

　　目前，很多学校都安装了多媒体教学设备，多媒体教学设备可以让物理实验过程生动形象地展示出来，使学生通过多样的实验操作过程了解实验原理，因此在初中物理教学中应多采用多媒体授课。在多媒体教学的基础上，教师还要鼓励学生自制物理实验器材，在课后自己动手做小实验。因为课堂时间是很有限的，利用上课时间让学生做物理实验是远远不够的。因此，物理教师可以尝试在班内成立了物理实验兴趣小组，实验互助合作小组等，让学生在课后更多地接触实验，透彻地理解课内的实验教学内容，同时也能够很好地培养学生的创新能力和动手能力。

　　四、改变传统考核方式，增加物理实验操作的考查力度。

　　在对初中学生考核时，可适当增加对学生实验操作的考查力度，在考核学生物理实验操作技能时，不能仅考查学生对理论知识的掌握程度，更要考查学生对理论与实践相结合的能力。只有这样，才能让物理实验教学落到实处，才能从根本上提高学生的整体素质，从而提高农村地区物理实验教学的质量。

　　五、努力从根本上改变传统实验教学的思路。

　　在传统实验教学过程中，通常是以教师演示实验为主，教师通过讲授、演示等方式将实验相关知识“讲”给学生听。让学生参与实验的机会少之又少，严重阻碍了学生动手能力和创新能力的培养。要改变这种状态，教师应该尝试将讲授、演示实验等方式转变为探索性试验，让学生参与实验，在实验中发现问题、分析问题、解决问题。这样不但能够锻炼学生的动手能力，而且还能锻炼学生发现问题、解决问题的能力。

　　六、开放实验室，为学生动手实验创造机会和条件。

　　在课堂教学之外，教师还应该开放实验室，鼓励学生走进实验室，让学生自主实验，验证课本上物理原理。在这个过程中，教师要鼓励学生敢于试验，大胆试验，做好学生实验的顾问，及时回答学生提出的问题，并针对学生的实验进行点拨，对学生的实验结果进行点评，不断培养其参与物理实验的兴趣。在这个过程中，学生可能会出现因为害怕损坏实验仪器或者是害怕实验失败而不敢参与的现象。此时，作为物理教师，我们要积极鼓励学生，指导他们按照基本操作规范进行正确操作。在学生自主实验的过程中，即使发生了因操作不慎导致仪器损坏的现象，教师也不要责备学生，而是鼓励学生针对仪器损坏现象对实验失败的原因进行分析，通过分析实验失败的原因提高其分析问题的能力。

　　此外，在物理实验教学过程中，除课本上的实验外，教师还要鼓励学生将课本上的原理引申到现实生活中，巧妙选择身边的生活用品作为实验器材，通过这些实验器材验证教材中的实验原理。这样一方面培养了学生的探究能力，另一方面还培养了学生的迁移能力，使学生能够活学活用，在掌握物理知识的基础上提高其综合素质。

　　总之，初中物理教师要敢于尝试、勇于创新，大胆推进实验教学的开展，这样，不仅可以增加学生对物理课的积极性，提高同学们的逻辑思维能力，同时也可以培养学生的动手能力和创新能力，也能帮助学生提高物理成绩。
