中职语文教改之我见
广西容县职业中等专业学校 梁琦旋
  【摘 要】 中职语文教学的改革迫在眉睫，教学改革关键是坚持以学生为本，根据学生专业和就业的特点在教学方法上尊重学生的认知规律和个体差异，重视培养学生的综合素质，全面提高学生的表达能力、口语交际能力、水平，提高学生的人文素养。 
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　　一、中职语文教学教学现状

　　职业中等专业学校的学生，大部分人入学分数不高，而且基础学科语文的成绩也不好，他们来读书的目的是迫于形势的需要，或是家长的要求。他们来校后，一无计划，二无目标，三无学习责任。这些学生惰性大，依赖性强，学习主动性不够。上课不认真听讲，不做课堂笔记，课前不预习，课后不复习总结，作业马虎应付。

　　作为职业中等专业学校的一门基础课——语文课，应该说在整个中职学校的学科体系中有着举足轻重的作用，《中等职业学校语文教学大纲》中指出：“语文是学生必修的主要文化课程之一，是具有基础工具性质的课程，它既是一门基础课，也是一门工具课”?，“语文教学对于提高学生思想素质和科学文化素质，对于学生学好各科知识，形成综合职业能力、创业能力，以及继续学习,都具有重要作用。”可近年来，中职语文教育形势却不容乐观。一方面，中职学校生源质量普遍不高，入校成绩较低，文化课基础薄弱；另一方面，中职学校的学生普遍对文化课热情度不高，缺乏足够的重视，没有学习兴趣，认为文化课可有可无、无足轻重。但从宏观角度来看，语文课是其它学科的基础，而且与普高学生相比，中职学生即将走入社会，更需要加强素质教育，全面提高学生的语言表达能力、口语交际能力、写作水平，提升学生的人文素养。然而多年来，中职语文教学在很大程度上仍在沿袭普通高中的教学模式，严重脱离了学生实际，在职教事业大发展的今天，改革中职语文教学已经成为了当务之急，迫在眉睫。

　　鉴于此，结合多年的教育教学，笔者认为中等职业学校语文教学改革的关键是坚持以学生为本，根据学生专业和就业的特点，具体应采取以下几条措施。

　　二、中职语文教学措施

　　1.培养学生的听、说、读、写的能力 

　　针对中职生大多语文素质较低的特点，我们在语文教学过程中必须设定切合实际的教学目标，控制好难易程度，循序渐进，切忌好高鹜远。因而在教学过程中，应突出语文基础知识的教学，重点进行字、词、句、文的认、释、读、写。“语文”这两个字，“语”字右边是个“吾”，文言文中即“我”的意思。“语”字左边是个“言”，所以“语”字的意思就是“我说的话”。“文”字甲骨文是个站立的人的形状，人的胸前绘有美丽的花纹，所以“文”字引申为落在表面上的线条符号，即书面语。那么我说的话别人要听，别人说的话我也要听。我写的字别人要读，别人写的字我也要读。所以说“语文”究竟学什么？语文就是　　

　　2.中职语文教学要从学生的实际出发

　　其一，注重语言表达教学，提高口头表达能力。中职学生口语表达与交际能力相对偏差，考虑毕业后就业、创业的需要，我们可以在语文课上对学生进行“课前三分钟说话”训练，训练学生口语表达与口语交际能力，在具体实施中以礼仪性的交际口才、自荐求职的说服口才、与专业对口的行业口才，以及展示才能的演讲口才为重点，对学生加强训练，训练中注重循序渐进，由简短到成篇，由照读到脱稿，由有备到即兴，由对话到辩论。比如，在演讲环节中，每个学生演讲完，下一个学生先对前面学生的演讲从表情、语言、仪态等方面进行评述。同时一次演讲完毕，教师要针对学生的演讲，指出其优势和不足，当然首先将每一个学生的优势进行肯定，再对某些不足轻松、诙谐地点评出来，并辅之以示范。这样，经过教学和训练，使中职学生能做到“认真听”，“有表达的自信心”，“与别人交谈，态度 自然 大方”，从说清楚完整的句子到基本准确、连贯、得体地讲明白完整的语段和全篇，为日后适应社会需求打下一定的表达基础。也可举行辩论会、演讲比赛、课本剧演出等，以丰富学生的阅历，提高他们的阅读和写作水平，提高他们的人文素养，这样才能真正达到语文教学的教学目的。 

　　其二，要注重应用文教学，提高文书写作能力。应用文是处理事务、沟通关系、、商洽业务等不可缺少的文字工具，能写应用文是中职生必备的素质。加强应用文教学，是满足学生实际应用需要的重要途径。但是现行的不少中职语文教材把应用文写作作为“附文”来对待，没有突出中职语文的特点。在教学实践中，笔者专门对学生进行各类应用文的教学，训练学生的应用文写作能力，非常受欢迎。实践证明，学生就业后也非常实用。

　　3.中职语文要与专业相结合

　　中职语文课教学的改革，不但要考虑到学生走向、走向岗位、为人处世和人际交往的需要，也要考虑学生专业课学习的需要。《中等学校语文教学大纲》明确指出：中职语文教学所具有的双重职能——既要提高学生的素养，又要为学生学习专业服务。中职学生大多重视专业而往往忽略公共文化课，因此语文教师就要以专业为突破口，巧妙地把语文同学生所学专业结合起来，使学生感到语文是一种工具，是学习其它学科的基础，从而喜欢并重视语文学科。

　　4.创造生活情境，激发学习兴趣

　　中职学生学习语文的积极性本来就不高，为了激发学生的学习兴趣，这时，我就选取教材中提供的学生熟悉的日常生活情境进行加工或自己创设学生感兴趣的现实生活素材作为创设课堂情趣的载体，使学生体会到语文就在自己身边，增强学生学习语文的乐趣。选取现实的生活情境的同时还要努力创设真实的生活情境。学生在课堂上的生活应该是有趣的、有意义的。课堂上应该让学生在具体、直观、形象的生活情趣中学习语文知识。生活中有许多语文问题，它们都可以和教材内容“链接”而进入课堂，因此有必要充分利用这些内容，给学生提供一个真实的生活情境来活化语文文本，从而激发学生学习语文的兴趣。

　　5.开放教学方式 

　　中职学生的文化素质相对来讲比较差一些，也没有良好的学习方法和习惯。因此，在语文的教学上尤其要注意培养学生的自觉性学习的习惯。我们可以利用学生的专业特点，鼓励学生进行探究性的学习。 

　　开展现场采访、辩论、演讲等丰富多彩的活动提高中职学生的口头表达能力 

　　语文的学习不仅要重视书面语言的培训，更要重视口头语言的练习。有资料表明，人的一生中在进行人际交往时有40%的时间在说话，可见，口头语言对中职学生来讲是多么重要。就业班学生表达能力普遍较差，从上课的情况来看，他们不仅不会说，而且还不想说。为了让他们能够会说，我开展了多种活动，锻炼学生开口说话的能力。比如，学习“提问、采访”一节，组织学生对听课教师进行现场采访，调动了学生的积极性。
