向幸福教育全面进发
山东省泰安英雄山中学 朱佑安
  近年来，我校以市教育局“素质教育质量效益双高工程”和“幸福教育工程”为总抓手，以教育教学为中心，以教学质量为核心，以课堂教学为主阵地，以评价和激励机制为保障，以考试管理为主要检测手段，以规范办学行为为依托，深入推进幸福教育工程，全力铸造精品名牌学校。我们认为，幸福教育，根本任务就是培养学生理解、感受、创造幸福的能力，过程目标就是要学生善学、教师乐业、家长满意、社会公认。幸福感受就是学生有学习快乐感，教师有职业成就感，学校有品牌荣誉感，教育有社会满意感。终极目标就是学生成才，教师成长，学校成名，教育成功。
　　一、创新教学模式，打造幸福课堂

　　课堂是学生学习的主阵地，更是幸福学校的重要指数。幸福课堂是学生在学校幸福学习的集中体现，是学生和家长喜欢学校的重要原因。近年来，我校以课堂改革为突破口，以全国教育科学“十一五”教育部重点课题“提高课堂实效性的教学策略研究”为课改总抓手，以“高中各学科课堂教学时效性研究”为教科研切入点，在大量实践的基础上形成了“六环节二十四字教学法”——目标引领→自学探究→合作解疑→精讲点拨→巩固训练→拓展运用——高效课堂教学模式。学生的学习方式发生了重大转变，自主学习、合作探究的学习方式成为主流。

　　二、构建“六要点”体系,设置幸福课程

　　课程设置是学校幸福教育的总抓手，是对学生进行教育的有效载体，合理的课程设置能全面提升学生的幸福感。

　　1.让新课程背景下普通高中管理模式探索成为学校管理的创新点。

　　学校成立了课程中心，全面实施各类社会实践、社区服务和研究性学习活动。学校建立学科实验中心，开展了学科奥赛培训，并举行了科技创新发明、机器人竞赛、信息学大赛等活动，充分挖掘学生学习的潜力，让他们在学习中体验成功的喜悦。

　　2.让模块教学制度实施和教学评价作为学校课程实施的重点。

　　学校严格按照上级要求开全课程，开足课时，完善模块教学，规范模块考试，不断完善《教师量化评价方案》。特别是我们的模块考试评价制度，让学生参与评价活动，其中有学生个人评价、学习小组评价和教师评价，让学生参与到学习与评价活动的始终，让他们认识到自己的成果与不足，促使个人努力学习。

　　3.让选修课和走班制成为学校课程实施的亮点。

　　学校成立了音美工作室、乒乓球室、体育舞蹈室、羽毛球室，铺设了塑胶篮球场、排球场等，为音体美学科选课走班、兴趣小组活动和学生特长的发展搭建平台。学校合唱团代表我区参加了各级各类活动，并取得优异成绩。我校美术学习小组在每年的美术高考中过关率达到百分之百，每年都有清华、中央美院等名校专业过关生。

　　4.让校本课程开发、校本培训与实施真正凸显学校教学特点。

　　学校积极开发校本教材，积极探索课程申报、课程实施等完整的校本课程开发建设办法，在市教育局校本课程评选中，我校的校本课程《生活中的化学》获得市一等奖，《红歌唱响校园》《文明礼仪教育读本》获得市二等奖，《浅墨流韵》《书法教程》《好习惯铸就快乐人生》获得市三等奖，同时《走进文化名人》《古韵留香》《浅墨流韵》获得中央教科所“十一五”重点科研课题优秀科研成果一等奖。

　　5.让学分认定和综合素质评价成为学生管理水平提升的突破点。

　　学校成立了学生成长档案室和教师发展档案室，为师生的全面发展奠定了基础。学校组织学生定期充实、整理个人档案，学生档案记录学生在校的点点滴滴，让学生在不断地反思中健康成长。

　　6.让综合实践活动成为学生素质提高的增长点。

　　学校全面启动学生“一日综合实践”活动，设立了社区服务岗、高铁车站服务岗、校长、主任助理岗、校园巡视岗、午休检查岗、门卫服务岗、勤工助学岗、宣传岗、理化生探究实验岗、图书阅览岗等丰富多彩的实践岗位，每天有一个班的学生在课程中心、班主任和部分任课教师的指导下全员全天开展综合实践活动。各级部、各班级认真组织，学生全员参与，活动结束后集体讨论发言，交流感悟并集结成册，让学生在实践活动中进行换位思考，进而体会人生，明确个人奋斗目标。

　　三、创设育人条件，营造幸福氛围

　　（一）建设六型校园，营造幸福的校园文化氛围。

　　学校始终视质量为生命线，强化“幸福教育工程、素质教育质量效益双高工程、办学生喜欢的学校”三条主线，突出质量效益这一教育教学工作的核心，通过“六个抓好”“考试六维度分析”和“考后六项工作框架”，全面提升教学质量。

　　学校注重加强师德教育和职业道德教育，努力打造师德建设和教学质量共同闪亮的学习型校园。不断加强教师观培养，强化师德建设和进行师能锻造，让教师逐步培养起启发诱导的教学观、民主平等的师生观、和谐愉悦的工作观、面向全体的育人观，深化学校师德八条和教师行为十不准的落实，促进教师专业成长，进一步推动我校“学习型”校园的建设。

　　积极推动家校互动、与社区合作、与企业合作的大教育体系，坚持落实假期和周末“致学生家长的一封信”的做法；定期开展 “家长开放日”和“定期家访制”。全面实施“全员育人导师制”，落实安全专题教育、心理健康教育、法制教育，增强了学生的守法意识和生命健康意识，努力做到“以人为本求和谐，机制建设促和谐，礼仪教育强和谐，环境优美育和谐，平安工作保和谐”全面促进校园和谐。

　　学校注重强化领导班子的思想、组织和作风建设，使学校管理由粗放型向精细化、由原生型向创新型转变，不断建设创新型校园。定期组织领导干部学习教育理论，邀请教育专家来校作专题培训讲座，同时，坚持开展了学校干部“四比、四看、一走进”活动。另一方面，积极开展三个方面的主题实践活动，即通过“学校争创学生喜欢的学校、领导干部争创群众认可的好班子、一线教师争当教师楷模、教辅后勤人员争当服务标兵”实施“幸福教育工程”锻造活动， 

　　不断拓展丰富校园文化内涵，开辟文化育人领域，积极营造学生喜欢的校园环境。（1）注重校园的美化、绿化与净化。（2）注重学校的文化建设。（3）注重学校人文化建设。（4）强化文化宣传，通过校报、校刊、宣传片，全方位、多角度地向社会宣传学校办学思路和成果。

　　学校各职能部门从提高教学质量、确保学校生存和发展的大局出发，以《教育部关于勤俭节约办教育建设节约型校园的通知》为指导，以“学校勤俭节约月”为载体，用实际行动为建设节约型校园做出了贡献。

　　“六型”校园的建设让学生始终生活、学习在一个积极健康的氛围中，增强了学生身为英中人的自豪感，从而努力快乐的学习。

　　（二）打造魅力班级，营造快乐的班级文化氛围。

　　班级文化是班级活动的动力之源，是班级的核心竞争力。学校各班高标准的完善了以“绿化、美化、亮化、净化”为内涵的班级环境文化建设，完善了以“班名、班徽、班训、班级誓词、班歌、班旗”为内涵的班级精神文化建设，完善了以“目标激励区、理想规划区、风采展示区、学习交流区、荣誉展览区、温馨提示区、班务警示区、活动风采区、特长大舞台”为内涵的班级活动文化建设，完善了以“班级公约制度、学生自我量化管理制度、主题日管理制度、值日班长制度、一日常规制度、评优树先制度、班干部监督制度、班级事务承包制度”为内涵的班级制度文化建设，使班级管理走上了内涵发展之路。

　　四、设置“四级活动”框架，开展幸福活动

　　学校始终坚持“活动育人”的方针，努力给学生搭建展示自我、锻炼自我的舞台，让校园多一些韵律、多一些歌声、多一些呐喊声、多一些喝彩声，让每一个班级都充满向上的活力。为此，学校精心设计了以“四级活动—八大主题”为核心的活动方案。四级活动是：上级活动、校级活动、级部活动和班级活动。

　　一座座奖杯，一张张证书，就是对英中人近年来辛勤付出的最好诠释。新世纪赋予教育新的机遇与挑战，新的机遇和挑战催人奋进，新的目标和征途令人振奋。我们有理由坚信，英中定能扬起理想的风帆不断远航，在幸福的道路上，实现现代化育人目标！全体英中人将继续为实现创建“百姓满意，学生向往，社会赞誉”的办学目标而努力奋斗！
