小学语文有效预习的重要性
贵州省贞丰县平街乡下岩小学 曾 艳
  【摘 要】 预习是学习新课之前的铺垫工作，它对培养我们勤于思考的习惯，提高分析问题、解决问题的能力及课堂上的学习效果有很大的帮助。

　　【关键词】 有效预习；学习兴趣

　　预习是求知过程的一个良好的开端，是自觉运用所学知识和能力，对一个新的认识对象预先进行了解，求疑和思考的主动求知过程。预习只需粗略的阅读，了解课文的梗概，以做到第二天心中有数地去听讲，或者说带着问题去听讲。面对一篇新鲜生疏的课文，产生一种求知的愿望，主动地去研读课文。预习从字面上理解即在老师上课之前学生自己对课文进行预先的学习。新课程标准倡导“自主，合作，探究的学习方式”，课前预习能力是学生自主学习能力的重要方面。因此预习的有效性十分重要。

　　一、多管齐下，激发学生预习的兴趣

　　俗话说得好：“兴趣是最好的老师。”兴趣是学生学习的最主要的动力源泉，而作为学习重要环节的预习，它的动力源泉也必然应该是兴趣。如果学生对预习根本没有兴趣，不管教师怎么向学生灌输预习有多么的重要的观念，一切都将成为一纸空谈。在日常的语文教学中，教师应当根据课文的特点，小学生的学习心理与个性特征，布置相应的预习作业，着重培养小学生对语文学科的热爱情绪，养成良好的预习习惯。

　　首先，利用学生的喜欢比较的心理特点，激发学生对预习的兴趣。教师可以在课堂上可以表扬预习作业完成好的学生，让学生知道预习后可以在课堂上更好的表现自己。小学生喜欢跟周围的同学进行比较，会自发地想，为什么别人能获得老师的表扬与同学的羡慕，而自己却没有呢？这样他们就会受到影响，重视预习作业，并经过一段时问的坚持，发现预习的重要性和优势，不知不觉间，对预习产生浓厚的兴趣，自然而然地形成一个良好的习惯。其次，要让班级里有一种预习的氛围，使学生体会到预习的重要性。氛围对学生学习有着重要的作用。如果班级形成一种都有良好预习习惯的氛围，学生就会自觉地、享受地进行语文预习。最后，以激励为主，对做得好的同学进行表扬，对预习效果不理想的同学进行鼓励。

　　二、授之以渔，让学生会预习

　　对于语文课前预习，教师要起到引导的作用。这需要教师对学生“授之以渔”。教师在预习前可给学生一点启发和要求，从而激起学生认真预习的欲望。在学生预习过程中，教师要引导学生掌握阅读技巧，按照预习的基本步骤预习，进而提高预习效率。预习内容可以是：

　　1．初读课文，解决生字词。要求学生至少将课文读两遍，从生字词入手，要求学生要读准字音，会组词，较为通达流畅地朗诵课文，并想想课文大概讲了什么。积累自己喜欢的词句，写下自己的点滴收获，并且可以写出自己的疑问，等待老师课堂的讲解。这样在课堂上教学效果就会起到事半功倍的效果。

　　2．细读课文，理解文章的主要内容

　　在学生进行深读课文的时候，要求学生将文章的主要内容概括下来，并体会课文中一些关键词句的作用，找出一些与文章中心有关联的句子或段落。在这一部分，教师得注意对学生分层次要求，不能一概而论。因为班级中的学生水平高低不一，对学困生要求过高，可能会适得其反。

　　3．品读课文，思考并标注疑惑的地方

　　要求学生带着问题去细读课文，并理解文中重要句子的深刻含义；了解文章的写作背景，领悟文章基本的表达方法；敢于提出自己的独特想法，有自己的判断标准。教学生用自己喜欢的标注方式，比把文章精彩的字、词、句以及段落画出来；并在相关的词、句子旁用简要明显的语言加以标注。为学生在上课前的自学中所需的资料积累做好准备，以提高课堂效率。

　　三、检查反馈，维持学生预习的热度

　　坚持不懈地预习对学生来说并不是件容易的事，很多学生预习时较难做到自觉，更难做到坚持。因此，对预习的完成情况做好监督检查是非常有必要的，这方面可以充分培养学生自己检查的能力，可以选派学习小组的组长进行批改，也可以交换批改，教师进行定期的检查，随之进行奖惩。这种方法对于学生个人能力的培养也具有积极意义。

　　或者我们可以在课堂上进行当堂检查，每次上课教师都可以设置“预习抢答”环节进一步检查学生的预习情况。通过这样的检查，一方面可以提高学生下次预习的积极性与自主性；另一方面则有利于教师根据学生的实际情况有针对性地进行教学，提高课堂教学效率。

　　古人云：“凡事预则立不预则废”。叶圣陶先生也曾说过：在精读指导前，得先令学生预习。可见，要想提高学生的学习效率，课前预习是必不可少的。通过预习，同学们带着问题进入课堂，做到有的放矢。而我们老师就要教给学生教给学生课前预习的方法、培养学生良好的预习习惯。

　　参考文献：

　　[1]倪雪雁．如何进行小学语文有效预习 [J].教学在线，2010 (12)

　　[2]乔田清．谈小学语文教学的课前预习 [J]．教学，2010 (2)

　　[3]徐秋芬．对小学高段语文有效预习的建议[J]．2011
